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خلاصة :
 هذا البحث يندرج تحت الجديث عن تفسير القرآن بالقرآن وقد عني ببيان تقييد المطلق ودلالة المقيد وتخصيص العام، وحكم ذلك ، وأنواع بيان المنطوق والمفهوم، بأقسامها، والتمثيل لها ، وذكر الاحتجاج بها، وذكر القصة المفصلة بعد إيجاز.
الكلمات المفتاحية: المطلق – المقيد – المنطوق – المفهوم – القصة – المخالفة – الموافقة
I- المقدمة :
التعريف بالمطلق والمقيد وحكمهما ودلالة المقيد، وذكر المنطوق والمفهوم وأقسامهما والاختلاف في الاحتجاج بها والتمثيل لها ، وذكر نوع بيان القرآن بالقرآن وهو ما يتعلق ببيان القصة الموجزة في موطن والمفصلة في مواطن أخرى.

II- موضوع المقالة:
تعريف المطلق لغة واصطلاحا، وتعريف المقيد، وأمثلة ذلك

دلالة المقيد وحكمه، وهو العمل بالمطلق حتى يرد ما يقيده، والعمل بالمقيد ولا يعدل عن التقييد إلى الإطلاق إلا بدليل يدل على ذلك، ومثال ذلك كفارة القتل الخطأ؛ فإنه لا يجزئ تفريق صيام الشهريين المتتابعين إن لم يجد الرقبة، بل لابد من العمل بقيد التتابع.
تخصيص العام، تعريفه وأمثلته،
تعريف المنطوق والمفهوم وأقسامهما، فالمنطوق هو ما دل عليه اللفظ في محل النطق، فدلالته من مادة الحروف ومنه: النص والظاهر والمؤول، وتعريف كل واحد منهم  والتمثيل لذلك
دلالة الاقتضاء والإشارة ، وهما من أقسام المنطوق ؛ فدلالة الاقتضاء مايقع مضمرا في الكلام ويقتضيه المعنى كإضمار الإفطار للمسافر في قوله تعالى:" فمن كان منكم مريضا أو على سفر فعدة من أيام أخر" أي " فأفطر" .
ودلالة الإشارة وهي ما يفهم من الكلام مثل جواز الإصباح على جنابة للصائم وهو ما يفهم عن طريق الإشارة من ورود النص في جواز مباشرة النساء إلى قبيل طلوع الفجر مما لا يتاح معه الاغتسال.
تعريف المفهوم وأقسامه : والمفهوم هو ما دل عليه اللفظ لا في محل النطق وهو قسمان: مفهوم موافقة ومفهوم مخالفة ثم ضرب له أمثلة بأنواعه.
صور البيان بالمنطوق والمفهوم؛ وذكر فيه صورا أربعا  وهي بيان المنطوق بمثله، وبيان المنطوق بالمفهوم، وبيان المنطوق بمفهوم المخالفة ، وبيان المفهوم بالمفهوم، وضرب أمثلة على ذلك
ثم ذكر الاختلاف في الاحتجاج بالمفهوم، وذكر أن الأصح عند العلماء أنها حجة بشروط؛ ألا يكون المذكور خرج مخرجا ثانيا كقوله تعالى:" وربائبكم اللاتي في حجوركم" فإن الغالب كون الربائب في حجور الأزواج.، وألا يكون المفهوم لبيان الواقع كقوله تعالى:" ومن يدع مع الله إلها آخر لا برهان له به" فلا مفهوم ل" لا برهان له" لأنه خرج مخرج التوكيد والتهكم.
ثم ذكر الاحتجاج بمفهوم المخالفة ونقل القول به عن الأئمة ؛ مالك والشافعي وأحمد ، ونقل نفيه عن أبي حنيفة وأصحابه، ثم ذكر الحجج النقلية والعقلية للقائلين به.
ثم ختم البحث بذكر نوع آخر من أنواع بيان القرآن للقرآن وهو ما يتعلق بالقصة الموجزة في موطن وبيان تفصيلها في موطن آخر أو مواطن، ومثل لذلك بقصة سجود الملائكة لآدم، وقصة داود عليه السلام  وبيان تفصيلها في مواطن متعددة، وقصة سليمان عليه السلام.  
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