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خلاصة—هذا البحث يبحث في المقصود بشركة الأعمال (الأبدان)، وشروطها، وأحكامها.
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I. المقدمة
المقصود بشركة الأعمال أو الأبدان: أن يشترك اثنان على أن يتقبلا في ذمتهما عملًا من الأعمال، ويكون الكسب بينهما كالخياطة والحدادة، سواء أكان نصيب كل منهما مساويًا للآخر أم متفاوتًا عنه. 
II. موضوع المقالة
المقصود بشركة الأعمال أو الأبدان: أن يشترك اثنان على أن يتقبلا في ذمتهما عملًا من الأعمال، ويكون الكسب بينهما كالخياطة والحدادة، سواء أكان نصيب كل منهما مساويًا للآخر أم متفاوتًا عنه، وتعتبر شركة التنقيب عن البترول وشركة التفريغ والشحن ونحوهما من شركات الأعمال.
وهي جائزة عند المالكية والحنفية والحنابلة؛ لأن المقصود منها تحصيل الربح وهو ممكن بالتوكيل، وقد تعامل الناس بها، وقد اشترك ابن مسعود وعمار بن ياسر وسعد بن أبي وقاص يوم بدر، فأصاب سعد أسيرين، قال ابن مسعود: "ولم أصب أنا وعمار شيئًا، فلم ينكر النبي -صلى الله عليه وسلم- علينا" رواه أبو داود والنسائي وابن ماجه. فهولاء يشاركون فيما يصيبون من سلب المحاربين، وقد اشترط المالكية لصحتها ثلاثة شروط: اتحاد الصنعة أو تلازمها مع صنعة الآخر كنساجين، أو غزال ونساج، واتحاد المكان الذي يعملان فيه، ويكون الربح الذي يأخذه كل منهما مناسبًا لعمله عرفًا.
وتوسع الحنابلة في هذه الشركة، حتى أجازوها في المباحات كالحطب والحشيش ونحوهما، فيشتركان في الاحتشاش والاصطياد والتلصص على دار الحرب وأخذ سلب الحربي.
وذهب الشافعية وزفر من الحنفية أنها غير جائزة؛ لعدم وجود المال والشركة عندهم لا تقوم إلا على المال، وللغرر في العمل وفي الربح.
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