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I. المقدمة
أركان الرهن: الراهن والمرتهن، والمرهون، والمرهون به، والصيغة التي يتم بها العقد، ويتم بها التراضي؛ لأنّها تعبير عنه، وأما الراهن: فهو الشخص صاحب العين المرهونة –أي: المدين- وأما المرتهن: فهو الشخص الدائن الذي سيضع يده على الرهن.
II. موضوع المقالة
أركان الرهن: الراهن والمرتهن، والمرهون، والمرهون به، والصيغة التي يتم بها العقد، ويتم بها التراضي؛ لأنّها تعبير عنه، وأما الراهن: فهو الشخص صاحب العين المرهونة –أي: المدين- وأما المرتهن: فهو الشخص الدائن الذي سيضع يده على الرهن، والمرهون أو الرهن: المراد به العين التي ستقدم من جانب الراهن لتوضع في يد المرتهن، لتكون وثيقة تؤكد له وصول حقه إليه عند حاجته إليه أو حسب ما يشترطان.
والمرهون به: هو الدين سواء أكان فرضًا، أم ثمنًا لمبيع بأجل ولا يجوز رهن الدين؛ لأنّه لا يجوز بيعه، ولا يجوز رهن المملوك، كنصف دار، أو ربع سيارة على المشاع، وقد منع بعض الفقهاء رهن الأرض المزروعة والراجح الجواز، ويكون الرهن لوثيقة الملكية وليس بعين الأرض.
ويشترط في المرهون به (الدَّيْن) أن يكون دَيْنًا ثابتًا معلومًا للعاقدين لازمًا؛ لأنَّ الله عز وجل ذكر الرهن في أثناء كلامه عن المداينة، وخرج بذلك الدَّين الذي لم يثبت بعد، كنفقة الزوجة الشهر القادم، وغير اللازم كدين المكاتبة، والمجهول للعاقدين أو كليهما.
ويشترط في كل من العاقدين أن يكون أهلًا للتبرع؛ أي: بالغين عاقلين متمتعين بحرية التصرف، وألا يكونا مكرهين، ويشترط في الصيغة أن تكون بما يشعر بالرهن، ولا يشترط فيها شيء يتناقض مع مقتضى العقد.
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