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خلاصة—هذا البحث يبحث في باب في ذكر سدرة المنتهى، معنى قول الله -عز وجل- {وَلَقَدْ رَآهُ نَزْلَةً أُخْرَى}، وهل رأى النبي -صلى الله عليه وسلم- ربه ليلة الإسراء.
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I. المقدمة
البحث عن معرفة أن الله يرفع إليه عمل النهار في أول الليل الذي بعده، ويرفع إليه عمل الليل في أول النهار الذي بعده، فإنَّ الملائكة الحفظة يصعدون بأعمال الليل بعد انقضائه في أول النهار، ويصعدون بأعمال النهار بعد انقضائه في أول الليل.
II. موضوع المقالة 
باب في ذكر سدرة المنتهى:
قال الإمام مسلم رحمه الله تعالى: وحدثنا أبو بكر بن أبي شيبة حدثنا أبو أسامة قال: حدثنا مالك بن مغول، ثم حول الإسناد وقال: حدثنا ابن نمير وزهير بن حرب جميعًا عن عبد الله بن نمير، وألفاظهم متقاربة قال ابن نمير: حدثنا أبي قال: حدثنا مالك بن مغول عن الزبير بن عدي عن طلحة عن مرة عن عبد الله -يعنى ابن مسعود- قال: ((لما أسري برسول الله -صلى الله عليه وسلم- انتهى إلى سدرة المنتهى، وهي في السماء السادسة، إليها ينتهي ما يعرج به من الأرض، فيقبض منها، وإليها ينتهي ما يهبط به من فوقها فيقبض منها، قال: {إِذْ يَغْشَى السِّدْرَةَ مَا يَغْشَى} [النجم:16] قال: فراش من ذهب، قال: فأعطى رسول الله -صلى الله عليه وسلم- ثلاثًا، أعطي الصلوات الخمس وأعطى خواتيم سورة البقرة وغفر لمن لم يشرك بالله من أمته شيئًا المقحمات))؛ قوله ((انتهي به إلى سدرة المنتهى وهي في السماء السادسة)) كذا هو في جميع الأصول السادسة، وقد تقدم في الروايات الأخر من حديث أنس أنها فوق السماء السابعة، قال القاضي: كونها في السابعة هو الأصح، وقول الأكثرين وهو الذي يقتضيه المعنى، وتسميتها بالمنتهى قلت: ويمكن أن يجمع بينهما فيكون أصلها في السادسة ومعظمها في السابعة، فقد علم أنها في نهاية من العظم، وقد قال الخليل رحمه الله: هي سدرة في السماء السابعة قد أظلت  السماوات والجنة، وقد تقدم ما حكيناه عن القاضي عياض رحمه الله في قوله: إنَّ مقتضي خروج النهرين الظاهرين النيل والفرات من أصل سدرة المنتهي أن يكون أصلها في الأرض، فإن سلم له هذا أمكن حمله على ما ذكرناه من أن أصولها تشترك في هذه الأماكن؛ وقوله: ((وغفر لمن لم يشرك بالله من أمته شيئًا المقحمات)) هو بضم الميم وإسكان القاف وكسر الحاء، المقحمات ومعناه الذنوب العظام الكبائر التي تهلك أصحابها وتوردهم النار وتقحمهم إياها، والتقحم الوقوع في المهالك ومعنى الكلام من مات من هذه الأمة غير مشرك بالله غفر له المقحمات، والمراد والله أعلم بغفرانها أنها لا يخلد في النار بخلاف المشركين، وليس المراد أنه لا يعذب أصلًا، فقد تقررت نصوص الشرع وإجماع أهل السنة على إثبات عذاب بعض العصاة من الموحدين، ويحتمل أن يكون المراد بهذا خصوصًا من الأمة أن يغفر لبعض الأمة المقحمات وهذا يظهر على مذهب من يقول: إن لفظة من لا تقضي العموم مطلقًا يعني من أمته لا تقضي العموم مطلقًا، وعلى مذهب من يقول لا تقتضيه في الأخبار، وإن اقتضته في الأمر والنهي، وهنا خبر ويمكن تصحيحه المذهب المختار، وهو كونها للعموم مطلقًا؛ لأنه قد قام دليل على إرادة الخصوص وهو ما ذكرناه من النصوص والإجماع والله تعالى أعلم.
- باب معنى قول الله -عز وجل- {وَلَقَدْ رَآهُ نَزْلَةً أُخْرَى} [النجم:13]، وهل رأى النبي -صلى الله عليه وسلم- ربه ليلة الإسراء:
قال الإمام مسلم رحمه الله تعالى: حدثنا أبو بكر ابن أبي شيبة قال: حدثنا علي بن مسهل عن عبد الملك عن عطاء عن أبي هريرة قال: {وَلَقَدْ رَآهُ نَزْلَةً أُخْرَى} [النجم:13] قال: أي جبريل،  وفي حديث عبد الله بن مسعود قبل هذا الحديث قال: رأى جبريل -عليه السلام- له ستمائة جناح، هذا الذي قاله عبد الله رضي الله عنه هو قول كثيرين من السلف، وكذلك في رواية أبي هريرة -رضي الله عنه- وهو مروي عن ابن عباس رضي الله عنهما وابن زيد ومحمد بن كعب ومقاتل بن حيان، وقال الضحاك المراد أنه رأى سدرة المنتهى، وقيل: رأى رفرفًا أخضر، وفي الكبرى في قوله: {رَأَى مِنْ آيَاتِ رَبِّهِ الْكُبْرَى} [النجم: 18] قولان للسلف: منهم من يقول هو نعت للآيات، ويجوز نعت الجماعة بنعت الواحد كقوله: {مَآرِبُ أُخْرَى} [طـه: 18]، وقيل هي صفة لمحذوف تقديره رأى من آيات ربه الآية الكبرى، وقوله عن أبي هريرة رضي الله عنه في قوله تعالى: {وَلَقَدْ رَآهُ نَزْلَةً أُخْرَى} قال: رأى جبريل، وهكذا قاله أيضًا أكثر العلماء، قال الواحدي: قال أكثر العلماء المراد رأى جبريل في صورته التي خلقه الله تعالى، وقال ابن عباس رأى ربه سبحانه وتعالى، وعلى هذا معنى {نَزْلَةً أُخْرَى} يعود على النبي -صلى الله عليه وسلم- فقد كانت له عرجات في تلك الليلة لاستحطاط ولتقليل فرض عدد الصلوات، فكل عرجة نزلة والله تعالى أعلم، يعني لما فرض الله عليه خمسين نزل إلى موسى وصعد، وهكذا حتى صارت الخمسون خمسًا كما جاء في بعض أحاديث المعراج.

وننتقل إلى حديث آخر في الباب نفسه، قال الإمام مسلم رحمه الله تعالى: حدثني زهير بن حرب قال: حدثنا إسماعيل بن إبراهيم عن داود عن الشعبي عن مسروق قال: كنت متكئًا عند عائشة، فقالت: يا أبا عائشة ثلاث من تكلم بواحدة منهن فقد أعظم على الله الفرية، قلت: ما هن؟ قالت: من زعم أن محمدًا صلى الله عليه وسلم رأى ربه فقد أعظم على الله الفرية، قال: وكنت متكئًا فجلست، فقلت: يا أم المؤمنين أنظريني ولا تعجليني، ألم يقل الله عز وجل: {وَلَقَدْ رَآهُ بِالْأُفُقِ الْمُبِينِ} [التكوير: 23] {وَلَقَدْ رَآهُ نَزْلَةً أُخْرَى}؟ فقالت: أنا أول هذه الأمة سأل عن ذلك رسول الله صلى الله عليه وسلم، فقال: إنما هو جبريل لم أره على صورته التي خلق عليها غير هاتين المرتين، رأيته منهبطًا من السماء سادًّا عظم خلقه ما بين السماء إلى الأرض، فقالت: أو لم تسمع أن الله تعالى يقول: {لا تُدْرِكُهُ الْأَبْصَارُ وَهُوَ يُدْرِكُ الْأَبْصَارَ وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ} [الأنعام: 103]؟، أولم تسمع أن تعالى يقول: {وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُكَلِّمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا أَوْ مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا فَيُوحِيَ بِإِذْنِهِ مَا يَشَاءُ إِنَّهُ عَلِيٌّ حَكِيمٌ} [الشورى: 51]، قالت ومن زعم أن رسول الله -صلى الله عليه وسلم- كتم شيئًا من كتاب الله فقد أعظم على الله الفرية والله تعالى يقول: {يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنْزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّغْتَ رِسَالَتَهُ} [المائدة: 67]، قالت: ومن زعم أنه يخبر بما يكون في غدا فقد أعظم على الله الفرية والله تعالى يقول: {قُلْ لا يَعْلَمُ مَنْ فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ الْغَيْبَ إِلَّا اللَّهُ} [النمل: 65]، هذا الذي قاله ابن عباس في الرواية الأولى رآه بقلبه، وفي الرواية الثانية رآه بفؤاده مرتين، رآه مرتين في هاتين الآيتين، يعني في الآية الكريمة: {مَا كَذَبَ الْفُؤَادُ مَا رَأَى}، {وَلَقَدْ رَآهُ نَزْلَةً أُخْرَى}، وقد اختلف العلماء في المراد بالآيتين، وأن الرؤيا عند من أثبتها بالفؤاد؟ أم بالعين؟ وقول السيدة عائشة ((أعظم الفرية)) هي بكسر الفاء وإسكان الراء وهي الكذب، يقال: فرى الشيء يفريه فريًا وافتراه يفتريه افتراءً إذا اختلقه، وجمع الفرية فرًا، قوله: ((أنظريني)) أي أمهليني، وقوله عن مسروق ألم يقل الله تعالى: {وَلَقَدْ رَآهُ بِالْأُفُقِ الْمُبِينِ} وقول عائشة -رضي الله عنها أولم تسمع أن الله تعالى يقول: {لا تُدْرِكُهُ الْأَبْصَارُ}، {وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُكَلِّمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا} إلى آخره...، هذا كله تصريح من عائشة ومسروق -رضي الله عنهما- بجواز قول المستدل بآية من القرآن أن الله تعالى يقول بالمضارع الذي هو للمستقبل، وقد كره ذلك مطرف بن عبد الله بن الشخير التابعي المشهور، فروى ابن داود بإسناده عنه أنه قال: لا تقولوا إن الله يقول، ولكن قولوا إن الله قال، وهذا الذي أنكره مطرف -رحمه الله تعالى- خلاف ما فعلته الصحابة والتابعون ومن بعدهم من أئمة المسلمين، فالصحيح المختار جواز الأمرين كما استعملته عائشة -ضي الله عنها- ومن في عصرها وبعدها من السلف والخلف، وليس لمن أنكره حجة، ولكنه قد يكون أنكره؛ لأن المضارع إنما يكون للحال أو للمستقبل، ومعنى ذلك أنه لا يكون قبل ذلك، مع أن صفات الله عز وجل من الكلام وغيره إنما هي ليست مرتبطة بزمن، إنما فيها الاستمرار، لكننا نقول: إذا كانت عائشة قد استعملت هذا وغيرها، فمعنى ذلك أن هذا الفعل قد يستعمل لاستمرار أيضًا والله تعالى أعلم؛ فاستعمال المضارع بالنسبة لكلام الله تعالى موجود في النصوص، وكما قلنا: إن المضارع إذا كان للحال والاستقبال، فهو هنا غير مرتبط بزمن وإنما هو للاستمرار، ومما يدل على جوازه قول الله تعالى: {وَاللَّهُ يَقُولُ الْحَقَّ وَهُوَ يَهْدِي السَّبِيلَ} [الأحزاب: 4] وفي صحيح مسلم -رحمه الله تعالى- عن أبي ذر رضي الله تعالى عنه قال: ((قال النبي -صلى الله عليه وسلم- يقول الله عز وجل: {مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ عَشْرُ أَمْثَالِهَا} [الأنعام: 160] والله أعلم.

وأما قولها ((أولم تسمع أن الله تعالى يقول: {وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ}، فهكذا هو في معظم الأصول بحذف الواو، والتلاوة في المصحف وما كان بإثبات الواو، ولكن لا يضر هذا في الرواية والاستدلال؛ لأنَّ المستدل ليس مقصوده التلاوة على وجهها، وإنما مقصوده بيان موضع الدلالة، ولا يؤثر حذف الواو في ذلك، وقد جاء لهذا نظائر كثيرة في الحديث منها قوله فأنزل الله تعالى: {وَأَقِمِ الصَّلاةَ طَرَفَيِ النَّهَار} [هود: 114] وقوله تعالى: {وَأَقِمِ الصَّلاةَ لِذِكْرِي} [طـه: 14] هكذا هو في روايات الحديثين في الصحيحين والتلاوة بالواو فيهما والله أعلم.

وقوله -صلى الله عليه وسلم: ((رأيته منهبطًا من السماء سادًّا عظم خلقه ما بين السماء إلى الأرض)) هكذا هو في الأصول ((ما بين السماء إلى الأرض))، وأما ((عظم خلقه)) فضبط على وجهين: أحدهما بضم العين وإسكان الظاء، والثاني بكسر العين وفتح الظاء عظم، وكلاهما صحيح، ولا يقدح رأي عائشة هذا فيما رواه ابن عباس حبر الأمة والمرجوع إليه في المعضلات، وقد راجعه ابن عمر -رضي الله عنه- في هذه المسألة، وراسله هل رأى محمد -صلى الله عليه وسلم- ربه؟ فأخبره أنه رآه، لا يقدح في هذا رأي عائشة -رضي الله عنها؛ لأن عائشة لم تخبر أنها سمعت النبي -صلى الله عليه وسلم- يقول: لم أر ربي، وإنما ذكرت ما ذكرت متأولة قول الله تعالى: {وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُكَلِّمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا أَوْ مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا} ولقول الله تعالى: {لا تُدْرِكُهُ الْأَبْصَارُ}، والصحابي إذا قال قولًا وخالفه غيره منهم لم يكن قوله حجة، وإذا صحت الروايات عن ابن عباس في إثبات الرؤية وجب المصير إلى إثباتها، فإنها ليست مما يدرك بالعقل ويأخذ بالظن، وإنما يتلقى بالسماع، ولا يستجيز أحد أن يظن بابن عباس أنه تكلم في هذه المسألة بالظن والاجتهاد، وقد قال معمر بن راشد حين ذكر اختلاف عائشة وابن عباس ما عائشة عندنا بأعلم من ابن عباس، ثم إنَّ عباس أثبت شيئًا نفاه غيره، والمثبت مقدم على النافي، فالحاصل أن الراجح عند أكثر العلماء أنَّ رسول الله -صلى الله عليه وسلم- رأى ربه ليلة الإسراء لحديث ابن عباس وغيره مما تقدم، وإثبات هذا لا يأخذونه إلا بالسماع من رسول الله -صلى الله عليه وسلم-، هذا مما لا ينبغي أن يتشكك فيه، ثم إن عائشة رضي الله تعالى عنها لم تنف الرؤية بحديث عن رسول الله -صلى الله عليه وسلم، ولو كان معها حديث لذكرته، وإنما اعتمدت على الاستنباط من الآيات، وأما احتاج عائشة بقول الله  تعالى: {لا تُدْرِكُهُ الْأَبْصَارُ} فجوابه ظاهر، فإن الإدراك هو الإحاطة والله تعالى لا يحاط به، وإذا ورد النص بنفي الإحاطة لا يلزم منه نفي الرؤية بغير إحاطة، وأما احتجاجها بقوله تعالى: {وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُكَلِّمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا} فالجواب عنه من أوجه: أحدها إنه لا يلزم من الرؤية وجود الكلام حال الرؤية فيجوز وجود الرؤية من غير كلام، الثاني أنه عام مخصوص بما تقدم من الأدلة، ومن الأدلة ما أثبته ابن عباس، فهذا يخصص العموم في قوله: {لا تُدْرِكُهُ الْأَبْصَارُ}، الثالث ما قاله بعض العلماء أن المراد بالوحي الكلام من غير واسطة، وهذا الذي قاله هذا القائل، وإن كان محتملًا، ولكن الجمهور على أن المراد بالوحي هنا الإلهام والرؤية في المنام، وكلاهما يسمى وحيًا، وأما قوله تعالى: {أَوْ مِنْ وَرَاءِ حِجَابٍ} فقال الواحدي وغيره: معناه غير مجاهر لهم بالكلام، بل يسمعون كلامه سبحانه وتعالى من حيث لا يرونه، وليس المراد أن هناك حجابًا يفصل موضعًا من موضع ويدل على تحديد المحجوب، فهو بمنزلة ما يسمع من وراء الحجاب حيث لم ير المتكلم.
-باب في قوله -صلى الله عليه وسلم-: ((نور أنى أراه)):
قال الإمام مسلم -رحمه الله تعالى: حدثنا أبو بكر بن أبي شيبة قال: حدثنا وكيع عن يزيد بن إبراهيم عن قتادة عن عبد الله بن شقيق عن أبي ذر قال: ((سألت رسول الله -صلى الله عليه وسلم- هل رأيت ربك؟ قال: نور أنى أراه)) أما قوله -صلى الله عليه وسلم: ((نور أنى  أراه))، فهو بتنوين نور وفتح الهمزة في أنَّى وتشديد النون وفتحها، وأراه بفتح الهمزة، هكذا رواه جميع الرواة في جميع الأصول والروايات، ومعناه حجابه النور فكيف أراه؟ قال الإمام أبو عبد الله الماذري رحمه الله: الضمير في أراه عائد على الله سبحانه وتعالى، ومعناه أن النور مَنعني من الرؤية كما جرت العادة بإغشاء الأنوار الأبصار، ومنعها من إدراك ما حالت بين الرائي وبينه، وقوله -صلى الله عليه وسلم: ((رأيت نورًا)) معناه رأيت النور فحسب ولم أر غيره، وروي ((نوراني أراه)) بفتح الراء وكسر النون وتشديد الياء، ويحتمل أن يكون معناه راجعًا إلى ما قلناه، أي خالق النور المانع من رؤيته، فيكون من صفات الأفعال، قال القاضي عياض: هذه الرواية لم تقع إلينا ولا رأيتها في شيء من الأصول، ومن المستحيل أن تكون ذات الله تعالى نورًا؛ إذ النور من جملة الأجسام، والله سبحانه وتعالى يجل عن ذلك، هذا مذهب جميع أئمة المسلمين، ومعنى قوله تعالى: {اللَّهُ نُورُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ} [النور: 35]، وما جاء في الأحاديث من تسميته سبحانه وتعالى بالنور معناه: ذو نورهما وخالقه، وقيل هادي أهل السماوات والأرض، وقيل منور قلوب عباده المؤمنين، وقيل معناه ذو البهجة والضياء والجمال، والله أعلم.

ويمكن الجمع بين هذا الحديث وحديث ابن عباس أن هذا كان قبل أن يرى رسول الله -صلى الله عليه وسلم- ربه، فلما رآه -صلى الله عليه وسلم- أخبر به ابن عباس، وأخبر ابن عباس عن ذلك كما تقدم والله تعالى أعلم.
- باب في قوله -صلى الله عليه وسلم-: ((إن الله لا ينام))، وقوله:

((حجابه النور لو كشفه لأحرق سبحات وجهه ما انتهى إليه بصره من خلقه)):
قال الإمام مسلم -رحمه الله تعالى: حدثنا أبو بكر بن أبي شيبة وأبو كريب قالا: حدثنا أبو معاوية قال: حدثنا الأعمش عن عمرو بن مرة عن أبي عبيدة عن أبي موسى قال: ((قام فينا رسول الله -صلى الله عليه وسلم- بخمس كلمات فقال: إنَّ الله عز وجل لا ينام، ولا ينبغي له أن ينام، يخفض القسط ويرفعه، يرفع إليه عمل الليل قبل عمل النهار، وعمل النهار قبل عمل الليل، حجابه النور)) وفي رواية أبي بكر النار -يعني حجابه النار: ((لو كشفه لأحرقت سبحات وجه ما انتهى إليه بصره من خلقه))، وفي رواية أبي بكر عن الأعمش ولم يقل حدثنا أي لم يقل حدثنا الأعمش، قوله -صلى الله عليه وسلم: ((إن الله لا ينام ولا ينبغي له أن ينام)) فمعناه أنه سبحانه وتعالى لا ينام، وأنه يستحيل في حقه النوم، فإن النوم انغمار وغلبة على العقل يسقط به الإحساس، والله تعالى منزه عن ذلك، وهو مستحيل في حقه جل وعلا، وأما قوله -صلى الله عليه وسلم: ((يخفض القسط ويرفعه)) قال القاضي عياض: قال الهروي: قال ابن قتيبة: القسط: الميزان، وسمي قسطًا؛ لأن القسط العدل وبالميزان يقع العدل، قال: والمراد أن الله تعالى يخفض الميزان ويرفعه بما يوزن من أعمال العباد المرتفعة، ويوزن من أرزاقهم النازلة، وهذا تمثيل لما يقدر تنزيله، فشبه بوزن الميزان، وقيل المراد بالقسط: الرزق الذي هو قسط كل مخلوق يخفضه فيقدره ويرفعه فيوسعه، والله تعالى أعلم.

وأما قوله -صلى الله عليه وسلم- ((يرفع إليه عمل الليل قبل عمل النهار، وعمل النهار قبل عمل الليل))، وفي الرواية الثانية ((عمل النهار بالليل، وعمل الليل بالنهار))، فمعنى الأول والله أعلم يرفع إليه عمل الليل قبل عمل النهار الذي بعده، وعمل النهار قبل عمل الليل الذي بعده، والله تعالى أعلم، وجاء في رواية لهذا الحديث ((يرفع إليه عمل النهار بالليل وعمل الليل بالنهار))، ومعنى هذه الرواية يرفع إليه عمل النهار في أول الليل الذي بعده، ويرفع إليه عمل الليل في أول النهار الذي بعده، فإنَّ الملائكة الحفظة يصعدون بأعمال الليل بعد انقضائه في أول النهار، ويصعدون بأعمال النهار بعد انقضائه في أول الليل، والله تعالى أعلم.

وأما قوله -صلى الله عليه وسلم- ((حجابه النور لو كشفه لأحرقت سبحات وجه ما انتهى إليه بصره من خلقه))، فالسُبحات بصم السين وبالباء ورفع التاء في آخره، وهي جمع سُبحه، قال صاحب العين والهروي وجميع الشارحين للحديث من اللغويين والمحدثين: معنى سبحات وجهه نوره وجلاله وبهائه، أما الحجاب فأصله في اللغة المنع والستر، وحقيقة الحجاب إنما تكون للأجسام المحدودة، والله تعالى منزه عن الجسم والحد، والمراد هنا المانع من رؤيته، وسمى ذلك المانع نورًا أو نارًا؛ لأنهما لا يمنعان من الإدراك في العادة لشعاعهما، والمراد بالوجه الذات، والمراد ((بما انتهى إليه بصره من خلقه)) جميع المخلوقات؛ لأن بصره سبحانه وتعالى محيط بجميع الكائنات، ولفظة من لبيان الجنس، لا للتعبيض، والتقدير لو أزال المانع من رؤيته -وهو الحجاب المسمى نور أو نارًا- وتجلى لخلقه لأحرق جلال ذاته جميع مخلوقاته، والله تعالى أعلم.
قال الإمام النووي: إسناد هذا الحديث كله كوفيون، وأبو موسى الأشعري بصري كوفي، وأما قوله في رواية أبي بكر عن الأعمش، ولم يقل حدثنا، فهو احتياط من مسلم رحمه الله، وورعه وإتقانه، وهو أنه رواه عن أبي كريب وأبي بكر، فقال: أبو كريب في روايته قال: حدثنا أبو معاوية قال: حدثنا الأعمش، وقال أبو بكر أي ابن أبي شيبة: حدثنا أبو معاوية عن الأعمش، فلما اختلفت عبارتهما في كيفية رواية شيخهما أبي معاوية عن الأعمش بين مسلم رحمه الله، فحصل فيه فائدتان: إحداهما أن حدثنا للاتصال بإجماع العلماء، وفي عن خلاف، والصحيح الذي عليه الجماهير من طوائف العلماء أنها أيضًا للاتصال إلا أن يكون قائلها مدلس، والثانية أنه لو اقتصر على إحدى العبارتين كان فيه خلل، فإنه إن اقتصر على عن كان مفوتًا لقوة حدثنا وراويًا بالمعنى، ولو اقتصر على حدثنا كان زائدًا في رواية أحدهما راويًا بالمعنى، كل وهذا مما يجتنب، والله تعالى أعلم بالصواب.
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