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خلاصة—هذا البحث:هذا البحث يكشف عن الفرق الضالة مبينا اصولها المبتدعة التي حادت بها عن منهج اهل السنة والجماعة فوقعت في مدارج الهلاك وهوت في براتن الافكار المتردية  والمعتقدات الباطلة 

الكلمات المفتاحية:الروافض – الجهمية –الخوارج – المرجئة 

I .المقدمة

يعتبر الاختلاف والتفرق اهم سيماء اهل البدع والمذاهب المنحرفة التي تبنت اصولا مخالفة لمنهج الوسطية –منهج اهل السنة والجماعة – والبحث التالي يبين هذه الفرق ويجلي اصولها المبتدعة .

II.موضوع المقالة

الروافض: يطلق هذا  المصطلح على تلك الطائفة ذات الأفكار والآراء الاعتقادية الذين رفضوا خلافة الشيخين وأكثر الصحابة، وزعموا أن الخلافة في علي وذريته من بعده بنص من النبي صلى الله عليه وسلم، وأن خلافة غيرهم باطلة. أطلقت هذه التسمية على الرافضة لأسباب كثيرة:
1- لأنهم رفضوا مناصرة زيد بن علي –كما تقدم -.
2- أو لرفضهم أئمتهم وغدرهم بهم.
3- أو لرفضهم الصحابة وإمامة الشيخين.
4- أو لرفضهم الدين.
الجهمية : إحدى الفرق الكلامية التي تنتسب إلى الإسلام، قامت على البدع الكلامية والآراء المخالفة لعقيدة أهل السنة والجماعة، متأثرة بعقائد اليهود والصابئة والفلاسفة، وتنتسب إلى الجهم بن صفوان ، ومن عقائدهم: إنكار جميع الأسماء والصفات، والقول بالإرجاء في فعل الإنسان، والقول بأن القرآن مخلوق، وغيرها.

 الخوارج :أول فرقة ظهرت في تاريخ الإسلام ، فقد خرجوا على أمير المؤمنين علي رضي الله عنه وقالوا بتكفير بعض الصحابة ، من عقائدهم: وجوب الخروج على الأئمة المسلمين المرتكبين للظلم أو الفسق، وتكفير مرتكب الكبيرة، والقول بتخليده في النار، وإنكار الشفاعة .

القدرية: نسبة إلى القدر، وهي فرقة كلامية ذات مفاهيم خاطئة في مفهوم القدر، حيث زعموا أن العبد مستقل بإرادته وقدرته وليس لله في فعله مشيئة ولا خلق، وأنكر غلاتهم علم الله السابق، وأول من أظهر القول بالقدر معبد الجهني.

المرجئة : إحدى الفرق الكلامية ذات المفاهيم والآراء العقدية الخاطئة في مفهوم الإيمان، ولم يعد لها كيان واحد، فقد انتشرت مقالتهم في كثير من الفرق، وأول من قال بالإرجاء : ذر بن عبد الله المذحجي، وأشد أنواع الإرجاء الذين يقولون: إن الإيمان هو المعرفة، والكفر هو الجهل بالله فقط، ويلزم من قولهم أن إبليس وفرعون مؤمنان كاملا الإيمان.

المعتزلة :فرقة إسلامية نشأت في أواخر العصر الأموي، وقد اعتمدت على العقل المجرد في فهم العقيدة لتأثرها ببعض الفلسفات المستوردة، مما أدى إلى انحرافها عند عقيدة السلف. وسبب تسميتهم بالمعتزلة نسبة لاعتزال واصل بن عطاء لحلقة الحسن البصري، من عقائدهم: إنكار جميع الصفات، والقول بأن مرتكب الكبيرة لا مؤمن ولا كافر، والقول بخلق القرآن، وغيرها.

الكرامية :هم أتباع محمد بن كرام المتوفى سنة (255هـ)، اشتهروا بالتشبيه في صفات الله، والقول بالإرجاء، وطوائف الكرامية اثنتا عشرة فرقة منها: العابدية والنونية .
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