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خلاصة—هذا البحث: تعد قضية  المصطلحات من القضايا ذات الأهميةالبالغة في الشريعة اذ يترتب على كل مدلول أحكام وتنبني عليه نصوص فكان لزاما التمييز بين المصطلحات وبيان تقسيماتها وهذا البحث ينصب في هذا الاتجاه إذ يبحث في تعريف النفاق وتقسيماته .

الكلمات المفتاحية: النفاق –كفر الباطن –الاسلام الظاهر –الزنديق

I .المقدمة

يعد النفاق ظاهرة خطيرة متى استحكمت في الامة حلقاتها  اودت بها الى مزالق التيه والهلاك اذا ن المنافق اشد على امته من الكافر المعلن بكفره لان هذا الاخير يكون معلوما عند احاد الامة بحيث تكون متاهبة له اما المنافق فانه يهدم الاسلام من الداخل والبحث الاتي يبحث في هذه الظاهرة من حيث الاصطلاح والتقسيم .

II.موضوع المقالة

النفاق اعتقادي وعملي :

فالاعتقادي هو اعتقاد الكفر واظهار الاسلام وهو الذي عابه ربنا على المنافقين واوجب لهم بسببه الدرك الاسفل من النار وفيه وردت ايات كثيرة في كتاب الله تعالى .

اما العملي فهو المشار اليه في قوله سبحانه (ليجزي الصادقين بصدقهم ويعذب المنافقين إن شاء أو يتوب عليهم ) وفي الحديث (آية المنافق ثلاث إذا حدث كذب وإذا وعد اخلف واذا اؤتمن خان ).

والمنافق تجري عليه احكام الاسلام الظاهرة  وذلك لان رسول الله صلى الله عليه وسلم مع علمه بحالهم الا انه كان يعاملهم على ظاهرهم وقد سمى لحذيفة المنافقين واسر ذلك له . ويبقى المنافق تحت المشيئة وان تاب تاب الله عليه كما تدل على ذلك الاية السابقة ,فان اظهر المنافق من ترك الواجبات وارتكاب المحرمات مايستجق عليه العقوبة  عوقب على الظهر وسريرته الى الله تعالى ., كذا قال شيخ الاسلام رحمه الله .

مسالة: عامة اهل الصلاة مومنون بالله ورسوله وان اختلفت اعتقاداتهم في معبودهم وصفاته:

وهذا هو مذهب اهل السنة في اهل البدع والمعاصي ويعتبرن ان المخالف يكون محل الدعوة بالحكمة والموعظة الحسنة ويعاملونه وفق المصالح والمفاسد والموازنة بينهما , كما انهم يقبلون الحق ممن جاء به حتى لو كان كافرا او منافقا  ويضبطون ردهم على اهل البدع بحسن القصد وسلامة الطوية  ويمتنعون عن مناظرة اهل السفسطة والجدال المذموم الذين لايرجى منهم قبول الحق والانصياع له ويعتنون بتحرير الالفاظ ويحررون مواطن الخلاف ويجمعون بين  المتماثلاث ويفرقون بين المختلفات ويرون ان الاصطلاحات  الحادثة لاتغير من الحقائق الشرعية شيئا  ويستون عما سكت الله عنه .

واهل البدع من اهل القبلة لايمرقون عن دائرة الاسلام الا بدليل واضح وبرهان لائح ويجوز الدعاء لعامتهم بالجملة بالهداية والاوبة وفي المعين تفصيل ويرى اهل السنة الصلاة خلف كل بر وفاجر مالم يكن داعيا لبدعته ناصرا لها ثم عند الضرورة يرون تلقي العلم عنهم الا ان يكون راس ضلالة فيمتنعون درءا للمفسدة .
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