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خلاصة البحث: هذا البحث الذي بين أيدينا يبين بجلاء معتقد أهل السنة والجماعة في أصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم مشيرا إلى فضائلهم وأوصافهم ومراتبهم وتفاضلهم في الصحبة رضي الله عنهم أجمعين .

الكلمات المفتاحية :الصحابة –الوسطية – الرضوان –اهل السنة والجماعة 
I ـ المقدمة
الصحابة رضي الله عنهم عدول هذه الامة وخيارها اثنى ربنا عليهم في كتابه في غير موضع ووصفهم بكريم الاوصاف لما اتسموا به من الصدق والصلاح والعدالة قال الله تعالى(والسابقون الاولون من المهاجرين والأنصار والذين اتبعوهم بإحسان رضي الله عنهم ورضوا عنه وأعد لهم جنات تجري تحتها الأنهار خالدين فيها أبدا ذلك الفوز العظيم )التوبة100.
وقد اجمع علماء الامة من السلف والخلف على ان اصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم كلهم عدول نقل ذلك غير واحد من اهل العلم المعتبرين حتى صار حب الصحابة علامة ايمان واضحى بغضهم من علامات النفاق وذلك لتظافر الادلة من الكتاب والسنة على خيريتهم بإطلاق واتهم الامنة لهذه الأمة بعد رسول الله صلى الله عليه وسلم.
II- موضوع المقالة
تعريف الصحابي وذكر الادلة على عدالته:

الصحابي هو من لقي رسول الله مومنا به ومات على ذلك . وقد اتفق  اهل السنة والجماعة على ان الصحابة كلهم عدول بتعديل الله لهم وتزكية رسول الله لهم في غير موقف .قال الخطيب البغدادي في الكفاية (عدالة الصحابة ثابثة معلومة بتعديل الله لهم واخباره عن طهارتهم  واختياره لهم فمن ذلك (كنتم خير أمة أخرجت لناس )ال عمران 110 وقوله عز وجل (وكذلك جعلناكم أمة وسطا )البقرة 143..) والايات والاحاديث في فضلهم يطول ذكرها ولذا نقل ابن حزم  انهم من اهل الجنة قطعا جميعهم بدون استثناء.
اوصاف الصحابة في القران الكريم :

1. هم المومنون حقا
2. هم الراشدون 
3. هم الفا ئزون
4. هم الصادقون
5. هم الذين رضي الله عنهم ورضوا عنه 
6. هم اهل التوبة والرحمة 
7. هم المبشرون من ربهم 
8. هم خير امة 
9. هم اهل التقوى 
10. هم اهل غيظ الكفار 
موقف المومنين من الصحابة  ومن اتبعهم باحسان:

· يعتقدون ان الصحابة هم امة الوسطية 
· انهم اهل الاستخلاف والتمكين والامامة في الدين 
· يثنون عليهم ويترضون عليهم ومن اتبعهم باحسان 
· يمسكون عما شجر بينهم 
· لايعتقدون فيهم العصمة لكن سيئاتهم يمحوها بحر فضائلهم وحسناتهم والماء اذا كان قلتين لم يحمل الخبث
· انهم الصفوة من هذه الامة وقرنهم خير القرون 
· مراتب الصحابة وتفاضلهم :

· اجمع اهل السنة على ان خير الصحابة ابو بكر ثم عمر ثم عثمان ثم علي 
· يفضلون العشرة المبشرين 
· يفضلون من انفق من قبل الفتح على غيرهم 
· يقدمون المهاجرين والانصار وكلا وعد الله الحسنى 
· مرتبة اهل بدر من اعلى مراتب الصحابة
· يعتقد اهل السنة ا ن اهل بيعة الشجرة هم اهل بيعة الرضوان 
· امهات المومنين افضل من غيرهن وعلى راسهن خديجة 
· كل من شهد له رسول الله بفضل فله مزية على غيره كعبد الله بن سلام وبلال وعكاشة بن محصن وثابث بن قيس بن شماس وسعد بن معاذ وغيرهم 
وهذه الشموس من اصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم وان تفاوتت اقدارهم الا انهم في اصل الفضل سواء رضي الله عنهم اجمعين قد رسموا اروع معاني العظمة والرقي والتا ريخ شاهد بما قدموه نصرة لدعوة الحق ورفعا للواء الاسلام في مشارق الارض ومغاربها وقد اتفق اللماء على ان من كفر احد الصحابة فانه يكفر باجماع لانه كذب الله ورسوله وانكر معلوما من الدين بالضرورة .
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