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خلاصة—هذا البحث يبحث في العوامل المؤثرة في التدريس، ومعوقات التدريس.
الكلمات الافتتاحية: العوامل، المؤثرة، معوقات.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة طرق التدريس، لهذا الفصل الدِّراسيّ، وإن هذه المادة تجعلك صاحب قدرة على تذوق الأدب ومعانيه ومعرفة نماذج من الأدب في العصر الجاهلي وفي صدر الإسلام، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على العوامل المؤثرة في التدريس، ومعوقات التدريس.
II. موضوع المقالة 
لا يتم التدريس مما يقوم به المعلم فقط من إجراءات أو سلوك، وما يمتاز به من مهارات تدريسية، بل يتم في الواقع من تفاعل المعلم مع عوامل أساسية أخرى هي: المنهج وغرفة الدراسة وتلاميذه، وبينما يمثل المعلم في العملية التعليمية التقليدية محور الاهتمام والعامل الرئيس المقرر لنجاحها أو فشلها؛ يشكل في التدريس الحديث مع التلاميذ والمنهج والبيئة الصفية عوامل متكاملة، تؤثر كل منها في الأخرى سلبا أو إيجابا بنصيب واضح في توجيه العلمية التعليمية، فنرى التلاميذ والمعلم يتفاعلون معا ومع المنهج من خلال معطيات البيئة الصفية وخصائصها، وهناك عوامل متعددة تؤثر وتساعد في التدريس وتسهل عملية التعلم كثيرا، ونذكر منها: عوامل البيئة الاجتماعية. عوامل البيئة الصفية المدرسية. عوامل تتعلق بالمعلم.

العوامل البيئة الاجتماعية مثل: البناء الاجتماعي المحلي والطبقات السائدة فيه، وحالته الاقتصادية والثقافية والحضارية العامة، والمستوى الاقتصادي للأسرة، ومستوى تعليم أفرادها ومستوى الاستقرار النفسي والحالة الصحية، وخلفيتها العرقية واللغة وممارستها في البيت، والكفايات الحياتية الوظيفية. عوامل البيئة الصفية المدرسية منها: بيئة التعلم الصفية والمدرسية، والشروط المادية في غرف الصف كالتدفئة وجودة التهوية والإضاءة. عوامل تتعلق بالمعلم: وهي العوامل الذاتية للمعلم، والتي تعتمد على شخصية المعلم وتصرفه وطريقته وأسلوبه في أمور التعليم ومعاملة التلاميذ، ولهذه العوامل أثر فعال في نجاح المعلم في التدريس، وتحتاج إلى مقدرة في التفكير المنطقي، ومهارة في التحليل من قِبل المعلم.
لكي يكون التدريس ناجحا وفعالا لا بد من مراعاة جميع عناصر العملية التعليمية، والخلل في عناصر العملية التدريسية يؤثر في عملية التدريس، ويؤدي  إلى عدم تحقيق الأهداف التدريسية التي يقوم بها المعلم، ومن أهم معوقات التدريس: المعلم. المتعلم. التفاعل وإدارة البيئة التعليمية. المحتوى. الأهداف. الوسائل. التقويم.

فالمعلم مثلا قد يكون قليل الخبرة ولم يدرب جيدا على مهارات التدريس، أو أن يكون شاعرا بالقلق والاضطراب، وشكه في عدم قدرته على أداء مهامه، وخوفه من التجريب واستعمال العديد من المهارات التعليمية الجديدة.

المتعلم: حيث قد يكون المتعلم ضعيفا بصفة عامة، ولا يلم إلماما كافيا بالمفاهيم والمصطلحات المرتبطة بالمادة الدراسية، أو أن ينشغل في أثناء وقت التدريس أو يهتم بتحصيل المعلومات والنجاح، ولا يهتم بتعلم المهارات.

التفاعل وإدارة البيئة التعليمية: فيختار مثلا المعلم في بيئة غير مناسبة، بأن يكون هناك ضوضاء أو إضاءة ضعيفة أو تهوية غير مناسبة. المحتوى التعليمي: فالمحتوى في بعض الأحيان قد يكون صعبا، ولا يتدرج في عرض المادة التعليمية، أو يكون غير جذاب للمتعلم. الأهداف: فقد تكون الأهداف صعبة، أو تكون غير واضحة. الوسائل التعليمية: قد تكون هذه الوسائل غير مناسبة للمتعلمين ولا يشاركون فيها.  التقويم: كأن يستخدم المعلم بعض الأساليب التقويمية التي تتصل بالجانب المعرفي دون الجوانب الأخرى، أو أن يستخدم فقط نمطا واحدا من التقويم النهائي دون التقويم القبلي والبنائي.
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