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خلاصة—هذا البحث يبحث في علامات الترقيم، والخط.
الكلمات الافتتاحية: الترقيم، الخط،  علامات.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة طرق التدريس، لهذا الفصل الدِّراسيّ، وإن هذه المادة تجعلك صاحب قدرة على تذوق الأدب ومعانيه ومعرفة نماذج من الأدب في العصر الجاهلي وفي صدر الإسلام، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على علامات الترقيم، والخط.
II. موضوع المقالة 
ليست القواعد غاية تقصد لذاتها ولكنها وسيلة إلى ضبط الكلام
الهدف من تدريس علامات الترقيم: مساعدة التلاميذ على الكتابة الصحيحة، وزيادة مقروئية القارئ لهذه الكتابة، وتدريب التلاميذ على القراءة الصحيحة، فالتلميذ الذي يعرف أين يضع الفاصلة، وأين ومتى يضع النقطة وعلامة التعجب وعلامة الاستفهام وغير ذلك، سوف يكون أقدر على القراءة الصحيحة، وسوف تكون كتابته مقروءة ومفهومة بطريقة أفضل بواسطة الآخرين.

وإنه لمن الملاحظ في معظم الكتابات الحديثة للأسف خلوها من علامات الترقيم، أو في أفضل الأحوال ترقيمها بطريقة خطأ، فالذي ينظر إلى الصحف اليومية والمجلات، وغير ذلك من النشرات اليومية والأسبوعية والشهرية، وحتى الكثير من الكتب المقررة على الطلاب في المراحل التعليمية المختلفة، سوف يجد العجب العجاب، فالنقطة التي توضع في نهاية الجملة عادة قد يؤجل وضعها إلى نهاية الفقرة، والفاصلة إما أن توضع بلا ضوابط وبلا داع، أو لا توضع على الإطلاق، والجمل الاعتراضية على كثرتها ضائعة بين الجمل الأخرى، وعلامتا التنصيص ولا وجود لها عادة.

ونعرض بعضًا للطرق التي يمكن استخدامها في تدريس علامات الترقيم؛ ومنها: تسجيل بعض المواد ليقوم التلاميذ بالاستماع إليها وترقيمها. قراءة التلاميذ لكتاباتهم بطريقة جهرية. تعليم المجمومات الصغيرة التي يتكون أعضاؤها من تلاميذ يعانون من صعوبات متماثلة. تدريس علامات الترقيم بطريقة استقرائية. إعداد مواد مكتوبة للتلاميذ ليرقموها، أو ليقوموا بإيجاد الترقيم الخاص بعد استقراء القاعدة. استخدام بعض المواد المكتوبة والمرقمة بطريقة جيدة؛ لقراءتها والتدريب على كتابتها، واستخدام الوسائل السمعية البصرية للتدريب على مهارات الترقيم.
الخط والتهجي هما وسيلتان للاتصال الكتابي، فليس المهم أن تكون الكتابة سليمة واضحة في حد ذاتها، ولا أن يكون الخط جميلًا في ذاته، ولكن المهم حقيقة أن تساعد الكتابة الواضحة والخط الجميل الكاتب في أن يضع أفكاره في شكل مكتوب، يمكن قراءته بسهولة، وعلى هذا فالرسم الكتابي السليم والخط الواضح يستخدمان لتحويل المعاني إلى لغة رمزية يمكن فهمها، وإذا كانت الكتابة تنتمي بالدرجة الأولى إلى المجال المعرفي، فإن الخط على العكس من ذلك، هو مهارة حركية بالدرجة الأولى، فمتى تم تعلم الخط فإنه يستخدم مع قليل من الجهود المعرفية.

أهداف تدريس الخط: من أهداف تدريس الخط أن ينمى لدى الشخص الكتابة بطريقة واضحة سريعة وجميلة، فالوضوح يتوقف على رسم الحروف رسمًا لا يجعل للبس محلًا، وعلى مراعاة التناسب بين الحروف طولًا واتساعًا، وعلى البعد بين الكلمات في مسافات ثابتة، وعلى اتباع قواعد رسم الحروف، وتطبيق أصول الكتابة السليمة في وضع النقط والهمزات، ومراعاة حجم الحرف وطوله وقصره.
والسرعة هي إرسال اليد مع السرعة في الكتابة، فإذا أحس المعلم بأن التلاميذ أخذوا يكتبون في وضوح، اتجه بعد ذلك إلى تدريبهم على السرعة، أما الجمال فمن الصعب قياسه إلا بمعيار التذوق، وبالرغم من ذلك فإن للجمال خصائص يجب مراعاتها في الخط وهي: النظام والنظافة والتناسب.

محتوى برنامج الخط: لتحقيق الأهداف السابقة فإننا يجب أن نقدم للتلاميذ المادة التي يفهمون معناها، والتي تمس حاجة من حاجاتهم النفسية والاجتماعية، وأن تكون هذه المادة مما يميلون إليه ويرغبون في كتابته، ولا بأس من أن يعرض المعلم على التلاميذ نماذج جيدة من كتابات زملائهم، أو مما يعده المعلم لهذا الغرض، بحيث يجذب نظر تلاميذه إلى مواطن الجمال والوضوح المتمثلة في الحرف والكلمة والجملة.

طريقة السير في تدريس الخط:
أولًا: تتمثل في التمهيد بأن يطلب المعلم من تلاميذه إخراج الكراسات وأدوات الكتابة، ثم يكتب ما يختص بالتاريخين الهجري والميلادي، ويقسم السبورة إلى قسم للنموذج وقسم للشرح الفني.
ثانيا: مناقشة النموذج بأن يقرأه المعلم ويشرحه ويوضحه للتلاميذ، ويتحاور معهم فيه.

ثالثًا: ثم الشرح الفني بأن يكتب النموذج في القسم الخاص على السبورة، ويطلب من التلاميذ ملاحظة يده ويشرح كيفية اتجاه الكتابة، ويضع ألوانًا للأجزاء المختلفة ويضبط حروف الكلمة إلى آخره.

رابعًا: ثم تأتي مرحلة المحاكاة حيث يقوم التلاميذ بالكتابة وتقليد المعلم، إما على السبورة أو في أوراق أو في كراساتهم.

خامسًا: وتأتي مرحلة أخرى وهي التقويم، ويكون ذلك من خلال التعليم الفردي، حيث يلاحظ المعلم أداء التلاميذ، وكذلك قد يكون من خلال تقويم التلاميذ لغيرهم، فالخطوة الأولى يمر التلاميذ، ثم بعد ذلك يرشدهم، ثم يوضح لهم الصواب، وقد يكتفي المعلم هنا بمعالجة أبرز الأخطاء.
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