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خلاصة—هذا البحث يبحث في من اهتمامات المقال: اهتمامات أدبية، واهتمامات ذاتية، واهتمامات نقدية، اهتمامات دينية إسلامية. 
الكلمات الافتتاحية: الذاتية.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة فن كتابة المقال، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على من اهتمامات المقال: اهتمامات أدبية، واهتمامات ذاتية، واهتمامات نقدية، واهتمامات دينية إسلامية.
II. موضوع المقالة 
إن الاهتمامات في المقال الأدبي تبدو كثيرة ومتنوعة منذ مرحلته الأولى، وإن تفاوتت هذه الكثرة واختلف ذلك التنوع بين المراحل تبعًا لطبيعة الأحداث والقضايا والمشكلات التي مر بها المجتمع في العصر الحديث، وقد أشرت إلى أننا نُعنَى في هذا الفصل بالمقال الأدبي من ناحية الأسلوب الأدبيّ، ورغم أنه من غير المستطاع حصر الموضوعات التي تناولها كتاب المقال الأدبي، فمن الممكن حصر طبيعتها في اهتمامات كلية تتمثل فيما يلي:

اهتمامات أدبية:

وتدور هذه الاهتمامات حول الاشتغال بالأدب العربي والأجنبي، فقضاياه وظواهره الفنية والمعنوية، وتاريخه وأشهر رجاله، وفنونه وأجناسه، ونتاجه وأبرز أعماله، وقد كان للنهضة الأدبية في العصر الحديث أثرها البالغ في عظم هذه الاهتمامات، وتزايد قيمتها لدى الكُتّاب، فكم أذكت من قرائح!! وأمدت بموضوعات!! ودفعت إلى معارك أدبية ومعارك نقدية متنوعة، مما جعل الأدب معينًا ثرًّا تمتاح منه الصحافة في عصرها الحديث.

من أهمّ الموضوعات التي عنى بها كتّاب المقالة في هذا الإطار: قضية الأدب بين القديم والجديد، واللغة الفصحى والعامية، والبلاغة العربية والتعريف بالآداب الأجنبية والتيارات المذهبية في الأدب، وطبيعة الأدب العربي، والتعريف بأعلام الأدب العربي، هذه أهم قضايا المقال، في اهتماماته.

ومن المقالات التي تميل وتمثل هذه الاهتمامات مقالات العقاد، "شوقي" أو "أسلوبان في الأدب"، "الأدب والقيود"، "في مذاهب الأدب"، "الشعر الإنجليزي الحديث"، هذه مقالات للعقاد.

وكذلك مقالات الرافعي: "سر النبوغ في الأدب"، "الشعر العربي في خمسين سنة".

كذلك مقالات طه حسين في: "حديث الأربعاء عن الشعراء الجاهليين"، و"شعراء الغزل في عصر بني أمية"، و"الشعراء العباسيين".

وكذلك مقالات الطاهر أحمد مكي: "الجاحظ والأدب المقارن"، و"مصادر مي الأجنبية"، "حكايات عربية هاجرت إلى أوربا".

اهتمامات ذاتية:
كان الشعور بالذات من أهم ظواهر النزوع إلى الحرية والاستقلال في الحياة المصرية العامة، وذلك خلال القرنين الأخيرين، وقد واكب ذلك الوقوف على فن المقال في نماذجه الأوربية التي يَعنى فيها الكاتب بحق نفسه قبل حق الآخرين، ويجعل من مقاله مرآة لمشاعره وفكره تجاه موضوعه، كما كان لدعوة نزوع الأدب نحو الفن وعدم حصر وظيفته في الرسالة الأخلاقية- دور كبير في تلك اللوحات الفنية التي حملتها مقالات كتّاب مصر في شتى جوانب الحياة.

وقد تنوعت ألوان الاهتمامات الذاتية لفن المقال؛ فمنها: ما يدور حول الوجدان الشخصي المتمثل في علاقة الرجل بالمرأة وموقفه من تقلبات الحياة معه، ومنها: ما يدور حول الوصف وتصوير الرحلات، ومنها: ما يدور حول سيرته الذاتية وتجاربه الخاصة في الحياة، ومنها: ما يدور حول إبداء مشاعره تجاه قضايا الإنسان في المجتمع.

ومن أمثلتها: مقال "هو" لعبد العزيز البشري، ومقال "بعد الأربعين" لعباس العقاد، ومقال "على شاطئ بحر الروم" لإبراهيم المازني.

اهتمامات نقدية:
لا شك أن المعاصرة- كما قال القاضي الجرجاني-: مدعاة للتنافس، وأن التنافس سبيل للتحاسد، وقد دفع ذلك كثير من كتاب العصر وشعرائه إلى الخوض في معارك نقدية حول الاتجاهات والأعمال الأدبية المختلفة، لكن الأمر هنا يتخطى دائرة الخصومة إلى نقد جوانب الحياة المختلفة في منحى مناوئ للاتجاهات الخاصة عند بعض الكتاب، أو في سعيٍّ مطلق للبحث والتقويم ومعرفة حقائق الأشياء، وفي هذا الإطار تعددت جوانب النقد لدى الكتاب المقاليين من نقدٍ أدبيٍّ أو نقدٍ سياسيٍّ أو نقدٍ اجتماعيٍّ أو نقدٍ فنيٍّ أو نقدٍ معرفيٍّ.

ومن المقالات التي تمثل هذه الاهتمامات- أي الاهتمامات النقدية- مقال العقاد بعنوان "المواكب" نقد لقصيدة جبران، منها أيضًا "البؤساء" نقد لترجمة حافظ إبراهيم، وكذلك مقالات يحيى حقي حول مصرع كليوباترا، ومحمد طاهر لاشين "توفيق الحكيم بين الخشية والرجاء"، "نقد غصن الزيتون".

وكذلك مقالات توفيق الحكيم، وكذلك مقالات محمود شاكر حول تجربته في درس الشعر الجاهلي تحت عنوان: "نمط صعب، ونمط مخيف".

وكانت هذه المقالات تصدر: إما في كتب لهم، وإما في المجلات المعاصرة التي كان يكتبون بها.

اهتمامات دينية إسلامية :
شهد العصر الحديث صحوة دينية تمثلت في تلك الدعوات التي أطلقها العلماء في ميدان ضرورة التمسك بالدين والفهم الصحيح لقواعد الإسلام، وقد واكبها صيحات في الفكر الديني تواجه التغريب والغزو الأخلاقي لبلاد الإسلام، فإذا أضفنا إليهما أن النهضة الفكرية في العصر الحديث كانت تتخذ من ميادينها التقدم بالوعي الديني والثقافة الإسلامية في مواجهة مشكلات العصر؛ فإن ذلك يعني: أن الاهتمامات الدينية لدى الكتاب تضافرت لها من الأسباب ما يبرز أهمية الكتابة المقالية في هذا الميدان.

وقد جاء الحديث الديني لكتاب المقالة في محاور عديدة؛ فمنها: ما يدور حول بيان الأحكام الفقهية في بابي العبادات والمعاملات، ومنها: الكشف عن الأسرار الدينية فيها، ومنها: ما يتعلق بتحديد موقف الدين من قضايا العصر ومشكلاته وتياراته المذهبية، ومنها: ما يتصل بالدفاع عن الإسلام ضد خصومه والرد على دعاوى المغرضين من أعدائه، ومنها: المقالات التي تمثل لاهتمامات كثيرة، ومتعددة، ومن هذه المقالات مقال "الإيمان بالله ومناقشة الطبيعيين" ليوسف الدجوي ، وذلك نُشِر في مجلة "نور الإسلام" في شهر صفر 1349هـ صفحة 97.

ومقال محمد صادق عرجون: "حرية الرأي في الإسلام" نُشِر في مجلة "نور الإسلام" عدد جمادى الآخرة 1354هـ.

ومقالات محمد فريد وجدي: "آيات الله في الكون"، "حقوق الجوار في الإسلام"، "دحض شبهات الإسلام" نُشِرت في مجلة الأزهر. ومقال محمد رجب البيومي "التفسير النبوي للقرآن الكريم" نُشِر أيضًا في مجلة الأزهر.

ومقال محمد عزت الطهطاوي: "من آداب وشروط القضاء في الإسلام" نشرت أيضًا في مجلة الأزهر ص506.
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