من اهتمامات المقال اهتمامات علمية، وفلسفية، وفنية
فن كتابة المقال
إعداد أ/ شادية بيومي حامد
قسم الدعوة وأصول الدين
كلية العلوم الإسلامية – جامعة المدينة العالمية 
شاه علم - ماليزيا
shadia@mediu.ws

خلاصة—هذا البحث يبحث في من اهتمامات المقال: اهتمامات علمية، اهتمامات فلسفية، اهتمامات فنية.
الكلمات الافتتاحية: فلسفية، فنية.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة فن كتابة المقال، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على من اهتمامات المقال: اهتمامات علمية، اهتمامات فلسفية، اهتمامات فنية.

II. موضوع المقالة 
لم تعد الاهتمامات العلمية وقفًا على المتخصصين في دراسة العلوم البحتة، وإنما أصبح تفصيل هذه العلوم ونشر قواعدها الأساسية مما يسعى القراء إلى تطلبه والوقوف على أبعاده، وقد وجدنا "المقتطف" وغيرها من المجلات تعنى بالثقافة العلمية ترجمة وتأليفًا وتبسيطًا.

ومن المقالات التي تمثل الاهتمامات العملية مقال "الفيروسات" و"سلمت يده" لأحمد زكي، ومقالات: "البحوث العلمية بين الخدعة والحقيقة"، و"أسرار تصلب الشرايين تنكشف" لموسى صالح، ومقال: "ما هو مستقبل البحث العلمي في وطننا العربي؟"، ومقال "هذه التكنولوجيا إلى أين؟" لعبد العظيم أنيس، ومقالات محمد جمال الدين بعنوان "إعجاز العلوم في القرآن".

اهتمامات فلسفية:

حفل العصر الحديث بتيارات فلسفية عالمية متباينة حول نظرة الإنسان إلى الكون والوجود والحياة والقيم، وقد تأثر كتّاب المقالة بهذه التيارات على اختلاف اتجاهاتها، وضعية أو غيبية أو وجودية أو إيمانية طبيعية أو روحية شرقية أو غربية، وشكلت موضوعاتها لدى كثير منهم محورًا من محاور اهتماماتهم المقالية.

وتعد الاهتمامات الفلسفية من ناحية أخرى صورة من صور التقدم والتعمق في دراسة حقيقة العلوم الإنسانية، وماهية العلوم التطبيقية؛ فقد اتجهت العلوم المختلفة في العصر الحديث إلى القيام في نهضتها على منهج علمي يقف على فلسفة العلم وأسسه وجدواه في حياة الناس، ويغلب في دعائمه جانب العلم على ما سواه.

وفي إطار هذا الاهتمام جاءت مقالة العقاد في كتابه "عقائد المفكرين في القرن العشرين" التي أدارها حول دراسة قضايا: مركز الكون، قوانين المادة، مذهب التطور، المقارنة بين الأديان، مشكلة الشر، ومنها مقالاته الفلسفية، وفي الفن؛ العقل في الإسلام، ومقال "الإسلام والفلسفة"، وغيرها.

وكذلك مقالة "فلسفة التشاؤم بين المعري وشوبنهور" لعلي أدهم، و"المعري أشاعر أم فيلسوف؟" لطه حسين، مقال "دراسات نفسية في تذوق الشعر" لمصطفى سويف، ومقال "أزمة الفكر في القرن العشرين" لفؤاد زكريا.

اهتمامات فنية
تتشابه الآداب والفنون في عناصر وجودها وارتدادها إلى جانب الشكل والمضمون في ميدان تدفقهما عبر التاريخ قوة وانحصارًا، وفي تأثرهما بالتيارات المذهبية التي هبت على أجناسها في العصر الحديث، وقد كانت الفنون قسيمًا للعلوم في قيام الحضارات الإنسانية، وفي ذلك ما يكشف عن أهميتها في الحياة، وقد دفع الحرص إلى تكامل مظاهر النهضة المعاصرة، ومواكبة مسيرة الفن الحديث والإدراك لقيمة الفن في الحياة إلى الاهتمام بجانب الفن وتناول كتاب المقالة لقضايا الفن وظواهره وأعلامه في الموسيقى والغناء والنحت والتصوير والرسم والزخرفة والمسرح والتمثيل والفنون التشكيلية والسينما.

وقد اهتمت مجلة "الرسالة"، و"الهلال"، و"الكاتب المصري"، و"السفور"، و"القصة" كل هذه مجلات اهتمت بسائر الفنون.

وتأتي مقالات محمد تيمور عن التمثيل في السنة الرابعة والخامسة من "السفور" في هذا الاتجاه، كذلك التأليف المسرحي ومقالات زكي طليمات "تطور رائع في التمثيل العربي".

ومقالات العقاد بعنوان "صورة"، "بتهوفن"، "الموسيقى"، ومقالات عبد العزيز البشري بعنوان: "في الفن"، و"في الفن وحده"، و"في الفن والمفتن"، و"رجال ينبغي أن يذكروا، سلامة حجازي ومحمد العقاد"، ومقال المازني: "الأدب والفنون"، ومقاله أيضًا "وفي معرض الفنون"، ومقال يحيى حقي "مسرح الريحاني" ومقال آخر "والأغنية جديرة بالدراسة الأدبية".
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