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خلاصة—هذا البحث يبحث في كتب المقالات المتنوعة في الموضوع.
الكلمات الافتتاحية: المتنوعة.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة فن كتابة المقال، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على كتب المقالات المتنوعة في الموضوع.
II. موضوع المقالة 
وهي الكتب التي تضمّ بين دفّتيها موضوعات متنوّعة، وأشتاتًا مختلفة من القضايا تناولها الكاتب في فترات متقاربة، ومتباعدة في الصحف والمجلات، وأراد أن يجمعها في إطار واحد بأدنى ملابسة، وذلك في الكتابة في صحيفة واحدة مثل: يوميات العقاد في الأخبار، وارتدادها إلى ميدان فكري عام مثل: التأمّل، وقيامها على منهج متقارب في التناول، مثل الدراسة أو التحليل.
من أهمّ هذه الكتب التي تمثّل هذا الاتجاه- وهي المقالات المتنوّعة في الموضوع في كتاب واحد-:
"في المرآة": مجموعة مقالات نشرها عبد العزيز البشري في "السياسة الأسبوعية"، صوّر فيها الزعماء السياسيين، وأعلام الفكر والأدب، وروّاد الفن وعلماء الطب في لوحات تحليلية رائعة، وأسلوب أدبي ظريف، وطُبِعَت في كتاب.
"تأمّلات في الفلسفة، والأدب، والسياسة، والاجتماع": هي مقالات نشرها أحمد لطفي السيد في الصحف، وتحمل آراءه وأفكاره في مسائل الفلسفة، والأدب، والسياسة، والاجتماع خلال الأجيال المعاصرة، ونظره في رقي الأمة، وتدرجها، وطُبِعَت في كتاب.
"وحي القلم": سلسلة مقالات متنوعة كتبها مصطفى صادق الرافعي، ونشر معظمها في "المقتطف"، و"الرسالة"، تناولت مشاكل الأسرة، وأحوال المجتمع، وأحكام الإسلام، ومظاهر العروبة، بالنظر المتعمق، والتصوير الأدبي الجيّد، وجمعت، وطُبِعَت في ثلاثة أجزاء. 
"في أوقات الفراغ": مجموعة مقالات متنوعة نشرها محمد حسين هيكل في "السياسة"، و"الاستقلال"، و"السفور"، تناول فيها بعض المباحث النقدية، والتراجم الأدبية، ودعوته إلى الأدب القومي المصري، والحياة العصرية، وطُبِعَت في كتاب. 
"حصاد الهشيم": مجموعة مقالات كتبها إبراهيم عبد القادر المازني، ونشر معظمها في الأخبار لأمين الرافعي تحدّث فيها عن بعض شعراء العربية، وعن قضايا الفنّ واللغة، وعن انطباعاته حول بعض المشاهدات اليومية.
"كتاب بين الفلسفة والأدب": وهو مجموعة مقالات يتعانق فيها التفكير الفلسفي والأدبي كتبها علي أدهم في فترات متباعدة بالمجلات المصرية والعربية، تناول فيها فلسفة الأشخاص والعلوم، والمعنويّات في إطار يتّسم بِمِسْحَة الفلسفة، إلى جانب نفحة الأدب وطُبِعَت في كتاب.
"حافظ وشوقي": مجموعة مقالات نشرها طه حسين في "السياسة"، و"المقتطف"، و"الهلال": تضم آراءه في القضايا الأدبية المعاصرة، وقدّم فيها دراسة أدبيّة للشاعرين الكبيرين تعرف خلالها على طبيعة الفنّ الشعري لديهما، ومنزلتهما في الأدب المصري الحديث، وطُبِعَت في كتاب. 
"ساعات بين الكتب": سلسلة من المقالات الأدبية والفكرية نشرها عباس محمود العقاد في "البلاغ الأسبوعي"، وغيرها من المجلات تناول فيها تأمّلاته في الآداب العربية والأوربية، ورؤيته في بعض مفكري الغرب، وأدبائه، وفنانيه، ونظراته النقدية، وانطباعاته الشخصية في عديد من الموضوعات الإنسانية.
"في الميزان الجديد": مجموعة مقالات نقدية كتبها محمد مندور، ونشر معظمها في "الرسالة"، و"الثقافة"، حول الأدب المصري المعاصر، والأدب المهموس، ومناهج النقد وتطبيقها على أبي العلاء المعري، والمنهج الفقهي، والمناقشات اللغوية، وأوزان الشعر. 
"صفحات من تاريخ مصر": مجموعة مقالات متنوعة كتبها يحيى حقي في صحيفتي "التعاون"، و"المساء"، عَبّر فيها بأسلوبه الأدبي الظريف عن فهمه لروح شعب مصر من خلال التأمّل في تاريخه القديم والحديث، وطُبِعَت في كتاب. 
"أصول في الشعر ونقده": مجموعة مقالات أدبية ونقدية كتبها شوقي ضيف في "الثقافة"، وغيرها من المجلات تناول فيها بعض الجوانب المتعلقة بالقيم الفنية للشعر العربي القديم، واتجاهاته الفنية في العصر الحديث، والظواهر الفنية عند بعض الشعراء في القديم والحديث، في محاولة لتقويم هذا الجانب على أسس موضوعيّة كاشفة، وطُبِعَت عام ألف وتسعمائة وواحد وستين. 
"قضايا إسلاميّة": مجموعة مقالات دينية كتبها محمد رجب البيومي في مجلات "الثقافة"، و"الرسالة"، و"البيان"، وغيرها، وفيها يقوم بالمناقشة والردّ على بعض الشبهات التي يروّجها المغرضون حول الفكر الديني، والظواهر الإسلامية في موضوعية، وحسن بيان، وطُبِعَت في جزأين عام ألف وتسعمائة وخمسة وثمانين. 
"في الأدب المقارن دراسات نظرية وتطبيقية": وهي مجموعة مقالات نشرها الطاهر أحمد مكي في مجلة "المجلّة"، ومجلة "الهلال"، وغيرها وما بعده، وتدور حول بعض القضايا في الأدب المقارن، مثل التأثير والتأثّر، والرحلات والمصادر، ودراسات تطبيقية في نتاج الآداب الأوربية، وقد جمعها في كتاب، ونشرت عام ألف وتسعمائة وثمانية وثمانين.
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