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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اشهر فرق الشيعة وبيان ما يعتقده كل فريق 
الكلمات المفتاحية: فرق-الشيعة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن اشهر فرق الشيعة وبيان ما يعتقده كل فريق
II. موضوع المقالة 
يقول الإمام الشهرستاني: وهم خمس فرق: كيسانية، وزيدية، وإمامية، وغلاة، وإسماعيلية. وبَعْضُهم يَمِيلُ في الأصول إلى الاعتزال، وبعضهم إلى السُّنة، وبعضهم إلى التشبيه، وقَسَّمَهُم غيره إلى ثلاثة أقسام، وهي: "الزيدية، غلاة الشيعة، الرافضة". وكل قسم من هذه الأقسام تحته العديد من الفرق، وهناك من قسّم الشيعة تقسيمة أخرى، وجعل الأساس الذي اعتمده في تقسيمه بين الفرق إنّما هو موقف كل منها من الإمام علي  ومن صحابة رسول الله  ورضي عنهم أجمعين. 

وبهذا الاعتبار نستطيع أن نسلك هذه الفرق كلها في ثلاث: 
الفرقة الأولى: وهم الشيعة المخلصون أو الصادقون، أو الشيعة الأولى، أو الأتقياء، وهذا أصدق وصف لهم؛ لأنّهم صدقوا في تشيعهم للإمام علي > وأخلصوا في اتباعه، فلم يبتدعوا ما يغضب الله ورسوله والمؤمنين، فهؤلاء هم الشيعة الصادقون الذين تتكون منهم الفرقة الأولى أو الشيعة الأولى، وقد كانت نواة هذا الفريق من أصحاب رسول الله  الذين عاصروا البيعة بالخلافة للإمام علي > ثم من بعد ذلك عاصروا الحرب التي اندلعت بين علي ومعاوية، وبين علي والخوارج. 
هؤلاء الصحابة كانوا يرون أن عليًّا أولى بالخلافة، وأحق بها؛ فعرفوا له حقّه، وأنْزَلوه من الفضل منزلته، كُلّ ذلك دون أن ينتقصوا أحدًا من إخوانه } فضلًا عن أن يسبوهم أو يرموهم بكفر. 
الفرقة الثانية: الشيعة التفضيلية: وهم الذين يذهبون إلى تفضيل الإمام علي > على سائر الصحابة }، والمفاضلة هنا بين علي والصحابة تأتي على أفعل التفضيل، على معنى أن هذا الفريق لا يُجَرّد الصّحابة من الفضل، ولا يَسُبّهم، ولا يرميهم بكفر، بل يعترف لهم بالفضل؛ لكنه يرى أن عليًّا أفْضَلُ من سائر الصحابة }.
ولقد صح أن الإمام علي  عندما أحس أيام خلافته بقوم يفضلونه على أبي بكر وعمر وعثمان } غضب لذلك غضبًا شديدًا، وتشدد في النهي عن ذلك حتى قال: "لئن سمعت أحدًا يفضلني على الشيخين { لأحُدّنه حد الفرية".
الفرقة الثالثة: الشيعة الغلاة: وهَؤُلاء هُم الذين غلوا في الإمام علي  حتى قالوا بألوهيته، نعوذ بالله من ذلك الهذيان. والمصائب في هؤلاء درجات أو دركات؛ فمنهم من مصيبته تفضيل علي  على كل الخلق لا يستثنون محمدًا ، فهو عندهم أفضل من محمد  وإنما محمد ممهد له أو كان هو صاحب الرسالة ولكن محمدًا حجبها لخطأ وقع من جبريل؛ حيث نزل بالرسالة على غير صاحبها - نعوذ بالله من هذا الكفر.
ومنهم من يزعم أنه قد حل فيه جزء إلهي، أي: أن الله -تعالى عما يقولون- قد أفاض على الإمام بعض أسرار الألوهية، فصار بها صاحب سلطان إلهي، يُخبر عَمّا كان وما يَكُون إلى يوم القيامة، ومنهم من ذَهب في الغلو إلى آخر الشوط؛ فزعم أنه هو الله - نعوذ بالله من هذا الكفر الصراح. 
إلى آخر هذه الآراء التي يقول بها فرق الغلاة. 
وقد أحْصَى بَعْضُ الباحثين هذه الفرق الغالية؛ فوصل بعددها إلى عشرين فرقة، كلها مارقة من الإسلام، وبريء منها الإسلام والمسلمون.
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