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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اصول العبادة.
الكلمات المفتاحية: العبادة.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  اصول العبادة
II. موضوع المقالة 
 أن الله تعالى يعبد بالحب والخوف والرجاء جميعًا، وعبادته ببعضها دون بعض ضلال.

التسليم والرضا والطاعة المطلقة لله ولرسوله والإيمان بالله تعالى حكمًا من الإيمان به ربًّا وإلهًا فلا شريك له في حكمه وأمره.

وتشريع ما لم يأذن به الله والتحاكم إلى الطاغوت، واتباع غير شريعة محمد وتبديل شيء منها كفر. ومن زعم أن أحدًا يسعه الخروج عنها فقد كفر. 

الحكم بغير ما أنزل الله كفر أكبر، وقد يكون كفرًا دون كفر فالأول التزام غير شرع الله، أو تجويز الحكم به، والثاني العدول عن شرع الله في واقعة معينةٍ لهوى مع الالتزام بشرع الله.

تقسيم الدين إلى حقيقة يتميز بها الخاصة، وشريعة تلزم العامة دون الخاصة وفصل السياسة أو غيرها عن الدين باطل، بل كل ما خالف الشريعة من حقيقة أو سياسة أو غيرها فهو إما كفر وإما ضلال بحسب درجته. 
لا يعلم الغيب إلا الله وحده، واعتقاد أن أحدا غير الله يعلم الغيب كفر، مع الإيمان بأن الله يطلع بعض رسله على شيء من الغيب. 

اعتقاد صدق المنجمين والكهان كفر، وإتيانهم والذهاب إليهم كبيرة.

الوسيلة المأمور بها في القرآن هي ما تقرب إلى الله تعالى من الطاعات المشروعة والتوسل ثلاثة أنواع:
1. مشروع: هو التوسل إلى الله تعالى بأسمائه وصفاته، أو بعمل صالح من المتوسل، أو بدعاء الحي الصالح.
2. بدعي: هو التوسل إلى الله تعالى بما لم يرد في الشرع كالتوسل بذوات الأنبياء والصالحين أو جاههم، أو حقهم أو حرمتهم، ونحو ذلك.
3. شركي: وهو اتخاذ الأموات وسائط في العبادة، ودعاؤهم، وطلب الحوائج منهم والاستعانة بهم ونحو ذلك.
البركة من الله تعالى يختص بعض خلقه بما شاء منها، فلا تثبت في شيء إلا بدليل وهي تعني كثرة الخير وزيادته، أو ثبوته ولزومه، والتبرك من الأمور التوقيفية، فلا يجوز التبرك إلا بما ورد به الدليل. 
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