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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اصول العبادة.
الكلمات المفتاحية: اصول .
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن اصول العبادة.
II. موضوع المقالة 
 القرآن والكلام:

القرآن كلام الله، حروفه ومعانيه، منزل غير مخلوق، منه بدأ وإليه يعود، وهو معجز دالٌّ على صدق من جاء به  ومحفوظٌ إلى يوم القيامة. 

القدر من أركان الإيمان: 

الإيمان بالقدر خيرِهِ وشرِّهِ من الله تعالى، ويشمل الإيمان بكل نصوص القدر: العلم، الكتابة، المشيئة، الخلق، وأنه تعالى لا راد لقضائه ولا معقب لحكمه. هداية العباد وإضلالهم بيد الله، فمنهم من هداه الله فضلًا، ومنهم من حقت عليه الضلالة عدلًا، العباد وأفعالهم من مخلوقات الله تعالى الذي لا خالق سواه، فالله خالق لأفعال العباد، وهم فاعلون لها على الحقيقة، إثبات الحكمة في أفعال الله تعالى، وإثبات الأسباب بمشيئة الله تعالى. 
الجماعة والإمامة: 
الجماعة هم أصحاب النبي  والتابعون لهم بإحسان المتمسكون بآثارهم إلى يوم القيامة، وهم الفرقة الناجية، وكل من التزم بمنهجهم فهو من الجماعة، وإن أخطأ في بعض الجزئيات، فلا يجوز التفرق في الدين، ولا الفتنة بين المسلمين، ويجب رد ما اختلف فيه المسلمون إلى كتاب الله، وسنة رسوله  وما كان عليه السلف الصالح. 

من خرج عن الجماعة وجب نصحه ودعوته ومجادلته بالتي هي أحسن وإقامة الحجة عليه؛ فإن تاب وإلا عوقب بما يستحق شرعًا، إنما يجب حمل الناس على الجمل الثابتة بالكتاب والسنة والإجماع، ولا يجوز امتناع عامة المسلمين بالأمور الدقيقة، والمعاني العميقة. 

الأصل في جميع المسلمين سلامة القصد والمعتقد حتى يظهر خلاف ذلك، والأصل حمل كلامهم على المحمل الحسن، ومن ظهر عناده وسوء قصده فلا يجوز تكلف التأويلات له. 
الإمامة الكبرى تثبت بإجماع الأمة، أو بيعة ذوي الحل والعقد منهم، ومن تغلب حتى اجتمعت عليه الكلمة، وجبت طاعته بالمعروف ومناصحته، وحرم الخروج عليه إلا إذا ظهر كفر منه بواح فيه من الله برهان.

الصلاة والحج والجهاد واجبة مع أئمة المسلمين وإن جاروا، يحرم القتال بين المسلمين على الدنيا أو الحمية الجاهلية، وهو أكبر الكبائر، وإنما يجوز قتال أهل البدعة والبغي وأشباههم إذا لم يكن دفعهم بأقل من ذلك، وقد يجب بحسب المصلحة والحال.

الصحابة الكرام عدول، وهم أفضل هذه الأمة، والشهادة لهم بالإيمان، والفضل أصل قطعي معلوم من الدين بالضرورة، ومحبتهم دين وإيمان، وبغضهم كفر ونفاق، مع الكف عما شجر بينهم، وترك الخوض فيه بما يقدح في قدرهم وأفضلهم أبو بكر، ثم عمر، ثم عثمان، ثم علي، وهم الخلفاء الراشدون وتثبت خلافة كل منهم حسب ترتيبهم. 
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