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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اعلام الجبرية.
الكلمات المفتاحية:اعلام-الجبرية.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  اعلام الجبرية
II. موضوع المقالة 
1. الجعد بن درهم: نشأ الجعد في دمشق، وقيل: إنه كان من خراسان، وأنه كان من موالي بني مروان، وكانت له شخصية قوية، ولذلك اختير لأن يكون مؤدبًا ومربيًا لمروان بن محمد، أحد أمراء بني أمية وآخر خلفائهم. 
وقد كان من قوة الشخصية بحيث طبع مروان بن محمد بطابعه، حتى لقب مروان بمروان الجعدي؛ ويذكر ابن تيمية أن ما أصاب مروان بن محمد من مصائب ونكبات، وانقراض حكم بني أمية على يديه إنما كان على بسبب انتسابه للجعد بن درهم المعطل. 
. جهم بن صفوان: أما جهم بن صفوان، فقد ولد في فارس، وظهرت بدعته في ترمذ، وقتله سالم بن أحوز المازني بمرو في آخر حكم بني أمية سنة 128 هجرية؛ فقد نشأ في سمرقند بخراسان، ثم قضى فترة من حياته الأولى في ترمذ، ويبدو أنه دخل الكوفة وهناك التقى بالجعد بن درهم، وأخذ عنه مذهبه وهو منهج التأويل وعدم الاهتمام بعلم الحديث. 
يقول ابن حجر عنه: "وما علمته روى شيئًا، ولكنه زرع شرًّا عظيمًا"، ثم رجع إلى ترمذ، وأخذ ينشر آراءه ويذيعها، وكان صاحب نظر وذكاء وفكر وجدال.

مذهبه: يتلخص مذهب جهم إجمالًا في أنه كان يقول بالجبر، وينفي الاختيار عن العبد، كما كان يقول بنفي الصفات، ومذهب جهم هذا يعتبر رد فعل لمذهبين ظهرت بذورهما في الدولة الإسلامية حينذاك: 
أحدهما: مذهب الاختيار الذي كان يدعو إليه غيلان الدمشقي، فقال جهم بالجبر. 
ثانيهما: إثبات مقاتل بن سليمان للصفات الإلهية، إثباتًا يجعله في عداد المشبهة؛ فقال جهم بنفي الصفات. 
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