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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  التعريف بالشيعة ونشاتها 
الكلمات المفتاحية:الشيعة-نشاتها
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن التعريف بالشيعة ونشاتها
II. موضوع المقالة 
 الشيعة لغة: تطلق كلمة شيعة لغةً على الفرقة من الناس، وتقع على الواحد والاثنين والجمع، والمذكر والمؤنث، بلفظ واحد ومعنى واحد، وهي كذلك تعني القوم الذين يجتمعون على الأمر، وكل قوم اجتمعوا على أمرٍ فهم شيعة، وكل قوم أمرهم واحد يتبع رأيهم رأي بعض فهم شيعة، وهم كذلك أتباع الرجل وأنصاره، وجمعها "شيع". و"أشياع" جمع الجمع. ويقال: شايعه كما والاه من الوالي. 
الشيعة في الاصطلاح: 
للشيعة في اصطلاح العلماء عدة تعريفات منها: 
1. هم الذين يُشايعون عليًّا  ويقدمونه على سائر أصحاب رسول الله. 
2. هم الذين يشايعون عليًّا على الخصوص، وقالوا بإمامته وخلافته نصًّا ووصية -يعني: النبي  نص عليه وأوصى بخلافته -حسب زعمهم- إما جليًّا وإما خفيًّا، واعتقدوا أن الإمامة لا تخرج من أولاده، وإن خرجت فبظُلم يكون من غيره، أو بتقية من عنده. 
والتعريفُ الأول عام يشمل الشيعة جميعًا، وهو الذي أرجحه. 
3. والشيعة في عرف الفقهاء والمتكلمين والباحثين: تطلق على كل من يزعم أنه يدين بالحب لآل بيت النبي  وعترته بصفة عامة، ويدين بالولاء للإمام عليٍّ وذريته من بعده بصفة خاصة، وقد غلب هذا الاسم على هذه الفرقة من فرق المسلمين التي تزعم لنفسها التفرد بحب آل البيت، أو علي وذريته من بعده؛ حتى صار ذلك اللفظ علمًا خاصًّا على هذه الفرقة. 
فإذا قيل: زيد من الشيعة، عُرف أنه من هذه الطائفة. وإذا قيل: هذا الحكم عند الشيعة، أو في مذهب الشيعة- عُرف أنه عند هذه الطائفة أيضًا. 

لقد تعددت الآراء والمذاهب حول نشأة الشيعة، والظروف التي أدت إلى ظهورها، ورجالها الأُول الذين وضعوا نواتها، وقعدوا لمبادئها، وعملوا على انتشارها؛ بحيث لو ترك المجال للقلم أن يكتب ذلك، لطال الحديثُ عنه حتى يُفرد له مُؤلف خاصٌّ به، ولكن ليس ذلك مقصودنا من تلك الدراسة، التي يراد بها التعريف بالشيعة بصورة مبسطة. 
واختصارًا للقول في تلك الجزئية نقول: يرى مؤرخو الشيعة أن مذهب التشيع قديم بقدم الإسلام:
كما قال الشيعة أيضًا: إنّ نواة التشيع كانت من أصحاب رسول الله ، فهم كانوا أوائل الشيعة. لكنهم يركزون على عدد من الصحابة } على أنهم جاهدوا في نشر التشيع والانتصار للإمام علي، ومن هؤلاء الصحابة الذين ينوِّه الشيعة بذكرهم وفضلهم في نشر التشيع: من يسمونهم بالأركان الأربعة، أي: أركان المذهب الشيعي، وهم: المقداد بن الأسود، وسلمان الفارسي، وأبو ذر الغفاري، وعمار بن ياسر }. 
وبعض المؤرخين لا يتعصبون هذا التعصب المرفوض في نشأة التشيع، ويرون أن التشيع بدأ عند فريق من الصحابة بعد وفاة الرسول ، ووقوع البيعة لخليفة المسلمين أبي بكر  بعد يوم الثقيفة؛ حيث رأى بعض الصحابة أن عليًّا  أحق بخلافة رسول الله  وذلك لقرابته من رسول الله  وكأنهم ينظرون إلى الخلافة على أنها ميراث أدبي من حق قرابة رسول الله  وكانوا يرون أن رسول الله  لو ترك ميراثًا ماديًّا يورث لكان من نصيب قرابته وآل بيته. وبما أنه لم يترك إلا الخلافة؛ فإن قرابته هم الأحق بها
وأنه قد بدأت نواة التشيع بعدد ضئيل من الصحابة هم الذين سبق ذكرهم، وكانوا أربعة؛ ثم ازداد ذلك العدد بعد أن ولي عثمان  الخلافة، ونقموا عليه أمورًا كان أولى ألا يقدم عليها -كذا زعموا-، وأنه بذلك تكونت الشيعة بعد فتنة مقتل عثمان وخروج البغاة عليه، أو تكونت يوم موقعة الجمل؛ حيث خرج المطالبون بدم أمير المؤمنين عثمان بن عفان  فكانت الشيعة ممثلة لجيش علي. 
ثم أضحت الشيعة ظاهرة يوم موقعة صفين، وخاصة بعد فتنة التحكيم، التي أجبر عليها علي بن أبي طالب  من قبل فريق من جيشه، وهو يعلم أنها خُدعة؛ فلما تجلى ذلك لهم وقبل علي التحكيم، وتوقف القتال أدركوا أنهم السبب في هزيمته، وضياع الأمر من يده، ولم يجدوا طريقة يكفرون بها عن خطئهم في حق علي إلا بالدفاع عن حقه في الخلافة، ومحاولة إرجاعها إليه. 
وبعد مقتل علي ازداد شعور هؤلاء بالذنب؛ فانتقلوا بولائهم من عليٍّ إلى أبنائه، محاولين إرجاع الخلافة إليهم، وكانوا يعتقدون أنهم إن لم يستطيعوا أن يعذروا إلى علي فيما ارتكبوه في حقه؛ فإنهم مستطيعون أن يعذروا إلى أبنائه من بعده، وكُلما مضى الزمن ازدادت العقيدة الشيعية انتشارًا، وانثال عليه الناس متأثرين بشعورين: 
أحدهما: شعور بالذنب، والثاني: شعور بالرثاء والعطف. 
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