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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اهل السنة والجماعة في اللغة
الكلمات المفتاحية: السنة-الجماعة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن اهل السنة والجماعة في اللغة
II. موضوع المقالة 
المعنى اللغوي: أهل السنة والجماعة مركب لفظي يتركب من ثلاثة ألفاظ: الأول: أهل، والثاني: السنة، والثالث: الجماعة.

وأهل: أهل الرجل عشيرته وذوو قرباه، والجمع أهلون، وآهال، وأُوهال، وأَهْلات، وأَهَلات والأهالي: جمع الجمع، وجاءت الياء التي في أهالي من الياء التي في الأهلين، وفي الحديث: ((أهل القرآن هم أهل الله وخاصته))، أي: حفظة القرآن العاملون به هم أولياء الله، والمختصون به اختصاص أهل الإنسان به. وفي حديث أبي بكر في استخلافه عمر >: "أقول له إذا لقيته: استعملت عليهم خير أهلك"، يريد خير المهاجرين، وكانوا يسمون أهل مكة أهل الله تعظيمًا لهم كما يقال بيت الله، ويجوز أن يكون أراد أهل بيت الله؛ لأنهم كانوا سكان بيت الله، وفي حديث أم سلمة <: ((ليس بك على أهلك هوان)) أراد بالأهل نفسه  أي لا يعلق بك ولا يصيبك هوان، وأهل المذهب من يدين به، وأهل الإسلام من يدين به، وأهل الأمر ولاته، وأهل البيت سكانه، وأهل الرجل أخص الناس به.
قال صاحب (مختار الصحاح): "السنَن الطريقة، يقال: استقام فلان على سنن واحد، ويقال: امض على سَنَنِك وسُننك، أي: على وجهك، وتنحَّ عن سَنن الطريق وسُننه وسِننه ثلاث لغات، والسنة: السيرة". قال الأزهري: "والسنة الطريقة المستقيمة المحمودة؛ ولذلك قيل: فلان من أهل السنة، وسننت لكم سنة فاتبعوها، وفي الحديث: ((من سن سنة حسنة فله أجرها وأجر من عمل بها، ومن سنَّ سنةً سيئةً)) يريد من عمل بها ليقتدى به فيها. 

قال الجرجاني في (التعريفات): "السنة في اللغة: الطريقة -مرضية كانت أو غير مرضية- والعادة، وفي الشريعة: هي الطريقة المسلوكة في الدين من غير افتراض وجوب؛ فالسنة ما واظب النبي  عليها مع الترك أحيانًا، فإن كانت المواظبة المذكورة على سبيل العبادة فسنن الهدى، وإن كانت على سبيل العادة فسنن الزوائد. 
فسنة الهدى ما يكون إقامتها تكميلًا للدين، وهي التي تتعلق بتركها كراهة أو إساءة، وسنة الزوائد هي التي أخذها هدى، أي: إقامتها حسنة ولا يتعلق بتركها كراهة، ولا إساءة كسير النبي  في قيامه وقعوده ولباسه وأكله.

وهي مشترك بين ما صدر عن النبي  من قول، أو فعل أو تقرير، وبين ما واظب النبي  عليه بلا وجوب، وهي نوعان: 

سنة هدى، ويقال لها: السنة المؤكدة كالأذان، والإقامة والسنن والرواتب والمضمضة والاستنشاق على رأي، وحكمه كالواجب المطالبة في الدنيا إلا أن تاركه يعاقب وتاركها لا يعاقب.
والجماعة لغة: هي عدد كل شيء وكثرته.

ومعنى المركب اللفظي "أهل السنة والجماعة" في اللغة: أصحاب الطريقة المحمودة المجتمعين الكثر.
المعنى الشرعي: أهل ليس لها معنى في الاصطلاح يختلف عن المعنى اللغوي إلا باعتبار الإضافة؛ فأهل البيت لها مدلول شرعي خاص ليس هذا موضع بيانه وكذلك أهل الكتاب، وغير ذلك من الإضافات التي وردت في الشرع الشريف، أما السنة: فهي لفظة استخدمها علماء الشريعة الإسلامية بمدلولات مختلفة. وقد اختلف مدلولها لاختلاف المدخل الذي يتناولونها من خلاله فاهتم علماء الحديث، وعلماء الفقه، وعلماء أصول الفقه، وعلماء العقيدة بتعريف السنة، فالسنة تعني عند علماء الحديث كل قول، أو فعل، أو إقرار حقيقة أو حكمًا، وسيرة، وصفة خَلقية وخُلقية حتى الحركات والسكنات في اليقظة والمنام قبل البعثة وبعدها، وهي بهذا المعنى تشمل الواجب والمندوب، بل قد تشمل كل الدين؛ لأن النبي  بهيئته وأقواله وأفعاله كان ينقل إلينا الدين.
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