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I. المقدمة
القرن السادس قبل الميلاد من أجدر عصور التاريخ بالملاحظة فى هذا القرن ظهر معلوم الجينية ومؤسس البوذية والمربي العظيم للصين وغيرهم من المعلمين مثل فيثاغورس فى بلاد الإغريق.
II. موضوع المقالة 
يُعتبر القرن السادس قبل الميلاد من أجدر عصور التاريخ بالملاحظة، ففي كل مكان به كانت عقول الناس تُظهر جُرأة جديدة، وفي كل مكانٍ كان الناسُ يستيقظون مما ران عليهم من تقاليد الأباطرة والكهان، والقرابين، ويسألون أشد الأسئلة تعمقًا ونفاذًا، وكأنما الجنس البشري قد بلغ مرحلة الرشد بعد طفولة دامت عشرين ألف سنة.

ففي هذا القرن ظهر بالهند "مهاير" معلم الجينية، وظهر "هوتامة" مؤسس البوذية، ظهر في الصين "كونفشيوس" المربي العظيم، وفي إيران ظهر "زرادتشت"، وبين بني إسرائيل قام "أشعياء"، وغيرهم من المعلمين، وفي بلاد الإغريق ارتفع صوت "فيثاغورس"، وفي مدينة إفسس تجلى "هيراقليتوس" يواصل تأملاته وأبحاثه الفكرية في طبيعة الأشياء، وهكذا هبت موجة فكرية تجاوبت أصداؤها في كل مكان.

ومن بين ألوان النشاط الفكري التي انبثقت في القرن السادس قبل الميلاد  ظهور مهاوير وبوذا بالهند.

ويُلاحظ على أفكار  هذين المعلمين، بل على أفكار جميع المصلحين والفلاسفة الهنود أنها دارت في الفلك الهندي ولم تتجاوزه، فالجميع يرون أن الحياة الدنيا تعاسة، والعيش فيها ويل، والتغير والزوال أساس الحسرات وأصل الآلام، والجميع يقولون بتكرار المولد وبالزهد وسيلة للنجاة، وإذا شذ أي مفكر هندي عن هذا الإطار ضاع صوته دون غناء، ويقول الفيلسوف الهندي عبد السلام الرمبوري عن فرقة الصنواكيين: "إنهم شرذمة خالفوا كيان تربتهم فأكلتهم".

ومن أجل هذا التشابه اختلط أمر الجينية مثلًا على "غستاف لوبون" فعدها نوعا من البوذية، ومن أجل  هذا أيضًا لم تستطع البوذية الصمود في معركتها ضد الهنودسية، حول موضوع الطبقات وغادرت البوذية وطنها ثمنًا لهذا الخلاف، ودخل نظام الطبقات إلى البوذية بشكل عملي، وإن أنكرته نظريًّا. أما الجينية فقد اضطرت بعد فشل مقاومتها إلى العودة لقبول نظام الطبقات بشكل ما، فقررت الاعتراف بالبراهمة ورسمت إجلالهم، وبذلك استطاعت البقاء في الهند.
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