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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اهم مبادئ الجبرية وعقائدهم
الكلمات المفتاحية: مبادئ-الجبرية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن اهم مبادئ الجبرية وعقائدهم
II. موضوع المقالة 
وكان للجبرية عقائد مُتفرقة إلا أننا نجمل أهم عقائدهم ومبادئهم في السطور التالية: 
إنكار الجهمية لجميع الأسماء والصفات: تنكر الجهمية جميع الأسماء التي سمى الله بها نفسه، وجميع الصفات التي وصف بها نفسه، بحجج واهية وتأويلات باطلة. 
شبهات الجهمية في نفي الصفات: لقد أقدم الجهمية على نفي الأسماء والصفات بمزاعم من أهمها: 
أنّ إثبات الصفات يقتضي أن يكون الله جسمًا؛ لأنّ الصفات لا تقوم إلا بالأجسام؛ لأنها أعراض والأعراض لا تقوم بنفسها. 
إرادة تنزيه الله تعالى. 
أنّ وصف الله تعالى بتلك الصفات التي ذكرت في كتابه الكريم، أو في سُنَّة نبيه العظيم  يَقْتَضِي مُشابهة الله بخلقه، فينبغي نفي كل صفة نسبت إلى الله تعالى، وتوجد كذلك في المخلوقات؛ لئلا يؤدي إلى تشبيه الله بزعمهم بمخلوقاته التي تحمل اسم تلك الصفات. 
الرّد عليهم: مما يدركه طلاب العلم أن الله  وَصَفَ نفسه في كتابه الكريم، ووصفه به نبيه  بصفات تعرف معانيها، ولا تدرك كيفياتها، وهي معروفة في القرآن والحديث، وقد وقف السلف من الصحابة الكرام إلى وقتنا الحاضر إزاء هذه الصفات موقفًا واضحًا جليًّا، لا لبس فيه، يتلخص في كلمات يسيرة ومعان واضحة؛ ألا وهو الإيمان التام بكل ما وصف الله تعالى به نفسه، ووصفه به نبيه  كما جاءت به النصوص من غير تحريف ولا تعطيل، ولا تمثيل ولا تكييف. 

فينبغي للعاقل أن يتفطن لكلام أهل الزيغ، ونبذهم لعلماء السنة تنفيرًا للعامة عنهم، كما أنه يجب على المؤمن ألا ينساق وراء مغالطات أصحاب البدع، فهم من دأبهم قلب الحقائق، والتلبيس على الناس؛ لتقوية ما اقتنعوا به من أفكار الملاحدة، وفلاسفة اليونان. 
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