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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اهم معتقدات الخوارج
الكلمات المفتاحية:الخوارج
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن اهم معتقدات الخوارج
II. موضوع المقالة 
من أهم معتقدات الخوارج: جاء في (مقالات الإسلاميين) للإمام أبي الحسن الأشعري (1/167، 168): أن الخوارج أجمعت على إكفار علي بن أبي طالب؛أن حكّم وهم مختلفون هل كفره شرك أم لا؟ وأجمعوا على أن كل كبيرة كفر، إلا النجدات فإنها لا تقول ذلك، وأجمعوا على أن الله  يعذب أصحاب الكبائر عذابًا دائمًا، إلا النجدات أصحاب نجدة بن عامر. 
وجاء في (إسلام بلا مذاهب) الأستاذ الدكتور مصطفى الشكعة ص131، 132: أن الخوارج بمختلف أحزابهم أجمعوا على أمرين جوهريين: 
أحدهما: يتعلق بنظرية الخلافة، وتتلخص في أن الخليفة يختار اختيارًا حرًّا من بين المسلمين، وليس من الضروري أن يكون قرشيًّا؛ فمن حق الحبشي مثلًا أن ينتخب متى أجمع المسلمون على انتخابه، كما أنه من حق القرشي أن ينتخب متى أجمع المسلمون على اختياره. 
وثانيهما: عقائدي محض؛ فهم يقولون: إن العمل بأوامر الدين جزء من الإيمان، وليس الإيمان كله، يعني: أنّ الذي يؤمن بالله وبالرسول وبالصلاة والصوم، وأركان الإسلام الأخرى ثم يرتكب الكبيرة فهو كافر وليس مسلمًا؛ فلما انشعبوا إلى أحزاب عديدة أصبح لكل حزب عقائده ونظرياته الدينية. 
وذكر الإمام الشهرستاني في (الملل والنحل) (1/115) أن الخوارج يجمعهم القول بالتبري من عثمان وعلي { ويقدمون ذلك على كل طاعة، ولا يصححون المناكحات إلا على ذلك، ويكفرون أصحاب الكبائر، ويرون الخروج على الإمام إذا خالف السنة حقًّا واجبًا. 
وذكر الشيخ مصطفى بن محمد بن مصطفى في (أصول وتاريخ الفرق الإسلامية) ص114: 117 أن حاصل خلاف الخوارج في أهل الذنوب بعد تكفيرهم يرجع لأمرين: 
الحكم بتكفير العصاة كفر ملة، وأنهم خارجون عن الإسلام ومخلدون في النار مع سائر الكفار، وهذا رأي أكثرية الخوارج. 
أنهم كفار نعمة وليسوا كفار ملة، وعلى هذا المعتقد فرقة الإباضية. ومع ذلك؛ فإنهم يحكمون على صاحب المعصية بالنار إذا مات عليها، ويحكمون عليه في الدنيا بأنه منافق، ويجعلون النفاق مرادفًا لكفر النعمة، ويسمونه بمنزلة بين المنزلتين، أي: بين الشرك والإيمان، وأنّ النفاق لا يكون إلا في الأفعال لا في الاعتقاد. 
وهذا قلبٌ لحقيقة النّفاق؛ إذ المعروف أن المنافقين الذين كانوا على عهد رسول الله  كان نفاقهم في الاعتقاد لا في الأفعال؛ فإن أفعالهم كانت في الظاهر كأفعال المؤمنين، مستدلين بالقرآن الكريم والسنة النبوية المطهرة
: 
الأصل الثالث: السمع والطاعة لمن تأمر علينا: إن من تمام الاجتماع السمع والطاعة لمن تأمر علينا، ولو كان عبدًا حبشيًّا، فبين الله هذا بيانًا شافيًا كافيًا لوجوه من أنواع البيان شرعًا وقدرًا، ثم صار هذا الأصل لا يُعرف عند أكثر من يدعي العلم فكيف العمل به. 
قوله: إن من تمام الاجتماع السمع والطاعة. ذكر المؤلف -رحمه الله تعالى- أن من تمام الاجتماع السمع والطاعة لولاة الأمر؛ بامتثال ما أمروا به، وترك ما نهوا عنه ولو كان من تأمّر علينا عبدًا حبشيًّا. 
فالواجب علينا جميعًا -رعاة ورعية- أن نقوم بما أوجب الله علينا من التحاب، والتعاون على البر والتقوى، والاجتماع على المصالح؛ لنكون من الفائزين، وعلينا أن نجتمع على الحق ونتعاون عليه، وأن نخلص في جميع أعمالنا وأن نسعى لهدف واحد هو إصلاح هذه الأمة إصلاحًا دينيًّا ودنيويًّا بقدر ما يمكن، ولن يمكن ذلك حتى تتفق كلمتنا، ونترك المنازعات بيننا والمعارضات التي لا تحقق هدفًا، بل ربما تفوت مقصودا وتعدم موجودًا. 
إن الكلمة إذا تفرقت، والرعية إذا تمرّدت دخلت الأهواء والضغائن، وصار كل واحد يسعى لتنفيذ كلمته، وإن تبين أن الحق والعدل في خلافها فإذا عرف كل واحد ما له وما عليه وقام به على وفق الحكمة؛ فإن الأمور العامة والخاصة تسير على أحسن نظام وأكمله
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