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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  تعريف الفرقة لغة واصطلاحا والفرق بين الفرقة والافتراق
الكلمات المفتاحية: الفرقة-الافتراق
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن تعريف الفرقة لغة واصطلاحا والفرق بين الفرقة والافتراق
II. موضوع المقالة 
  تعريف الفرقة لغة واصطلاحًا: 

معنى الفرقة لغة: تكون من الفصل، وتكون من الفرق
وتكون من الفرقة والافتراق التي هي ضد الوحدة والتجمع. فالفرقة ضد الوحدة، وتفرق ضده تجمع وتوحد وهذا الأخير هو مجال بحثنا هنا
والافتراق في اللغة خلاف الاجتماع
والتفرق والافتراق سواء، ومنهم من يجعل التفرق للأبدان والافتراق في الكلام، يقال: فرقت بين الكلامين فافترقا، وفرقت بين الرجلين فتفرقا. 
نخرج من هذه المعاني: أن الفرقة ضد الاجتماع، وخلافه. 
والفرقة في الاصطلاح: تطلق على أمور، أهمها: 
أولًا: التفرق في الدين والاختلاف فيه وهو الاختلاف في الأصول، وهو اختلاف التضاد المؤدي إلى التنازع في الدين، والخروج عن السنة. 
ثانيًا: الافتراق عن جماعة المسلمين في أمرٍ يقتضي الخروج عن أصولهم في الاعتقاد، أو الشذوذ عنهم في المناهج، أو الخروج على أئمتهم، أو استحلال السيف فيهم. فمن فعل من ذلك شيئًا فهو مفارق، ومنه قوله: ((من فارق الجماعة شبرًا فقد خلع ربقة الإسلام من عنقه))، ولفظ مسلم: ((من خرج من الطاعة وفارق الجماعة ثم مات؛ مات ميتة جاهلية. ومن قتل تحت راية عمية يغضب للعصبية، ويقاتل للعصبية؛ فليس من أمتي. ومن خرج من أمتي على أمتي يضرب برها وفاجرها، ولا يتحاشى من مؤمنها، ولا يفي بذي عهدها؛ فليس مني)). 
وقد ذكر الحديث أصنافًا من المفارقين الخارجين وهم: 
المفارقون للجماعة. 
والخارجون من الطاعة. 
والخارجون على الأمة بالسيف. 
والمقاتلون تحت راية عمية، وهو الأمر الأعمى الذي لا يستبين وجهه، ومنه قتال العصبية، وقتال الفتنة، ومنه القوميات والشعارات والقبليات والحزبيات ونحوها. 
كل ذلك داخل في المفارقة والأهواء، وكل هذه الأصناف وُجدت في أهل الافتراق والأهواء والفرق المتفرقة المفارقة. 
والتعريف الشامل للافتراق: هو الخروج عن السنة والجماعة في أصل أو أكثر من أصول الدين، الاعتقادية منها أو العملية، أو المتعلقة بالمصالح العظمى للأمة، ومنه الخروج على أئمة المسلمين وجماعتهم بالسيف. 
فالفرقة اصطلاحًا: تباعد الأمة وتناحرها، ولا يتعلق بوجهات النظر، بل يكون من الغرور واتباع الهوى، وذلك يؤدي إلى شتات الأمة وضعفها، وسقوطها أمام أعدائها. 
ثانيًا: الفرق بين الفرقة والاختلاف:
إن الفرقة داء قتَّال، وطاعون خبيث؛ لا ثمرة لها إلا تحطيم الحضارات وإتلاف الجهود، وتبديدها وتهيئتها للزوال والاندثار، وسائلوا التاريخ عن ضياع الأندلس قديمًا، وفلسطين حديثًا، وما يقع في أفغانستان، وما حل بالأمة في كل جيل وعصر ومصر؟ سيجيبكم: أن السبب الرئيس في ذلك كله هو الفرقة؛ فبسببها تضيع الأمم، وتحل الهزائم، وتذل الأمة أمام عدوها؛ ولذلك كره الإسلام الفرقة باعتباره دينًا يدعو إلى الوحدة والائتلاف، والتصافي والترابط. 
وهذه الفرقة هي فتنة عمل المغرضون على إثارتها، وما دبت في أمة إلا غدت تفقدها كل شيء، بعد أن جمعت ما يؤهلها إلى قيادة البشرية، والقائمون على ترضيتها قوم خبثت نفوسهم؛ لدرجة أن حكم الله عليهم بالعذاب في الدنيا والآخرة، وأما الخلاف، وكذا الاختلاف أيضًا فمعناه: أن ينهج كل شخص طريقًا مغايرًا للآخر في حاله أو قوله، والخلاف أعم من الضد؛ لأن كل ضدين مختلفان، وليس كل مختلفين ضدين، ولذلك فالخلاف منه المحمود والمذموم، والاختلاف علمي ونظري، وكلاهما لا يؤدي إلى تفرق الجماعة، ولا يمزق وحدة المسلمين؛ ولأن الاختلاف يتعلق بالفروع ولا يكون في الأصول الأساسية، ويكون في مسائل الاجتهاد التي لا نص فيها؛ مثل وجهات النظر بين الناس، وهذا النوع من الاختلاف جائز؛ لأنه اختلاف تنوع لا اختلاف تضاد، ولكنه إذا أدى إلى تفرق المسلمين؛ فإنه يدخل ضمن الاختلاف المذموم.
والخلاف في الفروع أمرٌ واقع؛ وقع بين الصحابة دون أن يفرق كلمتهم، أو يمزق وَحدتهم، ومنه ما وقع في حياة النبي  وما وقع بعد وفاته أيضًا، ومثال ما كان في حياته  اختلافهم في فهم حديث: ((لا يصلين أحدكم العصر إلا في بني قريظة)). 
ومما وقع بعد وفاته  خلافهم في تغسيل النبي  بثيابه أم تنزع عنه، وكذا مكان دفنه، واختلافهم فيمن يتولى الخلافة من بعده... 
وقد توالت الاختلافات دون أن تنال من وحدة الأمة
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