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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  عقائد المشبهة والرد عليهم
الكلمات المفتاحية:عقائد-المشبهة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن عقائد المشبهة والرد عليهم
II. موضوع المقالة 
 من الغريب أن نجد في تاريخ الإسلام قومًا ينتسبون إلى الإسلام، ويزعمون أنهم معتنقون لعقائده في الوقت الذي تصدر فيه عنهم أقاويل تخرجهم تمامًا عن الإسلام، ومن هؤلاء المشبهة والمجسمة الذين شبهوا الذات الإلهية بذوات المخلوقين، واعتبروها أحيانًا جسمًا له صفات الجسم، ومقالات المشبهة والمجسمة لا يقبلها عقل سليم، ولكن يبطل العجب منها حين نعلم أنها صدرت عنهم بغية كيد الإسلام. فقد كان أولئك المشبهة والمجسمة في أغلب الأحيان قومًا من المارقين في الإسلام، أو من ديانات أخرى، فخاضوا بعقولهم الضعيفة في مسائل الاعتقاد فضلوا وأضلوا.
ويذكر لنا بعض مؤرخي الفرق أن التشبيه والتجسيم قد ظهر أول ما ظهر عند قوم من غلاة الشيعة، أو الروافض. 

يقول البغدادي في (الفرق بين الفِرَق): 

"وأول ظهور التشبيه صادر عن أصناف من الروافض والغلاة"، ويذكر الرازي في اعتقادات فرق المسلمين والمشركين قوله: "كان بدء ظهور التشبيه في الإسلام من الروافض". والسبئية من غلاة الشيعة هم الذين ينسبون إلى عبد الله بن سبأ.

أقول: يذهب بعض الباحثين من الشيعة المعاصرين إلى أنه شخص ليس له وجود تاريخي كالسيد مرتضى العسكري في كتابه المعنون (عبد الله بن سبأ) القاهرة 1381 هجرية. 
يقول: عبد الله بن سبأ يقال: إنه كان يهوديًّا وأسلم، وغلا في علي غلوًّا عظيمًا، ويقال: إن عليًّا خاف من فتنته فنفاه إلى المدائن، وقد أبان لنا الشهرستاني عن معتقداته هو وأصحابه قائلًا: "السبئية أصحاب عبد الله بن سبأ الذي قال لعلي #: أنت أنت، يعني: أنت الإله فنفاه إلى المدائن. وزعموا أنه كان يهوديًّا وأسلم وكان في اليهودية يقول في يوشع بن نون وصي موسى مثلما قال في علي -كرم الله وجهه. وهو أول من أظهر القول بالغرض في إمامة علي ومنه انشعبت أصناف الغلاة، وزعموا أن عليًّا حيٌّ لم يقتل وفيه الجزء الإلهي، وهو الذي يجيء في السحاب، والرعد صوته والبرق سوطه، وأنه سينزل بعد ذلك إلى الأرض فيملأ الأرض عدلًا كما ملئت جورًا، وإنما أظهر ابن سبأ هذه المقالة بعد انتقال علي -كرم الله وجهه- واجتمعت عليه جماعة".
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