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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  فرقة القدرية
الكلمات المفتاحية:القدرية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن فرقة القدرية
II. موضوع المقالة 
  نشأة القدرية: 
يذكر المؤرخون أن أول من تكلم في القدر رجل من أهل العراق كان نصرانيًّا، ثم أسلم، ثم ارتد وتنصَّر، وقد أخذ عن هذا الرجل ضلالته في القدر رجلان يدعى أحدهما: معبد الجهني، والثاني: غيلان الدمشقي، ويبدو أن معبد الجهني كان أسبق إلى هذه الضلالة من صاحبه غيلان، ويبدو كذلك أنه كان أشهر من صاحبه، وأكثر نشاطًا في الدعوة إلى ذلك المذهب الفاسد. 
أدلة القدرية: 
للقدرية على صحة مذهبهم أدلة عقلية ونقلية: 
أما الأدلة العقلية: فتقوم كلها على أن مسئولية العبد عن عملِهِ تقتضي أن يكون هو الفاعل للفعل، وأن يكون هو الذي أراده واختاره وفعله، فلو تدخلت في الفعل إرادة الله أو قدرته، أو أن الله هو الذي قدر الفعل على العبد؛ فإن العبد في هذه الحالة لا يكون مسئولًا عن فعله، وتسقط بالتالي قضية الحساب، والجزاء والجنة والنار؛ لأنه -كما يقولون- كيف يحاسب العبد على فعل قدره الله تعالى عليه، وأراده له، ومكنه منه؟!. 
ويقولون: إن الله تعالى إذا قدر المعصية على العبد، وقدره لا بد واقع؛ فكيف يحاسبه على هذه المعصية؟!. 
وأما أدلتهم النقلية: فتقوم على النصوص القرآنية التي تسند الفعل إلى العبد وحده، ثم تجعله محاسبًا عليه فيقولون: إن الله تعالى قد أضاف الأعمال إلى العباد بأنواع الإضافات عامة وخاصة، وقد أضاف الله تعالى الأفعال إلى العباد تارة بالاستطاعة... وتارة بالإرادة... وتارة بالمشيئة... فهذه الآيات كلها تثبت للعبد الاستطاعة والإرادة والمشيئة.
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