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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  فرقة الكرامية 
الكلمات المفتاحية: الكرامية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن فرقة الكرامية
II. موضوع المقالة 
فرقة تنسب إلى أبي عبد الله محمد بن كرام المتوفى سنة 255 هجرية كان من سجستان، ثم مال إلى التجسيم الذي أخذه عن اليهود، وعن الثنوية المجوسية، ثم خرج إلى نيسابور في أيام محمد بن طاهر بن عبد الله؛ فتصنع أمامه الزهد والتقوى، فاغتر به جماعة كبيرة من الغوغاء، والعوام، وسواد الناس، فلما تمكن من قلوبهم بزهده المصطنع دعاهم إلى بدعته وضلالته في التجسيم. 
يقول عنه الشهرستاني: "ونبغ رجل متنمس بالزهد من سجستان، متنمس أي: متستر متصنع، يقال عنه: أبو عبد الله محمد بن كرام، قليل العلم، قد قمش من كل مذهب ضغثًا، قمش: أخذ وانتزع من كل مذهب ضغثًا الضغث الحزمة. والمراد هنا ما جمعه الرجل من الآراء الفاسدة، وأثبته في كتابه، وروجه على أغتام غرجة، أي: العوام والدهماء، والجهال وغور، وسواد بلاد خراسان؛ فانتظم قاموسه، وصار ذلك مذهبًا، وقد نصره محمود بن سبكتكين السلطان، وصب البلاء على أصحاب الحديث والشيعة من جهتهم، وهم مجسمة، وقد تفرع عن ضلالات ابن كرام طوائف كثيرة أوصلها بعضهم إلى اثنتي عشرة طائفة".
مبادؤهم: ذهب أبو عبد الله محمد بن كرام إلى أن إلهه مستقر على العرش بجسمه، وأنه في الجهة الفوقانية، وأنه جوهر واحد، وأنه مماس للعرش من الجهة العليا، وجوز ابن كرام على معبوده الانتقال، والصعود والنزول، والتحول. وذهب بعض أتباعه إلى أن العرش امتلأ بالإله -جل الله عما يقولون- ثم إن من الكرامية من أثبت له النهاية من ست جهات، ومنهم من أثبت له النهاية من جهة واحدة هي الجهة التحتانية، ومنهم من أنكر النهاية له وقال: إنه عظيم.
من مبادئهم سوى التجسيم: القول بالحسن والقبح الذاتيين العقليين كمذهب المعتزلة، ومن مبادئهم كذلك قيام الحوادث بذاته -تعالى الله عما يقولون علوًا كبيرا- وذكر عن ابن كرام السجستاني كذلك أنه حج، وقدم الشام، ومات في سنة 256 هجرية، وقيل: سنة 255 هجرية، ودفن بالقدس، وكان له أتباع يزيدون على عشرين ألفًا غير أتباعه في المشرق وكان يظهر التقشف والزهد كما ذكر، وكذلك أصحابه، وقد تفرق أتباعه إلى اثنتي عشرة فرقة.
كان ابن كرام من مثبتي الصفات إلا أنه ينتهي فيها إلى التجسيم والتشبيه، وقد دعا ابن كرام أتباعه إلى تجسيم معبوده -كما تقدم- وقد نص ابن كرام كما يقول الشهرستاني على أن معبوده على العرش استقرارًا، وأطلق عليه اسم الجوهر فقال في كتابه المسمى (عذاب القبر): "إنه أحدي الذات أحدي الجوهر". وقال: "إنه مماس للعرش من الصفحة العليا"، وجوز عليه الانتقال والتحول والنزول، وقد ارتأى البغدادي أن في إطلاق ابن كرام لفظ الجوهر على الله موافقة لما زعمته النصارى من أن الله تعالى جوهر. وزعم ابن كرام وأتباعه أن معبودهم محل للحوادث، فذهبوا إلى أن أقواله وإراداته، وإدراكاته للمرئيات، والمسموعات وملاقاته للصحيفة العليا من العالم أعراض حادثة فيه، وهو محل لتلك الحوادث الحادثة فيه، ولكنهم اختلفوا في جواز العدم على تلك الحوادث الحادثة في ذات الإله، وذهبوا إلى أن الإله لا يخلو في المستقبل عن حلول الحوادث فيه، وإن كان قد خلا منها في الأزل، وقد ارتأى البغدادي أن قولهم هذا هو نظير ما قاله الفلاسفة في الهيولي -وهو جوهر في الجسم قابل لما يعرض لذلك الجسم من الاتصال والانفصال محل للصورتين الجسمية والنوعية- كانت في الأزل جوهرًا خاليًا من الأعراض، ثم حدثت الأعراض فيها، وهي لا تخلو منها في المستقبل، وكان من الطبعي أن تثير آراء ابن كرام، وأتباعه الفرق الإسلامية الأخرى لما فيها من مخالفة ظاهرة لما أوجبه الإسلام من اعتقاد التنزيه؛ لذلك نجد المعتزلة يهبون لمناظرة الكرامية. 
فيقول المقريزي عن ذلك: "وكانت بين الكرامية بالمشرق وبين المعتزلة مناظرات ومناكرات، وفتن كثيرة متعددة، ونهض للرد عليهم متكلمو أهل السنة أيضًا".

وقد وصف الشهرستاني الكرامية في (الملل والنحل) بأنهم ليسوا علماء معتبرين، بل سفهاء جاهلين. 
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