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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  قضايا اخري
الكلمات المفتاحية:قضايا-اخري
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن قضايا اخري
II. موضوع المقالة 
 قضية الإيمان والعمل: 
ذهبت بعض الفرق إلى أن العمل من الإيمان ولا يتحقق الإيمان بلا عمل، ومرتكب الكبيرة عندهم كافر، أو في منزلة بين المنزلتين، وفي كلا الحالتين هو مخلد في جهنم، وفرق المرجئة ومن اعتقد عقائدها لا ترى للعمل قيمة ولا أثرًا يوم القيامة، ويقولون: لا تضر مع الإيمان معصية، كما لا تنفع مع الكفر طاعة، ومرتكب الكبيرة على مذهبهم مؤمن، ولا ضرر عليه من ارتكاب الكبيرة، وهو ناج يوم القيامة.
أما الأشعري: فقد ركن إلى عقيدة السلف في أن الكبيرة لا تخرج صاحبها عن الإيمان فهو مؤمن.
أقول: وقد علم في معتقد السلف أن مرتكب الكبيرة هو مسلم عاص، فذكر الإمام أحمد في أصحاب الكبائر مثل الزاني، والسارق، وشارب الخمر والمنتهب كما في الحديث فقال: فأقول عنه مسلمًا، ولا أقول مؤمنًا.
يقول: وأما شأنه في الآخرة فهو بين يدي الله  وتحت رحمته إن شاء عفا عنه ابتداء وأدخله الجنة، وإن شاء عذبه بقدر معصيته ثم أدخله الجنة، وبذلك كانت عقيدته وسطًا بين هؤلاء وأولئك.
قضية خلق القرآن المجيد: 
فقد اختلفت الفرق حولها، حيث ذهب المعتزلة إلى أن القرآن المجيد مخلوق بألفاظه ومعانيه وأحكامه، ليس شيء منه قديمًا فهو كله مخلوق محدث. أما الحشوية: فقد ذهبوا إلى أن القرآن الكريم قديم بألفاظه ومعانيه وأحكامه، وبحروفه المكتوبة، والحبر الذي يكتب به، والألوان التي يكتب بها والأجسام التي يكتب عليها من ورق، وعظم، وجلد، وغير ذلك والأصوات التي يقرأ بها ويسمع بها؛ فكل ذلك قديم.
أما الأشعري: فقد توسط حيث ذهب إلى أن كلام الله تعالى قديم، وأن المعاني التي يتضمنها القرآن قديمة، وأما الحروف والألفاظ الدالة على المعاني فحادثة، فالحروف دلالة على الكلام الأزلي، والعبارات، والألفاظ المنزلة على لسان الملائكة إلى الأنبياء عليهم السلام دلالات على الكلام الأزلي، والدلالة مخلوقة محدثة، والمدلول قديم أزلي، والفرق بين القراءة والمقروء، والتلاوة والمتلو، كالفرق بين الذكر والمذكور؛ فالذكر محدث، والمذكور قديم؛ فالمذهب هنا متوسط بين تفريط المعتزلة، وإفراط الحشوية.
قضية أفعال العباد: 
لقد وقع فيها الغلو من كلا طرفي الإفراط والتفريط؛ فقد غلا الجبرية في إعفاء العبد من مسئولية الفعل، وذهبوا إلى أن العبد لا يفعل شيئًا من أفعاله، وأنه في يد القدر مثل الريشة في مهب الريح، وأن إسناد الأفعال إليه إسناد مجازي، وأنه مجبر في كل أفعاله، وأن الحساب جبر، والثواب جبر، والعقاب جبر. 
وفي المقابل ذهب القدرية إلى الوجه المضاد فقالوا: إن العبد يفعل أفعاله بحريةٍ وإرادة كاملتين، وأنه لا صلة لله تعالى بأفعال العباد من قريب أو بعيد، بل ذهبوا إلى نفي علم الله الأزلي بأفعال العباد وتقديره إياها، وقالوا قولتهم الشهيرة: "لا قدر والأمر أنف". 
أما الأشعري فقد توسط بين القدرية والجبرية، وأثبت أن الله هو فاعل كل شيء، لكنه لم يعف العبد من المسئولية استنادًا إلى ما أسماه الكسب، وقد عرف الكسب بأنه مقارنة فعل العبد لفعل الله سبحانه، ورغم أن الأشعري قد توسط هنا إلا أن الكثيرين حتى من الأشاعرة أنفسهم لم يقتنعوا بهذه النظرية في الكسب، ورأوا أنها أخت الجبر، أو قريبة منه، وذلك مثل الإمام ابن حزم الذي يضع الأشعرية ضمن الجبرية.
مما تقدم نرى الأشعري في جملة مذهبه قد قرر عقائد السلف، وأن عقيدته وقواعد مذهبه وسط بين غلاة الفرق من كلا طرفي الغلو، ولكنا أيضًا لا نعفيه من أمور نرى نحن أو غيرنا أنها لم تصب العقيدة الحقة، ولم يكن من وجهة نظرنا أو أنظار مخالفيه موفقًا فيها وهذا الكلام للأستاذ الدكتور عمر بن عبد العزيز قريشي، وأوضح مثال على ذلك مذهبه في أفعال العباد، ونظريته في الكسب التي خفيت حتى على بعض رجالات الأشعرية حتى ضرب بها المثل في الخفاء والغموض؛ فقيل: أخفى من كسب الأشعري.
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