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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  قول الجهمية بالارجاء والجبر
الكلمات المفتاحية:الجهمية-الارجاء-الجبر
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن قول الجهمية بالارجاء والجبر
II. موضوع المقالة 
لقد كان الجهم بن صفوان مؤسسًا حقيقيًّا لكثير من الشبهات في الدين، ومؤججًا لكثير من الفتن بين المسلمين، بفعل من جاء بعده ممن راقت في نظره آراء جهم، ويظهر الإرجاء عند الجهمية في تلك الآراء التي نادى بها الجهم، ومن أهمها: عدم اعتبار العمل من الإيمان؛ فإن الإيمان وحقيقته في نظرهم إنما هو مجرد الإقرار بالقلب، ولا قيمة لعمل في الإيمان. 
ولهذا سارع أصحاب الفسق والاستهتار بالقيم إلى التمسك بهذا المذهب؛ لأنّه يُساير رغباتهم، ويثبت لهم الإيمان بغض النظر عن جميع المعاصي التي يرتكبونها، فهم مؤمنون كاملو الإيمان بالمفهوم الجبري والإرجائي، فهم لا يمكن أن يطلقوا الكفر على أحد بسبب ترك الأعمال التي أمر الله بها، بل لا يتجاسرون على إطلاق الكفر إلا إذا لم يقر بقلبه حسب زعمهم. 
وقد قام أساس إرجاء الجهمية على موقفهم من حقيقة الإيمان، وفي مبحث المرجئة دراسة حول المرجئة، وموقفهم من الإيمان، وأنه المعرفة فقط، وأنّه كَذلك لا يزيد ولا ينقص، ومن العمل وأنه لا صلة له بالإيمان، ومن مُرتكب الكبيرة، وأن الذنوب لا تعلق لها بالاعتقاد، وإنما هي تابعة للأعمال، وبالتالي فلا أثر لها على الإيمان الذي في القلب، فهونوا المعاصي، وشجعوا على الركون إلى الكسل والخمول في العبادات. 
إنكار الجهمية الصراط: 
الصراط من الأمور الغيبية التي أعدها الله في يوم القيامة، وقد ثبت في الشرع بأحاديث صحيحة، إضافة إلى قول الله : {ﮐ ﮑ ﮒ ﮓ ﮔ ﮕ ﮖ ﮗ ﮘ ﮙ} [مريم: 71] وللصراط أوصاف كثيرة فهو: أحدُّ من السيف، وأدق من الشعرة، عليه كلاليب تخطف الناس بأعمالهم، ولا ينجو عليه إلا من كتبت له السعادة، ولا صحة لأقوال المتأولين له؛ فإنها في مقابلة النصوص، وفي مرورهم عليه يعطون أنوارًا كل شخص نوره على قدر عمله، ثم يقال لهم: امضوا على قدر نوركم، فمنهم من يمر كانقضاض الكواكب، ومنهم من يمر كالريح، ومنهم من يمر كالطرف.
إنكار الجهمية للميزان: 
الميزان من أمور الآخرة الغيبية، التي يجب الإيمان بها. وقد أنكرته الجهمية
قول الجهمية بفناء الجنة والنار: 

وليس أدل على تخبط الجهمية كذلك من قولهم: أن الجنة والنار تفنيان
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