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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  قول الماتردية في الايمان
الكلمات المفتاحية:الماتردية-الايمان
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن قول الماتردية في الايمان
II. موضوع المقالة 
تقول الماتريدية في الإيمان: إنه تصديق بالقلب فقط، وأضاف بعضهم الإقرار باللسان، ومنعوا زيادته ونقصانه، وقالوا: بتحريم الاستثناء فيه، وأن الإسلام والإيمان مترادفان لا فرق بينهما، فوافقوا المرجئة في ذلك.

وخالفوا أهل السنة والجماعة؛ حيث إن الإيمان عندهم اعتقاد بالجنان، وقول باللسان، وعمل بالأركان يزيد بالطاعة وينقص بالعصيان ويجوز الاستثناء فيه، والمقصود عدم تزكية النفس بادعاء حقيقة الإيمان، أو كمال الإيمان والإيمان والإسلام متلازمان إذا اجتمعا افترقا، وإذا افترقا اجتمعا. 
وافقت الماتريدية أهل السنة والجماعة في الإيمان بالسمعيات مثل أحوال البرزخ، وأمور الآخرة من الحشر، والنشر، والميزان، والصراط والشفاعة، والجنة والنار؛ لأنهم جعلوا مصدر التلقي فيه السمع لأنها من الأمور الممكنة التي أخبر بها  وأيدتها نصوص الكتاب والسنة، وبالتالي؛ فإنهم يثبتون رؤية الله تعالى في الآخرة، ولكن مع نفي الجهة والمقابلة، وهذا قول متناقض؛ حيث أثبتوا ما لا يمكن رؤيته، ولا يخفى مخالفته لما عليه أهل السنة والجماعة.
كما وافقت الماتريدية أهل السنة والجماعة في القول في الصحابة على ترتيب خلافتهم، وأن ما وقع بينهم كان خطأً عن اجتهاد منهم؛ ولذا يجب الكف عن الطعن فيهم؛ لأن الطعن فيهم إما كفر أو بدعة أو فسق، كما يرون أن الخلافة في قريش، وتجوز الصلاة خلف كل بر وفاجر، ولا يجوز الخروج على الإمام الجائر. 
وأيضًا وافقوا أهل السنة والجماعة في القول بالقدر، والقدرة والاستطاعة على أن كل ما يقع في الكون بمشيئة الله تعالى وإرادته، وأن أفعال العباد من خير وشر من خلق الله تعالى، وأن للعباد أفعالًا اختيارية يثابون عليها ويعاقبون عليها، وأن العبد مختار في الأفعال التكليفية غير مجبور على فعلها.
قالت الماتريدية: بعدم جواز التكليف بما لا يطاق موافقةً المعتزلة في ذلك والذي عليه أهل السنة والجماعة هو التفصيل، وعدم إطلاق القول بالجواز أو بالمنع. 
ويمكن إجمال أهم آراء الماتريدي إجمالًا:
لا يرى الماتريدي مسوغًا للتقليد، بل ذمه، وأورد الأدلة العقلية والشرعية على فساده، وعلى وجوب النظر والاستدلال.
يذهب في نظرية المعرفة إلى لزوم النظر والاستدلال، وأنه لا سبيل إلى العلم إلا بالنظر، وهو قريب من آراء المعتزلة والفلاسفة في هذا ثم يذكر أدلة كثيرة على وجود الله مستخدمًا أدلة المعتزلة والفلاسفة في حدوث الأجسام، وأنها دليل على وجود الله تعالى.
يوافق السلف في الاعتقاد في أسماء الله، ويرى أن أسماء الله توقيفية فلا نطلق على الله، أي: اسم إلا ما جاء به السمع إلا أنه يؤخذ على الماتريدية أنهم لم يفرقوا بين باب الإخبار عن الله وبين باب التسمية فأدخلوا في أسمائه ما ليس منها كالصانع والقديم والشيء، والسلف يخالفونهم في ذلك، وقد عطل الماتريدية كثيرًا من أسماء الله تعالى وأولوها -كما تقدم.
يرى الماتريدي: أن المؤمنين يرون ربهم، والكفار لا يرونه، ويخالف الأشعري هنا في أن الماتريدي يرى أن الأدلة على إمكان رؤية الله عقلًا غير ممكنة، بينما يستدل عليها أبو الحسن الأشعري بالعقل إلا أنهم خالفوا السلف؛ فنفوا المقابلة، والجهة مطلقًا؛ وذلك بسبب نفيهم عن الله علو الذات، كما أن إثباتهم للرؤية، ونفي الجهة والمقابلة فيه تناقض؛ فإن الله تعالى يُرَى في جهة العلو.
هو أقرب ما يكون إلى السلف في سائر الصفات فهو يثبت الاستواء على العرش، وبقية الصفات دون تأويل لها ولا تشبيه، أي: في الصفات التي تثبت عند الماتريدية بالعقل، لكنهم يؤولون ما عداها كما أنهم يعتقدون أن صفات الله لا هي هو ولا غيره، وهو تناقض منهم.
في القضاء والقدر: هو وسط بين الجبر والاختيار؛ فالإنسان فاعل مختار على الحقيقة لما يفعله ومكتسب له، وهو خلق لله حيث يخلق للإنسان عندما يريد الفعل قدرة يتم بها؛ ومن هنا يستحق المدح، أو الذم على هذا القصد، وهذه القدرة يقسمها إلى قسمين قدرة ممكنة، وهي ما يسميها سلامة الآلات وصحة الأسباب، وقدرة ميسرة زائدة على القدرة الممكنة، وهي التي يقدر الإنسان بها على الفعل المكلف به مع يسر تفضلًا من الله تعالى.
يقول الماتريدي بخلق أفعال العباد، وهو يفرق بين تقدير المعاصي والشرور والقضاء بها وبين فعل هذه المعاصي؛ فالأول من الله، والثاني من العبد بقدرته واختياره وقصده، ويمنع أبو منصور من إضافة الشر إلى الله فلا يقال: رب في الأرواث والخبائث، ولو أنه خالق كل شيء وهذا الشق الأخير معروف عن السلف. 
أما تقسيمه القدرة وجعل العبد فاعلًا باختياره وقصده وقدرته من وجه ولو كان الله هو الفاعل من وجه آخر فيه حيدٌ عن مذهب السلف في ذلك ونسبة الماتريدية الفعل إلى العبد يقصدون به أن الله لا يخلق فعل العبد إلا أن يريده العبد ويختاره؛ فيصبح ذلك العمل كسبًا له يجازى به حسب اختياره له وإرادته المستقلة له.
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