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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مابين القدرية والمعتزلة
الكلمات المفتاحية:القدرية -المعتزلة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن ما بين القدرية والمعتزلة
II. موضوع المقالة 
يرى كثير من المؤرخين للفرق أن المعتزلة هم القدرية، أو هم والقدرية سواء، أو هم القدرية الثانية، كما يطلق بعض المؤرخين هذه التسمية عليهم، وقد جرى الخلط بين القدرية والمعتزلة إلى حد أن بعض المؤرخين للفرق لا يعنى بالحديث عن فرقة القدرية اكتفاء بالكلام على المعتزلة باعتبار أن المعتزلة هم القدرية، وكذا فعل الشهرستاني.
ونرى من جانبنا أن ذلك خطأ لما بينهما من فروق، وإن كان بينهما عموم وخصوص؛ فالعموم هو أن كلًّا منها قد ضل في عقيدة القضاء والقدر، وكذا في أمور أخرى.
وأما الخصوص: فالمعتزلة قد آمنوا بالقدر، وأما القدرية فقد كفروا به، وذلك حين قرر المعتزلة أن العبد حر في أفعاله، وأنه هو فاعل أفعاله، وخالقها دون تدخل من قدرة الله تعالى في فعله؛ حين قرروا ذلك فإنهم أقروا بأن العبد يفعل أفعاله بالقدرة التي أودعها الله فيه، ولولا تلك القدرة التي أودعها الله تعالى في العباد ما استطاع العباد أن يفعلوا شيئًا، وإذا انتزع الله تعالى القدرة من العبد؛ فإنه يعجز عن إتمام فعله أو القيام به أصلًا. 
أما القدرية فينكرون تلك القدرة التي يمنحها الله تعالى للعبد، ويقررون أن العبد يقوم بفعله منفصلًا تمامًا عن الله  الذي لا يدري عن فعل العبد شيئًا إلا بعد وقوعه... وهذا يقرر لنا الفرق بين القدرية والمعتزلة ويبقى بينهما عموم وخصوص، أو هم القدرية الثانية، أو يقال عنهم قدرية مع ذكر قيود تمنع الخلط بينهما.
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