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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مبادئ الاشاعرة
الكلمات المفتاحية:مبادئ-الاشاعرة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن مبادئ الاشاعرة
II. موضوع المقالة 
من خلال النصوص التي نقلناها عن أبي الحسن الأشعري متحدثًا عن مذهبه، ثم عن عضد الدين الإيجي صاحب المواقف وهو من أشهر المؤلفات التي قوبلت بالقبول من الأشاعرة حتى يومنا، نرى أصول المذهب لم يطرأ عليها تغير يذكر، وبعد مضي أربعة قرون تقريبًا بين مقالة الأشعري صاحب (الإبانة) ومقالة عضد الدين الإيجي صاحب (المواقف).

ومن خلال هذه النصوص نستطيع أن نلخص مبادئ الأشاعرة فيما يلي:
أن الإمام أبا الحسن الأشعري قد جاء لإحياء عقيدة السلف الذين رآهم ممثلين في أهل الفقه، وأهل الحديث، وبالذات في آراء الإمام أحمد بن حنبل >.
أن يأخذ عقيدته من الكتاب والسنة، أما الكتاب فيأخذ محكمه، ويؤمن بالمتشابه منه على ما هو عليه دون تأويل، وأما السنة: فيأخذ صحيحها يستوي في ذلك ما تواتر، وما كان خبر آحاد فهو يقبل هذا كله، ولا يرد شيئًا منه.
أن يرفض عقائد الاعتزال وينقضها، ويحمل على أصحابها إلى حد رميه إياهم بأنهم يدينون بالمجوسية، وأنهم كافرون بالقرآن لقولهم: بأنه مخلوق.
أنه يؤمن بما يؤمن به السلف:
فيثبت لله تعالى صفات الكمال التي أثبتها الله تعالى لذاته دون تمثيل، وينفي ما نفى الله تعالى عن ذاته دون تعطيل.
ويؤمن بأن الله تعالى خالق كل شيء، ومريدٌ لكل شيء، ومقدرٌ كلَّ شيء يقع في الوجود؛ فلا يكون في ملك الله تعالى إلا ما يريد.
ويؤمن بأن الإيمان هو التصديق؛ فمن صدق بقلبه برسالة محمد  فهو مؤمن.
أقول: الزعم بأن الإيمان هو التصديق القلبي ليس هذا معتقد السلف في الإيمان الذي عرفوه بقولهم: الإيمان تصديق بالجنان، وتلفظ باللسان، وعمل بالأركان يزداد بالطاعات، وينقص بالعصيان، وبذلك خالفت الأشاعرة معتقد السلف في مفهوم الإيمان.هو أبو عبد الله محمد بن عمر بن الحسن بن الحسين التيمي الطبرستاني، الرازي المولد، الملقب فخر الدين المعروف بابن الخطيب الفقيه الشافعي، قال عنه صاحب (وفيات الأعيان): إنه فريد عصره، ونسيجٌ وحده، فاق أهل زمانه في علم الكلام، والمعقولات، وهو المعبر عن المذهب الأِشعري في مرحلته الأخيرة؛ حيث خلط الكلام بالفلسفة بالإضافة إلى أنه صاحب القاعدة الكلية التي انتصر فيها للعقل، وقدمه على الأدلة الشرعية.
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