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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مبادئ المعتزلة1
الكلمات المفتاحية: مبادئ -المعتزلة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن مبادئ المعتزلة
II. موضوع المقالة 
المبدأ الثالث القول بين المنزلتين
يرى المعتزلة أن مرتكب الكبيرة ليس بمؤمن؛ لأنه لم يفعل الطاعات التي هي جزء من الإيمان في نظرهم، وليس بكافر؛ لأنه يشهد ألا إله إلا الله وأن محمدًا رسول الله، وإنّما هو في حالة متوسطة بين المؤمن والكافر، إنه في منزلة بين المنزلتين: الكفر والإيمان، ويُسمُّونه فاسقًا، ولكنهم مع ذلك يرون أنه مخلد في النار، مُستمر فيها إن مات قبل أن يتوب من معصيته، ويقلع عن ذنبه، ويعود إلى ربه، ولكن عذابه في النار يكون أخف من عذاب الكافرين، وأقل منه.
وهذا القول منهم ابتدعه رئيسهم واصل بن عطاء، وأخذه عنه تلاميذه، وآمن به جمهور المعتزلة، يقول واصل: "إن الإيمان عبارة عن خصال خير، إذا اجتمعت في الشخص سمي المرء مؤمنًا -وهو اسم مدح- والفاسق لم يستجمع خصال الخير، ولا استحق المدح؛ فلا يُسَمّى مؤمنًا، وليس كافرًا أيضًا؛ لأنّ الشهادة وسائر أعمال الخير موجودة فيه، لا وجه لإنكارها، لكنه إذا خرج من الدُّنيا على كبيرة من غير توبة؛ فهو من أهل النار ويكون مخلدًا فيها، إذ ليس في الآخرة إلا الفريقان فريق في الجنة، وفريق في السعير، ولكنه تخفف عنه النار وتكون دركته فوق دركة الكفار. 
المبدأالرابع وجوب الرعد
يقول: إن الله -تعالى- قد وعد الطائعين بالثواب على فعل الطاعة، وأنّه أوعد العصاة والمذنبين بالعقاب على ارتكاب الذنبفالمؤمن في نظرهم إذا خرج من الدنيا على طاعة وتوبة وتوفيق للعمل الصالح استحق الثواب ودخول الجنة، وقد يتفضل الله عليه بأزيد من طاعته، وهو معنى زائد وراء الثواب، وإذا خرج العبد من الدنيا من غير توبة عن كبيرة ارتكبها استحق العقاب عليها والخلود في النار، ولكن عقابه فيها يكون أخف من عقاب الكافرين. 
أما أهل السنة؛ فيقولون: الوعد والوعيد: هو كلام الله تعالى الأزلي، وَعَد على ما أمر به من الطاعات، وأوعد على ما نهى عنه من المعاصي؛ فكل من نجا واستوجب الثواب فبوعده، وكل من خالف وارتكب المنهيات واستوجب العقاب فبوعيده، ولا يجب عليه تعالى شيء من الثواب أو العقاب، غاية الأمر أن وعده تعالى بالثواب لا يتخلف
المبدأالخامس وجوب العمل والمعرفة بالنظر

اتفق المعتزلة على أن أصول المعرفة وشكر المنعم على النعمة واجب على
 الإنسان قبل ورود السمع بذلك، وأنّ الحسن والقبح صفتان ذاتيتان للحسن والقبيح، يجبُ معرفتهما بالعقل، كما يجب اعتناق الحسن والعمل به، واجتناب القبيح والبُعد عنه، وورود التكاليف الشرعية ألطاف من المولى -تبارك وتعالى- كلف الله بها عباده امتحانًا واختبارًا. 
وإذا كان الأمر كذلك؛ فإنّ الأمرَ بالمعروف حسن، والنهي عن المنكر وإزالته محمود وخير، لذلك وجب الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر عند جمهور المعتزلة؛ لأنّ حُسن ذلك ذاتي، ويُصور الأشعري هذا الأصل عند المعتزلة بقوله: "وأجمعت المعتزلة إلا الأصم على وجوب الأمر بالمعروف، والنهي عن المنكر، والقدرة باللسان واليد والسيف كيفما قدروا على ذلك". 
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