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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  معتقدات الشيعة.
الكلمات المفتاحية:الشيعة.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  معتقدات الشيعه.
II. موضوع المقالة 
 الصفات: يعتقدون بأن صفات الله تعالى الثبوتية عين ذاته؛ ليستْ زائدة عليها، وليس وجودها إلا وجود الذات؛ فقدرته من حيث الوجود هي حياته، وحياتُه قدرته، لا اثنينية في صفاته، وكذا في سائر صفاته تعالى، هذا هو الشأن في الصفات الثبوتية الكمالية، أما الصفات الثبوتية الإضافية مثل الخالقية والرازقية؛ فهي ترجع في حقيقتها إلى صفة واحدة هي صفة القيومية، وهي صفة واحدة ينتزع منها عدد من الصفات؛ تبعًا لاختلاف الآثار والملاحظات. 
وأما الصفات السلبية التي تسمى بصفات الجلال، فهي ترجع جميعًا إلى سلب واحد هو سلب الإمكان. 
الثالثة من معتقدات الشيعة: النبوة: يعتقد الشيعة أن النبوة وظيفة ربانية، وسفارة إلهية، يَضَعُها الله تعالى بين يدي إنسان معين من الخلق، ويَعُده الله تعالى لهذه المهمة إعدادًا خاصًّا، ويَمُدّه بملكات وقوى نفسية وجسمية، بها يستعين على أداء مهمته التي اصطفاه الله لها، وهؤلاء الأنبياء والرسل يصطفيهم الله سبحانه؛ ليكونوا سفراء بينه وبين خلقه، يبلغونهم تعاليمه وشرائعه، وينشرون تلك الشرائع بين الناس، ويرعون مصالح الناس ومنافعهم في الدنيا والآخرة. 
ويعتقد الشيعة أن الأنبياء أكثر عددًا من الرسل؛ فالنبي أعم والرسول اخص
الرابعة من معتقدات الشيعة: العدل: هو من أركان العقيدة الإيمانية، أو أصول الدين عند الشيعة، وعقيدة الشيعة في العدل وحديثهم عن هذا الأصل، يَدُلنا على الصلة الوثيقة بين الشيعة والمعتزلة في العقائد؛ إذ الأصل في العدل أنه مبدأ من مبادئ الاعتزال، التي أقام المعتزلة عليها مذهبهم، وقد أخذ الشيعة الكثير من عقائد المعتزلة، ومنها القول بالعدل. 
والقول بالعدل ترتَبت عليه أمور عقدية، منها: أنهم أوجبوا على الله تعالى إرسال الرسل، وأن ينص على الأئمة، وأن يفعل الصلاح والأصلح، وأن يلطف بعباده، وأن يُعوض العِباد عما يلحقهم من الآلام، وأنه يجب عليه أيضًا إثابة المطيع، وعقاب العاصي، ويترتب عليه كذلك أن العبد مستقل بأفعاله الاختيارية، يفعلها بنفسه، دون أن يكون لله سبحانه تأثير في ذلك. 
وهذه الأمور كلها أخذها الشيعة عن المعتزلة، حينما أخذوا مبدأ العدل، كما أخذوا أمورًا أخرى أهمها: 
أن معرفة الله تعالى واجبة على العباد بالعقل وليس بالشرع. 
أن الحسن والقبح عقليان. 
أن الصفات عين الذات، أو أن الصفات ليست زائدة على الذات. 
إنكارهم جواز رؤية الله تعالى في الآخرة، وإنكارهم أن ذلك وقع لرسول الله في الدنيا في حادثة المعراج.  
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