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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مفهوم الايمان عند الجماعة
الكلمات المفتاحية:الايمان-الجماعة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن مفهوم الايمان عند الجماعة
II. موضوع المقالة 
 مذهب أهل السنة في تعريف الإيمان: 
مذهب أهل السنة المتمسكين بكتاب الله  وسنة نبيه  السائرين على وفق ما كان عليه المصطفى  وأصحابه } في أسماء الله وصفاته، وفي مجانبة البدع وأهلها مذهبهم في الإيمان: أنه قول باللسان، واعتقاد بالقلب، وعمل بالجوارح يزيد بالطاعات وينقص بالمعاصي.

هذا هو منهجهم واعتقادهم في الإيمان؛ أن العمل داخل في حقيقة الإيمان، وأنه لا إيمان بدون عمل، وأن الإيمان يزيد بالطاعة وينقص بالمعصية، حسبما حل بالقلب من ذلك، وهذا هو الواضح من النصوص الكثيرة في القرآن الكريم، وفي السنة النبوية المطهرة. 

إلا أنه قد تختلف تعبيرات أهل السنة عن حقيقة الإيمان؛ فيعرفونه بصيغ مختلفة، ولكن القصد واحد، وهو إدخال العمل في حقيقة الإيمان، كما يدل عليه كلام الله تعالى وكلام رسول الله . 
وقال شيخ الإسلام ابن تيمية -رحمه الله- في بيان أقوال السلف في حقيقة الإيمان: "ومن هذا الباب أقوال السلف، وأئمة السنة في تفسير الإيمان فتارة يقولون: هو قول وعمل، وتارة يقولون: هو قول وعمل، ونية، وتارة يقولون: قول وعمل ونية، واتباع السنة، وتارة يقولون: قول باللسان، واعتقاد بالقلب وعمل بالجوارح، وكل هذا صحيح؛ فإذا قالوا: قول وعمل؛ فإنه يدخل في القول قول القلب واللسان جميعًا وهذا هو المفهوم من لفظ القول والكلام...".
واستدل أهل السنة على ما يذهبون إليه من دخول العمل في مسمى الإيمان بأحاديث كثيرة منها قوله : ((الإيمان بضع وسبعون، أو بضع وستون شعبة، فأفضلها قول لا إله إلا الله، وأدناها إماطة الأذى عن الطريق، والحياء شعبة من الإيمان)) وقوله  لوفد عبد القيس: ((آمركم بأربع، وأنهاكم عن أربع، آمركم بالإيمان أتدرون ما الإيمان؟ شهادة ألا إله إلا الله وأن محمدًا رسول الله، وإقام الصلاة، وإيتاء الزكاة، وأن تعطوا الخُمْسَ من المغنم)). وقوله : ((أكمل المؤمنين إيمانًا أحسنهم خلقًا وخيارهم خيارهم لنسائهم)) وأحاديث أخرى كثيرة جعل فيها العمل من الإيمان، وعلى هذا مضى السلف الصالح من الصحابة ومن بعدهم، وعليه أيضًا مضى أئمة الإسلام ومنهم الأئمة مالك والشافعي وأحمد؛ حيث فسروا الإيمان بأنه التصديق، والقول والعمل، وأنه يقبل الزيادة، ويقبل النقص، وأن أهله يتفاوتون فيه. 
ومما ينبغي فهمه أن السلف حينما يعرفون الإيمان: بأنه قول وعمل، لا يقصدون أن الإيمان قول باللسان، وعمل بالجوارح دون النظر إلى إيمان القلب، وتصديقه وعمله؛ فإن السلف ما كانوا يريدون ألفاظ اللسان وحركات الجوارح مجردة عن عمل القلب وتصديقه الجازم بالله وملائكته وكتبه ورسله وجميع شرائع الإسلام، فإن السلف يعتبرون إيمان القلب أمرًا أساسيًّا في الإيمان وصلاح العمل، وإنما لم يصرحوا به لظهوره؛ إذ إنهم لم يتصوروا أن تلك الثلاثة أمور في التعريف بالإيمان منفصلة عن بعضها، وحينما يعرف السلف الإيمان بأنه الإقرار والتصديق أو تصديق وعمل لا يريدون من التصديق مجرد التصديق بالخبر فقط دون الالتفات إلى ثمرة التصديق وهو الإذعان، والامتثال للأمر الذي يتبعه العمل حتمًا؛ بل يريدون التصديق الذي يتبعه العمل كأثر للتصديق؛ وإلا فلا فائدة من التصديق إن لم يثمر العمل.
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