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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مفهوم التوحيد عند الماتردية
الكلمات المفتاحية:التوحيد-الماتردية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  مفهوم التوحيد عند الماتردية
II. موضوع المقالة 
 مفهوم التوحيد عند الماتريدية: 
هو إثبات أن الله تعالى واحد في ذاته لا قسيم له، ولا جزء له، واحد في صفاته لا شبيه له، واحد في أفعاله لا يشاركه أحد في إيجاد المصنوعات؛ ولذلك بلغوا غاية جهدهم في إثبات هذا النوع من التوحيد باعتبار أن الإله عندهم هو القادر على الاختراع مستخدمين في ذلك الأدلة، والمقاييس العقلية، والفلسفية التي أحدثها المعتزلة والجهمية، مثل دليل حدوث الجواهر والأعراض، وهي أدلة طعن فيها السلف والأئمة وأتباعهم، وأساطين الكلام والفلسفة، وبينوا أن الطرق التي دل عليها القرآن أصح، بين ذلك أبو الحسن الأشعري في رسالته إلى أهل الثغر وابن رشد الحفيد في مناهج الأدلة، وشيخ الإسلام ابن تيمية في (درء تعارض العقل والنقل). 
وأيضًا خالفوا أهل السنة والجماعة بتسويتهم بين توحيد الربوبية وتوحيد الإلوهية؛ فالإله عند أهل السنة المألوه المعبود الذي يستحق العبادة وحده لا شريك له، وما أرسلت الرسل إلا لتقرير ذلك الأمر، ودعوة البشرية إلى توحيد الله تعالى في ربوبيته وألوهيته وأسمائه وصفاته.
أثبتوا لله تعالى أسماءه الحسنى وقالوا: لا يسمى الله تعالى إلا بما سمى به نفسه، وجاء به الشرع، وفي ذلك وافقوا أهل السنة والجماعة على القول بالتوقيف في أسمائه تعالى إلا أنهم خالفوهم فيما أدخلوه في أسمائه تعالى كالصانع والقديم، والذات حيث لم يفرقوا بين باب الإخبار عن الله تعالى، وباب التسمية، وقالوا بإثبات ثمان صفات لله تعالى فقط على خلاف بينهم، وهي الحياة، والقدرة، والعلم، والإرادة، والسمع والبصر، والكلام، والتكوين، وعلى أن جميع الأفعال المتعدية ترجع إلى التكوين. 
أما ما عدا ذلك من الصفات التي دل عليها الكتاب والسنة الصفات الخبرية من صفات ذاتية أو صفات فعلية؛ فإنها لا تدخل في نطاق العقل؛ ولذلك قالوا بنفيها جميعًا. أما أهل السنة والجماعة فهم كما يعتقدون في الأسماء يعتقدون في الصفات، وأنها جميعًا توقيفية، ويؤمنون بها: إثبات بلا تشبيه وتنزيه بلا تعطيل مع تفويض الكيفية، وإثبات المعنى اللائق لله تعالى.
قولهم: بأن القرآن الكريم ليس بكلام الله تعالى على الحقيقة، وإنما هو كلام الله تعالى النفسي لا يسمع، وإنما يسمع ما هو عبارة عنه؛ ولذلك فإن الكتب بما فيها القرآن مخلوقة، وهو قول مبتدع محدث لم يدل عليه الكتاب ولا السنة، ولم يرد عن سلف الأمة، وأول من ابتدعه ابن كلاب فالله تعالى يتكلم إذا شاء متى شاء بما شاء، ولا يزال يتكلم كما كلم موسى، ويكلم عباده يوم القيامة، والقرآن كلام الله تعالى على الحقيقة غير مخلوق، وكذلك التوراة والإنجيل والزبور، وهذا ما عليه أهل السنة والجماعة من سلف الأمة الصالح، ومن تبعهم بإحسان.
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