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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  من هم الجماعة وكيف نعرفهم؟  
الكلمات المفتاحية: الجماعة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن من هم الجماعة وكيف نعرفهم؟
II. موضوع المقالة 
الجماعة هم من اجتمعوا على الحق الذي كان عليه النبي  وأصحابه الكرام } ودل على ذلك قوله : ((ليأتين على أمتي ما أتى على بني إسرائيل مِثْلًا بمثل، حذو النعل بالنعل، حتى لو كان فيهم من نكح أمه علانية، كان في أمتي مثله، إن بني إسرائيل افترقوا على إحدى وسبعين ملة، وتفترق أمتي على ثلاثٍ وسبعين ملة، كلها في النار إلا ملة واحدة، فقيل له: ما الواحدة؟ قال: ما أنا عليه اليوم وأصحابي)). فكان الصحابة } أول جماعة تجمعت في الإسلام، وكان تجمعها على النبي  والقرآن الكريم، وقد أقر النبي  تجمعهم هذا وما اجتمعوا عليه؛ ولذا فلا شرعية لجماعة المسلمين إلا بمتابعتها للجماعة الأولى، وهي جماعة الصحابة.
كيف نعرف الجماعة؟

علامتهم بعد انقضاء العهد النبوي، وفي نهاية عهد الخلفاء الراشدين بدأت الانقسامات المذهبية بين الجماعة المسلمة، وربما لدواع سياسية ظهرت فرقة الخوارج، ومن بعدها الشيعة وظهرت النواصب، وهذه الفرق كلها بدأت في الظهور والتكوين بسبب ما حدث من خلافات في نهاية عهد الإمام علي -كرم الله وجهه. ثم بعد ذلك ظهرت المعتزلة، ومال بعض حكام بني العباس لما ذهبت إليه المعتزلة وثبت الإمام أحمد ينافح على ما كان عليه الأمر الأول؛ ولذا لقب بإمام أهل السنة والجماعة لجهاده وصبره في تلك المحنة التي تدخل فيها السلطان، ولم تقتصر على المناظرات العلمية، ثم ظهرت فرقة الكرامية، ونسبت نفسها للإمام أحمد، وبدأت فرق التجسيم في الظهور إعمالًا لظواهر بعض النصوص الواردة في القرآن الكريم. 
ولا شك أن كل فرقة من هذه الفرق لم تصرح بأنها تخالف ما كان عليه النبي  والصحابة من الاعتقاد، بل هي على العكس تمامًا صرحت أن ما تعتقده هو العقيدة الصحيحة التي كان يعتقدها النبي  وأصحابه، فحدث الإشكال، وهو من هم الجماعة؟ إذا قلنا: إنهم ما كان عليه النبي  وأصحابه، فالكل يدعي أن مذهبه ما كان عليه النبي والصحابة. 
كانت العلامة الواضحة التي تعرف بها الجماعة التي يجب لزومها هي التجمع حول إمام المسلمين الذي يحكم الأقطار الإسلامية، فلم يكن صعبًا في الماضي التعرف على جماعة المسلمين الواجب لزومها، ولكن بسقوط الخلافة الإسلامية لم يعد للمسلمين إمام يجمع الجماعة المسلمة كلها في كل أقطارها حتى تجتمع عليه، وما استحدث في نظم الدولة الحديثة، ومفهوم الدولة القومية، أو الوطنية أبعدنا عن هذه العلامة التي كانت تيسر علينا معرفة من هم جماعة المسلمين، ولم يبق لنا من العلامات التي ترشدنا للجماعة المسلمة التي يجب لزومها إلا مفهوم الكثرة من المسلمين، والسواد الأعظم الذي اجتمع عليه أغلب المسلمين سلفًا وخلفًا، فهذه هي جماعة المسلمين التي يجب لزومها، وبيسير من التتبع لعلماء الأمة بداية من ظهور الفرق والفتن والأقوال يمكن أن نعلم أين كان السواد الأعظم منهم، وكيف فهموا عقيدة النبي  وأصحابه } وفسروها.
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