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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  منهج التلقي والإعتصام بالكتاب
الكلمات المفتاحية: الإعتصام-التلقي
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن منهج التلقي والاعتصام بالكتاب
II. موضوع المقالة 
 أهل السنة والجماعة هم الفرقة الناجية، والطائفة المنصورة، وكما أن لهم منهجًا اعتقاديًّا؛ فإن لهم أيضًا منهجهم وطريقهم الشامل الذي ينتظم فيه كل أمر يحتاجه كل مسلم؛ لأن منهجهم هو الإسلام الشامل الذي شرعه النبي  وهم على تفاوت فيما بينهم لهم خصائص وسمات تميزهم عن غيرهم منها: 

الاهتمام بكتاب الله حفظًا وتلاوة وتفسيرًا، والاهتمام بالحديث معرفة وفهمًا وتمييزًا لصحيحه من سقيمه؛ لأنهما مصدرا التلقي مع اتباع العلم بالعمل.

الدخول في الدين كله، والإيمان بالكتاب كله؛ فيؤمنون بنصوص الوعد، ونصوص الوعيد، وبنصوص الإثبات، ونصوص التنزيه، ويجمعون بين الإيمان بقدر الله، وإثبات إرادة العبد ومشيئته، وفعله كما يجمعون بين العلم والعبادة وبين القوة والرحمة، وبين العمل مع الأخذ بالأسباب، وبين الزهد. 

الاتباع، وترك الابتداع، والاجتماع، ونبذ الفرقة والاختلاف في الدين.

الاقتداء والاهتداء بأئمة الهدى العدول المقتدى بهم في العلم والعمل، أو الدعوة من الصحابة، ومن سار على نهجهم، ومجانبة من خالف سبيلهم. 
التوسط فهم في الاعتقاد وسط بين فرق الغلو، وفرق التفريط، وهم في الأعمال والسلوك وسط بين المفْرطين والمفَرطين.

الحرص على جمع كلمة المسلمين على الحق وتوحيد صفوفهم على التوحيد والاتباع، وإبعاد كل أسباب النزاع والخلاف بينهم؛ ومن هنا لا يتميزون عن الأئمة في أصول الدين باسم سوى السنة والجماعة ولا يوالون، ولا يعادون على رابطة سوى الإسلام والسنة، يقومون بالدعوة إلى الله الشاملة لكل شيء في العقيدة والعبادات وفي السلوك والأخلاق، وفي كل أمور الحياة، وبيان ما يحتاجه كل مسلم، كما أنهم يحذرون من النظرة التجزيئية للدين؛ فينصرون الواجبات والسنن، كما ينصرون أمور العقائد، والأمور الفرعية، ويعلمون أن وسائل الدعوة متجددة فيستفيدون من كل ما جد وظهر ما دام مشروعًا. 
والأمر بالمعروف والنهي عن المنكر بما يوجبه الشرع والجهاد وإحياء السنة، والعمل لتجديد الدين، وإقامة شرع الله وحكمه في كل صغيرة وكبيرة، ويحذرون من التحاكم إلى الطاغوت، أو إلى غير ما أنزل الله.

الإنصاف والعدل: فهم يراعون حق الله تعالى لا حق النفس أو الطائفة ولهذا لا يغالون في مُوال، ولا يجورون على مُعاد، ولا يغمطون ذا فضل فضله أيًّا كان، ومع ذلك فهم لا يقدسون الأئمة والرجال على أنهم معصومون، وقاعدتهم في ذلك: كل يؤخذ من قوله ويرد إلا النبي  وأنه لا عصمة إلا للوحي، وإجماع السلف.

يقبلون فيما بينهم تعدد الاجتهادات في بعض المسائل التي نقل عن السلف الصالح النزاع فيها دون أن يُضَلَّل المخالف في هذه المسألة؛ فهم عالمون بآداب الخلاف التي أرشدهم إليها ربهم -جل وعلا- ونبيهم .

يعتنون بالمصالح والمفاسد، ويراعونهما، ويعلمون أن الشريعة جاءت بتحصيل المصالح، وتعطيل المفاسد، وتقليلها حيث درء المفاسد مقدم على جلب المصالح.
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