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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  نشاه الفرق واساسها 
الكلمات المفتاحية: الفرق
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن نشاة الفرق واساسها
II. موضوع المقالة 
  نشأة الفُرقة بين المسلمين: 
اعلم أن الفرقة بين المسلمين ليست وليدة اليوم أو الأمس القريب، بل لها بذورها وجذورها وأصولها البعيدة التي تمتد بها إلى القرن الأول الهجري، وحتى حاضرنا هذا؛ فقد بدت الفرقة تطل برأسها منذ هجرة الحبيب المصطفى  وصحبه الكرام إلى المدينة المنورة.

وقد أسست دولة الإسلام الفتية؛ وقد حرص النبي  على أن يقيمها على أسس قوية، ودعائم متينة، وصلات صحيحة، ولكن ذلك أحزن اليهود وأفزعهم وخافوا على دنياهم وسيادتهم، سيما من كان سيتوج مَلكًا عليهم المدعو عبد الله بن أُبي ابن سلول، فكشروا عن أنيابهم وأعلنوا عن عدائهم، وأظهروا كراهيتهم للإسلام ولنبيه ولدعوته، ثم عادوا فجبنوا -يعني: أصابهم الجبن- فتظاهروا بالإسلام، وأبطنوا الكفر... فظهر النفاق والمنافقون.
وظل دور المنافقين ينشط في تفريق كلمة المسلمين، وزرع بذور الضغائن والعناد، وغرس وسائل الفتنة والفساد، ولكن الله تعالى كان لهم بالمرصاد؛ لقد كشف مؤامراتهم، وفضح أسرارهم، وأظهر مكنوناتهم؛ فلم تفلح لهم خطة، ولم تنجح لهم مؤامرة، وباءت كل جهودهم بالفشل بفضل الله تعالى، مع نزول الوحي من السماء؛ حتى أيقنوا بالفشل والهزيمة، وراحوا ينتظرون انقطاع الوحي من السماء بموت النبي  أو قتله، ولذلك حاولوا قتله  كثيرًا، ولكن الله تعالى عصمه من الناس؛ فهدءوا بعض الوقت واختبئوا يدبرون ويخططون. 
فلما انقطع الوحي من السماء بموت النبي  خرجت الأفاعي من جحورها؛ لتزاول دورها في فرقة المسلمين والقضاء على هذا الدين، وهم بمأمن من فضيحة وحي السماء لهم، أو كشف مؤامراتهم، ولذلك كان لهم دور لا يستهان به في أيام خلافة الصديق  بما عرف بحروب الردة، ولكن كانوا بعيدين عن الأعين. 
وفي خلافة عمر بن الخطاب  تم إجلاؤهم عن جزيرة العرب؛ فدبروا لقتله وقام بتنفيذ المؤامرة أبو لؤلؤة المجوسي، وانكسر باب الفتنة بمقتل عمر  وأرضاه. رابعًا: نشأة الفرق وأساسها:
إنه بمقتل عمر بن الخطاب > أطلت الفتنة برأسها من جديد؛ لتعمل بكل قواها، وتؤدي دورها في كل اتجاه علمي أو عملي، ديني أو سياسي؛ ولئن كانت الفتنة التي عمل على إيجادها اليهود، وعلى إثارتها المنافقون لم تنجح من قبل في تفريق الكلمة، أو تمزيق الصف؛ فإن الفتنة من بعد مقتل عمر، وفي أيام خلافة عثمان بن عفان  قد نجحت، وبدأت تؤتي ثمارها الخبيثة في اختلاف ذات البين، وتمزيق الصف، وضعف الأمة، والذي تولى كبرها في هذه المرة هو عبد الله بن سبأ المعروف بابن السوداء -سود الله وجهه- الذي تظاهر بالإسلام وبحبه لآل بيت النبي.

كذلك عبد الله بن سبأ اليهودي حين دخل الإسلام، وتظاهر به، وتظاهر بحب آل البيت -عليهم الصلاة والسلام- وراح يقول بوصاية علي بن أبي طالب > أي: أنه وصي رسول الله  وأولى الناس بعده بالخلافة، ثم أخذ يذم أبا بكر وعمر { يتهمهما بأنهما قد انتزعا الخلافة من علي. 

والأدهى من ذلك ما افتراه على سيدنا عثمان  من افتراءات ما أنزل الله بها من سلطان، واتهامات ليس لها من الحقيقة نصيب، ولا من الواقع رصيد، ولكنه أشاع ذلك في الناس، وانتقل في الأقطار والأمصار، وكتب به الكتب، وأرسل به رسائل ورسلًا يؤلب الناس على عثمان ، فلقي آذانًا استمعت له ورعاعًا صاروا جندًا له، وجاء الثوار من الأمصار، خاصة مصر والكوفة. 
وخرج الخوارج على عثمان وثاروا عليه واجتمعوا حول بيته، وما انفضوا حتى قتلوه ، وهؤلاء الخوارج أصحاب الفتنة هم أصحاب عبد الله بن سبأ وتلاميذه ومؤيدوه، ولم يكن فيهم أحد من خيرة الصحابة } وأنه بينهم وبين خيرة الصحابة أبعد مما بين الحضيض والقمة بل أبعد مما بين الشر والخير. 
ورحم الله الإمام ابن تيمية إذ قال في (منهاج السنة): إن خيار المسلمين لم يدخل واحد منهم في دم عثمان، لا قتله ولا أمر بقتله، وإنما قتله طائفة من المفسدين في الأرض، من أوباش القبائل وأهل الفتن. وكان علي > يقول: "اللهم العن قتلة عثمان في البر والبحر والسهل والجبل". 
وهؤلاء الذين شاركوا في الجناية على الإسلام بمقتل أمير المؤمنين عثمان > طوائف على مراتب: فيهم الذي غلب عليهم الغلو في الدين؛ فأكبروا الهنات وارتكبوا في إنكارها الموبقات، ومنهم الذين ينزعون إلى عصبية جاهلية، يبغضون شيوخ الصحابة من قريش، ولم تكن لهم في الإسلام سابقة؛ فحسدوا أهل السابقة من قريش على ما أصابوا من مغانم شرعية، جزاء جهادهم وفتوحهم؛ فأرادوا أن يكون لهم مثلها بلا سابقة ولا جهاد. 
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