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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  وقفة تصحيح  
الكلمات المفتاحية:وقفة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن وقفة تصحيح
II. موضوع المقالة 
 وقفة تصحيح:

إن قول الشيعة بأن الإمامة ركن الدين ولا يتم إلا بها؛ حق أريد به باطل، ذلك أن المسلمين جميعًا يتفقون على وجوب تنصيب الإمام، الذي يُقيم شعائر الدين، ويطبق أحكام الإسلام وحدوده، ويحافظ على حدود بلاد المسلمين، ويرفع لواء الجهاد في وجه من يعتدون على بلاد المسلمين، وينتهكون حرماته. 
يقول ابن حزم الظاهري: اتفقت جميع الفرق الإسلامية على وجوب الإمامة، وأنّ الأمة فرضٌ واجبٌ عليها أن تُقاد لإمام عادل يقيم فيها أحكام الله، ويسوسهم بأحكام الشريعة التي أتى بها رسول الله. 
وقال الماوردي: الإمامة موضوعة لخلافة النبوة في حراسة الدين وسياسة الدنيا، وعَقدُها لمن يقوم بها في الأمة واجب بالإجماع. 
أما الباطل الذي أراده الشيعة فهو: الاستدلال بالنصوص العامة على وجوب تعيين الإمامة في شخص معين، هو الإمام علي أو الاثنا عشر إمامًا
بأن المقصود هو الإمام علي بن أبي طالب، ومن بعده الأئمة المنصوص عليهم. مع أن الشيعة مختلفون في سلسلة الأئمة المنصوص عليهم اختلافًا بينًا، والمقصود من هذه النصوص العامة التنبيه على ضرورة وجود إمام، وتحديد صفات الإمام الذي تجب طاعته بصرف النظر عن اسمه، أو شخصه. كما صح النص على صفة الشهود في الأحكام، وصفة المساكين والفقراء، الواجب لهم الزكاة، وصفة الإمام في الصلاة، وصفة من يجوز نكاحهم من النساء دون حاجة إلى ذكر أسماء. 
فكل قرشي بالغ عاقل قادر على ولاية أمور الناس؛ قام بعد مَوتِ الإمام، الذي لم يعهد إلى أحد؛ فبايعه الناس فهو الإمام الذي تجب طاعته، ما حكم بكتاب الله وسنة رسول الله ، فإن زاغ عن شيء منهما منع من ذلك، ويُخلع إذا أمن أذاه، ولم يؤدِّ خلعه إلى فتنة أكبر.
أما دعوى النص على علي  أو غيره؛ فهي لا تتفق مع الكتاب والسنة الصحيحة من جهة، ولا تتفق مع العقل من جهة أخرى، فلو كان هناك نص من كتاب أو سنة؛ لما اجتمع الصحابة في سقيفة بني ساعدة لاختيار خليفة للمسلمين، بل كانوا يبايعون المعهود إليه مباشرة خاصة، وهم أحرص الناس على اتباع رسول الله.
ولو كان هناك نصٌّ لما قال عمر بن الخطاب حينما طلب منه أن يختار خليفة للمسلمين من بعده: "إن أستخلف فقد استخلف من هو خير مني -يعني: أبا بكر- وإن أترك؛ فقد ترك من هو خير مني يعني رسول الله "، وهذا نص صريح يفيد أن النبي  لم يستخلف أحدًا بعده.
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