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خلاصة هذا البحث في : معرفة الدواء الإلهي الذي جاء به الإسلام لليهود وللإنسانية .
الكلمات الافتتاحية : الدواء الإلهي ، الإسلام .
 .Iالمقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء وسيد المرسلين ، وبعد فإن هذا البحث يتناول الدواء الإلهي الذي جاء به الإسلام لليهود وللإنسانية .
 .IIموضوع المقالة
بعد هذا التطواف بالتوراة ومكانتها ومكوناتها لدى اليهود، وكذا التلمود ومكانته ومكوناته عندهم، والبرتوكولات وكيف استثمرها اليهود في القضاء على الأمميين -عليهم أن يصغوا إلى الدواء الإلهي الذي جاء به الإسلام في صورته الخاتمة على سيدنا محمد (وأن يتركوا آثار قوم قد ضلوا من قبل، وأضلوا كثيرًا، وضلوا عن سواء السبيل، وليس لهم عذر بظهور خاتم الأنبياء ودعوته إياهم للإيمان به؛ لأنه خاتم الأنبياء والمرسلين، وبكتاب نزل عليه ناسخ لما سبقه، ومصدق له، ومهيمن عليه. 
فليصغوا إلى هذا النداء الإلهي، فالله يقبل توبة التائبين.

وبعد، فيمكن تلخيص ما سبق في أن السلوك اليهودي ينبع من مصادر الفكر الديني المقدس عندهم، وأن هذا التمسك بالفكر الديني هو الذي يحفظ عليهم كيانهم الخاص بهم. إن اليهود شأن كل الأمم لهم مصادر دينية، كانت قبل تحريفها دواء لانحراف السلوك، وبعد تحريف مصادر الفكر الديني المنزَّل من عند الله على سيدنا موسى  التوراة، أصبحت المصادر المقدسة للفكر والسلوك اليهودي هي الداء الذي اكتوى بناره بقية الشعوب المجاورة لليهود، حتى استفحل هذا الداء ليشمل خطأ الاعتقاد في الله والرسل والملائكة.
على اليهود إن كانوا بحق متبعين لأنبيائهم أن يصغوا إلى الحق المبين -الذي جاء به سيد المرسلين- في خاتم الكتب وأوحدها حفظًا، والذي تكفل الله بحفظه وهو القرآن الكريم، وأن يكفّوا عن سلوكهم الإجرامي الذي يستمدونه من مصادرهم المحرفة، وأن يفتحوا أعينهم للنور الذي جاء به الإسلام؛ حتى يخرجوا من دائرة. 
وعلى اليهود أن يرجعوا إلى القرآن الكريم المعصوم من كل خطأٍ، والذي تكفّل الله تعالى بحفظه، ووعد بصيانته ورعايته، وأن يُرجعوا مرة أخرى الألفاظ التي حذفوها من الكتاب المقدّس, المتعلقة بسيد الخلق وحبيب الحق سيدنا محمد ( وهي مادة الحمد؛ كلمة "البارقليط أو الفارقليط" التي تخص أحمد أو محمدًا، حيث قاموا بحذف كل هذه المسميات وكل الإشارات التي تتناول سيدنا رسول الله (.
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