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 .Iالمقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء وسيد المرسلين ، وبعد فإن هذا البحث يتحدث عن عصر سليمان .
 .IIموضوع المقالة
بعد وفاة داود خلفه ابنه سليمان -عليهما السلام- والقرآن الكريم قد عرض لقصة سليمان، فوصفه بكل ما هو جميل وطيب.
ومن هذه الآيات يتبين مبلغ تقدير القرآن الكريم لنبي الله سليمان # وثنائه عليه.
وتعتبر السنوات الأولى من عهد سليمان امتدادًا لعهد داود، حيث الاستقرار والازدهار، ويرجع ذلك إلى العاملين السابقين اللذين أشرنا إليهما عند الحديث عن عهد داود #.
ولكن لم تلبث مملكة سليمان أن ضعفت في آخر حياته، ويرجع المؤرخون أسباب ضعف مملكته إلى ما يلي:
1. مظاهر البذخ والأبهة, وكثرة الإنفاق في هذا السبيل.
2. قسوته في معاملة الشعب, وخاصة في مجال الضرائب وأعمال السخرة.
3. كثرة عدد زوجاته, وكان بعضهن من الوثنيات.
4.  كثرة الثورات التي قامت ضده.
وقد بدأت هذه الثورات من قِبَل الشعوب المغلوبة, التي ضم داود أرضها إلى مملكته؛ فأخذت هذه الشعوب تتمرد وتعمل على استعادة سلطانها على أراضيها، ثم قامت ثورات ضده من شعب بني إسرائيل؛ وذلك بسبب قسوته في معاملة الشعب، ثم قام يربعام بثورة ضد سليمان.
في سفر الملوك الأول: "ويربعام بن ناباط أفرايمي من صردة, عبد من عبيد سليمان واسم أمه صَرُوعة"، وكان شديد البأس فولاه سليمان بعض الأعمال، ولكنه ثار عليه فأمر سليمان بقتله؛ ففر إلى مصر وبقي بها إلى وفاة سليمان. ويذكر بعض الباحثين أن يربعام كان ابنًا لسليمان -وهو خطأ- ثم قام يربعام بثورة ضد سليمان وانضم إليه كثير من شيوخ بني إسرائيل، ولكن هذه الثورة فشلت فاضطر يربعام إلى الفرار، واللجوء إلى شيشق ملك مصر الذي بسط عليه حمايته.

هذه العوامل مجتمعة يسوقها المؤرخون كأسباب في تضاؤل مملكة سليمان في آخر حياته، حتى لقد غدت لا تضم سوى غرب الأردن فقط، ويعتمد المؤرخون في هذا على المصادر اليهودية؛ وبصفة خاصة العهد القديم!!
3. عصر الانقسام:
مات سليمان  فقام ابنه رحبعام ليعلن نفسه ملكًا على بني إسرائيل، وبايعه اثنان من الأسباط يهوذا وبنيامين، وكان ذلك في أورشليم، ثم سار رحبعام شمالًا ليأخذ البيعة من الأسباط العشرة الباقين، وكان يربعام الذي ثار على سليمان في أواخر حياته، ولجأ إلى مصر قد عاد بعد وفاة سليمان إلى فلسطين، وبتحريض من شيشق -ملك مصر- فلما قدم رحبعام إلى مدينة شاكيم نابلس، اجتمع به شيوخ الأسباط العشرة ومعهم يربعام، وطلبوا من رحبعام أن يخفف عنهم ما كانوا يلقون من قسوة أبيه، واستشار رحبعام في ذلك أعوانه؛ أما الشيوخ منهم فنصحوه بأن يستجيب إلى طلبهم, وأما صغار السن فطلبوا منه ألا يستجيب إليهم.

وقد رضخ رحبعام إلى رأي الصغار, فقال لشيوخ الأسباط العشرة: إن أبي كان يؤدبكم بالسياط, أما أنا فسأؤدبكم بالعقارب. وأخذ يهددهم ويتوعدهم، فرفضوا أن يبايعوه وبايعوا يربعام ملكًا عليهم، وقد أراد رحبعام أن يحاربهم، ولكن أحد أنبياء بني إسرائيل نصحه بألا يفعل؛ فعاد رحبعام إلى أورشليم وتركهم وشأنهم.
وبهذا انقسمت مملكة سليمان بعد وفاته إلى مملكتين:
1. مملكة جنوبية عاصمتها أورشليم, وملكها هو رحبعام، وتسمى مملكة يهوذا.
2. مملكة شمالية عاصمتها شكيم نابلس, ومؤسسها يربعام، وتسمى مملكة إسرائيل.
وبوفاة سليمان يبدأ العصر الثالث والأخير وهو عصر الانقسام والزوال، وكان بنو إسرائيل في هذا العصر يعيشون نكبات متوالية لا تنقطع؛ إذ كانوا باستمرار ضحية الغزو الخارجي من قبل مصر أو آشور أو بابل أو الشعوب المجاورة لهم، كالكنعانيين والعمونيين، هذا إلى جانب الاضطرابات الداخلية والانقلابات المتتابعة، وبقيت مملكة يهوذا تحاول تأجيل مصيرها المحتوم، حتى قضى عليها البابليون في القرن السادس قبل الميلاد، وبدأ بذلك عهد جديد عهد التشرد والضياع.
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