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الكلمات الافتتاحية : صفات الله فى القرأن ،صفات الله فى العهد القديم ، الوحدانية ، الأسماء الحسنى ، القدرة ، التنزه المطلق عن كل نقص ، التفرد بصفات الكمال المطلق  .
 .Iالمقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء وسيد المرسلين ، وبعد فإن هذا البحث يتناول صفات الله في القرآن والعهد القديم .
 .IIموضوع المقالة
سبق وتقدم بيان أن اليهود ينسبون للذات العلية ما هو أحط من صفات البشر، ويصفونه بالظلم، والجور، والضعف، وغير ذلك، لكن في الإسلام, الله   وهو الأول قبل كل شيء، وهو الآخر بعد كل شيء وهو سبحانه بذاته وجود غيبي، ولكنه يعرف بآثاره في كل شيء، وتقوم كل ضروب الأدلة على وجوده وتفرده واستحقاقه لكل صفات الكمال، ودليل وجوده العقل والفطرة والشعور الباطني وما خلق الله من شيء، وذلك كله مقرر في نصوص الوحي الإلهي.

الوحدانية: 
ونعني بها تفرده ذاتًا وصفات وأفعالًا، فليس له في ذلك شريك ولا نظير، ولا مقارب أو مثيل، وهذه الحقيقة جعلها الله سبحانه فاتحة التكليف ومحور الدين، وعليها يتأسس الدين كله، وكما قلنا: لم يكن الوجود الإلهي قضية بين الوحي والأمم لشيوعه بينهم وتسليمهم به، ولكنهم كانوا يتخذون معه شركاء تحت مختلف الدعاوَى والأسماء.
التفرد بصفات الكمال المطلق: 
فما مِن صفة من صفات الكمال المطلق الذي لا تحده نسبة ولا إضافة، إلا والله متصف بها فوق ما تتصوره عقولنا المحدودة، ومنها: العلم، فالله -تبارك وتعالى-يعلم الأشياء كلها علم إحاطة وانكشاف، والسر عنده علانية والغيب عنده شهادة. 
القدرة:
وهي ككل صفاته -تبارك وتعالى-ثبوتية مطلقة شاملة, لا تحجزها العوائق، ولا تقف دونها عقبات، ولا تحد بحدود العقل البشري ولا غيره من أدوات الخلائق. 
الأسماء الحسنى: 
وهي كلها أوصافُ كمالٍ وجلالٍ وجمالٍ لله رب العالمين، جرت مجرى الأسماء، وجاءتنا عن طريق الشرع إجمالًا كقوله تعالى: [الأعراف: 180] وتفصيلًا كقوله تعالى: [الحشر: 22] إلى آخر الآيات.
التنزه المطلق عن كل نقص: 
فإن كماله -تبارك وتعالى-لا يشوبه نقص ما، بل هو سبحانه منزه عن كمالات غيره من المخلوقات؛ لأنها محدودة محصورة، واتصافه بها نقص عن الكمال المطلق، والله يتعالى عن ذلك، فإن وصف عبيده بوصف من أوصافه كالعلم والكرم فإنما هو التقاء في الألفاظ، ولكن بين المعاني في الجانبين آفاق وآماد بقدر ما بين الخالق والمخلوق، والقرآن الكريم يُكثِر من تنزيه المولى عما لا يليق به من صفات وأفعال؛ تعليمًا لنا وتكليفًا. 
و تنفي الآيات عن المولى -تبارك وتعالى-كل مماثلة للخلق في الذات والصفات والأفعال، فليس له أصول ولا فروع ولا زوج ولا نظير، ولا يقع منه ظلم، ولا يلحقه نسيان ولا نوم، ولا ما هو أقل منه.
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