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 .Iالمقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء وسيد المرسلين ، وبعد فإن هذا البحث يتناول مقارنة العهدين القديم والجديد  .
 .IIموضوع المقالة
نحن نعلم أن العهد القديم هو مرتكز للجديد، ولكن هناك اختلافات تظهر عند المقارنة، فهذا بولس يتنكر لشريعة موسى، والمرء عنده لا يتبرر ولا ينجو بالأعمال التي رسمتها الشريعة، بل يتبرر بالإيمان بالمخلص الفادي، واعتبر ذلك من حكمة الدعوة؛ حتى تتسلل إلى الأمم الأخرى التي نريد جذبها للدين, لا نفورها منه بكثرة الأعمال.
أولًا: نقل الدين من طبيعته المحلية الخاصة ببني إسرائيل إلى العالمية، فلم يبالِِ بتلاميذ المسيح وتنكَّر لهم تمامًا، وهم يتحدثون عن شدة تمسك بولس، وحفظه للناموس حرفيًّا أنه لم يكن مصرحًا لفريسي أن يحمل إبرة في يوم السبت، أي: هو محافظ على شريعة موسى، ومعنى الفريسي: المنعزل، وهو إحدى فئات اليهود الرئيسة الثلاثة التي كانت تناهض الفئتين الأخريين، فهل بولس فعلًا تمسك بالعهد القديم الذي هو مرتكز له؟ 

أول شيء أنه ألغى السبت، وجعل غاية الناموس هي المسيح للبر, لكل من يؤمن، وإذ جعل بولس غاية الشريعة هي المسيح من وجهة نظره، فهو يقول عن المسيح أيضًا: "إذ محا الصك الذي علينا في الفرائض الذي كان ضدًّا لنا، فلا يحكم عليكم أحد في أكل، أو شرب، أو من جهة عيد، أو هلال، أو سبت" وبولس إذ يلغي حفظ السبت ويبطله لا يخالف الشريعة الموسوية فقط، بل يخالف المسيح نفسه الذي قال: "لا تظنوا أني جئتُ لأنقض الناموس أو الأنبياء، ما جئت لأنقض بل لأكمل" ومن ثم فقد بات لدى النصارى أن سبت اليهود منسوخ وباطل.
ثانيًا: إلغاء الختان، والختان منصوص عليه، وقد نص أن إبراهيم # اختتن وكان عنده ثمانون سنة، والعهد القديم مركز جدًّا على الختان كما في سفر التكوين 17/ 9-15، وجاء في إنجيل لوقا أن يسوع نفسه ختن وعمره ثمانية أيام، فيقول: "ولما تمت ثمانية أيام ليختموا الصبي سمي يسوع, كما تسمى من الملاك قبل أن حبل به في البطن". 
ويبدو أن الدافع لبولس على إلغاء شريعة الختان هو مجاملة أهل اليونان, الذين لم تتفق شريعة اليهود مع حياتهم العملية، واصطدم اليهودُ الذين دخلوا المسيحية حديثًا مع إلغاء شعيرة الختان الثابتة عندهم.
ثالثًا: لحم الخنزير، وكان محرمًا في اليهودية، وهو من الحيوانات النجسة، ومع ذلك يأتي بولس فيقول: "كل الأشياء طاهرة"، ويقول: "إني عالم ومتيقن في الرب يسوع أن ليس شيء نجسًا بذاته، إلا من يحسب شيئًا نجسًا فله هو نجس"، ويقول: "كل شيء طاهر للطاهرين، وأما للنجسين وغير المؤمنين فليس شيء طاهرًا؛ بل قد تنجس ذهنهم أيضًا وضميرهم".
وبهذا يكون قد نسخ حرمة الخنزير وجعله حلالًا طيبًا، وأعطَى ظهرَه للعهد القديم، كما أباح شرب المسكر والخمر بقوله: "لا تكن فيما بعد شراب ماء، بل استعمل خمرًا قليلًا من أجل معدتك وأسقامك الكثيرة".
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