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 .Iالمقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء وسيد المرسلين، وبعد فإن هذا البحث يتناول نظرة الإسلام إلى النبوة و صفات الأنبياء .
 .IIموضوع المقالة
1. نظرة الإسلام إلى النبوة:
الرسل والأنبياء بصفة عامّة هم الصفوة المختارة من البشر، يختارهم الله ويصطفيهم؛ لهداية الناس إلى طريق الحق، ومن هنا كانت النبوة والرسالة اختيارًا خالصًا لله, يختص به من يشاء من خلقه. 
وإنما كانت النبوة اصطفاءً واختيارًا من الله؛ لأنها مسئولية كبرى، لا يستطيع أن يقوم بأعبائها إلا أولو العزم والقوة من الرجال ، ومن هنا اقتضت حكمته سبحانه أن يجعلهم أكمل البشر خلقًا، وأفضلهم علمًا، وأشرفهم نسَبًا، وأعظمهم أمانةً، وأصدقهم حديثًا، وأكثرهم فِطنةً وعقلًا. 
من أجل ذلك كان حديث القرآن الكريم عن أنبياء الله حديثًا يتناسب مع هذه المكانة الكبرى لهم وما تحدّث القرآن الكريم عن نبي من أنبياء الله إلّا وقَرَن الحديث بأسمى الصفات والمواهب، 
وهكذا كان حديث القرآن عن أنبياء الله حديثًا, يتلاءم مع مكانتهم السامية.
2. صفات الأنبياء: 
وضع علماء الكلام المسلمون للأنبياء صفاتٍ وشروطًا وخصائصَ، لا بد أن توجد مجتمعة في النبي، وهي: الصدق والأمانة والتبليغ والفطانة، والسلامة من العيوب المنفرة، والعصمة من الوقوع في الخطأ، ووجوب هذه الصفات للأنبياء أمرٌ يحتمه العقل الصحيح؛ ذلك أنه لا يمكن أن يصدر عن النبي ما يخل بالمروءة كالكذب أو الخيانة أو الغباء، أو الوقوع في الأخطاء، أو غيرها من الصفات القبيحة؛ لأن هذه الصفات لا تليق برجل عادي، فكيف بنبي مقرب أو رسول مكرم؟! ولو جاز وقوع مثل هذه الأشياء منهم لفقدت الثقة فيهم، واستحال على العقل أن يقبل كلامهم؛ لاحتمال أن يكون ما جاءوا به هو من كذبهم ومفترياتهم، وحاش لله أن يختار أنبياء بهذه الصفات، ويلاحظ أن أهم صفة من صفات الأنبياء هي العِصمة، فهي الصفة الجامعة لكل ما ينبغي أن يوصف به النبي.
والعصمة هي عبارة عن حفظ الله لأنبيائه ورسله عن الوقوع في الذنوب والمعاصي، وارتكاب المنكرات والمحرمات، وهذه الصفة من الخصائص الذاتية للأنبياء، بمعنى: أنّ الله لم يخص بها أحدًا سواهم، والحكمة من ذلك: أن الله تعالى أمر باتباعهم والاقتداء بهم، فلو جاز وقوعهم في المعصية والآثام؛ لأصبحت المعصية مشروعة، أو أصبحت طاعتهم علينا غير واجبة، وهذا أمر مستحيل. فالأنبياء هم القادة، فكيف يأمر القائد بالفضيلة وينهى عن الرذيلة ثم يرتكب هو أنواع الفواحش والمنكرات؟! فلا بد أن تكون حياة النبي حياة كريمة فاضلة؛ حتى يكون مثلًا يحتذى لمن يدعوهم بالحق.
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