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خلاصة هذا البحث في : تعريف اليهودية لغة واصطلاحا ، والحديث عن رسولها وكتابها  .
الكلمات الافتتاحية : تعريف اليهودية ، رسولها ، كتابها .
 .Iالمقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء وسيد المرسلين، وبعد فإن هذا البحث يتناول تعريف اليهودية لغة واصطلاحا بالإضافة إلى الحديث عن رسولها وكتابها .
 .IIموضوع المقالة
هَادَ الرجل أي: رجَع وتاب، وإنما لزمهم هذا الاسم؛ أي: رجعنا وتضرعنا، وهم أمة موسى وكتابهم التوراة، وهو أول كتاب نزل من السماء، أي: إن ما كان ينزل على إبراهيم وغيره من الأنبياء ما كان يسمى كتابًا، بل صُحُفًا، وهذا الكلام للإمام الشهرستاني في (الملل والنحل).
ويمكن أن يكون لفظ اليهودية منسوبًا إلى "يهوذا" أحد إخوة يوسف وإطلاقه على جميع بني إسرائيل من قبيل التغليب؛ إذ اليهود بنو إسرائيل، فسُمُّوا بيهوذا أحد أبناء يعقوب، والواحد يهودي.
تعريف اليهودية اصطلاحًا:
هم الزاعمون بأنهم أتباع موسى  والتاريخ الذي أطلقت فيه هذه الكلمة على هذه الطائفة غير معلوم، ويمكن القول بأنها لم تطلق عليهم في عهد موسى وإنما كانوا يعرفون في عهده ببني إسرائيل، ويعرفون بقوم موسى كما يطلق عليهم كذلك أهل الكتاب بالاشتراك مع النصارى، وتحديد الكتاب هو الذي يميز بين اليهود والنصارى، فإن أريد به التوراة كان اليهود هم المرادون بأهل الكتاب، وإن أريد به الإنجيل كان النصارى هم المرادون بأهل الكتاب، وإن أطلق عمهما معًا.

وهذا الكلام عليه ملاحظة:
أن سيدنا موسى   بُعث بالإسلام لكن كلمة يهودية أطلقت على الزاعمين بأنهم أتباع موسى  وإن أطلقت هذه الكلمة الآن أصبح يراد بها أهل الكتاب وخاصة التوراة، وإن أطلقت وأريد بها الزاعمون بأنهم أتباع عيسى  فأيضًا هم أهل كتاب نسبةً لكتابهم الإنجيل، وإن أطلق اللفظ ولم يحدد توراة ولا إنجيلًا فيراد به اليهود والنصارى معًا.
اليهودية: رسولُها، وكتابُها:
أما رسول اليهودية فموسى  أو نقول: أما رسول الإسلام فهو موسى  لأن سيدنا موسى لم يبعث باليهودية ولكنه بعث بالإسلام، وقد وُلد في فترة اضطهاد بني إسرائيل وذهب إلى مَدين، ونودي وهو في طريق عودته من جانب الطور الأيمن، وكلف بالرسالة وأرسل إلى فرعون ومعه أخوه هارون، ولما لم يؤمن فرعون برسالته رتب الخروج مع بني إسرائيل إلى الأرض المقدسة، وحاول فرعون اللحاق بهم غير أنه أغرق في اليم، ونجى الله موسى وبني إسرائيل معه، وكان له مع بني إسرائيل مواقف بعد النجاة وتلقى من الله التوراة.
ولقد سجل القرآن الكريم ذلك في أربع وثلاثين سورة، منها سبع وعشرون سورة مكية وسبع مدنية، وقد فصلت قصته في عشرة مواضع، منها ستة مواضع أكثر من غيرها تفصيلًا:وتمضي الآيات موضحة فضل الله على موسى  بإنجائه من كيد فرعون, عندما أوحي إلى أمه بوضعه في التابوت وإلقائه في اليم ليقع في يد عدو لله وله، وأعطاه سلاحًا من المحبة يعطف عليه كل من يراه ليربى بالحنو والشفقة، ولقد حفظه الله وهو في اليم وفي بيت فرعون، وسخر أخته تدلهم على كافل يكفله بعد أن امتنع عن المراضع ليعود إلى أمه ليخفف آلامها وأحزانها، وخلصه من غم القتل الذي وقع منه خطأ وامتلأت منه نفسه أسفًا, وبعد لبثه سنين في أهل مدين يتلقى وحي الله.
وتوالت العقوبات على آل فرعون؛ حتى كانت النهاية الكبرى والعقوبة العظمى لفرعون ومن معه الإغراق في اليم . 
وبنجاة موسى ومن معه, وإغراق فرعون وملئه بدأت مرحلة جديدة في دعوة موسى  الذي خاض مع بني إسرائيل معركة أشد وأقسى وأطول أمدًا، حيث طلبوا منه عندما رأوا قومًا يعكفون على أصنام لهم أن يجعل لهم إلهًا كما لهم آلهة .
وعَدّ الله موسى بشريعة مفصلة لمنهج الحياة والمعاملة، وقد أعطى الله موسى وآتاه الألواح والصحف والتوراة والفرقان وكلها مكملة لبعضها, وأثنى الله على موسى وتوراته.
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