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خلاصة هذا البحث في : مقارنة الأناجيل ببعضها.
الكلمات الافتتاحية : مقارنة الأناجيل ، وضع الحجر عند باب المقبرة .
 .Iالمقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء وسيد المرسلين ، وبعد فإن هذا البحث يتناول مقارنة الأناجيل ببعضها .
 .IIموضوع المقالة
حينما نقارن الأناجيل ببعضها، يتضح مدى الاختلاف البين الشاسع فيها، وصدق الله تعالى إذ يقول: [النساء: 82] فهناك كتاب يسمى (البهاريز) لعلاء أبي بكر، وهناك بحوث في هذا المِضمار ووثائق كثيرة، تبين مدى هذا الاختلاف. 
بعض المسائل التي وقع فيها الاختلاف, على سبيل المثال لا الحصر: 
ففي كتاب (البهاريز) يقول: كيف كان وضع الحجر عند باب المقبرة في مسألة الصلب؟

مرقص: "فتطلعن، ورأين أن الحجر قد دحرج؛ لأنه كان عظيمًا جدًّا" مرقص 16/ 14، متى: "وإذا زلزلة عظيمة حدثت؛ لأن مَلاك الرب نزل من السماء، وجاء ودحرج الحجر عن الباب وجلس عليه" متى 28/ 2، لوقا: "فوجدن الحجر مدحرجًا عن القبر" 24/ 2، يوحنا: "فنظرت الحجر مرفوعًا عن القبر" يوحنا 20/ 1. 

لقد اتفق الإنجيليون -مرقص، لوقا، يوحنا- على أن الحجر كان مدحرجًا، وخالفهم متى في أن الحجر لم يكن مدحرجًا؛ لينزل ملاك الرب من السماء ويدحرجه أمام الزائرين ويجلس عليه.
مسألة: ماذا شاهد الزوار عند زيارتهم للقبر؟

شابًّا عند مرقص: "ولما دخلن القبر رأين شابًّا جالسًا عن اليمين, لابسًا حلة بيضاء فاندهشن" مرقص 16/ 5، ملاكًا عند متى: "وإذا زلزلة عظيمة حدثت؛ لأن ملاك الرب نزل من السماء، وجاء ودحرج الحجر عن الباب وجلس عليه" متى 28/ 2، رجلين عند لوقا: "فدخلن ولم يجدن جسد الرب يسوع، وفيما هن محتارات في ذلك إذا رجلان وقفا بهن بثياب براقة" لوقا 24، ملاكين عند يوحنا "أما مريم فكانت واقفة عند القبر خارجة تبكي، وفيما هي تبكي انحنت إلى القبر، فنظرت ملاكين بثياب بيض جالسين؛ واحدًا عند الرأس والآخر عند الرجلين، حيث كان جسد يسوع موضوعًا".

فهل هذا كلام الله العليم بكل شيء؟ هل هذه أخطاء من الله أو من وحيه؟ لقد أخطأ الكل في العدد وفي شخصية من دحرج الحجر.
سؤال: أين كان موقع الرجل, أو الملاك الذي رأينه؟ 
داخل القبر عند مرقص ولوقا ويوحنا، وخارج القبر عند متى. 
سؤال: وأين كان موقع الملاكين داخل القبر؟ 
عند مرقص: "ولما دخلن القبر رأين شابًّا جالسًا عن اليمين, لابسًا حلة بيضاء فاندهشن" مرقص 16/ 5، وعند لوقا: "وفيما هن محتارات في ذلك, إذا رجلان وقفا بهن بثياب براقة" لوقا 24/ 4، وعند يوحنا: "فنظرت ملاكين بثياب بيض جالسين, واحدًا عند الرأس والآخر عند الرجلين، حيث كان جسد يسوع موضوعًا" يوحنا 20/ 12، وعند متى: "لم يكن داخل القبر, بل خارجه جالسًا على الصخرة التي دحرجها".
سؤال: كيف كان وضع الملاك أو الملاكين؟ 
الجلوس عند مرقص ويوحنا، وكان عند متى أيضًا جالسًا خارج المقبرة؛ بينما الوقوف عند لوقا: "إذا رجلان وقفا بهن بثياب براقة" لوقا 24/ 4.
سؤال: ماذا كان رد فعل الزائرات؟ 
عند مرقص: "اندهشن, وأخذتهن الرعدة والحيرة" مرقص 16/ 5، 8، وعند متى: "كانتا خائفات" متى 28/ 4، عند لوقا: "خائفات ومنكسات وجوههن إلى الأرض محتارات" لوقا 24/ 4, 5، عند يوحنا: "بكت" 20/ 13.
سؤال: هل تكلمت النساء مع الملاك؟

لم يقلن للملاك أو الرجلين أو الرجل شيئًا؛ لأنهن كن خائفات, وذلك عند مرقص، ومتى، ولوقا، "قالت المجدلية لهم: إنهم أخذوا سيدي, ولست أعلم أين وضعوه؟" يوحنا 20/ 13.
وهكذا سرد اختلافات كثيرة لا حصر لها في هذا الموضوع، ومن أراد أن يتتبع ذلك فليقرأ العهد الجديد كله، وليجد فيه الاختلافات الكثيرة المتنوعة.
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