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خلاصة هذا البحث في : عمل مقارنة بين صفات الأنبياء في الإسلام واليهودية .
الكلمات الافتتاحية : الأنبياء فى اليهودية ،الأنبياء فى الإسلام .
 .Iالمقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء وسيد المرسلين ، وبعد فإن هذا البحث يعطينا مقارنة بين صفات الأنبياء في الإسلام واليهودية .
 .IIموضوع المقالة
إن الأنبياء في اليهودية أو في العهد القديم موصوفون بأوصاف هابطة كالزنا وشرب الخمر، وفي الإسلام العصمة التامة لأنبياء الله. 

يقول الشيخ محمد الغزالي -عليه رحمة الله-: وحياة الأنبياء تحلق في مستوى من الكمال لا تهبط عنه أبدًا، والمؤمن من عامة الناس تتذبذب حرارته في مدارج الارتقاء، ويعتبر الحد الأسمى الذي يقف عنده هو مقام الإحسان، وهو: ((أن تعبد الله كأنك تراه، فإن لم تكن تراه فإنه يراك)) بيد أن مقام الإحسان -وهو آخر ما يصل إليه الناس بعد الجهد والمران- هو المرتبة الدنيا للأفق الذي يعيش الأنبياء فيه؛ إذ يستحيل في حقهم أن يسقطوا دونه، أما ما يرقون فيه بَعْدُ من معاني الصلة بالله فأمر لا ندرك كنهه، وقد قرر علماء المسلمين أن العصمة واجبة لرسل الله كافة؛ فلا يليق أن تصدر من أحدهم كبيرة لا قبل البعثة ولا بعدها، ولا تصدر من أحدهم صغيرة تخل بالمروءة أو تسقط الاعتبار, وقد يقع منهم خلاف الأولى، والأفضل يعاتبون من الله عليه، ويوفقون إلى الصواب فيه. 
ويقول الأستاذ الدكتور عبد الستار فتح الله سعيد في كتابه (المنهاج القرآني في التشريع): والأنبياء أيضًا صفوةُ البشر من الرجال, الذين اصطفاهم رب العالمين ليبلغوا عنه رسالته، ثم هم أيضًا بقدر الله وحكمته الطريقُ المتفرد لمعرفة التكاليف الإلهية في كل شئون الحياة من أعلاها إلى أدناها؛ لذلك كان الإيمان بهم أصلًا أصيلًا من ركائز هذا المنهاج الإلهي. 
بعض الأمور في إيماننا بالنبيين -عليهم السلام-:
يقرر الحق -تبارك وتعالى-أن الرسالة هبة إلهية, يمنحها الله تعالى لمن شاء من عباده على علم وحكمة، وأنها ليست من ضروب الكسب الاجتهادي، أو مما يعطى بالدعاوى والأماني، أو بمناصب الدنيا ومنازلها والله -تبارك وتعالى-يتولى من يصطفيه بالرسالة بالإعداد والرعاية والتربية؛ حتى يصل به إلى منزلة عليا من الكمال البشري, يتهيأ بها لتلقي الوحي الإلهي الذي لا يطيقه عامة البشر، وقد أيدهم الله بالمعجزات الخارقة للعادة؛ تصديقًا لهم في دعوة النبوة أولًا، وإقامة للحجة على البشر بدليل دامغ لا يرد ثانيًا، وقطعًا لطريق الادعاءات الكاذبة ثالثًا، فإنه ما ادعى إنسان نبوة قط ثم مكنه الله من معجزة على وفق مراده؛ إلا أن يكون صادقًا. 
وقد قرر الله ضرورة الرسالة للعباد، وأنها طريق الله تعالى لتعليمهم دينه وشريعته وحقوقه وصفاته العلا, مهما كان نصيبهم ابتداء من السمو الأخلاقي والاجتماعي.

ومن هنا كان الواجب علينا أن نؤمن إجمالًا بهؤلاء النبيين -عليهم السلام- وأنهم بلغوا حدًّا من الكثرة لا يعلمه إلا الله تعالى، وكذلك وجب علينا الإيمان تفصيلًا لمن قص الله تعالى علينا أخبارهم أو أسماءهم وهذه الرسالة ليست محض تشريف للرجال الأكرمين الذين حملوها، وإنما هي تكليف صعب وحمل ثقيل وأعباء باهظة المغارم والتضحيات في هذه الحياة؛ ولذلك كان الرسل -عليهم السلام- أكثر الناس تحملًا وصبرًا، وأشدهم بلاءً وأذى، وأعمق الناس خشوعًا وخوفًا وإخباتًا لله تعالى، وأكملهم في باب العبودية والخضوع.
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