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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  احكام الهمزتين اللتين في كلمتين
الكلمات المفتاحية:الهمزتين-كلمتين
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن احكام الهمزتين اللتين في كلمتين
II. موضوع المقالة 
اعلم أن الهمزتين تلتقيان من كلمتين على ثمانية أضرب:
الضرب الأول: أن تتحركا بالفتحهذا هو الضرب الأول.
الضرب الثاني: أن تتحركا بالكسر
الضرب الثالث: أن تتحركا بالضم
الضرب الرابع: أن تتحرك الأولى بالضم والثانية بالفتح
الضرب الخامس: أن تتحرك الأولى بالكسر والثانية بالفتح.
الضرب السادس: أن تتحرك الأولى بالفتح والثانية بالكسر
الضرب السابع: أن تتحرك الأولى بالضم والثانية بالكسر
الضرب الثامن: أن تتحرك الأولى بالفتح والثانية بالضم
فأما الضرب الأول، فاختلف القُرَّاء فيه على ثلاثة أوجه: 
الأول: منهم من يحقق الهمزتين فيه. 
الثاني: منهم من يسقط الأولى منهما إسقاطًا ويحقق الثانية. 
الثالث: منهم من يحقق الأولى ويسهل الثانية.
فأما نقط ذلك على مذهب من حقق الهمزتين فهو أن تُجعل الهمزة الأولى نقطة بالصفراء وحركتها نقطة بالحمراء عليها بعد الألف التي هي آخر الكلمة الأولى، وتُجعل الهمزة الثانية نقطة بالصفراء وحركتها نقطة بالحمراء عليها في الألف التي هي أول الكلمة الثانية. 
وأما نقطه على مذهب من أسقط الهمزة الأولى وحقق الهمزة الثانية فهو أن يُعرى ما بعد الألف التي هي آخر الكلمة الأولى من علامة التحقيق التي هي نقطة بالصفراء ومن علامة التسهيل التي هي نقطة بالحمراء؛ لأنها تذهب من اللفظ رأسًا ولا يبقى لها أثر، وتُجعل الهمزة الثانية نقطة بالصفراء وحركتها نقطة بالحمراء في الألف التي هي أول الكلمة الثانية.
وأما نقطه على مذهب من حقق الهمزة الأولى وسهل الهمزة الثانية فهو أن تُجعل المحققة نقطة بالصفراء وحركتها عليها بعد الألف الأولى، وتُجعل المسهلة نقطة بالحمراء فقط في رأس الألف الثانية، فإذا أتى بعد الهمزة الثانية في هذا الضرب]، جُعِلَت الهمزة الثانية في مذهب من حققها نقطة بالصفراء وحركتها عليها قبل تلك الألف، وجُعِلَت في مذهب من سهلها نقطة بالحمراء قبلها أيضًا.
وأما الضرب الثاني: فاختلفت القراءة فيه على أربع أوجه: منهم من يحقق الهمزتين فيه، ومنهم من يسقط الأولى رأسًا ويحقق الثانية، ومنهم من يحقق الأولى ويسهل الثانية، ومنهم من يسهل الأولى ويحقق الثانية.
فأما نقط ذلك على مذهب من حقق الهمزتين فهو أن تُجعل الهمزة الأولى نقطة بالصفراء وحركتها نقطة بالحمراء تحتها بعد الألف التي هي آخر الكلمة الأولى، وتُجعل الهمزة الثانية نقطة بالصفراء وحركتها تحتها في الألف التي هي أول الكلمة الثانية.
وأما نقطه على مذهب من أسقط الهمزة الأولى وحقق الهمزة الثانية فهو أن يعرى ما بعد الألف من علامة التحقيق والتسهيل، وتُجعل الهمزة الثانية نقطة بالصفراء وحركتها نقطة بالحمراء في الألف الثانية.
وأما نقطه على مذهب من يحقق الأولى ويسهل الثانية فهو أن تُجعل الهمزة الأولى المحققة نقطة بالصفراء وحركتها من تحتها نقطة بالحمراء بعد الألف الأولى، وتُجعل الهمزة الثانية المسهلة نقطة بالحمراء تحت الألف الثانية.
وأما نقطه على مذهب من سهل الأولى وحقق الثانية فهو أن تُجعل المسهلة نقطة بالحمراء بعد الألف الأولى، وتُجعل المحققة نقطة بالصفراء وحركتها تحتها نقطة بالحمراء تحت الألف الثانية
وأما الضرب الثالث: فاختلفت القراءة فيه على أربعة أوجه أيضًا: منهم من يُحقق الهمزتين فيه، ومنهم من يُسقط الأولى ويُحقق الثانية، ومنهم من يُحقق الأولى ويُسهل الثانية، ومنهم من يُسهل الأولى ويُحقق الثانية.
فأما نقط ذلك على مذهب من حقق الهمزتين فهو أن تُجعل الأولى نقطة بالصفراء وحركتها أمامها نقطة بالحمراء بعد الألف التي هي آخر الكلمة الأولى، وتُجعل الهمزة الثانية نقطة بالصفراء في الألف التي هي أول الكلمة الثانية وتُجعل حركتها نقطة بالحمراء بعدها على قول النحويين؛ لأنهم يزعمون أن الواو التي بعد الهمزة زائدة للفرق، وعلى قول أصحاب المصاحف تُجعل تلك الحركة في الواو نفسها؛ لأنها صورة لها وصورة نقط ذلك على قول النحويين .
وأما نقطه على مذهب من أسقط الأولى وحقق الثانية فهو أن يعري ما بعد الألف الأولى من علامة التحقيق والتسهيل، وتُجعل الهمزة الثانية نقطة بالصفراء في الألف الثانية، وتُجعل حركتها بعدها أو في الواو كما ترى في المصاحف عندما تكون المصاحف مختلفة باختلاف القراءات.
وأما نقطه على مذهب من حقق الهمزة الأولى وسهل الهمزة الثانية فهو أن تُجعل المحققة نقطة بالصفراء وحركتها أمامها بعد الألف الأولى، وتُجعل المسهلة نقطة بالحمراء فقط في الألف الثانية أو في الواو على ما ذكرته لك.
وأما نقطه على مذهب من سهل الأولى وحقق الثانية فهو أن تُجعل المسهلة نقطة بالحمراء بعد الألف، وإن شاء الناقط جعلها واوًا صغرى بالحمرة وأعراها من الحركة، وتُجعل المحققة نقطة بالصفراء في الألف الثانية وحركتها أمامها أو في الواو، ومتى جُعِلَت حركة الهمزة الثانية في حال تحقيقها أو تسهيلها بعد الهمزة أو في موضعها ولم تُجعل في الواو جُعِلَ على الواو دارة صغرى علامة لزيادتها.
وأما الأضرب الخمسة الباقية فاختلفت القراءة فيها على وجهين لا غير: 
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