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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  احكام نقط الهمز المفرده اللينة
الكلمات المفتاحية:نقط الهمز-اللينه-المفرده
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن احكام نقط الهمز المفرده اللينه
II. موضوع المقالة 
اعلم أن الهمزة المفردة التي تقع حشوًا في الكلام ويختلف في تحقيقها وتليينها ترد على ثلاثة أضرب:
فالأول: منها أن تتحرك وما قبلها بالفتح
والضرب الثاني: أن تتحرك بالفتح وما قبلها بالكسر
والضرب الثالث: أن تتحرك بالفتح وما قبلها بالضم
فإذا نقط ذلك كله على مذهب من لين الهمزة المتوسطة فيه من القُرَّاء جُعِلَ في موضع التي صورتها ألف لانفتاح ما قبلها نقطة بالحمراء على رأس الألف. وفي موضع التي صورتها ياء لانكسار ما قبلها نقطة بالحمراء على رأس الياء. وفي موضع التي صورتها واو لانضمام ما قبلها نقطة بالحمراء على رأس الواو، فيدل بذلك على تليينها وتسهيلها، ويتحقق أيضًا بإثبات الحركة وإسقاط النبرة أنها في زِنة المتحركة، فأما قوله: {ﮂ} [الأحزاب: 4]، حيث وقع على قراءة من لين الهمزة، ففي نقط الياء التي هي خلف من الهمزة وجهان: إن شاء الناقط جعل تحتها نقطة بالحمراء وجعل فوقها دارة، وذلك علامة لتخفيفها، ودلالة على أنها همزة مُلينة. وإن شاء أعراها من النقطة إذ كسرها ليس بخالص، وجعل الدارة وحدها عليها.
فإن قال قائل: من أين جُعِلَت علامة تليين الهمزة فيما تقدم نقطة لا غير وتليينها يختلف في ذلك من حيث كانت المفتوح ما قبلها مجعولة في التليين بين بين، وكانت المكسور ما قبلها والمضموم ما قبلها مبدلتين فيه حرفًا صحيحًا ياءً أو واوًا؟
والجواب: 
أقول: جُعِلَت ذلك من حيث عُدِلَ بالمجعولة بين بين والمبدلة حرفًا خالصًا عن حال التحقيق طلبًا للخفة وتسهيل الحرف وحُصلتا معًا في حال التخفيف وإن اختلف حكمهما فيه، فقد جمعهما الخروج عن الأصل الذي هو التحقيق إلى الفرع الذي هو التخفيف؛ فلذلك سوي بين علامتيهما دلالة على ذلك وإشعارًا به.
أحكام الهمزتين اللتين في كلمة:
اعلم أن الهمزتين تلتقيان في كلمة واحدة على ثلاثة أضرب:
فالضرب الأول: أن تتحرك معًا بالفتح
والضرب الثاني: أن تتحرك الأولى بالفتح والثانية بالكسر.
والضرب الثالث: أن تتحرك الأولى بالفتح والثانية بالضم
فأما الهمزة الأولى في هذه الأضرب الثلاثة فلا خلاف بين أئمة القراءة في تحقيقها، وذلك لكونها مبتدأة والمبتدأ لا تلين من حيث كان التليين يقربها من الساكن والابتداء بالساكن ممتنع؛ فلذلك انعقد الإجماع على تحقيق فإن وصلت بساكن جامد قبلها فنافع من رواية ورش يُلقي حركتها على ذلك الساكن ويُسقطها من اللفظ تخفيفًا وأما الهمزة الثانية فاختلفوا في تحقيقها على الأصل وفي تليينها، وفي إدخال ألف فاصلة في حال التحقيق والتليين بين الهمزتين، وذلك بعد إجماع كُتّاب المصاحف على حذف صورة إحدى الهمزتين من الرسم كراهية للجمع بين صورتين متفقتين واكتفاءً بالواحد منهما، واختلف علماء العربية في أيهما هي المحذوفة. 
فقال الكسائي -رحمه الله-: المحذوفة من الهمزتين همزة الاستفهام من حيث كانت حرفًا زائدًا داخلًا على الكلمة، والثابتة همزة الأصل أو القطع من حيث كانت لازمة للكلمة، وعلى هذا القول عامة أصحاب المصاحف. 
وقال الفراء وأحمد بن يحيى وأبو الحسن ابن كيسان: المحذوفة منهما همزة الأصل أو القطع، والمرسومة همزة الاستفهام، وذلك من جهتين:
إحداهما: أن همزة الاستفهام مبتدأة والمبتدأة لا تحذف صورتها.
والثانية: أنها داخلة لمعنى، وهو الاستخبار، فوجب رسمها وإثبات صورتها ليتأدى بذلك المعنى الذي دخلت له واجتُلبت لأجله.
وكذا اختلافهم في همزة الاستفهام إذا دخلت على همزة الوصل التي معها لام التعريف.
فأما نُقِطَ الضرب الأول على قراءة من سهل الهمزة الثانية ولم يفصل بينهما وبين الهمزة الأولى بألف فهو أن تُجعل نقطة بالصفراء وحركتها عليها نقطة بالحمراء قبل الألف المصورة، وتُجعل على الألف المصورة نقطة بالحمراء فقط، فيدل بذلك على تحقيق الهمزة الأولى وتسهيل الهمزة الثانية، هذا على قول من قال: إن الهمزة الأولى هي المحذوف صورتها، وصورة ذلك كما ترى: "أنذَرْتَهُمْ"، "أنت"، "ألِدُ"، "أشْفَقْتُمْ" . كيف تضبط هذه الكلمات؟ عندما تريد أن تكتب "أنذَرْتَهُمْ"، وتضبطها تجعل همزة على السطر يليها ألف ليس عليها همزة، ولكن عليها ما يدل على الهمزة، وقس على ذلك في كل الكلمات التي ذكرتها لك.
وعلى قول من قال: إن الهمزة الثانية هي المحذوفة صورتها تُجعل النقطة الصفراء، وحركتها نقطة بالحمراء في الألف المصورة وترسم بعدها ألف بالحمراء، وتُجعل على رأسها نقطة بالحمراء علامة للتسهيل، وإن شاء الناقط لم يرسم ذلك وجعل النقطة بالحمراء في موضعها، وصورة ذلك كما ترى: "أءنذَرْتَهُمْ"، "أءنْتُمْ"، "أءلِدُ"، "أءشْفَقْتُمْ" .
فأما ما تدخل فيه همزة الاستفهام على همزة الوصل التي معها لام التعريف، فليس أحد من القُرَّاء يحقق همزة الوصل ولا يفصل بينها وبين همزة الاستفهام بألف في ذلك، وهو إجماع من العرب أيضًا 
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