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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن ادوات الكتابة 
الكلمات المفتاحية:الكتابة 
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن ادوات الكتابة
II. موضوع المقالة 
أدوات الكتابة: 
كان للكتابة العربية القديمة أدوات عديدة، من أهمها: القلم، أو المزرب؛ أخذًا لهم من قولهم: "زبرتُ الكتاب"، إذا أتقنت كتابته، ومنه سُمّيت الكتب: زُبرًا، كما في وفي حديث أبي بكر: أنه دعا في مرضه بدواة، ومزبر -أي: قلم- وروي عن الوليد بن عبادة بن الصامت قال: دعاني أبي حين حضره الموت، فقال: إني سمعت رسول الله ( يقول: ((أول ما خلق الله القلم، فقال: اكتب، قال: يا رب، وما أكتب؟ قال: اكتب القدر، وما هو كائن إلى الأبد))، رواه الإمام أحمد، وأبو داوود، والترمذي، وقال: حسن غريب، ورواه ابن أبي حاتم، واللفظ له.

والقلم من أشرف آلات الكِتابة وأعلاها رُتْبَة؛ إذ هو المُباشر للكتابة دون غيره، وغيره من آلات الكتابة كالأعوان، ولقد قال الله تعالى: {ﮉ ﮊ ﮋ ﮌ ﮍ} فأقسم الله تعالى بالقلم، وهذا إنْ دَلّ؛ فإنما يدل على غاية الشرف، والقَلم اتخذه المُسلمون رمزًا للخدمات المَدنية في مُقابل السيف، الذي يرمز به للخدمات الحربية.

أيضًا: من أدوات الكتابة "المقلمة": وهو المكان الذي توضع فيه الأقلام، سواء كان نفس الدواة، أو أجنبيًّا عنه.

كذلك المُدية: قال الجاحظ: "تُقال بضم الميم وفتحها؛ المُدية، والمَدية، وكسرها أيضًا المِدية، وتجمع على مُدى، وهي السكين، قال بعض الكتاب: هي مَسَنُّ الأقلام تستحد بها إذا كلت، وتُطلق بها إذا وقفت، وتَلُمّها إذا تشعثت؛ فتجب المُبالغة في سقيها وإحدادها ليتمكن من البرْي؛ فيصفو جوهر القلم.

ومِمّا تجدر الإشارة إليه هنا: أن كل خط من الخطوط العربية كان يستلزم بريًا وقطعًا خاصين، والمقط: عود صلب ومسطح، تقط رءوس الأقلام عليه.

المداد، والحبر: سُمّي المداد؛ لأنه يمد القلم، أي: يعينه، وسمي الزيت مدادًا؛ لأن السراج يُمد به، أما الحبر، فأصله اللون، وأجوده ما اتخذ من سخام النفط، ومنه ما يُناسب الكاغد، أي: الورق، وهو حبر الدخان، ومنه ما يناسب الرّق ويسمى الحبر الرأس، ولا دخان فيه.

المَحبرة: وهي المقصود من الدواة، تلك التي يوضع فيها الحبر، واللواق، وهو ما تلاقى به الدواة، أي: تحرك به اللقية، ويُفضل أن يكون من الأبنوس، وأن يكون مستديرًا مخروطًا عريض الرأس.

المُرملة: اسمها القديم المتربة، وهي: علبة يوضع فيها الرمل الأصفر أو الأحمر، أو ما هو بين الحمرة والصفرة؛ لرش الكتابة بعد كتابتها؛ فيزيدها جمالًا.

المنشاة: علبة يوضع فيها النشا بعد طرقه؛ حيث يكون مادة لاصقة مثل الغراء.

المُنفذ: وهي آلة تشبه المخرز؛ لخرم الورق.

المُلزمة: خشبتان يُشَدّ وسطهما بحديدة؛ لتمنع الورق من الانزلاق حال الكتابة وتحبسه بالمحبس؛ فهي آلة تتخذ من النحاس ونحوه، ذات دفتين يلتقيان على رأس الدرج حال الكتابة؛ ليمنع الدرج من الرجوع على الكاتب، ويحبس بمحبس على الدفتين، وهو أشبه بما نطلق عليه في زماننا ماسك الورق.

المفرشة: وهي عبارة عن بطانة من الكتان، أو الصوف ونحوه تفرش تحت الأقلام أو الدواة.

الممسحة: وتُسمى: الدفتر أيضًا، وهي آلة تتخذ من خرق متراكبة ذات وجهين مُلَوّنين من صوف، أو حرير أو غير ذلك من نفيس القماش، يُمسح القَلَم بِباطنها عند الفراغ من الكتابة؛ لكيلا يجف عليه الحبر؛ فيفسد.

المِسْقَاة: وهي آلة لطيفة تستخدم؛ لصب الماء في المحبرة، وتُسَمّى: الماوردية أيضًا؛ لأنّ الغالب أن يُجعل في المحبرة عوضًا عن الماء، ماء ورد؛ لتطييب رائحته.

المِسطرة: وهي آلة من الخشب مُستقيمة الجانبين يسطر عليها ما يحتاج إلى تسطيره.

الملصقة: وهي ما يلصق بها الذهب بعد الكتابة به.

المُهرَق -بضم الميم، وفتح الراء-: وهو القرطاس الذي يكتب فيه، ويجمع على: مهارق.

المِسَنّ: وهي آلة تتخذ لإحداد السكين.

القِرطاس، والصحيفة: وهما بمعنى واحد، وهو: الكاغد.

الرّق -بفتح الراء- ...قال المبرد: وهو ما يرقق من الجلود؛ ليكتب فيه.

قال القلقشندي: أجمع رأي الصحابة، على كتابة القرآن الكريم في الرق؛ لطول بقائه، أو لأنه موجود عندهم حينئذ، إلى غير ذلك من أدوات الكتابة التي كانت مستخدمة قديمًا.
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