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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن في الحاق ما حذف في الرسم وكيفية ضبطه 
الكلمات المفتاحية:حذف الرسم –كيفيه ضبطه
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن الحاق ما حذف في الرسم وكيفية ضبطه
II. موضوع المقالة 
اعلم أن الحروف المحذوفة من رسم المصاحف العثمانية لما كانت غير موجودة، وكان اللفظ يقتضي وجودها فيه، احتيج من أجل ذلك إلى التنبيه عليها؛ لئلا يُتوهم أنها ساقطة خطًّا ولفظًا، وأكثر ما وُجد ذلك في حروف العلة الثلاثة التي هي: الألف، والياء، والواو؛ لكثرتها، وربما كان ذلك في النون الساكنة؛ لشبهها بحروف المد، إذ هي حرف صورته كصورة المد. 
ثم إن الحذف في حروف العلة، إما أن يكون لاجتماع مثلين ألفين، أو ياءين، أو واوين، أو للاختصار، أو لوجود عوضه من ياء أو واو، ثم إن المحذوف من المثلين، إما أن يكون صورة للهمزة أو لا، والأول إما ساكن أو مضموم أو مشدد، فإن كان ساكنًا وكان الثاني أصليًا، أو دل على جمع وقَدرت أن الأخير هو الثابت فلك الخيار في إلحاق الأول، وتركه سواء كان المثلان ألفين، أو ياءين، أو واوين، 
فحكم نقطه: على الأول تكتب هكذا: تاء، راء، ألف، همزة على السطر، إشارة ألف عليها أو بينها وبين الهمزة نقط، وعلى الثاني تُضِبط هكذا: تاء راء ألف بعد الراء عليها مطة همزة ليس لها صورة عليها فتحة بعدها ألف، أو تُضِبط: تاء، راء، همزة ليس لها صورة عليها علامة مد وبعدها ألف. 
فالكيفيات الثلاث والعمل على ثانيتهما، والعمل على المذهب الثاني أو على الرسم الثاني أو على الضبط الثاني.
فالكيفيات التي سمعتها والعمل على الأولى، أي: التي رسمت بألف لام لام ألف، ثم نون، ثم ياء، ثم همزة تحت الياء والياء منفصلة عن الكلمة، وأيضًا يأوى.
وأما {ﯛ} [الإسراء: 7]، فهو مما اجتمع فيه واوان على قراءة المدنيين والمكي والبصريين وحفص عن عاصم، الأولى عين الكلمة؛ وهي التي بعد السين، والثانية ضمير الجماعة وهي التي بعد الهمزة، واتفقت المصاحف على كتابته بواو واحدة، فيجوز أن تكون هي الثانية فضبطه على الأول، {ﯛ} تكتب: لام، ياء، سين، ألف إشارة وعليها علامة مد والهمزة بعد الألف الإشارة وقبل الواو التي في {ﯛ} أو تُرِسم هكذا، ولكن فوق الهمزة ضمة مباشرة، ثم قبلها نقطة؛ التي هي علامة المد، وعلى المذهب الثاني ترسم {ﯛ}: لام، ياء، سين، واو، ثم همزة ليس لها صورة أما الواو وعليها علامة مد وبعدها واو صغيرة وبعد الواو الصغيرة ألف، فالكيفيات ثلاث والعمل على الأولى.
وأما إذا كان أول المثلين مضمومًا فحكم ثانيهما كحكم أول مثلي النوع السابق، وهو التخيير في إلحاقه وعدم إلحاقه 
أما {ﭔ} فهو مما اجتمع فيه واوان أحدهما عين الكلمة؛ وهي الأولى المضمومة، والثانية علامة الجمع واتفقت المصاحف على كتابته بواو واحدة، فيجوز أن تكون الواو المحذوفة هي الأولى وأن تكون هي الثانية، فضبطه على الأول تُكتب: ياء، لام، واو واحدة، ونون، وقبل هذه الواو تُرِسم واو صغيرة، وعلى الثاني تُرِسم {ﭔ}: ياء، لام، واو، وواو صغيرة، وبعدها نون، أو تحذف الواو الصغيرة ويوضع مكانها أو فوق بين النون والواو علامة مد فالكيفيات الثلاث والعمل على الثانية.
وأما {ﯜ} [الأعراف: 20]، فهو مما اجتمع فيه واوان والثانية الساكنة لبناء الكلمة، فقد اتفقت المصاحف على كتابته بواو واحدة، فيجوز أن تكون المحذوفة هي الأولى، وأن تكون هي الثانية، فضبطه على الأول تُكتب واو صغيرة وفوقها ضمة والواو الأصلية والراء والياء، وعلى الثاني تُكتب واو كبيرة التي هي الواو الأصلية وواو صغيرة فوقها ضمة وراء وياء، أو تُكتب واو بعد واو صغيرة فوقها وعليها علامة مد وبعدها الراء والياء، فالكيفيات ثلاث والعمل على الثانية.
وأما إذا كان أول المثلين مشددًا فحكمه على عكس حكم {ﯜ} فضبطه يكون بثلاث صور:
الصورة الأولى: تكتب: جيما، وبعدها ألف إشارة عليها علامة مد، ثم تضع الهمزة بدون صورة عليها فتحة بعدها ألف: جا، وبعد ذلك تكتب نونا، ثم ألفا، أو من الممكن أن تكتبها -{ﮃ}- تكتب: جيما، ألفا، وبين الجيم والألف علامة مد، وهمزة عليها فتحة، ثم نونا، ثم ألفا، أو تكتب هكذا "جاء"، بعدها همزة ليس لها صورة وعليها علامة مد، وبعدها ألف إشارة ونا ألف، والعمل على الأول، وهذا يظهر في المصاحف عندما تُطالع أكثر من نسخة تجد ذلك كل يكتب وكل يضبط على حسب ما تعلم. 
وأما ما حُذِف اختصار فحكمه الإلحاق في الموضع الذي يُنطق فيه، وشرط هذا الإلحاق أن يكون موضع المحذوف الوسط بأن يكون قبله شيء وبعده ؛ لأن الواو والياء لا يحذفان من الوسط اختصارًا؛ وإنما يحذفان من الطرف وذلك في الزوائد والصلات.
وأما ما حُذِفَ لوجود عوضه من واو أو ياء فحكمه أن يُلحق فوق عوضه المربوطة علامة إشارة -إشارة ألف- وكذلك: {ﮇ} [الكهف: 46]، وكذلك: {ﮞ} [البقرة: 83].
صورة -يعني: ألف فوقها همزة- وواو ولام وياء فوقها ألف إشارة، ثم واو صغيرة وفوقها همزة وهاء وميم.
أو تُرِسم على المذهب الثاني: {ﭝ}: تُكتب: ألفا فوقها همزة، وواوا، ولاما، وياء فوقها ألف إشارة وبعدها همزة ملتصقة بين الهاء والياء، ثم ميما. 
وعلى إثباتها مذهبان: "أوْلِيَاؤُهُمُ"، كما تكتبها إملائيًا وعليه العمل. والمذهب الثاني: تُكتب: همزة فوق الألف، وواوا، وياء، ثم واوا فوقها همزة وبين الياء والواو التي فوقها همزة ألف إشارة وبعدها الهاء والميم التي هي كلمة: "هم".
وأما {ﮃ} [يوسف: 57]، ففي ضبطه هذه المذاهب الأربعة إلَّا أن العمل فيه على رابعها.
وأما {ﯜ} [يوسف: 11]، ففي ضبطه على قراءة الإشمام وجهان:
الوجه الأول: جعل نقطة بين الميم والنون دلالة على الإشمام، تُكتب هذه النقطة بين الميم وبين النون دلالة على الإشمام نقطة مطمسة. 
الوجه الثاني: جعل جرة بينهما -يعني: بين الميم والنون- شكلها شكل الفاتحة لكنها أطول منها، وقيل: بعد النون يعني: تكتب "تَأْمَنَّا "، بعد ما تكتب النون تضع ماذا؟ الجرة.
وفي ضبطه على قراءة الروم وجهان: 
الوجه الأول: إلحاق نون حمراء أو صغيرة بين الميم والنون. 
الوجه الثاني: وضع نقطة مكانها -يعني: مكان ماذا؟ مكان النون- ولكنها مفرغة فهو مماثل للوجه الأول على قراءة الإشمام، فلا يُفرق بينهما إلَّا بالقصد من الناقط وعليه العمل. 
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