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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  الحروف الواقعه في فواتح السور.
الكلمات المفتاحية:الحروف-فواتح السور.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن الحروف الواقعه في فواتح السور.
II. موضوع المقال
وأما حروف المد الواقعة في فواتح السور فالإجماع منعقد على أنها لا تلحق، وأما وضع علامة المد عليها فلم يَرِدْ فيه نص عن المتقدمين، وأما المتأخرون فمنهم من قال: لا توضع؛ لأن الأئمة المقتدى بهم لم يعرجوا على ذلك بوجه، ولو كان مفتقرًا إلى المط علامة المد تكلموا عليه بدليل أنهم تكلموا على على النقط، ومنهم من قال: توضع مراعاة للفظ وانعدام حرف المد، لا عبرة به ألا ترى أنه يوضع حرف المد على أحد الوجهين فيه؟ والصحيح الأول، ولكن جرى العمل بالثاني غالبًا.
واختلف القائلون بوضعها في محلها من الحرف الذي ينطوي فيه حرف المد، فمنهم من قال: توضع فوقه، ومنهم من قال: توضع أمامه، أي: على محل حرف المد لو أُلحق، وقال في اللام: تجعل يمينها إذ ذاك محل لها على الصحيح، وعملنا على الأول فتكتب {ﭑ} [البقرة: 1]، تضبط علامة توضع بعد اللام مباشرة بينها وبين الميم، وعلى الميم توضع علامة مد أيضًا.
تنبيه آخر: 
خالف نقاط العراق فلم يجعلوا للمد علامة، ورأوا أن وجود السبب كاف في ذلك.
ننتقل بعد ذلك في ضبط المُظهر والمدغم وما بعدهما من المُظهر عنده والمدغم فيه: 
المظهر: هو ما يقرأ بالإظهار. والمُظهر عنده: هو الحرف الذي يليه. 
وكيفية ضبطهما: أن تجعل علامة السكون على الحرف المُظهر وتُحرك الحرف الذي بعده بالحركة التي يُقرأ بها من فتح أو ضم أو كسر، ولا تُجعل عليه علامة التشديد إذ لا موجب لها، ووجه ذلك أنه لما كان الحرف المُظهر يقرعه العضو الذي يخرج منه في اللفظ جاء الخط منبهًا على ذلك، فجُعلت عليه علامة السكون، وعُري ما بعده من التشديد دلالة على كمال الإظهار، ولا فرق في ذلك بين ما كان متفقًا على إظهاره أو مختلفًا فيه عند من يقرأ بإظهاره، وجاء الضبط على قراءته.
وأما المدغم فعلى قسمين:
أحدهما: ما يذهب معه لفظ الحرف المدغم وصورته ويصير النطق كأنه بحرف واحد مضعف -أي: مشدد- سواء كان مماثلًا لما أدغم فيه وهذا النوع يُسمى إدغامًا تامًّا وخالصًا، ومنه ما جاء عن أبي عمروٍ ويعقوب في رواية الإدغام الكبير، وحكم ضبطه أن يُعرى الحرف المدغم من علامة السكون تنبيهًا على أنه يدغم فيما بعده ذاتًا وصفة، وتوضع علامة التشديد على الحرف المدغم فيه تنبيهًا على أنه أدغم فيه ما قبله وصارا معًا كحرف واحد مشدد، يرتفع اللسان عنه ارتفاعة واحدة، ولا فرق في ذلك بين أن يكون الإدغام مجمعًا عليه إذا أُريد ضبطه على قراءة الإدغام.
القسم الثاني: ما يذهب معه لفظ الحرف المدغم ويبقى صوته، ويسمى هذا إدغامًا ناقصًا، ومنه إدغام الطاء في التاء لجميع القُرَّاء وفي ضبطه وجهان -على سبيل التخيير-: 
الوجه الأول: أن توضع علامة السكون على الطاء، وعلامة التشديد على التاء. 
الوجه الثاني: أن تُعرى الطاء من علامة السكون، والتاء من علامة التشديد دون الحركة. 
والمختار الوجه الأول، كما صرح به الشيخان وغيرهما، وعليه جرى عمل المغاربة، وجرى عملنا على المذهب الثاني أو على الوجه الثاني، وهذان الوجهان هما المتقدمان في إدغام النون الساكنة في الواو والياء مع بقاء الغنة.
المراجع والمصادر
1. غانم قدوري الحمد، رسم المصحف الأردن، دار عمار للنشر والتوزيع، 1425هـ.
2. عبد الكريم إبراهيم صالح، المتحف في رسم المصحف طنطا، دار الصحابة، 2005م.
3. ابن أبي داود، المصاحف- دار البشائر الإسلامية، 2002م.
4. محمد سالم محيسن، إرشاد الطالبين- المكتبة الأزهرية للتراث، 2000م.
5. الجهني ابن عبد الله محمد بن يوسف الجهني، البديع في رسم مصاحف عثمان- الرياض، دار إشبيليا، 1998م.
6.  الكردي محمد طاهر الكردي، تاريخ القرآن وغرائب رسمه وحكمه- نشره: مصطفى محمد يغمور، جدة، 1365هـ.
7. ابن قتيبة أبو محمد عبد الله بن مسلم بن قتيبة، تأويل مشكل القرآن- دار الكتب العلمية،  1955م.
8. التونسي إبراهيم المارغني التُّونسي، دليل الحيران على مورد الظمآن في فني الرسم والضَّبط- دراسة وتحقيق: عبد السلام محمد البكاري، مركز التراث الثقافي المغربي، الدار البيضاء، 2005م.
9.  الصباغ علي محمد الضباع، سمير الطالبين في رسم وضبط الكتاب المبين المكتبة الأزهرية للتراث، 2001م.
10. الداني أبو عمرو عثمان بن سعيد الداني، كتاب النقط- المكتبة الأزهرية للتراث، 2000م.
11. الشنقيطي الإمام شيخ الإسلام الحافظ الهمام الشيخ محمد حبيب الله بن ما يابَى الشنقيطي, إيقاظ الأعلام لوجوب اتباع رسم المصحف الإمام- مكتبة المعرفة, 1972م
12. الزرقاني محمد بن عبد العظيم الزرقاني، مناهل العرفان دار الكتب العلمية، 2003م 
13. الداني أبو عمرو عثمان بن سعيد الداني، المحكم-  دار الفكر، 1997م
14. الفراء أبو زكريا الفراء، معاني القرآن- دار الكتب العلمية، 1996م 
