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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن الشبه التي اثيرت حول رسم المصحف2 
الكلمات المفتاحية:شبه –رسم المصحف
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن الشبه التي اثيرت حول رسم المصحف2
II. موضوع المقالة 
  الشبهة السابعة:
قالوا: روي عن ابن عباس [النور: 35]، أنه قال: هي خطأ من الكاتب، وهو أعظم من أن يكون نوره مثل نور المشكاة؛ إنما هي: "مَثَلُ نُورِ الْمُؤْمِنِ كَمِشْكَاةٍ".
والجواب من وجوه:
أولًا: أن هذه الرواية معارضة للقطع الثابت بالتواتر، وبالتالي فهي ساقطة، ولا يثبت بها قرآن قط. 
ثانيًا: أن هذه الرواية ضعيفة، وأغلب الظن أنها مختلقة عليه > وليس أدل على هذا، من أنه قرأ بهذه القراءة المتواترة المعروفة
الشبهة الثامنة:
قالوا: رُوي عن ابن عباس، أنه قال [البقرة: 137]، فإن الله ليس له مثل، ولكن قولوا: "بالذي آمنتم به"، وأنه كان يقرأ: "فَإِنْ آمَنُوا بِمَا آمَنْتُمْ بِهِ"، قالوا: فهذا ينفي القراءة المشهورة التي كُتب بها المصحف، ويدل على حصول التغيير فيه. 
والجواب من وجوه: 
أولًا: أن هذه الرواية أحادية مخالفة للقطعي الثابت بالتواتر، والذي أجمع عليه المسلمون من لدن الصحابة إلى وقتنا هذا، ومعلوم أن مخالف القطعي مردود، وعليه، فلا يثبت بها قرآن قط. 
ثانيًا: لو سلمنا بثبوت هذه الرواية، فتُحمل على معنى التفسير والبيان لمعنى القراءة المتواترة، ومما يدل على ذلك: ما رواه -القاضي الأندلسي- ابن عطية: "هذا من ابن عباس على جهة التفسير"، أي: هكذا فليُتأول. 
ثالثًا: أن القراءة المتواترة التي عليها عامة القرَّاء لها وجوه، أي: وجوه صحيحة ومحامل دقيقة تُحمل عليها
وزيادة بعض الحروف والكلمات للتوكيد، أمر مستفيض في لغة العرب، والمراد به التبكيت، والمعنى: حصِّلوا دينًا آخر مثله ولا يمكن. 
أيضًا: أن المثل صلة كذلك أنكم آمنتم بالفرقان من غير تصحيف ولا تحريف، فإن آمنوا بالتوراة من غير تصحيف ولا تحريف فقد اهتدوا، والمراد: إن آمنوا بمثل ما صرتم به مؤمنين. 
الشبهة التاسعة:
والجواب من وجوه:
أولًا: أن هذه الروايات -مهما يكن سندها صحيحًا- مخالفة للمتواتر القاطع، ومعارض القاطع ساقط مردود، فلا يُلتفت إليها، ولا يُعمل بها.
ثانيًا: أنه قد نص في كتاب: (إتحاف فضلاء البشر)
.
ثالثًا: أن ما يُنسب إلى عائشة  من تخطئة رسم المصحف، في قوله تعالى [النساء: 162]، بالياء، فمردود، بما ذكره أبو حيان، في "البحر"؛ إذ يقول، ما نصه: وذُكر عن عائشة  عن أبان بن عثمان، أن كتابتها بالياء من خطأ كتَّاب المصحف، 
رابعًا: أن قراءة: "وَالصَّابِئُونَ"، بالواو، لم يُنقل عن عائشة أنها أخطأت، أو خطّأت من يقرأ بها، ولم يُنقل أنها كانت تقرأ بالياء دون الواو، فلا يعقل أن تكون خطَّأت من قرأ بالواو.
خامسًا: أن قول عائشة، في قوله تعالى [المؤمنون: 60]، لا يفيد إنكار هذه القراءة المتواترة المجمع عليها؛ بل لقد قالت للسائل: أيهما أحب إليك؟ ولا تحصر المسموع عن رسول الله 
الشبهة العاشرة: 
يقولون: رُوي عن خارجة بن زيد بن ثابت، أنه قال: قالوا لزيد: يا أبا سعيد، أوهمت؛ إنما هي: "ثمانية أزواج من الضأن اثنين اثنين، ومن المعز اثنين اثنين، ومن الإبل اثنين اثنين، ومن البقر اثنين اثنين"، فقال: لا، إن الله تعالى يقول [القيامة: 39] فهما زوجان كل واحد منهما زوج: الذكر زوج، والأنثى زوج. 
قال أعداء الإسلام: فهذه الرواية تدل على تصرف نُسّاخ المصحف، واختيارهم ما شاءوا في كتابة القرآن الكريم ورسمه.
والجواب: 
أن كلام زيد هذا لا يدل على ما زعموا؛ إنما يدل على أنه بيان لوجه ما كتب وقرأ سماعًا وأخذًا عن النبي ( لا تصرفًا، ولا تشهيًّا من تلقاء نفسه، وكيف يُتصور هذا من الصحابة } في القرآن الكريم، وهم مضرِب الأمثال في كمال ضبطهم، وتثبتهم في الكتاب والسنة، لا سيما زيد بن ثابت > وقد عرفنا من هو زيد في حفظه وأمانته ودينه وروعته، وعرفنا أيضًا دستوره الدقيق الحكيم في كتابة الصحف والمصاحف، فأنى يؤفك هؤلاء. 
الشبهة الحادية عشرة:
يقولون: إن مروان، هو الذي قرأ [الفاتحة: 4]، من سورة الفاتحة بحذف الألف من لفظ: {ﭞ} ويقولون: إنه حذفها من تلقاء نفسه، دون أن يرِد ذلك عن النبي ( فضلًا عن أن يتواتر عنه قراءةً ولفظًا، أو يصح كتابةً ورسمًا.
والجواب: 
أن هذا كذب فاضح؛ لما يأتي:
أولًا: لأنه ليس عليهم حجة ولا سند، وما دامت الدعوة خالية عن الحجة والسند، فلا يُلتفت إليها.
ثانيًا: أن الدليل قام، والتواتر تم، والإجماع انعقد على أن النبي ( قرأ لفظ: {ﭞ ﭟ ﭠ} بإثبات الألف وحذفها
ثالثًا: أن كلمة: {ﭞ} إذا ما نظرنا إليها في المصحف الشريف، وجدناها رُسمت في المصحف العثماني، هكذا: "مَلِكِ"، ووضعت ألف إشارة بين الميم واللام، كما ذكرنا في قواعد رسم المصحف الشريف.
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