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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  تنفيذ ما أجمع عليه الصحابة ومنهج عثمان في الجمع.
الكلمات المفتاحية:تنفيذ الصحابة-منهج عثمان.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن تنفيذ ما اجمع عليه الصحابة ومنهج عثمان في الجمع
II. موضوع المقالة 
والإجماع له صيغة التشريع كما هو معلوم، كذا بادر الخليفة عثمان بن عفان بتنفيذ ما أجمع عليه الصحابة رضي الله تعالى عنهم؛ حيث اختار أربعة من ذوي الخبرة والرأي، منهم ثلاثة من المهاجرين، وهم: عبد الرحمن بن الحارث بن هشام، وسعيد بن العاص، وعبد الله بن الزبير، وواحد من الأنصار وهو زيد بن ثابت -رضي الله تعالى عنهم أجمعين. 

وبعد اختيار هؤلاء الأربعة، أرسل سيدنا عثمان في طلب الصحف، التي كتبت في عهد الخليفة الأول أبي بكر الصديق  ثم انتقلت إلى عمر فابنته حفصة رضي الله تعالى عنهما، فأرسلت إليه تلك الصحف وشرع الصحابة المختارين في نسخها.

منهج عثمان بن عفان  في جمع القرآن الكريم:
وضع سيدنا عثمان بن عفان بمعونة من استشارهم خطة منهجية لجمع القرآن الكريم، وقد روعي فيها من الدقة والإحكام ما يضمن عملها على حفظ كتاب الله.

أولًا: فقد اتفقوا على عدم كتابة شيء إلَّا إذا تأكدوا من أنه قرآن، واتفق مع العرضة القرآنية الأخيرة على رسول الله (.

ثانيًا: كتبوا ما استوفي شروط الصحة عن النبي (.

ثالثًا: استبعدوا ما نسخت تلاوته. 

رابعا: قال عثمان للقريشيين الثلاثة: "إذا اختلفتم أنتم وزيد بن ثابت في شيء من القرآن، فاكتبوه بلسان قريش؛ فإنما نزل بلسانهم"، ففعلوا حتى إذا نسخوا الصحف في المصاحف، وردّ عثمان الصحف إلى حفصة، وأرسل إلى كل أفق بمصحف مما نسخوا، وأمر بما سواه من القرآن في كل صحيفة أو مصحف أن يحرق، وقد روعي في الرسم القرآني ما يلي:
الأمر الأول: اللفظ الذي لم يرد فيه إلَّا وجه واحد من وجوه القراءات رسموه بصورة واحدة.
الأمر الثاني: إذا ورد في اللفظ أكثر من قراءة؛ فإن كان رسم اللفظ يحتمل هذه الوجوه، كتبوه بصورة تحتمل هذه القراءات، مثل كلمة: {ﮬ} [الحجرات: 6]، فإنها تصلح لقراءة: "فتثبتوا"، إذ كانت كتابتهم خالية من النقط والتشكيل.

الأمر الثالث: إذا ورد في اللفظ أكثر من قراءة -وكان الرسم لا يحتمل أكثر من قراءة- كتبت إحدى القراءات في أحد المصاحف، وكتبت القراءات الأخرى في بقية المصاحف ولم يكتبوا اللفظ في مصحف واحد؛ لئلا يظن التكرار، ولم يكتبوا إحدى القراءتين في أصل المصحف، والأخرى في الحاشية؛ لئلا يتوهم أن القراءة الثانية صواب، والأولى خطأ. 
وبهذا المنهج الشامل، يكونون قد أثبتوا كل ما يعين على حفظ كتاب الله ، بجميع حروفه السبعة
عدد النسخ التي كتبت في عهد سيدنا عثمان:
وردت أقوال كثيرة حول عدد المصاحف، فقيل: كانت أربعة: واحدة عنده، والثلاثة أرسلها إلى الكوفة، والبصرة، والشام. 
وقيل: سبعة: الأربعة السابقة، والثلاثة إلى: مكة، واليمن، والبحرين. 

عدد اللجنة المكلفة بنسخ المصاحف: 
وقع خلاف في عدد اللجنة المكلفة بذلك، فقيل: هم زيد، وابن الزبير، وابن عباس، وعبد الله بن عمرو بن العاص، وعبد الرحمن بن الحارث. 
وقيل: هم: اثنا عشر رجلًا من قريش، وأنصار، فيهم: أُبيّ. 
وفي بعض الآثار: "يُملي سعيد، ويكتب زيد"، والذي عليه الجمهور، أنهم أربعة: زيد بن ثابت من الأنصار، وعبد الله بن الزبير، وسعيد بن العاص، وعبد الرحمن بن الحارث بن هشام؛ الثلاثة من قريش.
عدد المصاحف التي تم نسخها: 
اختلف في عدد المصاحف التي تم نسخها، والمشهور أنها خمسة، أرسل سيدنا عثمان  أربعة منها إلى: مكة، والمدينة، والكوفة، والشام، وأمسك عنده واحدًا منها؛ وهو المعروف بالمصحف الإمام. 
والراجح: أنها ستة، أرسلت أربعة منها إلى: مكة، والشام، والكوفة، والبصرة، وأبقي واحد منها بالمدينة، ويسمى: المدني العام، وأمسك عثمان واحدًا منها لنفسه، ويسمى: المدني الخاص، أو المصحف الإمام.
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