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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  جمع القران الكريم في حياة النبي.
الكلمات المفتاحية:جمع –القرآن الكريم.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن جمع القران الكريم في حياة النبي.
II. موضوع المقالة 
كتابة القرآن الكريم، في حياة النبي بادئ ذي بدء تَجْدُر الإشَارَةُ إلى أنّ الإسلام قد عني بالعلم عناية فائقة، وجعل له نصيبًا كبيرًا من الاهتمام، ومن آكد الدلائل على ذلك: أنّ أول آية نزلت من كتاب الله تعالى على نبينا محمد كانت مبدوءة بكلمة اقرا
كُلُّ ذَلك يُؤَكّد لنا في وضوح، مَدى عِناية القُرآن الكريم واهتمامه البالغ بأمر الكتابة، ومُحَاوَلته استنهاض الهِمم، وتَقْوية العزائم على محو الأمية، التي كانت سائدة بين أبناء العرب وقتئذ؛ لأنّ القِرَاءة والكتابة من أقوى الوسائل لنقل الأفكار والمعتقدات، وتبليغها إلى من بعدوا عن منبعها زمانًا ومكانًا.

أيهما كان معولًا عليه في بادئ الأمر للحفاظ على الوحي القرآني، الحفظ، أو الكتابة؟
تجدر الإشارة هنا، إلى أنّ الأمْرَ الأول الذي كان معولًا عليه في بادئ الأمر في حياة النبي ( هو ترغيب الصحابة } في حفظ القرآن الكريم في الصدور، كما أنزل على الرسول ( يُشير إلى ذلك الإمام الزرقاني، فيقول: "إنّ همة الرّسولِ، وأصْحَابَه، كانت مُنْصَرفة أول الأمر إلى جمع القرآن الكريم في القلوب بحفظه واستظهاره، ضرورة أنه نبي أمي؛ بعثه الله تعالى في الأميين، أضف إلى ذلك، أن أدوات الكتابة لم تكن ميسورة لديهم في ذلك العهد".
ومن هنا كان التعويل على الحفظ في الصدور، يفوق التعويل على الحفظ بين السطور، على عادة العرب أيامئذ؛ من جعل صفحات صدورهم، وقلوبهم دواوين لأشعارهم وأنسابهم ومفاخرهم وأيامهم.
صور محافظة النبي ( على القرآن الكريم: 
من أهم الأمور التي تُصور مدى محافظة النبي  على القرآن الكريم، ما كان يتم بينه وبين جبريل؛ فقد كان النبي ( يَعْرِضُ على جبريل القرآن الكريم، ويعرضه عليه جبريل، وقد عرضه عليه في العام الذي تُوفي فيه مرتين، وعرضه عليه مرتين، وفي كل مرة كان يُعلِّم جبريلُ، رسولَ الله ( بما نسخ من القرآن الكريم، وكُتّاب الوحي يكتبون ذلك عن الرسول (.

ولكن هنا سؤال: هل أهمل النبي في القرآن، أو ضيع شيئًا منه؟ 

يقول القاضي الباقلاني -مشيرًا إلى دقة رسول الله ( في المحافظة على القرآن الكريم، وتبليغه للأمة-: وما على جديد الأرض أجهل ممن يظن بالنبي ( أنه أهمل في القرآن، أو ضيعه، مع أنّ له كُتابًا أفاضل معروفين بالانتصاب لذلك من المهاجرين والأنصار؛ فممن كتب له في قريش من المهاجرين: أبو بكر، وعمر، وعثمان، وعلي، وزيد بن أرقم، وخالد بن سعيد، وذَكَر أهلُ التّفْسِير: أنّه كَان يُملي خالد بن سعيد، ثم يأمره بطي ما كتب وختمه".
المُراد بعرض القرآن الذي كان يتم بين النبي ( وبين أمينُ السماء جبريل، عِبارة عن القراءة مرة، والاستماع في الأخرى؛ يُشير إلى ذلك الإمام الكوثري، فيقول: "والمُعارضة تكون بقراءة هذا مرة، واستماع ذلك، ثم قراءة ذلك واستماع هذا؛ تحقيقًا لمعنى المُشاركة؛ فتَكُون القِراءة بينهما في كل سنة مرتين، ويَظْهَرُ أنّ عرض القرآن في كل سنة مرة، كان لفوائد كثيرة منها:
أولًا: تأكيد الحفظ والاستظهار.

ثانيًا: معرفة ما طرأ عليه النسخ من القرآن.

ثالثًا: مَعْرِفَة الأحرف السبعة التي أمر بقراءة القرآن عليها.

رابعًا: مَعرفة معاني ما يحتاج إلى معرفة معانيه من القرآن؛ أو مُدَارسة ما عُرف من هذه المعاني.

وكان النّبي  يُسمع الصحابة القرآن الكريم، من خلال القراءة بهم في الصلاة، أو في مَجَالس العلم والتلقين، أو غير ذلك. 
ومِمّا يَدُلّ عَلى مَزيد عِناية النبي  بالوحي المُلقى عليه -القرآن الكريم-: أنّه كانَ يُشَجّع الصّحَابة، ويَحُثّهم على تَعَلّم القرآن الكريم وتعليمه؛ فعن عثمان عن النبي  قال: ((خيركم من تعلم القرآن وعلمه)). وكان  يختار من الصحابة من يقوم بأمر تحفيظ القرآن. 
عن عبادة بن الصامت، قال: ((كان رسول الله  يُشغل، فإذا قدم رجل مهاجر على رسول الله  دفعه إلى رجل منا يعلمه القرآن)).

وعن أنس  قال: ((جاء ناس إلى النبي  فقالوا: أن ابعث معنا رجالًا يُعلمونا القرآن والسنة، فبعث إليهم سبعين رجلًا من الأنصار، يقال لهم: القرَّاء، يقرءون القرآن، ويتدارسون بالليل، ويَتعَلّمون، وكانوا بالنهار يجيئون بالماء؛ فيضعونه في المسجد، ويحتطبونه، فيبيعونه ويشترون به الطعام لأهل الصفة وللفقراء؛ فبعثهم النبي ( إليهم فعرضوا إليهم فقتلوهم)).
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