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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  جمع القران بمعني الكتابة في السطور.
الكلمات المفتاحية:جمع القران- الكتابة فى السطور.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن جمع القران بمعني الكتابة في السطور
II. موضوع المقالة 
من أسباب التوثيق القرآني كتابته في سطور على شيء مما يستعمل في الكتابة؛ حتى يؤكد المكتوب المحفوظ، فيكون قد جمعت له وسيلتا الحفظ، وقد كانت كتابة آيات القرآن على هذا النحو في عهود ثلاثة: عهد الرسول ( وعهد الخليفة الأول أبي بكر الصديق  وعهد الخليفة الثالث عثمان بن عفان -رضي الله تعالى عنه.

أولًا: كتابته في عهد رسول الله: 
سبق أن بينا اهتمام الرسول  بتلقي القرآن أولًا بأول، وبحفظ القرآن وتعهده مرارًا؛ حتى لا يَتَفَلّت القرآن من صدره الشريف، ولقد كان اهتمامه إلى هذا الحد؛ نظرًا لظروف أميته وأمية أمته؛ فقد كانت صدورهم أناجيلهم، ومُستودعهم الذي يودعون فيه ما أرادوا حفظه من خطب وأشعار وأيام ووقائع، وأنساب ومفاخر.

ولم تَضق صُدورهم عن حفظ هذا كله؛ فَلَمّا جاء القرآن كانت له الصدارة على غيره؛ عملًا بقوله ((خيركم من تعلم القرآن وعلمه))، غير أن هذا الحفظ في الصدور -وإن كان قد بلغ شأوًا بعيدًا وإتقانًا عجيبًا- إلَّا أنه لم يشغلهم عن كتابته بقدر ما تيسر لهم؛ لأنّ وسائل التدوين والكتابة لم تكن ميسورة آنذاك بالقدر المطلوب، وقد اتخذ -صلوات الله وسلامه عليه- كُتّابًا للوحي، فبمجرد أن ينزل عليه شيء من القرآن استدعاهم فأمرهم بتدوينه إثر نزوله؛ حتى لا تكون هناك فرصة لسهو أو نسيان؛ وبهذا يكون قد جمع بين الحفظ والتدوين، ومن بين هؤلاء الكتاب الأخيار الخلفاء الأربعة.

إذًا؛ كتبة الوحي ولئن كانت أمة العرب التي بعث منها رسول الله ( أمّة مَوسومة بالأمية؛ إلّا أنه وجد من أبنائها من له دراية بالقراءة والكتابة، ولقد حظي القرآن الكريم بأوفى نصيب من عناية النبي وأصحابه، فلم يَصرفهم عنايتهم بحفظه واستظهاره، عن عنايتهم بكتابته ونقشه، ولكن بمقدار ما سمحت به وسائل الكتابة وأدواتها في عصرهم، فها هو ذا رسول الله ( اتخذ كُتّابًا للوحي؛ كلما نزل شيء من القرآن أمرهم بكتابته؛ مبالغة في تسجيله وتقييده، وزيادة في التوثق والضبط والاحتياط في كتاب الله تعالى؛ حتى تُظاهر الكتابة الحفظ، ويُعاضِد النقش اللفظ. 
وكان هؤلاء الكُتّاب من خيرة الصحابة، وكان يَدُلّهم على موضع المكتوب من سورته.

إذًا؛ من بين هؤلاء الكتَّاب: الخلفاء الأربعة، وثابت بن قيس، وزيد بن ثابت، وأُبي بن كعب، وخالد بن الوليد، وأبان بن سعيد، ومعاوية بن أبي سُفيان، وغيرهم -رضي الله تعالى عنهم.

وكانت الكتابة غاية في الدقة؛ إذ إنهم لم يكتبوا شيئًا إلَّا بأمره وتوجيهه ( ويُعين لهم مكان المكتوب تعيينًا صحيحًا، هذا والله تعالى أعلم.

ولقد تَحَمّلوا في هذا العمل الجليل فوق طاقتهم؛ إذ كانت وسائل الكتابة غير ميسورة، فكانوا يكتبون آيات القرآن على الرقاع، وعظام الأكتاف والأضلاع، وقطع الأديم، واللخاف، والعسب، ثم بعد الفراغ منه يُوضع في بيت رسول الله( ولم ينقض العهد النبوي إلَّا بعد تمام نزول القرآن الكريم، وتدوينه على الوسائل السابقة، وليس مجموعًا في صحف أو مصحف.

وحرصًا على سلامة القرآن من الاختلاط بغيره، فيقع الصحابة في اللبس؛ لذا فقد نهاهم الرسول ( عن أن يكتبوا شيئًا غير القرآن في بداية الأمر؛ قائلًا لهم: ((لا تكتبوا عني، ومن كتب عني غير القرآن فليمحه)). 

دوافع الكتابة في العهد النبوي الشريف:
أولًا: العمل على حفظ القرآن الكريم حتى لا يُزاد فيه ولا يُنقص؛ تحقيقًا للوعد الإلهي الكريم 
ثانيًا: زيادة التأكد من سلامته؛ ليجمع له الحفظان؛ حفظ السطور مع حفظ الصدور.

ثالثًا: استمرار حفظ القرآن الكريم لأجيال الأمة إلى يوم الجزاء؛ فيكونوا على ثقة من وصوله إليهم متواترًا في الجهتين الكتابة مع الحفظ.
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