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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  حد الضبط وموضوعه وفوائده.
الكلمات المفتاحيةحد الضبط-موضوعه-فوائده.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن حد الضبط زموضوعه وفوائده.
II. موضوع المقالة 
حد الضبط: علم يُعرف به ما يدل على عوارض الحروف التي هي: الفتح، والضم، والكسر، والسكون، والشد، والمد، ونحو ذلك مما سيأتي.
وموضوع فن الضبط: العلامات الدالة على تلك العوارض من حيث وضعها، وتركها، وكيفيتها، ومحِلها، ولونها، وغير ذلك.
وأما فوائد هذا العلم كثيرة:
أولًا: منها إزالة اللبس عن الحروف بحيث إن الحرف إذا ضُبط بما يدل على تحريكه بإحدى الحركات الثلاث لا يلتبس بالساكن، وكذا العكس، وإذا ضُبط بما يدل على تحريكه بحركة مخصوصة لا يلتبس بالمتحرك بغيره، وإذا ضُبط بما يدل على التشديد لا يلتبس بالحرف المخفف، وإذا ضُبط بما يدل على زيادته لا يلتبس بالحرف الأصلي، وهكذا، والباقي لا يخفى، وعلى كلٍّ الضبط كله مبني على الوصل بإجماع علماء الفن، إلَّا مواضع مستثناه ستعلم مما سيأتي بخلاف الرسم فإنه مبني على الابتداء والوقف كما مر في بيان علم الرسم، والعرب لم يكونوا أصحاب شكل ولا نقط، فكانوا يكتبون الحروف مجردة منهما، وذلك اعتمادًا على ذكاء القارئ وفطنته، وقيل: كانوا يصورون الحركات حروفًا فيصورون الفتحة ألفًا ويضعونها بعد الحرف المفتوح، ويصورون الضمة واوًا ويضعونها بعد الحرف المضموم، ويصورون الكسرة ياءً ويضعونها بعد الحرف المكسور، فتدل هذه الأحرف الثلاثة على ما تدل عليه الحركات الثلاث من الفتح والضم والكسر، وقد مر أن ذكرت لك أن الصحابة } لما كتبوا المصاحف لم يضعوا فيها شيئًا من النقط والشكل لتحتمل ما صح نقله وثبتت روايتهم من القراءات المأذون فيها، وأن النقط والشكل وما في حكمه من علامات الفواصل، والسجدات، والأحزاب، والأجزاء وأقسامها، والخموس، والعشور، والوقوف، والفواتح، والخواتم قد اختلف العلماء فيها على ثلاثة أقوال:
القول الأول: الجواز مطلقًا.
القول الثاني: الكراهة مطلقًا.
القول الثالث: الجواز في المصاحف التي يتعلم فيها الغِلمان ومن في حكمهم دون المصاحف الأمهات.
وقد نسب الإمام الداني في (المحكم) هذه الأقوال إلى أربابها، وقد ذكرت لك منها طرفًا قبل ذلك، فذكر في باب: "من ترخص في نقط المصاحف بسنده إلى ثابت بن معبد"، أنه قال: أو العُجم نور، وبسنده إلى الحسن، أنه قال: لا بأس بنقطها، وبسندها إلى خالد الحذاء قال: كُنت أمسك على ابن سيرين في مصحف منقوط، وبسنده إلى نافع بن أبي نعيم قال: سألت ربيعة بن عبد الرحمن عن شكل القرآن في المصحف فقال: لا بأس به. 
وذكر في باب: من ذكر نقط المصاحف بسنده إلى ابن عمر، وقتادة، وإبراهيم، وهشام: أنهم كانوا يكرهون نقط الصحاف، وبسنده إلى عبد الله بن مسعود، أنه قال: "جردوا القرآن، ولا تخلطوه بشيء"، وبسنده إلى أبي رجاء قال: "سألت محمدًا عن نقط المصاحف فقال: إني أخاف أن يزيدوا في الحروف أو ينقصوا". انتهى كلامه.
وذكر عن أشهب قال: سمعت مالكًا، وسُئل عن العشور التي تكون في المصحف بالحُمرة وغيرها من الألوان؟ فكره ذلك، وقال: تعشير المصحف بالحبر لا بأس به، وسُئل عن المصاحف يكتب فيها خواتيم السور في كل سورة ما فيها من آية قال: إني أكره ذلك في أمهات المصاحف أن يُكتب فيها شيء أو يُشكل.
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