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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  حكم صله الف الوصل والابتداء بها
الكلمات المفتاحية:الف الوصل-الابتداء بها
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن حكم صله الف الوصل والابتداء بها.
II. موضوع المقالة 
اعلم أن القدماء لما رأوا همزة الوصل ساقطة من اللفظ وصلًا، وضعوا علامة تدل على سقوطها فيه، ولكنهم اختلفوا في كيفيتها، فذهب أكثر المغاربة إلى جعلها جرة صغيرة، وجعلوها تابعة لحركة ما قبل ألف الوصل في اللفظ، فإن كان النطق بما قبلها مفتوحًا وُضعت فوق الألفوإن كان مكسورًا وُضعت تحت الألف وإن كان مضمومًا وُضعت في وسط الألف ولم يعتبروا في ذلك الحرف الموجود في الخط الساقط في اللفظ وصلًا، وخصها بعضهم بألف الوصل التي يمكن الوقف على ما قبلها، واستحسن الإمام الداني أن تُجعل دارة، وأن تكون فوق الألف مطلقًا، وجعلها بعض المشارقة دالًا مقلوبة على هيئة سبعة فوق الألف أيضًا، وبعضهم جعلها رأس صاد صغيرة، وعلى هذا جرى عملنا وخصه جماعة بما يمكن الوقف على ما قبله، وهو قليل.
وأما علامة الابتداء فالقياس ألَّا تُجعل؛ لأن النقط مبني على الوصل لا على الوقف والابتداء، وهذا مذهب المشارقة، وعليه عملنا، واختار غيرهم جعلها، واصطلحوا على أن تكون نقطة خضراء توضع في محل حركة ألف الوصل لو ابتدئ بها.
وأما النقل، فلما كانت الهمزة المنقولة -أي: المنقولة حركتها- تسقط في الوصل وتثبت في الابتداء صارت كهمزة الوصل، جُعِلَت في الجرة الدالة على السقوط، كما جعلت في همزة الوصل، غير أنهم فرقوا بينهما في العبارة، فسموا التي في همزة الوصل صلة للمناسبة، وأبقوا التي في النقل على اسمها الأصلي الذي هو جرة أو جارة، وحكمها حكم همزة الوصل في الوجود والمحل، والمعتبر أيضًا فيما قبلها ما كان منطوقًا به، فإن نُطق به مفتوحًا كانت فوق الألف 
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