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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  دخول همزة الاستفهام علي همزتين الاولي قطع والثانية للوصل
الكلمات المفتاحية همزة الاستفهام-همزة الوصل-همزةالقطع:
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن دخول همزة الاستفهام علي همزتين الاولي قطع والثانية للوصل
II. موضوع المقالة 
  وأما تدخل فيه همزة الاستفهام على همزتين الأولى همزة القطع والثانية همزة الوصل وهو متصل بالضرب الأول، وجملة ما جاء في كتاب الله تعالى من ذلك أربعة مواضع في الأعراف، وطه، والشعراء وفي:" الزخرف".
فإن القُرَّاء اختلفوا في ذلك على ثلاثة أوجه: 
منهم من يقرأ هذه المواضع بالاستفهام وتحقيق الهمزتين همزة الاستفهام وهمزة القطع بعدها. 
ومنهم من يقرأها بالاستفهام وتحقيق همزتها، وتسهيل همزة القطع بعدها. 
ومنهم من يقرأها على لفظ الأخبار. 
وكلهم أبدل همزة الأصل في ذلك ألفًا من حيث كانت ساكنة ولم يفصل همزة الاستفهام وبين همزة القطع بألف من حقق الهمزتين منهم، ومن سهل إحداهما كراهية لتوالي أربع ألفات في ذلك، واتفق كُتّاب المصاحف على رسم هذه المواضع بألف واحدة لما ذكرنا من قبل، أو لما ذكرنا من كراهيتهم لاجتماع صور متفقة، واكتفائهم بواحدة منهن، وتحتمل تلك الألف المرسومة ثلاثة أوجه:
أ- أن تكون همزة الاستفهام من حيث كانت داخلة لمعنى لا بد من تأديته.
ب- وأن تكون همزة القطع من حيث كانت كاللازمة.
جـ- وأن تكون همزة الأصل من حيث كانت من نفس الكلمة.
فإذا نُقِطَ ذلك على قراءة من حقق همزة الاستفهام وسهل همزة القطع بعدها، وجُعِلَت الألف المصورة همزة الاستفهام جُعِلَ ذلك على تلك الألف نقطة بالصفراء وحركتها عليها نقطة بالحمراء، وجُعِلَ بعد الألف نقطة بالحمراء فقط، ورُسم بعدها ألف بالحمراء؛ ليدل بذلك على أن بعد الهمزة المسهلة ألفًا ساكنة هي بدل من همزة فاء الفعل الساكنة، ولا بد من رسم هذه الألف في هذا الوجه لما ذكرنا. 
فإن جُعِلَت الألف المصورة همزة القطع الزائدة على فاء الفعل جُعِلَت النقطة بالصفراء وحركتها عليها قبل الألف السوداء، وجُعِلَ على الألف نقطة بالحمراء ورُسم بعدها ألف بالحمراء؛ ليدل على فاء الفعل بذلك، وهذا لا يظهر إلَّا عند نظرك في المصاحف، وإن جُعِلَت الألف المصورة همزة الأصل المبدلة ألفًا جُعِلَت النقطة بالصفراء، وحركتها عليها قبل تلك الألف المصورة في السطر، ورُسم بعدها ألف بالحمراء وجُعِلَ عليها نقطة بالحمراء فقط، فتحصل هذه الألف بين الهمزة التي علامتها نقطة بالصفراء وبين الألف السوداء، وإن شاء الناقط لم يرسم تلك الألف وجعل النقطة بالحمراء في موضعها لا غير.
والوجه الثاني الذي تُجعل فيه المرسومة همزة القطع أوجه عندي من قِبل أن الحرف لا يتوالى فيه كما يتوالى في الوجهين الآخرين، وعلى ذلك أصحاب المصاحف وهو اختيار الإمام الداني وإليه ذهب وبه أنقط، وإذا نقط ذلك على قراءة من حقق الهمزتين -همزة الاستفهام وهمزة القطع- فُعل فيه كما فُعل في مذهب من سهل الهمزة الثانية إلَّا أنه تُجعل مكان النقطة الحمراء الدالة على التسهيل نقطة بالصفراء وحركتها عليها نقطة بالحمراء هذا على وجه، وتُكتب وتُرسم كما ترى "أءنتم"، تُرسم الهمزة الأولى على الألف أو تضبط وتضبط بفتحة، وتُرسم الهمزة الثانية ليس لها صورة وعليها إشارة بينها وبين الميم في كلمة: "أَءَمَنتُمْ"، وكلمة: "أَءَلِهَتُنَا".
وعلى الوجه الثاني: تُضبط الهمزة بأن تُكتب ليس لها صورة والهمزة الواقعة بعدها لها صورة التي هي صورة الألف، ويُرسم بعدها ألف إشارة بينها وبين الميم في "ءَأَمَنتُمْ"، وبينها وبين اللام في "ءَأَلِهَتُنَا".

وعلى الوجه الثالث: تُرسم الهمزة على السطر بدون صورة والهمزة الثانية على الألف، وتوضع أيضًا ألف إشارة، ثم بعد ألف الإشارة توضع مطة صغيرة وذلك ليتبين ذلك الوجه، وإن نُقِطَت هذه المواضع على قراءة من قرأها على لفظ الخبر جُعِلَ قبل الألف المصورة نقطة بالصفراء وحركتها عليها نقطة بالحمراء لا غير، لماذا؟ لأن تلك الألف المصورة على هذه القراءة ألف الأصل من حيث كانت مبدلة من همزة فاء الفعل لا غير كما هي في نظائر 
وقد روى القواس أحمد بن محمد بن عوف عن أصحابه عن ابن كثير أنه: يُسهل همزة الاستفهام وهمزة القطع  فيبدل همزة الاستفهام واوًا مفتوحة لانضمام ما قبلها، ويُجعل همزة القطع بين الهمزة والألف طلبًا للتخفيف، فيقول: "قَالَ فِرْعَوْنُ وامَنتُمْ بِهِ"، فإذا نقط ذلك على هذه القراءة جعل على الألف المصورة نقطة بالحمراء ورُسِمَ قبلها واوًا بالحمراء وجُعِلَ عليها نقطة؛ لأنها مبدلة بدلًا خالصًا ورُسم أيضًا بعد تلك الألف ألف بالحمراء؛ ليؤذن بأنها بعدها في الأصل واللفظ.
وقد يجوز في نقط ذلك ما جاز في نقطه على قراءة من حقق همزة الاستفهام وسهل همزة القطع إلَّا أنه تُجعل مكان النقطة الصفراء التي هي في علامة همزة الاستفهام المحققة نقطة بالحمراء فقط.
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