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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  علامة السكون وأحكامها.
الكلمات المفتاحية: السكون- حكمه.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن علامة السكون واحكامها
II. موضوع المقالة 
اختلف أئمة الضبط في علامة السكون ومحِلها، فمنهم من قال: هي دارة تُجعل فوق الحرف الساكن منفصلة عنه
وقد اختُلف في أصلها أيضًا فقيل: رأس خاء مأخوذة من كلمة: "خِف"، أو كلمة: "خفيف"، إذ الساكن أخف من المتحرك. وقيل: مأخوذة من رأس حاء مأخوذة من كلمة: "استرح"؛ لأن السكون استراحة من الثقل أو من ثقل الحركة. وقيل: رأس جيم مأخوذة من كلمة: "جذب". 
ومنهم من قال: علامته جرة صغيرة وهو مذهب نقاط الأندلس كأنهم أرادوا بها مذهب الخليل، لكنهم أسقطوا رأس الخاء وأبقوا جرتها غير أن هذا المذهب إنما يحسن مع نقط أبي الأسود الدؤلي. 
ومنهم من قال: علامته هاء مشقوقة، وهو مذهب بعض النحاة، وأقل أهل المدينة، وحجتهم أن الأصل في الوقف السكون، والهاء تُزاد في الوقف للسكت، نحو: {ﮠ} [الحاقة: 19]، فهما من خواص الوقف، وأيضًا فقد اشتركا في كون كل واحد منهما ليس بحاجز خصيب.
ومنهم من قال: علامته نقطة مربعة توضع فوق حرفه وهو ضعيف؛ إذ لم ير منصوصًا لغير الهروي، وكل هؤلاء يقولون بافتقار الساكن بلا علامة السكون، وخالف في ذلك بعض نقاط العراق، فلم يجعلوا للسكون علامة أصلًا.
وللناس في وضع علامة السكون على الحروف السواكن مذاهب: 
المذهب الأول: فمنهم من يضعها على الحرف المُظهر فقط، للإشعار بأنه مظهرٌ بحيث يقرعه اللسان، ويُعرى غيره منها مدغمًا كان أو مُخفى أو ممدودًا للدلالة على إدغامه أو إخفائه. هذا هو المذهب الأول.
المذهب الثاني: ومنهم من يضعها على الجميع بدون استثناء شيء منها.
المذهب الثالث: ومنهم من يضعها كذلك لكنه يميز علامة سكون الممدود عن علامة سكون غيره، بحيث تكون صورة كلٍّ منهما لا تشبه الأخرى.
والمذهب الرابع: يرى بأنه يُعري حروف المد فقط.
وعملنا على المذهب الأول، وهو من يضعها على الحرف المُظهر فقط للإشعار بأنه مظهر بحيث يقرعه اللسان، ويُعري غيره منها مدغمًا كان أو مُخفى أو ممدودًا للدلالة على إدغامه أو إخفائه.
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