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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  علامة المد وحكمها.
الكلمات المفتاحية:المد-حكمه.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن علامة المد وحكمها
II. موضوع المقالة 
علامة المد جرة بآخرها ارتفاع قليل تُجعل فوق حروف المد الثلاثة إذا وليها همزٌ أو ساكنٌ تنبيهًا على أنها تُمد حينئذٍ في اللفظ مدًّا زائدًا على مقدارها الطبيعي. وهذه العلامة مأخوذة من كلمة: "مد"، بعد طمس ميمها وإزالة الطرف الأعلى من دالها.
وحروف المد الثلاثة هي: الألف اللينة، والواو الساكنة المضموم ما قبلها، والياء الساكنة المكسور ما قبلها.
والمراد بالفوقية هنا: أن يكون بين علامة المد وحرفه بياضٌ، كما في وضع الحركة، ويكون حرف المد مقابلًا لوسط العلامة، وقيل: يكون ابتداء العلامة من حرف المد، وتمر به إلى الهمز أو الساكن، وبهذا القول أخذ التاجي وجماعة، واختار الأول أبو داود واقتصر عليه أكثر المحققين، وهو الذي عليه عملنا.
ثم إن الهمز الذي يلي حرف المد لا يخلو إما أن يكون متصلًا به في كلمته أو منفصلًا عنه بأن يكون حرف المد آخر الكلمة والهمز أول الكلمة التي تليها، والهمز المتصل إما أن يكون محققًا أو مغيرًا. فأنواع حروف المد بالنظر لذلك ثلاثة:
الأول: ما وليه همز متصل محقق 
الثاني: ما وليه همز متصل مغير 
الثالث: ما وليه همز منفصل 
تنبيه: 
إذا تقدم الهمز على حروف المد فلا توضع علامة المد عليها إلَّا على وجه إشباعها لورش دون توسطها وقصرها.
وإنما لم توضع على وجه التوسط مع أن فيه زيادة على المد الطبيعي لئلا يلتبس المد المتوسط بالمد المشبع، ولم يضعها أحد على وجه القصر، وكذا حُكم حرفي اللين الواقع بعدهما همزة كياء "شَيْء"، وواو "السُّوء". انتهى.
وأما الساكن فيُشترط لوضع علامة المد على حرفه الذي قبله أن يكون الساكن موجودًا وصلًا ووقفًا، سواء كان أو مُظهرًا أما إذا كان موجودًا في الوصل فقط فلا توضع علامة المد على حرفه في ذلك لعدم وجود حرف المد لفظًا في وصل النوع الأول وعدم وجود الساكن في وصل النوع الثاني، وقد عَلِمنا أن النقط مبني على الوصل.
تنبيه آخر: 
إذا كان حرف المد الواقع بعده همز أو سكون محذوفًا في رسم المصحف، فلأهل الضبط فيه وجهان:
أحدهما: 
أن يُلحق ذلك الحرف -أي: يصور في مكانه- إما بالمداد الأحمر على اصطلاح المتقدمين، وإما بتصغيره ليتميز عن حروف المصحف الأصلية على ما يناسب حال المطابع الآن، إذ الأصل فيها أن توضع فوق حروف المد -كما مر- سواء كان سبب المد همزًا متصلًا او منفصلا

الوجه الثاني: 
ألَّا يُلحق ذلك الحرف المحذوف ويُكتفى بوضع علامة المد في موضعه، وعلى هذا الوجه يكون العلامة دالة على ذات حرف المد وحروفه، وأما على الوجه الأول فهي دالة على الحكم فقط، وقد نص على هذين الوجهين الشيخان وغيرهما، وصرح أبو داود باختيار الوجه الأول، وبه صَدّرَ الثاني، وعليه جرى عملنا. انتهى هذا التنبيه.
التنبيه الآخر: 
إذا كانت حروف المد ساقطة في خط المصحف، ولم يكن بعدها همز ولا سكون، وذلك كالياء الزائدة فالكاتب مخير فيها بين أن يلحقها من غير وضع علامة المد عليها، وبين أن يتركها ويكتفي بوضع علامة المد في موضعها، ويقاس على ذلك ما اجتمع فيه ياءان حذفت والتخيير المذكور هو مذهب أبي داود، وأما الداني فليس عنده إلَّا الإلحاق، وهو الأصح الذي جرى به عملنا.
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