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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  قاعدة الحذف ومعناها وأولها حذف الألف.
الكلمات المفتاحية:الحذف- حذف الألف.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن قاعدة الحذف ومعناها وأولها حذف الألف.
II. موضوع المقالة 
وهاك القواعد الستّ مفصَّلة: 
أولًا: قاعدة الحذف: 
والحذف معناه: الإسقاط والإزالة، وحذف الشيء: إسقاطه، ومنه: حَذَفْتُ من شَعْرِي، ومن ذَنَبِ الدَّابّة، أي: أَخَذْتُ من ذَنَب الدَّابّة، أو أَخَذْتُ من شَعْري. 
والحذف المراد هاهنا: اختصار في الخط، والسماع سابقٌ على الكتابة؛ ومن هنا لا توجد مشكلةٌ في معرفة كيفيّة النطق، رغم حذف ما حُذف. 
والذي يُحذف غالبًا في المصاحف من حروف الهجاء خمسةٌ، يكثر الحذف في ثلاثة منها؛ وهي: الألف، والياء، والواو المديتان، ويَقِلُّ في النون، واللام. 
ومما يلي بيان حذف كل حرف من هذه الأحرف:
أولًا: حذف الألف:
والحذف الواقع في المصحف الشريف للألف، على ثلاثة أقسام:
أولها: حَذْفُ إشارةٍ؛ وهو ما يكون موافقًا لبعض القراءات، فحذف الألف إشارة إلى قراءة نافع، وابن كثير، وأبي عمرٍو، وابن عامر، وحمزةَ، وخَلف العاشر؛ حيث قرأ هؤلاء بحذف الألف هكذا: "مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ".
 فقرأ البصريان -وهما: أبو عمرٍو، ويعقوبُ- ومعهم أبو جعفر، بحذف الألف التي بعد الواو، وقرأ الباقون بإثباتها؛ فحَذْفُ الألف في الخط إشارةٌ لقراءة الحذف. 
ثانيها: حذف اختصار؛ ويراد به حذف الألف من جمع المذكر، أو المؤنث السالمين، ما تكرر وما لم يتكرر، إذا لم يقع بعد الألف تشديد، أو همز.
ثالثها: حذف اقتصار؛ وهو ما يختص ببعض مواضعِ الكلمة دون بعضٍ، هذه أقسام حذف الألف.
وما أريد أن أنبه إليه، أن مواضعَ حذف الألف لا تكاد تنضبط، كما قال ابن وثيق الأندلسي: اعلم أن هذا الباب -يقصد: حذف الألف- كثيرُ الاضطراب، ومتشعّبٌ؛ لا يرجع إلى مقياسٍ فينحصر.  
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