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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  كيفية ضبط المزيد رسميا واحكام اللام الف
الكلمات المفتاحية:ضبط المزيد-احكام اللام الف
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن كيفية ضبط المزيد رسميا واحكام اللام الف
II. موضوع المقالة 
تقدم أن الذي يُزاد في رسم المصاحف من حروف الهجاء ثلاثة: الألف، والياء، والواو. والمراد هنا بيان العلامة التي تُجعل عليها لتدل على أنها زائدة في الخط ساقطة في اللفظ، وهي دارة صغيرة مثل: "5"، توضع فوق الحرف المزيد منفصلة عنه، وقيل: متصلة به، والصحيح الأول.
وجعلها بعض المشارقة مثل: علامة "×"، لكن هذا المذهب مذهب ضعيف، والألف التي تحتاج إلى وضع علامة الزيادة عليها وقعت في عشرة أنواع:
الأول: ما زيدت فيه بعد همزة مفتوحة معانقة للام على الراجح 
الثاني: ما زِيدت فيه قبله همزة مكسورة معانقة للام أيضًا
الثالث: ما زيدت في بين كسرة وفتحة

الرابع: ما زِيدت فيه بين كسرة وياء متولدة عنها 
الخامس: ما زِيدت فيه بين فتحة وياء ساكنة 
السادس: ما زِيدت فيه بعد واو متطرفة دالة على الجمع 
السابع: ما زيدت فيه بعد واو الفرد 
الثامن: ما زيدت فيه بعد وواو متطرفة صورة للهمز على خلاف الأصل التاسع: ما زِيدت فيه بعد وواو معوضة من ألف في الطرف 
العاشر: ما زِيدت فيه بعد واو جُعلت صورة للهمزة على القياس.
وأما ما بقي من أنواع زيادتها وهو أربعة: 
النوع الأول: ما زِيدت فيه همزة مكسورة لم يتقدمها ألف 
النوع الثاني: ما زِيدت فيه بعد همزة مكسورة قبلها 
النوع الثالث: ما زيدت فيه بعد ياء ساكنة فضبطه بتعرية الياء الأولى من العلامة مع تشديد الثانية للإدغام على الصحيح المعمول به. 
وأما الواو التي تحتاج إلى وضع علامة الزيادة عليها، فقد وقعت في أربع كلمات مبدوءة بهمزة مضمومة عند النحاة ولكن لا عمل عليه عندنا.
أحكام اللام ألف:
وهو حرف مركب من حرفين متعانقين أحدهما لام والآخر ألف، وفي أعلاه طرفان، وفي أسفله دارة صغيرة، وقد ذكر الإمام الداني وغيره أن الخليل بن أحمد والأخفش الأوسط اختلفا في أي الطرفين هو الألف، فقال الخليل: هو الأول. وقال الأخفش: هو الثاني. والمختار عند عامة المغاربة الأول، وعندنا الثاني، ويترتب على هذا الخلاف الخلاف في كيفية ضبطه، وحاصل ما ذكروا في ذلك يتلخص في أربعة أحكام:
الأول: حكم الهمزة التي صُورت بالألف المعانقة للام فعلى مذهب الخليل توضع الهمزة في الطرف الأول، وعلى مذهب الأخفش توضع في الطرف الثاني.
الثاني: حكم المد إن كانت الألف المعانقة مدًّا فعلى مذهب الخليل توضع المَدّة فوق الطرف الأول، وعلى مذهب الأخفش توضع فوق الطرف الثاني.
الثالث: حكم الهمزة المتأخرة عن الألف فتوضع الهمزة في الطرف الأول على مذهب الخليل، وفي الطرف الثاني على مذهب الاخفش مراعى في ذلك ما تقدم في باب: الهمز. 
الرابع: حكم الهمزة المتصلة في اللفظ بالألف المعانقة للام سواء كانت مؤخرة عنها او متقدمة عليها فعلى مذهب الخليل تُجعل الهمزة هكذا: "هَؤولاءِ"، تكتب: هاء، واوا عليها همزة، واوا على السطر، ولام ألف وهمزة
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