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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  كيفيه وضع التنوين اذا وقع بعد حروف الحلق
الكلمات المفتاحية:التنوين-حروف الحلق
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن كيفيه وضع التنوين اذا وقع بعد حروف الحلق
II. موضوع المقالة
 كيفية ضبط التنوين إذا وقع بعد حروف الحلق:
ثم إن المنون قد يقع قبل حروف الحلق وقد يقع قبل غيرها، فما حكم ضبطه؟ فإن وقع قبل حروف الحلق، وهي ستة عند الجمهور: الهمزة، والهاء، والعين، والحاء، والغين، والخاء. وأربعة عند أبي جعفر وهي: الهمزة، والهاء، والعين، والحاء فقط. فالحكم في حركتيه التركيب، وكيفية التركيب: هو جعل علامة التنوين فوق علامة الحركة ووجه ذلك أن حروف الحلق لما بعدت مخارجها من مخرج التنوين الذي هو طرف اللسان كان الحكم عندهن في اللفظ الإظهار؛ فجيء بالضبط مركبًا إشارة إلى ذلك، إذ في تركيب التنوين مع الحركة إبعاد له عن حروف الحلق خطًا كما كان بعيدًا منها لفظًا.
وإن وقع قبل غير حروف الحلق فالحكم فيه الاتباع، وهو جعل الحركتين متتابعتين، وذلك بأن تُجعل علامة التنوين أمام علامة الحركة يعني: إذا ما أردت أن تضبط أيضًا توضع علامة التنوين أمام علامة الحركة
ووجه ذلك أن بقية الحروف لما لم تبعد عن مخرج التنوين مثل بعد حروف الحلق؛ بل منها ما هو قريب جدًّا أو منها ما هو قريب المخرج، ومنها ما هو قرب فقط حتى كان حكم التنوين عندها الإدغام في بعض والإخفاء عند بعض والقلب عند بعض، فأُشير في الضبط بالاتباع إلى قربه منها، إذ اتباع التنوين للحركة تقريب له من تلك الحروف خطًا كما كان قريبًا منها لفظًا.
ويُستثنى من ذلك ما تحرك فيه التنوين بالكسر لأجل التخلص من التقاء الساكنين 
ووجه ذلك التنبيه على أن لفظ التنوين أُدغم في ذلك الحرف إدغامًا تامًا قُلِبَ لأجله التنوين وصار من جنس ذلك الحرف، ولأجل ذلك سُمِي هذا النوع بالإدغام الخالص.
وأما ما عدا ذلك من بقية الحروف فيُعرى من علامة التشديد سواء كان مما يظهر عنده التنوين وهي حروف الحلق المتقدمة، أو مما يُقلب عند التنوين وهو الباء، أو مما يُدغم فيه التنوين إدغامًا ناقصًا وهو الواو والياء، أو مما يُخفى عنده تنبيه: 
ما ذكر من التعرية لجميع الحروف غير حروف "لم نر"، وهي اللام والميم والنون والراء حتى الواو والياء، إنما تتناول الواو والياء إذا كانت غُنت التنوين باقية في التلاوة عند اجتماعه معهما بأن كنت تقرأ بقراءة من يبقى الغنة عندهما، وهم غالب القراء؛ لأن الإدغام حينئذٍ ناقص، وأما إذا لم تُبق غُنة التنوين عندهما كما في رواية خلف عن حمزة فإنك تضع علامة التشديد فوقهما إشارة إلى أن الإدغام تام.
والفرق بين الإدغام التام والإدغام الناقص:
أن الإدغام التام: هو ما ذهب فيه لفظ المدغم وصورته بأن لم تبق معه ذات المدغم وهو هنا التنوين ولا صفته وهي هنا الغنة.
والإدغام الناقص: هو ما ذهب فيه اللفظ دون الصوت -أي: ما أُدغمت معه الذات وأبقيت الصفة- انتهى الكلام.
فإن قلت: يُرد على أهل الضبط أن الياء والواو إذا لم يشددا مع إبقاء غنة التنوين يتوهم أن الحكم عندهم الإخفاء.
فالجواب: أن هذا التوهم يدفعه شهرة عادة ظهور حروف الإخفاء، إذ لم يعد فيا أحد الياء والواو، وأما حكم التنوين عند الباء ففيه لأهل الضبط وجهان:
أحدهما: أن تجعل علامتي الحركة والتنوين متتابعتين بلا تغيير كما تُجعلان مع الفاء وغيرها.
وثانيهما: أن تُعوض من علامة التنوين ميمًا صغيرة؛ لأن التنوين عند الباء يُقلب ميمًا في القراءة فيكون تصويره ميمًا بالضبط مُشعِرًا بذلك.
وهذان الوجهان على التخيير، وعلى الأول اقتصر الإمام الداني في "المُحكم"، وذكر أبو داو الوجهين، لكنه اختار الوجه الثاني وبه جرى عملنا. 
وجرى بعض المشارقة على الأول، ولكنه زاد الميم على الباء إشارة إلى الإقلاب، وهو ضعيف، ولا يوضع على هذه الميم الدالة على الإقلاب علامة السكون؛ لأنها بمنزلة الحركة الدالة على التنوين، فكما أن السكون لا يُجعل على الحركة، أيضًا لا يُجعل على من تنزل منزلتها.
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