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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن كيفيه ضبط المختلس والمشمم والممال 
الكلمات المفتاحيةالمختلس-المشمم-الممال:
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن كيفيه ضبط المختلس والمشمم والممال
II. موضوع المقالة :
المختلس: 
هو ما قُرِئ بالاختلاس، وهو عند القُرَّاء عبارة عن الإسراع بالحركة إسراعًا يحكم به السامع أن الحركة قد ذهبت، وهي كاملة في الوزن، وقيل: هو النطق بثلثي الحركة. 
ويُرادف المختلس الإخفاء وقُرِئ به -أي: بالمختلس
وأما المشم: 
فهو ما قُرِئ بالإشمام، والمراد به هنا النطق بحركة تامة مركبة من حركتين: ضمة، وكسرة، إفرازًا لا شيوعًا، وجزء الضمة مقدم وهو الأقل، ويليه جزء الكسر وهو الأكثر. وقيل: هو النطق بحركة تامة ممتزجة من ضمة وكسرة شيوعًا. والأصح الأول وقُرِئ به في "قيل"، وأخواتها، تنبيها على أن أصلها الضم، يُقرأ فيها هكذا: "وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ" [البقرة: 11].
والممال: 
وهو ما قُرِئ بالإمالة، وهو ضد الفتح، وتنقسم عند القُرَّاء إلى قسمين: محضة، وغير محضة، فالمحضة: هي تقريب الفتحة من الكسرة، والألف من الياء من غير قلب خالص، ولا إشباع مبالغ فيه وتسمى بالإمالة الكبرى، وبالإضجاع. وغير المحضة: هي ما بين الفتح والإمالة المحضة؛ ولذلك يقال لها: بين بين وبين اللفظين وتسمى بالإمالة الصغرى وبالتقليل. 
ولما كانت هذه الأنواع الثلاثة مخالفة للفظ لما حركته خالصة لكون حركة المختلس مشوبة بسكون، وحركة المشم كسرة مشوبة بضمة، وحركة الممال فتحة مشوبة بكسرة احتاج أهل الضبط إلى تمييزها عنه.
فذهب جماعة إلى تعريتها من الشك، وهو اختيار أبي داود قال: "لأن هذه الأمور لا تؤخذ من الخط بل بالمشافهة من الشيخ والتعرية تحمل عند السؤال". انتهى كلامه، أي: عمّا يستحق الحرف المعرى من العلامة الدالة على كيفية اللفظ بها.
وذهب جماعة إلى نقدها وهو اختار الإمام الداني وعليه جرى عملنا، إذ قد يظن الناظر أن التعرية غفلة من الناقط، فيحرك الحرف بحركة خالصة بخلاف ضبطه بغير ضبط سائر الحروف، وكيفية ذلك أن يوضع في الاختلاس نقطة حول الحرف إن كان مفتوحًا
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