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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن مااختلف رسمه في المصاحف العثمانية في الكلمات القرانية 
الكلمات المفتاحية:المصاحف العثمانية –الكلمات القرانية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن ماختلف رسمه في المصاحف العثمانية في الكلمات القرانية.
II. موضوع المقالة 
من المعلوم أنه لم يكن هناك ثمة تنقيط، أو تشكيل ولم تكن القراءة بالتشهي؛ إنما وفق السماع
وتجدر الإشارة أيضًا، إلى أن هناك اختلافات بين القراءات، مما فيه زيادة حرف دون أن يؤثر ذلك على رسم الكلمة في كل المصاحف، أما ما لا يمكن رسمه بهذا الشكل وهذه الطريقة -وهذا خاص فيما فيه زيادة بين قراءة لآخر- فكيف فعل الصحابة فيه؟ 
فالذي دلت عليه عبارات القُرَّاء ومشاهدتهم، أن الرسم اختلف من مصحف لآخر فيما يخص هذه الكلمات 

فالصحابة زمن عثمان خصوا بعض المصاحف أو أحدها بوجه من وجوه القراءة، والمصاحف الأخرى بالوجه الآخر وهكذا، فقد تحاشوا أن يكتبوا الرسمين في مصحف واحد؛ ولذلك نجد علماء القراءات عندما يتحدثون عن القراءة في هذه الوجوه، يقولون –مثلًا-: وهي هكذا في مصاحف المدينة والشام أو مكة والبصرة، وبناء على طريقة الرسم العثماني فإننا نجزم بأن الكتبة زمن عثمان راعوا وجوه القراءة، التي ثبتت في العرضة الأخيرة التي عرض فيها النبي ( القرآن على جبريل -عليهما الصلاة والسلام- إذ لو كان وجها واحدًا لما أدى هذا إلى اختلاف الرسم في بعض الكلمات، ولا بد من القول: إن القراءات القرآنية قد أظهرت أحيانًا معان مختلفة بلا تضاد، وعندها فإننا لا نبحث عن وجوه هذه القراءات في لغة العرب فحسب؛ بل عن فائدة ورودها على هذه الصورة من القراءة، وما تحويه من غزارة المعنى، وذلك حين تقرأ الكلمة على أكثر من وجه، وتفيد أكثر من معنى.
بيان الكلمات التي اختلف رسمها بين مصاحف الأمصار: 
الفصل والوصل بين الجمل في شأن الواو وعدمها؛ لأنها موجودة ومفقودة في آنٍ واحد بالنظر إلى القراءتين، ولذلك فالأولى أن نقول: إن كل قراءة من القراءتين لها اعتبار بمعنى خاص، وذلك بالنظر إلى الجملة السابقة من جهة، وبالنظر إلى السياق والآيات السابقة من جهة أخرى، وبذلك يكتمل تجاذب النص القرآني وارتباطه وتتضح غزارة معانيه وجودته.
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