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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن معني الجمع وجمع القران في الصدور والسطور 
الكلمات المفتاحية:جمع القران-الصدور-السطور
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن معني الجمع وجمع القران في الصدور والسطور
II. موضوع المقالة 
الجمع في اللغة: ضم الشيء المتفرق بعضه إلى بعض هذا معنى الجمع. 

ومعناه اصطلاحًا: ضم الآيات بعضها إلى بعض حتى تتكون السور مجتمعة داخل المصحف، وله إطلاقان: 
يُطلق الجمع ويراد به: الحفظ والتعهد، حتى يكون مجتمعًا في القلب والفؤاد؛ لا يبرحه. 
ويُطْلَقُ الجَمْعُ أيضًا ويُراد به الكتابة في سطور، حتى يؤكد المحفوظ في السطور ما اجتمع في الصدور.

جمع القرآن في الصدور: 
بُعث النبي  أميًّا إلى قوم أميين؛ حَظّهم من العلم والثقافة قليلإنّ أهَمّ مَا يُرَكِّزُ عليه الآدمي في التحصيل، هو: قُوّةُ الذّاكِرة، وصفاء الذهن، وصِدْق النِّية، وخالص الإقبال، ولم تتحقق هذه الصفات كاملة، مثلما تحققت لرسول الله -صلوات الله وسلامه عليه- لا سيما وأنه الرحمة للعالمينوهذه هي الصفة الغالبة عند العرب أجمعين؛ فقد كانوا يتمتعون بسليقة خالصة، وذاكرة نافذة، وذكاء متوقد؛ حتى كانوا يحفظون تاريخهم وأنسابهم وأيامهم وآدابهم بصورة لم تكن معهودة عند أبناء الأمم الأخرى.

ولقد كان ( مُنقطع النظير في هذا المضمار، ووجهوا تلك المواهب؛ لحفظ القرآن الكريم؛ لبعث الأمة من الموت إلى الحياة.
وقد كان من بالغ رحمته، وحرصه على استيعاب القرآن: أنْ كانَ يُرَدّدُ الآيات عَقْبَ نُزولها؛ خَوفًا من تفَلُّتِها ونِسيانِها، وهو يُعَاني ما يُعاني من ثقل الوحي وشدته، وداوم على ذلك، حتى ضمن له ربه الحفظ، ووعده بجمعه في صدره، ومن هنا تحقق له الوعد الإلهي الكريم؛ فكان إمام الحفاظ في زمانه، يقرأ القرآن في الصلاة وخارجها، ويُعَلّمه أصحابه، ويقرؤه على مكث، ويقضي به في شئون الحكم؛ حتى كان قرآنًا يمشي على الأرضولم يَكْتَفِ النّبيُّ ( بالحِفْظِ الأول؛ بل كان يتعهده من وقت لآخر؛ حتى لا يتفلت من صدره الشريف شيئًا، يقول صلوات الله وسلامه عليه: ((ما من رَجُلٍ قرأ القرآن فنسيه؛ إلَّا لقي الله يوم القيامة يلقاه وهو أجذم)). 
كما كان يعرضه على جبريل كل عام من أجل العرض؛ فلما كان العام الذي قُبِضَ فيه عارضه مرتين، كما تقرر.

فقد روت السيدة عائشة، وفاطمة {: سمعنا رسول الله ( يقول: ((إن جبريل كان يُعارضني القرآن في كل سنة مرة، وإنه عارضني العام مرتين؛ ولا أراه إلَّا حضر أجلي)).

إقبال الصحابة على حفظ القرآن الكريم:
شَرَح اللهُ تعالى صدور قوم للإسلام، فأقبلوا على نبيهم يتعلمون أمور دينهم، ويتدارسون كتاب ربهم، ويتلونه آناء الليل وأطراف النهار، يقرءونه في صلاتهم وخارجها؛ حتى يُسمع لهم دوي كدوي النحل، بالغوا في تلقيه وحفظه؛ شيبة وشبابًا، ونساء وشيوخًا، حتى لقد كان معيار تفاضلهم وتفاوتهم في الدرجات والمنازل.

فقد كان سبب التقديم للإمامة، والقضاء، والحكم، وسائر شئون الدنيا والدين، ولقد تعهدهم النبي ( ونمى فيهم هذا الإقبال، ورَبّى فيهم تلك الروح؛ فكلما نَزَل عليه وحي بادر بتبليغه، وتتبع حفظهم؛ حتى يكون سليمًا ويُرسل إلى الجهات القاصية من يعلم أهلها القرآن ويفقههم في أمور الدين، فقد أرسل إلى المدينة مصعب بن عمير، وعبد الله بن أم مكتوم، يعلمان الناس الدين الحق، ويقرئانهم القرآن، وأرسل معاذ بن جبل إلى مكة بعد الهجرة النبوية؛ ليحفظهم القرآن.

قال عبادة بن الصامت: "كان الرّجل إذا هاجر دفعه النبي ( إلى رجل منا يعلمه القرآن، وكان يسمع لمسجد رسول الله ( ضَجّة بتلاوة القرآن، حتى أمرهم رسول الله ( أنْ يَخْفِضُوا أصواتهم؛ لئلا يتغالطوا". 
وقد بلغت منزلة القرآن في نفوس المؤمنين منزلة عظيمة؛ حتى كانوا يُسَرُّون حينما يقدم أحدهم بعض سور القرآن صداقًا لمن أراد الزواج منها.

روى الإمام أحمد بسنده عن سهل بن سعد الساعدي: ((أنّ رَسُولَ الله ( جاءتْهُ امْرأة فقالت: يا رسول الله، إني قد وهبت نفسي لك، فقامت قيامًا طويلًا؛ فقام رجل، فقال: يا رسول الله، زوجنيها إن لم يكن لك بها حاجة، فقال رسول الله (: هل عندك من شيء تصدقها إياه؟ فقال: ما عندي إلَّا إزاري هذا، فقال رسول الله (: إن أعطيتها إزارك جلست لا إزار لك، فالتمس شيئًا؛ فقال: لا أجد شيئًا، فقال: التمس ولو خاتمًا من حديد؛ فالتمس فلم يجد شيئًا؛ فقال له النبي (: هَلْ مَعَك مِن القرآن شيئًا؟ فقال: نعم، سورة كذا، وسورة كذا لسور يُسميها، فقال له النبي (: زوجتكها بما معك من القرآن)).
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