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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن مفهوم الرسم العثماين والمقصود بالمصحف ولم سمي بالعثماني.  
الكلمات المفتاحية: مفهوم الرسم- و المصحف.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن مفهوم الرسم العثماني والمصحف ولماذا سمي الرسم باسم العثماني.
II. موضوع المقالة 
مَفْهُومُ الرَّسْمِ، وَالْمُصْحَفِ: 

يُطْلَق الرَّسْمُ في لغةِ العربِ ويُرادُ به: العَلَامة، وأصله الأَثَر، أي: أَثَر الكتابة في اللفظ، ورَسْمُ كلُّ شَيْءٍ: أَثَرُهُ، يقال: رَسَمَ على كذا، ورَسَمَ إذا كَتَبَ؛ ومنه رَسْم الكتاب، أي: كَتْبُه وخَطُّه، والرَّسْمُ بهذا المعنى مصدرٌ أُرِيدَ به اسمُ المفعولِ، أي بمعنى: المَرْسُوم، ويرادف الرسمَ كلًّا من: الخطِّ، والكتابةِ، والهجاءِ، والإملاءِ؛ فهذه الألفاظُ وَرَدَتْ في اللِّسانِ العربيِّ؛ للدلالةِ على تمثيلِ الألفاظِ برموزٍ مكتوبةٍ، بمعنى: تصوير الكلمة بحروف هجائها، بتقدير الابتداء بها، والوقوف عليها. 
المُصْحَف في اللغة: هو الجامِعُ للصُّحُف المكتوبةِ بين الدّفّتين -أي: بين الجِلدتين- ثم صار اسمًا لما يَضم الصُّحُفَ التي كُتِب فيها القرآنُ الكريمُ.
قال الْأَزْهَرِيُّ -رحمه الله تعالى-: وإنما سُمِّيَ المصحفُ مصحفًا؛ لأنه أُصْحِفَ، أي: جُعِلَ جامعًا للصُّحُف المكتوبة بين الدَّفّتين.
ويتلخص مما سبق: أن رَسْم المصحف: هو العلامات الحرْفية المنقوشة فيه، أو خطّه، أو كتابتُه. 
تعريف الرسم من الناحية الاصطلاحية: هو ما كَتَبَ به الصحابةُ المصاحفَ، وأكثرُهُ موافقٌ لقواعدِ الرسمِ القياسيِّ، أو لقواعدِ الرسمِ الإملائيِّ إلَّا أنه خالفه في أشياءَ قد كُتِبَتْ على هيئةٍ مخصوصةٍ.
وحينما يُطْلَق المصحفُ مع كلمة: "رَسْم"، يُقصد منها المصاحفُ العثمانيةُ التي أَجْمَع عليها الصحابةُ -رضوان الله عليهم أجمعين- ثم أصبحت هذه التسمية تطلق على ذلك العِلم، الذي اتُّخِذَت مادتُهُ وموضوعُهُ من ظواهرِ رسم المصحف الشريف. 
عِلّةُ نَسْبِ الرّسْمِ الْعُثْمَانِيِّ إِلَى عُثْمَانَ، وَقَوَاعِدُ رَسْمِ الْمُصْحَفِ:
ويُسَمَّى هذا الرسمُ، بالرسم العثمانيِّ، ونسبتُهُ إلى سيدنا عثمانَ > نسبةٌ لا تعني أنه اخترعه من تِلقاء نفسه، أو خالف به رسمًا تمّ بيْن يديِ النبي ( وإنما نُسِب إليه؛ لأنه هو الذي نشرَه وأذاعه في الآفاق، وعمّمَه بعد أن نقله من صُحُفِ سيِّدنا أبي بكر الصديق > ومما مع الصحابة، مع وفرة الشهود الذين شَهِدُوا بأن ما معهم كُتِبَ بين يدي رسول الله( وكل ذلك؛ لتكون كتابة المصاحف على قاعدة كتابة النسخة النبوية الأولى إلى ما شاء الله تعالى.
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