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خلاصة—هذا البحث يبحث في البحوث التي تُعدّ فروعاً أو علوماً لعلم اللغة(1).
الكلمات الافتتاحية: البحوث.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة علم اللغة العام، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على البحوث التي تُعدّ فروعاً أو علوماً لعلم اللغة(1).
II. موضوع المقالة 

عرفنا أن اللغة تتحلل إلى أربع زوايا؛ الأصوات، والكلمات، والجمل، والدلالة؛ وكل زاوية من هذه الزوايا تمثل نظامًا رئيسًا وجانبًا مهمًّا. وقد عرفنا أن اللغة ترتبط بالنفس البشرية والمجتمعات الإنسانية ارتباطًا وثيقًا.

وعلى ضَوْء كل هذا نستطيع أن نقف على مجموعة من البحوث التي تُعَدُّ علومًا أو فروعًا لعلم اللغة ومن مجالات دراسته. كما نستطيع أن نقف على مجموعة أخرى من البحوث بناءً على المنهج الذي يتبعه علم اللغة. 
من فروع علم اللغة:

أولًا- البحث في حياة اللغة:
لقد ظهرت في ذلك عدة نظريات مختلفة تحاول أن تفسر لنا: كيف تكلم الإنسان الأول هذه اللغةَ التي تطورت على مر الأزمان، حتى وصلت إلينا في صورها المختلفة الراهنة. 
ورأى بعض اللغويين المحدثين صعوبةَ الوصول إلى كُنه اللغة الأولى مهما حاولنا المقارنة بين اللغات المستعملة الآن؛ ولذلك عزَفَ بعضهم عن البحث في المراحل اللغوية التي لم تصل إلينا في النقوش أو النصوص، والقدماء الذين تركوا هذه القضيةَ لم ينتهجوا النهجَ العلمي السديدَ، وإنما انتهجوا المنهج الذاتي المتسم بالتعصب على أساس الدين؛ فاليهود يصرّون على كون العبرية هي اللغة الأولى، ومسيحيو الشرق يجعلونها السريانية، والعرب يجعلونها العربية، بل بعضهم يجعلها السريانية. 
وهذا ما دفع العلّامة ابن حزم إلى القول بعدم جدوى البحث في هذه القضية، ولكني أرى استمرار النظر في هذا الموضوع؛ شريطة التحلي بالمنهج العلمي المتسم بالموضوعية، والبعد عن الافتراض والتخمين والتعصب والهوى. 
تتعلق البحوث المتصلة بهذا الموضوع بنمو اللغة وتطورها على المستويات الصوتية والصرفية والنحوية والدلالية. وتتعلق -أيضًا- بصراع اللغات وانقسامها إلى: لهجات، وهجرتها، وشيخوختها، وانقراضها أو موتها... إلى آخر هذا كله. 
ويتفرع من هذا الجانب "علم اللغات"، وكذا علم "الاشتقاق التاريخي": الذي يبحث عن أصول الكلمات في مختلف لُغات الفصيلة الواحدة. 
إذًا، البحث في حياة اللغة على هذا النحو يعد فرعًا مهمًّا من فروع علم اللغة.
المجال الآخر الذي يُعدّ من مجالات "علم اللغة" أو فرعًا من فروعه "أصوات اللغة":
تدرس الأصوات على مستوى الإفراد والأداء، ويتطلب هذا وصف الأصوات من ناحيتي المخرج والصفات، وتشريح الجهاز الصوتي لدى الإنسان؛ للوقوف على هذا الوصف، وقد تخصصت هذه الدراسة تحت علم مستقل يُسمَّى "علم الأصوات النطقي أو العضوي أو الفسيولوجي"، كما تتناول الدراسة الصوتية -أيضًا- الذبذباتِ والموجاتِ التي تحمل الصوت في الوسط الناقل بعد خروجه من أعضاء النطق، سواء كان هذا الوسط هواءً أو كان سلكًا، كما تتناول العلاقة بين الذبذبات في أثناء إنتاج الصوت وفي أثناء انتقاله في الخارج، وقد تخصصت هذه الدراسة تحت علم مستقل يُسمَّى: "علم الأصوات الفيزيائي أو الأكوستيكي". 
كما تتناول الدراسة الصوتية أيضًا: عمليةَ استقبالِ الأذن والمخ البشري للموجات الحاملة للصوت، مما ينجم عنها إدراك السامع للأصوات، وقد تخصصت هذه الدراسة تحت علم مستقل يُسمَّى "علم الأصوات السمعي" أو "علم الأصوات الإدراكي". 
ولم يكتفِ اللغويون بوصف الأصواتِ وتحليلها على المستويات الثلاثة السالفة الذكر -أعني: الفسيولوجية، والفيزيائية، والسمعية- وإنما أرادوا الوصولَ إلى حقائقَ صوتيةٍ وقوانينَ يُستفاد منها في دراسة اللغات. 
ولذا قسموا الدراسة الصوتية مرةً أخرى إلى قسمين متعاونين، كل قسم يُعد علمًا مهمًّا: أطلقوا على القسم الأول "علم الفونتك" أو "علم الأصوات العام". وهو يتناول الأصوات على المستويات الثلاثة السالفة الذكر، أعني: الناحية الفسيولوجية، والفيزيائية، والسمعية. 
أما القسم الآخر فهو علم "الفنولوجيا" أو "علم الأصوات التنظيمي"، ويُسمى أيضًا بــ"علم الأصوات التشكيلي"، كما يُسمَّى أيضًا "علم التشكيل الصوتي"، وهذا العلم يتناول وظائف الأصوات في سياقاتها اللغوية باستعراض القيم الصوتية، وصورها الذهنية، وتنظيمها، ووضع القواعد والقوانين لها على ما هو مُخْتَزنٌ في ذِهن الجماعة اللغوية المعينة. 
ثانيًا- دراسة الصيغة أو البنية:
وهذه الدراسة -المتصلة بالصيغة أو البنية- تُعرف عند علمائنا العرب بـ"علم الصرف"، وعند الغربيين بـ"علم المورفولوجيا"، وهذا العلم يتناول قواعد المتصلة بالصيغ، واشتقاق الكلمات وتصريفها، وتغيّر أبنية الألفاظ للدلالة على المعاني المختلفة؛ إذًا علم الصيغة أو البنية من فروع علم اللغة المهمة.
ثالثًا- دراسة الجملة:
دراسة الجملة تعد من فروع علم اللغة ومن مجالاته المهمة، تُعرّف "دراسة نظام الجملة" عند علمائنا العرب بـ: "علم النحو"، وعند الغربيين بـ: "علم التراكيب، أو النظم"، "syntaxe"، وهو يعنَى بتركيب أجزاء الجملة، وأثر كل جزء منها في الآخر، وعلاقة هذه الأجزاء بعضها ببعض، وطريقة ربطها. 
ويحلو لبعض الباحثين دمج الدراستين -الصرفية، والنحوية- تحت مصطلح واحد هو "علم القواعد"، أو الـ "Grammar".
إذًا، الدراسة المتصلة بالجملة فرع مهم من فروع علم اللغة.
رابعًا- الدلالة: 
هذا الفرع من الدراسة يُعد من فروع علم اللغة المهمة، وهو يُحدد معنى الكلمة أو معانيها المتعددة، ويكشف عن العلاقة بين الكلمة والمعنى، كما يبحث عن أسباب تبدل المعنى، وحياة الكلمة، من نشأتها حتى موتها، ووضع الغربيون له مصطلحًا يُعرف بـ: "semantics".
ويحلو لبعض الباحثين تفريع هذا المستوى الدلالي إلى فرعين؛ الفرع الأول: "علم المعاجم"، الذي يعنى بالمفردات ومعانيها، والآخر: "علم المعنى". 
كما يحلو لعلماء آخرين أن يوسّعوا من الدراسة الدلالية لتشمل علوم: الصرف، والنحو، والمفردات أو المعاجم. 
وكذا علم الأساليب "stylistics" الذي يبحث في أساليب اللغة، واختلافها باختلاف فنونها، من شعر، ونثر، وخطابة، ومحادثة، وكتابة، ومسرح... إلى آخر هذا كله. 
كما يحلو لآخرين دمج علمي "الصرف" و"الدلالة" تحت علم واحد، هو "علم المفردات" أو "المعجمية" أو "متن اللغة" "ليكسيكولوجيا". 
إذًا، الدلالة ودراستها -ضاقت أو اتسعت- تُعدُّ من فروع علم اللغة المهم.
خامسًا- فروع لغوية مبنية على أساس المنهج المتبع في الدراسة:
وهنالك فروع لغوية مبنية على أساس المنهج المتبع في الدراسة، فإذا كان المنهج المتبع وصفيًّا، فإن علم اللغة المنتسب إلى هذا المنهج يسمى بـ"علم اللغة الوصفي"، وإذا كان المنهج المتبع في دراسة اللغة تاريخيًّا؛ فإن العلم المنتسب إلى هذا المنهج يُسمَّى بـ"علم اللغة التاريخيّ"، وكذا الأمر بالنسبة للدراسة المقارنة والدراسة المقابلة. 
إذًا، فهنالك أيضًا "علم اللغة المقارن" و"علم اللغة التقابلي". حيث يقسم بعض العلماء علم اللغة على ضَوْء مناهجه إلى هذه الأقسام الأربعة السالفة الذكر. 
فكل نظام من نظم اللغة سواء كان صوتيًّا أو صرفيًّا أو نحويًّا أو دلاليًّا، يمكن درسه وصفيًّا أو تاريخيًّا أو مقارنًا أو تقابليًّا، مع ملاحظة أن الوصف هو أساس المناهج الثلاثة الأخرى.
وفيما يلي فكرة موجزة عن هذه الفروع.
أ. علم اللغة الوصفي:
ظهر هذا المنهج في أوائل القرن العشرين، وقد آتى هذا المنهج ثماره، وتوصل علماء اللغة -بواسطته- إلى نتائج علمية رائعة، عجز المنهج المقارن عن إعطائها من قبل. فانتشر بين اللغويين انتشارًا واسعًا، وبخاصة في أمريكا بعد الحرب العالمية الثانية، ومن ثمّ فقد فتحت أبوابُ البحث اللغوي أمام العلماء بإمكانية جديدة وبتصور جديد، ومنهج حديث، وأصبح علماء اللغة مولعين بدراسة كل لغة دراسة وصفية، تكشف عن نظمها وخصائصها، وهكذا يظهر علم اللغة الوصفي الذي تُعلَّق عليه آمالٌ عِظام في إنجاز الدراسة الوصفية لأصوات اللغة، والدراسة الوصفية لاكتشاف النظام النحوي، والنظام الصرفي، والنظام الدلالي.
ولن تقتصر مهمة علم اللغة الوصفي على دراسة اللغات المستعملة في عالمنا المعاصر، ولكن سوف يكون من الممكن دراسة اللغة في أي عصرٍ من عصورها السابقة، ثم تغطية دراستها على طول تاريخها الطويل، وبذلك يقدم علم اللغة الوصفي الأسس الهامة لعلم اللغة التاريخي ثم علم اللغة المقارن. 
ولقد كان لظهور المنهج الوصفي الأثرُ القوي في تحول الدراسات اللغوية الحديثة من الدراسات اللغوية الفلسفية، التي تعتمد على الخيال والتصوّر والتأمل، وعلى الحدث والتخمين، وعلى التدليل والقياس المنطقيين، كما هو شأن المنهج الفلسفي- إلى الدراسة اللغوية الواقعية التي تصف الواقع اللغوي -من خلال استعمالات لُغوية بكل دقة وأمانة، وبدون تدخل من الباحث بالزيادة أو النقصان -كما هو الشأن في المنهج الوصفي. 
ويقوم المنهج الوصفي على عدة أسس، تنحصر في: 
تحديد المستوى اللغوي.

ثم تحديد الراوي اللغوي.
ثم إعداد المادة اللغوية، سواءٌ بكلام مصنوع على هيئة أسئلة معدة، أو بكلام تلقائي عَبْر المعايشة.
ثم تسجيل المادة بالأجهزة أو بالكتابة الصوتية.
ثم جمع هذه المادة وتصنيفها وِفقَ المستويات المتعددة، سواء أكانت صوتية، أو صرفية، أو نحوية، أو دلالية، شريطة أن يكون الباحث مثقفًا ثقافةً لغويةً تمكنه من التمييز بين هذه المستويات.
واللغة العربية أحوجُ ما تكون إلى تطبيق المنهج الوصفي في دراستنا لها في جميع مستوياتها -الصوتية، والصرفية، والنحوية، والدلالية- وبذلك نؤسس لفرع جديد في الدراسات اللغوية في وطننا العربي هو "علم اللغة العربي" أو "الوصفي"، كما يقول الدكتور عبد العزيز علام في كتابه: (في علم اللغة العام) ويرى: أن ذلك لا يتحقق إلا بأمرين:
الأمر الأول: انتشار الوعي اللغوي وبخاصة بين الدارسين من أبناء العربية، تُمَكِّن من تطبيق هذا المنهج الوصفي.
الأمر الثاني: ضرورةُ إنشاء المعامل الصوتية التي تتوفر فيها أجهزةُ التحليل العلمية ووسائل القياس في جميع الكليات، والمعاهد، والأقسام المسئولة عن تدريس اللغة العربية، وبحوثها.
ب. علم اللغة التاريخي:
كان اكتشاف المنهج التاريخي في الدراسات اللغوية إيذانًا بوجود هذا الفرع الجديد -المُسمَّى بـ"علم اللغة التاريخي"- ويدخل فيه دراسة: أصل اللغة، وكيف كانت في أولى مراحلها، ثم دراسة حياتها، وكيف انتقلت من عصر إلى عصر خلال تاريخها الطويل، وكذلك قضية انتشار اللغة واتساع رقعتها، والعوامل التي أدت إلى ذلك، وقضية جمود اللغة وانحصارها في بيئة ضيقة، وقِلة المتكلمين بها، وأسباب ذلك، كذلك مسألة اختفاء بعض اللغات وموتها، وتحولها إلى لغة آثار أو لغة نقوش بعد أن كانت لغة تخاطب، أو لغة علم، أو أدب.
ثم يتناول هذا العلم -أيضًا- قضية تفرع اللغة الواحدة إلى لهجات، ثم تحول هذه اللهجات أو بعضها إلى لغاتٍ جديدةٍ مستقلة عن أصلها، وأيضًا رسم خط التطور والتغير الذي أصاب اللغة في جميع مستوياتها -الصرفية والنحوية والصوتية والدلالية- وحجم هذا التغير، والأسباب التي وقفت من ورائه... إلى غير ذلك من القضايا التي تكشف لنا عن تاريخ اللغة، وقوانين الاشتقاق عبر العصور. 
إن هذا الفرع يدخل فيه ما سماه العلماء بمسألة "حياة اللغة"، أو "دراسة حياة اللغة" فبظهور هذا العلم جعل المنتسبون إليه يُدخلون فيه كل ما يتصل بحياة اللغة على النحو الذي ذكرتُ، وما أحوج العربيةَ إلى أن تدرس من جديد على أساس هذا المنهج، ويصبح لدينا فرع يُعرف بعلم اللغة التاريخي، يتوفر على دراسة تاريخ هذه اللغة الشريفة لمعرفة نشأتها، ومولدها، والوقوف على دراسة نُظُمها، وخصائصها، وكيف كانت أصواتها وأوزانها، وصيغها، ونظام تراكيبها، وقوانين الدلالة فيها؟ فما زالت هذه الجوانب حتى الآن تمثل عالمًا مجهولًا في حياة لغتنا، كذلك علاقة الظواهر اللغوية بعضها ببعض، وعلاقتها بغيرها من الظواهر الاجتماعية والنفسية والحضارية، وكذلك علاقة العربية بأصحابها، وعلاقاتها بأخواتها الساميات.
ج. علم اللغة المقارن:
يهتم علم "اللغة المقارن" بمحاولة الكشف عن السمات العامة والخصائص اللغوية على مستوى فصيلتين -مثلًا- أو لغتين في داخل الفصيلة الواحدة، أو على مستوى لهجتين أو أكثر في داخل اللغةِ الواحدةِ.
فلفصيلة اللغات "الهندو - أوربية" خصائص لغوية -صوتية، وصرفية، ونحوية، ودلالية- تميزها عن فصيلة اللغات السامية، فيأتي "علم اللغة المقارن" ليكشف لنا عن هذه الخصائص؛ معتمدًا على المنهج الوصفي؛ لأنه لا يمكن الوقوفُ على خصائص هذه الفصيلة أو تلك إلا من خلال وصف دقيقٍ شاملٍ لكل منهما. 
وكذلك الأمر بين اللغتين في داخل المجموعة أو الفصيلة الواحدة، فإذا أردنا معرفة العلاقة بين اللغة العربية -مثلًا- وبين أخواتها الساميات، فلا بد من توصيف العربية، وإبراز خصائصها الصوتية والصرفية والنحوية والدلالية، ثم تطبيق المنهج نفسه على اللغة الأخرى، وبعد إتمام هذه العملية الوصفية يمكن إنجاز دراسة مقارنة بين كل من اللغتين. 
وقد نما هذا الفرع من علم اللغة وأخذ هذا الاصطلاح اللغوي "Comparative Linguistics" وأصبح فرعًا مستقلًّا في جامعات الغرب وأوربا، ولغتنا العربية أحوج ما تكون إلى هذا الفرع من فروع علم اللغة؛ لأنه يمكننا -إذا نحن طبقنا المنهج المقارن في دراستنا اللغوية- من تحقيق الأمور الآتية:
- 
الكشف عن الخصائص الصوتية التي تمتاز بها اللغة الفصحى، حينما نقارن كل ظاهرة من ظواهرها الصوتية بنظائرها في اللغات السامية أولًا، ثم باللغات الأخرى ثانيًا. 
- 
الكشف عن الخصائص الصرفية أو المورفولوجية التي اختصت بها اللغة الفصحى، وذلك بإقامة الدراسة المقارنة بين صيغها وأوزانها وأبنيتها، وبين نظائرها في اللغات الأخرى وبخاصة أخواتها الساميات. 
- 
الكشف عن خصائص التراكيب النحوية، وأنماط البناء النحوي للعربية، وذلك عن طريق المقارنة بين الخصائص النحوية والتركيبية في العربية، وبينها في اللغات الأخرى. 
- 
الكشف عن الخصائص الدلالية في الفصحى عن طريق المقارنة بين نظم الدلالة في العربية وفي اللغات الأخرى. 
ويوم أن يتم للعربية الفصحى مثل هذه الدراسة المقارنة، فإننا نستطيع أن نقدم لعلم اللغة ولعلمائه الخصائصَ اللغوية التي تمتاز بها العربيةُ عن غيرها من اللغات، كما نستطيع أن نقدم الدليل العلمي بأسلوب علمي على أن اللغة العربية أفضل اللغات البشرية، وأوسعها تعبيرًا، وأكثرها دلالةً، وأغزرها مادةً لغويةً، وأكبرها مرونةً، الأمر الذي كان وراء حكمة الله -جل وعز- في جعلها لغة كتابه الكريم المعجز في أصواته، وفي صيغه وأبنيته، وفي تراكيبه وجمله، وفي دلالاته ومعانيه.
د. علم اللغة التقابلي:

يحلو لبعض الباحثين أن يفرع من الدراسة المقارنة ما يُسمَّى بـ"علم اللغة التقابلي"، ويقصر هذا العلم غالبًا على المقارنة بين اللغات التي تنتمي إلى فصائلَ مختلفة، وبذلك يفترق "علم اللغة التقابلي" عن "علم اللغة المقارن"؛ حيث يعنَى "علم اللغة المقارن" أو يستخدم في دراسة التقابلات المطردة أو المنتظمة بين لغتين أو أكثر داخل العائلة اللغوية الواحدة؛ لمعرفة أوجه الشبه والاتفاق والاختلاف بينها على المستويات التي ذكرتها - المستويات الصوتية، والصرفية، والنحوية والدلالية- مهتمًّا بالناحية التاريخية، وذلك بغرض الوصول إلى العناصر اللغوية الأقدم، أو ما يسمى باللغة الأم أو الأصلية التي شعبت منها لغات هذه اللغة، هذه العائلة، أو تلك.
- أما المنهج التقابلي: فإنه يستخدم في دراسة التقابلات بين لغتين لا ينتميان إلى عائلة لغوية واحدة. كما يستخدم في دراسة التقابلات بين لهجتين أو لغة ولهجة، أي: بين مستويين لغويين متعاصرين؛ لمعرفة الفروق بينهما، والتعرف على الصعوبات الناجمة عن ذلك بهدف تعليم اللغات.
وهكذا يتحصل لنا أربعة فروع من فروع علم اللغة قامت على أساس المنهج المتبع في الدراسة اللغوية: 
الفرع الأول: المنهج الوصفي.
الفرع الثاني: المنهج التاريخي.
الفرع الثالث: المنهج المقارن. 
الفرع الرابع: المنهج التقابلي.
ومن ثم صار عندنا ما يعرف بعلم اللغة الوصفي، وبعلم اللغة التاريخي، وبعلم اللغة المقارن، وبعلم اللغة التقابلي. 
وقد بان أن علم اللغة الوصفي يستخدم في دراسة لغة معينة في فترة زمنية معينة، وفي مكان معين من جوانبها -الصوتية، والصرفية، والنحوية، والدلالية-. 
وأما علم اللغة التاريخي فيستخدم في دراسة لغة معينة من حيث تطورها وتغيراتها من خلال التاريخ، وذلك من النواحي الأربع السالفة الذكر أيضًا، ولذا يتميز المنهج التاريخي بأنه منهج حركي، بينما يتميز المنهج الوصفي بأنه منهج ساكن غير حركي.
هـ. علم اللغة الجغرافي:

يضيف بعض العلماء علمًا آخرَ إلى علوم علم اللغة يقوم على منهجٍ آخر هذا العلم يعرف بـ: "علم اللغة الجغرافي" وهو يقوم على المنهج الجغرافي في الدراسات اللغوية، ويختص هذا الفرع بقضايا كثيرة، من أهمها: التوزيع الجغرافي للغات البشرية المستخدمة اليوم على خريطة العالم، وكشف النقاب عن كل لغة من حيث البيئة التي يسكنها الناطقون بها، وعدد المتكلمين بها، ومستواهم الاجتماعي والثقافي والاقتصادي والسياسي، وذلك عن طريق الإحصاءات السكانية المتنوعة والأطالس اللغوية؛ حتى يمكن تحديد المواقع الجغرافية للغة. الأمر الذي يجعلنا نقف أمام ظاهرة الجوار اللغوي وما ينتج عنها من ظواهر لغوية، كالاقتراض، والتعريب والدخيل، ثم ما يحدث بسببه غالبًا من صراعٍ لغوي لا يقل في قوته وحدته أحيانًا عن الصراع السياسي والحربي.
ولغتنا العربية في حاجة ماسة إلى تطبيق علم اللغة الجغرافي بأسسه ومبادئه ومعطياته على دراستنا اللغوية للكشف عن أبعاد العلاقة بين العربية الفصحى، وبيئاتها الجغرافية المتعددة. وعن حجم هذه العلاقة وآثارها ونتائجها؛ لتغطي هذا الجانب قديمًا؛ حيث كان ذلك من أهم الأسباب في نشأة اللهجات العربية القديمة، وحديثًا حيث إنه السبب المباشر في وجود اللهجات العربية الحديثة أو ما يسمى بالعامية. كما يذكر الدكتور عبد العزيز علام في كتابه (في علم اللغة العام). 
و. علم اللغة التطبيقي:

من فروع علم اللغة المهمة أيضًا ما يُسمَّى بـ: "علم اللغة التطبيقي"، وينظر هذا العلم في طبيعة اللغة ووظائفها في المجتمع المعاصر، وإيجاد الحلول للمشكلات اللغوية التي تواجهه، ويعتمد هذا العلم على نتائج "علم اللغة التقابلي"، ثم يستعين بمعطيات علم التربية لحل المشكلات اللغوية، وعلى رأسها "تعليم اللغات"؛ حيث يقدم "علم التربية" الوسائل التعليمية السمعية والبصرية، ويضع الخطط والمناهج في هذا المجال.

أهم مجالات علم اللغة التطبيقي:
المجال الأول: تعليم اللغات القومية والأجنبية، وهو يعتمد على نتائج المقابلات بين اللغات القومية واللهجات المحلية؛ لإثبات الفروق، ويعتمد كذلك على نتائج المقابلات بين اللغات الأجنبية ولغات المتعلمين، ويتطلب هذا التعليم وضع المقررات اللغوية العامة وفق الهدف الدقيق منها، فتعلم العربية لتلاميذ المرحلة الابتدائية يختلف عن تعلم العربية في برامج محو الأمية، وكلاهما مختلف عن الحاجات الفعلية لتلاميذ المدارس الصناعية أو المتخصصين في العلوم الاجتماعية... وهلم جرًّا، ويلزم إجراء بحوث مَيْدانية للتعرف على الحاجات الفعلية لهذه الفئات؛ حتى يأتي المقرر اللغوي مناسبًا لتلك الأهداف والحاجات، وملبيًا لتلبية المهارات المنشودة، وإذا كان المراد تعليم لغة أجنبية فيلزم تحديد المستوى اللغوي المراد تعليمه، فمستوى اللغة الذي يتعلمه الفرد للتعامل به مع الناس، يختلف عن المستوى الذي يتعلمه للتعامل به مع المؤلفات العلمية في الطب والهندسة وغيرهما، كما يختلف هذان المستويان عن المستوى الذي يتعلمه الفرد ليقرأ به الصحف والمجلات، وهكذا.
كما يتطلب هذا التعليم -أيضًا- وضع كتب التدريبات لمعالجة الأخطاء اللغوية، ويلزم هذا إجراء بحوث ميدانية تكشف عن الأخطاء التي يقع فيها تلاميذ مرحلةٍ ما، سواء كانت تلك الأخطاء تتصل باللغة في جانبها الصوتي، أو الصرفي، أو الإعرابي، والنحوي، أو الدلالي، والإملائي. 
كما يتطلب تعليم اللغات القومية والأجنبية -أيضًا- وضعَ الاختباراتِ اللغوية، والمقصود بالاختبارات هنا تلك التي تقيس المهارات اللغوية في استخدام اللغة بشقيها المنطوق والمكتوب، وينبغي أن نفرق بين الاختبارات المقننة لقياس المهارات في اللغة الأم، والاختبارات المقننة لقياس المهارات في اللغة الأجنبية، وينبغي أن تحتوي هذه الاختبارات على أسئلة جزئية كثيرة شاملة للمقرر.
كما يتطلب هذا التعليم -أيضًا- انتهاجَ طرقٍ تدريس خاصة، وتعتمد هذه الطرق على عدة أشياء:
أهمها البدء بالنطق والكلام قبل الكتابة والتدوين، وملاحظة الفروق الصوتية بين لهجة الفرد واللغة المتعلَّمة، وأيضًا تدريس المفردات الأكثر شيوعًا، وهذا يتطلب إحصاءاتِ وقوائمَ بالألفاظ الشائعة في اللغة القومية أو الأجنبية، وكذلك ربط هذه المفردات بمواقف استخدامِها كي تتحدد معانيها.
المجال الثاني- الترجمة: حيث يمكن التغلب على صعوبات الترجمة المتمثلة في الدلالات السياقية المختلفة للمفردات، وكذا في بنية الجملة، ويمكن التغلب أيضًا على الفروق الحضارية بين اللغتين؛ المترجم منها والمترجم إليها، ويمكن التغلب أيضًا على تنوع المستويات اللغوية بين جماعة وأخرى في ترجمة الآثار الأدبية. 
كما يقوم "علم اللغة التطبيقي" في مجال "الترجمة العالمية" بإعداد المعاجم، وبنوك للمصطلحات الموحدة، وتدريب المترجمين.
المجال الثالث- التخطيط اللغوي: التخطيط اللغوي يُطلق عليه أيضًا "السياسة اللغوية"، وهو مصطلح جديد يدل على توجه الدولة المعاصرة إلى جعل التواصل بين البشر سهلًا وميسورًا، وجعل الوسائل الإعلامية والتعليمية المختلفة يتكامل عملها في إطار خطة لغوية واحدة.
وتنطلق البرامج العملية لهذا التخطيط من الواقع اللغوي والاجتماعي، مع الإفادة من المؤسسات المعنية بهذا التخطيط، مثل: المؤسسات الإعلامية، والمؤسسات البحثية، ومنها المجامع اللغوية. 
وهكذا يُعدّ "علم اللغة التطبيقي" على هذا النحو الذي شرحت فرعًا مهمًّا من فرع علم اللغة.
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