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I. المقدمة
من عقائد الرافضة الفاسدة تحريف القرآن:
ومن عقائدهم الفاسدة: أن القرآن الذي بين أيدينا محرف ومبدل، فالشيعة لا يؤمنون بالقرآن الموجود بين أيدي المسلمين لوجوه ثلاثة:
II. موضوع المقالة
من عقائد الرافضة الفاسدة تحريف القرآن:
ومن عقائدهم الفاسدة: أن القرآن الذي بين أيدينا محرف ومبدل، فالشيعة لا يؤمنون بالقرآن الموجود بين أيدي المسلمين لوجوه ثلاثة:
الوجه الأول: حسب عقيدة الشيعة الصحابة كلهم كاذبون، وكانوا يعتقدون أن الكذب عبادة، وكذا أئمة أهل البيت كاذبون وأصحاب تقية، وكانوا يعتقدون أن الكذب عبادة، فإذا صار سائر الصحابة وأئمة أهل البيت كاذبين، فمن الذي يبلغهم هذا القرآن المجيد من رسول الله -صلى الله عليه وآله وسلم- على حقيقته؟!
الوجه الثاني: وكذا حسب عقائد الشيعة: أن الصحابة كانوا كاذبين، وهم الذين نقلوا ورووا القرآن الكريم، وأئمة أهل البيت لا يرونه ولا يوثقونه ولا يصدقونه، فكيف يعتمد الروافض والشيعة على صحة هذا القرآن الموجود وكماله؟!
وأما الوجه الثالث: فهي روايات الشيعة الصحيحة عندهم المروية في كتبهم المعتمدة التي تتجاوز ألفي رواية، والتي تعتبر عندهم متواترةً، وكلها تصرح بأن القرآن الموجود بين أيدينا محرف ومبدل، نقص منه وزيد فيه، ولا نجد رواية واحدة صحيحة في سائر كتب الشيعة، والتي تدل على أن القرآن الموجود بين أيدينا كامل ومكمل غير محرف ومبدل فيه،  فكأن مكانة القرآن المجيد الموجود بين أيدينا من حيث الثبوت أنقص من مكانة الخبر الواحد الصحيح عند الشيعة.
وأما ما يحتج بعض الشيعة بأقوال العلماء الأربعة منهم فقط، وهم الشريف المرتضى وأبو جعفر الطوسي وأبو علي الطبرسي والشيخ الصدوق، بأنهم جحدوا ثبوت التحريف في القرآن الكريم، فاحتجاجهم بهؤلاء الأربع احتجاج باطل، فإن مدار مذهب الشيعة على أقوال الأئمة المعصومين وجمهور المحدثين منهم، ورواياتهم التي تتجاوز ألفين ذهبت كلها إلى التحريف، فما وزن أقوال هؤلاء المساكين الأربعة أمام أقوال الأئمة المعصومين وجمهور المحدثين وأعلام الشيعة الكبار القدماء؟
ثم أيضًا فإن هؤلاء الأربع ما قالوا بعدم التحريف إلا تقيةً لأجل الظروف التي كان  لا يسمح لهم فيها بالقول بالتحريف، وخاصةً إذا علم فضيلة التقية وعظم مرتبتها عندهم، وحتى إن محققي الشيعة نقدوا أقوال هؤلاء الأربعة، كما قال الحسين بن محمد تقي النوري الطبرسي في كتابه (فصل الخطاب في تحريف كتاب رب الأرباب) فقال: لم يعرف من القدماء موافق لهم، وجمهور المحدثين من الشيعة يعتقدون التحريف في القرآن كما ذكر الحسين بن محمد تقي النوري الطبرسي في (فصل الخطاب) قال: وهو مذهب جمهور المحدثين الذين عثرنا على كلماتهم.
ونود أن نقدم نبذة يسيرة من الروايات الدالة على تحريف القرآن مع توثيقها وتصحيحها من كتب الشيعة المعتمدة، حيث أخرج محمد بن يعقوب  الكليني في (أصول الكافي) تحت باب: أنه  لم يجمع القرآن كله إلا الأئمة، وأنهم يعلمون علمه كله. وعن جابر: قال: سمعت أبا جعفر -عليه السلام- يقول: ما ادعى أحد من الناس أنه جمع القرآن كله كما أنزله الله إلا كذاب، وما جمعه وحفظه كما أنزله الله إلا علي بن أبي طالب والأئمة من بعده.
وأخرج الكليني أيضًا في (أصول الكافي): عن سالم بن سلمة قال: قرأ رجل على أبي عبد الله -عليه السلام- وأنا أستمع حروف من القرآن ليس على ما يقرأها الناس، فقال أبو عبد الله: كُفَّ عن هذه القراءة، اقرأ كما يقرأ الناس حتى يقوم القائم، فإذا قام القائم قُرئ كتاب الله على حدة، وأخرج المصحف الذي كتبه علي -عليه السلام- وقال: أخرجه علي -عليه السلام- إلى الناس حين فرغ منه وكتبه، فقال لهم: هذا كتاب الله -عز وجل- كما أنزله الله على محمد -صلى الله عليه وسلم- قد جمعتُه من اللوحين، فقالوا: هو ذا عندنا مصحف جامع فيه القرآن لا حاجة لنا فيه، فقال: أما والله لا ترونه بعد يومكم هذا أبدًا، إنما كان علي أن أخبركم حين جمعته؛ لتقرءوه.
فذكر الكليني: عن أحمد بن محمد بن أبي ناصر قال: دفع إلى أبو الحسن -عليه السلام- مصحفًا وقال: لا تنظر فيه، ففتحته وقرأت فيه: لم يكن الذين كفروا فوجدت فيه سبعين رجلًا من قريش بأسمائهم وأسماء أبائهم!!
وذكر الكليني في (أصول الكافي): باب فيه نكت ونتف من التنزيل في الولاية: عن أبي عبد الله -عليه السلام-: "ولقد عهدنا إلى آدم من قبل كلمات في محمد وعلي وفاطمة والحسن والحسين والأئمة من ذريتهم فنسي".  هكذا والله أنزلت على محمد -صلى الله عليه وسلم-.
ونقل الكليني في (أصول الكافي): عن أبي عبد الله -عليه السلام- قال: نزَل جبريل على محمد بهذه الآية هكذا: "يأيها الذين أوتوا الكتاب آمنوا بما نزلنا في علي نورًا مبينًا". وبعضهم يقولون: إن عثمان أحرق المصاحف وأتلف السورة التي كانت في فضل علي وأهل بيته -عليهم السلام- منها هذه السورة: "بسم الله الرحمن الرحيم يأيها الذين امنوا آمنوا بالنورين أنزلناهما يتلون عليكم آياتي ويحذرانكم عذاب يوم عظيم نوران  بعضهما من بعض وأنا السميع العليم".
إلى آخر هذا الخلط وهذا التحريف وهذا الكفر -والعياذ بالله تعالى.
حتى زعموا أن القرآن الذي جاء به جبريل -عليه السلام- كان سبعة عشر ألف آية، مع أن القرآن الموجود بين أيدينا ستة آلاف وستمائة وست وستون آية، فكأن الثلثين طرحَا منه تقريبًا وما بقي إلا الثلث فقط، كيف يتفق هذا مع قول الله -عز وجل-: {إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ} (الحجر: 9).
ولذلك الذين قالوا بتحريف القرآن من اليهود والنصارى إنما اعتمدوا ما قالته الشيعة، وهناك ابن حزم الأندلسي -رحمه الله- يناظر أحبارًا من اليهود وقساوسةً من النصارى في تحريف كتابهم الذين يدعونه المقدس، فأثبت لهم هذا، فراحوا يقولون: إن من المسلمين من يقول: إن القرآن محرف، فقال لهم: مَن قال لكم: إن الشيعة من المسلمين؟!
والكلام في كتب الشيعة التي أثبتت تحريف القرآن كثير، وعلى رأسها كتاب (فصل الخطاب في تحريف كتاب رب الأرباب) حيث قال مؤلفه الحسين بن محمد تقي النوري الطبرسي في  مقدمة كتابه ما لفظه: هذا كتاب لطيف وسفر شريف عملته في إثبات تحريف القرآن، وفضائح أهل الجور والعدوان، نسميه (فصل الخطاب في تحريف كتاب رب الأرباب) ثم يعدد الكتب التي صنفت في هذا الموضوع في الصفحة التاسعة والعشرين من نفس هذا الكتاب، فذكر:
1- كتاب (التحريف).
2- كتاب (التنزيل والتغيير).
3- كتاب (التنزيل من القرآن والتحريف).
4- كتاب (التحريف والتبديل).
5- (التنزيل والتحريف).
فهذه الكتب ترشدنا أن هذه العقيدة عندهم من ضروريات الدين حيث صنفوا فيها كتبًا عديدةً.
وهكذا نجد معتقدات الرافضة - والتي أشرت إليها من قبل.
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