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I. المقدمة
ذكر الإمام الذهبي في طبقاته اثنا عشر رجلًا في الطبقة الثانية وصدرها بقوله: "وهم الذين عرضوا على بعض المذكورين قبلهم، والعرض على من قبلهم لا يمنع عرضهم على من في طبقتهم.
II. موضوع المقالة
ذكر الإمام الذهبي في طبقاته اثنا عشر رجلًا في الطبقة الثانية وصدرها بقوله: "وهم الذين عرضوا على بعض المذكورين قبلهم، والعرض على من قبلهم لا يمنع عرضهم على من في طبقتهم، لهذا أمكن القول بأن أفراد هذه الطبقة هم الذين عرضوا القرآن الكريم على واحد أو أكثر من أفراد الطبقة الأولى، أو عليهم وعلى غيرهم ممن في طبقتهم ممن عرضوا على الطبقة الأولى وكانوا في إسناد بعض القراء العشرة"، وعليه فقد أمكن إضافة رجال إلى الثابتين عند الإمام الذهبي كما حدث في الطبقة الأولى، حيث ثبت ذكرهم في أسانيد القراء العشرة وتحقق فيهم شرط الإمام الذهبي، وهذه الإضافة تؤكد على تحقق التواتر في الطبقة الثانية هي الأخرى كما سبق في الطبقة الأولى.

وسوف أذكر لك أخي الدارس الكريم هنا أفراد هذه الطبقة وبيان ما كانوا يفعلونه؛ لكي تتحقق لك وثاقة القرآن الكريم ووثاقة النص المنزل من عند الله جل وعلا.
1- أبو هريرة:

أول هؤلاء أبو هريرة: وفي اسمه عدة أقوال، أقواها وأشهرها: عبد الله بن صخر الدوسي الحافظ - رضي الله عنه -، وكان اسمه في الجاهلية عبد شمس، أسلم سنة سبع هو وأمه، وقرأ القرآن على أبي بن كعب، وقرأ عليه غير واحد، وروى عنه نحو من ثمانمائة نفس، وحديثه في مسند بقي بن مخلد أكثر من خمسة آلاف حديث، وكان إمامًا مفتيًا فقيهًا صالحًا، حسن الأخلاق متواضعًا محببًا إلى الأمة.

روى عنه سعيد بن المسيب وأبو سلمة بن عبد الرحمن، وعبيد الله بن عبد الله، وأبو صالح السمان، وأبو حازم الأشجعي وعروة وابن سيرين وهمام بن منبه وسعيد المقبري.

وكان آدم، بعيد ما بين المنكبين، ذا ضفيرتين، أفرق الثنيتين، يخضب بالحمرة، وقد ذاق جوعًا وفاقة، ثم استعمله عمر بن الخطاب - رضي الله عنه - فأثري وكثر ماله، وولي إمرة المدينة زمن معاوية، وكان أبو هريرة - رضي الله عنه - كثير العبادة والذكر، وقد مر في ولايته وهو يحمل حزمة حطب ويقول: "أوسع الطريق للأمير".
روى محمد بن عمر الأسلمي: حدثنا عبد الحميد بن جعفر، عن أبيه، عن زياد بن مينا، قال: "كان ابن مسعود وابن عمر وأبو هريرة وأبو سعيد وجابر وغيرهم من الصحابة يفتون بالمدينة، ويحدِّثون من لدن توفي عثمان - رضي الله عنه وعنهم - إلى أن توفوا.
وإلى هؤلاء الخمسة صارت الفتوى". 

توفي أبو هريرة سنة سبع، وقيل: سنة ثمان وخمسين، والقولان مشهوران، وقال الواقدي: "سنة تسع وخمسين"، ولعله الصحيح؛ لأنه صلى على أم سلمة، وماتت - رضي الله عنها - في شوال سنة تسع وخمسين. قيل: في كنيته أبو الأسود.

من هنا يتضح لنا أن الطبقة الثانية بدأت بأبي هريرة، وأبو هريرة كما قلت لكم من الذين عرضوا القرآن الكريم على بعض المذكورين قبلهم، والمراد بهم السبعة الذين تكلمنا عنهم في الطبقة الأولى.
 2- عبد الله بن عباس:  

عبد الله بن عباس بن عبد المطلب بن هاشم بن عبد مناف، الحبر البحر، أبو العباس، ابن عم رسول الله - صلى الله عليه وسلم -. 

قرأ - رضي الله عنه - القرآن على أُبي، وروى عن النبي - صلى الله عليه وسلم - وعمر وعثمان وعلي وأبي ذر ووالده وأبي سفيان - رضي الله عنهم أجمعين -، وأيضًا روى عن غيرهم.

قرأ عليه مجاهد وسعيد بن جبير والأعرج وعكرمة بن خالد وسليمان بن قتة شيخ عاصم الجحدري وأبو جعفر وغيرهم.

وحدث عنه عكرمة وعطاء وطاوس وأبو الشعثاء وعلي بن الحسين وخلق لا يحصون.
قال ابن عباس: "جمعت المفصل على عهد رسول الله - صلى الله عليه وسلم -"، وذكر أنه كان في حجة الوداع وقد ناهز الاحتلام، وكان أبيض طويلًا مشربًا خده جسيمًا وسيمًا مليح الوجه، يخضب بالحناء مديد القامة.

قال عطاء: "ما رأيت البدر إلا ذكرت وجه ابن عباس - رضي الله عنه -".

وقال سعيد بن جبير عن ابن عباس: «بت عند خالتي، فوضعت لرسول الله - صلى الله عليه وسلم – غسلا، فقال: من وضع هذا؟ قالوا: عبد الله. قال: اللهم علمه التأويل، وفقه في الدين»؛ أي: دعا له النبي - صلى الله عليه وسلم - بهذا الدعاء المشهور «اللهم علمه التأويل، وفقه في الدين» رواه أيضًا عبيد الله بن أبي زيد عن ابن عباس.

وروى كريب عنه أن النبي - صلى الله عليه وسلم - دعا له أن يزيده الله فهمًا وعلمًا. 
ومناقب ابن عباس - رضي الله عنه – غزيرة، وسعة علمه إليه المنتهى، ولم يكن على وجه الأرض في زمانه أحد أعلم منه. 

توفي - رحمه الله - بالطائف سنة ثمان وستين، وصلى عليه محمد بن الحنفية، وقال: "اليوم مات رباني الأمة"، وقد كف بصره في أواخر عمره - رضي الله عنه -.
3- عبد الله بن السائب:

عبد الله بن السائب بن أبي السايب، صيفي بن عابد بن عمر بن مخزوم المخزومي، قارئ أهل مكة، يكنى أبا السائب، له صحبة ورواية يسيرة، وهو من صغار الصحابة، وأبوه أو جده - رضي الله عنهم - كان شريك النبي - صلى الله عليه وسلم - قبل النبوة. 

قرأ عبد الله بن السائب القرآن الكريم على أبي بن كعب، وروى أيضًا عن عمر رضي الله عنه.

عرض عليه القرآن مجاهد وعبد الله بن كثير - فيما قيل -، وحدث عنه ابن عطاء وابن بنته محمد بن عباد بن جعفر وآخرون.
قال مسلم وابن أبي حاتم وغيرهما: "له صحبة".

وقال الزبير بن بكار: "حدثنا أبو حمزة أنس عن من حدثه عن أبي السائب عبد الله بن السائب المخزومي قال: "كان جدي في الجاهلية يكنى أبا السائب، وبه اكتنيت- يعني: كنيت بهذه الكنية-، وكان خليطًا للنبي - صلى الله عليه وسلم - في الجاهلية – وكان عليه الصلاة والسلام إذا ذكره قال: «نعم الخليط! كان أبو السايب لا يشاري ولا يماري»".
عن ابن عيينة عن داود بن شابور عن مجاهد قال: "كنا نفخر على الناس بقارئنا عبد الله بن السائب، وبفقيهنا ابن عباس، وبمؤذننا أبي محذورة، وبقاضينا عبيد بن عمير الليثي".

توفي عبد الله بن السائب – رضي الله عنه- في حدود سنة سبعين في إمرة ابن الزبير.

قال ابن أبي مليكة: "رأيت ابن عباس قام على قبر عبد الله بن السائب فدعا له ثم انصرف". قاله ابن نمير عن ابن جريج عن ابن أبي مليكة. 
4- المغيرة بن شهاب المخزومي:

قرأ القرآن الكريم على سيدنا عثمان رضي الله عنه، وعليه قرأ عبد الله بن عامر اليحصبي، وأحسبه كان يقرئ بدمشق في دولة أمية، ولا يكاد يعرف إلا من قراءة ابن عامر عليه. 

يقول الإمام الذهبي: "قرأت بخط القطاع أنه مات سنة إحدى وتسعين وله تسعون سنة".
واسم أبيه عبد الله بن عمرو بن المغيرة بن ربيعة بن عمرو بن مخزوم.

5- حطان بن عبد الله الرقاشي، ويقال: السدوسي البصري.

قرأ على أبي موسى الأشعري، وقرأ عليه الحسن البصري، وسمع من علي وعبادة بن الصامت رضي الله عنهما.

روى عنه الحسن ويونس بن جبير وأبو مجلز لاحق بن حميد، وكان كبير القدر، صاحب ورع وعلم، مات سنة نيف وسبعين.
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