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I. المقدمة
إسحاق بن أحمد بن إسحاق بن نافع:
أبو محمد الخزاعي المكي الإمام المقرئ بالمسجد الحرام، قرأ على البزي وعبد الوهاب بن فليح، وحدَّث عن محمد بن يحيى العدني، ومحمد بن زنبور، وأبي الوليد محمد بن عبد الله الأزرقي، وغيرهم فأكثر.
II. موضوع المقالة
1- إسحاق بن أحمد بن إسحاق بن نافع:

أبو محمد الخزاعي المكي الإمام المقرئ بالمسجد الحرام، قرأ على البزي وعبد الوهاب بن فليح، وحدَّث عن محمد بن يحيى العدني، ومحمد بن زنبور، وأبي الوليد محمد بن عبد الله الأزرقي، وغيرهم فأكثر. 

وكان إسحاق بن أحمد ثقةً حجةً، رفيع الذكر، قرأ عليه ابن شنبوذ، والحسن بن سعيد المطوعي، ومحمد بن موسى الرسي، وإبراهيم بن أحمد بن إبراهيم، وأخذ عنه الحروف أبو بكر بن مجاهد، وإبراهيم بن عبد الرزاق، وأحمد بن يعقوب، ومحمد بن عيسى بن بندار، وطائفة. وحدث عنه أبو بكر بن المقري بمسند العدني.
قال ابن مجاهد: "حدثنا أبو محمد إسحاق بن أحمد بن إسحاق بن نافع بن أبي بكر بن يوسف بن أمير مكة نافع بن عبد الحارث، الذي استخلفه عمر - رضي الله عنه - على مكة، وقال عبد الباقي بن الحسن: قرأت على إبراهيم بن أحمد، قال: قرأت على إسحاق الخزاعي، وأخبرني أنه قرأ على أبي الحسن البَزي المؤذن، قال الخزاعي: وقرأت على عبد الوهاب بن فليح، وختمت عليه نحوًا من عشرين ومائة ختمة". 

قال أبو عمرو الداني: "أخذ إسحاق القراءة عرضًا عن عبد الوهاب وأبي الحسن، وهو من أثبت الناس فهمًا، وروى الحروف عن عبد الله بن جبير وقنبل".

وهو إمام في قراءة المكيين، مطلع ضابط ثقة مأمون، له كتاب حسن جمعه في اختلاف المكيين واتفاقهم. 

توفي في يوم الجمعة ثامن رمضان سنة ثمان وثلاثمائة بمكة.
2- محمد بن إسحاق:

ابن وهب بن أعين بن ربيعة الربعي المكي، المقرئ، مؤذن المسجد الحرام.

قرأ على البزي وعرض على قُنبل، وصنف في قراءة ابن كثير، وأقرأ في حياة شيخه.

قرأ عليه محمد بن الصباح، ومحمد بن عيسى بن بندار، وعبد الله بن أحمد البلخي، وإبراهيم بن عبد الرزاق، وأبو بكر النقاش، وهبة الله بن جعفر. 

توفي - رحمه الله - في رمضان سنة أربع وتسعين وثلاثمائة، وهو أجل أصحاب البزي في زمانه.
3- الحسن بن الحباب:

ابن مخلد، أبو علي البغدادي الدقاق، المقرئ، من حذاق أهل الأداء، قرأ على البزي، وعلى محمد بن غالب الأنماطي.

أخذ عنه ابن مجاهد والنقاش، وابن الأنباري، وعبد الواحد بن أبي هاشم، وأحمد بن عبد الرحمن الولي، وآخرون من البغداديين.

وقد حدث عن لوين ومحمد بن أبي سمينة، وروى عنه أبو علي الصواف، ومحمد بن عمر الجعابي، وكان ثقة، وهو الذي انفرد بزيادة لا إله إلا الله مع التكبير عن البزي.

توفي - رحمه الله - سنة إحدى وثلاثمائة.
4- قنبل، مقرئ أهل مكة:

وهو محمد بن عبد الرحمن بن خالد بن محمد بن سعيد المخزومي المَكي، وكنيته أبو عمرو.

ولقبه قنبل، واختلف في سبب تلقبه بهذا اللقب. فقيل: لأنه من بيت بمكة يُقال له: القنابلة، وقيل: لاستعماله دواء يُقال له: قنبيل، معروف عند الصيادلة لداء كان به، فلما أكثر منه عُرف به، وحذفت الياء تخفيفًا. 

وُلِد قنبل بمكة سنة خمس وتسعين ومائة، وأخذ القراءة عَرْضًا عن أحمد بن محمد بن عون النبال، وأحمد البزي المتقدم ذكره في الطبقة السادسة، وعلى أبي الحسن أحمد القواس على أبي الإخريط وهب بن واضح على إسماعيل بن شبل ومعروف بن مِشكان عن ابن كثير.

وكان قنبل إمامًا في القراءة، متقنًا ضابطًا، انتهت إليه رياسة الإقراء بالحجاز، وهو من أجل مَن روى قراءة ابن كثير وأوثقهم. وقُدم البزي عليه؛ لأنه أعلى سندًا منه، إذ هو مذكور فيمن تلقى عنهم قنبل.

قال أبو عبد الله القصاع: "وكان قنبل على الشرطة بمكة؛ لأنه كان لا يليها إلا رجل من أهل الفضل والخير والصلاح؛ ليكون على حق وصواب فيما يباشره من الحدود والأحكام، فولوها قنبلًا لعلمه وفضله عندهم، وكان ذلك في وسط عمره، فحمدت سيرته". 

وروى القراءة عنه عَرْضًا أناس كثيرون، منهم أبو ربيعة محمد بن إسحاق، وهو من أجل أصحابه، ومحمد بن عبد العزيز بن عبد الله بن الصباح، وأحمد بن موسى بن مجاهد، مؤلف كتاب (السبعة) ومحمد بن أحمد بن شنبوذ، وعبد الله بن جبير، وهو من أقرانه. قيل: إنه لما طعنَ في السن قطع الإقراء قبل موته بسبع سنين، وقيل: بعشر سنين. 

وتوفي - رحمه الله - سنة إحدى وتسعين ومائتين عن ست وتسعين سنة بمكة.

5- إسماعيل بن عبد الله:

ابن عمرو بن سعيد بن عبد الله، أبو الحسن النحاس، مقرئ الديار المصرية.

جَوَّدَ القرآن على أبي يعقوب الأزرق صاحب ورش، وتصدر للإقراء مدةً، فقرأ عليه خلق لإتقانه، وتحريره، وبصره بمقرأ ورش.

وكان قد قرأ على الأزرق سبع عشرة ختمةً، وقرأ على عبد القوي بن كمونة ختمتين، وعلى عبد الصمد بن عبد الرحمن إلى سورة طه، وهما من أصحاب ورش، وكان يقرئ بمكتبه وبجامع عمرو بن العاص، وكُف بصره بأخرة.

قرأ عليه أبو جعفر أحمد بن عبد الله بن هلال الأزدي، وحمدان بن عون الخولاني، ومحمد بن خيرون الأندلسي، وأبو الحسن بن شنبوذ، وأحمد بن إبراهيم الخياط، وأبو جعفر أحمد بن أسامة، وأبو بكر أحمد بن أبي الرخا.

توفي - رحمه الله - سنة بضع وثمانين ومائتين.
6- أبو بكر بن عبد الله:

ابن مالك بن عبد الله بن سيف التجيبي، المقرئ، شيخ الإقليم في القراءات في زمانه، المصري، قرأ القرآن على أبي يعقوب الأزرق، وعمَّر دهرًا طويلًا، وحدث عن محمد بن رمح صاحب الليث بن سعد وغيره.

قرأ عليه إبراهيم بن محمد بن مروان، ومحمد بن عبد الرحمن الطهراوي، وأبو بكر محمد بن عبد الله بن القاسم الحربي، شيخ أبي علي الأهوازي، وأبو عدي عبد العزيز بن علي بن محمد بن إسحاق بن الإمام وغيرهم.

قرأ القراءات على أبي القاسم المالكي بالإسكندرية لورش عن قراءته على أبي القاسم الصفراوي، عن أبي عطية عن ابن الفحام، عن أحمد بن نفيس، عن أبي عدي، عن ابن سيف، عن أبي يعقوب عن ورش. وقد ساوى شيخنا في هذه الرواية علم الدين السخاوي وطبقته.

توفي ابن سيف في جمادَى الآخرة سنة سبع وثلاثمائة - رحمه الله -.
7- محمد بن عبد الرحيم:

ابن إبراهيم بن شبيب، أبو بكر الأصبهاني المقري، شيخ القراء في زمانه، قرأ لورش على عامر الجرشي، وسليمان بن أخي رشدين، وعبد الرحمن بن داود بن أبي طيبة.

وسمع القراءة على يونس بن عبد الأعلى صاحب ورش، وحذَق في معرفة حرف نافع، وحدث عن عثمان بن أبي شيبة، وداود بن رشيد، وإسحاق بن أبي إسرائيل، وأبي همام الكوفي، وعبد الله بن عمر مشكدانة.

قرأ عليه طائفة منهم: هبة الله بن جعفر، وعبد الله بن أحمد المطرز، ومحمد بن يونس، وإبراهيم بن جعفر، وأخذ عنه ابن مجاهد، وحدث عنه أبو أحمد العسال، وأبو الشيخ بن حباب، ومحمد بن أحمد بن عبد الله المقري وآخرون. 

قال عبد الباقي بن الحسن بن السقا: "قال محمد بن عبد الرحيم الأصبهاني: رحلت إلى مصر ومعي ثمانون ألفًا، فأنفقتها على ثمانين ختمة". 

وقد بالغ أبو عمرو في تعظيمه، وقال: "هو إمام عصره في رواية ورش، لم ينازعه في ذلك أحد من نظرائه".

توفي - رحمه الله - ببغداد سنة ست وتسعين ومائتين.
8- الفضل بن شاذان:

أبو العباس الرازي المقري، أحد الأعلام، وشيخ الإقراء بالري.

قرأ على أحمد بن يزيد الحلواني، ومحمد بن عيسى الأصبهاني، وسمع من أبي أوس - آخر مَن قرأ على نافع -، وسمع من سعيد بن منصور، وأحمد بن يونس، ومهدي بن جعفر، وطبقته.

روى عنه أبو حاتم الرازي مع تقدمه، وابنه عبد الرحمن بن أبي حاتم، وقال: "ثقة".

وقرأ عليه محمد بن عبد الله بن الحسن بن سعيد، وأحمد بن محمد بن عبد الله، وأحمد بن محمد بن عثمان بن شبيب، وابنه العباس بن الفضل. 

قال أبو عمرو الداني: "لم يكن في دهره مثله في علمه، وفهمه، وعدالته، وحسن اطلاعه"، قال الإمام الذهبي: "وهو قديم الموت".
9- الحسن بن العباس:

ابن أبي مهران الرازي الحمال، أبو علي المقري، روى عنه سهل بن عثمان، وعبد المؤمن بن علي الزعفراني، ويعقوب بن حميد بن كاسب، وعني بالقراءات. 

فقرأ على الأحمدين: ابن قالون والحلواني، ومحمد بن عيسى الأصبهاني، وأحمد بن صالح المصري، وكان إليه المنتهى في الضبط والتحرير.

أقرأ ببغداد وغيرها، قرأ عليه ابن مجاهد، وابن شنبوذ، والنقاش، وأحمد بن حماد صاحب المِسطاح، وحدث عنه ابن السماك، وابن قانع، وعبد الملك الطستي، وأبو سهل القطان، وأبو القاسم الطبراني، قال الخطيب: "ثقة". 

توفي في رمضان سنة تسع وثمانين ومائتين.

10- العباس بن الفضل:

ابن شاذان بن عيسى الرازي المقرئ، إمام محقق مجود، كان يقرئ مع والده بالري.

قرأ على أبيه، وأخذ قراءة الكسائي عن أحمد بن أبي سريج عن الكسائي، وسمع من جماعة، وعاش إلى بعد الثلاثمائة.

أخذ عنه القراءة أبو بكر محمد بن أحمد الداجوني، وأحمد بن عجلان، وأبو بكر النقاش، وابن مجاهد، وآخر مَن روى عنه أبو علي بن حبش الدينوري، وقد روى الحديث عن محمد بن حميد الرازي، ومحمد بن علي بن سفيان، قال الخليلي: "أدركت بقزوين ثمانية من أصحابه"، قلت: وممن روى عنه أبو عمرو بن حِمدان الحيري، وبقي إلى سنة عشر وثلاثمائة.
11- الحسين بن علي:

ابن حماد بن مهران الرازي الجمال الأزرق المقرئ، رفيق الحسن بن العباس بن أبي مهران في القراءة على الحلواني.

عمَّر وأقرأ الناس، وسكن قزوين، كنيته أبو عبد الله، وقد قرأ أيضًا على محمد بن إدريس الدنداني صاحب نصير.

قرأ عليه جماعة منهم ابن شنبوذ، وأحمد بن محمد الرازي، وأبو بكر النقاش، والحسن بن سعيد المطوعي، ترك الأهواز، وكان محققًا بقراءة ابن عامر.

توفي في حدود الثلاثمائة.
12- أحمد بن محمد:

ابن يزيد بن الأشعث، أبو حسان الغزي البغدادي، القاضي المقرئ، قرأ القرآن على أبي نشيط، وأحمد بن زرارة عن سليم، وحذق في قراءة قالون، وتصدر للإقراء.

تلا عليه ابن شنبوذ، وعلي بن سعيد بن ذؤابة، وأبو الحسن أحمد بن ثوبان، وغيرهم. وله كنية أخرى وهي أبو بكر.

توفي - رحمه الله - قبل الثلاثمائة.
13- عبد الرحمن بن عبدوس:

أبو الزعراء، البغدادي، من جلة أهل الأداء وحذاقهم، وأرفع أصحاب أبي عمر الدوري، قرأ عليه بعدة روايات، وتصدَّر للإقراء مدة.

قرأ عليه ابن مجاهد - وهو أنبل أصحابه -، وعلي بن الحسين الرقي، ومحمد بن المعلى الشونيزي، ومحمد بن يعقوب المعدل، وعمر بن عجلان.

قال ابن مجاهد: "قرأت لنافع عن أبي الزعراء نحوًا من عشرين ختمة، وقرأت عليه لأبي عمرو والكسائي وحمزة".
14- أحمد بن فرح:

ابن جبريل أبو جعفر البغدادي الضرير المقرئ المفسر.

قرأ على الدوري والبزي، وحدث عن علي بن المديني، وأبي بكر بن أبي شيبة، وأبي الربيع الزهراني، وطائفة، وتصدر للإفادة زمانًا، وبعد صيته واشتهر اسمه لسعة علمه وعلو سنده.

قرأ عليه زيد بن علي بن أبي بلال، وعبد الله بن محرز، وعلي بن سعيد القزاز، وأبو بكر النقاش، وعبد الواحد بن أبي هاشم، وأحمد بن عبد الرحمن الولي، والحسن بن سعيد المطوعي وآخرون. 

وحدث عنه أحمد بن جعفر الختلي، وابن سمعان الرزاز. سكن الكوفة مدةً، وحمل أهلُها عنه علمًا جمًّا، وكان ثقة مأمونًا. 

توفي في ذي الحجة سنة ثلاث وثلاثمائة، وقد قارب التسعين من عمره - رحمه الله -.
15- عمر بن محمد بن نصر:

أبو حفص القاضي البغدادي، كبير القدر، قرأ على الدوري، وحدث عن أبي حفص الفلاس، ومحمود بن خداش، وجماعة، قرأ عليه أحمد بن نصر الشذائي وجماعة، وحدث عنه عبد العزيز الخرقي، وأبو حفص بن الزيات، وأبو محمد السبيعي.
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