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I. المقدمة
- القاسم بن زكريا:

أبو بكر البغدادي المُطرز، قرأ على الدوري وأبي حمدون، وبرع في الأداء والمعرفة، وسمع من سويد بن سعيد، وعباد بن يعقوب الأسدي وطبقته، قرأ عليه أحمد بن عبد الرحمن بن الفضل، وعلي بن الحسين الغضائري شيخ الأهواز.
II. موضوع المقالة
16- القاسم بن زكريا:

أبو بكر البغدادي المُطرز، قرأ على الدوري وأبي حمدون، وبرع في الأداء والمعرفة، وسمع من سويد بن سعيد، وعباد بن يعقوب الأسدي وطبقته، قرأ عليه أحمد بن عبد الرحمن بن الفضل، وعلي بن الحسين الغضائري شيخ الأهواز.

وأخذ عنه الحروف ابن مجاهد وابن أبي هاشم، وحدث عنه محمد بن المظفر، وعبد العزيز القرطي، وأبو حفص بن الزيات، وآخرون. وكان ثقةً حجةً، إمامًا مصنفًا، أثنى عليه الدارقطني وغيره.

توفي في صفر سنة خمس وثلاثمائة.
17- هارون بن علي بن الحكم:

أبو موسى المزوق، بغدادي مقرئ نبيل، يُعرف بحيون المزوق.

أخذ القراءة عن أحمد بن يزيد الحلواني وأبي عمر الدوري، وروى عن إبراهيم بن سعد الجوهري وزياد بن أيوب، روى عنه محمد بن حميد المحرمي وعثمان المجاشي وعمر بن أحمد بن الوكيل، وكان ثقة.

توفي - رحمه الله - سنة خمس وثلاثمائة.
18- الحسن بن الحسين:

ابن علي الصواف، بغدادي مقرئ، كبير القدر، عارف بالفن، متصدر للإقراء، متصدر للإفادة.

قرأ على الدوري وعلى محمد بن غالب وعلى أبي حمدون الطيب بن إسماعيل، وسمع أبا سعيد الأشج وجماعةً، قرأ عليه بكَّار بن أحمد، وعبد الواحد بن أبي هاشم، وأبو العباس المطوعي، وعلي بن الحسين الغضائري، وجماعة، وحدث عنه ابن المظفر وأبو الفضل الزهري وأحمد بن جعفر الشعيري. 

توفي الحسن بن الحسين - رحمه الله - سنة عشر وثلاثمائة. 

19- سعيد بن عبد الرحيم:

أبو عثمان البغدادي المقرئ المؤدب الضرير، صاحب الدوري، من جلة القراء، قرأ عليه أبو الفتح بن بدهن، وعبد الواحد بن أبي هاشم، وأبو بكر الشذائي، والحسن بن سعيد المطوعي، وعلي بن الحسين الغضائري.

توفي - رحمه الله - بعد سنة عشر وثلاثمائة.
20- الحسن بن علي:

ابن أحمد بن بشار العلاف، أبو بكر البغدادي المقرئ الأديب.

قرأ على الدوري وسمع منه، ومن حميد بن مسعدة ونصر بن علي الجهضي، وقال الشعر الرائق، وهو صاحب (مرثية الهر)، وكان ضريرًا.

قرأ عليه أبو الفرج الشنبوذي وأحمد بن نصر الشذائي، وحدث عنه أبو عمر بن حيوة وأبو حفص بن شاهين، وجماعة. 

عمّر الحسن بن علي دهرًا طويلًا، قال الإمام الذهبي: "أظنه آخر من أقرأ القرآن على الدوري. توفي سنة ثمان عشرة وثلاثمائة".
21- جعفر بن عبد الله:

ابن الصباح بن نهشل الأنصاري الأصبهاني المقرئ، إمام جامع بأصبهان، قرأ على الدوري، وسمع من إسماعيل بن موسى بن بنت السدي، وإبراهيم بن عبد الله الهروي، وجماعة، وقرأ بأصبهان على محمد بن عيسى التيمي.

وكان رأسًا في علوم القرآن والتجويد، وعليه قرأ محمد بن أحمد الكسائي ومحمد بن أحمد بن عبد الوهاب وغيرهما، وحدث عنه أبو أحمد الغساني وأبو القاسم الطبراني وأبو الشيخ. 

توفي - رحمه الله - سنة أربع وتسعين ومائتين.
22- محمد بن محمد بن عبد الله:

ابن النفاخ بن بدر الباهلي، المقرئ أبو الحسن البغدادي ، نزيل مصر.

أخذ القراءة عن الدوري، وقيل: إنه قرأ عليه الحسن بن سعيد المطوعي، وقد حدث عن إسحاق بن أبي إسرائيل، وأحمد بن إبراهيم الدورقي، ومحمود بن خالد الدمشقي وطبقتهم.

روى عنه حمزة الكناني ومحمد بن إسحاق الصفار وأبو بكر بن المقرئ وأبو عبد الله بن إبراهيم وأحمد بن محمد المهندس وعبيد الله بن محمد بن خلف البزاز وأبو سعيد بن يونس، وكان ثقة ثبتًا صاحب حديث، متقللًا من الدنيا.

توفي - رحمه الله - في ربيع الآخر سنة أربع عشرة وثلاثمائة.

23- موسى بن جرير:

ابن عمران الرقي المقرئ، النحوي الضرير، أجل أصحاب السوسي.

كان بصيرًا بالإدغام، ماهرًا في العربية، وافرَ الحرمة كثير الأصحاب، قرأ عليه نظيف بن عبد الله والحسين بن محمد الحبشي الدينوري، والحسن بن سعيد المطوعي ومسلم بن عبد العزيز وعبد الله بن الحسين السامري وعبد الله بن الليث الأنطاكي، قال أبو الحسن بن المنادي: "لما مات أبو شعيب خلفه ابنه أبو معصوم، وأبو عمران محمد بن جرير". 

توفي أبو عمران في حدود سنة عشر وثلاثمائة.
24- علي بن الحسين:

أبو الحسن بن الرقي الوزان، قال أبو عمرو الداني: "شيخ بغدادي ثقة، أخذ القراءة عَرْضًا عن أبي شعيب السوسي وقنبل وعبد الرحمن بن عبدوس، وأحمد بن علي الخزاز وإسحاق الخزازي".

25- أبو الحارث الرقي:

محمد بن أحمد، نزيل طرطوس، قرأ على أبي شعيب السوسي، وهو من جلة أصحابه وأوثقهم، قرأ عليه نظيف بن عبد الله وأبو بكر النقاش ومحمد بن إسماعيل أبو بكر القرشي، قرأ على السوسي.

26- هارون بن موسى:

ابن شريك الأخفش الدمشقي، أبو عبد الله التغلبي شيخ المقرئين بدمشق في زمانه.

قرأ على ابن ذكوان، وأخذ الحروف عن هشام بن عمار، وحدث عن أبي مسهر بشيء يسير، وعن سلامة بن سليمان المديني.

قرأ عليه خلق كثير، ورحل إليه الطلبة من الأقطار لإتقانه وتبحره في العلم، منهم جعفر بن أبي داود وإبراهيم بن عبد الرازق ومحمد بن النصر الأخرم، وأبو علي الحسن بن حبيب الحصايري وأبو الحسن بن شنبوذ، وعبد الله بن أحمد بن إبراهيم البلخي ومحمد بن سليمان بن ذكوان البعلبكي.

حدث عنه أبو القاسم الطبراني وأبو أحمد بن الناصح المفسر وجماعة. 
وقيل: إنه صنف كتابًا في القراءات والعربية، كان ثقة معمرًا. 

قال ابن الناصح: "توفي في صفر سنة اثنين وتسعين ومائتين، وله ثنتان وتسعون سنة، وقد رأى أبا عبيد بدمشق، وسأله مسألة في اللغة".

قال أبو علي الأصبهاني: "كان هارون الأخفش من أهل الفضل، صنف كتبًا كثيرة في القراءات والعربية، وإليه رجعت الأمانة في قراءة ابن ذكوان".
27- أحمد بن سهل: 

ابن فيروزان، الشيخ الأشناني أبو العباس المقرئ، بقية المسندين في القراءة.

قرأ على عبيد بن الصباح صاحب حفص، ثم قرأ بعده على جماعة من أصحاب أخيه عمرو بن الصباح حتى برَعَ في القراءة.

قال ابن غلبون: "حدثنا علي بن محمد، حدثنا أحمد بن سهل الأشناني، قال: قرأت على عبيد بن الصباح وكان ما علمتُ من الورعين المتقنين، قال: قرأت القرآن كله على حفص بن سليمان، ليس بيني وبينه أحد".

قال الإمام الذهبي: "وسمع الأشناني من بشر بن الوليد الكندي، وعبد الأعلى بن حماد النيروبي، وطال عمره وطال ذكره. 

قرأ عليه أبو الطاهر بن أبي هاشم والحسن بن سعيد المطوعي، وعلي بن محمد بن صالح الهاشمي البصري وإبراهيم بن محمد الحرقي، وأبو بكر النقاش وعلي بن الحسين شيخ الأهوازي، وأبو أحمد السامري، وحدث عنه عبد العزيز الخرقي ومحمد بن علي بن سويد المؤدب، وثقه الدارقطني.

توفي - رحمه الله - في أول سنة سبع وثلاثمائة ببغداد".
28- محمد بن حمدون:

أبو الحسن الواسطي الحذاء، سمع الحروف من شعيب بن أيوب، وقرأ القرآن على قنبل، وعلى أبي عون محمد بن عمر، وروى عنه القراءة ابن مجاهد وعلي بن سعيد بن ذؤابة، وأبو أحمد عبد الله بن الحسين، وقال أبو الطاهر بن أبي هاشم: "كان من أهل الثقة والإتقان".
29- يوسف بن يعقوب الواسطي:

أبو بكر الأصم، إمام جامع واسط ومقرئها، ومَن انتهى إليه علو رواية عاصم.

قرأ القرآن على يحيى بن محمد العليمي، عن أبي بكر وحماد بن شعيب، عن عاصم، وسمع من محمد بن خالد بن عبدان الطحان وغيره.

قرأ عليه أبو الحسن علي بن محمد بن خليع القلانسي، وأبو القاسم يوسف بن محمد الضرير، وعثمان بن أحمد بن سمعان المجاشي، والحسن بن سعيد المطوعي، وأبو بكر النقاش، وإبراهيم بن عبد الرحمن البغدادي، وأبو أحمد السامري، وآخرون. وحدث عنه أبو أحمد الحاكم وأبو بكر المقرئ. 

قال ابن خليع: "كان شيخنا حسنَ الأخذ، قرأت عليه وله نيف وتسعون سنة".

وقال القطاع: "ولد سنة ثمان عشرة ومائتين، قرأ على العُليمي سنة أربعين، وبعدها توفي في ذي الحجة سنة ثلاث عشرة وثلاثمائة".
30- القاسم بن أحمد الخياط:

أبو محمد التميمي، الكوفي المقرئ، أحد الحذاق، قرأ على أبي جعفر محمد بن حبيب الشموني ختمًا عديدة، وأقرأ الناسَ دهرًا.

قرأ عليه الحسن بن داود النقار وسعيد بن أحمد الإسكاف، وأبو الحسن بن شنبوذ وأبو بكر النقاش ومحمد بن أحمد بن الضحاك وآخرون.

قال النقار: "قرأت عليه أربعين ختمة، وسمعت إجماع الناس على تفضيل قاسم في قراءة عاصم"، قال الداني: "توفي بعد التسعين ومائتين".
31- إدريس بن عبد الكريم:

الحداد المقرئ، أبو الحسن البغدادي، قرأ على خلف البزاز، وروى عن عاصم بن علي، وأحمد بن حنبل، ويحيى بن معين، ومصعب بن عبد الله، وطائفة.

وأقرأ الناسَ، ورحل إليه من البلاد؛ لإتقانه وعلو سنده، قرأ عليه أبو الحسين أحمد بن بويان وابن شنبوذ، وأبو بكر بن مقسم، وأبو علي أحمد بن عبد الله بن حمدان، والحسن بن سعيد المطوعي، كذا زعم المطوعي أنه لقيه وقرأ عليه، وما ذلك بمستحيل؛ لأن المطوعي ذكر أنه قارب المائة. 

وحدث عنه ابن مجاهد، وأبو بكر النجار، وإسماعيل الخطبي، وأبو بكر بن حمدان القطيعي، وأبو القاسم الطبراني، وآخرون، سُئل عنه الدارقطني فقال: "ثقة، وفوق الثقة بدرجة". 

توفي إدريس يوم الأضحى سنة اثنين وتسعين ومائتين، وله ثلاث وتسعون سنة.
32- محمد بن شاذان:

أبو بكر الجوهري المقري، قرأ على خلَّاد بن خالد صاحب سليم، وحدَّث عن هوذة بن خليفة وزكريا بن عدي، قرأ عليه أبو الحسن بن شنبوذ وغيره، وحدث عنه قاسم بن أصبغ القرطبي، وأبو بكر النجاد، وعبد الباقي بن قانع. وثقه الدارقطني. 

ومات سنة ست وثمانين ومائتين وقد نيف على التسعين.
33- سليمان بن يحيى الضبي:

أبو أيوب البغدادي، المقرئ، من كبار المقرئين، ومن علمائهم.

قرأ على الدوري، ورجاء بن عيسى، وروى عن خلف بن هشام، وأبي حمدون الطيب بن إسماعيل، روى عنه ابن الأنباري وعبد الباقي بن قانع، وأبو القاسم الطبراني وطبقتهم. 

وقرأ عليه أبو بكر النقاش، وأحمد بن محمد الآدمي، وكان موثقًا مصدقًا. 

مات سنة إحدى وتسعين ومائتين.
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