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I. المقدمة
- أبو بكر الداجوني:
هو محمد بن أحمد بن عمر الرملي الضرير المقرئ، وهو الداجوني الكبير، قال السلفي عمر بن سليمان: "قال زيد بن علي: وداجون قرية من قرى الرملة".

II. موضوع المقالة
1- أبو بكر الداجوني:
هو محمد بن أحمد بن عمر الرملي الضرير المقرئ، وهو الداجوني الكبير، قال السلفي عمر بن سليمان: "قال زيد بن علي: وداجون قرية من قرى الرملة".

أبو بكر الداجوني أحد من عُني بهذا الشأن - أي: بالقراءة والإقراء -، ورحل إلى الشيوخ، وجمع القراءات، قرأ على هارون الأخفش الدمشقي، ومحمد بن موسى الصوري، والعباس بن الفضل الرازي، وأحمد بن محمد بن عبد الله، وإسماعيل بن الحويرس البزار، وجماعة.
أما من قرأ عليه: فقد قرأ عليه أبو بكر بن مجاهد، وعبد الله بن محمد القباب الأصبهاني، وزيد بن أبي بلال الكوفي، والعباس بن محمد الداجوني الصغير، وأحمد العجلي شيخ أبي علي الأهوازي، قال الإمام الذهبي: "وأظنه صنف كتابًا في القراءات".

توفي أبو بكر الداجوني بعد العشرين والثلاثمائة، فقيل: مات سنة أربع وعشرين وثلاثمائة.
2- أحمد بن محمد بن عثمان:

ابن شبيب، أبو بكر الرازي، نزيل مصر.

عرض القرآن الكريم على أحمد بن أبي سريج، والفضل بن شاذان، وموسى بن محمد بن هارون صاحب البزي، ويمكن أن يدخل في الطبقة الماضية - أي: الطبقة السابعة -؛ لأنه كبير.

روى عنه الحروف الإمام الداجوني، وأحمد بن محمد بن إسماعيل المهندس، والحسين بن رشيق، توفي بمصر سنة اثنتي عشرة وثلاثمائة.  

وممن قرأ عليه أبو الفرج الشنبوذي، وأبو العباس أحمد بن محمد العجلي شيخ الأهوازي، ولكن بعضهم يقول: أحمد بن محمد بن عبد الله الرازي وبعضهم يقول: أحمد بن محمد بن عبد الصمد الرازي، وبعضهم يقول: أحمد بن محمد بن يزيد الرازي، قال الإمام الذهبي: "فما أدري هل الكل واحد، أو اثنان فصاعدًا؟ ولم يختلفوا في أن شيخه الفضل بن شاذان".
3- أحمد بن موسى بن العباس:

ابن مجاهد، شيخ العصر، أبو بكر البغدادي المقرئ الأستاذ مصنف كتاب (السبعة).

ولد سنة خمس وأربعين ومائتين بسوق العطش من بغداد، وسمع الحديث من سعدان بن نصر، وأحمد بن منصور الرمادي، ومحمد بن عبد الله، وأبي بكر الصاغاني، وعباس الدوري، وخلق.

وقرأ القرآن الكريم على أبي الزعراء بن عبدوس، وقنبل المكي راوي ابن كثير، وسمع القراءات من طائفة كبيرة مذكورين في صدر كتابه، وتصدر للإقراء، وازدحم عليه أهل الأداء، ورُحل إليه من الأقطار، وبعد صيته.

قرأ عليه أبو طاهر بن عبد الواحد بن أبي هاشم، وصالح بن إدريس، وأبو عيسى بكار بن أحمد، وأبو بكر الشذائي وأبو الفرج الشَنَبُوذي، وأبو الحسين عبد الله بن البواب. وعبد الله بن الحسين السامري، وأحمد بن محمد العدلي، وأبو علي بن حبش الدينوري، وأبو الفتح بن بهدل، وعلي بن الحسين الغضائري، وطلحة بن محمد بن جعفر، ومنصور بن محمد بن منصور القزاز، وأبو علي الحسين بن عثمان المجاهدي، وحدث عنه أبو حفص عمر بن شاهين وعمر بن إبراهيم الكتاني، وأبو بكر بن شاذان، وأبو الحسن الدارقطني وأبو مسلم محمد بن أحمد الكاتب. وكان ثقة حجة.
قال أبو عمرو الداني: "فاق ابن مجاهد في عصره، ساير نظائره من أهل صناعته مع اتساع علمه، وبراعة فهمه، وصدق لهجته، وظهور نسكه.

تصدر للإقراء في حياة محمد بن يحيى الكسائي الصغير، وقال عبد الواحد بن أبي هاشم: سأل رجلٌ ابنَ مجاهد: لم لا يختار الشيخ لنفسه حرفًا يحمل عليه؟ قال: نحن أحوج إلى أن نحمل أنفسنا على حفظ مَا مَضَى عليه أئمتنا، أحوج منا إلى اختيار حرف يقرأ به من بعدنا". 
وقال فارس بن أحمد: "انفرد ابن مجاهد عن قنبل بعشرة أحرف، لم يتابع عليها". 
وقال علي بن عمر المقرئ: "كان ابن مجاهد له في حلقته أربع وثمانون خليفة يأخذون على الناس".

وقال عبد الباقي بن الحسن: "كان في حلقة ابن مجاهد خمسة عشر رجلًا أضراء يتلقون لعاصم". 
قال الإمام الذهبي: "آخر من روى (السبعة) لابن مجاهد أبو اليمن الكندي، تفرد برواية الكتاب عن ابن توبة عن أبي جعفر الكتاني، عنه قرأ الكتاب كله على عمر بن عبد المنعم الطائي عن الكندي إجازة.

 توفي ابن مجاهد في شعبان سنة أربع وعشرين وثلاثمائة".
4- أحمد بن عبد الله بن محمد بن هلال:

أبو جعفر الأزدي المصري، أحد الأئمة القراء بمصر، قرأ على أبيه، وعلى إسماعيل بن عبد الله النحاس، وسمع الحروف من بكر بن سهل الدمياطي، وتصدر للإقراء، قرأ على المظفر بن أحمد أبي غانم، ومحمد بن أحمد بن أبي الإصبع، وحمدان بن عون، وسعيد بن جابر الأندلسي، وعتيق بن ما شاء الله المصري، وآخرون. 
قال سعيد بن يونس في (تاريخه): "توفي أحمد بن عبد الله بن محمد في ذي القعدة سنة عشر وثلاثمائة".
5- أحمد بن علي:

أبو علي البغدادي السمسار، تلقى القرآن، وجوَّدَهُ على أحمد بن يحيى الكسائي الصغير، وهو أنبل أصحابه، وروى عن محمد بن الجهم السمري، روى عنه القراءة بكار بن أحمد، وعبد الواحد بن أبي هاشم، وزيد بن أبي بلال، وأحمد بن عبد الرحمن الولي، وغيرهم، وتصدر للإقراء.
6- إبراهيم بن محمد بن عرفة:

أبو عبد الله العتكي الواسطي نفطويه، النحوي، صاحب التصانيف، روى عن إسحاق بن وهب العلاف، وشعيب بن أيوب الصريفيني، وأحمد بن عبد الجبار العطاردي، ومحمد بن عبد الملك الدقيقي، وخلقٌ. 

وقرأ على محمد بن عمرو بن عون بواسط وغيره، وأخذ الحروفَ عن شعيب بن أيوب، وعن محمد بن الجهم.

قرأ عليه علي بن سعيد القزاز بن ذؤابة، وأحمد بن محمد الشَنَبُوذي، وأحمد بن نصر الشذائي، وسمع منه عبد الواحد بن أبي هاشم، وأبو بكر بن شاذان، والمعافى الجريري، وأبو حفص الكتاني، وأبو بكر المقرئ وطائفة.
وكان ممن ينكر الاشتقاق ويحيله، ومن محفوظاته نقائض جرير والفرزدق وشعر ذي الرمة. 
أخذ النحو عن ثعلب، والمبرد، ومحمد بن الجهم، وخلط نحو الكوفيين بنحو البصريين، وكان من أذكياء العالم، رأسًا في مذهب داود بن علي، صنف (تاريخ الخلفاء) في سفرين، وكتاب (غريب القرآن) وكتاب (البارع) وكتاب (المقنع في النحو)، وكان صاحب سنة وجماعة، توفي في صفر سنة ثلاث وعشرين وثلاثمائة ببغداد.
7- موسى بن عبيد الله:

ابن يحيى بن قاقان الإمام أبو مزاحم الخاقاني، المقرئ المحدث من أولاد الوزراء.

سمع من عباس الدوري، وأبي بكر، وأبي قلابة الرقاشي وغيرهم، وجوَّدَ القرآنَ على الحسن بن عبد الوهاب صاحب الدوري، وبرع في قراءة الكسائي وأقرأ الناس، ونظم القصيدة المشهورة في التجويد، فأجاد.

قرأ عليه أحمد بن نصر الشذائي، وأبو الفرج الشَنَبُوذي، وحدث عنه أبو بكر الآجري المجاور، وأبو طاهر بن أبي هاشم، وأبو عمرو بن حيويه، وأبو حفص بن شاهين وجماعة، وكان من جلة العلماء. قال الخطيب: "كان ثقة من أهل السنة".

مات في ذي الحجة سنة خمس وعشرين وثلاثمائة.
8- أبو الحسن بن شَنَبُوذ:

هو محمد بن أحمد بن أبي الصلت، ومنهم من يقول: ابن الصلت بن أيوب بن شَنَبُوذ البغدادي، شيخ الإقراء بالعراق مع ابن مجاهد.

قرأ القرآن على عدد كثير بالأمصار؛ منهم: قنبل، وإسحاق الخزاعي، والحسن بن العباس، وإدريس بن عبد الكريم، وهارون بن موسى الأخفش، وإسماعيل بن عبد الله المصري، وبكر بن سهل الدمياطي، وقيل: لم يتل عليه، ومحمد بن شاذان، والقاسم بن أحمد، وأبي حسان الغزي، وأحمد بن نصر بن شاكر صاحب الوليد بن عتبة، وأحمد بن بشار الأنباري صاحب الدوري، وإبراهيم الحربي، والزبير بن محمد العمري المدني صاحب قالون، ومحمد بن يحيى الكسائي الصغير، وموسى بن جمهور، وأحمد بن محمد الرشدين.
وتهيأ له من لقاء الكبار ما لم يتهيأ لابن مجاهد، وقرأ بالمشهور والشاذ، وسمع من إسحاق الدبري صاحب عبد الرزاق، ومن عبد الرحمن بن محمد بن منصور الحارثي ومحمد بن الحسين وغيرهم.

وقرأ عليه عدد كثير منهم: أحمد بن نصر الشذائي، ومحمد بن أحمد الشَنَبُوذي تلميذه، وعلي بن الحسين الغضائري، وأبو الحسين أحمد بن عبد الله، وعبد الله بن أحمد السامري.

وروى عنه أبو بكر بن شاذان، وعمر بن شاهين وأحمد بن محمد بن إبراهيم النيسابوري، وأبو طاهر بن أبي هاشم، وأبو الشيخ بن حيان. والكبار على إسناده في كتبهم.

وكان يرى جواز الصلاة بما جاء في مصحف أبي، ومصحف ابن مسعود، وبما صحَّ في الأحاديث مع أن الاختلاف في جوازه معروف بين العلماء قديمًا وحديثًا، ويتعاطى ذلك، وكان ثقة في نفسه صالحًا دينًا، متبحرًا في هذا الشأن، لكنه كان يحط على ابن مجاهد ويقول: "هذا العطشي لم تغبر قدماه في طلب العلم"، يعني: أنه لم يرحل من بغداد، وليس الأمر كذلك، فقد حج، وقرأ على قنبل بمكة.
قال محمد بن سيف الحافظ: "كان ابن شَنَبُوذ إذا أتاه رجل من القراء، قال: هل قرأت على ابن مجاهد؟ فإن قال: نعم، لم يقرئه".

قال أبو بكر الجلاء المقري: "كان ابن شَنَبُوذ رجلا صالحًا".

قال أبو عمرو الداني: "سمعت عبد الرحمن بن عبد الله الفرائضي يقول: استتيب ابن شَنَبُوذ على هذه الآية ((وَإِنْ تَغْفِرْ لَهُمْ فَإِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ)) [المائدة: 118]، قرأ "فإنك أنت الغفور الرحيم". قال لنا عبد الرحمن: فسمعت أبا بكر الأنهاري، يقول: أنا كنت ذلك اليوم الذي نوظر فيه ابن شَنَبُوذ حاضرًا مع جملة الفقهاء، وابن مجاهد بالحضرة، قال الداني: حدث عن إسماعيل بن عبد الله الأشعري، حدثنا أبو القاسم بن زنجي الكاتب الأنباري، قال: حضرت مجلس الوزير أبي علي بن مقلة وزير الراضي، وقد أحضر ابن شَنَبُوذ، وجرت معه مناظرات في حروف حكي عنه أنه يقرأ بها، وهي شواذ؛ فاعترف منها بما عمل به، محضر بحضرة أبي علي بن مقلة، وأبي بكر بن مجاهد، ومحمد بن موسى الهاشمي وأبي أيوب محمد بن أحمد، وهما يومئذ شاهدان مقبولان.
توفي ابن شَنَبُوذ في صفر سنة ثمان وعشرين وثلاثمائة، وفيها هلك ابن مقلة".
9- محمد بن القاسم بن محمد بن بشار:

أبو الحسن العلامة أبو بكر بن الأنباري المقرئ النحوي البغدادي، صاحب التصانيف، ولد سنة إحدى وسبعين ومائتين.

روى القراءة عن أبيه وإسماعيل القاضي، وسليمان بن يحيى الضبي، وأحمد بن سهل الأشناني، وإدريس بن عبد الله، ومحمد بن هارون التمار، وطائفة. وقرأ على بعضهم، وسمع من الكريمي، وهو أكبر شيخ له، وأحمد بن يحيى ثعلب، وأحمد بن الهيثم البزاز.

روى عنه عبد الواحد بن أبي هاشم وأبو الفتح بن بهدل، وأحمد بن نصر الشذائي، وأبو علي إسماعيل القالي وصالح بن إدريس، والحسين بن خالويه، وأبو عمر بن حيويه، والدارقطني وابن أخي ميمي، وخلق كثير.
من آخرهم: محمد بن أحمد أبو مسلم الكاتبي، روى عنه الداني كتاب (الوقف والابتداء). قال أبو علي القالي: "كان ابن الأنباري يحفظ ثلاثمائة ألف بيت شاهدًا في القرآن، وكان ثقة صدوقًا".

وقال أبو علي التنوخي: "كان ابن الأنباري يملي من حفظه، ما أملى قط من دفتر". 
وقال حمزة بن محمد بن طاهر: "كان ابن الأنباري زاهدًا متواضعًا، حكى الدارقطني أنه حضره في مجلس يوم جمعة فصحف اسمًا فعظمت له أن يحمل عنه وهم، وهبته، فلما انقضى المجلس عرفت مستمليه. فلما حضرت الجمعة الثانية. قال ابن الأنباري للمستملي: عَرِّف الجماعة أنا صحفنا الاسم الفلاني، ونبهنا ذلك الشاب على الصواب".
قال محمد بن جعفر التميمي: "ما رأينا أحفظ من ابن الأنباري، ولا أغزر من علمه، حدثوني عنه أنه قال: أحفظ ثلاثة عشر صندوقًا. قال التميمي: وهذا ما لا يحفظ لأحد قبله، وحدث أنه كان يحفظ مائة وعشرين تفسيرًا بأسانيدها".

وقال لي أبو الحسن العروضي: "كان ابن الأنباري يتردد إلى أولاد الراضي بالله، فسألته جارية عن تعبير رؤيا فقال: أنا حاقن، ومضى، فجاء من الغد وقد صار عابرًا، مضى من يومه فدرس كتاب الكرماني".

وقيل: "إن ابن الأنباري أملى كتاب (غريب الحديث) في خمسة وأربعين ألف ورقة، وله كتاب (الكافي) في ألف ورقة. وكتاب (الأضداد) وهو كبير، وكتاب (الجاهليات) في سبعمائة ورقة، وكان رأسًا في نحو الكوفيين، وله كتاب (المذكر والمؤنث). ما ألف أحدٌ أكبر منه". 
توفي ليلة الأضحى سنة ثمان وعشرين وثلاثمائة ببغداد، وكان أبوه أديبًا لغويًّا علامة مصنفًا.
10- محمد بن عمر بن خيرون:

المعافري أبو عبد الله المقرئ، شيخ الإقراء بالقيروان، رحل، وقرأ على إسماعيل النحاس وأبي بكر سيف، ومحمد بن سعيد الأنماطي، وعبيد بن محمد المعروف برجال، وحذق في قراءة ورش، وله مسجد بالقيروان منسوب إليه.
قال أبو عمرو الداني: "روى القراءة عنه عامة أهل القيروان، وسائر المغرب؛ فممن اشتهر بالنقل عنه ابناه محمد وعلي؛ وأبو جعفر أحمد بن بكر، وأبو بكر الهواري، وعبد الحكم بن إبراهيم، وكان رجلًا صالحًا، فاضلًا، كريمَ الأخلاق، إمامًا في القرآن، شديد الأخذ، ولم يكن يقرأ أهل إفريقية بحرف نافع إلا خواص حتى قدم ابن خيرون، فاجتمع عليه الناس، وقد سمع من عيسى بن مسكين.

توفي ابن خيرون بمدينة سوسة في نصف شعبان سنة ثلاث وثلاثمائة".
11- محمد بن عبد العزيز بن الصباح:

المكي، أبو عبد الله، من جلة المقرئين، قرأ على قنبل، وأبي ربيعة، ومحمد بن إسحاق بن أعين.

قرأ عليه علي بن محمد الحجازي، ومحمد بن زريق البلدي، وعبد الله بن الحسين السامري. 
12- محمد بن يونس الحضرمي:

البغدادي، المطرز، المقرئ، أخذ القراءة عرضًا وسماعًا عن محمد بن عبد الرحيم الأصبهاني، وأحمد بن محمد بن صدقة، وجعفر بن محمد بن حر، وجماعة.

قال الداني: "مقرئ متصدرٌ مشهورٌ".

روى القراءة عنه عبد الواحد بن عمر، وأحمد بن محمد بن بشر وغيرهما.
13- أحمد بن جعفر بن محمد:

ابن عبيد الله بن المنادى أبو الحسين المقرئ الحافظ البغدادي، قرأ على جماعة وأخذ عنهم القراءات؛ كإدريس بن عبد الكريم، وسليمان بن يحيى الضبي، والفضل بن مخلد، وسمع الحديث من جده أبي جعفر، ومحمد بن الملك الدقيقي، وأبي بكر الصاغاني، وأبي داود السجستاني، وطبقتهم.

قرأ عليه أحمد بن نصر الشذائي، وعبد الواحد بن أبي هاشم، وروى عنه أبو عمر بن حيويه، ومحمد بن فارس الغوري وجماعة. 
قال الداني: "مقرئٌ جليلٌ غايةٌ في الإتقان، فصيح، عالم بالآثار، نهاية في علم العربية، ثقة مأمون صاحب سنة".

وقال الخطيب: "كان صلب الدين شرس الأخلاق صنف أشياء وجمع". 
توفي في المحرم سنة ست وثلاثين وثلاثمائة. 
14- محمد بن سليمان:

الزينبي، الهاشمي، أبو بكر البغدادي، أحد من عني بالقراءات، قرأ على قنبل، وإسحاق الخزاعي وجماعة. 
قال الداني: "أهل مكة لا يثبتون قراءته على قنبل، وهو إمام في قراءة المكيين، قرأ عليه أبو الفتح بن بهدل، وأحمد بن عبد الرحمن الولي، وأحمد بن نصر الشذائي وغيرهم". توفي تقريبًا من سنة عشرين وثلاثمائة.
15- عامر بن أحمد بن حمدان:

أبو غانم المصري المقرئ النحوي، أحد أصحاب أحمد بن هلال وأضبطهم، قال أبو عمرو الداني: "قرأ عليه محمد بن علي الأدفوي، ومحمد بن خراسان الصقلي وعامة أهل مصر". 
توفي في ربيع الأول سنة ثلاث وثلاثين وثلاثمائة، وله مصنف في اختلاف السبعة.
16- إبراهيم بن عبد الرزاق:

ابن الحسن أبو إسحاق الأنطاكي، المقرئ، أحد الحذاق، أخذ القراءة عرضًا وسماعًا عن طائفةٍ كبار، فقرأ على هارون بن موسى الأخفش، وقنبل، وعثمان بن خرزاذ، وإسحاق الخزاعي، وأحمد بن أبي الرجاء، ووالده، وشهاب بن طالب، والفضل بن زكريا.

وصنف كتابًا في القراءات الثمان، وروى عن أبي أمية الطرطوسي ومحمد بن إبراهيم الصوري ويزيد بن عبد الصمد، وعلي بن عبد العزيز البغوي وغيرهم.
قال أبو عمرو الداني: "مقرئ جليل، ضابط مشهور، ثقة مأمون، يروي عنه القراءة عرضًا محمد بن الحسن بن علي، وعلي بن محمد بن بشير الأنطاكيين، وعبد المنعم بن غلبون".

قال الذهبي: "وعلي بن إسماعيل البصري، وأبو علي بن حبش الدينوري، وكان مقرئ الشام في زمانه، معرفة وإسنادًا، حدث عنه أبو أحمد محمد بن جامع الدهان، وشهاب بن محمد الصوري، ومحمد بن أحمد الملطي، ومحمد بن أحمد بن جميع الغساني. قال أبو الفتح فارس: مات في سنة ثمان وثلاثين وثلاثمائة. وقال غيره: في شعبان سنة تسع، وقيل: إنه لم يتل على قنبل.
قال علي بن محمد بن بشير الأنطاكي: توفي شيخنا في شعبان سنة تسع وثلاثين وثلاثمائة".
17- محمد بن الحسن بن يونس: 

 أبو العباس الكوفي المقرئ النحوي، أخذ القراءة عرضًا عن الحسن بن علي الشحام صاحب قالون، وعن عبد الواحد بن أحمد عن ابن المسيبي، وعن غيرهما.

قال أبو عمرو الداني: "مشهور، ثقة ضابط جليل، روى القراءة عنه عرضًا زيد بن علي الكوفي، ومحمد بن عبد الله الجعفي القاضي، ومحمد بن جعفر التميمي، وأحمد بن نصر الشذائي، وعلي بن محمد الشاهب، ومحمد بن محمد بن فيروز الكرجي، وآخرون. وقد قرأ أيضًا على إسماعيل القاضي، وعلى علي بن الحسن التميمي صاحب محمد بن غالب الصيرفي".
18- الحسن بن حبيب بن عبد الملك:

أبو علي الحصائري الدمشقي الفقيه المقرئ، قرأ على هارون الأخفش، وحدث عن الربيع بن سليمان، ومحمد بن عبد الله بن عبد الحكم، وأبي أمية الطرطوسي، وكان يروي كتاب (الأم) للشافعي ويعرفه ويشتغل في المذهب.

روى عنه القراءة أبو الطيب بن غلبون، وحدث عنه ابن المقرئ، وابن جميع الغساني، وتمام الرازي، وأبو بكر بن أبي الحبيب وأبو حفص بن شاهين، وعبد الرحمن بن عمر بن نصر، وعبد الرحمن بن عثمان بن أبي نصر التميمي.

كان مولده سنه اثنين وأربعين ومائتين. 
قال عبد العزيز الكتاني: "ثقة نبيل، حافظ لمذهب الشافعي".

مات في ذي القعدة سنة ثمان وثلاثين وثلاثمائة. قال ابن عساكر: "وكان إمام مسجد باب الجابية".
19- جعفر بن أبي داود:

حمدان بن سليمان أبو الفضل النيسابوري المقرئ المؤدِّب، نزيل دمشق، قرأ على هارون الأخفش، وكان من حذاق أصحابه، قرأ عليه عبد الله بن عطية، وأبو بكر محمد بن أحمد الجنبي وجماعة.

توفي في صفر سنة تسع وثلاثين وثلاثمائة بدمشق.
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