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I. المقدمة
- أبو بكر النقاش:
محمد بن الحسن بن محمد بن زياد بن هارون الموصلي ثم البغدادي، المقرئ المفسر، أحد الأعلام.".

II. موضوع المقالة
20- أبو بكر النقاش:
محمد بن الحسن بن محمد بن زياد بن هارون الموصلي ثم البغدادي، المقرئ المفسر، أحد الأعلام.

ولد سنة ست وستين ومائتين، وعني بالقراءات من صغره، فقرأ على الحسن بن العباس بن أبي مهران الرازي سنة خمس وثمانين، وعلى إدريس بن عبد الكريم، وأحمد بن فرح المفسر، والحسين بن الحسين الصواف.

ورحل في طلب الإسناد، فذكر أنه قرأ بدمشق على هارون الأخفش، وبمصر على إسماعيل بن عبد الله النحاس، وقرأ على أبي ربيعة محمد بن إسحاق وعلى أبي أيوب سلمان بن يحيى الضبي والقاسم بن أحمد الخياط ذكر هؤلاء الإمام الداني وسمى له غيرهم. 
وقال أيضًا: "وسمع الحروف من جماعة كبيرة، وطاف في الأمصار، وتجول في البلدان، وكتب الحديث، وقيد السنن، وصنف المصنفات في القراءات، والتفسير، وطالت أيامه، فانفرد بالإمامة في صناعته مع ظهور نسكه وورعه وصدق لهجته، وبراعة فهمه، وحسن اطلاعه، واتساع معرفته.

روى القراءة عنه عرضًا خلقٌ لا يحصى عددهم، منهم محمد بن عبد الله بن أشته، ومحمد بن أحمد الشَنَبُوذي، والحسن بن محمد الفحام وعلي بن عمر الدارقطني، والفرج بن محمد القاضي، وقد سمع منه محمد بن أحمد الداجوني".
قال الإمام الذهبي: "ومات الداجوني قبله بنحو من أربعين سنة، وقرأ عليه أبو بكر بن مهران، وأبو الحسن الحمامي، وعلي بن محمد العلاف، وأبو الفرج عبد الملك النهراواني، والحسن بن علي بن بشار، وخلق.
وممن روى عنه شيخه ابن مجاهد، وجعفر الجلندا، وابن شاهين، وأبو أحمد الفرضي، وأبو علي بن شاذان، وأبو القاسم الخرقي - وهو مصنف كتاب (شفاء الصدور) في التفسير -، وقد أتى فيه بالعجايب والموضوعات، وهو مع علمه وجلالته ليس بثقة، وخيار من أثنى عليه أبو عمرو الداني، فقبله وزكاه، على أنه قال: حدثنا فارس بن أحمد. 
قول الإمام الذهبي: "سمعت عبد الله بن الحسين، سمعت ابن شَنَبُوذ يقول: خرجت من دمشق، وقد فرغت من الأخفش، فإذا بقافلة مقبلة فيها أبو بكر بن النقاش بيده رغيف، فقال: ما فعل الأخفش؟ قلت: توفي، قال: فانصرف النقاش، ثم قال: قرأت على الأخفش، قلت: عبد الله بن الحسين ضعيف كثير الغلط، فلعله ما ضبط هذه الحكاية".
وقد قال أبو الفرج الشَنَبُوذي: "قرأت على النقاش، وأخبرني أنه قصد دمشق للقاء الأخفش، فقرأ عليه القراءات من أوله إلى آخره".

قال الداني: "حدثنا عبد العزيز بن جعفر، قرأت على النقاش، وقرأ على الأخفش، وكان النقاش يقول: رأيي عين رأي الأخفش منذ خمسين سنة، قلت: روى جماعة عن النقاش".
وقال أبو الحسن بن الفضل القطان: "حضرت أبا بكر النقاش وهو يجود بنفسه في ثالث شوال سنة إحدى وخمسين وثلاثمائة، فجعل يحرك شفتيه، ثم نادى بعلو صوته: لمثل هذا فليعمل العاملون، رددها ثلاثًا، ثم خرجت نفسه - رحمه الله -". 
21- أحمد بن أسامة:

ابن أحمد بن أسامة بن عبد الرحمن بن عبد الله السمح، أبو جعفر بن الشيخ أبي سلمة مولاهم المصري المقرئ.

قرأ لورش على إسماعيل بن عبد الله النحاس وسمع والده، قرأ عليه محمد بن النعمان، وخلف بن قاسم بن خاقان وعبد الرحمن بن يونس، وروايته موجودة في (التيسير). 
قال خلف بن إبراهيم: "توفي سنة اثنين وأربعين وثلاثمائة قد نيف على المائة، كان قيمًا بقراءة ورش".

وأما أبو القاسم يحيى بن علي بن الطحان فروى عنه في تاريخه، وقال: "توفي في شهر رجب سنة ستٍّ وخمسين وثلاثمائة". 
قال الإمام الذهبي: "قلتُ: كأن هذا أصح".
22- حمدان بن عون:

أبو جعفر الخولاني المصري المقرئ أحد الحذاق، قَرَأَ على إسماعيل بن عبد الله النحاس، قرأ عليه عمر بن محمد بن عراك، وقال: "قال لي حمدان بن عون بن حكيم سنة اثنين وثلاثين وثلاثمائة: قرأتُ على أحمد بن هلال ثلاثمائة ختمة، ثم أتى بي إلى إسماعيل بن النحاس، فقال له: هذا تلميذي، وقد قرأ علي وجود فخذ عليه؛ فأخذ علي ختمتين".

قال أبو عمرو الداني: "توفي حمدان حول سنة أربعين وثلاثمائة". 
23- محمد بن جعفر:

ابن محمد بن المستفاض أبو الحسن الفريابي نزيل حلب، حدَّث عن عباس الدوري، وإسحاق بن يسار النصيبي، ومحمد بن أحمد بن الجنيد، وإسماعيل القاضي، وكان يأخذ عنه المقرئون حرف قالون، رواه عن إسماعيل القاضي عنه، روى عنه ابن شاهين، وعمر الكتاني، وعلي بن محمد بن إسحاق الحلبي، وعبد المنعم بن غلبون، وابن جميع الصيداوي، وثَّقَهُ أبو بكر الخطيب.
24- الحسن بن داود: 
أبو علي النقار الكوفي المقرئ النحوي، قرأ لعاصم على القاسم بن أحمد الخياط، وأخذ قراءة حمزة عن محمد بن لاحق، وأقرأ الناس دهرًا، قرأ عليه زيد بن أبي بلال مع تقدمه، وعبد الواحد بن أبي هاشم، وأحمد بن نصر الشذائي، ومحمد بن جعفر التميمي، وعلي بن محمد بن يوسف العلاف، وآخرون.

وكان ثقة قيمًا بحرف عاصم. قال أبو أحمد السامري: "حدثنا الحسن بن داود بن الحسن بن عون بن منذر مولى معاوية بن أبي سفيان الأموي في ربيع الآخر سنة ثلاث وأربعين وثلاثمائة أنه قرأ على الخياط صاحب أبي جعفر الشموني أربعين ختمة".
25- محمد بن علي:

ابن الحسن أبو بكر الجلندي الموصلي المقرئ، قرأ على جعفر بن محمد بن أسد، وأحمد بن سهل الأشناني، والحسن بن الحسين الصواف، ومحمد بن هارون التمار، واشتهر بالضبط والإتقان، وبرع في القراءات، قرأ عليه عبد الباقي بن الحسن بن السقا وغيره، له ذكر في كتاب (التيسير).
26- محمد بن الحسن:

ابن يعقوب بن الحسن بن مُقْسِم الإمام أبو بكر البغدادي، المقرئ النحوي العطار.

أخذ القراءة عرضًا عن إدريس الحداد، وداود بن سليمان صاحب نصر بن يوسف، وأبي قبيصة حاتم بن إسحاق الموصلي، وجماعة، وسمع أبا مسلم الكجي، ومحمد بن عثمان بن أبي شيبة، ومحمد بن يحيى المروزي، وموسى بن إسحاق الأنصاري وغيرهم.
وأكثر من الآداب على ثعلب، وعمَّر دهرًا، قرأ عليه إبراهيم بن أحمد الطبري، وأبو الفرج النهراواني، والحسن بن محمد السامري بن الفحام والفرج بن محمد القاضي، وعلي بن أحمد الرزاز شيخ عبد السيد بن عتاب، وأبو الحسن بن الحمَّامِي، وحدَّثَ عنه عبد العزيز بن جعفر الفارسي، وأبو الحسن بن رزقويه، وأبو علي بن شاذان وآخرون، وكان من أحفظ أهل زمانه لنحو الكوفيين وأعرفهم بالقراءات مشهورها وغريبها وشاذها.
قال أبو عمرو الداني: "هو مشهور بالضبط والإتقان، عالم بالعربية، حافظ للغة، حسن التصانيف في علوم القرآن، وكان قد سلك مذهب ابن شَنَبُوذ الذي أنكر عليه، فحمل الناس عليه كذلك، قال: وسمعت عبد العزيز بن جعفر يقول: سمعت منه (أمالي) ثعلب، واختار حروفًا خالف فيها العامة، فنوظر عليها، فلم يكن عليه حجة، فاستتيب فرجع عن اختياره بعد أن وقف للضرب. وسأل ابن مجاهد أن يدرأ عنه ذلك، فدرأ عنه، فكان يقول: ما لأحد علي منةٌ كمنة ابن مجاهد، ثم رجع بعد موت ابن مجاهد إلى قوله؛ فكان ينسب إلى أن كل قراءة توافق خطَّ المصحف فالقراءة جائزة، وإن لم يكن لها مادة".
قال أبو بكر الخطيب: "لابن مقسم كتاب جليل في التفسير ومعاني القرآن سماه كتاب (الأنوار) وله تصانيف عدة، ومما طعن عليه أنه عمد إلى حروف من القرآن فخالف الإجماع فيها، فقرأها وأقرأها على وجوه ذكر أنها تجوز في اللغة العربية، وشاع ذلك عنه، فأنكر عليه، فارتفع الأمر إلى السلطان، فأحضره واستتابه بحضرة الفقهاء والقراء فأذعن بالتوبة، وكتب محضر توبته، وقيل: إنه لم ينزع عن تلك الحروف، وكان يقرئ بها إلى آخر وفاته.
وُلِدَ ابن مقسم سنة خمس وستين ومائتين، وتوفي في ثاني ربيع الآخر سنة أربع وخمسين وثلاثمائة. توفي على ساعات من النهار ودفن بعد الظهر من يومه.
27- أحمد بن العباس:

ابن عبيد الله أبو بكر بن الإمام المقرئ شيخ بغداد، نزل خراسان، قرأ على أحمد بن سهل الأشناني، وأبي بكر بن مجاهد، قرأ عليه أبو عبد الله الحاكم، وقال: "كان أوحد عصره في أداء الحروف في القراءات، دخل مرو وبخارى، وسمعتهم يذكرون: أنه وصل إلى فرغانة، وأن نوح بن نصر الأمير قرأ عليه ختمة، ووصله بأموال، وكان خليعًا يضيع ما يصح له، ولا يخلي لياليه من الصوفية والقوالين، سمعته يقول يوم وفاته: لنا سبعون جارية يصحن واسيداه، وا من يكفن الغريب؛ فبلغني أنه مات، وكُفِّنَ كما يكفن الغريب".

توفي سنة خمس وخمسين وثلاثمائة.
28- أحمد بن عثمان:

ابن الفضل بن بكر أبو بكر الربعي البغدادي المقرئ المعروف بغلام السباك، قرأ على الحسن بن الحباب، والحسن بن الحسين الصواف.

وأقرأ بدمشق، قرأ عليه تمام الرازي، وعلي بن داود الداراني، وعبد القاهر الجوهري، وعبد الرحمن بن أبي نصر. 
قال عبد القاهر: "سمعت غلام السباك يقول: ثقل سمعي، وكان شابّ جميل يقرأ علي، فكنت أنظر إلى فمه ولسانه مراعاة لقراءته، وكان الناس يقفون ينظرون إليه لحسنه، فاتهمت فيه، فساءني ذلك، فسألت الله أن يرد علي سمعي فرده علي".

توفي سنة خمس وأربعين وثلاثمائة.
29- هبة الله بن جعفر:

ابن محمد الهيثم أبو القاسم البغدادي المقرئ أحد من عني بالقراءات وتبحر فيها.

قرأ على أبيه، وعلى محمد بن عبد الرحيم الأصبهاني، وأبي ربيعة محمد بن إسحاق بن أعين، وأبي عبد الرحمن اللهبي، وأحمد بن فرح وجماعة. وتصدر للإقراء دهرًا، قرأ عليه عبد الملك بن بكران النهرواني، وعلي بن عمر الحمامي، وجماعة.
30- أحمد بن عبد العزيز:

ابن بدهن، أبو الفتح البغدادي المقرئ، نزيل مصر؛ قرأ على أحمد بن سهل الأشناني، وسعيد بن عبد الرحيم الضرير، ومحمد بن موسى الزينبي، وابن مجاهد، وابن الأخرم الدمشقي، وحذق ومهر، وطال عمره، واشتهر، وحدث عن إبراهيم بن عبد الله المخرمي وغيره.

وكان من أطيب الناس صوتًا بالقرآن، وأفصحهم أداء، أخذ عنه عبد المنعم بن غلبون، وابنه طاهر بن عبد المنعم، ومحمد بن علي بن محمد المالكي، والحسن بن سليمان.

توفي سنة تسع وخمسين وثلاثمائة.
31- الحسن بن سعيد:

ابن جعفر المطوعي أبو العباس العبَّاداني المقرئ المعمر نزيل اصطخر، ولِدَ في حدود سنة سبعين ومائتين، وكان أحد من عني بهذا الفن، وتبحر فيه ولقي الكبار، وأكثر الرحلة في الأقطار.

قرأ على إدريس بن عبد الكريم الحداد، ومحمد بن عبد الرحيم الأصبهاني، والحسين بن علي الأزرق الجمال، ومحمد بن القاسم بن يزيد الإسكندراني، ومحمد بن موسى الصوري صاحب ابن ذكوان، وأحمد بن فرح المفسر، ومحمد بن محمد بن بدر صاحبي الدوري، وإسحاق بن أحمد الخزاعي، وسمع الحديث من الحسن بن المثنى، وإدريس بن عبد الكريم، وأبي خليفة الجمحي وجعفر الفريابي وطائفة.
وجمع وصنف وعمر دهرًا طويلًا، وانتهى إليه علو الإسناد في القراءات، قرأ عليه أبو الفضل محمد بن جعفر الخزاعي، وأبو الحسين علي بن محمد الخبازي، وأبو بكر محمد بن عمر بن زلال شيخ عبد السيد بن عتاب، ومحمد بن الحسين الكارزيني، وهو آخر من تلا عليه.

ورواته عند تاج الدين الكندي في السماء علوًّا؛ لأنه قرأ على سبط الخياط عن الشريف العباسي عن الكارزيني، وحدث عن المطوعي أبي بكر بن أبي علي الذكواني، وأبي نعيم الحافظ وجماعة. 
قال أبو الفضل الخزاعي: "قلت للمطوعي: في أي سنة قرأت على إدريس الحداد؟ فقال: في السنة التي دخلت فيها إلى الري، سنة اثنين وتسعين ومائتين، فقلت له: فقد قاربت المائة؟ فقال: إلا اثنين، قلت له: ذاك في سنة سبع وستين وثلاثمائة. قال الخزاعي: وكان أبوه واعظًا محدثًا قلت: أبوه كان سبب إعانته على الرحلة، قال أبو نعيم الحافظ: قدم الحسن هذا أصبهان سنة خمس وخمسين وثلاثمائة، وكان رأسًا في القرآن وحفظه، وقال: في حديثه وروايته لين، وقال أبو بكر بن مردويه: ضعيف". 
قال الإمام الذهبي: "توفي سنة إحدى وثلاثمائة وقد جاوز المائة".
32- أحمد بن نصر:

ابن منصور بن عبد المجيد أبو بكر الشذائي البصري، أحد القراء المشهورين، قرأ على عمر بن محمد بن نصر والحسن بن بشار بن العلاف، صاحبي الدوري، وأبي بكر بن مجاهد، وابن شَنَبُوذ، وأبي عبد الله نفطويه، ومحمد بن أحمد الداجوني الكبير، وأبي مزاحم الخاقاني، وعبد الله بن الهيثم البلخي، صاحب يونس بن عبد الأعلى، وأبي عثمان سعيد بن عبد الرحيم الضرير، ومحمد بن موسى الزينبي، وأحمد بن محمد بن إسماعيل الآدمي. 
قرأ عليه أبو الفضل الخزاعي، وأبو عمرو بن سعيد البصري، ومحمد بن عمر بن زلال النهاوندي، وعلي بن أحمد الجزركي. ومحمد بن الحسين بن آذر.
قال أبو عمرو الداني: "مشهور بالضبط والإتقان، عالم بالقراءات، بصير بالعربية، قال فارس بن أحمد: الكبراء من أصحاب ابن مجاهد أربعة: أبو طاهر بن أبي هاشم، وأبو بكر بن أشته، وأبو بكر الشذائي، ونسي الرابع، وقال طاهر بن غلبون: لقيت الشذائي بالبصرة". 
قال الإمام الذهبي: "توفي سنة ثلاث وسبعين وثلاثمائة، أو في سنة ست وسبعين وثلاثمائة".
33- محمد بن عبد الله بن أشته:

أبو بكر الأصبهاني المقرئ، النحوي، أحد الأئمة.

قرأ القرآن على ابن مجاهد ومحمد بن يعقوب المعدِّل، ومحمد بن أحمد بن الحسن الكسائي، وطائفة، وصنف في القراءات. 
قال أبو عمرو الداني: "ضابط مشهور ثقة، عالم بالعربية، بصير بالمعاني، حسن التصانيف، صاحب سنة، روى عنه جماعة من شيوخنا، وسمع منه عبد المنعم بن غلبون، وخلف بن إبراهيم، وعبد الله بن محمد بن أسد الأندلسي، وآخرون، توفي بمصر في شعبان سنة ستين وثلاثمائة، وله كتاب (المحبر) وكتاب (المفيد في الشواذ)".
34- أحمد بن محمد:

ابن هارون، أبو بكر الرازي، قرأ القراءات على حسنون بن الهيثم صاحب هبيرة ثلاث ختمات في سنة تسع وثمانين ومائتين، وروى عن إبراهيم بن شريك، والفريابي. 
قال أبو العلاء الواسطي: "قرأت عليه ختمة في سنة سبعين وثلاثمائة، ومات فيها في رجب، وكان يكرر ببغداد بالحربية. روى عنه أبو علي بن دوما، ومات في عشر المائة".
35- الحسين بن محمد بن حبش:

أبو علي الدينوري المقرئ، قرأ القراءات على أبي عمران موسى بن جرير الرقي والعباس بن الفضل الرازي، وإبراهيم بن حرب شيخ مجهول، وأبي بكر بن مجاهد. 
قال أبو عمرو الداني: "متقدم في علم القراءات، مشهور بالإتقان، ثقة مأمون، روى القراءة عنه إسماعيلُ بن محمد البردعي، والحسين بن محمد السلماني". 
قال الإمام الذهبي: "قرأ عليه جماعةٌ منهم: محمد بن المظفر بن حرب الدينوري، وأبو العلاء محمد بن علي الواسطي، ومحمد بن جعفر الخزاعي. روى عنه جزءًا من حديثه أبو نصر الكسار، قال فارس بن أحمد: كان ابن حبش مقرئ الدينور، وكان يأخذ للقراء كلهم بالتكبير من الضحى اتباعًا للآثار الواردة".
توفي - رحمه الله - سنة ثلاث وسبعين وثلاثمائة.
36- محمد بن عبد الله المعافري:

أبو بكر المصري المقرئ، أخذ القراءة عرضًا عن أبي بكر بن حميد بن القباب، قرأ عليه خلف بن إبراهيم بن خاقان وسعيد بن عبد العزيز الثغري الأندلسي، ووصفه بالتحرير والأخذ الشديد.

توفي بمصر سنة بضع وخمسين وثلاثمائة. يقول الإمام الذهبي: "لا أعرف شيخه القباب".
37- إبراهيم بن أحمد بن إبراهيم:

أبو إسحاق البزويري البغدادي، مقرئ كبير، قرأ على الحسن بن الحسين الصواف وأحمد بن فرح، وأحمد بن يعقوب بن أخي العرق، وجعفر بن محمد الرافعي، وإسحاق الخزاعي المكي، وابن مجاهد، وسمع من أبي القاسم البغوي. 
قال أبو عمرو الداني: "أخذ القراءة عنه عرضًا علي بن محمد الحذاء، وعبد الباقي بن الحسن، قال عبد الباقي: وقد حدث عنه صاحبه أبو حفص بن شاهين". 
قال الإمام الذهبي: "وقرأ عليه محمد بن عمر بن بكير، ومحمد بن عبد الله الشمعي".
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