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I. المقدمة
- عبد الله بن الحسين بن حسنون:
أبو أحمد السامري البغدادي المقرئ، مسند القراء بالديار المصرية.
قال أبو عمرو الداني: "أخذ القراءة عرضًا عن محمد بن حمدون الحذاء، ويموت بن المزرع، وأحمد بن سهل الأشناني، وابن مجاهد، وابن شَنَبُوذ، وأبي الحسن الرقي، وسلامة بن هارون، وأحمد بن محمد بن هارون بن بقرة، ومحمد بن هارون التمار، ويوسف بن يعقوب الواسطي".
II. موضوع المقالة
  1- عبد الله بن الحسين بن حسنون:
أبو أحمد السامري البغدادي المقرئ، مسند القراء بالديار المصرية.
قال أبو عمرو الداني: "أخذ القراءة عرضًا عن محمد بن حمدون الحذاء، ويموت بن المزرع، وأحمد بن سهل الأشناني، وابن مجاهد، وابن شَنَبُوذ، وأبي الحسن الرقي، وسلامة بن هارون، وأحمد بن محمد بن هارون بن بقرة، ومحمد بن هارون التمار، ويوسف بن يعقوب الواسطي"، ثم سمى الداني جماعة لم يذكر فيهم موسى بن جرير الرقي، ولا أحمد بن الحسين الذي قرأ على أبي شعيب القواس، صالح بن محمد صاحب حفص. قرأ كما زعم.

ثم قال: "وسمع أبا بكر بن أبي داود، وابن الأنباري، وجماعة، مشهور، ضابط، ثقة، مأمون؛ غير أن أيامه طالت؛ فاختل حفظه، ولحقه الوهم، وقل من ضبط عنه في أخريات أيامه. روى عنه القراءة في وقت حفظه وضبطه شيخنا فارس بن أحمد ومحمد بن الحسين بن النعمان، وخلق من المصريين.
سمعت أبا الفتح فارسًا يقول: كان أبو أحمد ربما قال لي: خرج رواية فلان، فأخرجها وأدفعها إليه، وقد قلنا له: قرأت على حسن الباهلي - ووافقناه على ذلك - فقال: قرأت عليه خمس آيات -أو كما قال -: سمعت أبا الفتح يقول: ولد أبو أحمد سنة خمس وتسعين، أو قال: سنة ست هو شك، وتوفي في المحرم سنة ست وثمانين وثلاثمائة، وصلى عليه عمر بن عراك.

قلت: لا أشك في ضعف أبي أحمد، وأعلى ما وقع إلى إسناد القراءات من طريقه، ولكن الحق يقال: فمن ضعفه أنه روى عن أبي العلاء الكوفي، وعبد الله بن المعتز، ويموت بن المزرع، ومحمد بن محمد الباهلي. وذكر أنه قرأ على محمد بن يحيى الكسائي، ولم يلقَ أحدا من هؤلاء، وزعم أنه قرأ على الأشناني، وقد أدرك من عمره أحد عشرة سنة، فالعهدة عليه، قال: إنه قرأ على موسى بن جرير، وعلى أبي عثمان النحوي، وعلى ابن الرقي، وأنهم قرءوا على السوسي؛ فموسى بعيد أن يكون لقيه؛ فإن كان بالرقة والآخران لا يعرفان إلا من جهة أبي أحمد، وكان عارفًا بالقراءات شديد العناية بها.
قرأ عليه أبو الفضل الخزاعي، ويوسف بن رباح، وفارس بن أحمد الضرير، وعبد الساتر بن الذرب اللاذقي، وأبو الحسين التونسي، وأبو عبد الله محمد بن سليمان المازني، وأبو القاسم عبد الرحمن بن الحسن الأستاذ، كان شيخًا لابن سهل، وعبد الجبار أحمد الطرطوسي، وخلق آخرهم موتًا أبو العباس بن نفيس. وقد ضعفه قبل جماعة، قال محمد بن علي الصوري الحافظ: قال لي أبو القاسم العنابي البزاز: كنا يومًا عند أبي أحمد المقرئ؛ فحدثنا عن أبي العلاء محمد بن أحمد الوكيعي، فاجتمعت بالحافظ عبد الغني بن سعيد، فذكرت له ذلك فاستعظمه، وقال: سله متى سمع من أبي العلاء؟ فرجعت إليه فسألته، فقال: سمعت منه بمكة في الموسم سنة ثلاثمائة، فأتيت عبد الغني فأخبرته، فقال: مات أبو العلاء عندنا أول سنة ثلاثمائة.
ثم عبرت مع عبد الغني بعد مدة، وأبو أحمد قاعد يقرئ، فقلت: ألا تسلم عليه؟ قال: لا أسلم على من يكذب في حديث رسول الله - صلى الله عليه وسلم -.

قلت: أبو أحمد قد ذكر أنه ولد سنة ست أو خمس وتسعين؛ فمن أبعد الأشياء، بل أعدمها في ذلك الزمان أن يكون قد حج سنة ثلاثمائة، وسمع فيها الحديث، وهو ابن أربع سنين، أو خمس سنين، هذا لو كان أبو العلاء حج عامئذ، كيف وكان قد مات؟
وقال مصنف (العنوان): قرأته برواية الكسائي على عبد الجبار الطرسوسي، عن قراءته على أبي أحمد السامري، عن قراءته على محمد بن يحيى الكسائي الصغير. 
قال أبو عبد الله القصاع: كذا نقل الجماعة عن السامري أنه قرأ على الكسائي الصغير.

قال الصوري: فبلغني أنه كتب في ذلك إلى بغداد يسأل عن وفاة الكسائي، فكان الأمر من ذلك بعيدًا، قلت: مات هذا الكسائي قبل مولد أبي أحمد.
وأما أبو عمرو الداني فإنما روى هذه القراءة عن فارس بن أحمد، قال: قرأت بها على ابن مجاهد، قال: أنا محمد بن يحيى الكسائي، عن الليث، عن الكسائي. وأما أبو القاسم الهذلي، وأبو القاسم بن الفحام، وغيرهما ممن عدوا طرق أبي أحمد السامري، فلم يوردوا طريق السامري عن محمد بن يحيى أصلًا.

وقد قرأ بهذه الرواية أبو الحسن بن شَنَبُوذ على محمد بن يحيى الكسائي، وتلا أبو أحمد السامري على ابن شَنَبُوذ بعدة روايات، فلعله سبقه لسانه، أو قلمه في كتابته للإجازة لجماعة، فأسقط ابن شَنَبُوذ - والله أعلم -. 
توفي أبو أحمد سنة ست وثمانين وثلاثمائة، قال الذهبي: "وقد سألت أبا حيان محمد بن يوسف الأندلسي عن أبي أحمد فأثنى عليه، ووثقه ومشى أمره، وقال الداني: سمعت فارسًا يقول: سمعت عبد الله بن الحسين يقول: كنا نقرأ على أبي العباس الأشناني خفيةً من ابن مجاهد، فكنا نباكر إليه، فنجلس عند المسجد ننتظر مجيء الشيخ؛ فربما خطر علينا ابن مجاهد فيقول لنا: أحسنتم، الزموا الشيخ".
2- غزوان بن القاسم بن علي بن غزوان:

أبو عمرو المازني. قال أبو عمرو الداني: "أخذ القراءة عرضًا عن ابن مجاهد وابن شَنَبُوذ، وغيرهما، وكان ماهرًا ضابطًا، شديد الأخذ، واسع الرواية حافظًا للحروف، قال لي فارس بن أحمد: من أين أخذ عن ابن مجاهد؟! إنما أخذ عن ابن شَنَبُوذ، وسمعت يحيى بن إبراهيم الإمام يقول: ولد غزوان سنة اثنين وتسعين ومائتين، وتوفي بمصر سنة ست وثمانين وثلاثمائة، وعهد أن يصلي عليه الشيخ أبو أحمد - يعني: السامري -.

قلت: قرأ عليه إسماعيل بن عمرو الحداد من قراءاته على محمد بن سلمة العثماني صاحب يونس بن عبد الأعلى.
3- محمد بن أحمد بن إبراهيم:

أبو الفرج الشَنَبُوذي البغدادي، المقرئ، غلام ابن شَنَبُوذ، قرأ على ابن مجاهد، وإبراهيم نفطويه، وابن الأخرم الدمشقي، ومحمد بن هارون التمار، وأبي بكر الآدمي، وأبي مزاحم الخاقاني، وأبي بكر النقاش، وأكثر الترحال في طلب القراءات، وتبحر فيها، واشتهر اسمه، وطال عمره. 
قرأ عليه الهيثم بن أحمد الصباغ، وأبو طاهر محمد بن ياسين الحلبي، وأبو الفرج الاستراباذي، وأبو العلاء محمد بن علي الواسطي، ومحمد بن الحسين الكارزيني، وأبو علي الأهوازي، وخلق سواهم. 
وكان محمد بن أحمد بن إبراهيم عالمًا بالتفسير وعلل القراءات. 
قال الخطيب: "سمعت أبا الفضل عبيد الله بن أحمد يذكر الشَنَبُوذي؛ فعظَّم أمره، وقال: سمعته يقول: أحفظ خمسين ألفًا من الشعر شواهد للقراءات".
وقال أبو عمرو الداني: "مشهور نبيل، حافظ ماهر حاذق، كان يتجول في البلدان".

سمعت عبد الرحمن بن عبد الله يقول: كنت أجلس إلى الشَنَبُوذي أسمع منه التفسير، وكان من أعلم الناس به.
قال أبو بكر الخطيب: ولد الشَنَبُوذي سنة ثلاثمائة، وتكلم الناس في رواياته، فحدثني أحمد بن سليمان الواسطي المقرئ، قال: كان الشَنَبُوذي يذكر أنه قرأ على الأشناني، فتكلم الناس فيه، وقرأت عليه لابن كثير، ثم سأل الدارقطني عنه، فأساء القول فيه. توفي أبو الفرج الشَنَبُوذي في صفر سنة ثمان وثمانين وثلاثمائة.
4- علي بن محمد بن إبراهيم بن خشنام:

أبو الحسن البصري المالكي المقرئ، قرأ على أبي بكر محمد بن موسى الزينبي ومحمد بن يعقوب بن الحجاج المعدل. 
قرأ عليه القاضي أحمد بن عبد الكريم، وأبي الحسن طاهر بن غلبون وجماعة، ومسافر بن الطيب، وعبد الله بن محمد بن الحسين. 
6- أحمد بن عبد الله بن الحسين بن إسماعيل:

أبو الحسين الجبني المقرئ، قرأ على ابن شَنَبُوذ، وأحمد بن محمد الرازي، قرأ عليه أبو علي الأهوازي وحده. 
وقرأ أيضًا على الحسن بن محمد صاحب أحمد بن جبير الأنطاكي، وعلى الخضر بن الهيثم. 
7- محمد بن عبد الله بن القاسم: أبو بكر الخرقي المقرئ شيخ لا يعرف.

ذكر الأهوازي أنه قرأ عليه لورش عن قراءته على عبد الله بن مالك بن سيف صاحب الأزرق. 

8- علي بن إسماعيل بن الحسن الأستاذ:

أبو علي البصري المقرئ القطان المعروف بالخاشع، أحد من اعتنى بالأداء، قرأ بمكة على أبي بكر بن محمد بن عيسى بن بندار صاحب قنبل، وبأنطاكية على الأستاذ إبراهيم بن عبد الرزاق، وقرأ أيضًا على أحمد بن محمد بن بقرة، ومحمد بن عبد العزيز بن الصباح، ومحمد بن عبد الله الرازي، وغيرهم. 
قرأ عليه أبو بكر محمد بن عمر بن زلال النهاوندي، وأبو علي الأهوازي، وأبو نصر الخباز، وغيرهم. أقرأ ببغداد. 
9- أحمد بن عبد الله:

أبو الحسن الكتاني، تلا على عبد الله بن أحمد بن الهيثم البلقي عن قراءاته على أبي حمدون الطيب بن إسماعيل، قرأ عليه الأهوازي. 
10- محمد بن أحمد بن علي:

أبو بكر الباهلي البصري النجار، المقرئ، قرأ عليه أبو علي الأهوازي في مسجده بالبصرة، وقال: إنه قَرَأَ على القاسم بن زكريا المطرز، وأبي بكر الداجوني الكبير، وعمر بن محمد الكاغدي، وأبي سلمة عبد الرحمن بن إسحاق الكوفي وغيرهم. كان حيًّا في سنة خمس وثمانين وثلاثمائة.
11- عبيد الله بن نافع بن هارون:

أبو القاسم العنبري، ذكر: أنه قرأ على أحمد بن فرح المفسر، وقرأ عليه الأهوازي.

12- علي بن أحمد بن صالح بن حماد:

الإمام أبو الحسن القزويني المقرئ، ولد سنة ثلاث وثلاثين ومائتين. وأخذ القراءات على أبي عبد الله الأزرق، والعباس بن الفضل الرازيين، ولقي ابن مجاهد ببغداد وناظره، وتصدر للإقراء نحوًا من ثلاثين سنة، وقد سمع من يوسف بن عاصم الرازي، ومحمد بن مسعود الأسدي، ويوسف بن حمدان، روى عنه القاضي أبو يعلى الخليلي. 
يقول الإمام الذهبي: "توفي في رمضان سنة إحدى وثمانين وثلاثمائة، ثم قال: عاش ثمانيةً وتسعين سنة".
13- عبد الله بن محمد:

أبو محمد القضاعي الأندلسي، المعروف بمقرون المقرئ، نزيل بجاية، ثم نزيل وهران، ثم نزيل مالقة، ثم نزيل قرطبة، قدمها باستقدام الحكم أمير المؤمنين بالأندلس في حدود خمسين وثلاثمائة. وفي طبقات ابن الجزري سنة سبع وأربعين وثلاثمائة. 
قال أبو عمرو الداني: "فأقرأ الناس بها بحرف ورش، وكان ينحو في قراءاته نحو مذهب القرويين والمصريين، وذكر أنه أخذ القراءة عرضًا عن أبي الفضل عبد الله بن إبراهيم المقرئ صاحب أبي بكر بن سيف، وذكر قاسم بن مسعود: أن مولد شيخه القضاعي سنة تسعين ومائتين، ومات بقرطبة سنة ثمان وسبعين وثلاثمائة".
14- عبيد الله بن عمر بن أحمد:

أبو القاسم القيسي البغدادي المقرئ نزيل قرطبة. 
قال الداجوني: "أخذ القراءة عرضًا عن ابن مجاهد وأحمد بن يعقوب التائب، وإسحاق بن أبي عمران الإمام، وعرض على ابن بدهن بمصر، وكان إمامًا في مذهب الشافعي - رضي الله عنه - كثير التصانيف في أصول الفقه وغير ذلك، ويعرف بعبيد، مات سنة ستين وثلاثمائة في آخرها، وله خمس وستون سنة".
15- علي بن محمد بن إسماعيل:

ابن بشر الأنطاكي الإمام أبو الحسن التميمي، نزيل الأندلس ومقريها ومسندها. 
قال الداني: أخذ القراءة عرضًا وسماعًا عن إبراهيم بن عبد الرازق، ومحمد بن الأخرم، وأحمد بن يعقوب التائب، وأحمد بن محمد بن حسين، ومحمد بن جعفر بن بنان، وصنف قراءةَ ورش.

قرأ عليه أبو الفرج الهيثم بن الصباغ، وإبراهيم بن مبشر المقرئ، وطائفة من قراء الأندلس، وسمع منه عبد الله بن أحمد بن معاذ الداراني، قال أبو الوليد بن الفرضي: أدخل الأندلس علمًا جمًّا، وكان بصيرًا بالعربية، والحساب، وله حظٌّ من الفقه، قرأ الناس عليه، وسمعت أنا منه، وكان رأسًا في القراءات لا يتقدمه أحد في معرفتها في وقته.

وكان مولده بأنطاكية سنة تسع وتسعين ومائتين، ومات بقرطبة في ربيع الأول سنة سبع وسبعين وثلاثمائة.
16- طلحة بن محمد:

ابن جعفر الشاهد أبو القاسم البغدادي المقرئ، قرأ على ابن مجاهد واستملى عليه، ولذلك يقال له: غلام ابن مجاهد، وقرأ على نصر بن القاسم الفرائضي عن قراءته على محمد بن غالب صاحب شجاع البلخي. 
قرأ عليه أبو العلاء محمد بن علي الواسطي وغيره، وقد روى عن عمر بن أبي غيلان، وأبي القاسم البغوي، وأبي حمزة الكاتب، وطبقتهم.

حدَّث عنه عبيد الله الأزهري، وأبو القاسم التنوخي، والحسن بن محمد الخلال، وأبو محمد الجوهري، وصنف كتابًا في أخبار القضاة، وبقراءته سمع أبو مسلم الكاتب كتاب (السبعة) من ابن مجاهد في سنة عشرين وثلاثمائة، ولم يكن بالمتقن مع كثرة اطلاعه، ضعفه الأزهري المذكور. وقال ابن أبي الفوارس: "كان يدعو إلى الاعتزال، مات سنة ثمان وثلاثمائة وله تسعون سنة".
17- محمد بن الحسن بن علي:

ابن طاهر الأنطاكي المقرئ:
 أحد أعلام القرآن، نزل مصر. قال أبو عمرو الداني: أخذ القراءة عرضًا وسماعًا عن إبراهيم بن عبد الرزاق، وهو من جلة أصحابه ومن أثبت الناس فيه، روى القراءة عنه غير واحد من نظرائه منهم: عبد المنعم بن غلبون، وعلي بن داود الداراني، وعرض عليه، وسمع منه شيخنا فارس، وعبيد الله بن مسلمة كتابه في القراءات الثمانية. 
وقرأ على عتيق بن عبد الرحمن الأذني، روى عنه علي بن محمد الحنائي وغيره، خرج من مصر إلى الشام، فمات في الطريق، قيل: سنة ثمانين وثلاثمائة.
18- عبد العزيز بن علي:

ابن محمد بن إسحاق بن الفرج أبو عدي المصري المقرئ، ويعرف بابن الإمام، مسند القراء في زمانه بمصر، تلا على أبي بكر عبد الله بن مالك بن سيف صاحب الأزرق، قرأ عليه أئمةٌ كطاهر بن غلبون، وأبو الفضل الخزاعي، وأحمد بن علي بن هاشم ومكي بن أبي طالب، وعبد الجبار بن أحمد الطرسوسي، وإسماعيل بن عمرو بن راشد الحداد، وآخر من قرأ عليه موتًا أبو العباس أحمد بن نفيس شيخ ابن الفحام الصقلي.

وروى الحديث عن علي بن قديد، ومحمد بن زبان، وجماعة. حدث عنه يحيى بن الطحان وغيره. قال أبو إسحاق الحبال: "توفي في عاشر ربيع الأول سنة إحدى وثمانين وثلاثمائة". عاش على ما يبدو تسعين سنة أو أكثر، قال الإمام الذهبي: "وهو أعلى من قرأت القرآن من طريقه".
19- أحمد بن الحسين بن مهران:

الأستاذ أبو بكر الأصبهاني ثم النيسابوري المقرئ، العبد الصالح مصنف كتاب (الغاية). 
قال الإمام الذهبي: "الذي قرأته على أبي الفضل أحمد بن تاج الأمناء بإجازته من المؤيد الطوسي، وزينب بنت الشعري، قال: أنا أبو القاسم الشحامي، أنبأنا أبو بكر أحمد بن إبراهيم المقرئ، أنبأنا المصنف - كان من أئمة هذا الفن -، قرأ بدمشق على أبي الحسن الأخرم، وببغداد على أبي الحسين، وأبي بكر النقاش، وأبي عيسى بكار، وبخراسان على جماعة.

وسمع من إمام الأئمة ابن خزيمة، وأبي العباس بن السراج، وأحمد بن محمد بن الحسين، وجماعة روى عنه أبو عبد الله الحاكم. وقال: كان إمام عصره في القراءات، وكان أعبد من رأينا من القراء، وكان مجاب الدعوة.
وروى عنه عبد الرحمن بن الحسن، وأبو سعد المقرئ، وأبو حفص بن مسرور وغيرهم، وقرأ عليه القراءات جماعة منهم: أبو الوفا مهدي بن طرارة شيخ الهذلي، وأبو القاسم علي بن أحمد البستي المقري، شيخ الواحدي، وسعيد بن محمد الحيري، ويوم موته مات أبو الحسن العامري الفيلسوف. 
قال عمر بن أحمد بن مسرور: حدثني ثقة: أنه رأى أبا بكر بن مهران في النوم في الليلة التي دفن فيها، فقلت: يا أستاذ، ما فعل الله بك؟ قال: إن الله أقام أبا الحسن العامري بحذائي، وقال: هذا فداؤك من النار. قال الحاكم: قرأت ببخارى على ابن مهران كتاب (الشامل) له في القراءات ومات في شوال سنة إحدى وثمانين ومائتين، وله ست وثمانون سنة".
20- علي بن أحمد بن صالح:

القزويني المقرئ أحد الأعلام سمع من يوسف بن عاصم الرازي، ومحمد بن مسعود الأسدي، ويوسف بن حمدان، وأخذ القراءة عن العباس بن الفضل بن شاذان، وأبي عبد الله الأزرق، ولقي ببغداد ابن مجاهد وناظره، وأقرأ الناس ثلاثين سنة، ترجمه أبو ليلى الخليلي، وحدث عنه.

وقال: "توفي في رمضان سنة إحدى وثمانين وثلاثمائة وله ثمان وتسعون سنة". 
قال الإمام الذهبي: "فإنه ولد سنة ثلاث وثمانين".
21- عبد الله بن عطية:

ابن حبيب أبو محمد الدمشقي المفسر المقرئ المُعَدِّل، قرأ على ابن الأخرم، وجعفر بن أبي داود النيسابوري، وحدث عن ابن جوصا وجماعة، روى عنه أبو محمد بن أبي نصر، وطرفة الحرستاني، وعبد الله بن سوار العنسي، وأبو نصر بن الحباب، وآخرون، وكان إمام مسجد باب الجابية.
قال عبد العزيز الكتاني: كان يحفظ فيما يقال: خمسين ألف بيت للاستشهاد على معاني القرآن، وكان ثقة، توفي في شوال سنة ثلاث وثمانين وثلاثمائة. حدث عنه الحسن بن علي الربعي وغيره.
22- علي بن عمر أبو الحسن الدارقطني:

البغدادي المقرئ الحافظ، أحد الأعلام، وصاحب التصانيف، سمع من البغوي، وأبي بكر بن أبي داود، ومحمد بن هارون الحضرمي، وعلي بن عبد الله بن مبشر، وخلق كثير، وقرأ القرآن على أبي بكر النقاش، وأبي الحسين بن بويان، وأحمد بن محمد الديباجي، وعلي بن سعيد بن ذؤابة، وسمع كتاب (السبعة) من ابن مجاهد، وتصدر في أواخر أيامه، وصنف فيها كتابًا حافلًا، وهو أول من عمل الأبواب قبل فرش الحروف. 
قد رحل في الكهولة إلى الشام ومصر، وحدث، وأفاد، وسمع من أبي الطاهر الذهلي وطبقته، روى عنه عددٌ كثير منهم العلامة أبو حامد الإسفراييني، وأبو عبد الله الحاكم، وعبد الغني بن سعيد الأزدي، وتمام الرازي، وحمزة السهمي، وأبو ذر الهروي، وأبو نعيم الأصبهاني، وأبو محمد الخلال، وأبو الطيب الطبري، وأبو الغنائم عبد الصمد بن المأمون.
قال الحاكم: "صار الدارقطني أوحدَ عصره في الحفظ، والفهم، والورع، وإمامًا في القراء، والنحويين، سألته عن العلل، والشيوخ، وصادفته فوق ما وصف لي، وله مصنفات يطول ذكرها". 
وقال الخطيب: "كان الدارقطني فريد عصره وقريع دهره، ونسيجًا وحده، وإمام وقتِهِ، انتهى إليه علم الأثر، ومعرفة العلل، مع الصدق والثقة وصحة الإسناد والاطلاع على علوم سوى الحديث؛ منها: القراءات، ومنها المعرفة بمذاهب الفقهاء، وأنه درس الفقه الشافعي، ومنها المعرفة بالأدب والشعر، فقيل :إنه كان يحفظ دواوين جماعة، ونسب إلى التشيع لحفظه ديوان السيد الحمري". 
قال الإمام الذهبي: "وهو بريءٌ من التشيع، وقد سأله رجل وألح عليه: هل رأيت مثل نفسك؟ قال: لم أرَ أحدًا جمع ما جمعت. وقال أبو ذر: قلت للحاكم: هل رأيت مثل الدارقطني؟ فقال: هو لم يرَ مثل نفسه فكيف أنا؟ . وقال البرقاني: كان الدارقطني يملي على العلل من حفظه، توفي الدارقطني - رحمه الله - في ثامن ذي القعدة سنة خمس وثمانين وثلاثمائة وله ثمانون سنة".
23- عبد المنعم بن عبد الله:

وهو ابن غلبون بن المبارك أبو الطيب الحلبي المقرئ المحقق، مؤلف كتاب (الإرشاد في القراءات) والد أبي الحسن مؤلف (التذكرة)، عداده في المصريين، سكنها مدة، قرأ على إبراهيم بن عبد الرزاق، ونظيف بن عبد الله ونصر بن يوسف المجاهدي، وصالح بن إدريس، ومحمد بن جعفر الفريابي.

وسمع الحرف من جعفر بن سليمان صاحب السوسي، ومن الحسن بن حبيب صاحب الأخفش، وسمع الحديث من عبد الله بن الحسن الأنطاكي وسليمان بن زويط، وأحمد بن محمد بن عمارة الدمشقي، وعدي بن عبد الباقي.

قرأ عليه ولده، والحسن بن عبد الله الصقلي وأبو عمر الطلمنكي، ومكي بن أبي طالب القيسي، والحسن بن قتيبة الصقلي، وأحمد بن علي الربعي، وأبو جعفر أحمد بن علي الأزدي، وأبو القاسم عبد الرحمن بن الحسن الأستاذ، وخلف بن غصن الطائي، وأبو عبد الله محمد بن سفيان، وأحمد بن علي تاج الأئمة، وأبو العباس أحمد بن نفيس، وحدث عنه محمد بن جعفر اليماني، والحسن بن إسماعيل الضراب، وجماعة.
قال أبو علي الغساني: "كان ثقة خيارًا". 
وقال أبو عمرو الداني: كان حافظًا للقراءة ضابطًا، ذا عفاف، ونسك، وفضل، وحسن تصنيف، وكان الوزير أبو جعفر بن الفضل معجبًا به، وكان يحضر عنده المجلس مع العلماء، سمع فارس بن أحمد يقول: وُلِدَ ابن عبد المنعم سنة تسع وثلاثمائة في رجب ومات بمصر في جمادى الأولى سنة تسع وثمانين وثلاثمائة.
24- محمد بن محمد بن عراك:

أبو الحفص الحضرمي المصري المقرئ، قرأ على حمدون بن عون، وعبد الحميد بن مسكين، وقسيم بن مطير، وسمع الحروف من أحمد بن محمد بن زكريا، وأحمد بن إبراهيم بن جامع السكري، أخذ عنه الحروف أيضًا، وتلا على أبي غانم المظفر بن أحمد، قرأ عليه تاج الأئمة أحمد بن علي بن هاشم، وأبو الفتح فارس بن أحمد وجماعة، وكان متبحرًا في قراءة ورش، وكان يقول: "أنا كنت السبب في تأليف أبي جعفر بن النحاس كتاب (اللامات) بمصر، توفي سنة ثمان وثمانين وثلاثمائة".
25- عمر بن إبراهيم بن أحمد بن كثير الكتاني:

أبو حفص البغدادي المقرئ المحدث، قرأ القرآن على ابن مجاهد، وسمع منه كتاب (السبعة)، وقرأ أيضًا على محمد الحربي، وأبي عيسى بكار، وزيد بن أبي بلال، وعلي بن سعيد بن ذؤابة.

قرأ عليه أبو الأعلى الأهوزي وغيره، وقد سمع من أبي القاسم البغوي، وابن صاعد، ومحمد بن هارون الحضرمي، وجماعة، حدث عنه الحسن بن محمد الخلال، وأبو الحسين بن المهتدي بالله، وأبو محمد بن هزارمرد، وأبو الحسين بن أبي النُّقُور وآخرون، كان يقرئ بمسجده. 
قال الداني: قال عمر: سألت ابن مجاهد أن ينقلني عن قراءة عاصم إلى غيرها فأبى عليَّ، فقرأت قراءة ابن كثير على بكار عن ابن مجاهد عن قنبل، وطالت أيام عمر. فكان من آخر من قرأ على ابن مجاهد، قال الخطيب: ثقة، توفي في رجب سنة تسعين وثلاثمائة، وله تسعون سنة.
26- عبد الباقي بن الحسين بن أحمد بن السقا:

أبو الحسن الخراساني ثم الدمشقي المقرئ، أحد الحذاق، قرأ على محمد بن سليمان بن ذكوان البعلبكي، ونظيف بن عبد الله الحلبي ومحمد بن علي الجلندى، ومحمد بن النضر بن الأخرم، وزيد بن أبي بلال، وإبراهيم بن الحسن، وطائفة سواهم، وحدث عن عبد الله بن عتاب الزفتي، وأبي علي الحصائري، وجماعة.

قرأ عليه فارس بن أحمد وجماعة، وروى عنه علي بن داود المقرئ، وأبو علي أحمد بن محمد الأصبهاني. 
قال أبو عمرو الداني: كان خيرًا فاضلًا ثقة مأمونًا، إمامًا في القراءات، عالمًا بالعربية، بصيرًا بالمعاني، قال لي فارس عنه: إنه أدرك إبراهيم بن عبد الرزاق بأنطاكية، وجلس بين يديه في سنة أربع وثلاثين وثلاثمائة، سمعت عبد الرحمن بن عبد الله يقول: كان عبد الباقي يسمع معنا ببغداد على أبي بكر الأبهري، وكتب عنه كتبه في الشرح، ثم قدم مصر فقامت له بها رياسة عظيمة، وكنا لا نظنه هناك؛ إذ كان ببغداد، توفي عبد الباقي بعد سنة ثمانين وثلاثمائة بالإسكندرية أو بمصر.
27- إبراهيم بن أحمد:

أبو إسحاق الطبري المالكي المقرئ المعدل، بغدادي مشهور ثقة، ولد سنة أربع وعشرين وثلاثمائة، وحدث عن إسماعيل الصفار، وعلي الستوري وأحمد بن سليمان وطائفة.

وقرأ القرآن على أحمد بن عمار بن بويان، وأحمد بن عبد الرحمن الولي، وأبي بكر النقاش، وأبي مقسم، وأبي عيسى بكار، وغيرهم. وصنف في القراءات، قرأ عليه الحسن بن علي العطار، والحسن بن أبي الفضل وأبو علي الأهوازي، وأبو نصر أحمد بن مسرور، وأبو علي المالكي صاحب (الروضة) وأحمد بن رضوان.
قال أبو بكر الخطيب: "كان الدارقطني قد خرج لأبي إسحاق الطبري خمسمائة جزء، وكان مفضلًا على أهل العلم، وداره مجمع أهل القرآن والحديث، وكان ثقة". 
قال الذهبي: "قلت: روى عنه جماعة، وكان بصيرًا بمذهب الإمام مالك، قرأ عليه الشريف الرضي؛ فنحل الشريف دارًا فاخرة بالكرخ، وتوفي سنة ثلاث وتسعين وثلاثمائة".
28- الحسين بن عثمان:

أبو علي المجاهدي الضرير المقرئ، آخر من قرأ على ابن مجاهد القرآن، بلغنا أنه كان يأخذ على الإنسان الختمة بدينار، عمَّر دهرًا، وقال بعضهم: توفي سنة أربع وأربعمائة.
29- منصور بن محمد بن منصور:

أبو الحسن القزاز المقرئ، بغدادي معمر، قرأ لأبي عمرو على أبي بكر بن مجاهد، وهو من آخر أصحابه موتًا، قرأ عليه أبو نصر أحمد بن مسرور الخباز، وأبو علي الحسن بن علي العطار، ونصر بن عبد العزيز الشيرازي وآخرون. 
30- عبد الله بن إبراهيم:

أبو القاسم البغدادي، مقرئ أبي قرة، شيخ معمر، قرأ على ابن مجاهد رواية أبي عمرو، قرأ عليه أبو علي غلام الهراس.
31- علي بن محمد بن يوسف:

أبو الحسن بن العلاف البغدادي المقري، من كبار أئمة الأداء، قرأ على النقاش، وابن أبي هاشم، وبكار، وزيد بن أبي بلال، وأبي علي النقار، وتصدر للإقراء مدة، وحدث عن الواعظ علي بن محمد المصري وجماعة.

قرأ عليه الحسن بن محمد صاحب (الروضة)، وأبو الفتح بن شيطا، وأحمد بن محمد القنطري المجاور، وروى عنه ابنه محمد، وعبد العزيز الأزجي، وثقه الخطيب، ولد سنة عشر وثلاثمائة، ومات سنة ست وتسعين وثلاثمائة - رحمه الله -. 
وممن قرأ عليه أبو علي الشرمقاني، والحسن بن علي العطار، وأحمد بن رضوان الصيدلاني.
32- خلف بن إبراهيم:

ابن محمد بن جعفر بن خاقان أبو القاسم المصري المقرئ، أحد الحذاق في قراءة ورش، قرأ على أحمد بن أسامة وأحمد بن محمد بن أبي الرجاء، ومحمد بن عبد الله المعافري، وأبي سلمة الحمراوي، وسمع من عبد الله بن جعفر بن الورد، وأحمد بن الحسن الرازي، وابن أبي الموت، وجماعة. 
قال تلميذه أبو عمرو الداني: "كان ضابطًا لقراءة ورش، متقنًا لها مجودًا، مشهورًا بالفضل والنسك، واسع الرواية، صادق اللهجة، كتبنا عنه الكثير من القراءات والحديث والفقه، سمعته يقول: كتبت العلم ثلاثين سنة، وذهب بصره دهرًا، ثم عاد إليه، وكان يؤم بمسجد، مات بمصر سنة اثنين وأربعمائة وهو في عشر الثمانين".
33- عبيد الله بن محمد:

ابن أحمد بن محمد بن علي بن مهران الإمام، أبو أحمد بن أبي مسلم البغدادي، المقرئ أحد الأعلام، قرأ على أبي الحسين بن أحمد، وهو آخر من قرأ في الدنيا عليه، ولم يكن عنده سوى رواية قالون.

وقد سمع من القاضي المحاملي، ويوسف بن البهلول، وحضر مجلس أبي بكر بن الأنباري، قرأ عليه خلقٌ كثير منهم: الحسن بن محمد بن إبراهيم البغدادي، ونصر بن عبد العزيز الشيرازي، والحسن بن علي العطار، وأبو بكر محمد بن علي الخياط، وأبو علي غلام الهراس، وغيرهم. 
وحدث عنه أبو محمد الخلال، وأحمد بن علي بن أبي عثمان، وعلي بن أحمد البسري، وعلي بن محمد بن محمد الأنباري، وخلق.

يقول الإمام الذهبي: "قرأت على أبي حفص بن القواس، عن الكندي، حدثنا هبة الله بن الطبر قراءة، قال: تلوت القراءات على محمد بن علي الخياط، عن قراءتي على أبي أحمد الفرضي.
قال الخطيب: كان أبو أحمد ثقة ورعًا دينًا. وقال العتيقي: ما رأينا في معناه مثله، وقال عبد الله الأزهري: إمام من الأئمة. وقال عيسى بن أحمد الهمذاني: كان أبو أحمد الفرضي إذا جاء إلى الشيخ أبي حامد الإسفراييني قام أبو حامد من مجلسه ومشى إلى باب مسجده حافيًا مستقبلًا له. قال الخطيب: حدثنا منصور بن عمر العقبة، قال: لم أرَ في الشيوخ من يعلم لله غير أبي أحمد الفرضي. 
اجتمعت فيه أدوات الرياسة من علم وقرآن وإسناد، وحالة متسعة من الدنيا، وكان مع ذلك أورع الخلق، كان يقرأ علينا الحديث بنفسه، لم أرَ مثله، مات - رحمه الله - في شوال سنة ست وأربعمائة، وله اثنان وثمانون سنة".
34- محمد بن جعفر:

ابن محمد بن هارون أبو الحسن التميمي الكوفي، المقرئ النحوي، المعروف بابن النجار.
قرأ لعاصم على الحسن بن عون النقار صاحب قاسم بن أحمد الخياط، وسمع الحديث من محمد بن الحسين الأشناني، وأبي بكر بن دريد، وإبراهيم نفطويه، وعمَّر دهرًا طويلًا، وانتهى إليه علو الإسناد، قرأ عليه محمد بن إبراهيم، وأبو علي الهراس وغيرهما، وحدث عنه أبو القاسم عبد الله الأزهري وجماعة، لقيهم أبو الغنائم.

وكان مولده في أول سنة ثلاث وثلاثمائة، وتوفي - رحمه الله - في جمادى الأولى سنة اثنين وأربعمائة بالكوفة، وهو ثقة.
35- طاهر بن عبد المنعم:

ابن عبيد بن غلبون أبو الحسن الحلبي، المقرئ، أحد الحذاق المحققين، ومصنف (التذكرة في القراءات)، أخذ القراءة عن والده، وبرع في الفن، وقرأ على محمد بن يوسف بن نهار، وعلى ابن محمد بن خشنام المالكي بالبصرة، وعلى عليٍّ بن موسى الهاشمي، وسمع الحروف من إبراهيم بن محمد بن مروان، وعتيق بن ما شاء الله، وأبي أحمد بن الناصح، وأبي الفتح بن بدهن. 
وروى الحديث عن البصريين ابن حيوة النيسابوري، والحسن بن رشيق ولقي ببغداد أبا بكر القطيعي، وبحلب الحسن بن قلويه النحوي، وكان من كبار المقرئين في عصره بالديار المصرية، قرأ عليه القراءات أبو عمرو الداني وقال: "لم نرَ في وقته مثله في فهمه وعلمه مع فضله وصدق لهجته. كتبنا عنه كثيرًا، توفي - رحمه الله - بمصر لعشر بقين من شوال سنة تسع وتسعين وثلاثمائة، مات في سن الكهولة". 
قال الإمام الذهبي: "وقرأ عليه أيضًا أحمد بن بابشاذ الجوهري، وأبو عبد الله محمد بن محمد القزويني، وإبراهيم بن ثابت، وغيرهم".
36- الحسن بن محمد:

ابن يحيى بن الفحام السامري، أبو محمد المقرئ، قرأ القراءات على أبي بكر النقاش، وابن مقسم، ومحمد بن أحمد بن الخليل، وأبي عيسى بكار وجماعة، وبرع فيها، وطال عمره، واحتيج إلى ما عنده.

وحدث عن أبي جعفر البحتري، وإسماعيل الصفار، قرأ عليه أبو علي غلام الهراس، ونصر بن عبد العزيز الفارسي، والحسن بن محمد، وحدث عنه محمد بن محمد بن عبد العزيز العكبري، وكان فقيهًا عارفًا بمذهب الشافعي - رضي الله عنه - لكنه شيعي جلب له كتاب (إنكار غسل الرجلين)، وله كتاب (الآيات المنزلة في أهل البيت). أخذ عنه أبو جعفر الطوسي شيخ الشيعة، توفي - رحمه الله - سنة ثمان وأربعمائة ببغداد.
37- أحمد بن محمد:

ابن أحمد بن الحسن بن سعيد أبو علي الأصبهاني المقرئ الإمام، شيخ القراء بدمشق في وقته، قرأ على أبي بكر النقاش، وزيد بن علي الكوفي، وجماعة كثيرة، وصنف كتبًا في القراءات، وسمع الحديث الكثير، وأكثر الترحال، حدث عن أبي إسحاق إبراهيم بن علي الهجيمي، وأبي القاسم، وأبي أحمد بن عدي.

روى عنه تمام الرازي، وأبو نصر بن الحباب، وإسماعيل بن رجاء العسقلاني، وآخرون، وقرأ عليه جماعة، توفي - رحمه الله - سنة ثلاث وتسعين وثلاثمائة، وشيعه الخلق إلى مقبرة باب الفراديس.
38- علي بن أحمد:

ابن عمر بن حفص أبو الحسن بن الحمامي البغدادي مقرئ العراق ومسند الآفاق، قرأ على النقاش، وأبي عيسى بكار، وزيد بن علي الكوفي، وهبة الله بن جعفر، وعبد الواحد بن هاشم، وجماعة.

وبزغ في هذا الفن وبرع، وسمع من عثمان بن السماك، وأحمد بن عثمان الآدمي، والنجار، وعبد الرحمن بن قانع، وعلي بن محمد بن الزبير الكوفي، وغيرهما. 
قرأ عليه خلق كثير منهم: أبو الفتح بن شيطا، ونصر بن عبد العزيز الفارسي، والحسين بن أبي الفضل، والحسن بن علي العطار، والحسن بن محمد بن إبراهيم صاحب (الروضة)، وأبو بكر محمد بن موسى الخياط، وأبو الخطاب أحمد بن علي الصوفي المقرئ، وأبو علي الهراس، وعبد السيد بن عتاب، ورزق الله التميمي، وأبو نصر أحمد بن علي الهاشمي، وأبو علي الحسن بن البنا، ويحيى بن أحمد السيبي القصري.

وحدث عنه أبو بكر الخطيب، والبيهقي، وهبة الله بن علي الدقاق، وأبو الحسن علي بن العلاف. 
قال الخطيب: "كان صدوقًا دينًا، تفرد بأسانيد القراءات وعلوها، ولد سنة ثمان وعشرين وثلاثمائة، وتوفي في شعبان سنة سبع عشرة وأربعمائة وهو في تسعين سنة - رحمه الله -".
39- الهيثم بن أحمد:

ابن محمد بن سلمة أبو الفرج القرشي الدمشقي، الشافعي، المقرئ المعروف بابن الصباغ إمام مسجد سوق اللؤلؤ بدمشق.

قرأ بالروايات على أبي الفرج غلام ابن شنبوذ، وأبي الحسن علي بن محمد بن إسماعيل الأنطاكي، وصنف كتابًا في قراءة حمزة، وحدث عن علي بن أبي العقب، وأبي عبد الله بن مروان، ومحمد بن محمد بن آدم.

توفي - رحمه الله - في ربيع الأول سنة ثلاث وأربعمائة بدمشق.
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