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I. المقدمة
- فارس بن أحمد: 
ابن موسى بن عمران، أبو الفتح الحمصي المقرئ الضرير، مؤلف كتاب (المنشا في القراءات الثماني)، وأحد الحذاق بهذا الشأن - أي: بشأن القراءات.
II. موضوع المقالة
  1- فارس بن أحمد: 
ابن موسى بن عمران، أبو الفتح الحمصي المقرئ الضرير، مؤلف كتاب (المنشا في القراءات الثماني)، وأحد الحذاق بهذا الشأن - أي: بشأن القراءات -.

قرأ على أبي أحمد السامري، وعبد الباقي بن الحسن السقاء، ومحمد بن الحسن الأنطاكي، وأبي الفرج الشنبوذي، وأبي عدي المصري، وجماعة.
أما من قرأ عليه: فقد قرأ عليه جماعة منهم: ولده عبد الباقي بن فارس، وأبو عمرو الداني، وقال أبو عمرو الداني: "لم ألقَ مثله في حفظه وضبطه". 
قال الإمام الذهبي: "توفي سنة إحدى وأربعمائة بمصر، وله ثمان وستون سنة، وهو المذكور في باب التكبير في (حرز الأماني)".
2- محمد بن جعفر بن عبد الكريم:

ابن بديل الخزاعي، أبو الفضل الجرجاني المقرئ مؤلف (الواضح في القراءات)، كان أحد من جال في الآفاق، ولقي الكبار، وأخذ عن الحسن بن سعيد المطوعي، وأبي علي بن حبش، وأحمد بن نصر الشذائي، وسمع من أبي بكر الإسماعيلي، ويوسف بن يعقوب البحتري.

روى عنه أبو القاسم التنوخي، وأبو العلاء الواسطي، وأحمد بن الفضل، وعبد الله بن شبيب الأصبهاني، وآخرون. 
حكى أبو العلاء الواسطي أن الخزاعي وضع كتابًا في الحروف نسبه إلى أبي حنيفة - رحمه الله -، فأخذت خط الدارقطني وجماعة بأن الكتاب موضوع لا أصل له، فكبر ذلك عليه، ونزح عن بغداد.
توفي محمد بن جعفر بن عبد الكريم سنة ثمان وأربعمائة.
3- محمد بن سفيان:

أبو عبد الله القيرواني المقرئ، مصنف كتاب (الهادي في القراءات)، قرأ القرآن الكريم بالروايات على أبي الطيب بن غلبون، وتفقه على أبي الحسن، وبرع في مذهب الإمام مالك.

قرأ عليه أبو بكر القصري، والحسن بن علي الجلوي، وأبو العالية، وعثمان بن بلال الزاهد، وعبد الملك بن داود القسطلاني، وأبو محمد عبد الحق الجلاد، وحدث عنه حاتم بن محمد، وكان من العلماء العاملين. 
قال أبو عمرو الداني: "كان ذا فهم وحفظ وعفاف".

اتفق موت ابن سفيان بمدينة النبي - صلى الله عليه وسلم - بعد رجوعه من الحج في صفر سنة خمس عشرة وأربعمائة.
4- محمد بن ياسين:

أبو طاهر البغدادي البزار، أحد أعلام القرآن، له مصنفات في القراءات، قرأ على أبي الفرج الشنبوذي ، وعلى محمد بن العلاف، وأبي حفص الكتاني.

وقرأ عليه جماعة منهم عبد السيد بن عتاب، وعلي بن الحسين، وجماعة، وكان يعرف بالحلبي.

توفي في ربيع الأول سنة ست وعشرين وأربعمائة ببغداد. 
5- العراقي:

صاحب التصانيف في القراءات، ذكره الهذلي في كتابه (الكامل)، هو أبو نصر منصور بن أحمد المقري، قرأ على أبي بكر بن مهران، وأبي الفرج الشنبوذي، وإبراهيم بن أحمد المروزي، والحسن بن عبد الله صاحب ابن مجاهد.
قرأ عليه محمد بن أحمد النوجاباذي، وأبو بكر محمد بن علي الزنبيلي، وغيرهما، وكان من أئمة هذا الشأن.
6- أحمد بن علي:

أبو جعفر الأزدي القيرواني المقرئ الشافعي، قرأ القراءات بمصر على أبي الطيب بن عبد المنعم بن غلبون، وأقرأ الناس مدة بقيروان. 
توفي - رحمه الله - سنة سبع وعشرين وأربعمائة. 
7- إسماعيل بن عمرو بن إسماعيل بن راشد الحداد:

أبو محمد المصري المقرئ الرجل الصالح، قرأ القراءات على أبي عدي عبد العزيز بن الإمام، وغزوان بن القاسم المازني، وابن مطير، وسمع من الحسن بن رشيق، وأحمد بن محمد بن سلمة الخياس والعباس بن أحمد الهاشمي. 
قرأ عليه أبو القاسم الهذلي والمصريون، وحدث عنه سعد بن علي الزنجاني، وأبو الحسن القاضي الخلعي.

توفي - رحمه الله - سنة تسع وعشرين وأربعمائة.
8- أحمد بن رضوان:

ابن محمد بن جالينوس الأستاذ، أبو الحسين الصيدلاني البغدادي المقرئ مصنف كتاب (الواضح في القراءات العشر)، قرأ بالروايات على أبي الحسن بن العلاف، وأبي الفرج النهرواني، وبكر بن شاذان، وإبراهيم بن أحمد الطبري، وأبي الحسن بن الحمامي، وغيرهم.

وسمع من أبي طاهر المخلص وغيره. 
قرأ عليه القراءات عبد السيد بن عتاب بكتابه (الواضح)، وحدث عنه ولده محمد أبو طاهر، أنبأنا المسلم بن محمد، أنبأنا الكندي، أنبأنا الضراب، حدثنا أبو بكر الخطيب في (تاريخه)، قال: "كان أحمد بن رضوان أحد القراء المذكورين بإتقان الروايات، له في ذلك تصانيف، توفي وهو شاب، وقد كان الناس يقرءون عليه في حياة الحمامي لعلمه، حضرته ليلة في الجامع؛ فقرأ فيها ختمتين قبل أن يطلع الفجر.

توفي أحمد بن رضوان سنة ثلاث وعشرين وأربعمائة". 
قال الإمام الذهبي: "قلت: كتابه (الواضح) يعلو عند شيخنا ابن خيرون الموصلي تلاوة وسماعًا".
9- محمد بن يوسف:

ابن محمد أبو عبد الله الأموي مولاهم القرطبي النجار المقرئ خال أبي عمرو الداني، ذكره أبو عمرو في (الطبقات)، وقال: "أخذ القراءة عرضًا عن أبي أحمد السامري، وأبي الحسن علي بن محمد بن بشر الأنطاكي، وغيرهما، وكان من أهل الضبط والإتقان والمعرفة بما يقرئ، مع نصيب وافر من العربية، وعلم الفرائض والحساب، أقرأ الناس بقرطبة في مسجده من بعد سنة اثنين وثمانين، ثم نزح في الفتنة، وسكن الثغر، وأقرأ الناس به دهرًا، ثم رد إلى قرطبة، وبها توفي في صدر ذي القعدة سنة تسع وعشرين وأربعمائة. وولد بعد سنة خمسين وثلاثمائة بيسير".
10- موسى بن عيسى:

ابن أبي حاج أبو عمران الفاسي المقرئ الفقيه المالكي الأصولي شيخ القيروان، تفقه على أبي الحسن، وهو أجل أصحابه، ودخل الأندلس، فتفقه على أبي محمد الأصيلي، وسمع من عبد الوارث بن سفيان وسعيد بن نصر والكبار، ثم حج مرات، وقرأ القراءات ببغداد على أبي الحسن الحمامي وغيره، وسمع من أبي الفتح بن أبي الفوارس، وأخذ الأصول عن أبي بكر بن الباقلاني، وانتهت إليه رياسة العلم بالقيروان.
قال حاتم بن محمد: "وكان أبو عمران الفاسي من أعلم الناس وأحفظهم، جمع حفظ الفقه والحديث والرجال، وكان يقرأ القراءات ويجودها، مع معرفته بالجرح والتعديل. أخذ عنه الناس من أقطار المغرب، ولم ألقَ أحدًا أوسع منه علمًا، ولا أكثر رواية". 
وقال أبو عمرو الداني في ترجمته: "ثم إنه توجه إلى القيروان، وأقرأ الناس بها مدة، ثم ترك الإقراء، ودارس الفقه، وأسمع الحديث إلى أن توفي بها في ثالث عشر من رمضان سنة اثنين وأربعمائة". 
قال الإمام الذهبي: "قلت: مولده سنة ثمانٍ وستين وثلاثمائة".
11- محمد بن علي بن أحمد بن يعقوب:

أبو العلاء الواسطي القاضي المقرئ، أصله من فم الصلح نشأ بواسط، وقرأ القراءات بها وبغيرها، ورحل إلى الدينور، فقرأ على أبي علي بن حبش، وقرأ على أحمد بن محمد بن هارون الرازي، وأبي بكر أحمد بن محمد بن الشارب، وأبي الحسين عبد الله بن البواب، وأبي الفرج الشنبوذي، وأول قراءته على يوسف بن محمد الضرير بواسط في سنة خمس وستين وثلاثمائة، فقرأ عليه لعاصم عن قراءته على يوسف بن يعقوب الأصم.

وتبحر في القراءات، وصنف وجمع وتفنن، وولي قضاء الحريم الطاهري، وانتهت إليه رياسة الإقراء بالعراق، وحدث عن القطيعي، وأبي محمد بن السقاء، وعلي بن عبد الرحمن البكاري، وجماعة.
قرأ عليه أبو علي غلام الهراس، وأبو القاسم الهزلي، وعبد السيد بن عتاب، وأبو البركات محمد بن عبد الله الوكيل، وأبو الفضل بن خيرون، وحدث عنه أبو بكر الخطيب وجماعة. آخرهم موتًا أبو القاسم بن بيان الرزاز.
قال الخطيب: رأيت له أصولًا صحيحةً، وأصولًا مضطربة، ورأيت له أشياء سماعه فيها مفسود، إما مكشوط، وإما مصلح بالقلم، فاتُّهِمَ بوضع حديث مسلل فأنكرت عليه، فسئل بعد إنكاري أن يحدث به فامتنع، ثم ذكر الخطيب أشياء توجب ضعفه، ولد سنة تسع وأربعين وثلاثمائة. 
قال الخطيب: مات في جمادى الآخرة سنة إحدى وثلاثين وأربعمائة.
12- علي بن محمد بن علي:

المقرئ المعمر، أبو القاسم العلوي الحسيني الزيدي الحراني الحنبلي، قرأ بالروايات على أبي بكر النقاش، وسمع منه تفسيره؛ فكان آخر من رآه. 
قرأ عليه أبو القاسم يوسف الهذلي، وأبو معشر عبد الكريم الطبري، وأبو العباس أحمد بن فتح الموصلي وآخرون، وكان صالحًا كبير القدر، وقد قال هبة الله الأكفاني: "سمعت عبد العزيز الكتاني وقد أريته جزءا من كتب إبراهيم بن شكر من مصنفات الآجري، والسماع عليه مزور بين التزوير، فقال: ما يكفي علي بن محمد الزيدي الحراني أن يكذب حتى يكذب عليه".

وأما أبو عمرو الداني فقال: "هو آخر من قرأ على النقاش. وقال: كان ضابطًا ثقة مشهورًا. أقرأ بحران دهرًا طويلًا". 
قال الإمام الذهبي: "توفي في العشرين من شوال سنة ثلاث وثلاثين وأربعمائة، وقد غلط الهذلي في اسمه فسماه حمزة". فتنبه.
13- مكي بن أبي طالب: 
 واسم أبي طالب حموش بن محمد بن مختار، الإمام أبو محمد القيسي المغربي القيرواني، ثم الأندلسي القرطبي، العلامة المقرئ.
ولد سنة خمس وخمسين وثلاثمائة بالقيروان، وحج، وسمع بمكة من أحمد بن فراس، وأبي القاسم عبيد الله بن السقطي، وبالقيروان من أبي محمد بن أبي زيد والقابسي، وقرأ القراءات على أبي الطيب بن غلبون، وابنه طاهر، وأبي عدي عبد العزيز، وسمع من علي بن محمد الأذفوي.
قال صاحبه أبو عمر أحمد بن مهدي المقرئ: "كان - رحمه الله - من أهل التبحر في علوم القراءات والعربية، حسن الفهم والخلق، جيد الدين والعقل، كثير التأليف في علوم القرآن محسنًا مجودًا عالمًا بمعاني القراءات، أخبرني أنه سافر إلى مصر، وهو ابن ثلاث عشرة سنة وتردد إلى المؤدبين بالحساب، فأكمل القرآن، ورجع إلى القيروان ثم رحل فقرأ القراءات على ابن غلبون سنة ست وسبعين، وقرأ بالقيروان أيضًا بعد ذلك ثم رحل سنة اثنين وثمانين وثلاثمائة، ثم حج سنة سبع وثمانين وجاور الحرم ثلاثة أعوام، ثم دخل الأندلس سنة ثلاث وتسعين، وجلس للإقراء بجامع قرطبة، وعظم اسمه وجل قدره".
قال ابن بشكوال: قلده أبو الحزم جهور خطابة قرطبة بعد وفاة يونس بن عبد الله القاضي، وكان قبل ذلك ينوب عن يونس، وله ثمانون تأليفًا، وكان خيرًا متدينًا، مشهورًا بالصلاح، وإجابة الدعوة، دعا على رجل كان يسخر به وقت الخطبة، فأقعد ذلك الرجل.
توفي - رحمه الله - في ثاني المحرم سنة سبع وثلاثين وأربعمائة. قرأ عليه جماعة كثيرة، وله تواليف مشهورة، فممن قرأ عليه محمد بن أحمد بن مطرف الكناني.
14- أحمد بن محمد:

أبو الحسن القنطري المقري أخذ القراءات على أبي الفرج الشنبوذي، وعلى ابن يوسف العلاف وعمر بن إبراهيم الكتاني، قال أبو عمرو الداني: "أقرأ الناس دهرًا بمكة، ولم يكن بالضابط ولا بالحافظ، مات بمكة سنة ثمان وثلاثين وأربعمائة". 
قال الإمام الذهبي: "قرأ عليه محمد بن شريح وغيره".
15- أحمد بن عمار:

أبو العباس المهدوي المقرئ من أهل المهدية، رحل وأخذ عن أبي الحسن القابسي، وقرأ بالروايات على أبي عبد الله محمد بن سفيان، وأبي بكر أحمد بن محمد البراء، وكان رأسًا في القراءات والعربية، صنف كتبًا مفيدة، أخذ عنه غانم بن وليد الملاقي، وأبو عبد الله الطرفي المقري وغيرهما، توفي بعد الثلاثين والأربعمائة.
16- أبو علي الأهوازي:

واسمه الحسن بن علي بن إبراهيم بن هرمز المقري الأستاذ المحدث، ولد سنة اثنين وستين وثلاثمائة، وقدم دمشق سنة إحدى وتسعين كان أعلى من بقي في الدنيا إسنادًا في القراءات على لينٍ فيه، اعتنى من صغره بالقراءات والأداء. وذكر أنه قرأ لأبي عمرو على علي بن الحسين الغضائري عن القاسم بن زكريا المطرز تلميذ الدوري.

وقرأ لعاصم على الغضائري المذكور عن أحمد بن سهل الأشناني، وقرأ لابن كثير على محمد بن محمد بن فيروز عن الحسن بن الحباب، وقرأ لنافع على أبي بكر محمد بن عبيد الله بن القاسم الخرقي عن ابن سيف، وقرأ لقالون بالأهواز سنة ثمان وسبعين وثلاثمائة على أحمد بن محمد بن عبد الله التستري، وقرأ ببغداد على أبي حفص الكتاني وأبي الفرج الشنبوذي، وبدمشق على محمد بن أحمد الجبني، صاحب ابن الأخرم، وقرأ على جماعة يطول ذكرهم، وعنهم أناس لا يعرفون إلا من قبله.
وصنف عدة كتب في القراءات كـ(الموجز) و(الوجيز)، ورحل إليه القراء لتبحره في الفن، وعلو إسناده.

قرأ عليه أبو علي غلام الهراس، وأبو القاسم الهذلي، وأبو بكر أحمد بن أبي الأشعث السمرقندي، وأبو نصر أحمد بن علي الزينبي، وأبو الحسن علي بن أحمد الأبهري، وأبو بكر محمد بن المفرج، وأبو الوحش سبيع بن قيراط، وأبو القاسم عبد الوهاب بن محمد القرطبي، مؤلف كتاب (المفتاح). وفي (طبقات) ابن الجزري: (الموضح).

وكان عالي الرواية في الحديث أيضًا، روى عن نصر بن أحمد المرجي صاحب أبي يعلى الموصلي.
حدث عنه أبو بكر الخطيب، وأبو سعد السمان، وعبد الرحيم الحجازي، وعبد العزيز الكتاني، والفقيه نصر المقدسي، وأبو طاهر الحنائي، وأبو القاسم النسيب، وروى عنه بالإجازة أبو سعد أحمد بن الطيوري.

وله مصنف في الصفات أورد فيه أحاديث موضوعة، فتكلم فيه الأشعريون لذلك؛ ولأنه كان ينال من أبي الحسن ويذمه. 
قال ابن عساكر: كان يقول بالظاهر، ويتمسك بالأحاديث الضعيفة التي تقوي رأيه. قال عبد العزيز الكتاني: اجتمعت بهبة الله فسألني عن أهل العلم بدمشق فذكرت له جماعة، وذكرت الأهوازي، فقال: لو سلم من الروايات في القراءات، وكذلك ضعفه ابن خيرون، وقد تلقى القرآن وآياته بالقبول، وكان يقرئ بدمشق من بعد سنة أربعمائة، وذلك في حياة بعض شيوخه.

توفي في رابع ذي الحجة سنة ست وأربعين وأربعمائة - رحمه الله -.
17- أحمد بن علي بن هاشم:

 تاج الأئمة أبو العباس المصري المقري، قرأ على عمر بن عراك، وأبي عدي عبد العزيز بن الإمام، وأبي الطيب بن غلبون، وأبي الحسن علي بن محمد بن إسحاق الحلبي، وأبي الحسن بن الحمامي. 
قرأ عليه ببغداد، وأقرأ الناس دهرًا بمصر، ودخل بلاد الأندلس سنة عشرين وأربعمائة. 
قال أبو عمر بن الحذاء: "هو أحفظ من لقيت لاختلاف القراء وأخبارهم".
قال الإمام الذهبي: "وسمع منه أبو عمر الطلمنكي مع تقدمه، وقرأ عليه أبو القاسم الهذلي وغيره، وحدث عنه أبو عبد الله محمد بن أحمد الرازي في مشيخته. قال أبو إسحاق الحبال: توفي في شوال سنة خمس وأربعين وأربعمائة - رحمه الله -، وممن قرأ عليه محمد بن شريح صاحب كتاب (الكافي)".
18- أبو عمرو الداني:

وهو عثمان بن سعيد بن عثمان بن سعيد أبو عمرو الأموي مولاهم، القرطبي، الإمام العلم المعروف في زمانه بابن الصيرفي، وفي زماننا بأبي عمرو الداني؛ لنزوله بدانية.

ولد سنة إحدى وسبعين وثلاثمائة، وابتدأ بطلب العلم في سنة ست وثمانين وثلاثمائة، ورحل إلى المشرق سنة سبع وستين، فمكث بالقيروان أربعة أشهر يكتب، ثم دخل مصر في شوال من نفس السنة، فمكث بها سنة، وحج، ودخل الأندلس في ذي القعدة سنة تسع وتسعين، وخرج إلى الثغر سنة ثلاث وأربعمائة فسكن سرقسطة سبعة أعوام ثم رجع إلى قرطبة.
 قال: "وقدمت دانية سنة سبع عشرة"، فاستوطنها حتى مات، وقرأ بالروايات على عبد العزيز بن جعفر الفارسي، وعلى خلف بن إبراهيم بن خاقان، وأبي الفتح فارس بن أحمد، وأبي الحسن طاهر بن غلبون، وسمع كتاب ابن مجاهد في اختلاف السبعة من أبي مسلم محمد بن أحمد الكاتب بسماعه منه، وسمع الحديث من أبي مسلم، ومن أحمد بن فراس العبقسي، وعبد الرحمن بن عثمان الزاهد، وحاتم بن عبد الله البزاز، وأحمد بن فتح بن الرسان، ومحمد بن خليفة بن عبد الجبار، وأحمد بن عمر بن محفوظ الجيزي، وعبد الرحمن بن عمر بن النحاس، وأبي الحسن علي بن محمد القابسي، وأبي عبيد الله بن أبي زمنين، وعبد الوهاب، وابن منير المصري، وطائفة كبيرة.
قرأ عليه أبو بكر بن الفصيح، وأبو الذواد مفرج فتى إقبال الدولة، وأبو الحسين يحيى بن أبي زيد، وأبو بكر محمد بن المفرج، وأبو الحسن علي بن عبد الرحمن بن الدش، وأبو داود سليمان بن نجاح، وأبو عبد الله محمد بن مزاحم، وأبو علي الحسن بن علي بن مبشر، وأبو القاسم خلف بن إبراهيم، وأبو إسحاق إبراهيم بن علي، وخلق سواهم.
قال ابن بشكوال: "كان أبو عمرو أحد الأئمة في علم القرآن، رواياته وتفسيره ومعانيه وطرقه وإعرابه. وجمع في ذلك كلها تآليف حسانا مفيدة يطول تعدادها، وله معرفة بالحديث وطرقه، وأسماء رجاله ونقلته، وكان حسن الخط، جيد الضبط، من أهل الحفظ والذكاء والتفنن، دينًا فاضلًا ورعًا. وقال المغامي: كان أبو عمرو الداني مجاب الدعوة مالكي المذهب".
قال الحافظ الذهبي: "قلت: وكتبه في غاية الحسن والإتقان، منها: كتاب (جامع البيان في القراءات السبع وطرقها المشهورة والغريبة)، وكتاب (إيجاز البيان في قراءة ورش) مجلد، وكتاب (التلخيص في قراءة ورش) مجلد صغير، وكتاب (التيسير) مجلد، وكتاب (المقنع في رسم المصحف)، وكتاب (المحتوى في القراءات في الشواذ)، وكتاب (الأرجوزة في أصول السنة)، وكتاب (طبقات القراء وأخبارهم) في أربعة أسفار، وكتاب (الوقف والابتداء)، وغير ذلك. 
وبلغني أن له مائة وعشرين مصنفًا، وقفت على أسماء مصنفاته في (تاريخ الأدب) لياقوت الحموي، فإذا فيها كتاب (التمهيد لاختلاف قراءة نافع) عشرون جزءًا، وكتاب (الاختصار في القراءات السبع) مجلد، وكتاب (اللامات والراءات لورش) مجلد، وكتاب (الفتن) مجلدان، وكتاب (مذاهب القراء في الهمزتين) مجلد، وكتاب اختلافهم في ثلاث مجلدات، وكتاب (الفتح والإمالة) لأبي عمرو بن العلاء مجلد، ثم عامة تآليفه جزء جزء.
 وقد روى عنه بالإجازة أحمد بن محمد بن عبد الله الخولاني، وأحمد بن عبد الملك بن أبي جمرة المرسي، وبقي بن أبي جمرة هذا إلى بعد الثلاثين وخمسمائة. 
توفي الحافظ أبو عمرو الداني بدانية يوم الاثنين، منتصف شوال سنة أربع وأربعين وأربعمائة، ودفن ليومِهِ بعد العصر، ومشى صاحبُ دانية أمام نعشه، وشيعه خلق كثير وعظيم - رحمه الله -".
19- عتبة بن عبد الملك:

ابن عاصم العثماني أبو الوليد الأندلسي المقري نزيل بغداد، رحل في طلب العلم، وقرأ على أبي أحمد السامري، وأبي حفص بن عراك، وأبي بكر الأدفوي، وأبي الطيب بن غلبون، وكانت رحلته في سنة ثمانين وثلاثمائة، وسمع الحديث من طائفة.
قرأ عليه أبو طاهر بن سوار، وأبو بكر أحمد بن الحسين القطان، وحدث عنه أبو بكر الخطيب، وأبو بكر الفضل بن خيرون، وأحمد بن علي بن زكريا، وأبو الحسين المبارك بن الطيوري، وكان موصوفًا بالدين والصلاح ومعرفة القراءات، عالي الإسناد عديم النظير.

توفي - رحمه الله - في رجب سنة خمس وأربعين وأربعمائة، وقد ناهز التسعين أو جاوزها.
20- عبد الرحمن بن الحسن:

ابن سعيد أبو القاسم الخزرجي القرطبي المقرئ، مسند أهل الأندلس في زمانه، رحل سنة ثمانين وثلاثمائة، فحج أربع مرات، وقرأ على الكبار.
قال أبو علي الغساني: "سمعته غير مرة يقول: من شيوخي في القرآن أبو أحمد السامري، وأبو بكر الأدفوي، وأبو الطيب بن غلبون. ومن شيوخي في الحديث: أبو بكر المهندس، وأبو مسلم الكاتب والحسن بن إسماعيل الضراب، وأبو محمد بن أبي زيد، وقرأ بالأندلس على أبي الحسن الأنطاكي. 
وأقرأ الناس دهرًا في مسجده بقرطبة، وفي الجامع، قال أبو عمر أحمد بن مهدي: كان من أهل العلم بالقراءات، حافظًا للخلاف مجودًا للأداء، بصيرًا بالنحو مع الخير والحال الحسن.

توفي فجأة في المحرم سنة ست وأربعين وأربعمائة، قرأ عليه أبو الحسين بن البياز".
21- أبو عبد الله بن الصناع:

القرطبي المقرئ، قرأ القراءات وجودها على أبي الحسن علي بن محمد بن بشر الأنطاكي وهو آخر من قرأ عليه. وأقرأ الناس مدة، وروى كتاب (قراءة ورش) على الأنطاكي. 
قال أبو القاسم بن بشكوال: "أخبرنا بهذا الكتاب أبو محمد بن عتاب عنه، ووصفه بالفضل والصلاح وكثرة التلاوة، توفي في المحرم سنة ثمانٍ وأربعين وأربعمائة عن إحدى وتسعين سنة". 
22- الحسن بن الفضل:

أبو علي الشرمقاني المقري المؤدِّب، قال الخطيب: "كان من العالمين بالقراءات ووجوهها".
قال الحافظ الذهبي: "قلت: قرأ على شبل الحمامي وإبراهيم بن أحمد الطبري، قال: حدثني زاهر بن أحمد السرخسي وشرمقان من قرى نسا.

قلت: قرأ عليه أبو طاهر بن سوار وغيره، وكان زاهدًا ورعًا يقنع بالمنبوذ، ويأوي إلى مسجده. 
توفي سنة إحدى وخمسين وأربعمائة".
23- أحمد بن مسرور:

ابن عبد الوهاب الشيخ أبو نصر البغدادي الخباز المقرئ، قرأ بالروايات على منصور بن محمد بن منصور صاحب ابن مجاهد، وأبي الحسن علي بن إسماعيل القطان والمعافي الجريري، وإبراهيم بن أحمد الطبري، وعمر بن إبراهيم الكتاني وغيرهم، وجلس للإقراء مدة.

قرأ عليه أبو طاهر بن سوار، وأبو منصور محمد بن أحمد الخياط، والهذلي، والحسن بن أحمد والد أبي الكرم الشهرزوري، وعبد السيد بن عتاب، وأبو البركات عبد الملك بن أحمد، وآخرون، وكان من أئمة هذا الشأن.
24- محمد بن أحمد بن علي:

أبو عبد الله القزويني، نزيل مصر، قرأ على علي بن داود الداراني بدمشق، وعلى الحسن بن سليمان الأنطاكي، وعلى طاهر بن غلبون، وسمع من والده أبي الطيب بن غلبون كتاب (التذكرة)، وأحسبه قرأه عليه كما قال الحافظ الذهبي.
وحدث عن القاضي علي بن محمد الحلبي، وميمون بن حمزة الحسيني، وجماعة، وكان أحد الحذاق بالقراءات، قرأ عليه أبو الحسين يحيى بن الخشاب، وأبو الحسن علي بن بليمة، وحدث عنه عبد العزيز الكتاني ومحمد بن أحمد الرازي في مشيخته.

توفي - رحمه الله - في ربيع الآخر سنة اثنين وخمسين وأربعمائة.
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