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I. المقدمة
- يحيى بن علي بن الفرج:
الأستاذ أبو الحسين المصري المقرئ، المعروف بابن الخشاب، مقرئ الديار المصرية في وقته، قرأ القرآن بالقراءات على أبي العباس أحمد بن نفيس، وأبي طاهر إسماعيل بن خلف، ومحمد بن أحمد القزويني، ونصر بن عبد العزيز الفارسي وغيرهما، قرأ عليه جماعة منهم أبو الفتح ناصر بن الحسن الزيدي الخطيب.
II. موضوع المقالة
1- يحيى بن علي بن الفرج:
الأستاذ أبو الحسين المصري المقرئ، المعروف بابن الخشاب، مقرئ الديار المصرية في وقته، قرأ القرآن بالقراءات على أبي العباس أحمد بن نفيس، وأبي طاهر إسماعيل بن خلف، ومحمد بن أحمد القزويني، ونصر بن عبد العزيز الفارسي وغيرهما، قرأ عليه جماعة منهم أبو الفتح ناصر بن الحسن الزيدي الخطيب.
توفي سنة أربع وخمسمائة.
2- أحمد بن علي بن بدران:

أبو بكر الحلواني البغدادي المقرئ المعروف بخالوه، كان شيخًا صالحًا خيرًا مقرئًا، محدثًا عالي السند، بعيد الصيت. قرأ بالروايات على الحسن بن غالب، وعلى ابن فارس الخياط، وسمع من محمد بن علي بن شبابة الدينوري، وأبي الطيب الطبري، وأبي الحسن الماوردي، وأبي محمد الجوهري.

قرأ عليه أبو الكرم الشهرزوري، وعبد الوهاب بن محمد الصابوني، وجماعة، وخرج له الحميدي، وخرج هو لنفسه.

حدث عنه السلفي، وأبو طالب بن خضير، وخطيب الموصل وعبد المنعم بن كليب وخلق. 
قال ابن ناصر: "شيخ صالح ضعيف لا يحتج به، لم تكن له معرفة بالحديث". 
وقال السلفي: "كان ثقة زاهدًا". 
وقال غيره: "ولد سنة عشرين وأربعمائة، ومات في جمادى الآخرة سنة سبع وخمسمائة".
3- خلف بن إبراهيم بن خلف بن سعيد:

العلامة أبو القاسم بن النحاس القرطبي الحصار المقرئ خطيب قرطبة.
رحل وحج، وقرأ القراءات بمكة على أبي معشر عبد الكريم الطبري، وبمصر على نصر بن عبد العزيز الشيرازي، وروى عن أبي القاسم بن عبد الوهاب المقرئ، ومحمد بن عابد، وحاتم بن محمد، وكريمة المرزوية وعدة.
وطال عمره وبَعُدَ صيته، وكان مدار الإقراء عليه بقرطبة، قرأ عليه أبو عبد المنعم يحيى بن خلوف الغرناطي، ويحيى بن سعدون الطبري، وجماعة. 
قال ابن بشكوال: كان ثقةً صدوقًا، بليغ الموعظة، فصيح اللسان، حسنَ البيان، جميلَ المنظر والملبس، فكه المجلس، سمعت خطبه في الأعياد والجمع.

ولد سنة سبع وعشرين وأربعمائة، ومات في صفر سنة إحدى عشرة وخمسمائة - رحمه الله -.
4- أبو ياسر محمد بن علي الحمامي:

البغدادي المقرئ، أحد الحذاق، قرأ القراءات الكثيرة على أبي علي غلام الهراس، وأبي بكر بن موسى الخياط، وجماعة، وسمع من أبي جعفر بن المسلمة وجماعة، وكتب الكثير بخطه، وعني: بالقراءات، وصنف كتاب (الإيجاز في القراءات)، قرأ عليه به أبو بكر المزرفي. 
قال ابن الحميدي: "قرأت بهذا الكتاب على شيخنا ابن أبي عصرون، وقرأ به على المزرفي.

توفي في المحرم سنة تسع وثمانين وأربعمائة، وممن قرأ عليه أبو نصر أحمد بن محمد بن بغراج".
5- الحسن بن أحمد بن الحسن:

أبو علي الحداد شيخ أصبهان ومقرئها في عصره، وأسند من بقي بها، بل وبالدنيا.

ولد سنة تسع عشرة وأربعمائة، وأول سماعه للحديث في سنة أربع وعشرين وأربعمائة، فسمع الكثير من أبي نعيم الحافظ، وأبي الحسين بن فاذشاه، وأبي سعد، وأبي سعد عبد الرحمن بن أحمد الصفار، وأبي بكر محمد بن علي بن مصعب، وطائفة كثيرة، وخرج لنفسه معجمًا سمعناه، هكذا قال الإمام الحافظ الذهبي.
وقرأ القراءات على جماعة؛ منهم أبو القاسم عبد الله بن محمد العطار وأبو الفضل عبد الرحمن بن أحمد بن بندار العجلي الرازي، قرأ عليه أبو العلاء الهمذاني العطار وجماعة، وحدث عنه السلفي، وأبو موسى المديني وخطيب الموصل، ويحيى الثقفي، ومسعود الحمَّال، ومحمد بن إسماعيل الطرسوسي، وأبو المكارم اللبان، ومحمد بن أبي زيد الكراني.
قال أبو سعد السمعاني: كان ثقةً عالمًا صدوقًا، من أهل العلم والقرآن والدين والصلاح، سمع (مسند الإمام أحمد) و(الموطأ) و(مسند الحارث) و(مسند الطيالسي) و(مسند الكحبي) من أبي نعيم، وسمع منه (الحلية) والمستخرجين على الصحيحين أشياء كثيرة.

توفي في ذي الحجة سنة خمس عشرة وخمسمائة عن سبع وتسعين سنة - رحمه الله -.
6- هبة الله بن أحمد بن عمر:

الشيخ أبو القاسم بن الطبر البغدادي الحريري: المقرئ، خال الحافظ عبد الوهاب الأنماطي. 
ولد هبةُ الله بن أحمد سنة خمس وثلاثين وأربعمائة، قرأ بالروايات على أبي بكر محمد بن علي الخياط وغيره، وسمع من أبي إسحاق البرامكي وأبي طالب العشاري، ومحمد بن عبد الواحد بن زوج الحرة وغيرهم. 
قرأ عليه العلامة أبو اليمن الكندي بست روايات، فكان آخر من قرأ في الدنيا عليه، بل وآخر من روى عنه الحديث، وممن قرأ عليه أبو المجد محمود بن نصر الشعار، وحدث عنه أبو القاسم بن عساكر، وأبو موسى المديني، والحسن بن عبد الرحمن الفارسي، وعبد الله بن الطويلة، وأبو الفتح المندائي، وعمر بن طبرزد.
قال أبو الفرج بن الجوزي: "كان صحيح السماع، قوي اليدين ثبتا، كثير الفكر، دائم التلاوة، وهو آخر من روى عن ابن زوج الحرة، وسمعت عليه الكثير، وقرأت عليه، وكنت أجيء إليه في الحر، فيقول: تصعد إلى سطح المسجد، فيسبقني في الدرج، ومتع بسمعه وبصره وجوارحه إلى أن توفيَ في جمادى الآخرة سنة إحدى وثلاثين وخمسمائة. وقال أبو موسى المديني: كان قد عمي، ثم عاد بصيرًا". 
قال الإمام المحقق الذهبي: "قلتُ: عاش ستا وتسعين سنة".
7- شريح بن محمد بن شريح بن أحمد:

الإمام أبو الحسن الرعيني الأشبيلي، المقرئ الأستاذ، ولد صاحب كتاب (الكافي)، وروى الكثير عن أبيه، وقرأ عليه القراءات. وروى عن أبي عبد الله بن منظور، وعلي بن محمد الباجي، وأبي محمد بن خزرج، وأجاز له أبو محمد بن حزم صاحب التصانيف. 
قال ابن بشكوال: "كان من جلة المقرئين، معدودًا في الأدباء والمحدثين، خطيبًا بليغًا، حافظًا محسنًا، مليح الخط، واسع الخلق، ولي خطابة أشبيلية وقضاءها، ثم صرف عن القضاء، ازدحم عليه الخلق، ورحلوا إليه، لقيته سنة ست عشرة وخمسمائة فأخذت عنه. وقال لي: ولدت سنة إحدى وخمسين وأربعمائة. قرأ عليه عدد كثير، وسمعوا منه".
قال الإمام الذهبي: "فمن أصحابه محمد بن عبد الله بن الغاسل، ومحمد بن يوسف بن مفرج، ومحمد بن حسنون، وأحمد بن محمد بن مقلد الرعيني. وهؤلاء ممن قرأ عليه بالروايات، وحدث عنه محمد بن خلف بن صافٍ، ومحمد بن جعفر بن حميد بن مأمون، وأبو بكر محمد بن الجد الحافظ، وخلق آخرهم موتًا عبد الرحمن بن علي الزهري، بقي إلى سنة ثلاث عشرة وستمائة".
8- أحمد بن عبد الرحمن:

ابن أحمد بن الحسين بن عاصم الثقفي، أبو العباس الفضي الأندلسي المقرئ. 
أخذ القراءات عن أبي عمران موسى بن سليمان، وسمع من أبي داود وأبي خالد يزيد مولى المعتصم بن صمادح، وأبي الحسين بن أبي زيد، وحجَّ، وتصدر للإقراء بالمرية، أخذ عنه أبو بكر بن رزق وأبو القاسم بن حبيش، وأبو يحيى اليسع بن حزم، وغيرهم. 
قال الأبار: "توفي في حدود سنة أربعين وخمسمائة".
9- عبد الله بن علي بن أحمد:

الأستاذ البارع أبو محمد البغدادي المقرئ النحوي، سبط أبي منصور الخياط، ولد عبد الله بن علي سنة أربع وستين وأربعمائة، وسمع من الحسين بن النقور، وأبي منصور محمد بن محمد بن أحمد العكبري، وطائفة.

وقرأ القراءات على الشريف عبد القاهر العباسي وأبي طاهر بن سوار، وثابت بن بندار، وأبي الخطاب بن الجراح، وأبي البركات محمد بن الوكيل، ويحيى بن أحمد السبتي صاحب الحمامي، وابن بدران الحلواني، وجده الزاهد أبي منصور محمد بن أحمد المقرئي، وأبي الحسن بن الفاعوس، وأبي الغنايم محمد بن علي الترسي، وأبي العز القلانسي، وقرأ العربية على أبي الكرم فاخر، وأقرأ الناسَ بمسجد ابن جردة، وأمَّ به دهرًا طويلًا، وكان رئيس المقرئين في عصره؛ ختم عليه خلقٌ كثير، وعرَضَ عليه جماعة، وكان إمامًا محققًا، واسع العلم، متينَ الديانة، قليلَ المثل، وكان أطيب أهل زمانه صوتًا بالقرآن الكريم على كبرِ السن.
صنف التصانيف المليحة في القراءات مثل: (المبهج) وكتاب (الكفاية) و(القصيدة المنجدة في القراءات) وكتاب (الروضة) وكتاب (الإيجاز في السبعة) وكتاب (المؤيدة للسبعة) وكتاب (الموضحة في العشرة) وكتاب (الاختيار) وكتاب (التبصرة) وغير ذلك. 
وأخذ النحو عن أبي الكرم المبارك بن فاخر، قرأ عليه كتاب سيبويه وتصانيف ابن جني.

قرأ عليه بالروايات عبد الوهاب بن سكينة، ومحمد بن يوسف الغزنوي، وعبد الواحد بن سلطان، وأبو الفتح نصر الله بن الكيال، ومحمد بن محمد بن هارون بن الكيال الحِلِّي، والمبارك بن المبارك الحداد، وصالح بن علي الصرصري، وحمزة بن علي القبيطي، وزاهر بن رستم، وخلق كثير. آخرهم موتًا التاج أبو اليمن الكندي، وحدث عنه هؤلاء، وإسماعيل بن إبراهيم بن فارس، وعبد الله بن المبارك بن سكينة، ومحمود بن الداريج، وآخرون.
قال أبو سعد السمعاني: "كان متواضعًا متوددًا، حسن القراءة في المحراب؛ سيما ليالي رمضان، كان يحضر عنده الناس لاستماع قراءاته، له تصانيف في القراءات، خولف في بعضِهَا، وشنعوا عليه، وسمعت أنه رجع إلى ذلك، والله يغفر لنا وله، كتبت عنه، وعلقت عنه من شعره. 
وقال أحمد بن صالح الجيلي: صار ذكر سبط الخياط في الأغوار والأنجاد، ورأس في أصحاب الإمام أحمد، وصار أوحد وقته، ونسيج وحده، لم أسمع في جميع عمري من يقرأ الفاتحة أحسن ولا أصحَّ منه، وكان جمال العراق بأسره ظريفًا كريمًا، لم يخلف مثله في أكثر فنونه".

قلت - أي: قال الإمام الذهبي -: وكان أيضًا من كبار أئمة اللغة، قرأت كتاب (المبهج) بكماله على أبي حفص عمر بن غدير القواس عن الكندي إجازة عن المؤلف سماعًا وتلاوة.
توفي سبط الخياط في ربيع الآخر سنة إحدى وأربعين وخمسمائة، وصلى عليه الشيخ عبد القادر الجيلي. 
قال عبد الله بن جرير القرشي الناسخ: دفن عند جده أبي منصور على دكة الإمام أحمد - رضي الله عنه -، وكان الجمع يفوق الإحصاء. وغلق أكثر البلاد ذلك اليوم. 
وقال ابن الجوزي: ما رأيت جمعًا أكثر من جمع جنازته.
10- نصر بن الحسين:
الإمام أبو القاسم بن الخبازة البغدادي، المقرئ الحنبلي، قرأ بالروايات على يحيى بن أحمد السيبي صاحب الحمامي، وعلى الشريف عبد القاهر العباسي، وسمع من طراد الزينبي وغيره وتصدر للإقراء.

حدث عنه معمر بن الفاخر، وأبو الفرج بن الجوزي، توفي سنة إحدى وثلاثين وخمسمائة. 
11- جعفر بن يحيى بن غتال:

العلامة أبو الحكم الداني، أخذ القراءات عن أبي داود، وسمع منه، ومن أبي علي بن سكرة.

قال الأبار: "كان أديبًا شاعرًا منشئًا، له خطب مليحة، أقرأ الناس العربية. روى عنه أبو الحسن بن هذيل، وأبو عبد الله الكتاني، وأبو محمد بن سفيان، توفي جعفر بن يحيى سنة تسع وثلاثين وخمسمائة في السجن من جهة الدولة".
12- يحيى بن خلف بن نفيس:

أبو بكر المعروف بابن الخلوف الغرناطي المقرئ، أحد الحذاق، ولد في سنة ست وستين وأربعمائة واعتنى بالقراءات حتى برع فيها، لقي من القراء أبا الحسن العبسي، وخازم بن محمد صاحب مكي، وأبا بكر محمد بن المفرج البطليوسي، وأبا القاسم بن النخاس، وعياش بن خلف، ولقي ببغداد أبا طاهر بن سوار، وسمع من الفقيه نصر المقدسي ومحمد بن الطلاع، وأبي علي الغساني، وأبي مروان بن سراج، وسمع (صحيح مسلم) بمكة من أبي عبد الله الطبري.

وتصدر للإقراء بجامع غرناطة، وطال عمره، وشاع ذكره، وكان رأسًا في القراءات عارفا بالتفسير، كثير التفنن ذا جلالة. وقد ذكره الأبار في تاريخه؛ فبالغ في وصفه.

روى عنه أبو عبد الله النميري، وعبد المنعم بن محمد بن عبد الرحيم بن الفرس، ووالده أبو عبد الله، وأبو محمد بن عبيد الله الحجري، وأبو عبد الله بن عروس، توفي في آخر عام إحدى وأربعين وخمسمائة.
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