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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  التعريف ببغض المصطلحات البشرية
الكلمات المفتاحية: المصطلحات-الشعرية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  التعريف ببعض المصطلحات البشرية
II. موضوع المقالة 
وقبل أن نتحدث عن البحور الشعرية من المفيد أن نلمَّ إلمامًا سريعًا ببعض المصطلحات الشائعة عند الشعراء، وأول هذه المصطلحات:

البيت: هو كلام موزون قصدًا بوزن عربي، مكوَّن من مصراعين؛ حقيقة أو حكمًا، متساويين في عدد الأجزاء.
وقد تقدم بيان "موزون قصدًا بوزن عربي" أن معنى قوله: مكون من مصراعين، يخرج به ما إذا قال الشاعر مصرعًا واحدًا، ولم يكن مشطورًا، ولا منهوكًا، فلا يسمى بيتًا، وحقيقة يشمل البيت التام، والوافي، والمجزوم، وحكمًا يشمل المشطور والمنهوك خلافًا للأخفش، فإنه لا يعدهما شعرًا، ومتساويين في عدد الأجزاء احترز به عما إذا قال الشارع شعرًا من البسيط، شطره الأول من الوافي، والثاني من المجزوء، فلا يُسمى بيتًا.
ملاحظة: التام، والوافي، والمجزوء، والمشطور من ألقاب الأبيات، وسيجيء بيانها، وبناء على هذا التعريف لا يدخل ما أحدثه المولدون من أوزان.
القصيدة: هي مجموعة أبيات من بحر واحد، مستوية في عدد الأجزاء، وفي الأحكام اللازمة.
شرح التعريف: "مجموعة أبيات" جنس، واخْتُلِفَ في مقداره، وأرجح ما قيل في هذا الصدد القول بأنها سبعة أبيات وما فوقها، من بحر واحد خرج به ما ليس من بحر واحد؛ كأن ينظم الشاعر عشرة أبيات، خمسة منها من بحر، وخمسة من بحر آخر، و"مستوية في عدد الأجزاء" احترز به عما هو من بحر واحد، وليس مستويًا في عدد الأجزاء؛ كأن ينظم الشاعر أبياتًا من البسيط، بعضُها من الوافي، والآخر من المجزوء، وكل منها أقل من سبعة أبيات. 
وفي الأحكام اللازمة يخرج به ما هو من بحر واحد مع الاستواء في عدد الأجزاء، والاختلاف في الأحكام اللازمة؛ كأبيات من الطويل بعضها ضربه تام، وبعضها ضربه محذوف، وكل منهما أقل من سبعة أبيات، وسيأتي أن اختلاف الأحكام والأضرب من عيوب الشعر.
القطعة والمقطوعة والمقطّعة: وهذه كلمات ثلاث عبِّر بها عن معنى واحد، وهو القِصَاُر من الأشعار التي لا تبلغ القصيدة، ولا تقل عن ثلاثة أبيات، فكلها ترجع إلى أصل واحد وهو القطع بمعنى: الفصل.
النُتْفَة واليتيم: المشهور عند أهل العلم أن العرب تسمي البيت الواحد مفردًا أو يتيمًا، وتسمي البيتينِ نتفة.
البيت وأجزاؤه: 
يؤلف البيت الواحد من الشعر بشطريه وحدة عروضية، وجملة موسيقية مركبة لها أجزاؤها، وهذه الأجزاء يُرجع إليها عند تقطيع البيت، أو قل: ينقسم البيت إلى قسمين من حيث الموسيقى، يعرف كل قسم منها بالشطر أو المصراع، وقد يُطلق على الشطر الأول "صدر البيت" وعلى الشطر الثاني "عَجُزُ البيت" وتسمى التفعيلة الأخيرة في الشطر الأول "عروضًا" وتسمى التفعيلة الأخيرة من الشطر الثاني "ضربًا" وما عدا العروض والضرب يسمى "حشوًا". ونوضح ذلك في البيت التالي: في قول الشاعر:
	أَقْبِلْ عَلَى النَّفْسِ فَاسْتَكْمِلْ فَضَائِلَهَا

	*
	فَأَنْتَ بِالنَّفْسِ لَا بِالْجِسْم إِنْسَانُ



هذا البيت من بحر البسيط عندنا العروض هنا "ئلها" والضرب هنا "سانُ" ما عدا العروض والضرب في الشطر الأول والشطر الثاني يعد "حشوًا".
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