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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  التفعيلات العروضية العشرة
الكلمات المفتاحية: التفعيلات-العشرة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  التفعيلات العروضية العشرة
II. موضوع المقالة 
التفعيلات العروضية: هي أجزاء البحور الشعرية، وعددها عشر، وتنقسم إلى قسمين: أصول، وفروع، فالأصول أربعة، وهي كل تفعيلة تبدأ بالوتد؛ مجموعًا كانَ، أو مفروقًا، فهي "فعولن": وتتكون من وتد مجموع، وسبب خفيف: "فعو" وتد مجموع، "لُن" سبب خفيف، "مفاعيلن" تتكون من وتد مجموع وسببين خفيفين، "مفا" وتد مجموع، "عي" سبب خفيف، "لن" سبب خفيف.
"مُفَاعَلَتُنْ" تتكون من وتد مجموع وسبب ثقيل وسبب خفيف؛ "مفا" وتد مجموع، "عَلَ" سبب ثقيل "تُنْ" سبب خفيف، "فَاعِ لَاتُنْ" تتكون من وتد مفروق، وسببين خفيفين، "فَاعِ" وتد مفروق، "لَا" سبب خفيف، "تُنْ" سبب خفيف.
والتفاعيل الأصول لم تتفرع عن غيرها، والفروع تفرَّعت عن الأصول بتقديم أو تأخير، نوضح ذلك فيما يلي:
الفروع ستة: وهي كل تفعيلة بدأت بالسبب؛ خفيفًا كان أو ثقيلًا، وهي "فَاعِلُنْ" وتتكون من سبب خفيف ووتد مجموع، "مستفعلن" وتتكون من سببين خفيفين ووتد مجموع، "فاعلاتن" تتكون من سببب خفيف، وتد مجموع، سبب خفيف، "متفاعلن" تتكون من سبب ثقيل، وسبب خفيف، ووتد مجموع، "مفعولات" وتتكون من سببين خفيفين بعدهما وتد مفروق، "مستفعِِ لُنْ" وتتكون من سببين خفيفين بينهما وتد مفروق.
مرة ثانية نتحدث عن الفروع الستة: "فاعلن"؛ "فا" سبب خفيف، "عِلُن" وتد مجموع، "مستفعلن" "مُسْ" سبب خفيف، "تَفْ" سبب خفيف، "عِلُنْ" وتد مجموع، "فَاعلاتُنْ" "فا" سبب خفيف، "عِلَا" وتد مجموع، "تُنْ" سبب خفيف، "مُتَفَاعِلُنْ"؛ "مت" سبب ثقيل "فا" سبب خفيف "علن" وتد مجموع، "مفعولات"؛ "مف" سبب خفيف "عو" سبب خفيف "لات" وتد مفروق، "مستفع لن"؛ "مس" سبب خفيف، "تفع" وتد مفروق، "لن" سبب خفيف.
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