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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  الخط العروضي والكتابة العروضية
الكلمات المفتاحية: الخط-العروضي-الكتابة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  الخط العروضي والكتابة العروضية
II. موضوع المقالة 
 إن الكتابة العروضية عملية لازمة؛ للوصول إلى تقطيع البيت وتقسيمه إلى أجزاء متساوية -أي: إلى تفعيلات- بغية التعرف على وزن ذلك البيت أو البحر الذي نُظِمَتْ على وزنه تلك القصيدة، وقد يتصادف أن تجد جزءًا من أجزاء البيت يمثل تفعيلةً معينة، أو نغمة موسيقية محددة، ونجد هذا الجزء يحتوي على كلمة واحدة، أو يحتوي على أجزاء من كلمتين متجاورتين، أو أكثر -كما سنوضح ذلك فيما بعد.

ولكن كيف يُكتب الشعر كتابة عروضية؟ وما قواعد الخط العروضي؟:
يقول علماء الرسم: خطَّانِ لا يُقَاس عليهما؛ خط المصحف العثماني، والخط العروضي؛ لأن خط المصحف العثماني قد يرتبط بالقراءات القرآنية، وهو توقيفي، والخط العروضي القاعدة فيه: أن كل ما ينطق به يكتب، وكل ما لا ينطق به لا يكتب، بقطع النظر عن الرسم الإملائي، ويترتب على هذه القاعدة زيادة حروف لم تكن تكتب؛ تبعًا لقواعد الهجاء، وحذف حروف اقتضت قواعد الإملاء كتابتها أي: إن حروف الأبيات تكتب كتابة صوتية واقعية تزاد فيها بعض الحروف، أو تنقص منها بعض الحروف؛ خلافًا للقواعد الإملائية، وعلى هذا ينبغي عند التقطيع ملاحظة ما يلي:
أولًا: مقابلة المتحرك بمثله: في مطلق الحركة، من غير نظر إلى خصوصيتها، فمثلًا: "قل" و"بع" و"دع" على وزن واحد وهو متحرك بعده ساكن "/5"، مثل: "فا" أو "لا" أو "تِنْ" أو نحو ذلك، وكذلك "هدى" و"لكم" و"بكم" و"على" و"إلى" على وزن واحد؛ متحركان بعدهما ساكن"//5" مثل "فعو" أو "مفا".
ثانيًا: ينظر إلى الحرف في الكلمة من حيث هو حرف، بقطع النظر عن كونه أصليًّا أو زائدًا؛ فقد يُقَابل الزائد في الموزون بمثله في الميزان، مثل: "غفورٌ" على وزن "فعولن"، "ناصر" على وزن "فاعلن"، وهكذا، وقد يُقابل الأصلي بحرف زائد، مثل: "درهم" على وزن "فاعلن"؛ فالراء تقابل الألف؛ "قمطرٌ" على زنة "فعولن" فالطاء تُقابل بالواو، ويقابل أيضًا الأصلي بأصلي مثله؛ كبعض حروف الأمثلة السابقة، وقد يُقابل الزائد بحرف أصلي، والأصلي بزائد في كلمة واحدة، مثل: "مَوْعِدٌ" فإنه على زنة "فَاعِلُنْ" فالميم -وهي حرف زائد- تُقابل بالفاء -وهو حرف أصلي- والواو -وهو حرف أصلي- يقابل بالألف، وهو حرف زائد.
ثالثًا: الحروف التي تزاد: يُعَدّ الحرف المشدد في التقطيع بحرفين متماثلين؛ أولهما: ساكن، الثاني: متحرك؛ لأن المُعْتَبَرَ في التقطيع ما تسمعه الأذن، لا ما يُكْتب؛ فهي تسمع "اطَّلِع" فعل أمر اطْطَلِعْ"،فيكون وزن الكلمة على "فَاعِلُنْ" وتكتب عروضيًّا هكذا "اطْطَلِعْ"، وأيضًا تَسْمَعُ الْأُذُنُ كلمة "تَقدَّمْ" -فعل أمر- "تَقَدْدَمْ" "تَقَدَّمْ" وزنها "فَعُولُنْ"، وتكتب عروضيًّا هكذا "تَقَدْدَمْ".
وهكذا "إنّ، ردّ، وكدّ، عدّ، كرّم، حرّم" تُكتب أيضًا -ينبغي علينا أن نفك الإدغام- "إنَّ" تكتب بنونين، حرف مشدد بحرفين متماثلين، "إنّ" تكتب عروضيًّا: "إِنْنَ"، رد: "رَدْدَ"، كد: "كَدْدَ"، عد: "عدْدَ"، "كرَّمَ": "كَرْرَمَ"... وهكذا.
رابعًا: وحيث كان المسموع وهو المعتمد؛ فيعد التنوين حرفًا ساكنًا في التقطيع، فأنت تسمع كلمة "خالدٌ" بالتنوين؛ "خَالِدُنْ" فتكون على زنة "فاعلنْ" أي أن نون التنوين تكتب عروضيًّا على صورة نون، وهكذا كلمة "رجلٌ" تكتب عروضيًّا "رجل" "رَجُلُنْ"، "سعيدٌ" تكتب عروضيًّا "سَعِيدُنْ" "كِتَابٌ" تُكتب عروضيًّا "كتابنْ"، ويُلاحظ أيضًا أن التنوين في صوره الثلاثة يُكتب نونًا ساكنة في حالة الرفع، "كُتُبٌ" "كُتُبُنْ" في حالة النصب "كتبًا" "كتبَنْ" في حالة الجر "كتبٍ" "كتبن" وقد اجتمع التشديد والتنوين في كلمة: "مُحَمَّدٍ" فتكتب عروضيًّا هكذا: "مُحَمْمَدِنْ".
خامسًا: وإذا كانت العبرة بما يسمع، فالحروف التي تُسمع، ولا تُكتب معتبرة في التقطيع، وذلك كالألف في "لكن" و"السموات" ولفظ الجلالة "الله" و"الرحمن" و"الإله" وتُرسم عروضيًّا هكذا: "لاكن"، "اسسماوات" وألف الوصل موجودة، اللام الشمسية حذفناها، الحرف المشدد أتينا بحرفين متماثلين، "اللاه"، "الرحمان".
سادساً: وما دام المعول عليه ما يُسْمَع لا ما يكتب، فالحروف التي تُكتب ولا تُسمع لا تُعتبر عند التقطيع ولا عند الكتابة العروضية؛ كالألف بعد الميم في كلمة "مائة" أيضًا كالألف بعد الواو في نحو: "قالوا" همزة الوصل حينما تكون وسط الكلام، واللام الشمسية، وكالواو بعد عمرو وبعد الهمزة في "أولي" اسم الإشارة.
وقد اجتمع اعتبار الحرف وعدمه في كلمة "أولئك" فالواو بعد الهمزة الأولى لا يُعتد بها، والألف بعد اللام معتدٌّ بها، فترسم عروضيًّا هكذا: "أُلُائِكَ" أُلَائِكَ.
سابعًا: يُلَاحَظُ أَنَّ الإشباع الذي ينشأ عنه حرف مثل: إشباع الضمة التي ينشأ عنها واو، والكسرة التي ينشأ عنها ياء، يعد منطوقًا، ويقابَل بحرف ساكن، ففي قول الشاعر:
	فَيا لائِمي دَعني أُغالي بِقيمَتي

	*
	فَقيمة كُل الناس مِما يحسِنونهُ



نجد أن الهاء في "يحسنونه" أُشْبِعَتْ فنشأ عنها واو، "يحسنونه" فتكتب في الميزان هكذا "يحسنونهو"، وهو الشاهد وهو البيت من الطويل، وآخر تفعيلة فيه "مفاعلن" وهي تقابل بـ"سنونه" "مفاعلن" وكذلك قول الشاعر:
	أَلا أَيُّها اللَيلُ الطَويلُ أَلا اِنجَلي

	*
	بِصُبحٍ وَما الإِصباحُ مِنكَ بِأَمثَلِ



اللام الأخيرة أشبعت كسرتها فنشأ عنها حرف الياء، فتكتب الكلمة عند الوزن بـ"أمثلي"، والبيت من الطويل، وآخر تفعيله فيه "مَفَاعِلُن" وهي تقابل بـ"أمثلي" "مفاعلن" أشبعت الضمة على الميم يتولد عنها واو ساكنة يصح الوقوف عليها، فالمعتبر في الكتابة العروضية هو الحرف التي تنطق به كما مر.
من الحروف التي تحذف أيضًا: اللام الشمسية، ويكتب الحرف الواقع بعدها مرتين؛ لأنه حرف مشدد؛ الأول ساكن، والثاني متحرك؛ لأن الحرف الذي يأتي بعد اللام الشمسية يأتي مشددًا، فعند التقطيع يكتب حرفين متماثلين؛ الأول ساكن، والثاني متحرك.
ومثال ذلك: "عبد الرحمن" تكتب هكذا: "عَبْدَرْرَحْمَانْ"، و"الصبر" -كما ترى- اللام هنا لام شمسية، والحرف بعدها يكرر بحرفين متماثلين فتكتب هكذا: "اصْصَبْر"، الطارق: الطارق تُكْتَبُ هَكَذَا "اطْطَارق".
تُحْذَفُ يَاءُ المنقوص عندما يليها ساكن، مثل: ساعي البريد، وأنت تنطق هذه الكلمة ساعي البريد هنا الياء لا قيمة لها، هنا تحذف عند التقطيع، فتكتب هكذا: "ساعِ لْبَرِيد".
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