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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  بحور الشعر العربي  
الكلمات المفتاحية: بحور-الشعر
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  بحور الشعر العربي
II. موضوع المقالة 
سمي البحر الشعري بحرًا؛ لسعته وانبساطه، وفي العروض وزن شعري يشمل كمًّا كبيرًا من الشعر العربي، أو لأنه يوزن به ما لا يتناهى من الشعر؛ كالبحر يؤخذ منه ما لا يتناهى من الماء. 
عدد بحور الشعر العربي: 
قد ذكرنا أن الخليل بن أحمد الفراهيدي وضع أسس هذا العلم، وقد خرج من بحثه بخمسة عشر بحرًا، وزاد الأخفش تلميذه عليها بحرًا سماه "المتدارك" ولعلَّ الخليل لم يذكره؛ لأن استعمال العرب له كان قليلًا، وقيل: سماه متداركًا؛ لأنه تدارك به ما فات الخليل. وقيل: المحدث -أي: أنه هو الذي أحدثه- وهناك بالإضافة إلى هذه البحور المستعملة بحور ستة مهملة، وهي: مقلوب بعض البحور المستعملة، وإن شاء الله تعالى سندرسها في ما بعد. 
وقد نظم بعض العروضيين أسماء بحور الشعر -كما ذكرها الخليل- في بيتين يفيدان من يريد حفظ ترتيبها، والبيتان هما قول قائلهم:
	طويل مديد فالبسيط فوافرٌ

	*
	فكاملُ أهزاج الأراجيز أرملَا


	سريعٌ سراحٌ فالخفيف مضارعٌ

	*
	فمقتضبٌ مجتثُّ قربُ التَّفَضُّلا



أقسام بحور الشعر العربي: 
تنقسم بحور الشعر من حيث نوع تفعيلات البحر إلى قسمين: 
أولًا: بحور تتفق تفعيلاتها، فتتركب من تفعيلة واحدة تتكرر في البيت، وعددها سبعة هي: الوافر والهزج والكامل والرجز والرمل والمتقارب والمتدارك. فالكامل مثلًا وزنه: "متفاعلن متفاعلن متفاعلن" الشطر الثاني "متفاعلن متفاعلن متفاعلن". 
ثانيًا: بحور تختلف تفعيلاتها، وهي أربعة أقسام: 
أ- بحور تتركب من تفعيلتين تتكرران في كل شطر من البيت، وهما الطويل والبسيط؛ الطويل: "فعولن مفاعيلن فعولن مفاعيلن" والشطر الثاني كذلك فعولن مفاعيلن فعولن مفاعيلن، والبسيط مستفعلن فاعلن مستفعلن فاعلن هذا هو الشطر الأول، الشطر الثاني: مستفعلن فاعلن مستفعلن فاعلن. 
ب- بحور تتركب من تفعيلتين مختلفتين تتكرر إحداهما في كل شطر متفرقة عن أختها، وتتوسطهما الأخرى، وهي أربعة بحور: الخفيف فالمديد والمنسرح والمضارع؛ فالخفيف مثلًا: فاعلاتٌ مستفعِ لن فاعلاتن، الشطر الثاني فاعلاتن مستفعِ لن فاعلاتن. 
ج- بحور تتركب من تفعيلتين مختلفتين تتكرر إحداهما في كل شطر مجتمعة مع أختها، وتأتي قبلها الأخرى، وهما بحران؛ المقتضب والمجتث، فالمقتضب: مفعولاتُ مستفعلن مستفعلن. 
د- بحر يتركب من تفعيلتين مختلفتين، تتكرر إحداهما في كل شطر مجتمعة مع أختها، وتأتي بعدهما الأخرى، وهو بحر السريع، نحو: مستفعلن مستفعلن مفعولاتُ والشطر الثاني مستفعلن مستفعلن مفعولات، ونتيجة لجهود كثير من العلماء والباحثين الأجلاء تكشف أن جميع البحور لا يكثر استعمالها أو النسج عليها بدرجة متساوية، بل هناك أوزانٌ كَثُرَ مجيء الشعر عليها، وهناك أوزان قل نسجه عليها، وهناك أوزان ندر نسج القصائد عليها. فهذا أبو العلاء المعري يقول في أحد كتبه: إن أكثر أشعار العرب من الطويل والبسيط والكامل. 
تنبيهات قبل بدء دراسة بحور الشعر العربي: 
أولًا: أن بعض البحور تتكون من تفعيلة واحدة مكررة مثل: المتقارب الذي يتكون من "فعولن" والمتدارك الذي يتكون من فاعلن، والرجز الذي يتكون من مستفعلن، والكامل الذي يتكون من متفاعلن، والهزج الذي يتكون من مفاعيلن، والرمل الذي يتكون من فاعلاتن، والوافر الذي يتكون من مفاعلتن. 
ثانيًا: تشترك مستفعلن ذات الوتد المجموع في تكوين بحور: الرجز والبسيط والمقتضب والمنسرح والسريع، وتشترك مفاعيلن في: الطويل والهزج والمضارع، وتشترك فاعلاتن: في المديد والرمل والخفيف والمضارع، وتشترك مستفعِ لن: ذات الوتد المفروض في الخفيف والمجتث، وتشترك فاعل في المديد والمتدارك. 
ثالثًا: إذا كان البيت مبدوءًا بـ"فعول" فهو؛ إما طويل أو متقارب، وإذا كان مبتدئًا بـ"فاعلن"، فهو المتدارك، وإذا كان مبتدئًا بـ"مستفعلن" فهو إما رجز أو بسيط أو منسرح أو سريع، وإذا كان مبدوءًا بـ"فاعلاتن" فهو إما رمل أو مديد أو خفيف، وإذا كان مبتدئًا بمفاعيلن فهو إما هزج أو مضارع. 
رابعًا: الكامل وأجزاؤه: "متفاعلن" مكررة ربما يشتبه بالرجز إذا دخل الكامل الإضمار، وهو إسكان الثاني المتحرك، وحينئذ يشتبه بالرجز وعلى ذلك لا بد من النظر إلى أبيات أخرى مع البيت ليرى؛ هل كل القصيدة مستفعلن؟ فتكون من الرجز؟ أم مختلفة بمعنى أن تأتي تفعيلة على "متْفاعلن"؟ في هذه الحالة إذا وجدنا تفعيلة واحدة في القصيدة على وزن متفاعلن ينسب البيت إلى بحر الكامل. 
خامسًا: سبق أن ذكرنا أن التفاعيل التي تتكون منها الأبحر العروضية عشر، وهي فاعلن -بحر المتدارك- فاعلاتن -بحر الرمل- مستفعلن -بحر الرجز- مفاعلتن -بحر الوافر- مفاعيلن -بحر الهزج- فعولن -بحر المتقارب- متفاعلن -بحر الكامل- والأبحر السابقة تسمى بحورًا بسيطة؛ لبساطة تركيبها؛ حيث تتكون من تفعيلة واحدة متكررة، أما باقي الأبحر -وعددها تسعة- مركبة؛ لأنها تتكون من تفعيلتين، وبيان ذلك أن الباقي من العشرة -أي: العشر التفعيلات- هي: مستفعِ لن فاعِ لاتن مفعولاتُ ولا يتكون منها بحر مستقلٌ بل تنضم هي إلى غيرها، وكذلك التفاعيل السبعة السابقة يشترك بعضها مع بعض لتكوين بحور هي: "فعولن مفاعيلن بحر الطويل، مستفعلن فاعلن بحر البسيط، فاعلاتن فاعلن فاعلاتن بحر المديد، فاعلاتن مستفعِ لنْ فاعلاتن بحر الخفيف، مستفعلن مفعولاتُ مستفعلن بحر المنسرح، مستفعلن مستفعلن مفعولاتُ بحر السريع، مَفاعيلن فاعِ لاتن بحر المضارع، مفعولات مستفعلن بحر المقتضب، مستفعلن فعلاتن بحر المجتث. 
سادسًا: طريقة تقطيع الأبيات تقطيعًا عروضيًّا: يتكون تقطيع الأبيات من مرحلتين أساسيتين هما: 
الأولى: معرفة التفعيلة الأولى في البيت، ويراعى في هذه المرحلة:

أ- يقرأ البيت قراءة جيدة مع مراعاة الكتابة العروضية والقواعد التي سبق ذكرها. 
ب- يعين أول ساكن في البيت. 
جـ- معرفة المتحركات التي سبقت الساكن. 
د- تحديد التفعيلة الأولى التي تبدأ في البيت، ولمعرفة ذلك نحدد البيت الذي يبدأ بحركة وسكون، ويكون ذلك في التفعيلات الآتية: فاعلاتن: المديد الرمل الخفيف. فاعلن: المتدارك. مستفعلن: البسيط الرجز السريع المنسرح المجتث. متْفاعلن من الكامل -هذا إذا دخل الكامل الإضمار، وهو تسكين الثاني المتحرك- مفعولات المقتضب، وإذا كان البيت مبدوءًا بحركتين وسكون فإننا نجرب التفعيلات الآتية: فعولن في الطويل والمتقارب، مفاعلتن في الوافر، مفاعيلن في الهزج والمضارع، وإذا كان البيت مبدوءًا بثلاث حركات وسكون، فإننا نجرب ما يلي: متفاعلن في الكامل، "فعلاتن" من "فاعلاتن" هذا إذا دخلها الخبن في المديد والرمل والخفيف، وإذا كان البيت مبدوءًا بأربع متحركات وسكون فإننا نجرب التفعيلة التي تبدأ بذلك، وتكون في "متعلن" من "مستفعلن"، نجرب البسيط الرجز السريع المنسرح المجتث.

الثانية: معرفة البحر الذي ينسب إليه البيت، ويراعى في هذه المرحلة: 
أ- نختار أحد البحور المشتركة في التفعيلة الأولى، ونطبق ذلك على التفعيلة الثانية، فإذا استقام الوزن كان هذا هو البحر المطلوب. 
ب- وإذا لم يستقم الوزن في التفعيلة الثانية عدلنا عن هذا البحر وجربنا بحرًا آخر بهذه الطريقة، وهكذا حتى نصل إلى البحر الصحيح في تقطيع البيت. 
ج- إذا عجزت التفعيلة الثانية عن تعيين البحر الصحيح نجرب التفعيلة الثالثة، ويحتمل ذلك في بحر الرجز أو السريع؛ لأن التفعيلة الثانية في كل منهما هي مستفعل؛ في الرجز "مستفعل مستفعل" في السريع "مستفعل مستفعل" ولكن التفعيلة الثالثة مختلفة بينهما وهي التي تدلنا على البحر المراد، وإليك مثال لتوضيح ذلك: إذا كانت التفعيلة الأولى هي "فاعلن" وهي أولى تفعيلات المتدارك، فيجب أن نعين آخرها من أحرف البيت، وبعد هذا نبدأ في تجريب التفعيلة الثانية، وهي أيضًا فاعلن، فإذا استقام الوزن كان البيت من بحر المتدارك، وإذا لم يستقم الوزن نجرب تفعيلة أخرى، ولتكن "فاعلاتن" فنطبق التفعيلة الثانية مع أحد البحور المشتركة في التفعيلة الأولى؛ "فاعلاتن" نجد المديد والرمل والخفيف. 
ونتبع نفس الطريقة، وإذا لم تصلح فاعلاتن نختار تفعيلة أخرى من نفس المجموعة ولتكن مستفعلن؛ حتى نصل إلى البحر المطلوب. 
والآن إلى البحور، وسوف نبدأ بالبحور المفردة؛ ولأن دراسة البحور المفردة يجب أن تكون سابقة على البحور المركبة. 
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