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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن   كيفية استخراج الابحر
الكلمات المفتاحية: استخراج-الابحر
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  كيفية استخراج الابحر
II. موضوع المقالة 
 إذا بدأت من السبب الخفيف الأول الذي في بداية الدائرة، وتستمر في القراءة إلى نهاية الدائرة؛ حيث الوتد المفروق، تكوَّن لك شطر بحري السريع "مستفعلن مستفعلن مفعولات" وهي أجزاء بحر السريع في كل شطر من شطري البيت. 
وإذا بدأت من السبب الخفيف الثاني، وانتهيت بالسبب الخفيف الأول -الذي بدأت به في أول الدائرة- حصلت على "فاعلاتن فاعلاتن مستفعلن" وهو وزن شطر بحر المجتهد، وهو بحر مهمل، وإذا بدأت من الوتد المجموع الأول بعد السببين، وختمت بالسبب الخفيف الثاني حصلت على "مفاعيلن مفاعيلن فاعلاتن" وهو عبارة عن أجزاء شطر من شطري بحر المنسرد، وهو أيضًا بحر مهمل. 
ولاستخراج بحر المنسرح تبدأ بالقراءة من السبب الثالث بعد مبدأ المنسرد، وتستمر في القراءة ثم تكمل القراءة بالسبب الخفيف من أول الدائرة يتكون لك وزن شطر بحر المنسرح، وعند استخراج بحر الخفيف تبدأ من السبب الخفيف بعد السبب الخفيف الثالث في أول الدائرة -الذي هو مبدأ بحر المنسرح- وتستمر في القراءة حتى آخر الدائرة ثم تكمل بالسبب الخفيف الرابع في أول الدائرة يتكون لك شطر بحر الخفيف، ووزنه: "فاعلاتن مستفعلن فاعلاتن" وهكذا تستمر في اتباع هذه الخطوات؛ حتى يمكنك استخراج بقية البحور، وهي: المضارع المقتضب المجتثّ المضطرب" وهو بحر مهمل. 
الدئرة الخامسة: دائرة المتفق:
ويطلق عليها أيضًا المتقارب، سميت هذه الدائرة بذلك؛ لأن تفاعيلها جميعًا خماسية؛ إذ تتألف كل واحدة من سبب خفيف ووتد مجموع، والخماسي يوافق الخماسي، وتسمى باسم ثانٍ على سبيل التجوز، فيقال لها دائرة المتقارب؛ لأن بحر المتقارب أول أبحرها. 
تكوين الدائرة:
تتكون دائرة المتفق -المتقارب- من رسم وتد مجموع على محيط الدائرة من أعلاها، ثم سبب خفيف، ويكرر ذلك ثلاث مرات غير المرة الأولى، فتكون الدائرة مسجلًّا عليها وتد مجموع وسبب خفيف أربع مرات، تشتمل هذه الدائرة على بحر واحد عند الخليل هو المتقارب؛ لأنه لم ينفك منه عنده غيره، فأفرده في دائرة، لكنها تشتمل على بحرين مستعملين عند الجمهور، وهو المتقارب والمتدارك؛ لأن المتدارك قد انفك عن المتقارب عندهم. 
وبالبحر الأول "المتقارب" تسمى الدائرة على سبيل التجوز، والبحران يتكونان من تفعيلة واحدة تتكرَّر ثماني مرات في كل بيت، وهي "فعولن" في المتقارب، فاعلن في المتدارك. 
طريقة استخلاص البحور من الدائرة:
عندما تبدأ بالوتد المجموع الذي أعلى الدائرة، وتستمر في القراءة، وتنتهي بالسبب الخفيف في آخر الدائرة، يتكون لك شطر بحر المتقارب؛ "فعولن فعولن فعولن فعولن" وتلك أجزاء بحر المتقارب في كل شطر من شطري البيت، وعندما تبدأ من السبب الخفيف الذي بعد الوتد المجموع الأول، وتستمر في القراءة إلى نهاية الدائرة، ثم تُكْمِل بالوتد المجموع في أول الدائرة يتكون لك شطر بحر المتدارك؛ "فاعلن فاعلن فاعلن فاعلن" وتلك أجزاء بحر المتدارك في كل شطر من شطري البيت. 
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