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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  كيفية استخراج الابحر
الكلمات المفتاحية: استخراج-الابحر
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن كيفية استخراج الابحر
II. موضوع المقالة 
أولًا: إذا بدأت من الوتد المجموع الذي في أعلى الدائرة وبدايتها، وانتهيت بالسبب الخفيف في آخر الدائرة، يتكون لك شطر بحر الطويل: فعولن مفاعيلن فعولن مفاعيلن" وهي أجزاء الطويل في كل شطر من شطري البيت. 
ثانيًا: وعندما تبدأ القراءة من السبب الخفيف الأول الذي بعد الوتد المجموع الأول، وتستمر في القراءة إلى آخر الدائرة، ثم تكمل -بالوتد المجموع- الأول في الدائرة يتكون لك شطر بحر المديد "فاعلاتن فاعلن فاعلاتن فاعلن" وهي أجزاء المديد في كل شطر من شطري البيت. 
ثالثًا: إذا ابتدأت من الوتد المجموع الثاني، وتستمر في القراءة إلى آخر الدائرة، ثم تكمل السبب الخفيف في أول الدائرة، يتكون لك شطر بحر المستطيل، وهو بحر مهمل، ووزنه: "مفاعيلن فعولن مفاعيلن فعولن" وهي أجزاء بحر المستطيل، في كل شطر من شطري البيت، ولما كان هذا البحر مهملًا كان الكلام على أجزائه افتراضيًّا بحكم دائرته. 
رابعًا: إذا بدأتَ بالسبب الخفيف الثاني الذي يقع بعد أول بدء البحر السابق المهمل، وتستمر في القراءة إلى حيث بدأت، تحصل على شطر بحر البسيط؛ "مستفعلن فاعلن مستفعلن فاعلن" وهي أجزاء بحر البسيط، في كل شطر من شطري البيت. 
خامسًا: وإذ بدأت بالسبب الخفيف الثالث الذي يقع بعد مبدأ البسيط، وتستمر في القراءة إلى حيث بدأت تحصل على شطر بحر الممتد، وهو بحر مهمل؛ "فاعلن فاعلاتن فاعلن فاعلاتن" وهي أجزاء بحر الممتد في كل شطر من شطري البيت الافتراضي؛ لأن هذا البحر مهمل، والكلام على أجزائه افتراضي بحكم دائرته. 
وبعد أن عرفت المقاطع الصوتية التي يتكون منها البحر على الدائرة يمكن استخراج الأبحر الأخرى منها إذا تركنا بداية البحر الأول، وبدأنا بالمقطع الذي بعد بدايته حتى تنتهي مقاطع البحر الأول، وتنتهي بذلك أبحر الدائرة. 
الدائرة الثانية: دائرة المؤتلف أو الوافر:

وسميت الدائرة بهذا الاسم؛ لأن أبحرها تتكون من أجزاء سباعية مقررة، فالأجزاء متماثلة ومؤتلفة، وسميت بدائرة الوافر؛ لأنه أول بحر رُسِمَ عليها، وقد قُدِّمَ على الكامل والمتوافر؛ لأنه يبدأ بوتد مجموع فهو أقوى، والكامل يبدأ بسبب ثقيل؛ فتفعيلته "متفاعلن" والمتوافر يبدأ بسبب خفيف، فتفعيلته هي "فاعلاتك" وما يبدأ بوتد أقوى مما يبدأ بسبب، تشتمل هذه الدائرة على ثلاثة أبحر؛ اثنان مستعملان، هما الوافر والكامل، وواحد مهمل، وهو المتوافر. 
تكوين الدائرة:
تتكون دائرة المؤتلف الوافر من وتد مجموع، فسبب ثقيل، فسبب خفيف، ثم وتد مجموع، فسبب ثقيل، فسبب خفيف، ثم وتد مجموع، فسبب ثقيل، فسبب خفيف، يتكون لك شطر بحرِ الوافر، ويسجل ذلك على الدائرة، فإذا بدأنا من نقطة هي أول مقطع أو حدة صوتية في البحر، فإننا سنحصل على هذا البحر الخاصّ الوافر، ثم بدأنا من نقطة ثانية -على محيط دائرة- هي مبدأ المقطع الثاني ،وهي الوحدة الصوتية الثانية -وأقصد بالوحدات الصوتية الأوتاد والأسباب- فإننا نحصل على بحر الوافر.

كيفية استخراج أبحر الدائرة منها: 
إذا أردت استخراج الأبحر التي تشتمل عليها هذه الدائرة أمكنك أن تبدأ بالوتد المجموع؛ لأنه أول وحدة صوتية رُسِمَتْ على الدائرة، ولأن بحر الوافر تبدأ تفعيلته الأول بوتد مجموع، وقد سبق تسمية هذه الدائرة بدائرة الوافر أيضًا، فإذا بدأنا من الوتد المجموع في أعلى الدائرة وبدايتها، وانتهينا بالسبب الخفيف في آخر الدائرة يتبين لك شطر البحر الوافر: مفاعلتن مفاعلتن مفاعلتن، وهي أجزاء بحر الوافر في كل من شطري البيت، فإذا تركت الوتد المجموع، وبدأت القراءة من السبب الثقيل الذي بعده، وتستمر في القراءة إلى آخر الدائرة، ثم تكمل بالوتد المجموع الذي تركت البدء به، يتكون لك شطر بحر الكامل، متفاعلن متفاعلن متفاعلن وهي أجزاء بحر الكامل في كل شطر من شطري البيت. 
بقي أن تترك السبب الثقيل، وتبدأ من السبب الخفيف الذي بعده وتستمر في القراءة إلى آخر الدائرة، ثم تكمل بالوتد المجموع والسبب الثقيل الذي تركته في أول الدائرة، يتكون لك شطر بحر المتوافر، وهو بحر مهمل "فاعلاتك، فاعلاتك، فاعلاتك" في كل شطر من شطري البيت الافتراضي؛ لأن هذا البحر مهمل، والكلام على أجزائه افتراضي بحكم دائرته. 
الدائرة الثالثة: دائرة المجتلب:
ولك أن تقول دائرة الهزج، سميت بهذا الاسم؛ لأن جميع أجزائها مجتلبة إليها من دائرة المختلف، وتسمى أيضًا بدائرة الهزج؛ أول أبحرها، وقد قُدم على غيره؛ لأنه يبدأ بوتد مجموع "مفاعيلن" والرجز يبدأ بالسبب، والرمل كذلك يبدأ بسبب "فاعلاتن"، وما يبدا بالوتد أقوى مما يبدأ بالسبب. 
تكوين الدائرة:
تتكون هذه الدائرة من رسم وتد مجموع، فسببين خفيفين، فوتد مجموع، فسببين خفيفين، فوتد مجموع، فسببين خفيفين، وذلك هو شطر بحر الهزج، وهي دائرة سداسية التفاعيل؛ كدائرة المؤتلف إلَّا أن أبحرها تتكون من تفعيلة مكررة ست مرات في كل بيت، تشتمل هذه الدائرة على ثلاثة أبحر كلها مستعملة، وهي: الهزج والرجز والرمل. 
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