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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن كيفية استخراج الابحر الثلاثة 
الكلمات المفتاحية: الابحر-الثلاثة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  يفية استخراج الابحر الثلاثة
II. موضوع المقالة 
تبدأ من الوتد المجموع -الذي رسم في أعلى الدائرة- وتستمر في القراءة حتى السبب الخفيف، في نهاية الدائرة يتكون لك شطر بحر الهزج؛ "مفاعيلن، مفاعيلن، مفاعيلن" وهي أجزاء الهزج في كل شطر من شطري البيت. 
إذا بدأت من السبب الخفيف الذي بعد الوتد المجموع أول الدائرة، وتستمر في القراءة إلى آخر الدائرة، ثم تكمل بالوتد المجموع في أول الدائرة يتكون لك شطر بحر الرجز؛ "مستفعلن مستفعلن مستفعلن" وهي أجزاء بحر الرجز في كل شطر من شطري البيت، أما إذا بدأنا بالسبب الخفيف الثاني ثم نستمر في القراءة إلى آخر الدائرة ثم نكمل بالوتد المجموع والسبب الخفيف في آخر الدائرة يتكون لك شطر بحر الرمل؛ "فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن" وهي أجزاء بحر الرمل في كل من شطري البيت، وتنتهي الدائرة بذلك، فقد بدأنا بكل جزء من أجزائها التي رسمت على محيطها مرة؛ وهي وتد مجموع سببان خفيفان، وتد مجموع سببان خفيفان، وتد مجموع سببان خفيفان؛ "مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن" ويتكون لنا بحور: الهزج أولًا ثم الرجز ثم الرمل. 
الدائرة الرابعة: دائرة المشتبه:

ولك أن تقول: دائرة السريع: سُميت هذه الدائرة بدائرة المشتبه؛ لاشتباه أبحرها في التفعيلات، وسمَِّيت كذلك بدائرة السريع على سبيل المجاز؛ لأن بحر السريع أول بحر يُرسم عليها، ويستخرج منها. 
تكوين الدائرة:
تتكون دائرة المشتبه السريع من رسم سببين خفيفين على محيط الدائرة من اليمين، ثم وتد مجموع بعدهما، ثم سببين خفيفين فوتد مجموع، ثم سببين خفيفين فوتد مفروق، يتكون لك شطر السريع، ويسجَّل ذلك على محيط الدائرة. 
أبحر الدائرة:
دائرة المشتبه السريع مسدسة التفاعيل كدائرة المؤتلف أو الوافر، ودائرة المجتلب أو الهزج؛ لأن الدائرة تتكون من تفعيلة تتكرر ست مرات في كل بيت، وتشتمل هذه الدائرة -دائرة المشتبه- على تسعة أبحر، منها ستة أبحر مستعملة، وثلاثة مهملة. فالأبحر المستعملة هي: السريع، والمنسرح، والخفيف، والمضارع، والمقتضب، والمجتث. والأبحر المهملة: المتئد، والمنسرد، والمضطرب. 
طريقة استخراج الأبحر من هذه الدائرة:
إذا بدأت من السبب الخفيف الأول الذي في بداية الدائرة، وتستمر في القراءة إلى نهاية الدائرة؛ حيث الوتد المفروق، تكوَّن لك شطر بحري السريع "مستفعلن مستفعلن مفعولات" وهي أجزاء بحر السريع في كل شطر من شطري البيت. 
وإذا بدأت من السبب الخفيف الثاني، وانتهيت بالسبب الخفيف الأول -الذي بدأت به في أول الدائرة- حصلت على "فاعلاتن فاعلاتن مستفعلن" وهو وزن شطر بحر المجتهد، وهو بحر مهمل، وإذا بدأت من الوتد المجموع الأول بعد السببين، وختمت بالسبب الخفيف الثاني حصلت على "مفاعيلن مفاعيلن فاعلاتن" وهو عبارة عن أجزاء شطر من شطري بحر المنسرد، وهو أيضًا بحر مهمل. 
ولاستخراج بحر المنسرح تبدأ بالقراءة من السبب الثالث بعد مبدأ المنسرد، وتستمر في القراءة ثم تكمل القراءة بالسبب الخفيف من أول الدائرة يتكون لك وزن شطر بحر المنسرح، وعند استخراج بحر الخفيف تبدأ من السبب الخفيف بعد السبب الخفيف الثالث في أول الدائرة -الذي هو مبدأ بحر المنسرح- وتستمر في القراءة حتى آخر الدائرة ثم تكمل بالسبب الخفيف الرابع في أول الدائرة يتكون لك شطر بحر الخفيف، ووزنه: "فاعلاتن مستفعلن فاعلاتن" وهكذا تستمر في اتباع هذه الخطوات؛ حتى يمكنك استخراج بقية البحور، وهي: المضارع المقتضب المجتثّ المضطرب" وهو بحر مهمل. 
الدئرة الخامسة: دائرة المتفق:
ويطلق عليها أيضًا المتقارب، سميت هذه الدائرة بذلك؛ لأن تفاعيلها جميعًا خماسية؛ إذ تتألف كل واحدة من سبب خفيف ووتد مجموع، والخماسي يوافق الخماسي، وتسمى باسم ثانٍ على سبيل التجوز، فيقال لها دائرة المتقارب؛ لأن بحر المتقارب أول أبحرها. 
تكوين الدائرة:
تتكون دائرة المتفق -المتقارب- من رسم وتد مجموع على محيط الدائرة من أعلاها، ثم سبب خفيف، ويكرر ذلك ثلاث مرات غير المرة الأولى، فتكون الدائرة مسجلًّا عليها وتد مجموع وسبب خفيف أربع مرات، تشتمل هذه الدائرة على بحر واحد عند الخليل هو المتقارب؛ لأنه لم ينفك منه عنده غيره، فأفرده في دائرة، لكنها تشتمل على بحرين مستعملين عند الجمهور، وهو المتقارب والمتدارك؛ لأن المتدارك قد انفك عن المتقارب عندهم. 
وبالبحر الأول "المتقارب" تسمى الدائرة على سبيل التجوز، والبحران يتكونان من تفعيلة واحدة تتكرَّر ثماني مرات في كل بيت، وهي "فعولن" في المتقارب، فاعلن في المتدارك. 
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