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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  كيفية تفرع التفعيلات الفرعية
الكلمات المفتاحية: تفرع-التفعيلات
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  كيفية تفرع التفعيلات الفرعية
II. موضوع المقالة 
تفرعت عن التفعيلات العروضية الأصلية، وحدث هذا التفريع عن طريق تأخير الوتد المجموع عن السبب في "فعولن" فنتج "لُنْ فَعُو" وهو وزن غير مستعمل، فيعبر عنه بوزن مستعمل وهو "فَاعِلُنْ" سبب خفيف وتد مجموع، وثاني التفعيلات الفرعية، وثالثها يتفرعان عن "مَفَاعِيلُن"؛ إما بتقديم أحد السببين هكذا "عِي مَفَا لُنْ" أو "لُنْ مَفَا عِي" وكلاهما غير مستعمل، فيستبدل بهما "فَاعِلَاتُنْ" سبب خفيف وتد مجموع سبب خفيف، وإما بتقديم السببين معا على الوتد هكذا "عِيلُنْ مَفَا" وغير مستعمل -وزن غير مستعمل- فيستبدل به، "مستفعلن" مس سبب خفيف، "تف" سبب خفيف، "علن" وتد مجموع.
ورابعها يتفرع عن "مفاعلتن" "مَفَا" وتد مجموع "عَلَ" سبب ثقيل "تُنْ" سبب خفيف، بتقديم السببين على الوتد هكذا؛ "عِلَتُنْ مَفَا" وهو غير مستعمل، وإما بتقديم أحد السببين هكذا؛ "فَاعِلُنْ مُتْ" لم تستعمله العرب القدامى في شعرها، فيُستبدل بـ"مُتَفَاعِلُنْ" سبب ثقيل، سبب خفيف، وتد مجموع.
خامسها وسادسها يتفرعان عن "فاعِ لَاتُنْ"؛ "فاعِ" وتد مفروق، "لَا" سبب خفيف، "تُنْ" سبب خفيف؛ إما بتقديم أحد السببين على الوتد هكذا: "لَا فاعِ تُنْ" أو "تُنْ فَاعِ لَا" وكلاهما غير مستعمل، فيستبدل بهما "مستفعِ لُنْ" سبب خفيف، وتد مفروق، سبب خفيف، وإما بتقديم السببين على الوتد هكذا؛ "لَنْ تُنْ فَاعِ" وهو غير مستعمل، فيستبدل به "مفعولاتُ" سبب خفيف سبب خفيف وتد مفروق.
يتضح لنا من هذا أن "فَعُولُنْ" لها فرعٌ واحد، وهو "فَاعِلُن"، مفاعيلن لها فرعان؛ هما: "فاعلاتن، ومستفعلن"، "مفاعلتن" لها فرع واحد، وهو "متفاعلن" وأن "فَاعِ لَاتُنْ" لَهَا فَرْعَانِ؛ مستفعلن ومفعولات.
التفعيلات العروضية عشر؛ أربع أصول، وستة فروع؛ الأصول؛ "فَعُولُنْ، مَفَاعِيلُنْ، مُفَاعَلَتُنْ، فاعِ لاتن"؛ "فعولن" لها فرع؛ "فاعلن"، "مفاعيلن" لها فرعان؛ فاعلاتن"، "مستفعل"، "مفاعلتن" لها فرع؛ "متفاعلن" "فاعِ لاتن" لها فرعان؛ "مستفعِ لن"، "مفعولات". 
ما فائدة التفعيل العروضية؟ فائدتها: يوزن بها البيت الشعري، فيُعرف بحره؛ لأنها أجزاء البحور؛ إذ يقال: إن بحر الوافر -مثلًا- يتكون في الأصل من أجزاء هي "مفاعلتن مفاعلتن مفاعلتن"، الشطر الثاني: "مفاعلتن مفاعلتن مفاعلتن" فإذا أردت وزن البيت التالي:
	وَما نَيلُ المَطالِبِ بِالتَمَنّي

	*
	وَلَكِن تُؤخَذُ الدُنيا غِلابا



قلت: إن وزنه "مُفَاعَلْتُنْ مفاعلَتُن مفاعلْ" "مفاعلتن مفاعلتن مفاعلن"، ويقال بعد هذا: إن هذا البيت من بحر الوافر، وهكذا.
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