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خلاصة—هذا البحث يبحث في بيان معنى الواو وأحكامها.
الكلمات المفتاحية: معنى الواو، أحكام  الواو.
I. المقدمة
تفيد الواو مطلق الاشتراك والجمع في المعنى بين المتعاطفين، إن كانا مفردين، فلا تفيد الدلالة على ترتيب زمني بين المتعاطفين وقت وقوع المعنى، ولا على مصاحبة، ولا على تعقيب أو مهلة، إلا إذا وجدت قرينة تدل على غير الاشتراك المطلق فيجب الأخذ بما تقتضيه. 
II. موضوع المقالة
- تفيد الواو مطلق الاشتراك والجمع في المعنى بين المتعاطفين، إن كانا مفردين، فلا تفيد الدلالة على ترتيب زمني بين المتعاطفين وقت وقوع المعنى، ولا على مصاحبة، ولا على تعقيب أو مهلة، إلا إذا وجدت قرينة تدل على غير الاشتراك المطلق فيجب الأخذ بما تقتضيه، وكذا إذا وقعت قبل "إما" الثانية كان لها معنى آخر غير الجمع والتشريك، كالتخيير، فتقول مثلا اسْترِضْ إما مشيًا وإما ركوبًا.
وقد تكون للتخيير مباشرة بغير "إما " كقولك: سافر الآن بالقطار والطائرة، وقد يكون معناها التقسيم، نحو: الكلمة اسم، وفعل، وحرف.
فهي -مع وجود قرينة- تدل على الاشتراك، وتفيد معه الترتيب الزمني والمهلة بعطف المتأخر زمنا على المتقدم في قوله تعالى: {وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا نُوحًا وَإِبْرَاهِيمَ}.
كما تدل على الاشتراك، وتفيد معه الترتيب الزمني بعطف المتقدم زمنًا على المتأخر في قوله تعالى مخاطبا النبي صلى الله عليه وسلم: {كَذَلِكَ يُوحِي إِلَيْكَ وَإِلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكَ اللَّهُ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ} [الشورى: 3].
كما تدل على الاشتراك، وتفيد معه المصاحبة في قوله تعالى: {فَأَنْجَيْنَاهُ وَأَصْحَابَ السَّفِينَةِ} [العنكبوت: 15].
وإذا فقدت القرينة الدالة على الترتيب الزمني أو المصاحبة فالأكثر اعتبارها للمصاحبة، يلي هذا اعتبارها للترتيب بعطف المتأخر زمنًا على المتقدم.
وإذا كان المعطوف غير مفرد فقد تفيد مطلق التشريك، كقولك: نبت الرد، ونبت القصب، وقد لا تفيده، كقولك: حضرت الطائرة، ولم تحصر السيارة.
ومن أهم أحكامها التي تنفرد بها أو تكاد، أنها:
- تعطف اسْمًا على اسم لا يكتفي الكلام به، كقولك:
اصطفَّ زيدٌ وعمرو.
- تعطف المرادف على مرادفه، نحو قوله تعالى: {شِرْعَةً وَمِنْهَاجًا} [المائدة: 48].
- تعطف عاملًا قد حُذف وبقِي معموله، نحو قوله تعالى: {وَالَّذِينَ تَبَوَّءُوا الدَّارَ وَالْإِيمَانَ} [الحشر: 8].
- تعطف النعوت المتفرقة، كقول الشاعر:
بكيْت، وما بكا رجلٍ حزينٍ                 على ربْعين مسلوبٍ وبالٍ
- تعطف العام على الخاص، كقوله تعالى: {رَبِّ اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدَيَّ وَلِمَنْ دَخَلَ بَيْتِيَ مُؤْمِنًا وَلِلْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ} [نوح: 28].
- تختص بالعطف في بابي التحذير والإغراء، كقوله تعالى: {نَاقَةَ اللَّهِ وَسُقْيَاهَا}، وكقولك: "المروءةَ والنجدة".
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