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خلاصة—هذا البحث يبحث فى مفهوم الغضب وأسبابه وأنواعه وآثاره وعلاجه وأوجه الاعجاز العلمي فى علاجه 
الكلمات المفتاحية: السنة، الغضب ، التوتر ،الانفعال والمثيرات ،
I. المقدمة
معرفة مفهوم  الغضب وما يتعلق به مهم للغاية فى علاجه وبيان أوجه الإعجاز النبوي فى علاجه باب مفيد فى الدعوة الاسلامية 
II. موضوع المقالة 
ثالثاً :آثار الغضب :
الغضب له  آثاره النفسية والجسمية فهو من كما يقال عضوى ونفسي  ( فسيولوجى وسيكولوجى ) شأنه في ذلك شأن سائر الانفعالات ؛  فهى بطبيعتها تؤثر في سلوك صاحبها الخارجي،  كما تؤثر في تكويناتها الفسيولوجية الداخلية ، فالأثر النفسي من التوتر والضيق والشعور بالاحباط ومشاعر الانتقام ؛ تصاحبها تغيرات جسمية ظاهرية وباطنية خطيرة للغاية فمن هذه  الآثار: احمرار الوجه وسرعة التنفس وانتفاخ الأوداج وارتفاع حرارة الجسم ، وبالطبع غالبا ما يصاحب ذلك حدوث أشياء غير متوازنة وغير مستقيمة في الأقوال والأفعال الصادرة عن انفعال الغضب  .
 إن حالة الغضب التي تعتري الإنسان عبارة عن عملية كيميائية مركبة  ومعقدة  في جسم الإنسان ، تتمثل في ازدياد نسبة هرمون «الأدرينالين» في الدم،وهذا الهرمون  تفرزه الغدة الكظرية المكوّنة من غدتين صغيرتين كل واحدة منهما فوق كلية، فأثناء الغضب تفرز هاتان الغدتان هرمون «الأدرينالين» إلى الدم، وبقدر ما يكون الغضب شديدًا تكون نسبة الإفراز أكثر تدفقًا إلى الدم ،  ينتج عن ذلك  ازدياد نبضات القلب حتى تصل من 72-150 نبضة في الدقيقة الواحدة، وينتج عن ذلك أيضا زيادة في الدم الذي يرسله القلب إلى أعضاء الجسم فيرتفع الضغط حينها. وتظهر عليه أعراض أخرى كانتفاخ الأوداج واحمرار الوجه وارتعاش البدن . 
إن الموقف المتأزم ساعة الغضب  تحدث فيه عدة تغيرات بفعل هذه الهرمونات التى يسميها العلماء بهرمونات الغضب أو التوتر Stress Hormones وهى : الأدرينالين ، والنور أدرينالين ، والكورتيزول هرمونات الغدة الكظرية أو فوق الكلوية .

وهذه التغيرات تحدث بشكل تلقائى لا إرادي لأنها تخضع لما يسمي بالجهاز العصبي التلقائى أو بالتحديد لأحد شقي هذا الجهاز المسمي السمبثاوى حيث يزيد نشاطه مما يدفع الجسم إلى حدوث حالة من التيقظ أو الإستعداد للمحافظة على النفس والحياة .

يصاحبها هذه الأعراض  : 

1- انقباض العضلات وتزايد توارد الدم إليها .

2- تزايد ضربات القلب .

1- إرتفاع ضغط الدم .
2- اتساع حدقة العين .
3- اتساع فتحة الأنف والممرات التنفسية .
4- تزايد إخراج العرق لمحاولة خفض حرارة الجسم .
5- ارتعاد الأطراف .
6- تباطؤ وخمول بأنشطة الجسم غير المرتبطة بحالة الاستعداد والتحفز ، مثل الجهاز الهضمى وغيره .
7- زيادة لزوجة الدم وكيماويات التجلد 
لكن مع الغضب المتكرر يقع الإنسان تحت نطاق  ما يمسى بالضغط النفسى المزمن أو المتكرر وآثاره هذه الحالة  بالنسبة لصحة الإنسان النفسية والجسمية والأسرية والاجتماعية خطيرة للغاية فمنها :
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