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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن اراء سيبويه الصوتيه مع تحليلها وموازنتها مع غيره  
الكلمات المفتاحية: سيبويه- اراء.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن اراء سيويه الصوتية مع تحليلها وموازنتها مع غيره
II. موضوع المقالة 
محاضرة المستشرق "شاده" حول مناقشة آراء سيبويه الصوتية:
ألقى المستشرق الألماني "شاده" محاضرة عرض فيها لآراء سيبويه وناقشها، وكان هذا الأستاذ يقوم بالتدريس في كلية الآداب جامعة القاهرة، وكان مما أخذه المحاضر على سيبويه: استعماله كلمة "الحرف" التي تعبر في الحقيقة عن الرمز المكتوب، وقد استعملها بما يسمع أيضًا- أي: للصوت اللغوي- ولكن يُعتذر عن هذا بأن كثيرًا من علماء أوربا ظلوا إلى عهدٍ قريب يسلكون نفس المسلك.
كذلك يرى الأستاذ المحاضر أن كلمة "المخرج" التي اتخذها سيبويه مصطلحًا للموضع الذي فيه يولد الصوت اللغوي- مصطلحًا- جانبه التوفيق، وفي هذا الموضع يلحظ الدارس أن عضوين من أعضاء النطق يتصلان في أثناء النطق بالصوت، فطورًا يكون اتصالهما محكمًا، بحيث يحبس النفس لحظةً، بعدها ينفرجان- أي: هذان العضوان- فجأة، ويكون هذا مع الصوت الشديد أو المجهور، كالدال والتاء والكاف ونحوها.
وطورًا يكون اتصال العضوين بحيث يترك بينهما منفذ يسمح بمرور النفس، ويكون هذا مع الصوت الرخو، أو الصوت المهموس، كالذال، والزاي والسين، ونحوها.
فالمحاضر يسمى ما كان اتصال العضوين بـ"الموضع" أما "المخرج" في رأيه: فهو الطريق الذي يتسرب منه النفس إلى الخارج.
والمحاضر هنا على حق، غير أن تغييره لمعنى المصطلح الذي استعمله سيبويه لمكان التقاء العضوين وسماه بالمخرج لا مبرر له، فقد اشتُهر بين الدارسين بهذا المعنى.
أما الذي يحل الإشكال فهو ما جرى عليه الدكتور إبراهيم أنيس من استعمال مصطلحٍ جديد لطريق النفس سماه: المجرى, أي: طريق النفس من الرئتين حتى الخارج، ويكون مخرج الصوت حينئذٍ هو نقطة معينة في هذا المجرى كما أراد سيبويه, وبذلك يبقي على مصطلح سيبويه كما هو، فالنون- كما يقول سيبويه- مخرجها- أي: نقطة اتصال العضوين في أثناء النطق بها- هو من طرف اللسان بينه وبين ما فويق الثنايا، أما مجرى النفس معها فيتخذ طريقه من الأنف إلى الخارج.
والمحاضر على حق أيضًا حين يلاحظ: أن الضاد كما ننطق بها الآن صوت شديد على حين أن سيبويه يعدها بين الأصوات الرخوة.
كذلك يعد سيبويه صوت الجيم بين الأصوات الشديدة في حين أن التجارب الحديثة تبرهن على أن الجيم التي يقال عنها الآن أنها الفصيحة صوت مزيج بين الشدة والرخاوة، وعلى قدر ما فيه من تعطيش تكون رخاوته، فالجيم الشامية الكثيرة التعطيش صوت رخو لا نزاع في هذا، أما الجيم الشديدة فتلك هي الجيم القاهرية الخالية من التعطيش، وقد شرح ذلك بصدد هذين الصوتين.
ويلاحظ المحاضر أن كلًّا من القاف والطاء- كما ينطق بهما الآن- صوت مهموس، في حين أن سيبويه يعدهما بين الأصوات المجهورة، وكذلك الشأن في عد سيبويه الهمزة صوتًا مجهورًا، وليس كذلك كما تدل كل التجارب الحديثة.
أما حديث المحاضر عن موقف القدماء مما يسمى بالحركات، واعتبارها في رأيهم عرضًا يصيب الحروف، ولا تكاد تكون عناصر أساسية في الكلمات، فحديث عالجه الدكتور إبراهيم أنيس في كتابه (الأصوات اللغوية). 
ونجد المحاضر يحار في تفسير كلام سيبويه بصدد المجهور والمهموس والشديد والرخو، ويحاول جاهدًا أن يلقي ضوءًا على تعريفات سيبويه فيصل إلى رأي خاص، ثم يرجع عنه بعد عشرين عامًا- كما يقول- إلى رأي آخر، وكلاهما لا يبين لنا بوضوح مقدار فهم سيبويه لفكرة الجهر والهمس، أو فكرة الشدة والرخاوة في أصوات اللغة.
وبعد أن ألقينا هذا التلخيص لهذه المحاضرة- كما حكاها الدكتور إبراهيم أنيس- نحاول قدر المستطاع شرح كلام سيبويه في ضوء الدرس اللغوي الحديث.
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