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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اصوات الذلاقة عند العرب  
الكلمات المفتاحية: الذلاقة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن اصوات الذلاقة عند العرب
II. موضوع المقالة 
  اكتشف العرب أن لهذه الأصوات الأربعة: "لم نر": اللام، والميم، والنون، والراء، خاصة أخرى؛ هذه الخاصة الأخرى عبَّروا عنها في القديم بوصفها بأصوات الذلاقة، وهذا المصطلح وما اشتق منه: الأصوات الذلق، أو الذولقية، أو الذليقة، إلى آخر هذه المشتقات، من ابتكار الخليل بن أحمد أطلقها على هذه الأصوات الأربعة منضمًّا إليها الباء والفاء، وعبروا عن الجميع بقولهم: "مر بنفل" أو "فر من لب". 
وما إن ظهر هذا المصطلح في كتاب (العين) حتى تلقفه علماء العربية وغيرهم ممن عنوا بفن القراءة والإقراء، وأخذوا في تفسيره وذهبوا في ذلك مذاهب شتى، وأشهر ذلك مذهبان: 
المذهب الأول: يرى فريق منهم أن الذلاقة ذات مفهوم بلاغي يتعلق بسهولة النطق، وذرب اللسان وحدته، ولكن أصواتها عند هذا الفريق تتوزع على منطقتين من مناطق النطق: ثلاثة ذولقية أو ذلقية نسبة إلى ذلق اللسان، أي: طرفه، وهي الراء واللام والنون، وثلاثة أخرى شفوية، وهي: الفاء والباء والميم، فأما المذلقة فإنها ستة أحرف في حيزين: 
الحيز الأول: حيز الفاء، وفيه ثلاثة أحرف- كما ترى- الفاء والباء والميم، فمخارجها من مدرجة واحدة لصوت بين الشفتين لا عملَ للسان في شيء منها. 

الحيز الآخر: حيز اللام وفيه ثلاثة أحرف- كما ترى- اللام والراء والنون، مخارجها من مدرجة واحدة بين أسلت اللسان أو أسلت اللسان ومقدم الغار الأعلى، فهاتان المدرجتان هما موضع الذلاقة وحروفها أخف في النطق، وأكثرها في الكلام، وأحسنها في البناء. 
ولذلك جعل الخليل أن هذه الحروف عندما ترد في كلمة أو يرد واحدها في كلمة من الكلمات يعد ذلك دليلًا على: أن هذا البناء عربي أصيل. 
المذهب الثاني: يرى فريق آخر: أن مصطلح الذلاقة يعني: صفة مخرجية، فيطلقه هذا الفريق على هذه الأصوات الستة جميعًا، ولكن بالنسبة إلى مخارجها بقطع النظر عما يرتبط بها من خفة أو سهولة في النطق.
وهذا الاتجاه نفسه أخذ به ابن جني وغيره من الدارسين، على أساس أن هذه الحروف يعتمد عليها بذلق اللسان وهو صدره وطرفه أو طرفه. 
وهناك من الدارسين مَن ينتهج نهجَ هذا الفريق الثاني في نسبة هذه الأصوات جميعًا، أي: جميع هذه الأصوات، إلى ذلق اللسان أو طرفه، ولكنهم في الوقت نفسه يخلعون عليها صفة الخفة والحسن في الأداء. 
يقول ابن دريد: وسمعت الأشناندني يقول: سمعت الأخفش يقول: سميت هذه الحروف مذلقة؛ لأن عملها في طرف اللسان، وطرف كل شيء ذلقه وهي أخف الحروف وأحسنها امتزاجًا بغيرها. 
ومن الواضح أن نسبة الحروف الثلاثة: الفاء والباء والميم إلى ذلق اللسان نسبة فيها تجاوز، غير صحيحة، إذا لا دخلَ للسان البتة في نطق هذه الحروف، أو نطق هذه الأصوات؛ ولذلك كان ابن الجزري أدق من غيره حين قرر أن حروف الذلاقة ثلاثة فقط، هي: اللام والراء والنون، ولكن الموضوع في حقيقة الأمر لم يقف عند هذا الحد، بل امتد؛ لينتظم مسائل أخرى مهمة تفرعت في أساسها عند دلالة حروف الذلاقة وقيمتها الصوتية. 
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