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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اصوات المد عند علي بن مسعود الفرغاني
الكلمات المفتاحية: المد- الفرغاني
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  اصوات المد عند علي بن مسعود الفرغاني
II. موضوع المقالة 
 يكاد الوصف العام لأصوات الألف والواو والياء عند الفرغاني أن يكون مشابهًا لما ورد عند من تقدم عليه من اللغويين العرب، وذهب ابن مسعود إلى أن هذه الأصوات مجهورة.
غير أننا نلحظ أنه يخص بهذا الوصف أصوات المدّ المحضة، أما الياء في حالها غير المدّية وكذلك الواو فقد ذهب إلى أن لهما مخرجيهما، ووضع الياء بعد الجيم والشين في ترتيبه للأصوات اللغوية؛ لأن مخرجها من مخرجيهما بإدناء طرف اللسان من وسط الحنك، ولكن بضغط للهواء أقل وأضعف مما فيهما، ثم وضع الواو حيث الباء والميم ومخرجهما من بين الشفتين، ولكن الهواء يتسرب معها تسربًا.
وهذا يعني أن الفرغاني قد لاحظ أن هناك فرقًا في كيفية النطق بين الواو في حالتها المدّية وحالتها غير المدّية، وأضاف إلى هذا ملاحظة أخرى، هي أن الاختلاف في هاتين الحالتين لا يكون في الكيفية حسب، بل في الكمية أيضًا، وهو في ذلك أول لغوي عربي يشير صراحةً إلى اختلاف الكمية في الواو والياء بين حالة المدّ وحالة نصف المدّ، ثم يرى أن هذه الكمية تنقص كلما ابتعد صوت المدّ عن صفاته المدّية. هذا عن جهد اللغويين العرب في الحديث عن أصواتِ المدّ العربيةِ.
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