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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اقسام الاصوات الصامتة.
الكلمات المفتاحية: الاصوات الصامتة.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن اقسام الاصوات الصامتة
II. موضوع المقالة 
 تنقسمُ الأصواتُ الصامتةُ في العربية- كما نخبرها اليوم من كيفية مرور الهواء- إلى المجموعات الآتية، وفقًا لاقتراح الدكتور/ كمال بشر.
المجموعة الأولى: الوقفات الانفجارية: "Belsofz Stops" وهي: "الهمزة والقاف والكاف والدال والضاد والتاء والطاء والباء" أي: ثمانية أصوات، وهي ما وصفها العربُ في القديم: بالأصوات الشديدة، والشدة هنا فُسِّرَتْ بالوقفة، مع إضافة إليها صفة الانفجار؛ تحقيقًا لكيفيّات نطقها، وقد ضمّ إليها القدامى صوت "الجيم" وأخرجوا منها صوت "الضاد" وعدّوها من الأصوات الاحتكاكية الرّخوة، ولهم في ذلك مسوغهم المقبول في حال "الجيم" أمّا نزع "الضاد" من هذه المجموعة فله قصة طويلة يمكن أن تُشْرَح بعد ذلك.
المجموعة الثانية: الأصوات الاحتكاكية، وهي "الهاء والعين والحاء والغين والخاء والشين والصاد والسين والزاي والظاء والذال والثاء والفاء" وهي في مجموعها ثلاثة عشرة صوتًا، وقد سمّاها العربُ: الأصوات الرخوة، وضموا إليها "الضاد" وأخرجوا منها "العين".

المجموعة الثالثة: الوقفات الاحتكاكية، والمشهورُ تسميتها: بالأصوات المركبة، وهي في العربية صوت وحيد، وهو "الجيم" قد ضمّها العرب إلى قائمة الأصوات الشديدة، أي: الوقفات بالاصطلاح الحديث.
المجموعة الرابعة: وهي أصوات التكرار، وهي في العربية صوت "الراء" فقط، وقد يسمى صوت التكرار.
المجموعة الخامسة: الأصوات الجانبية، وهي صوت "اللام" وحده في العربية.
المجموعة السادسة: الأصوات الأنفية، وهي في العربية "الميم والنون" أي: صوتان اثنان.
المجموعة السابعة: أنصاف الحركات "Semi-vowels" وهي في العربية "الواو والياء" في نحو "وعد ويعد" وهما صوتان اثنان.
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