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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  الاصوات الجانبية والانفية.
الكلمات المفتاحية: الجانبية-الانفية.
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  الاصوات الجانبية والانفية
II. موضوع المقالة 
 الأصوات الجانبية "اللام": 
يمثلها في اللغة العربية صوت اللام، وهذا الصوت ينطق باعتماد طرف اللسان على أصول الأسنان العليا مع اللثة، بحيث توجد عقبة في وسط الفم، هذه العقبة تمنع مرور الهواء، ولكن مع ترك منفذ لهذا الهواء من جانبي الفم، أو من أحد الجانبين، وهذا هو معنى جانبية هذا الصوت.

وقد لاحظ اللغوي الفيلسوف ابن جني هاتين الخاصتين، حيث ذكر هذا الصوت عند تصنيفه للأصوات في موضعين مختلفين بالاعتبارين المذكورين، ولكنه في النهاية سار على نهج غيره, في تسميته بالصوت المنحرف- أي: الجانبي.
وكان تركيزهم على خاصة حرية مرور الهواء بعد الوقفة معيارًا لنسبة اللام إلى مجموعة معينة من الأصوات, تشترك معه في هذه الخاصية وأطلقوا عليها- أي: على هذه المجموعة- : الأصوات المتوسطة، أو الأصوات البينية.
ومهما يكن الأمر فاللام في العربية صوت صامت أسناني لثوي جانبي مجهور غير مطبق.

4. الأصوات الأنفية "الميم والنون":
إذا تركنا هذا الصوت الجانبي إلى الأصوات الأنفية: فعند إصدار الأصوات يُحبس الهواء حبسًا تامًّا في موضع من الفم، ويُخفض الحنك اللين فينفذ الهواء عن طريق الأنف، وتتمثل الأصوات الأنفية في اللغة العربية في صوتين اثنين هما: الميم، والنون. 
أما الميم: فعند النطق به تنطبق الشفتان انطباقًا تامًّا، فيقف الهواء، أي: يحبس حبسًا تامًّا في الفم، ويخفض الحنك اللين، ومن هنا يتمكن الهواء الصاعد من الرئتين من المرور عن طريق الأنف؛ بسبب ما يعتريه من ضغط، وعند النطق بالميم يتذبذب الوتران الصوتيان، وبذلك يتبين أنه صوت مجهور؛ إذًا فهو صوت شفوي أنفي مجهور غير مطبق. 
أما صوت النون: فعند النطق بصوت النون يَعتمد طرف اللسان على أصول الأسنان العليا مع اللثة، فيقف الهواء أو يُحبس، وينخفض الحنك اللين أيضًا؛ فيتمكن الهواء الخارج من الرئتين من المرور عن طريق الأنف، كذلك يتذبذب الوتران الصوتيان عند النطق به، فالنون صوت أسناني لثوي أنفي مجهور، وكلاهما غيرُ مطبق.
والنون بهذا الوصف وحدة صوتية, لها وظيفة مستقلة في البناء الصوتي للكلمة، ولكن هذه النون من أكثر الأصوات العربية الصامتة قابلية للتغيير في الأداء النطقي الفعلي؛ ذلك أن سماتها الأصلية قد يشوبها شيء من التغيير بحسب السياق الذي تقع فيه؛ فتظهر لها صور فرعية، أو تنوعات مختلفة من الصور الصوتية
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