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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن التنغيم من الفومينات  
الكلمات المفتاحية: التنغيم
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  التنغيم من  الفومينات
II. موضوع المقالة 
  التنغيم أو "Intonation" كما في المصطلح الغربي: قمة الظواهر الصوتية التي تكسو المنطوق كله. وقد صنَّفَ علماء الأصوات الوحدات النطقية أو الظواهر الصوتية إلى فونيمات ثانوية وفونيمات فوق التركيبية أو فوق المقطعية، وحسبها آخرون ظواهر تطريزية، ومهما اختلفت وجهات النظر في هذه التسمية فلا يزال التنغيم هو الخاصة الصوتية الجامعة التي تلف المنطوق بأجمعه، وتتخلل عناصره المكونة له، وتكسبه تلوينا موسيقيًّا معينًا حسب مبناه ومعناه وحسب مقاصده التعبيرية، وفقًا لسياق الحال أو المقام. 

والتنغيم بهذه النظرة هو الكل في واحد كما يقولون؛ إنه ينتظم في أثنائه جملة الظواهر الصوتية الأخرى كالنبر والتوقيع الـ"Stress" والـ"Accent" ومطل بعض هذه الأصوات يعد أيضًا داخل التنغيم، والاختلاف في درجة النغمة وتنوعاتها كل هذه تدخل في الظواهر الصوتية في إطار التنغيم. 
إنه الآلة- أي: التنغيم- التي تعزف نوتها وفقًا لمقتضياتها وكفاية عازفيها، وطبيعة القطعة أو الكلام التي يراد إبرازها في صورة "سيمفونية" لها مذاقها الخاص- على حد تعبير الدكتور كمال بشر- والتنغيم إنما يتحدد إطاره وتدرك أنماط نغماته في نهايات الجمل بالفواصل الصوتية- أي: الوقفات والسكتات والاصطلاحات- فالتنغيم والفواصل الصوتية متلازمان، وهما معًا الأمارات الأساسية الدالة على أنماط التركيب أو أنماط التراكيب وكيفيات تكوينها، وبهما معًا يمكن تصنيفها هذه التراكيب إلى أجناسها النحوية وتحليلها تحليلًا لغويًّا سليمًا.
فالتنغيم في الاصطلاح هو موسيقى الكلام، والكلام عند إلقائه تكسوه ألون موسيقية، لا تختلف عن الموسيقى إلا في درجة التواؤم والتوافق بين النغمات الداخلية، وتظهر موسيقى الكلام في صورة ارتفاعات وانخفاضات، أو تنويعات صوتية أو ما يسمى نغمات الكلام؛ فالكلام مهما كان نوعه لا يلقى على مستوى واحد بحال من الأحوال، وليس التنغيم هو النبرة؛ فالنبر وضوح نسبي في نطق مقطع من المقاطع الصوتية، فهو بهذا الوصف عامل مهم من عوامل التنغيم بالإضافة إلى عوامل أخرى ذاتية وغير ذاتية، كطبيعة الصوت وهيئات التراكيب ومواقفها وملابستها الخارجية المتعلقة بالمتكلم وأغراضه. 
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