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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  الحركات الطوال
الكلمات المفتاحية:الحركات-الطوال
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  الحركات الطوال
II. موضوع المقالة 
  الحركات الطوال: مصطلح حديث نسبيًّا، يطلق على ما يعرف في القديم بحروف المد، وهي: الألف في نحو "قال" والياء في "قيل" والواو في "يقول".
على الرغم من أنهم لم ينعتوها بالحركات، فإنهم في جملة الكلام حولها يلقون بمجمل تلك الخواص والسمات، التي تميزها من غيرها من الأصوات، والتي من شأنها أن تصنفها حركات؛ وفقًا للمعايير المقررة في الدرس الصوتي لهذا الصنف من الأصوات، ذلك أنهم أشاروا إلى كيفيات إصدارها من اتساع مخرج الهواء عند أدائها، ومروره دون عائق، أو مانع، كما أشاروا إلى كونها مجهورة، وأكدوا ربطها ربطًا وثيقًا بالفتحة، والكسرة، والضمة، التي صنفت في القديم، وتصنف الآن: حركات قصيرة، ووفقًا لمعايير عرفوها في هذا التصنيف بلا خلاف، والملاحظ على كل حال أن علماء العربية في القديم قد أَوْلَوْا حروف المد هذه- الحركات الطوال- عناية أكبر، وأعمق، مما فعلوه مع الفتحة، والكسرة، والضمة، ويرجع ذلك إلى سببين:
السبب الأول: يتمثل في أن هذه الحروف لها رموز كتابية، تكوِّن جزءًا من جسم الكلمة، ومن ثم يسهل تعرفها، والتعامل معها على وجه يُعنى بحاجتها من الاهتمام، شأنه في ذلك شأن الأصوات الصامتة، كالباء، والتاء... إلى آخره.
ودليل ذلك أنهم اعتمدوها أصلًا من أصول الكلمة، وحسبوها مكونًا من مكونات الصيغ، وأوزانها، فالياء في "أبيع" والواو في "أقول" أصلان في الكلمتين، وإن كانتا قد تحولتا إلى هذه الصورة المادية بعد عملية ذهنية أو تاريخية؛ تنبئ عن كونها في البنية العميقة: صوتين صامتين، أو ما يشبه أن يكون الأمر كذلك.
هذا جهد مذكور غير منكور ولا شك، ولكن كان عليهم بالمثل أو بالأولى أن يقفوا وقفة متأنية عند الحركات القصار؛ إذ هي لا تقل أهمية عن الحركات الطوال في بناء الكلمة، وتشكيل الصيغ. 
السبب الثاني: يرجع اهتمامه الكبير بحروف المد لما لاحظوه من خضوعها للتغير والتبدل من صيغة إلى أخرى، فكان لا بد من النظر في هذا التغير، وتعرف أسبابه، في إطار منهجهم الباحث دومًا عن الأصول، قبل أن يصيبها ما أصابها من صور جديدة.
انكبوا على هذا الأمر، وحاولوا تفسيره بتفسيرات تتسق مع رؤيتهم الخاصة، وإن كان الدرس اللغوي الحديث يقف موقفًا مخالفًا لجملة ما رأوا، وما قرروا.
يظهر ذلك مثلًا على وجه الخصوص فيما أطلقوا عليه: "الإعلال بالحذف" قرروا أن الألف في نحو: "يشاء" والياء والواو في نحو: "يبيع" و"يقول" قد حذفت في: "لم يشأ" و"لم يبع" و"لم يقل" لالتقاء الساكنين، وذلك تفسير غير دقيق
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