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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  المقطع في العربية
الكلمات المفتاحية: المقطع-العربية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن المقطع في العربية
II. موضوع المقالة 
 المقطع في العربية: 

المقطع والنبر متلازمان في الدرس الصوتي؛ ذلك أن المقطع حامل النبر، والنبر أمارة من أمارات تعرُّف المقطع، ومن هنا كان الكلام عليهما معًا بإلقاء شيء من الضوء على خواصِّهما، ووظيفتهما في البناء الصوتي للغة العربية وإِنْ في إيجاز. 
أ. بناء المقطع:
من اللافت للنظر أنه ليس هناك حتى الآن تعريفٌ واحدٌ متفَقٌ عليه، يمكن أخذه منطلقًا لدراسة المقطع الصوتي وأنماطه، وكيفيات تركيبه في كل اللغات، ومع ذلك يمكن القول بشيء من التجوّز: إن المقطع الصوتي من حيث بناؤه المثالي أو النموذجي أكبر من الوحدة الصوتية أو أكبر من الصوت، وأصغر من الكلمة، وإن كانت هناك كلمات تتكوّن من مقطع صوتي واحد، كقولنا: "مِن" أو "مَن"، والكلمة التي تتكون من مقطع صوتي واحد تسمى "أحادية المقطع"، في حين التي تتشكل من أكثر من مقطع يُطلق عليها "متعددة المقاطع الصوتية".
ب. صعوبة تعريف المقطع فُنُولُوجيًّا:
والملاحظ أن المعجمات العربية، قديمها وحديثها، قد أهملت هذا النهج الذي من شأنه أن يعين المتعلِّم على تعرُّف مقاطع الكلمة صوتيًّا وتعرُّف حدود هذه المقاطع، ومع ذلك فما زال تعريفُ المقطع الصوتي تعريفًا علميًّا عامًّا يمثل صعوبةً ظاهرةً أمام الدارسين، ينبئ عن هذه الصعوبة اختلافُ العلماء إلى حدٍّ ملحوظ في هذا الشأن، فمنهم من نَحَا نحوَ الجانب الصوتي المحض –أي: النطقي الفعلي- وآخرون اعتمدوا الجانب الفُنُولُوجي معيارًا للحكم –أي: الجانب الوظيفي للمقطع- ودوره في بناء الكلمة في اللغة المعينة.
الفريق الأول الآخذ بالجانب الصوتي المحض: سلك أصحابه في تفسير معيارهم هذا ثلاثة مسالك، اعتمد نفرٌ منهم على العامل الفسيولوجي أو العضوي للنطق، فعرّفوا المقطع بأنه خفقةٌ صدريةٌ، على أساس أن الإنسان عند النطق قد يشعر بنوعٍ من الضغط أو التأكيد عند النطق بالمقطع الصوتيّ، ولكن هذا المعيار إن صَلُحَ نظريًّا لا يصلُح للأخذ به عند اتصال المقاطع الصوتية بعضها بالبعض في سلسة الكلام. 
وفريقٌ ثانٍ من الآخذين بالجانب الصوتي بنواحيه المختلف، آثروا الاعتمادَ في تعريف المقطع وتحديده على الجانب السمعي للكلام: قرّر هؤلاء أن المقطع عند النطق يبدو أوضحَ وأكثرَ تأثيرًا على السمع؛ إذ هو يمثِّل قمة الوضوح لاشتماله عادةً على الحركة "Vawel"، والحركة- كما هو مقرر ومعروف- تمثل قمة الوضوح السمعي بالنسبة لسائر الأصوات اللغوية، وقد رئي أن هذا المسلك السمعي أيضًا لا يمكن الاعتماد عليه في كل الحالات؛ إذ قد يخلو مقطع من المقاطع الصوتية في بعض اللغات من الحركات، كما أن بعض الأصوات الصامتة قد تكوِّن مقطعًا بذاتها، كما في بعض الكلمات الإنجليزية مثل كلمة: Bottle و Batten.
وفريق ثالث من هؤلاء: يأخذ بالجانب الأكوستكي في تحديد المقطع وتعرُّفه، وذلك بالاعتماد على ما يحدثه نطق المقطع الصوتي من ذبذبات ذات سمات خاصة في الهواء، وواضح أن هذا المعيار من الصعب الاعتماد عليه؛ إذ إن ذبذبات الهواء التي يحدثها النطق متداخلةٌ ومتصلةٌ بعضها ببعض إلى درجةٍ عاليةٍ، وإن كان في الإمكان تعرُّف آثار الحركات "Vawels" لاتسامها ولاتصافها- بطبيعتها- بشدة الوضوح السمعي، ولكن هذا التعرف لا يغني في تحديد المقطع؛ لهذا كله لجأ الثقات من الدارسين إلى معيار آخر أدق وأقرب منالًا إلى تعرف طبيعة المقطع الصوتي، وهذا المعيار هو ما يعرف بالمعيار الفُنُولُوجي
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