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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن الوقفات الانفجارية  
الكلمات المفتاحية:الوقفات
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن الوقفات الانفجارية
II. موضوع المقالة 
 هي ثمانية أصوات: الباء، والتاء، والدال، والطاء، والضاد، والكاف، والقاف، والهمزة، وهي عند علماء العربية ثمانية أيضًا، لكنهم نزعوا منها الضاد وضموا إليها الجيم, وسموها الحروف الشديدة، والشدة تعني: الوقفة.
أ. الباء:
أما الباء فعند النطق بالباء يقف الهواء الصادر من الرئتين وقوفًا تامًّا عند الشفتين؛ إذ تنطبق هاتان الشفتان انطباقًا كاملًا، ويضغط الهواء مدة قصيرة من الزمن ثم تنفرج الشفتان؛ فيندفع الهواء فجأة من الفم محدثًا صوتًا انفجاريًّا، ويحدث عند النطق بالباء أن يتذبذب الوتران الصوتيان في أثناء النطق، فالباء إذًا صوت صامت شفوي يخرج من بين الشفتين, انفجاري مجهور غير مطبق، وليس للباء نظير مهموس في اللغة العربية.
وقد يهمس صوت الباء العربي في بعض مواقعه كالباء في نحو: كتابْ بسكون الباء، وفي هذه الحالة يصحب الإهماس حرمان الصوت من الانفجار الكامل، ولعل هذه أحد الأسباب التي من أجلها نص العرب على وجوب تحريك الباء بصويت- أي: قلقلته- إذا كانت ساكنة حتى يتحقق الانفجار والجهر التام، وكذلك تدغم الباء الساكنة في وصل الكلام بالميم التالية لها في النطق الصحيح وتصير مثلها، وبخاصة في قراءة القرآن الكريم كما في نحو: { ﮨ ﮩ} [هود: 42].
ب. التاء:

يقف الهواء عند النطق بالتاء وقوفًا تامًّا عند نقطة التقاء طرف اللسان بأصول الثنايا العليا ومقدم اللثة، ويضغط الهواء مدة من الزمن، ثم ينفصل اللسان فجأة تاركًا نقطة الالتقاء، فيحدث صوت انفجاري ولا يتذبذب الوتران الصوتيان حال النطق بالتاء، فالتاء إذًا صوت صامت ثم هو صوت أسناني لثوي، ثم هو وقفة انفجارية، وهو صوت مهموس غير مطبق.
وقد يصحب التاء شيء من الإجهار في بعض السياقات إذا جاءت ساكنة متلوة بصوت مجهور، كما في نحو: "انعت داود" تنطق: "انعد داود" كما لو كانت دالًا, ثم يلاحظ أنها قد تصحب بنوع من الاحتكاك، إذا وليها كسر كما في نحو: "أختي" ويظهر ذلك بخاصة في نطق الشوام من النساء وأضرابهن، وهو نطق خطأ إذ قد تصير صوتًا مركبًا، أو ما يشبه أن يكون كذلك، ومن ثمة لا نعجب أن عدها بعض القدماء من أصوات القلقلة حماية لها من الاحتكاك وتحقيقًا للانفجار المكمل لنطقها الصحيح.

جـ. الدال:
الصوت الثالث من الصوامت الانفجارية هو صوت الدال، وصوت الدال هو النظير المجهور للتاء، وليس بينهما من فرق إلا أن الوترين الصوتيين يتذبذبان مع الدال في أثناء النطق، ولا يحدث ذلك مع التاء، فالدال صوت صامت أسناني لثوي، وقفة انفجارية، وهو صوت غير مطبق وهو مجهور، وقد يصيب هذا الصوت أيضًا نوع من الاحتكاك؛ فيصير قريبًا من الدال المهموسة أو قريبًا من التاء، فيكون كالصامت المركب وهو نطق خطأ.

د. الطاء:
أما صوت الطاء فهو النظير المفخم للتاء أو النظير المطبق، ففي حالة النطق بالطاء يرتفع مؤخر اللسان نحو أقصى الحنك، ويتأخر قليلًا نحو الجدار الخلفي للحلق، ويرى بعضهم: أنه في حالة النطق بالطاء يكون اللسان مقعرًا- أي: يرتفع أقصاه وأطرافه مع تقعير وسطه- وهذا هو المقصود من الطاء عند علماء العرب، فهو صوت مطبق ويحدث مع الإطباق تفخيم، فكل صوت مطبق مفخم وليس العكس. وليست كذلك التاء، فالتاء صوت مرقق غير مطبق.
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