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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اوجه الشبه بين لم نر والحركات  
الكلمات المفتاحية: لم نر
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  اوجه الشبه بين لم نر والحركات
II. موضوع المقالة 
تبين لنا أن الأصوات الأربعة، وهي الملخصة في قولهم: "لم نر" اللام والميم والنون والراء، ما زالت من السواقط لحكم المعايير الأساسية لتصنيف الأصوات، ولكنها في الوقت نفسه ذات شبه كبير، ونسب قريب بالحركات، وذلك من الناحيتين النطقية والسمعية.
ويتبين ذلك لنا من جملة الخواص التي يمكن إجمالها فيما يأتي: 
اللام والميم والنون تشترك مع الحركات في أهم خاصة من خواصها النطقية، وهي حرية مرور الهواء، دون أي عائق أو مانع يعترض مجرى الهواء، والفرق هو: أن هواء الحركات يخرج من الفم في حين يخرج هواء اللام مع جانبي الفم، وهواء الميم والنون يخرج من الأنف، أما هواء الراء وإن كان يخرج من الفم متقطعًا، فما يزال يشبه هواء الحركات في حرية الخروج، وذلك كلما انفصل اللسان عن نقطة النطق. 
فإذًا هناك وجه شبه واضح، واشتراك في أهم خاصة من الخواص النطقية الحركات: وهي حرية مرور الهواء، وإن كان هناك ملامح فارقة في خروج هذا الهواء بين هذه الأصوات: اللام والميم والنون والراء. 
اللام والميم والنون والراء، أي: الأصوات الأربعة كلها مجهورة شأنها في ذلك شأن الحركات، فالحركات كلها مجهورة، وهذه الأصوات أربعة مجهورة، أي: يحدث عند النطق بها جميعًا ذبذبة للوترين الصوتيين. 
هذه الأصوات الأربعة تشبه الحركات في خاصة سمعية مهمة، تتمثل فيما يعرف بالوضوح السمعي، وذلك نتيجة طبيعية لحرية مرور الهواء عند نطق هذه الأصوات جميعًا، فمن شأن حرية مرور الهواء عند نطق الصوت أن يترتب عليه وقوع سمعي، لهذا نرى وصف هذه الأصوات الأربعة بوصف ينبئ عن هذه الأصوات الصامتة، وهذا الوصف، وأنها أشباه الحركات.
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