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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  تصنيف الاصوات الي صوامت وحركات
الكلمات المفتاحية: صوامت-حركات
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن تصنيف الأصوات الي صوامت وحركات
II. موضوع المقالة 
المعيار الأول: تصنيف الأصوات إلى صوامت وحركات:
تبين لنا موقف العرب من تصنيف الأصوات، وقد تبين من خلال نظرتهم للحركات: أن بعضهم يرى أن "الواو" في مثل ولد، و"الياء" في نحو: يترك، ينبغي عدهما من الأصوات الصامتة؛ للأسباب النطقية الآتية:
1. قلة وضوحهما في السمع إذا قيس بالحركات.
2. يبدو في نظر هؤلاء أن الفراغ بين مقدم اللسان وبين الحنك الأعلى، في نطق الياء، يكون أضيق منه حال النطق بالكسرة الطويلة، ويترتب على ذلك أننا نسمع نوعًا من الحفيف الخفيف في نطق هذه الياء، وكذلك الحال مع الواو؛ حيث يكون الفراغ بين أقصى اللسان وأقصى الحنك، حال النطق بهما، أضيق منه حال النطق بالضمة الطويلة، وهي الواو الأخرى، ومن ثَم نسمع حفيفًا خفيفًا مع النطق بهذه الواو.
3. الواو والياء في نحو المثالين السابقين، أقصر من الحركتين المناظرتين لهما.

الأسباب النطقية ليست كافية وحدها لتسويغ هذا الحكم
إننا نلاحظ عند نطق هذين الصوتين طبقًا للأوصاف التي ذكروها، أن هناك تكلفًا واصطناعًا في هذا النطق، الأمر الذي يخرجه عن الوضع الطبيعي، بالإضافة إلى أن نطقهما بهذه الطريقة يقربهما لا يبعدهما من الحركات، وهو عكس المقصود؛ ولهذا يرى الدكتور/ كمال بشر: أنه من الأوفق الالتجاء إلى الخواص الوظيفة لهذين الصوتين؛ لنتأكد من حقيقة وضعهما، وبالرجوع إلى هذه الوظيفة تأكد أن الواو والياء في المثالين السابقين- ولد، ويترك- تقومان بدور الأصوات الصامتة، وتقعان موقعهما تمامًا في التركيب الصوتي في اللغة العربية.
قارن الأمثلة الآتية: ولد وبلد، ويترك ونترك، في المثال الأول: نلاحظ أن الواو وقعت موقع صوت صامت، وهو الباء في بلد، ولم يفرق بين الكلمتين في التركيب والمعنى إلا وجود الواو في الأولى، والباء في الثانية، ومعنى هذا أن الواو يمكن أن تتبادل الموقع مع الأصوات الصامتة، وأنها مثلها في كونها قادرة على التفريق بين المعاني كالصوامت تمامًا، ومثل هذا الكلام يقال في "يترك" فالياء تقابل النون في "نترك" وتستطيع أن تتبادل الموضع معها.
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