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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  تصنيف الحركات العربية
الكلمات المفتاحية: الحركات-العربية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن تصنيف الحركات العربية
II. موضوع المقالة 
قارن الأمثلة الآتية بعضها ببعض:
قَتَلَ: فتحة قصيرة، و"قَاتَلَ" بفتحة طويلة هي الألف، "رَحِمٌ" بكسرة قصيرة، و"رَحِيمٌ" بكسرة طويلة هي الياء، "قُتِلَ" و"قُوتِلَ".
وهكذا نرى أن الطول في الحركات الثلاث قد أدى دورًا مهمًّا في بناء السياق، وفي دلالاتها كذلك، هذا التصنيف للحركات الثلاث أو الست قائمٌ على أساس حسبانها وحداتٍ صوتية مستقلة، ولكن هذه الحركات كلها قد تعتريها صفاتٌ نطقيةٌ مختلفةٌ بحسب السياق الذي تقع فيه، وفيما يأتي بيان مجمل لهذه الصفات أو الصور النطقية المختلفة، مع الإشارة إلى السياق الصوتي المعين الذي تحدث فيه هذه الصورة أو تلك:
الفتحة قد تكون مفخمةً أو مرققةً أو بين التفخيم والترقيق، فهي مفخمةٌ مع أصوات الإطباق، وهي: الصاد، والضاد، والطاء، والظاء، وهي في حالة وسطى بين التفخيم والترقيق مع القاف، والخاء، والغين.
الكسرة والضمة: ما يقال عن الفتحة ينطبق على الكسرة والضمة، طويلةً وقصيرةً، فهما مفخمتان مع أصوات الإطباق، وبين التفخيم والترقيق مع القاف، والغين، والخاء، ولكنهما مرققتان مع الأصوات الأخرى؛ فلدينا ثلاث كسرات قصار، وثلاث طوال، وثلاث ضمات قصار، وثلاث طوال؛ فالحركات العربية إذًا بهذا النظر السياقي ثماني عشرة حركة.
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