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خلاصة ـــ هذا البحث يبحث في مزايا المجاز المرسل
الكلمات المفتاحية : الحقيقة ، الغيث ، المسبب
I. المقدمة
 الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن مزايا المجاز المرسل
II. عنوان المقال
ثالثًا: أنه يُفسح مجال التعبير أمام الأديب أو المتكلم:
فعن طريق المجاز يستطيع أن يتخيَّر الألفاظ الملائمة للقافية، أو الفاصلة، وأن يتجنب الألفاظ التي تخلُّ بفصاحة الكلام، فيترك الحقائق، ويستعمل المجازات حتى يسلم تعبيره مما يخل بفصاحته. 
رابعًا: أنه يعين المتكلم على تحقيق ما يهدف إليه من أغراض: 
وذلك، كالتعظيم، والتحقير، والتهويل، وغير ذلك، كقولك: رأيت العالم، تقصد رأيت طالب العلم الذي سيصير عالمًا، فأنت بذلك تعظمه وترفع من شأنه، وكقولك: انظر إلى الجيفة كيف يترك الصلاة، وكيف ينام عنها، وكيف يطغى ويتكبر، تريد من سيموت فيصبح جيفة منتنة، فأنت بذلك تُحقره وتضع من شأنه، ومن ذلك قوله تعالى: {ﭲ ﭳ ﭴ ﭵ ﭶ ﭷ ﭸ ﭹ}. فقد أفادت الآية، شدة الهول والرعب والخوف الذي انتابهم، والذي من أجله حاولوا إخفاء أسماعهم بأقصى ما يستطيعون.
خامسًا: أنه لا يخلو من خيال يعرض للسامع: 
وذلك عندما تمر بذهنه المعاني الحقيقية للألفاظ، والتي سرعان ما تتلاشى أمام المعاني المجازية المقصودة، وهذا الخيال يحقق الجمال وإمتاع النفس التي ترى النبات والرزق بمختلف صنوفه يتدفق من السماء، وأسنمة الآبال يسعى بها السحاب، وهذا يأكل دمًا، ويمضغه بأسنان؛ فهذه كلها جاءت بها أشعار العرب، وذاك يأكل نارًا فتكوى بها أحشاؤه. 
وهذه الصور تخطر في النفس فور سماع جملها، وهي وإن كانت تزول سريعًا أمام المعنى المراد بنصب القرينة، إلا أنه بخطورها يتحقق إمتاع النفس، وإثارة الذهن، وتقع المعاني في النفس موقعها، إلى غير ذلك من الأغراض البلاغية، والأسرار واللطائف التي تكمن وراء أساليب المجاز المرسل.
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