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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  جهاز النطق واعضاؤه  
الكلمات المفتاحية: جهاز النطق
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  جهاز النطق واعضاؤه
II. موضوع المقالة 
1. مصطلح جهاز النطق: 

كان الاهتمام الأكبر بالجانب النطقي؛ لأن آلته ومصدر إصداره لهما وجود حقيقي ملموس عند كل الناس بلا فرق، وهو جهاز النطق، يليه في الاهتمام، والوقوف على أبعاده، الجانب السمعي؛ لأن آلته وجهازه المستقبل له، يتمثل في الأذن بأعضائها الفاعلة، فكلها من نعم الله الممنوحة لكل إنسان سوي. 

أما الجانب الأكوستيكي وهو غير منكر عندهم، فقد حرموا نوع حرمان من الدخول في تفاصيله، وكيفيات تفعيله على وجه يقرب من صنعهم في الجانبين الآخرين؛ ذلك لأنه جانب عزت عليهم آلاته وأجهزته الكاشفة عن طبيعته في هذا الوقت السحيق من الزمن، إنه جانب فيزيائي يبحث في الحلقة الوسطى- أي: الهواء- الحاملة للمنطوق إلى منتهاه، وهو الأذن، وهي مرحلة لم تكتشف أهميتها وطبيعتها وفاعليتها في مسيرة الصوت إلا حديثًا، الأمر الذي عاقهم.

جهاز النطق:
ونبدأ بعد ذلك بجهاز النطق، وليس من المبالغة في شيء أن يقرر منذ البداية: أن جهاز النطق هو الإنسان نفسه بكل أعضائه وأجهزته العضوية والبيولوجية والنفسية أيضًًا، ذلك أن هذه الأعضاء والأجهزة كلها لها دخل في عملية إصدار الكلام، وإن بصور مختلفة، بحسب العضو أو الجهاز المعين. 
واللغويون أنفسهم يعرفون ذلك ويدركونه تمامًا، ولكنهم بحكم تخصصهم لا يستطيعون الدخول إلى هذا الجانب الواسع المعقد، ويكتفون بالنظر لهذا الجزء المعين والمحدد لاتفاقهم من الرئتين حتى نهاية الرأس، لما ينتظمه من أعضاء لها دخل مباشر في عملية إصدار الأصوات، كالأنف والفم بكل أعضائه؛ وبهذا النهج اللغوي نأخذ ونكتفي بجهاز النطق المتفق على تحديده وتعيينه من اللغويين جميعًا.
ويكفي- هنا- أن نلم إلمامًا مناسبًا بهذه الأعضاء، ووظائفها النطقية، وأن نشير- في إيجاز- إلى الدور الذي يقوم به كل عضو في إصدار الأصوات اللغوية. 
تعريف موجز بأعضاء النطق: 
وفيما يأتي توضيح ووصف لكل عضو من أعضاء هذا الجهاز، وتعريف بها موجز ينبئ عن دور كل منها في عملية النطق:
1. الشفاه. 
2. الأسنان. 
3. أصول الأسنان، ومقدم الحنك. 
4. الحنك الصلب، وسط الحنك. 
5. الحنك اللين، أقصى الحنك. 
6. اللهاة. 
7. طرف اللسان. 
8. مقدم اللسان، وسط اللسان، مؤخر اللسان. 
9. الحلق.
10. لسان المزمار. 
11. موقع الأوتار الصوتية، أو موقع الوترين الصوتيين. 
12. ذلق اللسان أو نهايته. 
13. منطقة الحنجرة من الأمام، ثم القصبة الهوائية. 
أما الحنجرة: فتقع في أسفل الفراغ الحلقي، وتكون الجزء الأعلى من القصبة الهوائية، وهي الممر المؤدي إلى الرئتين، وهي أشبه بحجرة ذات اتساع معين، ومكونة من عدد من الغضاريف، أحدها- وهو الجزء العلوي منها- ناقص الاستدارة من الخلف، وعريض بارز من الأمام، ويعرف الجزء الأمامي منه بتفاحة آدم. 
ويقع فوق الحنجرة شيء أشبه باللسان يسمى: لسان المزمار أو الغلصمة، ووظيفة هذا اللسان حماية الحنجرة، وطريق التنفس كله في أثناء عملية بلع الطعام، ويبدو على كل حال أنه لا دخل للسان المزمار، في تكوين الأصوات بصورة مباشرة.
أما الوتران الصوتيان "Vocal cords": وهما أشبه شيء بشفتين يمتدان أفقيًّا بالحنجرة من الخلف إلى الإمام، وللوترين الصوتيين قدرة على الحركة، وعلى اتخاذ أوضاع مختلفة تؤثر في الأصوات أو في طريقة نطق الصوت، وأهم هذه الأوضاع أربعة:
الوضع الأول: وهو الوضع الخاص بالتنفس. 
الوضع الثاني: فهو وضع الوترين الصوتيين في حالة تكوين نغمة موسيقية. 
الوضع الثالث: فهو وضعهما في حالة الوشوشة. 
الوضع الرابع: فهو وضعهما في حالة تكوين الهمزة، أو ما يعرف بهمزة القطع عند البعض. 
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