رأي ابن جني في الحركات والإمالة
بحث في: أصول اللغة
إعداد/ شيماء عبد المجيد محمد زهران
كلية اللغات-  قسم اللغة العربية
 جامعة المدينة العالمية 
شاه علم - ماليزيا
shaimaa.abdelmajeed@mediu.ws

خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  راي بن جني في الحركات والامالة
الكلمات المفتاحية: الحركات-الامالة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن راي بن جني في الحركات والامالة
II. موضوع المقالة 
 وبقطع النظر عن فكرة الأصلية والفرعية للحروف والحركات، فقد استقر الرأي عند معظمهم على أن الحركات ثلاث فقط، هي: الفتحة، والكسرة، والضمة، وأن الحروف ثلاثة أيضًا.
ولكن ابن جني بنزعته المشغولة دائمًا بالتفاصيل ومحاولة الإتيان بالجديد يرى رأيًا آخر فيما يتعلق بالحركات، إنه يرى أن الحركات المسحوبة ثلاثًا عندهم هي في حقيقة الأمر ستّ. يقول ابن جني في ذلك تحت عنوان "باب في كمية الحركات" في الخصائص:

أما ما في أيدي الناس من ظاهر الأمر فثلاثة، وهي الضمة، والكسرة، والفتحة، ومحصولها على الحقيقة ست؛ ذلك أن بين كل حركتين حركة، التي بين الفتحة والكسرة هي الفتحة قبل الألف الممالة، نحو فتحة عين "عَالِم" وكاف "كَاتِب"، فهذه حركة بين الفتحة والكسرة، كما أن الألف التي بعدها بين الألف والياء، والتي بين الفتحة والضمة، هي التي قبل ألف التفخيم نحو فتحة لام "الصَّلَاة" و"الزَّكَاة" و"الْحَيَاة" وكذلك ألف "قَامَ" و"عَادَ".

والتي بين الكسرة والضمة ككسرة قاف "قِيل" وسين "سِير" فهذه الكسرة المشمّة ضمًّا، ومثلها الضمة المشمة كسرًا، كضمة قاف "الْمِنْقَر" وضمة عين "مَذْعُور" وباء "ابن" "بور" فهذه ضمة أشربت كسرًا، كما أنها في "قِيل" و"سِير" كسرًا أشربت ضمًّا، فهما لذلك كالصوت الواحد، لكن ليس في كلامهم ضمة مشربةٌ فتحةً، ولا كسرةٌ مشربةٌ فتحةً، فيدل على أن هذه الحركات معتدات اعتداد سيبويه بألف الإمالة وألف التفخيم، حرفين غير الألف المفتوح ما قبلها. 
أضاف ابن جني في هذا النص ثلاث حركات هي: 
1. الفتحة التي بين الفتحة والكسرة قبل ألف الإمالة. 
2. الفتحة التي بين الفتحة والضمة قبل ألف التفخيم. 
3. الكسرة المشمة ضمًّا والضمة المشمة كسرًا. 
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