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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن صور اخري لنطق الجيم  
الكلمات المفتاحية:الجيم
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  صور اخري لنطق الجيم
II. موضوع المقالة 
  وهناك صور أخرى لنطق الجيم في العربية ولهجاتها في الماضي والحاضر يمكن أن يؤتى عليها فيما يأتي:
ومن الصور الأخرى لنطق الجيم:
أولًا: الجيم القصية، أو الوقفة الانفجارية، أو الجيم، ويتم نطق هذه الصورة بانحباس الهواء عند أقصى الحنك انحباسًا تامًّا، ثم فجأة وبسرعة يخرج هذا الهواء منفجرًا، ويتذبذب الوتران الصوتيان حال النطق بالجيم، فهذه الصورة صوت قصي, وقفة انفجارية, مجهور غير مطبق، رمزه في الكتابة الدولية هو: حرف الـ"g" في اللغة الإنجليزية، ويرمز له في النطق كما في "go".

وهذه الصورة أيضًا هي أخت الكاف نطقًا، ولا فرق بينهما إطلاقًا إلا الجهر في الجيم والهمس في الكاف، وكثيرًا ما يتبادلان نطقًا, فتصير الجيم كافًا بإهماسها، أي: صيرورتها مهموسة، ويقولون في جمل: كمل، وقد روي أن لهذا النطق بالجيم أثرًا في القديم على ما يروي بعضهم من نحو قول سيبويه عن الأصوات غير المستحسنة.
وربما يحدث العكس: أن تنطق الكاف جيمًا بإجهار الكاف، أي: بصيرورتها مجهورة، ويؤيد هذا الاحتمال في القديم قول سيبويه: من الحروف غير المستحسنة الكاف التي بين الجيم والكاف.

كل هذه الآثار وغيرها والملاحظات السابقة تدل بكل تأكيد على أن الجيم كانت تُنطق وما تزال جيمًا قصية وقفة انفجارية؛ كما تسمع الآن في القاهرة ونحوها من الحواضر المصرية وغيرها، وليس من المقبول أن تكون الجيم هنا هي الجيم الوقفة الاحتكاكية التي يأخذ بها قرّاء القرآن الكريم؛ ذلك أنه من المستحيل من الناحية الفسيولوجية أن تصير جيم القراء هذه كافًا, وأن تتحول الكاف إلى هذه الجيم نطقًا؛ إنهما مختلفان أشد الاختلاف في موضع النطق في الصفات والسمات.
وهناك آثار أخرى تؤكد ما يقال من أن الجيم القاهرية كان لها وجود في القديم, وإن لم يلتفتوا إلى وصفها وصفًا دقيقًا، يظهر ذلك في مثل قول بعضهم: وجيم بين القاف والكاف والجيم، إنها هنا هي الصورة التي نتكلم عنها، أو هي الجيم القاهرية؛ إذ إن كونها بين القاف والكاف يُنبئ عن ذلك بشيء من النظر الدقيق، ذلك أن قربها من الكاف واضح؛ إذ لا فرق بينهما إلا الجهر في الجيم والهمس في الكاف، أما أنها قريبة من القاف؛ فتفسيره أن القاف هنا ليست القاف اللهوية المهموسة التي يسير عليها القراء، وإنما هي (ﮔ) بنطق أهالي الصعيد ونحوهم، كما يقولون في قال: جال، ومعلوم للعارفين أن لا فرق في النطق بين الجيم القاهرية والـ(ﮔ) وإن اختلفتا في الوظيفة، أي: في دور كلٍّ منهما في البنية الصوتية.
وقد أدى هذا القرب- بل التماثل بين الجيم والـ(ﮔ) في النطق إلى الخلط في الكتابة قديمًا وحديثًا، وقد لاحظنا هذا الخلط في بعض اللافتات التجارية في الخليج العربي، حيث يكتبون أوميجا "أوميقا" إشارة إلى نوع من الساعات المشهورة.
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