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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  صور التنغيم  
الكلمات المفتاحية: صور-التنغيم
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  صور التنغيم
II. موضوع المقالة 
والتنغيم على الرغم من اختلاف صوره وإمكاناته يمكن حصر نغماته الرئيسية في نغمتين اثنتين، ولكن ذلك بالنسبة إلى نهاياتهما فقط، أما إطارهما الداخلي فينتظم عدد من التنويعات الجزئية الكثيرة، وحسبان النغمات اثنتين فقط إنما بالنظر إلى النهاية لا إلى الوحدات الداخلية المتناثرة في المنطوق المعين.
النغمة الأولى هذه النغمة تسمى النغمة الهابطة، وسميت كذلك للاتصاف بالهبوط في نهايتها "Falling Tone" على الرغم مما قد تنتظمه من تلوينات جزئية داخلية، وربما يكون من المفيد أن يؤتى بأمثلة تقليدية لهذه النغمة وغيرها مع توضيحها برسوم بيانية على ما يذكرون، والرسوم البيانية لموسيقى الكلام يتبع فيها عادة ضوابط معينة، فهي رسم خطوط ثلاثية متوازية مع تساوي المدى بينها، كالخطوط المستقيمة فوق بعضها البعض، الإشارة إلى المقطع المنبور يرمز لها بشرطة كالخط المستقيم، وقد ترسم الشرطة هنا مستوية أو صاعدة أو هابطة، وفقًا لحالة النغمة المعينة، والإشارة إلى المقطع غير المنبور بوضع نقطة بين قوسين صغيرين، قد تكون هذه النقطة في مدى مرتفع أو منخفض أو مستوٍ.
وأمثلة النغمة الهابطة كثيرة تظهر بوجه خاص في الجمل التقريرية، وهي تلك الجمل التامة ذات المعنى الكامل غير المعلق كقولك مثلًا: محمود في البيت، أو بالعامية: محمود في البيت. أنت تقول: محمود في البيت. كذلك تظهر أيضًا هذه النغمة في الجمل الاستفهامية بالأدوات الخاصة، أي: الجمل التي تحتوي أداة استفهام خاص، قُلْ مثلًا في العامية: فين أو مين أو متى أو إزاى، "محمود فين"؟ كذلك تظهر أيضًا في الجمل الطلبية وهي الجمل التي تحتوي على فعل أمر أو نحوه، مثل: "اخرج بره" فأنت هنا تبدأ بالمقطع: "اخ/رج بر/ره" وفقا لنمط النغمة التي تعد نغمة هابطة.
أما النغمة الصاعدة "Rising Tone" فسميت كذلك لصعودها في نهايتها بالرغم من تنوع أمثلتها الجزئية الداخلية، ومن أمثلتها التقليدية الجمل الاستفهامية والجمل المعلقة، والاستفهامية التي تستوجب الإجابة بلا أو نعم؛ كأن تقول مثلًا: محمود في البيت، أما الجمل المعلقة فيها الكلام غير التام لارتباطه بما بعده، ويظهر ذلك بوجه خاص في الجزء الأول من الجمل الشرطية، كأن تقول مثلًا: إذا جئت نتفاهم. وهذا المثال في جملته انتهى بنغمة هابطة؛ لأن الكلام قد تم، وأصبحت الجملة كلها تقريرية، أما الجزء الأول وهو جملة الشرط: إذا جئت، فهو كلام معلق؛ أي: لم يتم، ويتوقف تمامه على الجواب، وقد يشار إلى ذلك بالنغمة الصاعدة في الرسم ويستدل على ذلك في الكتابة العادية بوضع فاصلة بعده.  
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