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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن صور تغير الجيم  
الكلمات المفتاحية: الجيم
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن صور تغير الجيم
II. موضوع المقالة 
كل ما مضى من تفسيرات ومن أمثلة يؤكد الزعم أن الجيم كانت تنطق في البدء كالجيم القاهرية، وهي الأصل في الاستعمال العربي والسامي في عمومه، كما يشير إلى أنه كانت هناك صورتان من النطق لهذا الصوت في فترة من الزمن، وبخاصة عند تقعيد اللغة، وربما كانت هذه الازدواجية في النطق سببًا في اضطراب العرب في وصف الجيم وتعرف حقيقة هذا الصوت. إنهم تارة يقدمون وصفًا ويذكرون خواصَّ لا تنطبق إلا على الجيم الفصيحة أو المعطشة "جيم القراء"، وتارة أخرى ينصرفون إلى ذكر صفات وسمات لا تنطبق إلا على الجيم القاهرية.

فهم بالنسبة للحالة الأولى وضعوا الجيم في حروف "أجدت طبقك" وعدوه واحدًا منها، وهذا النهج- كما تقرر- إنما ينطبق على الجيم الفصيحة، ويؤكد ذلك عبارات لهم صريحة لا تخرج عن هذه السبيل، من ذلك قول سيبويه: والجيم التي كالشين. 

وغير هذا كثير مكرور معاد في أقوال الثقات منهم، والتشبيه بالشين- وإن كان نطقًا غير مستحسن في رأيهم- نص في الإشارة إلى هذه الصورة من النطق؛ إذ هما من مخرج واحد كما قرروا هم أنفسهم، وضموا إليهما الياء، ونراهم من جانب آخر يقرنون الجيم بالكاف، كما في قول سيبويه نفسه: وجيم ككاف. وهذه العبارة بنصها رددها الخالفون من بعده، وكون الجيم تُنطق كالكاف- وإن كان نطقًا غير مستحسن عندهم- لا ينصرف بحال إلا إلى الجيم القصية المسماة جيم القاهرة، فهما- الجيم القاهرية والكاف- من مخرج واحد، ولهما ذات السمات والصفات، باستثناء الجهر في الجيم والهمس في الكاف، كما تقرر ذلك أكثر من مرة فيما سبق.
ومهما يكن الأمر فما زال الزعم أن الأصل في الاستعمال العربي أو السامي القديم في عمومه هو الجيم القصية الجارية على ألسنة المصريين الآن، وبعض جهات اليمن- أي جيم- ما زال هذا الزعم صالحًا للقبول.
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