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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  العلاقة بين علم الاصوات وعلم اللغة
الكلمات المفتاحية: علم الاصوات-علم اللغة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن العلاقة بين علم الاصوات وعلم اللغة
II. موضوع المقالة 
 هناك أربعة اتجاهات رئيسة تتعلق بموضوع الفونيتيك  والفنولوجيا، أو علم الفونيمات وعلم اللغة وطبيعة هذه العلاقة، تبرز لنا من تلك الآثار الضخمة والمادة الغزيرة في الدراسات الصوتية على فترات مختلفة من الزمن، هذه الاتجاهات التي يمكن تلخيصها فيما يأتي:
أولًا: الفونيتيك  فرع مستقل من علم اللغة، وليس جزءًا منه، وإن كان بينهما ارتباط واتصال من نوع ما، كما يلتمس علم اللغة العون والمساعدة من من علم الأصوات؛ ما الفنولوجيا ونظيره علم الفونيمات فهو أحد فروع اللغة، وجزءٌ أساسي من مناهجه، ويأخذ بهذا الاتجاه فريقان من الدارسين: 

الفريق الأول: فريق يمثله القائلون بالتفريق بين الكلام المنطوق باستثناء مبتكر هذا التفريق نفسه وهو "دي سوسير"؛ السر في عدم انتماء الفونيتيك  إلى علم اللغة عند هؤلاء، أن موضوعه- هو الكلام نفسه- ليس من مباحث علم اللغة عندهم. 
الفريق الثاني: ونعني به أولئك الدارسين الذين يعنون بالدرجة الأولى بالفونيتيك ، وبتعميق الدراسة فيه وفي فروعه حتى ربطوه ربطًا وثيقًا بعلوم اللغة أو بعلوم أخرى غير لغوية كالفسيولوجية والفيزياء، بل عدوه فرعًا من هذه العلوم، وجزءًا لا يتجزأ من مباحث هذه العلوم.
ثانيًا: بالرغم من أن "دي سوسير" هو صاحب فكرة التفريق بين الكلام واللغة، فقد نَحَا منحًى آخر في هذه النقطة ذاتها، فالفونيتيك  عنده: جزءٌ لا يتجزأ من علم اللغة، على حين يرى أن الفنولوجيا نظام من البحث ثانوي بالنسبة لهذا العلم، وهو في الوقت نفسه خاص بالكلام، وليس خاصًّا باللغة.
ثالثًا: الفونيتيك  فرع من فروع علم اللغة، ولكنه فرع جانبي أو هامشي، أما الفنولوجيا فهو فرع أساسي أو مركزي من هذا العلم.
رابعًا: الفونيتيك  والفنولوجيا ونظيره علم الفونيمات كلاهما جزء لا يتجزأ من علم اللغة، وليس أحدهما أهم من الآخر أو أشد ارتباطًا من صاحبه بعلم اللغة.
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