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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  فكرة بن جني عن الالف والواو والياء
الكلمات المفتاحية:الالف-الواو-الياء
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن فكرة بن جني عن الالف والواو والياء
II. موضوع المقالة 
ذهب ابن جني إلى أن أصوات الألف والواو والياء أصوات توابع للحركات ومتنشئة عنها، وأن الحركات أوائل لها وأجزاء منها, وأن الألف فتحة مشبعة والياء كسرة مشبعة والواو ضمة مشبعة، يؤكد ذلك عندك أن العرب ربما احتاجت في إقامة الوزن إلى حرف مجتلب من لفظ البيت فتشبع الفتحة فيتولد من بعدها الألف، وتشبع الكسرة فتتولد من بعدها الياء، وتشبع الضمة فتتولد من بعدها واو.
أن الألف لا تخرج عن المدّ والواو والياء تخرجان عن المدّ بأن تتحركا أو تكونا قبل كل واحدة منهما حركة من غير جنسها، وهي ملاحظة ليست جديدة على البحث الصوتي العربي في هذا المجال، إذ إن الخليل وسيبويه قد أشارا إلى هذا الأمر صراحة على نحو ما رأينا, غير أن ابن جني يشير إضافة إلى ذلك إلى أن هذا الخروج عن المدّ يختلف درجة من سياق إلى آخر, فيذهب إلى أنه إذا انفتح ما قبلهما وكانتا ساكنتين فإنهما لا تخرجان من المدّ كل الخروج بل فيهما بقية منه، ثم يعلل ذلك بوقوع المدغم بعدهما في نحو: هذا ثوبكر وجيبكر يريد ثوب بكر وجيب بكر. وهذا الضرب من التأليف الصوتي لا يأتي في العربية إلا إذا كان قبل المدغم صوت مد طويل من نحو ما نجد في شابة ودابة، فاستساغة العربية لهذا الضرب ها هنا ما كانت إلا لأن الواو والياء الساكنتين لم تخرجا من المدّ كل الخروج ثم أكد ذلك بأننا لا نجمع في القوافي بين "عوم" و"صوم" و"كرم" و"جرم" مما يدل على أن سكون هذين الصوتين إذا سبق بالفتح لم يخرجهما من المدّ.
فهو يذهب إلى أن ذلك كان لأن الفتحة وإن كانت مخالفة لجنس الياء والواو، فإن فيها سرًّا له, ومن أجله جاز أن تمتد الياء والواو، وبعدها في نحو ما رأينا وذلك أن أصل المدّ وأقواه وأعلاه وأنعمه عنده إنما هو للألف، وإنما الياء والواو محمولان عليها ملحقان في الحكم بها، والفتحة بعض الألف فكأنها إذا قدمت قبلها في نحو "بيت" و"صوت" إنما قدمت الألف، إذ كانت الفتحة بعضًا منها فإذا جاءتا بعد الفتحة جاءتا في موضع قد سبقتهما إليه الفتحة التي هي ألف صغيرة، فكان ذلك سببًا للأنس بالمدّ لا سيما وهما بعد الفتحة لسكونهما أختا الألف وقريبة الشبه بها فصار "ثوب" و"شيخ" نحوًا من "شاخ" و"ثاب" فلذلك ساغ وقوع المدّ بعدهما فاعرف ذلك.
لكنه لم يفطن إلى أن هذا الأمر قد أدى بصوت الفتحة مع الياء أو الواو الساكنتين إلى تكوين ما يطلق عليه مصطلح "صوت المدّ المركب" مما يجعل هذا الصوت المركب الجديد قريبا في صفاته وسلوكه من صوت المدّ الطويل.
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