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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  كيف وصف الخليل اصوات اللغة؟
الكلمات المفتاحية: الخليل-اصوات اللغة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن كيف وصف الخليا اصوات اللغة؟
II. موضوع المقالة 
 جعل الخليل المخرج الصوتي أساسًا لترتيب مداخله المعجمية، وأساسًا لتصنيف الأصوات اللغوية، وانطلق في ترتيب مخارج الأصوات من الداخل إلى الخارج، وصنف الأصوات العربية وفق المخرج على النحو الذي بينه في كتابه، وهو: أن العين والحاء والهاء والخاء والغين حلقية؛ لأن مبدأها من الحلق، والقاف والكاف لهويتان؛ لأن مبدأهما من اللهاة، والجيم والشين والضاد شجرية؛ لأن مبدأها من شجر الفم, أي مخرج الفم، والصاد والسين والزاي أسْلية، أو أسَلية؛ لأن مبدأها من أسلة اللسان وهي مستدق طرف اللسان.

والطاء والتاء والدال نطعية؛ لأن مبدأها من نطع الغار الأعلى، والظاء والذال والثاء لثوية؛ لأن مبدأها من اللثة، والراء واللام والنون ذلقية؛ لأن مبدأها من ذلق اللسان، وهو تحديد طرفي ذلق اللسان، والفاء والباء والميم شفوية أو شفهية؛ لأن مبدأها من الشفه، والمخرج التاسع: الياء والواو والألف والهمزة هوائية بحيز واحد؛ لأنها لا يتعلق بها شيء، وهذه الحروف- أي الأصوات- هي صورة الحروف التي ألفت منها العربية على الولاء، وهي تسعة وعشرون حرفًا.
ثم يذكر هذه الحروف مبتدئًا من العين: العين، والحاء، والهاء، والخاء والغين، ثم القاف، والكاف، ثم الجيم، والشين، والضاد، ثم الصاد، والسين، والزاي، ثم الطاء، والدال، والتاء، ثم الظاء، والذال، والثاء ثم الراء، واللام، والنون، ثم الفاء، والباء، والميم، فهذه الحروف الصحاح ثم الواو والألف والياء فهذه تسعة وعشرون حرفًا، منها أبنية كلام العرب.
سبب تسمية المعجم بـ(العين):
البدء بـ(العين) والتسمية به: يقول الليث واصفًا عمل الخليل: تدبر ونظر إلى الحروف كلها وذاقها، فوجد مخرج الكلام كله من الحلق، فصير أولاها بالابتداء أدخَل حرفٍ منها في الحلق، وإنما كان ذواقه إياها، أنه كان يفتح فاه بالألف ثم يظهر الحرف نحو: "أبْ أتْ أخْ" وهكذا، فوجد العين أدخل الحروف في الحلق، فجعلها أول الكتاب، ثم ما قرب منها، فالأرفع فالأرفع، حتى أتى على آخرها، وهو الميم.
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