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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مخارج الاصوات وترتيبها عند بن جني
الكلمات المفتاحية:الاصوات-بن جني
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  مخارج الصوات وترتيبها عند بن جني
II. موضوع المقالة 
 يقول ابن جني في (سر صناعة الإعراب): "اعلم أن مخارج هذه الحروف ستة عشر مخرجًا، ثلاثة منها في الحلق، أولها: من أسفله، وأقصاه مخرجًا الهمزة والألف والهاء، ومن وسط الحلق مخرج العين والحاء، ومما فوق ذلك مع أول الفم مخرج الغين والخاء- وواضحٌ مما تقدم أن كل الأصوات المذكورة أصواتٌ حلقية عنده، ولكنها تختلف اختلافًا من حيث أقصى الحلق ووسطه وأدناه- ومما فوق ذلك من أقصى اللسان مخرج القاف".

وبعبارة أخرى يمكن القول: بأن القاف عند ابن جني مخرجها أقصى الحنك، ولا يمكن بناءً على هذا الوصف عدها لهوية، كما نخبر بها نحن هذا الصوت الآن؛ إذ هو وضعها بين الغين والخاء لا قبلهما.
"ومن أسفل من ذلك إلى أدنى، وإلى مقدم الفم مخرج الكاف" فكأنها هي الأخرى عند ابن جني من أقصى الحنك أيضًا، ولكنها تبعد عنها قليلًا إلى الأمام. 
"ومن وسط اللسان بينه وبين وسط الحنك الأعلى مخرج الجيم والشين والياء" وهذا واضح في أن هذه الأصوات الثلاثة هي أصوات وسط الحنك، وهذا يوافق ما يراه كثير من المحدثين اليوم.
"ومن أول حافة اللسان، وما يليها من الأضراس مخرج الضاد، إلا أنك إن شئت تكلفتها من الجانب الأيمن، وإن شئت من الجانب الأيسر- وفي رواية- : أو من كليهما" فكأن الضاد عنده قريبة من وسط الحنك، أو هي أقرب أن تكون لثويةً حنكيةً، ولكن مع السماح بمرور الهواء من أحد جانبي الفم أو منهما معًا.
"ومن حافة اللسان من أدناها إلى منتهى طرف اللسان من بينها وبين ما يليها من الحنك الأعلى، مما فوق الضاحك والناب الرباعية والثنية، مخرج اللام" وهذا يوافق ما يمكن أن يطلق عليه: صوت لثوي حنكي، أو لثوي فقط، ولكن مع صفات أخرى تنتج عن مرور الهواء من جانبي الفم. 
"ومن طرف اللسان بينه وبين ما فويق الثنايا مخرج النون" فهو إذًا صوت أسناني لثوي أو لثوي فقط، وهذا يوافق ما جرى عليه أكثر علماء الأصوات الآن، ومعنى هذا أن اللام والنون متقاربان في المخرج، أو هما من مخرجٍ واحدٍ بضرب من التوسع.
"ومن مخرج النون، غير أنه أدخل في ظهر اللسان قليلًا انحرافه إلى اللام، مخرج الراء" فهو صوت لثوي، والواقع أن هناك قربًا شديدًا بين اللام والنون والراء، حتى إن بعض المحدثين عدّ هذه الأصوات أصواتًا لثوية.
"ومما بين طرف اللسان وأصول الثنايا مخرج الطاء والدال والتاء" ومعنى ذلك أنها أصوات أسنانية لثوية بالتعبير الحديث.
"ومما بين الثنايا وطرف اللسان مخرج الصاد والزاي والسين" وهذا الوصف يقتضي أن تكون هذه الأصوات سنية؛ إذ يتم الالتقاء الأساسي في نظر ابن جني بين طرف اللسان والأسنان، والذي نشعر به اليوم، بحسب نطقنا الحاضر لهذه الأصوات أنها لثوية، وهي بهذا ينبغي أن تكون سابقةً على المجموعة الحادية عشرة لا تاليةً لها، وأن تكون مع الراء بمجموعة الأصوات اللثوية، على أنه في حقيقة الأمر ليس هناك فصل واضح بين منطقتي الأصوات الحادية عشرة والثانية عشرة، كما يتبين ذلك من كلام ابن جني نفسه. 
"ومما بين طرف اللسان، وأطراف الثنايا العليا والسفلى مخرج الظاء والذال والثاء" وهذا يوافق ما ننطقه اليوم، ومعناه: أنها أصوات أسنانية أو بين أسنانية.
"ومن باطن الشفة السفلى أو أطراف الثنايا العليا مخرج الفاء" وهذا يوافق المصطلح الذي أطلقناه على هذه الأصوات، وهو أنه صوت أسناني شفوي.
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