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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن مفهوم التفخيم ودوافعه  
الكلمات المفتاحية: التفخيم
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  مفهوم التفخيم ودوافعه
II. موضوع المقالة 
  أصوات التفخيم لها أيضًا سمات خاصة بها، والتفخيم أثر سمعي ينتج عن عوامل فسيولوجية متداخلة، ندرك منها عاملين مهمين:
الأول: ارتفاع مؤخر اللسان تجاه أقصى الحنك- أي: الحنك اللين- فيحدث تغير في التجويف الفموي محدثًا رنينًا مسموعًا. 
الثاني: رجوع اللسان إلى الخلف بصورة أسرع مما يحدث له في أثناء النطق بالأصوات المرققة.
فكأن للتفخيم جانبين، جانبًا عضويًّا: وهو موضع اللسان، وما يتبعه في الفم، وجانبًا سمعيًّا: ذا خاصية مميزة.
وبهذا يمكن أن يحسب للصوت المفخم موضعان من النطق: موضع نطقه الأصلي مصاحب بالوضع الثاني، وهو موقع اللسان عند النطق به، فصوت الطاء مثلًا مخرجه الأصلي في التصنيف العام للأصوات: الأسنان العليا واللثة، وبالتفخيم يمكن نسبته إلى الأصوات القصية نسبة إلى أقصى اللسان، وأقصى الحنك.
وأما حدوث التفخيم فتوتر نسبي في أعصاب الرقبة، ويرمزون إليه بعلامة تشبه علامة المد ملحقًا برمز الصوت المرقق المقابل له، فالصاد مثلًا رمزه "$" وبها شرطة من الداخل في مقابل S"" بلا شرطة لنظيره المرقق وهو السين، هذا في الكتابة الصوتية الدولية.
والتفخيم ويقابله الترقيق، إما أن يشكل خاصة أساسية من خواص الصوت المفخم، ترجع إلى طبيعته، كالصاد والضاد والطاء والظاء في العربية، فهذه الأصوات تعرف بالأصوات المطبقة، وكل صوت مطبق يكون مفخمًا، والإطباق كما أشير من قبل أن يرتفع اللسان إلى أعلى عند النطق بالصوت متخذًا شكلًا مقعرًا، ويلتصق أعلاه بسقف الحنك الأعلى.
وإما أن يشبه ملمحًا ثانويًّا بحسب السياق الذي يقع فيه في بنية الكلمة؛ كالقاف والعين والخاء، وكذلك اللام والراء في حالات معينة، والتفخيم بصورتيه المذكورتين خاصة من خواص اللغة العربية، وإن اختلفت صوره وقيمه وطوائفه الواقعة تحت مظلته بوجه أو بآخر. 
وقد أدرك علماء العربية في القديم هذه الخاصية، وتناولوها بالنظر والدرس، وصنفوا أفراد التفخيم إلى طوائف، ونعتوا كل طائفة بنعتها المناسب، كما وفقوا إلى إدراك جانبي عملية التفخيم، الجانب العضوي والجانب السمعي على ما يأتي بيانه في موقعه.
وفيما يأتي تصنيف أصوات التفخيم بالطبيعة أو الاكتساب إلى طوائف بحسب خواص كل طائفة، مع الاسترشاد في كل ذلك بما قرره هؤلاء العلماء، والائتناس بذوق العصر على- حد تعبير الدكتور بشر- اعتمادًا على خبرته هو القديمة الحديثة في كيفيات أداء الأصوات المفخمة بالطبع أو بالاكتساب.
ومن الطبيعي والضروري معًا أن تكون هناك إشارات مناسبة إلى الأصوات المرققة بوصفها مكونًا من مكونات منظومة الأصوات العربية، وبوصفها أو وصف بعضها مقابلًا للأصوات المفخمة التي لا تستبين حقائقها إلا بالإشارة إلى هذه المقابلات.  
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