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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مفهوم المقطع الصوتي
الكلمات المفتاحية: المقطع-الصوتي
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن مفهوم المقطع الصوتي
II. موضوع المقالة 
وقد ورد مصطلح "المقطع الصوتي" أو "المقطع" وجمعه "المقاطع" في التراث العربي، وإن كان ذلك بمعانٍٍ مختلفة، نشير إلى اثنين منها لشهرتهما واتساع دوائرهما:
المعنى الأول: من كلام ابن جني عند حديثه عن مخارج الحروف أو الأصوات، وكيفيات مرور الهواء عند النطق بها:
اعلم أن الصوت عَرَضٌ يخرج مع النفس مستطيلًا متصلًا، حتى يعرض له في الحلق والفم والشفتين مقاطع تثنِيهِ عن امتداده واستطالته، فيسمى المقطع أيضًا أينما عَرَضَ له حرفًا، وتختلف أجراس الحروف بحسب اختلاف مقاطعها. 
فالمقطع أو المقاطع- كما هو واضح من هذا النص- إنما تعني قطع الهواء، أو وقوفه كليًّا كما في الأصوات أو الوقفات الجزئية، كما في الأصوات الاحتكاكية، حتى يتكون الحرف، ويتحقق قطعه من مخرج معين، أو عند مقطعه حسب عبارة ابن جني، ومن هنا تختلف صفات الحروف أو مخارجها وفقًا لاختلاف مقاطعها، وغنيٌّ عن البيان أن هذا المفهوم للمقطع مفهوم خاص، لا يتصل من قريب أو من بعيد بمفهوم المقطع الصوتي في الدرس الصوتي الحديث.
أما المعنى الثاني فصاحبه الفارابي يقول في كتابه (الموسيقى الكبير): "وكل حرف غير مصوِّت –أي: صامت- أُتْبِعَ بمصوِّت قصير- أي: حركة قصيرة- قرن به، فإنه يسمى المقطع القصير. والعرب يسمُّونه الحرف المتحرك؛ من قبل أنهم يسمون المصوتات القصيرة حركاتٍ، وكل حرف لم يُتْبَع بمصوِّت طويل فإنَّا نسميه المقطع الطويل". 

وهذا النص- بخلاف سابقه نص ابن جني- ينبئ بوضوحٍ كاملٍ عن أن الفارابي يدرك فكرة المقطع بصورة تشبه أو تماثل في مضمونها تصوّر المحدَثين للمقطع الصوتي، فعلى الرغم من أنه لم يقدِّم لنا تعريفًا للمقطع أو تحديدًا لمفهومه نظريًّا، فقد انصرف بأمثلته إلى الإفصاح عن خواصِّ المقطع الصوتي من حيث التركيب والبناء، أي: كونه أشبه بحزمة أو عنقود من الأصوات المتتابعة على وجه مخصوص.

هذا بالإضافة إلى قصر أمثلتَه الواردة على اللغة العربية، فكأنه يسير حذو النَّعل بالنعل سيرَ الآخذين بالمنهج الفُنُولُوجي الذي ينظر إلى المقطع الصوتي، ويتعرّفه من حيث بنيته ومكوناته في سلسلة الكلام.
وفي أمثلة الفارابي إنباء صريح عن أن المقطع الصوتي في العربية- مهما كان نمطه- لا بد أن يشتمل على حركة قصيرة أو طويلة على سواء، وفي ذلك كله تأكيد على أن الفارابي قد أتى في قضية المقطع بما يضارِع ما أتى به ويأتي به المحدثون من علماء الأصوات، واكتفاؤه بمثالين لما سماهما المقطع القصير والمقطع الطويل لا يعني- والرأي للدكتور كمال بشر- عدم إدراكه لبقية الأنماط المقطعية للغة العربية، إنه أورد هذين المثالين على ضربٍ من التمثيل لكيفيات تركيب المقاطع وبنائها، والنعت بالقصير والطويل دليلٌ على استيعابه فكرةَ اختلاف المقاطع الصوتية باختلاف مكوناتِها، وإن جرى العرف الحديث على تسمية ما نعته بالمقطع الطويل بالمقطع المتوسط، فلعل تسميته هذه إنما جاءت تأثُّرًا بما انتظمه المقطع من حركة طويلة.
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