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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  موازنة بين سيبويه والعلماء من حيث وصف الاصوات
الكلمات المفتاحية: سيويه-وصف الاصوات
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن موازنة بين سيبويه والعلماء من حيث وصف الاصوات
II. موضوع المقالة 
 وقد يكون من تتمة الفائدة أن تعرض بعض النصوص المشهورة جنبًا إلى جنب؛ لتسهل المقارنة بين تناول العلماء القدماء للأصوات في عصور مختلفة, بين سيبويه وابن جني في (سر صناعة الإعراب) ثم ابن يعيش صاحب (المفصل) ثم نص ابن الجزري صاحب كتاب (النشر في القراءات العشر).
وقد عاش سيبويه في القرن الثاني الهجري، وابن جني في القرن الرابع، وابن يعيش في القرن السابع، وابن الجزري في القرن التاسع من الهجرة. 
ونأخذ نماذج من هذه النصوص: 
يقول سيبويه عن الحلق: "فللحلق منها ثلاثة: فأقصاها مخرجًا الهمزة والهاء والألف، ومن أوسط الحلق مخرج العين والحاء، وأدناها مخرجًا من الفم الغين والخاء".
أما نص ابن جني: "فثلاثة مخارج في الحلق: أولها من أسفله، وأقصاه مخرج الهمزة، والألف والهاء، هكذا يقول سيبويه، وزعم أبو الحسن أن ترتيبها الهمزة، ثم الهاء، وذهب إلى أن الهاء مع الألف لا قبلها ولا بعدها، ومن وسط الحلق مخرج العين والحاء، ومما فوق ذلك مع أول الفم مخرج الغين والخاء". 
أما النص في (مفصل الزمخشري) مع (شرح ابن يعيش) فهو: "فللهمزة والهاء والألف أقصى الحلق، وللعين والحاء أوسطه، وللغين والخاءأدناه. ثم يقول الشارح للحلق ثلاثة مخارج: أقصاها من أسفله إلى ما يلي الصدر مخرج الهمزة، ثم الهاء، وبعدها الألف، هكذا يقول سيبويه، وزعم أبو الحسن أن: ترتيبها الهمزة ثم الهاء، ومخرج الهاء هو مخرج الألف، ثم العين والحاء من وسط الحلق، وروى الليث عن الخليل: أن الألف والواو والياء والهمزة جوفية؛ لأنها تخرج من الجوف، ولا تقع في مدرجة من مدارج الحلق، ولا اللهاة ولا اللسان، إنما هي هواء، وكان الخليل يقول: الألف والواو والياء هوائية، أي: أنها في الهواء، وأقصى الحروف العين، ثم الحاء ثم الهاء.

فلولا بحة في الحاء لكانت العين، ولا ههة في الهاء لكانت كالحاء لقربها منها، فهذه الثلاثة في حيز واحد بعضها أرفع من بعض، وللغين والخاء أدنى الحلق، فالخاء أقرب إلى الفم من الغين".
أما نص (النشر في القراءات العشر) لابن الجزري فيقول: "أقصى الحلق وهو الهمزة والهاء، فقيل: على مرتبة واحدة، وقيل: الهمز أول وسط الحلق، وهو للعين والحاء المهملتين، فنص مكي على أن العين قبل الحاء، وهو ظاهر كلام سيبويه وغيره، ونص شريح على: أن الحاء قبلُ، وهو ظاهر كلام المهدوي وغيره أن الحلق إلى الفم، وهو الغين والخاء، ونص شريح على أن الغين قبلُ، وهو ظاهر كلام سيبويه أيضًا، ونص مكي على تقديم الخاء، قال ابن خروف: إن سيبويه لم يقصد ترتيبًا فيما هو من مخرج واحد".
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