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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن موقف المدارس اللغوية 
الكلمات المفتاحية:المدارس
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن موقف المدارس اللغوية
II. موضوع المقالة 
مدرسة براج:
تأثر رواد هذه المدرسة بنظراتهم هذه تأثرًا واضحًا بآراء العالم السويسري الكبير "دي سوسير" وبخاصة في هذا المبحث.
والفونيتيك عند هذه المدرسة وظيفته: دراسة الأصوات المنطوقة بالفعل في الكلام، فينظر في حركات أعضاء النطق وأوضاعها، كما يلاحظ الذبذبات الصوتية الهوائية الناتجة مباشرة عن هذه الحركات والأوضاع.
أما الفنولوجيا: فلا يُعنى بالأصوات بهذا الوصف، وإنما عليه أن يدرس الفونيمات أو الوحدات الصوتية، وهي العناصر المكونة للمعنى اللغوي، وهي عناصر غير مادية، إنها عناصر عقلية، ويكون تحقيقها المادي بوساطة الصوت الفعلي أو النطق، وعالم الفونيتيك يجري وراء أحداث النطق، فيلاحظ مصدرها وهي أعضاء النطق، ويدرس وظيفة هذا المصدر بصورة تفصيلية على نحو ما يجري في دراسة العمليات الميكانيكية.
أما عالم الفنولوجيا فإنه يُعمق النظر في الشعور أو الوعي اللغوي للبيئة المعينة، فيدرس الصور الذهنية الصوتية ذات القيم المميزة المكونة للكلمات واللغة ذاتها، ويرى "تروبتسكوي" أن الفونيتيك يهتم بما ينطق الإنسان في الحقيقة والواقع عندما يتكلم، على حين يُعنى الفنولوجيا بما يُظن أو يُتصور أن الإنسان ينطقه.
وهذا التفريق الواضح بين هذين الفرعين يُصر عليه علماء مدرسة براج، على الأقل في الفترة الأولى من تكوينها.
ولقد سار في هذا الاتجاه نفسه- أي: الفصل التام بين الفونيتيك والفنولوجيا- كل أولئك الذين تبعوا "دي سوسير" في أساس هذا الفصل، هذا الأساس الذي يتمثل في التفريق بين الكلام بوصفه نشاطًا عضويًّا، واللغة المعينة بوصفها قواعد عقلية ذات نظم بارعة مخزونة في الذهن العقلي.
ويبدو أن هذا الفصل بين فرعي الأصوات يُعد نوعًا من الإغراء والجاذبية، حتى نلحظه في أعمال بعض أولئك الذين لا يقولون صراحة بالتفريق بين الكلام واللغة، ومن هؤلاء "جليسون" الذي يُقسم علم اللغة إلى فرعين اثنين هما: الفنولوجيا، والجرامتيكا، أي: علم الجرامر أو علم القواعد، والفنولوجيا علم الأصوات، على حين يجعل الفونيتيك نظامًا من الدراسة مستقلًّا عن علم اللغة.
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