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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن نطق الجيم دالا  
الكلمات المفتاحية: جيم-دال
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، وقسم الناس بالرأي وميزهم بالعقل فرقاً تتواصل ولا تختلف وتتقارب ولا تتنازع، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن نطق الجيم دالا
II. موضوع المقالة 
 يمكن الزعم أن هذه الصورة من النطق كان لها وجود في القديم، وإن لم يلتفت إليها غالبية الدارسين آنذاك، فهناك أمثلة متناثرة في معجمات اللغة تشير إلى صحة هذا الزعم، من ذلك ما جاء في (لسان العرب): يقال: رجل دَهْوَري الصوت، بالدال، وهو الصلب الصوت. وعلى الرغم من أن الأزهري عد هذا النطق بالدال خطأ، فإنا نميل إلى احتمال هذا النطق بالدال في القديم، وإن أهمل الدارسون الإشارة إليه، إما لعدم الالتفات إليه، وإما لحسبانه خارجًا عن الشائع المألوف، وعن معاييرهم الوصفية للجيم.
وقد لفت النظر إلى ذلك، أو إلى احتمال نطق الجيم دالًا الدكتور: إبراهيم أنيس وهذا الزعم من احتمال نطق الجيم دالًا على ألسنة بعض الناس بلهجة من اللهجات يؤيده ما تدرجت عليه ألسنة بعض العامة الآن في مصر- جنوبها وشمالها- على ما هو معروف لنا جميعًا، ففي الصعيد يقولون: دِرْدَا في: جرجا، ودِيش في: جيش.
وقد روى الدكتور عبد الله الطيب رئيس مجمع اللغة العربية بالسودان أنه لاحظ وقوع تبادل بين الجيم والدال على ألسنة بعض الناس، فالبجاة مثلًا الذين ورد اسمهم في شعر أبي الطيب يسمون أنفسهم: البداة بالدال، ويضيف: وتأبى هذه القبيلة إلا أن نجعل جيمها دالًا؛ للدلالة على عجمتها. هذا رأيه، ولكنه واقع.
ونطق الجيم دالًا له مسوغ فسيولوجي؛ ذلك أن الجيم الفصيحة- كما سبق- صوت مركب من عنصرين متلازمين مكونين لوحدة واحدة: العنصر الأول: هو دال أو ما يشبه أن يكون كذلك، والثاني: هو الجيم الشامية أو ما ينحو نحوها؛ ومن ثم كان تصوير نطقها بالكتابة الصوتية الدولية بالرمز "D" "J" أي: "J" إشارة إلى هذه البنية المركبة، فلربما اكتفى بعض الناس في البدء بنطق العنصر الأول- أي: الدال- واستبدلوه بالجيم الخالصة المركبة اللثوية الحنكية، وحولوه بسبب فسيولوجي محض دالًا خالصة، أي: وقفة أسنانية لثوية، وكانت النتيجة اختلافًا في المخارج، وبعض الصفات كذلك؛ فكان الصوت النهائي هو الدال لا الجيم أو الـ"J" مع احتفاظ كلٍّ منهما بصفة الجهر.
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