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خلاصة—هذا البحث يبحث في أقسام النجاسة باعتبارات مختلفة.
الكلمات الافتتاحية: الاعتبارات، المغلظة.
المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة قضايا فقهية معاصرة، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على أقسام النجاسة باعتبارات مختلفة.

موضوع المقالة 
الاعتبار الأول: تنقسم النجاسة إلى قسمين: مغلظة ومخففة قسم الحنفية الأعيان النجسة إلى نوعين: النجاسة المغلظة والنجاسة المخففة، فالنجاسة المغلظة: كل ما يخرج من بدن الإنسان ويوجب خروجه الوضوء أو الغسل كالغائط والبول والمني والمذي والودي والقيح والصديد والقيء إذا ملأ الفم, ودم الحيض والنفاس والاستحاضة والخمر والدم والمسفوح ولحم الميتة و بول الصغير، وبول ما لا يؤكل والروث والعذرة ونجو الكلب وخراء الدجاج والبط والأوز وخراء السباع والسنور والفأر وهكذا فهذه الأعيان كلها نجسة نجاسة غليظة.

والنجاسة المخففة: بول ما يؤكل لحمه والفرس وخراء طير لا يؤكل أما أجزاء الميتة التي لا دم فيها إن كانت صلبة كالقرن والعظم والسن والحافر والخف والظلف والشعر والصوف والعصب والإنفحة الصلبة فليست بنجس لأن هذه الأشياء ليست بميتة ولقوله تعالى: { وَمِنْ أَصْوَافِهَا وَأَوْبَارِهَا وَأَشْعَارِهَا أَثَاثًا وَمَتَاعًا إِلَى حِينٍ }[النحل: 80].

وقال المالكية:

أ- الجمادات كلها على الطهارة  إلا المسكر.

ب- والحيوانات كلها على الطهارة.

ج- والميتات كلها  على النجاسة.

د- ودود الطعام كله طاهر.

وقال الشافعية: أن الأصل في الأعيان الطهارة.

 وفصلوا في ضبطها فقالوا: الأعيان جماد وحيوان ، فالجماد كله طاهر.

والحيوان - أي الحي- كله طاهر إلا الكلب والخنزير وفرع كل منهما.

والميتة كلها نجسة إلا السمك ، والجراد ، والآدمي ، والجنين بعد ذكاة أمة ، والصيد الذي لا تدرك ذكاته.

الاعتبار الثاني: قسم الفقهاء النجاسة قسمين نجاسة عينية ونجاسة حكمية.

قال الحنفية: النجاسة العينية تعني الخبث وهو عين مستقذرة شرعا والنجاسة الحكمية  تعني الحدث وهو وصف شرعي مجمل في الأعضاء يزيل الطهارة سواء كان أصغر أو أكبر،، ويطهر الخبث بزواله ويطهر الحدث بالوضوء في الأصغر والغسل في الأكبر.

وبمثل ذلك قال المالكية والشافعية والحنابلة مع اختلاف بسيط في مقدار النجاسة العينية.
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