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خلاصة—هذا البحث يبحث في المراد بالحقوق المعنوية وأنواعها.
الكلمات الافتتاحية: الحق، المعنوي.
المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة قضايا فقهية معاصرة، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على المراد بالحقوق المعنوية وأنواعها.
موضوع المقالة 
يقول الدكتور السنهوري في المراد بها: إن أكثر الحقوق المعنوية حقوق ذهنية والحقوق الذهنية حق المؤلف وهو ما اصطلح على تسميته بالملكية الأدبية والفنية، والحقوق المتعلقة بالرسالة وهي ما اصطلح على تسميتها بملكية الرسائل.

 وحق المخترع: وهو ما اصطلح على تسميته بالملكية الصناعية والحقوق التي ترد على ما يتكون منه المتجر والتي اصطلح على تسميتها وهي سندات التداول التجارية بالملكية التجارية, ويجمع ما بين هذه الحقوق جميعها حقوق ذهنية، ولا يمكن إدراج هذا النوع من الحقوق مع الحقوق العينية, لأنه ليس بسلطة مباشرة لشخص على شيء معين ولا مع الحقوق الشخصية, لأنه لا يعطي صاحبه الحق في أن يطلب من شخص آخر القيام بعمل معين أو التكليف بفعل معين، وإنما هو سلطة لشخص على شيء غير مادي فمن يملك تلك السلطة يحتفظ بثمرة جهده الفكري وإنتاجه الذهني ويحتكر المنفعة المالية التي يمكن الحصول عليها من نشره وتعميمه، وقد نص القانون الأردني المدني على هذا ا لنوع من الحقوق فجاء في المادة 71 الحقوق المعنوية هي التي ترد على شيء غير مادي ويتبع في شأن حقوق المؤلف والمخترع والفنان والعلامات التجارية وسائر الحقوق المعنوية الأخرى أحكام القوانين الخاصة, وقد أ طلق على الحقوق المعنوية عدة تسميات منها:

أ- الملكية الأدبية والفنية والصناعية.

ب- الحقوق الذهنية.

ج- الحقوق التي ترد على أموال غير مادية.

د- الحقوق المتعلقة بالعملاء.

ه- حقوق الابتكار وهي تسمية الأستاذ مصطفى الزرقا.

وقال في أسباب ذلك: وقد رجحنا أن نسمي هذا النوع حقوق الابتكار؛ ولأن اسم الحقوق الأدبية ضيق لا يتلائم مع كثير من أفراد هذا النوع كالاختصاص بالعلامات الفارقة التجارية وعناوين المحال التجاري, مما لا صلة له بالأدب.

 والنتاج الفكري: هو اسم حق الابتكار, فيشمل الحقوق الأدبية كحق المؤلف في استغلال كتابه, والصحفي في امتياز صحيفته, والفنان في أثره الفني من الفنون الجميلة، كما يشمل الحقوق الصناعية والتجارية, مما يسمونه اليوم بالملكية الصناعية كحق مخترع الآلة ومبتدع العلامة الفارقة التي نالت الثقة ومبتكر العنوان الذي أحرز الشهرة. إلخ

وبناء على ذلك عرف الدريني حقوق الابتكار: بأنها الصور الفكرية التي تفتقت عنها الملكة الراسخة في نفس العالم أو الأديب ونحوه, مما يكون قد أبدعه هو ولم يسبقه إليه أحد.

ومن هذا نستطيع أن نعرف أنواعها فيما يلي:

1- حق التأليف أدبيا أو علميا أو فنيا شعرا أو  نثرا أو غير ذلك.

2- حق براءة الاختراع لآلة أيا كان نوعها وهي الملكية الصناعية.

3- حق الاسم التجاري والعلامة التجارية والإعلان وهي الملكية التجارية.

4- وكذلك حق الرسالة العلمية وهي تشبه حق التأليف, إلا أنها أخذت استقلالا لأن لها قيودًا وضوابط وإشرافا علميا...الخ 
والتأليف حر ومتاح لكل شخص عامي أو متعلم أو برامج الكمبيوتر.
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