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خلاصة—هذا البحث يبحث في بيان حكم الهدي وأنواعه.
الكلمات الافتتاحية: التكليف، التمتع.
المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة قضايا فقهية معاصرة، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على بيان حكم الهدي وأنواعه.

موضوع المقالة 
ليست القواعد غاية تقصد لذاتها ولكنها وسيلة إلى ضبط الكلام.
حكم الهدي وأنواعه: 
يختلف الحكم التكليفي للهدي بحسب نوعه, لذا فإننا نذكر كل نوع, ونبين حكمه الشرعي على النحو الآتي:

1- هدي التطوع وهذا كما يظهر من صفته مستحب وهو ما يقوم به الحاج تقربا إلى الله عز وجل دون موجب من تمتع أوقران أو فدية، وإنما اقتداء بالنبي صلى الله عليه وسلم الذي أهدى في حجة الوداع مائة بدنه. رواه البخاري 3/ 57 هـ

وقد اتفق  الفقهاء على ذلك، وكما أن ذلك مستحب للحاج أو لمعتمر فهو مستحب أيضا لمن يذهب لغير حج أو يرسله دون حج.

2- الهدي الواجب وهو ثلاثة أصناف:

أ- هدي واجب للشكر وهو هدي التمتع والقران، وأدناه شاة أو سبع بقرة أو بدنة لقوله تعالى: {فَمَنْ تَمَتَّعَ بِالْعُمْرَةِ إِلَى الْحَجِّ فَمَا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ} [البقرة : 196].

ب- هدي واجب لجبران نقص أو خلل كالهدي الواجب بترك البيت بمنى أو رمي الجمار أو تجاوزا الميقات بلا إحرام كما قال تعالى: {فَمَنْ تَمَتَّعَ بِالْعُمْرَةِ إِلَى الْحَجِّ فَمَا اسْتَيْسَرَ مِنَ الْهَدْيِ}[البقرة : 196].

جـ- هدي النذر وهو ما ينذره الحاج للبيت الحرام لقوله تعالى: { ثُمَّ لْيَقْضُوا تَفَثَهُمْ وَلْيُوفُوا نُذُورَهُمْ} [الحج : 29].

ولا يصح الهدى إلا من الأنعام: الإبل، البقر، الغنم، وتجزئ الناقة أو البقرة عن سبعة أما الشاة فعن واحد فقط.
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