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خلاصة— الهدف من هذا البحث هو إعلام المسلمين بأهمية السنن الرواتب ,ووجوب المحافظة عليها.
الكلمات المفتاحية:السنن,الرواتب
I. المقدمة.
بعض الناس يظن أنه بأدائه للصلوات المفروضات فإنه بذلك يكون قد أدى ما عليه,لكن الصلوات المفروضات لها سنن رواتب الهدف منها جبر الخلل الذي يقع في الصلاة المفروضة,وفي هذا البحث سنتعرض لأهمية السنن الرواتب مستعينين بالله عز وجل.
II. موضوع المقالة 
 هذا البحث القصير ينقسم إلى مباحث:

1- المبحث الأول : فوائد السنن الرواتب.
2- المبحث الثاني:سنة الفجر القبلية.
3- المبحث الثالث :سنة الظهر القبلية والبعدية.
4- المبحث الرابع:سنة العصر القبلية.
5- المبحث الخامس :سنة المغرب القبلية والبعدية.
6- المبحث السادس:سنة العشاء البعدية.
7- المبحث السابع:سنة الجمعة البعدية.
المبحث الأول :فوائد السنن الرواتب.

السنن الرواتب تجبر الخلل الذي يقع في صلاة الفريضة,كما أن المحافظ على آدائها يبنى له بيت في الجنة, عَنِ الْحَسَنِ، عَنْ أَنَسِ بْنِ حَكِيمٍ الضَّبِّيِّ، قَالَ: خَافَ مِنْ زِيَادٍ، أَوِ ابْنِ زِيَادٍ، فَأَتَى الْمَدِينَةَ، فَلَقِيَ أَبَا هُرَيْرَةَ، قَالَ: فَنَسَبَنِي، فَانْتَسَبْتُ لَهُ، فَقَالَ: يَا فَتَى، أَلاَ أُحَدِّثُكَ حَدِيثًا؟ قَالَ: قُلْتُ: بَلَى، رَحِمَكَ اللهُ، قَالَ يُونُسُ: وَأَحْسَبُهُ ذَكَرَهُ عَنِ النَّبِيِّ صَلى الله عَلَيهِ وَسَلمَ قَالَ: (إِنَّ أَوَّلَ مَا يُحَاسَبُ النَّاسُ بِهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ مِنْ أَعْمَالِهِمُ الصَّلاَةُ، قَالَ: يَقُولُ رَبُّنَا عَزَّ وَجَلَّ لِمَلاَئِكَتِهِ، وَهُوَ أَعْلَمُ: انْظُرُوا فِي صَلاَةِ عَبْدِي أَتَمَّهَا أَمْ نَقَصَهَا؟ فَإِنْ كَانَتْ تَامَّةً كُتِبَتْ لَهُ تَامَّةً، وَإِنْ كَانَ انْتَقَصَ مِنْهَا شَيْئًا، قَالَ: انْظُرُوا هَلْ لِعَبْدِي مِنْ تَطَوُّعٍ؟ فَإِنْ كَانَ لَهُ تَطَوُّعٌ، قَالَ: أَتِمُّوا لِعَبْدِي فَرِيضَتَهُ مِنْ تَطَوُّعِهِ، ثُمَّ تُؤْخَذُ الأَعْمَالُ عَلَى ذَاكُمْ.)
,قلت :ولا يتعارض هذا الحديث مع حديث(أول ما يقضي بين الناس في الدماء)
,قال ابن حجر: ولا يُعارِض هَذا حَديث أَبي هريرة رَفَعَه؛ إِنَّ أَوَلَ ما يُحاسَب به العَبد يَومَ القيامَة صَلاتُه" الحَديثَ أَخرَجه أَصحاب السُّنَن لأَن الأَول مَحمولٌ على ما يَتَعَلَّق بِمُعامَلات الخَلق والثَّاني فيما يَتَعَلَّق بِعِبادَة الخالِق
.قال النووي: قوله صَلَّى الله عَلَيه وَسَلَّم : أول ما يقضى بين الناس يوم القيامة في الدماء ) فيه تغليظ أمر الدماء وأنها أول ما يقضى فيه بين الناس يوم القيامة وهذا لعظم أمرها وكثير خطرها وليس هذا الحديث مخالفا للحديث المشهور في السنن أول ما يحاسب به العبد صلاته لأن هذا الحديث الثاني فيما بين العبد وبين الله تعالى وأما حديث الباب فهو فيما بين العباد ، والله أعلم.
,وعَنْ أُمِّ حَبِيبَةَ، زَوْجِ النَّبِيِّ صَلى الله عَليه وسَلم، أَنَّهَا قَالَتْ: سَمِعْتُ رَسُولَ اللهِ صَلى الله عَليه وسَلم، يَقُولُ:( مَا مِنْ عَبْدٍ مُسْلِمٍ يُصَلِّي لِلَّهِ كُلَّ يَوْمٍ ثِنْتَيْ عَشْرَةَ رَكْعَةً تَطَوُّعًا، غَيْرَ فَرِيضَةٍ، إِلاَّ بَنَى اللهُ لَهُ بَيْتًا فِي الْجَنَّةِ، أَوْ إِلاَّ بُنِيَ لَهُ بَيْتٌ فِي الْجَنَّةِ)
.كما أن المحافظة على النوافل سبب محبة الله عز وجل , عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلى الله عَلَيه وسَلم:( إِنَّ اللهَ قَالَ: مَنْ عَادَى لِي وَلِيًّا فَقَدْ آذَنْتُهُ بِالحَرْبِ، وَمَا تَقَرَّبَ إِلَيَّ عَبْدِي بِشَيْءٍ أَحَبَّ إِلَيَّ مِمَّا افْتَرَضْتُ عَلَيْهِ، وَمَا يَزَالُ عَبْدِي يَتَقَرَّبُ إِلَيَّ بِالنَّوَافِلِ حَتَّى أُحِبَّهُ، فَإِذَا أَحْبَبْتُهُ، كُنْتُ سَمْعَهُ الَّذِي يَسْمَعُ بِهِ، وَبَصَرَهُ الَّذِي يُبْصِرُ بِهِ، وَيَدَهُ الَّتِي يَبْطِشُ بِهَا، وَرِجْلَهُ الَّتِي يَمْشِي بِهَا، وَإِنْ سَأَلَنِي لأُعْطِيَنَّهُ، وَلَئِنِ اسْتَعَاذَنِي لأُعِيذَنَّهُ، وَمَا تَرَدَّدْتُ عَنْ شَيْءٍ أَنَا فَاعِلُهُ تَرَدُّدِي عَنْ نَفْسِ المُؤْمِنِ، يَكْرَهُ المَوْتَ وَأَنَا أَكْرَهُ مَسَاءَتَهُ)

المبحث الثاني:سنة الفجر القبلية.

للفجر سنة قبلية رغب النبي صلى الله عليه وسلم في أدائها, عَنْ عَائِشَةَ، رَضِيَ اللهُ عَنْهَا، قَالَتْ: لَمْ يَكُنِ النَّبِيُّ صَلى الله عَلَيه وسَلم عَلَى شَيْءٍ مِنَ النَّوَافِلِ أَشَدَّ مِنْهُ تَعَاهُدًا عَلَى رَكْعَتَيِ الفَجْرِ.
,قال القسطلاني: (تعاهدًا) أي: تفقدًا أو تحفظًا
.
المبحث الثالث:سنة الظهر القبلية والبعدية.

ورد في الحديث الصحيح أن سنة الظهر القبلية والبعدية ركعتان, عَنِ ابْنِ عُمَرَ، قَالَ: صَلَّيْتُ مَعَ رَسُولِ اللهِ صَلى الله عَليه وسَلم قَبْلَ الظُّهْرِ سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَهَا سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَ الْمَغْرِبِ سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَ الْعِشَاءِ سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَ الْجُمُعَةِ سَجْدَتَيْنِ، فَأَمَّا الْمَغْرِبُ، وَالْعِشَاءُ، وَالْجُمُعَةُ، فَصَلَّيْتُ مَعَ النَّبِيِّ صَلى الله عَليه وسَلم فِي بَيْتِهِ.
,وورد في بعض الروايات أن سنة الظهر القبلية والبعدية أربع,قال النووي: فهذه جملة من الأحاديث الصحيحة في السنن الراتبة مع الفرائض قال أصحابنا وجمهور العلماء بهذه الأحاديث كلها واستحبوا جميع هذه النوافل المذكورة في الأحاديث السابقة
.

المبحث الرابع:سنة العصر القبلية.
سنة العصر القبلية أربع ركعات, عَنِ ابْنِ عُمَرَ، أَنَّ النَّبِيَّ صَلى الله عَلَيهِ وسَلمَ قَالَ:( رَحِمَ اللهُ امْرَءًا صَلَّى قَبْلَ الْعَصْرِ أَرْبَعًا.)
,قال ابن حجر: لَم يَذكُر المُصَنِّف الصَّلاة قَبلَ العَصر، وقد ورَدَ فيها حَديثٌ لأَبي هريرة مَرفوع لَفظه " رَحِمَ الله أَمرَأً صَلَّى قَبلَ العَصر أَربَعًا.

أَخرَجه أَحمَد وأَبو داود والتِّرمِذي وصَحَّحَه ابن حِبَّان، وورَدَ من فِعلِه أَيضًا من حَديث عَلي بن أَبي طالِب أَخرَجه التِّرمِذي والنَّسائِي وفيه " أَنه كان يُصَلّي قَبلَ العَصر أَربَعًا " ولَيسا على شَرط البُخاري.

المبحث الخامس:سنة المغرب القبلية والبعدية.

رغب النبي صلى الله عليه وسلم في الصلاة قبل المغرب , عَنْ عَبْدِ اللهِ الْمُزَنِيِّ، قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلى الله عَلَيهِ وَسَلمَ: صَلُّوا قَبْلَ الْمَغْرِبِ رَكْعَتَيْنِ، ثُمَّ قَالَ: صَلُّوا قَبْلَ الْمَغْرِبِ رَكْعَتَيْنِ لِمَنْ شَاءَ، خَشْيَةَ أَنْ يَتَّخِذَهَا النَّاسُ سُنَّةً.
,قال النووي في الركعتين اللتين قبل المغرب: وجهان لأصحابنا أشهرهما لا يستحب والصحيح عند المحققين استحبابهما بحديثي بن مغفل وبحديث ابتدارهم السواري بها وهو في الصحيحين
,ومن السنن الرواتب أيضا صلاة ركعتين بعد المغرب, عَنِ ابْنِ عُمَرَ، قَالَ: صَلَّيْتُ مَعَ رَسُولِ اللهِ صَلى الله عَليه وسَلم قَبْلَ الظُّهْرِ سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَهَا سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَ الْمَغْرِبِ سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَ الْعِشَاءِ سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَ الْجُمُعَةِ سَجْدَتَيْنِ، فَأَمَّا الْمَغْرِبُ، وَالْعِشَاءُ، وَالْجُمُعَةُ، فَصَلَّيْتُ مَعَ النَّبِيِّ صَلى الله عَليه وسَلم فِي بَيْتِهِ.
.
المبحث السادس:سنة العشاء البعدية:

ومن السنن الرواتب ركعتان بعد صلاة العشاء, عَنِ ابْنِ عُمَرَ، قَالَ: صَلَّيْتُ مَعَ رَسُولِ اللهِ صَلى الله عَليه وسَلم قَبْلَ الظُّهْرِ سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَهَا سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَ الْمَغْرِبِ سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَ الْعِشَاءِ سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَ الْجُمُعَةِ سَجْدَتَيْنِ، فَأَمَّا الْمَغْرِبُ، وَالْعِشَاءُ، وَالْجُمُعَةُ، فَصَلَّيْتُ مَعَ النَّبِيِّ صَلى الله عَليه وسَلم فِي بَيْتِهِ.

المبحث السابع:سنة الجمعة البعدية.
لصلاة الجمعة سنة بعدية,والدليل على ذلك ما رواه مسلم في صحيحه بسنده عن ابن عمر رضي الله عنهما  قَالَ: صَلَّيْتُ مَعَ رَسُولِ اللهِ صَلى الله عَليه وسَلم قَبْلَ الظُّهْرِ سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَهَا سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَ الْمَغْرِبِ سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَ الْعِشَاءِ سَجْدَتَيْنِ، وَبَعْدَ الْجُمُعَةِ سَجْدَتَيْنِ، فَأَمَّا الْمَغْرِبُ، وَالْعِشَاءُ، وَالْجُمُعَةُ، فَصَلَّيْتُ مَعَ النَّبِيِّ صَلى الله عَليه وسَلم فِي بَيْتِهِ.
,لكن الأفضل أن يصلى المسلم هذه الصلاة في بيته لهذا الحديث.
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