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خلاصة—هذا البحث يبحث في التعريف بالأعلام التى ذكرها الإمام القسطلانى فى لطائف الإشارات
الكلمات المفتاحية : البكراوى – المهدوى – البزى - ثعلب
I المقدمة
إن لكل علم رجاله ,, ولكل فن أعلامه , ولا ريب فى أن الإمام القسطلانى رحمه الله قد توسع فى لطائف الإشارات  وذكر فيه  جملة من العلوم التى تخص القرآن واللغة وجملة من الأعلام فى مختلف الفنون, من القراء والمفسرين واللغويين وغيرهم , فأردت هنا أن أترجم لهؤلاء الأعلام تتميما للفائدة.
II موضوع المقالة
أحمد بن عثمان الأزدى = ابن البناء 
هو أحمد بن عثمان الأزدى المراكشى أبو العباس ، الشهير بابن البناء العددى ، نسبة إلى تفوقه فى علم العدد ، وابن البناء إشارة إلى مهنة أبيه ، والمراكشى نسبة إلى مولده بمراكش بالمغرب الأقصى ، ولد سنة أربع وخمسين وستمائة ( 654 ) هـ ، تلقى العلوم فى مدينتى مراكش وفاس ، توفى بمراكش سنة إحدى وعشرين وسبعمائة (721) هـ. ( ينظر : نيل الابتهاج لأحمد بابا التنبكتى 65 – 67 ، والاستقصاء للسلاوى 2 / 88 ) . 
أحمد بن على بن عبد الله = ابن سوار 
هو أحمد بن على بن عبيد الله بن عمرو بن سوار البغدادى ، قرأ على الحسن بن على الشرمقانى ، وابن فارس الخياط وعبد الواحد بن شيطا وغيرهم ، قرأ عليه أبو على بن سكرة الصدفى وأبو محمد سبط الخياط وأبو الكرم الشهرزورى وغيرهم ، توفى سنة ست وتسعين وأربعمائة (496) هـ .( ينظر: معرفة القراء 2/858 – 860 وغاية النهاية 1 / 86 ) . 
أحمد بن عمار بن أبى العباس = المهدوى 
هو أحمد بن عمار بن أبى العباس المهدوى ، نسبة إلى المهدية بالمغرب ، قرأ على محمد بن سفيان وجده لأمه مهدى بن إبراهيم وغيرهما ، قرأ عيه غانم بن الوليد ومحمد ابن أحمد بن مطرف وغيرهما ، من مؤلفاته " الهداية " ، وشرحه ( ينظر : معرفة القراء 2 / 761 ، وغاية النهاية 1 / 92 ، وبغية الوعاة 1 / 351 ) . 
أحمد بن محمد بن إبراهيم = الثعلبي
هو أحمد بن محمد بن إبراهيم الثعلبي ، أبو إسحاق ، مفسر ، من أهل نيسابور ، له اشتغال بالتاريخ ، من مؤلفاته " عرائس المجالس" في قصص الأنبياء , و " الكشف والبيان في تفسير القرآن " يعرف بتفسير الثعلبي ، توفى سنة سبع وعشرين وأربعمائة 
( 427 ) هـ . ( الأعلام 1 / 212 ) . 
 
أحمد بن محمد بن إسماعيل = أبو جعفر النحاس
هو أحمد بن محمد بن إسماعيل المصري ، أبو جعفر النحاس ، مفسر أديب ، مولده ووفاته بمصر ، كان من نظراء نفطويه وابن الأنباري ، زار العراق واجتمع بعلمائه ، من مؤلفاته " إعراب القرآن " , " معاني القرآن " " ناسخ القرآن ومنسوخه " , توفى سنة ثمان وثلاثين وثلاثمائة ( 338 ) هـ .
( ينظر : بغية الوعاة 1 / 362 ، والأعلام 1 / 208 ) .
أحمد بن محمد بن بكر = البكراوى 
هو أحمد بن محمد بن بكر ، أبو العباس البكراوى ، مولى ابنى سليم شيخ ، روى القراءة سماعاً عن هشام ، ورواها عنه ابن مجاهد ، وقال فيه الهذلى أحمد بن محمد بن زكريا فصحف جده . ( غاية النهاية 1 / 108 ) . 
أحمد بن محمد بن حميد = الفيل 
هو أحمد بن محمد بن حميد أبو جعفر البغدادى الملقب بالفيل لعظم خلقه ، مشهور حاذق ، قرأ على يحيى بن هاشم السمسار عن حمزة وعلى عمرو بن الصباح واشتهرت رواية حفص من طريقه ، قرأ عليه أحمد بن عبد الرحمن البحترى وأحمد بن محمد شيخ الرهاوى وغيرهما ، توفى سنة تسع وثمانين ومائتين (289) هـ . 
( ينظر : معرفة القراء 2 / 513 – 514 ، وغاية النهاية 1 / 112 ) . 
أحمد بن محمد بن حنبل 
هو أحمد بن محمد بن حنبل بن هلال بن أسد بن إدريس أبو عبد الله الشيبانى ، أحد الأئمة الأعلام ، ولد سنة أربع وستين ومائة (164) هـ ، سمع من إبراهيم بن سعد وهشيم بن بشر وسفيان بن عيينة وغيرهم ، حدث عنه ولداه صالح وعبد الله ويحيى بن معين وغيرهم ، توفى سنة إحدى وأربعين ومائتين (241) هـ . 
( ينظر : سير أعلام النبلاء 11 / 177 وما بعدها ، وغاية النهاية 1 / 112 ) . 
أحمد بن محمد بن زياد = ابن الأعرابي
هو أحمد بن محمد بن زياد بن بشر بن درهم ، أبو سعيد ابن الأعرابي ، مؤرخ ، من علماء الحديث ، من أهل البصرة , انتقل إلى الحجاز فكان شيخ الحرم المكي وتوفى بمكة سنة أربعين وثلاثمائة (340) هـ . ( ينظر الأعلام 1 / 208 ) .
أحمد بن محمد بن عبد الله = البزى 
هو أحمد بن محمد بن عبد الله بن القاسم بن نافع بن أبى بزة ، أبو الحسن البزى المكى ، مقرئ مكة ، ولد سنة سبعين ومائة (170) هـ ، وهو أكبر من روى قراءة ابن كثير ، قرأ على أبيه وعبـد الله بن زياد وعكرمة بن سليمان وغيرهم ، قرأ عليه أبو ربيعة محمد بن إسحاق والحسن بن الحباب وغيرهما ، توفى سنة خمسين ومائتين (250) هـ . ( ينظر : معرفة القراء 1/365– 370، وغاية النهاية 1/119 – 120) 
أحمد بن محمد بن عثمان = ابن شبيب 
هو أحمد بن محمد بن عثمان بن شبيب ، أبو بكر الرازى ، مقرئ مشهور ضابط ، قرأ على الفضل بن شاذان وموسى بن محمد بن هارون والحسن بن على بن حماد الرازى ، قرأ عليه أبو الفرج الشنبوذى وأحمد بن محمد العجلى وغيرهما، توفى بمصر سنة اثنتى عشرة وثلاثمائة (312) هـ . 
( ينظر : معرفة القراء 2 / 540 – 541 ، وغاية النهاية 1 / 123 ) . 
أحمد بن موسى بن العباس = ابن مجاهد 
هو أحمد بن موسى بن العباس بن مجاهد البغدادى ، شيخ الصنعة ، وأول من سبع السبعة ، ولد سنة خمس وأربعين ومائتين (245) هـ ببغداد ، قرأ على عبد الرحمن بن عبدوس ، وعلى قنبل المكى وغيرهما ، قرأ عليه وروى عنه الحروف إبراهيم بن أحمد الحطاب وبكار بن أحمد وأبو بكر الشذائى وغيرهم ، توفى سنة أربع وعشرين وثلاثمائة (324) هـ . (ينظر: تاريخ بغداد 5/144 – 148 ، وغاية النهاية 1/139) 
أحمد بن موسى بن أبى مريم = اللؤلؤى 
هو أحمد بن موسى بن أبى مريم أبو عبد الله اللؤلؤى الخزاعى البصرى ، صدوق روى القراءة عن أبى عمرو بن العلاء وعاصم الجحدرى وعيسى بن عمر الثقفى وغيرهم ، روى القراءة عنه روح بن عبد المؤمن ومحمد بن عمر بن الرومى وخليفة ابن خياط وآخرون . ( ينظر معرفة القراء 1 / 341 ، وغاية النهاية 1 / 143 ) . 
أحمد بن نصر بن منصور = الشذائى 
هو أحمد بن نصر بن منصور بن عبد المجيد ، أبو بكر الشذائى المصرى المقرئ أحد القراء المشهورين ، قرأ على ابن مجاهد وابن شنبوذ ومحمد بن أحمد الداجونى الكبير وغيرهم ، قرأ عليه أبو الفضل الخزاعى ومحمد بن الحسين الكارزينى وعلى ابن جعفر السعيدى وخلق سواهم ، توفى فى ذى القعدة سنة ثلاث وسبعين وثلاثمائة (373)هـ على الصحيح . ( ينظر : معرفة القراء 2 / 616 – 617 ، وغاية النهاية 1 / 144 – 145 ، وبغية الوعاة 1 / 394 ) .
أحمد بن يحيى بن يزيد = ثعلب 
هو أحمد بن يحيى بن يزيد بن سيار الشيبانى الإمام اللغوى أبو العباس ثعلب النحوى البغدادى ثقة ، كبير ، له كتاب فى القراءات وكتاب الفصيح ، روى القراءة عن سلمة بن عاصم ويحيى بن زياد الفراء ، روى القراءة عنه أحمد بن موسى بن مجاهد ومحمد بن القاسم الأنبارى وغيرهما ، توفى سنة إحدى وتسعين ومائتين (291) هـ . ( ينظر : غاية النهاية 1 / 148 ، 149 ) . 
أحمد بن يزيد بن أزداد = الحلوانى 
هو أحمد بن يزيد بن أزداد الصفار ، أبو الحسن الحلوانى ، إمام كبير عارف صدوق متقن ضابط ، قرأ على قالون وهشام بن عمار وجماعة ، وقرأ عليه محمد بن عمرو بن عون الواسطى والحسن بن العباس الجمال ، توفى بعد الخمسين ومائتين (250) هـ. (ينظر: معرفة القراء1/437 – 438 ، وغاية النهاية 1/149 – 150 ) . 
أحمد بن يوسف بن محمد = السمين الحلبى 
هو أحمد بن يوسف بن محمد بن مسعود أبو العباس الحلبى المعروف بالسمين النحوى ، إمام كبير ، قرأ على أبى حيان وسمع كثيراً منه وألف تفسيراً جليلاً وإعراباً كبيراً وشرح الشاطبية شرحاً لم يسبق إلى مثله ، توفى سنة ست وخمسين وسبعمائة (756) هـ. ( ينظر : غاية النهاية 1 / 152 ، وبغية الوعاة 1 / 402 ) . 
إدريس بن عبد الكريم بن الحداد 
هو إدريس بن عبد الكريم أبو الحسن البغدادى المقرئ الحداد ، إمام ضابط متقن ثقة ، قرأ على خلف البزار ومحمد بن حبيب الشمونى وغيرهما ، قرأ عليه ابن شنبوذ وأبو بكر بن مقسم والحسن بن سعيد المطوعى وغيرهم ، توفى سنة اثنتين وتسعين ومائتين (292)هـ. (ينظر: معرفة القراء 1/499 – 500 ، وغاية النهاية 1/ 154 ) 
إسحاق بن إبراهيم بن عثمان 
هو إسحاق بن إبراهيم بن عثمان بن عبد الله أبو يعقوب المروزى ثم البغدادى ، ورَّاق خلف وراوى اختياره عنه ، ثقة ، قرأ على خلف اختياره وقام به بعده ، وقرأ أيضاً على الوليد بن مسلم ، قرأ عليه محمد بن عبد الله بن أبى عمر النقاش وعلى بن موسى الثقفى وغيرهما ، توفى سنة ست وثمانين ومائتين (286) هـ . 
( ينظر : غاية النهاية 1 / 54 ) . 
إسحاق بن عيسى بن جبير = إسحاق الكوفى 
هو إسحاق بن عيسى بن جبير الضبى الكوفى ، روى القراءة عن أبى بكر بن عياش ، روى عنه القراءة إبراهيم بن الحسن النقاش الأشعرى. (غاية النهاية 1/157) .
إسحاق بن يوسف بن يعقوب = إسحاق الأزرق 
هو إسحاق بن يوسف بن يعقوب الأزرق أبو محمد الواسطى ، ثقة كبير ، قرأ على حمزة ، وروى القراءة عن أبى عمرو وحروف عاصم عن أبى بكر بن عياش ، روى عنه القراءة إسماعيل بن إبراهيم والطيب بن إسماعيل وآخرون ، توفى سنة خمس وسبعين ومائة (175) هـ . 
( ينظر : معرفة القراء 1 / 346 ، 347 ، وغاية النهاية 1 / 158 ) . 
إسماعيل بن إسحاق القاضى 
هو إسماعيل بن إسحاق بن إسماعيل بن حماد القاضى ، ولد سنة تسع وتسعين ومائة (199) هـ ، روى القراءة عن قالون وصنف كتاباً فى القراءات جمع فيه قراءة عشرين إماماً ، روى القراءة عنه ابن مجاهد وابن الأنبارى وغيرهما ، توفى سنة اثنتين وثمانين ومائتين (282) هـ . ( ينظر : غاية النهاية 1 / 162 ) . 
إسماعيل بن جعفر المدنى 
هو إسماعيل بن جعفر بن أبى كثير الأنصارى المدنى ، جليل ثقة ، ولد سنة ثلاثين ومائة (130) هـ ، قرأ على شيبة بن نصاح ، ثم على نافع وسليمان بن مسلم بن جماز وغيرهم ، روى عنه القراءة عرضاً وسماعاً الكسائى وقتيبة وأبو عبيد القاسم بن سلام وغيرهم ، توفى سنة ثمانين ومائة (180) هـ . 
( ينظر : معرفة القراء 1/294، 295 وغاية النهاية 1 / 163 ) . 
إسماعيل بن خلف الأنصارى الأندلسى 
هو إسماعيل بن خلف بن سعيد بن عمران أبو طاهر الأنصارى الأندلسى ثم المصرى المقرئ ، مصنف كتاب " العنوان فى القراءات " أخذ القراءة عن عبد الجبار ابن أحمد الطرسوسى ، أخذ عنه جماهر بن عبد الرحمن الفقيه وأبو الحسين الخشاب وغيرهما ، توفى سنة خمس وخمسين وأربعمائة (455) هـ . ( ينظر : معرفة القراء 2 / 805 ، وغاية النهاية 1 / 164 ، وبغية الوعاة 1 / 195 ، 196 ).  
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