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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى (الطبقات) لمحمد بن عمر الواقدى
الكلمات المفتاحية – كتاب ، استفاد ، الطبقات 
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة (الطبقات) لمحمد بن عمر الواقدى

.عنوان المقالII
وننتقل إلى كتاب آخر وهو كتاب (الطبقات) لمحمد بن عمر بن واقد الواقدي المدني الذي ولد سنة مائة وثلاثين وتوفي سنة مائتين وسبع من الهجرة، وكان الواقدي من كبار العلماء بالمغازي؛ فألف عددًا من كتب الرجال؛ منها كتاب في الطبقات.
ولا شك أن (طبقات الواقدي) كان كتابًا مفيدًا متميزًا في فنه، فقد استفاد منه كثيرٌ من العلماء وفي مقدمتهم كاتبه ابن سعد الذي روى الكتاب عنه ونسج على منواله، وممن روى الطبقات عن الواقدي سوى ابن سعد الحافظ إبراهيم بن سعد الجوهري والمؤرخ أبو حسان الحسن بن عثمان بن حماد الزيادي البغدادي وإبراهيم بن هاشم بن مشكان البغدادي، وقد حفظ لنا الحافظ أبو بشر الدولابي بضعة نصوص من (طبقات الواقدي) وهو يروي الكتاب عن محمد بن إبراهيم بن هاشم عن أبيه عن الواقدي.
فمنه قال الواقدي: وَلدت مارية إبراهيم ابن رسول الله  في ذي الحجة سنة ثمان، فحدثني محمد بن عبد الله ابن أخ الزهري عن ابن شهاب عن أنس قال: "لما ولدت إبراهيم جاء جبريل إلى رسول الله  فقال: السلام عليك يا أبا إبراهيم"، وبالإسناد قال الواقدي: أبو رزين مسعود مولى شقيق بن سلمة شهد مشاهد علي، هلك في إمارة عبد الملك وبه -أي: بهذا الإسناد- قال الواقدي: أبو الجعد والد سالم بن أبي الجعد، وكان مولى لأشجع، سمع من عمر وعبد الله وشهد مشاهد علي، هلك في إمارة معاوية > وقال ميسرة: أبو جبلة مولى الفهد بن قضاعة، شهد مشاهد علي، هلك بعد الجماجم في إمارة عبد الملك، وقال زاذان: أبو عمر الفارسي مولى كندة، أدرك عمر وكان من أصحاب عبد الله وكان من شيعة علي، هلك في سلطان عبد الملك.
ونلاحظ أن هذه التراجم تمتاز بالدقة والتركيز والعمق مع اختصار غير مجحف؛ إذ يذكر الواقدي ولاء الرجل وبلده ومذهبه السياسي والصحابة الذين أدركهم وتاريخ وفاته التقريبي، وهذه هي أهم أركان علم الطبقات، وقد أخرج القاضي عبد الجبار الخولاني في (تاريخ داريا) وهو كتاب مطبوع بضعة نصوص للواقدي في (الوفيات) يرويها من طريق بكر بن عبد الوهاب ابن أخت الواقدي عنه، فلعلها من كتاب آخر سوى (الطبقات)، فإن كتب الواقدي كثيرة. والله أعلم.
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