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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى الطبقة الخامسة من رواة الحديث
الكلمات المفتاحية – طائفة ، استقلالية ، التابعين 
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة ا الطبقة الخامسة من رواة الحديث

.عنوان المقالII
أما الطبقة الخامسة من رواة الحديث فتمثل طائفة كبيرةً من المحدثين، كان لها في تدوين الحديث طريقة استقلالية على نمط الطبقة الرابعة، وهي الطبقة التي تلت أتباع أتباع التابعين. وفيها ابن راهويه، وأحمد بن حنبل، وعثمان بن أبي شيبة. 
أما في هذه الطبقة ففيها: ابن خزيمة المتوفى سنة ثلاث مائة وإحدى وعشرين من الهجرة، وابن حبان البستي المتوفى سنة ثلاثمائة وأربع وخمسين، وابن السكن المتوفى سنة ثلاثمائة وثلاث وخمسين من الهجرة، وأبو عوانة الإسفراييني المتوفى سنة ثلاثمائة وست عشرة من الهجرة، وأبو جعفر الطحاوي المتوفى سنة ثلاثمائة وإحدى وعشرين، والطبراني أبو القاسم سليمان بن أحمد المتوفى سنة ثلاثمائة وستين من الهجرة، والدارقطني المتوفى سنة ثلاثمائة وخمس عشرة من الهجرة، والحافظ أبو بكر الإسماعيلي المتوفى سنة ثلاثمائة وإحدى وسبعين من الهجرة، والحاكم صاحب (المستدرك) المتوفى سنة أربعمائة وخمس من الهجرة، وغيرهم. 
ونلاحظ أن هؤلاء المؤلفين جاءوا بعد أصحاب الكتب الستة التي استقرت عندهم أو في مؤلفاتهم أصول السنة، فكان هؤلاء إما أن يكونوا مختارين للأحاديث، وإما أن يكونوا مستخرجين أو مستدركين على الكتب السابقة، فنرى أن ابن خزيمة محض كتابه للصحيح، وكذلك ابن حبان البستي، وهو تلميذ ابن خزيمة، ونلاحظ أنه استفاد منه كثيرًا. كذلك نلاحظ أن ابن السكن اختار في كتابه الصحيح.
أما أبو عوانة فاختار في الاستخراج على مسلم، وألف كتابه (المستخرج) الذي يعرف بـ(مسند أبي عوانة) وأبو جعفر الطحاوي إنما تناول أدلة مذهبه -مذهب أبي حنيفة- ودافع عنها في كتابه، كما تناول أيضًا مشكل الحديث، وهو لبيان ما قد يكون قد أشكل في الأحاديث الصحيحة، ورفع هذا الإشكال، والطبراني صاحب (المعاجم الثلاثة) والدارقطني له (السنن) وهي تتناول الأحاديث التي فيها خلاف، ويبين فيها خلاف من الناحية الفقهية، ويبين فيها ما هو صحيح من غيره. 
والحافظ أبو بكر الإسماعيلي استخرج على البخاري، والحاكم صاحب (المستدرك) استدرك كما هو معلوم على الصحيحين، فكل هذه المؤلفات إنما هي مختارات من كتب السابقين، ومعظم هذه المؤلفات إنما هي في الصحيح، وهكذا يمتد عصر الرواية إلى نهاية القرن الرابع. وبعد هذه الطبقة أصبح عمل العلماء قاصرًا على الجمع والترتيب أو التهذيب لكتب السابقين. 
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