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خلاصة – هذا البحث يبحث فى أهمية معرفة تاريخ الرواة
الكلمات المفتاحية – التاريخ، التوثيق ، النقاد 
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة أهمية معرفة تاريخ الرواة

.عنوان المقالII
والتاريخ له أهمية خاصة عند أهل الحديث، فهو الذي حَدَا بهم إلى الاعتناء به عناية فائقة؛ لما لذلك من أثر كبير في ميدان دراساتهم الحديثية، وتأليفاتهم فيما يتعلق بالتوثيق، وفيما يتعلق بخدمة متون الحديث، ثم أصبح ذلك علمًا يتوارثه العلماء والنقاد كابرًا عن كابر؛ لدراسة أحوال الرواة، ومعرفة تلك الأحوال على نحوٍ لا لبس فيه ولا خفاء. 
قال محمد بن محمد الأندلسي الذي تُوفي سنة ألف ومائة وتسع وأربعين قال: "ويتميز به -بعلم التاريخ وعلم الرواة- صحة الإسناد في العلوم، ويُعلم به الصحيح في ذلك والموهوم؛ إذ ببيان سير وفاة من تقدَّم في الأزمان يُعلم صحة أخذ المتأخر عن السند إليه من الأعيان -يعني: الصلة بين هذا وذاك- ولولاه لدرست الأخبار -يعني: ضاعت الأخبار- واشتبه وضع الأشرار على الأخيار، فلا يعرفون الذي ينقل عنهم ما حاله من حيث الصدق وعدمه، وبالتالي لا يعرفون حال ما روى من حديث أو سنة رسول الله ".
والتأريخ حاجة ملحة في دراسة الإسناد أحيانًا، قال ابن حجر الذي توفي سنة ثلاثمائة وثنتين وخمسين: "ومن ثَمَّ احتيج إلى التاريخ لتضمنه تحرير مواليد الرواة، ووفياتهم، وأوقات طلبهم، وارتحالهم به -بهذا العلم- وبالمؤلفات فيه افتضح أقوام ادَّعوا الرواية عن شيوخ ظهر بالتاريخ كذب دعواهم" ولهذه الأهمية فقد اعتنى به العلماء، واهتموا به في حياتهم وتطبيقاتهم، وذكرهم لأحوال الرواة، وإبراز الجانب التاريخي لهم من جميع الجوانب، وخاصة في التقائهم بالشيوخ، والتقاء التلاميذ بهم، وحالهم من حيث الجرح والتعديل، وغير ذلك من الأمور، أو الجوانب التي يُعنى بها هذا العلم.
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