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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى المصنفات الجامعة بين القراءات المتواترة والشاذة

الكلمات المفتاحية – المصنفات، الجامعه، المتواتره
· .المقدمة
 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة المصنفات الجامعة بين القراءات المتواترة والشاذة

· .عنوان المقال
القسم الثاني: المصنفات الجامعة بين القراءات المتواترة والشاذة.
الكتاب الأول: كتاب قطرب أبي علي محمد بن المستنير بن أحمد البصري، المتوفى سنة 206 للهجرة.
الكتاب الثاني: كتاب أبي حاتم محمد سهل بن محمد بن عثمان السجستاني، المتوفى سنة خمسة وخسمين بعد المائتين للهجرة.
الكتاب الثالث: كتاب (الغاية في القراءات الإحدى عشر) لأبي حاتم السجستاني.
الكتاب الرابع: كتاب (القراءات) لابن جرير محمد بن جرير الطبري، المتوفى سنة ثلاثمائة وعشرة للهجرة.
الكتاب الخامس: كتاب (المنتهَى في الخمسة عشر) لأبي الفضل الخزاعي محمد بن جعفر بن عبد الكريم، ركن الإسلام، المتوفى سنة ثمان وأربعمائة للهجرة. انظر (الغاية) لابن الجزري، وتوجد منه نسخة في الخزانة التيمورية بالقاهرة، تحت رقم 434، انظر فهرس الخزانة التيمورية 1/61.
الكتاب السادس: (الروضة في القراءات الإحدى عشر) وهي القراءات العشر المشهورة، وقراءة الأعمش لأبي علي المالكي الحسن بن محمد بن إبراهيم البغدادي، المتوفى سنة ثمان وثلاثين بعد المائة الرابعة. 
وهذا الكتاب يوجد منه نسخة في مكتبة الحرم المكي تحت رقم 24، وتقع في ثلاثمائة ثمان وسبعين صفحة، هذه النسخة كتبت سنة 647، ويوجد نسخة ثانية منه في جامعة الإمام في الرياض، وتقع في مائة وأربعة وثلاثين لوحة، وتسعة عشر سطرًا، ورقم الحفظ في جامعة الإمام 4795.
الكتاب السابع: (قراءة الحسن البصري ويعقوب) لأبي علي الأهوازي الحسن بن علي، المتوفى سنة ست وأربعين بعد المائة الرابعة. وهذا الكتاب ذكره صاحب (كشف الظنون).
الكتاب الثامن: (الجامع في القراءات العشر وقراءة الأعمش) للخياط أبي الحسن علي بن محمد بن علي بن فارس، بقي إلى عام 450 للهجرة.
الكتاب التاسع: (الكامل في القراءات العشر والأربعين الزائدة عليها) للهُذلي أبي القاسم يوسف بن علي بن جبارة المغربي، المتوفى سنة 65 بعد المائة الرابعة، وحققته كلية القرآن الكريم بجامعة الأزهر.
الكتاب العاشر: (البشارة من الإشارة في القراءات) واختيار أبي حاتم للعراقي عبد الحميد بن منصور بن أحمد بن إبراهيم فخر الإسلام ابن الشيخ منصور العراقي، بقي إلى حدود سنة 420 للهجرة.
الكتاب الحادي عشر: كتاب (جامع القراءات) لمحمد بن أحمد بن الهيثم البلخي، من علماء القرن الخامس الهجري.
الكتاب الثاني عشر: (الجامع للأداء أو روضة الحفاظ بتهذيب الألفاظ في اختلاف الأئمة الغرر القراء الخمسة عشر بروايتها المنتخبة وطرقها المقتطبة)، وهذا الكتاب مخطوطة في مكتبة البلدية في الإسكندرية تحت رقم 1985 يقع في مجلدين.
الكتاب الثالث عشر: (الإيضاح في القراءات) وهي القراءات السبع، وقراءة أبي جعفر، وابن محيصن، ويعقوب، واختيار أبي عبيد القاسم بن سلام، وخلف بن هشام البزار، واختيار أبي حاتم السجستاني للأندريبي أحمد بن أبي عمر أبي عبد الله، من علماء القرن الخامس الهجري.
الكتاب الرابع عشر: (المبهج في القراءات الثمان) وقراءة الأعمش وابن محيصن واختيار خلف واليزيدي لسبط الخياط أبي محمد عبد الله بن علي بن أحمد البغدادي، المتوفى سنة إحدى وأربعين بعد المائة الخامسة للهجرة.
الكتاب الخامس عشر: (أسلوب الحق في تعليل القراءات العشر وشيء من الشواذ) لملك النحاة أبي نذار الحسن بن أبي الحسن صافي، المتوفى سنة ثمان وستين بعد المائة الخامسة.
الكتاب السادس عشر: (البستان في القراءات الثلاث عشرة) لابن الجندي سيف الدين أبي بكر عبد الله بن أبي عبد الله بن عبد الله، المتوفى سنة 769 للهجرة.
الكتاب السابع عشر: (مصطلح الإشارات في القراءات الزائدة الثلاث عشر المروية عن الثقات) لابن الفاصح علي بن سليمان بن محمد المصري، المتوفى سنة ثمانمائة وواحد للهجرة. 
الكتاب الثامن عشر: (إيضاح الرموز ومفتاح الكنوز في القراءات الأربعة عشر) للقباقبي محمد بن خليل بن أبي بكر بن محمد شمس الدين أبي عبد الله الحلبي، ثم المقدسي، المتوفى سنة تسعة وأربعين بعد المائة الثامنة.
الكتاب التاسع عشر: (مجمع السرور ومطلع الشموس البدور) هذا الكتاب عبارة عن منظومة في القراءة الأربعة عشر للقباقبي المذكور.
الكتاب العشرون: (لطائف الإشارات لفنون العبارات في القراءات الأربعة عشر) للقسطلاني شهاب الدين أبي العباس أحمد بن محمد بن أبي بكر بن عبد الله. وهذا الكتاب حققته كلية القرآن الكريم بجامعة الأزهر بالقاهرة.
الكتاب الحادي والعشرون: (إتحاف فضلاء البشر في القراءات الأربعة عشر) للدمياطي البناء أحمد بن عبد الغني الشافعي، المتوفى سنة 1117 للهجرة. وهذا الكتاب طبع عدة مرات.
الكتاب الثاني والعشرون: (إتحاف البشر في القراءات الأربعة عشر) لعبد الخالق بن علي بن محمد باقي المزاجاجي الزبيدي اليمني الأشعري، المتوفى سنة 1181 للهجرة. 
الكتاب الثالث والعشرون: (نزهة النظر في القراءات الأربعة عشر) لعبد الله بن سليم بن عبد الله المنجد الدمشقي الشافعي، المتوفى سنة 1359 للهجرة.
وبذا نكون قد انتهينا من مؤلفات القراءات مجملةً.
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