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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى بعض الكتب التى ألفت فى الأمطار
الكلمات المفتاحية – البلدان ، ألف ، نقل 
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة بعض الكتب التى ألفت فى الأمطار

.عنوان المقالII
من البلدان التي أُلِّفَ في علمائها: شيراز، وشيراز هذه من بلاد ما كانت تُعرف بالرَّي، أو إيران، أو هذا القبيل مما صنف في علماء هذه البلد (طبقات أهل شيراز) الحافظ أبي عبد الله محمد بن عبد الرحمن القصاري الشيرازي، وذكره السمعاني في الأنساب، ونقل منه الذهبي، وسماه السمعاني أيضًا (تاريخ فارس).
أصبهان: أُلف فيها (طبقات المحدثين بأصبهان والواردين عليها) الحافظ أبي الشيخ عبد الله بن محمد بن جعفر بن حيان الأصبهاني. ثم بلخ، وصُنَّف في طبقاتها عدة كتب، منها: (طبقات علماء بلخ) الحافظ أبي الحسن علي بن الفضل بن طاهر البلخي، ذكره السخاوي في (الإعلال بالتوبيخ)، و(طبقات علماء بلخ) لأبي عبد الله محمد بن جعفر بن غالب الوراق الجويباري، ذكره السخاوي أيضًا. 
و(طبقات علماء بلخ) المحدث الثقة أبي إسحاق إبراهيم بن أحمد بن داود المستملي البلخي، الذي تُوفي سنة ثلاثمائة وست وسبعين، ذكره السخاوي، وقال: "مرتب على الحروف، روى فيه المصنف بعض ما لا ينبغي". هكذا قال السخاوي.
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