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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى تعيين الصلاة الوسطى
الكلمات المفتاحية –الصلاه، اللغة، الاوسط
· .المقدمة
 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة تعيين الصلاة الوسطى

· .عنوان المقال
قال تعالى: {ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ ﭖ ﭗ ﭘ} [البقرة: 238]، ما معنى: {ﭕ}، {ﭕ} في اللغة: مؤنث الأوسط، ووسط الشيء: أخيره وأعدله، والتوسط: أن يجعل الشيء في الوسط. 
وقرأ علي بن أبي طالب، وابن أبي ليلى: "فوسطهن به جميعًا" بالتشديد. ويستعمل لفظ {ﭕ} في معنيين: المعنى الأول: بمعنى: المتوسط بين شيئين، أو بين أشياء لها طرفان متساويان؛ لأن الوسط إنما يعد في عدد وتر ليكون له شفع يحيط به من جانبين. المعنى الثاني: يكون بمعنى: العدل، والخيار، والأفضل، ومنه قوله تعالى: {ﭪ ﭫ ﭬ} [البقرة: 143]، أي: خيارًا وعدولًا.
ومما سبق يتبين لنا: أن لفظ {ﭕ} في المعنى الأول يفيد هذه الصلاة المخصوصة متوسطة بين عدد الصلوات الخمس في العدد، وفي الوقت؛ فيكتنفها اثنان بعدها، ويفيد المعنى الثاني: أنها الفضلى، وأن معنى الآية: حافظوا على الصلوات لفضلهن، ثم خصوا الصلاة الوسطى، وهي الزائدة بالفضل، والاهتمام.
نرجع إلى الآية الكريمة؛ لنبين القراءة الواردة فيها، يقول ربنا: {ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ ﭖ ﭗ ﭘ} [البقرة: 238]، في هذه الآية ذكرت الصلاة الوسطى دون تعليل لذاتها، لماذا؟ ليبذل المسلم جهده في المحافظة على الصلوات الخمس كلها؛ حتى يصيب فضلها، إلا أن هناك قراءة شاذة دلت على تعيينها، وهذه القراءة: "حافظوا على الصلوات والصلاة الوسطى وهي صلاة العصر"، وقد رويت عن حفصة، وأم سلمة، وابن عباس، وأبي بن كعب }. 
وكذلك وردت أحاديث وآثار تدل على فضل كل صلاة من الصلوات الخمس؛ فكانت مدعاة لفتح المجال لاجتهاد المفسرين، والفقهاء؛ لمحاولة تعيينها، وذلك على أقوال عدة، أذكرها لك فيما يلي:
القول الأول: أنها صلاة العصر؛ لأن قبلها صلاتي نهار، وبعدها صلاتي ليل. وممن ذهب إلى هذا القول: علي بن أبي طالب، وابن عباس، وابن عمر، وأبو هريرة، وأبو سعيد الخدري، وأبي بن كعب، وعائشة، وحفصة، وأم سلمة، ونقله الترمذي عن أكثر العلماء من الصحابة وغيرهم، وهو اختيار أبي حنيفة، وأصحابه، وقال الشافعي: وعليه الجمهور من الناس. واحتج أصحاب هذا القول بالأحاديث الصحيحة الصريحة المتفق عليها، منها: 
أولًا: ما رواه ابن مسعود أن رسول الله  قال: ((الصلاة الوسطى صلاة العصر))، وهذا الحديث أخرجه الترمذي في كتاب التفسير، باب: ومن سورة البقرة، وقال: هذا حديث صحيح، وأيضًا أخرجه في كتاب الصلاة، باب: ما جاء في الصلاة الوسطى أنها العصر. 
ثانيًا: وعن علي أن النبي  قال يوم الأحزاب: ((ملأ الله قبورهم وبيوتهم نارًا؛ كما شغلونا عن الصلاة الوسطى حتى غابت الشمس))، في رواية ((شغلونا عن الصلاة الوسطى صلاة العصر))، وهذا الحديث صحيح رواه الإمام البخاري، وأيضًا مسلم في صحيحيهما.
ومن الأدلة التي استدل بها أصحاب هذا القول على أن الصلاة الوسطى هي صلاة العصر: القراءة التي جاءت عن السيدة عائشة، والسيدة حفصة، وأم سلمة، وابن عباس، وأبي بن كعب } فعن أبي يونس مولى عائشة قال: أمرتني عائشة أن أكتب لها مصحفًا، وقالت: إذا بلغت هذه الآية فآذن لي: {ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ} [البقرة: 238]، فلما بلغتها أذنتها، فأملت علي: "حافظوا على الصلوات والصلاة الوسطى وصلاة العصر وقوموا لله قانتين" قالت عائشة: سمعتها من رسول الله .
وعن عمرو بن رافع قال: كنت أكتب مصحفًا لحفصة أم المؤمنين، فقالت: إذا بلغت هذه الآية فأذني: {ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ ﭖ ﭗ ﭘ}، فلما بغلتها أذنتها، فأملت علي: "حافظوا على الصلوات والصلاة الوسطى وصلاة العصر وقوموا لله قانتين"، هذا هو القول الأول.
القول الثاني: أنها صلاة الظهر لماذا؟ لأنها وسط النهار؛ إذ إن النهار أوله من طلوع الفجر. وممن قال إنها الوسطى: زيد بن ثابت، وأبو سعيد الخدري، وأسامة بن زيد، وعائشة }. ومما يدل على أنها الوسطى: ما روي عن زيد بن ثابت قال: كان رسول الله  يصلي الظهر بالهاجرة. ولم يكن يصلي صلاة أشد على أصحابه منها، فنزلت: {ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ}، وقال: إن قبلها صلاتين، وبعدها صلاتين.
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