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خلاصة—هذا البحث يبحث في قول الناظم: "دَنَا رئيًا ابْدِلْ مُدْغِمًا بَاسِطًا مُلاَ" إلى نهاية سورة مريم.
الكلمات الافتتاحية: المصدر الميمي.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة القراءات، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على تابع قول الناظم: "دَنَا رئيًا ابْدِلْ مُدْغِمًا بَاسِطًا مُلاَ" إلى نهاية سورة مريم.

II. موضوع المقالة 
ثم أخبر أن يقرأ (خَيْرٌ مَقَامًا) من قوله: {أَيُّ الْفَرِيقَيْنِ خَيْرٌ مَقَامًا وَأَحْسَنُ نَدِيًّا} بضم الميم الأولى للمشار إليه بدال «دنا»، وهو: ابن كثير، فتعين للباقين القراءة بفتحها.

(ج) من ضم الميم فعلى أنه مصدر ميمي، أو اسم مكان مِن "أقام"، ومن فتحها على أنه مصدر ميمي، أو اسم مكان مِن "قام".

ثم أمر أن يقرأ: {أَحْسَنُ أَثَاثًا وَرِئْيًا} بإبدال الهمز ياء من جنس حركة ما قبلها، ثم إدغام الياء المبدلة في الثانية، فيكون النطق بياء مشددة بعد الراء وصلًا ووقفا، للمشار إليهما بالباء والميم في قوله: «باسطًا ملا» وهما: قالون وابن ذكوان، فتعين للباقين القراءة بالهمز الساكن المحقق من غير إبدال فلا إدغام، والمعنى على القراءتين: هم أحسن متاعًا، و(رئيًا) أي: منظرًا.

(ص)

	                            وَوُلْدًا بِهاَ وَالزُّخْرُفِ اضْمُمْ وَسَكِّنَنْ

	شِفاَءً وَفِي نُوحٍ شَفاَ حَقُّهُ وَلاَ


(ش) أمر أن يقرأ ما بهذه السورة من لفظ (ولدًا)، وهي مواضع أربعة: {لَأُوتَيَنَّ مَالًا وَوَلَدًا}، {وَقَالُوا اتَّخَذَ الرَّحْمَنُ وَلَدًا}، {وَمَا يَنْبَغِي لِلرَّحْمَنِ أَنْ يَتَّخِذَ وَلَدًا} والخامس في الزخرف: {قُلْ إِنْ كَانَ لِلرَّحْمَنِ وَلَدٌ فَأَنَا أَوَّلُ الْعَابِدِينَ} [الزخرف: 81] بضم الواو وإسكان اللام في المواضع الخمسة، للمشار إليهما بشين «شفاء»، وهما: حمزة والكسائي.

وأخبر أن يقرأ بهذا التقييد، الذي هو ضم الواو وإسكان اللام في قوله (وولده إلا) في نوح في قوله: {وَاتَّبَعُوا مَنْ لَمْ يَزِدْهُ مَالُهُ وَوَلَدُهُ إِلَّا خَسَارًا} [نوح: 21] للمشار إليهم بالشين وحق، في قوله: «شفا حقه»، وهم: حمزة والكسائي وابن كثير وأبو عمرو، فتعين لمن لم يذكر في إحدى الترجمتين القراءة بفتح الواو واللام.

(ج) من قرأ بضم الواو وسكون اللام فيجوز أن يكون لغة في الوُلْد والوَلَد.

(ص)

	                                     وَفِيهاَ وَفِي الشُّورى يَكَادُ أَتَى رِضا

	وَطَا يَتَفَطَّرْنَ اكْسِرُوا غَيْرَ أَثْقَلاَ

	                               وَفي التَّاءِ نُونٌ سَاكِنٌ حَجَّ فِي صَفا

	كَمَالٍ وَفِي الشُّورى حَلاَ صَفْوُهُ وِلاَ


(ش) أخبر أن يقرأ (يَكَاد السَّمَوات) هنا وفي الشورى بياء التذكير، كما لفظ به للمشار إليهما بالهمز والراء، في قوله: «أتى رضًا»، وهما: نافع والكسائي، فتعين للباقين القراءة بتاء التأنيث في الموضعين.

(ج) التذكير على أن الفاعل مؤنث غير حقيقي، والتأنيث على اللفظ وهو الأصل.

ثم أمر الناظم أن يقرأ: {يَتَفَطَّرْنَ مِنْهُ وَتَنْشَقُّ الْأَرْضُ} بكسر الطاء وتخفيفها، وبنون ساكنة موضع التاء المثناة من فوق، للمشار إليهم بالحاء والفاء والصاد والكاف في قوله: «حج في صفا كمال»، وهم: أبو عمرو وحمزة وشعبة وابن عامر.

وأخبر أن يقرأ (يَنْفَطِرن) في الشورى في قوله: {يَتَفَطَّرْنَ مِنْ فَوْقِهِنَّ} [الشورى: 5] بهذا التقييد الذي هو كسر الطاء وتخفيفها، وبنون ساكنة موضع التاء، للمشار إليهما بالحاء والصاد في قوله: «حلا صفوه»، وهما: أبو عمرو وشعبة، فتعين لمن لم يذكر في إحدى الترجمتين القراءة بفتح الطاء وتثقليها، وبتاء مفتوحة مثناة بين الياء والفاء كما نطق به.

(ج) من قرأ بتاء مفتوحة وفتح الطاء وشددها فعلى أنه مضارع "تفطر"، بوزن "تفعل" الثلاثي المزيد بالتاء والتضعيف، بمعنى: تشقق، إذا شققه مرة بعد مرة، ومن قرأ بالنون الساكنة وكسر الطاء مخففة فعلى أنه مضارع "انفطر" الثلاثي، المزيد بهمزة الوصل والنون، وهو بمعنى: انشق.

(ص)

	                                        وَرَائِيَ وَاجْعَلْ لِّي وَإِنِّي كِلاَهُماَ


	وَرَبِّي وَآتَانِي مُضَافَاتُهَا الْعُلا


(ش) أخبر أن فيها ست ياءات إضافة؛ هي: (مِن ورائِي وكانَت)، (اجْعَل لِي آيَة)، (إنِي أَعوذُ بالرحمَنِ مِنْكَ إنْ كنتَ تقيًّا)، (إنِي أَخَاف أن يمسَّكَ)، (سأَسْتغفر لكَ ربِي)، (آتانِي الكتابَ وجعلنِي نبيًّا).
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