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خلاصة—هذا البحث يبحث في شرح السور من "النبأ" إلى سورة "العلق" من متن الشاطبية وتوجيهها.
الكلمات الافتتاحية: العلق.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة القراءات، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على شرح السور من "النبأ" إلى سورة "العلق" من متن الشاطبية وتوجيهها.
II. موضوع المقالة 
 (ص)

	                                 وَقُلْ لاَبِثِينَ الْقَصْرُ فَاشٍ وقُلْ وَلا

	كِذَابًا بِتَخْفِيفِ الْكِسَائِيِّ أَقْبَلا


(ش) أمر أن يقرأ {لابِثِينَ فِيهَا} بالقصر أي: بحذف الألف بعد اللام للمشار إليه بفاء «فاش» وهو: حمزة؛ فتعين للباقين القراءة بالمد؛ أي: بإثبات ألف بعد اللام.

(ج) فالقصر على أنها صفة مشبهة، وأما المد فعلى أنها اسم فاعل من "لبث" الثلاثي. ثم أمر أن يقرأ {لَغْوًا وَلا كِذَّابًا} بتخفيف الذال للكسائي؛ فتعين للباقين القراءة بتشديدها.

(ج) فالتخفيف على أنه مصدر كاذب بوزن فاعل كقاتل قتالًا، أو مصدر كذب ككتب كتابًا، وأما التشديد فعلى أنه مصدر كذب تكذيبًا وكذابًا، وقيده بالمسبوق بـ«ولا»؛ احترازًا مما لم يسبق بها وهو {كِذَّابًا, وَكُلَّ} فلا خلاف في تشديده.

(ص)

	                                                  وَفي رَفْعِ بَا رَبُّ السَّماوَاتِ خَفْضُهُ

	ذَلُولٌ وَفِي الرَّحْمنِ نَامِيهِ كَمَّلا 


(ش) أخبر أن يقرأ {رَبِّ السَّمَاوَاتِ} بخفض رفع الباء الموحدة للمشار إليهم بذال «ذلول» وهم: ابن عامر والكوفيون؛ فتعين للباقين القراءة برفعها.

وأخبر أن يقرأ {الرَّحْمَنِ لا يَمْلِكُونَ} بالتقييد السالف وهو: بخفض رفع نون (الرحمن) للمشار إليهما النون والكاف في قوله: «ناميه كملا» وهما: عاصم وابن عامر؛ فتعين للباقين القراءة برفع النون.

(ج) من خفضهما فعلى البدلية من {رَبِّكَ}، وأما من جر باء {رَبِّ} فعلى البدلية، ورفع (الرحمن) على الابتداء وخبره {لا يَمْلِكُونَ}، ومن رفعهما معًا فعلى تقدير: هو رب السماوات الرحمن، أو يكون (رب) مبتدأ و(الرحمن) خبرًا, أو (الرحمن) نعت له أو عطف بيان و(لا يملكون) خبره.

(ص) 

	                                                     وَنَاخِرَةً بِالْمَدِّ صُحْبَتُهُمْ وَفي

	تَزَكَّى تَصَدَّى الثَّانِ حِرْمِيٌّ اثْقَلا


(ش) أخبر أن يقرأ {عِظَامًا نَخِرَةً} بالمد أي: بإثبات ألف بعد النون للمشار إليهم بـ «صحبة» وهم: شعبة وحمزة والكسائي: فتعين للباقين القراءة بالقصر أي: بحذف الألف بعد النون.

(ج) فمن أثبت الألف فعلى وزن فاعلة، وأما من حذفها فعلى وزن فعلة، فهما لغتان كحاذر وحذر، وبمعنى البالية.

ثم أخبر أن يقرأ {إِلَى أَنْ تَزَكَّى} في "النازعات"، و{لَهُ تَصَدَّى} في "عبس", بتثقيل الحرف الثاني من الفعلين وهو الزاي من (تزكى)، والصاد من (تصدى) للمشار إليهما بـ «حرمي» وهما: نافع وابن كثير؛ فتعين للباقين القراءة بخفضهما.

(ج) "تزكى" "تصدى" الأصل فيهما: "تتزكى"، "تتصدى"؛ على وزن "تتفعل" بزيادة تاء التفعيل والتضعيف في ماضيه، فمن شدد فيهما أدغم الثانية في الحرف الذي بعدها، ومن خفف فعلى حذف إحدى التاءين، واتفقوا على تشديد ما بدئ بالياء نحو: {لَعَلَّهُ يَزَّكَّى}، {أَلَّا يَزَّكَّى}، كما اتفقوا على تخفيف {مَنْ تَزَكَّى} بـ "الأعلى"؛ لأنه فعل ماض.

(ص)

	                                           فَتَنْفَعُهُ فِي رَفْعِهِ نَصْبُ عَاصِمٍ

	وَإنَّا صَبَبْناَ فَتْحُهُ ثَبْتُهُ تَلا


(ش) أخبر أن يقرأ {فَتَنْفَعَهُ الذِّكْرَى} بنصب رفع العين لعاصم؛ فتعين للباقين القراءة برفع العين.

(ج) فالنصب بأن مضمرة بعد الفاء على جواب الترجي مثل {فَأَطَّلِعَ} [غافر: 37] بـ"غافر"، وهذا مذهب الكوفة، وقيل: في جواب التمني المفهوم من {أَوْ يَذَّكَّرُ} [عبس: 4] قاله ابن عطية، وأقره عليه السمين، وأما الرفع فعطفًا على {أَوْ يَذَّكَّرُ}.

ثم أخبر أن يقرأ {أَنَّا صَبَبْنَا} بفتح الهمز للمشار إليهم بثاء «ثبته» وهم: الكوفيون؛ فتعين للباقين القراءة بكسرها.

(ج) فالكسر على الاستئناف، وأما الفتح فعلى تقدير حرف العلة؛ أي: لأنا, أو على أنه بدل اشتمال من {طَعَامِهِ}.

(ص)

	                                           وَخَفَّفَ حَقٌّ سُجِّرَتْ ثِقْلُ نُشِّرْتْ

	شَرِيعَةُ حَقٍّ سُعِّرَتْ عَنْ أُولي مَلا


(ش) أخبر أن يقرأ {وَإِذَا الْبِحَارُ سُجِّرَتْ} بتخفيف الجيم للمشار إليهما بـ «حق» وهما: ابن كثير وأبو عمرو؛ فتعين للباقين القراءة بتشديد الجيم. ثم أخبر أن يقرأ {وَإِذَا الصُّحُفُ نُشِرَتْ} بتثقيل الشين للمشار إليهم بالشين وحق في قوله: «شريعة حق» وهم: حمزة والكسائي وابن كثير وأبو عمرو.

وأخبر أن يقرأ {وَإِذَا الْجَحِيمُ سُعِّرَتْ} بالتقييد السالف وهو: تثقيل العين للمشار إليهم بالعين والهمز والميم في قوله: «عن أولي ملا» وهم: حفص ونافع وابن ذكوان؛ فتعين لمن لم يذكر في إحدى الترجمتين القراءة بالتخفيف.

(ج) فالتخفيف على الأصل؛ لأنه ثلاثي مجرد، وأما التشديد فللتكثير أو المبالغة، وكل مزيد الثلاثي بالتضعيف.

(ص)

	                                           وَظَا بِضَنِينٍ حَقُّ رَاوٍ وَخَفَّ فِي

	فَعَدَّلَكَ للْكُوفِي وَحَقُّكَ يَوْمُ لا


(ش) أخبر أن يقرأ {بِضَنِينٍ} بالظاء المشالة مكان الضاد للمشار إليهم بحق والراء في قوله: «حق راو» وهم: ابن كثير وأبو عمرو والكسائي، وفي قراءة الباقين بالضاد الساقطة مكان الظاء كلفظه، وهنا انقضت التكوير.

(ج) من قرأ بالظاء القائمة فوزنه فعيل بمعنى: مفعول, مِن ظننت فلانًا أي: اتهمته, فالمعنى: ما هو بمتهم بنقص حرف أو زيادته مما أوحي إليه، وأما من قرأ بالضاد فعلى أنه اسم فاعل من "ضن" أي: بخل, أي: لا يبخل بما أوحي إليه من ربه.

ثم أخبر أن يقرأ {فَعَدَلَكَ} بتخفيف الدال للكوفيين؛ فتعين للباقين القراءة بتشديد الدال.

(ج) فالتخفيف على الأصل؛ لأنه ثلاثي مجرد، وأما التشديد فللمبالغة وهو مزيد الثلاثي بالتضعيف، ثم أخبر أن يقرأ {يَوْمَ لا تَمْلِكُ} برفع ميم (يوم) كلفظه للمشار إليهما بـ «حق» وهما: ابن كثير وأبو عمرو؛ فتعين للباقين القراءة بنصبها، وقيده بلفظ «لا»؛ احترازًا مما وقع قبله في السورة أو غيرها، وتمت سورة "الانفطار".

(ج) فالرفع على أنه خبر مبتدأ محذوف؛ أي: هو يوم، أو على أنه بدل من {يَوْمُ الدِّينِ} قبله، وأما النصب فعلى الظرف, فحركته حركة إعراب عند البصريين، ويجوز عند الكوفيين أن تكون حركة بناء، وعلى كلا المذهبين أنه خبر لمحذوف أي: الجزاء يوم لا تملك، أو منصوب على الظريفة أي: يدينون يوم, أو مفعول به أي: اذكر يوم.

(ص)

	                                            وَفِي فَاكهِينَ اقْصُرْ عُلًا وَخِتاَمُهُ

	بِفَتْحٍ وَقَدِّمْ مَدَّهُ رَاشِدًا وَلا


(ش) أمر أن يقرأ {انْقَلَبُوا فَكِهِينَ} بالقصر أي: بحذف الألف بعد الفاء للمشار إليه بعين «علا» وهو: حفص؛ فتعين للباقين القراءة بالمد، أي: بإثبات ألف بعد الفاء، وتوجيهها كلفظ {لابِثِينَ}.

ثم أخبر أن يقرأ {خِتَامُهُ مِسْكٌ} بفتح الخاء وتقديم المد بأن تكون الألف بعد الخاء متقدمة على التاء بوزن "قاتله" للمشار إليه براء «راشدًا» وهو: الكسائي؛ فتعين للباقين القراءة بكسر الخاء وتأخير المد بعد التاء كلفظه، ولا خلاف في فتح التاء.

(ج) من فتح الخاء وجعل الألف بعدها فعلى أنه اسم لما يختم به "الكأس" بمعنى: خاتم رائحته مسك، وأما من كسر الخاء وأخر الألف بعد التاء فهو مصدر على وزن "فعال", ومن معانيه: مقطع شربه ونهاية شربه يجد الشارب رائحة المسك، فاتفق مع المعنى الأول. وانقضت سورة التطفيف.

(ص)

	                                     يُصَلَّى ثَقِيلًا ضُمَّ عَمَّ رِضًا دَنَا

	وَبَا تَرْكَبَنَّ اضْمُمْ حَيًا عَمَّ نُهَّلاَ


(ش) أمر أن يقرأ {وَيَصْلَى سَعِيرًا} بضم الياء وتثقيل اللام فيلزم فتح الصاد للمشار إليهم بعم والراء والدال في قوله: «عم رضًا دنا» وهم: نافع وابن عامر والكسائي وابن كثير؛ فتعين للباقين القراءة بفتح الياء وتخفيف اللام ويلزم سكون الصاد قبلها.

(ج) "يصلى" فعل مضارع، فمن فتح الياء وخفف اللام فمبني للفاعل, وماضيه "صلى" الثلاثي المجرد من باب علم يعلم وهو بمعنى: دخل، ومن ضم الياء وشدد اللام؛ فمبني للمفعول من "صلَّى" الثلاثي المزيد بالتضعيف فمصدره تصلية.

ثم أمر أن يقرأ {لَتَرْكَبُنَّ} بضم الباء الموحدة للمشار إليهم بالحاء وعم والنون في قوله: «حيًا عم نهلا» وهم: أبو عمرو ونافع وابن عامر وعاصم؛ فتعين للباقين القراءة بفتح الباء الموحدة.

(ج) من فتح الباء فعلى خطاب الواحد والمراد: الإنسان المتقدم, والمعنى: لتركبن هولًا بعد هول، وأما ضمها فعلى خطاب الجمع روعي فيه معنى الإنسان أي: الجنس، والأصل فيه لتركبونن حذفت النون لتوالي الأمثال ثم واو الجماعة لالتقاء الساكنين وبقيت الضمة للدلالة عليها.

(ص)

	                                     وَمَحْفُوظٌ اخْفِضْ رَفْعَهُ خُصَّ وَهْوَ فِي الْـ

	ـمَجِيدِ شَفَا وَالْخِفُّ قَدَّرَ رُتِّلا


(ش) أمر أن يقرأ {فِي لَوْحٍ مَحْفُوظٍ} بخفض رفع الظاء للمشار إليهم بخاء «خص» وهم: القراء السبعة إلا نافعًا: فيتعين أن يقرأ له برفع الظاء.

(ج) فالرفع على أنه نعت لـ {قُرْآنٌ} قال تعالى: {إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ} [الحجر: 9] والخفض نعت لـ {لَوْحٍ}.

ثم أخبر أن يقرأ {الْعَرْشِ الْمَجِيدُ} بالتقييد السالف وهو: خفض رفع الدال للمشار إليهما بشين «شفا» وهما: حمزة والكسائي؛ فتعين للباقين القراءة برفع الدال. وهذه آخر مسائل "البروج" ولا خلاف في "والطارق".

(ج) فالخفض إما نعت لـ {الْعَرْشِ}، أو نعت لـ "ربك" من قوله: {بَطْشَ رَبِّكَ}، وأما الرفع فعلى أنه خبر بعد خبر أو صفه لـ {ذُو}.

ثم أخبر أن يقرأ {وَالَّذِي قَدَّرَ} [الأعلى: 3] بتخفيف الدال للمشار إليه براء «رتلا» وهو: الكسائي؛ فتعين للباقين القراءة بتشديد الدال.

(ج) فالتخفيف على أنه ثلاثي مجرد على الأصل مصدره القدرة، وأما التشديد فهو من مزيد الثلاثي تضعيفًا وهو بمعنى القدر أو التقدير والموازنة بين الأشياء.

(ص)

	                                وَبَلْ يُؤْثِرُونَ حُزْ وَتَصْلى يُضَمُّ حُزْ

	صَفَا تُسْمَعُ التَّذْكِيرُ حَقٌّ وَذُو جِلا

	                                       وَضَمَّ أَولُوا حَقٍّ وَلاَغِيَةٌ لَهُمْ

	مُصَيْطِر اشْمِمْ ضَاعَ وَالْخُلْفُ قُلِّلا

	                                          وَبِالسِّينِ لُذْ وَالْوَتْرِ بِالْكَسْرِ شَائِعٌ

	فَقَدَّرَ يَرْوِي اليَحْصَبْيُّ مُثَقَّلا


(ش) أخبر أن يقرأ {بَلْ تُؤْثِرُونَ الْحَيَاةَ} بياء الغيب في الفعل كلفظه للمشار إليه بحاء «حز» وهو: أبو عمرو؛ فتعين للباقين القراءة بتاء الخطاب، وهنا انقضت سورة "الأعلى".

(ج) فالغيب لمناسبة {الْأَشْقَى}؛ لأن المراد به الجنس، وأما الخطاب فإما للعموم، وإما قل لهم: يا محمد.

ثم أخبر أن يقرأ {تَصْلَى نَارًا} بضم التاء للمشار إليهما بالحاء والصاد في قوله: «حز صفا» وهما: أبو عمرو وشعبة؛ فتعين للباقين القراءة بفتح التاء.

(ج) "تصلى" مضارع فمن فتح التاء فعلى البناء للفاعل، ومن ضم التاء فعلى البناء للمفعول.

ثم أخبر أن يقرأ {لا تَسْمَعُ فِيهَا} بياء التذكير للمشار إليهما بـ «حق» وهما: ابن كثير وأبو عمرو؛ فتعين للباقين القراءة بتاء التأنيث.

وأخبر أن يقرأ {تَسْمَعُ} بضم أوله ورفع تاء {لاغِيَةً} كلفظه للمشار إليهم بالهمز وحق في قوله: «أولو حق» وهم: نافع وابن كثير وأبو عمرو؛ فتعين للباقين القراءة بفتح أول (تسمع) ونصب تاء (لاغية).

(ج) {لا تَسْمَعُ فِيهَا لاغِيَةً}، فيها ثلاث قراءات: الأولى: (يسمع) بياء مضمومة, فالياء للتذكير؛ لأمور منها: أن معنى (لاغية): اللغو, أو للفصل, أو أن (لاغية) مؤنث مجازى، وأما من ضمها جعلها مبنية للمفعول؛ لذلك رفع (لاغية) نائب فاعل.

الثانية: كالأولى غير أنها بالتاء مكان الياء فالتاء للتأنيث مراعاة للأصل واللفظ.

الثالثة: بالتاء في أوله مفتوحة، فمن نظر إلى فتحها فعلى البناء للفاعل؛ لذلك نصب (لاغية) على المفعول به، أما التاء فتحمل تأنيثًا وخطابًا، فإن حملت على الأول فالفاعل يعود على {وُجُوهٌ}؛ أي: لا تسمع تلك الوجوه فيها لاغية، وأما إن حملت على الخطاب فالمراد: كل مخاطب أي: لا تسمع أنت أيها المخاطب.

فإن قيل: من أين علم الخطاب وليس ضد التذكير؟ قلت: لما كان ضد التذكير -وهو التأنيث- له وجه خاص في الأوجه فلا مانع من احتمال التاء الدالة على التأنيث أن تدل على الخطاب؛ لأن حرف التاء مشترك بينهما لفظًا؛ لأن اشتراك اللفظ لا يمنع اختلاف المعنى، قد سبق نظيرها في قوله: {وَلِتَسْتَبِينَ سَبِيلُ} [الأنعام: 55] بالأنعام.

ثم أخبر أن يقرأ {بِمُصَيْطِرٍ, إِلَّا} بإشمام الصاد زايًا للمشار إليهما بالضاد والقاف في قوله: «ضاع والخلف قللا» وهما: خلف وخلاد بخلاف عن خلاد، وأخبر أن يقرأ {بِمُصَيْطِرٍ} بالسين مكان الصاد للمشار إليه بلام «لذ» وهو: هشام؛ فتعين للباقين القراءة بالصاد الخالصة كلفظه وهو: الوجه الآخر لخلاد. وهنا انقضت سورة الغاشية.

ثم أخبر أن يقرأ {وَالْوَتْرِ} بكسر الواو الثانية للمشار إليهما بشين «شائع» وهما: حمزة والكسائي؛ فتعين للباقين القراءة بفتح الواو الثانية, وهما لغتان: فالفتح لغة قريش, والكسر لغة تميم.

ثم أخبر أن يقرأ {فَقَدَرَ عَلَيْهِ} بتشديد الدال لـ «اليحصبي» وهو: ابن عامر؛ فتعين للباقين القراءة بتخفيف الدال.

(ج) تقدم نظيره.

(ص)

	                                                    وَأَرْبَعُ غَيْبٍ بَعْدَ بَلْ لا حُصُولُهاَ

	يَحُضُّونَ فَتْحُ الضَّمِّ بِالْمَدِّ ثُمِّلا


(ش) أخبر أن يقرأ بياء الغيب في أربعة أفعال وقعت بعد لفظ {بَلْ لا} هي: {تُكْرِمُونَ}، {وَلا تَحَاضُّونَ}, {وَتَأْكُلُونَ}، {وَتُحِبُّونَ} للمشار إليه بحاء «حصولها» وهو: أبو عمرو؛ فتعين للباقين القراءة بتاء الخطاب في الأفعال الأربعة.

(ج) فالغيب حملًا على معنى الإنسان؛ لأن المراد به الجمع، وأما الخطاب فلهذا المعنى أيضًا مع الالتفات، أو على معنى: قل لهم يا محمد: بل لا تكرمون... إلخ.

ثم أخبر أن يقرأ {وَلا تَحَاضُّونَ} بفتح ضم الحاء والمد أي: بإثبات ألف بعد الحاء فلما اجتمع الساكنان صارت من قبيل المد اللازم فتمد مدًّا طويلًا للمشار إليهم بثاء «ثملا» وهم: الكوفيون؛ فتعين للباقين القراءة بضم الحاء والقصر أي: بحذف الألف بعد الحاء.

(ج) من فتح الحاء وأثبت ألفًا بعدها فالأصل فيه: تتحاضضون كتتخاصمون على وزن "تتفاعلون" حذفت إحدى التاءين تخفيفًا، ثم لزم إدغام الضاد الأولى في الثانية فصار اللفظ بتاء واحدة مخففة، وبضاد واحدة مشددة، ويمد مدًّا مشبعًا لما تقدم، وأما من ضم الحاء بدون ألف فهو: من حض الثلاثي المجرد الذي عينه ولامه من جنس واحد بمعنى: تماثلا فهو من باب شد، تشد والوجهان اتحدا معنًى.

(ص)

	                                              يُعَذِّبُ فَافْتَحْهُ وَيُوثِقُ رَاوِيًا




	وَيَاءان فِي رَبِّي وَفُكَّ ارْفَعَنْ وِلا

	                                            وَبَعْدُ اخْفِضَنْ وَاكْسِرْ وَمُدَّ مُنَوِّنًا

	مَعَ الرَّفْعِ إِطْعَامٌ نَدًى عَمَّ فَانْهَلا


(ش) أمر أن يقرأ {لا يُعَذِّبُ}، {وَلا يُوثِقُ} بفتح الذال في الأول, والثاء المثلثة في الثاني, للمشار إليه براء «روايًا» وهو: الكسائي؛ فتعين للباقين القراءة بكسر الذال والثاء.

(ج) (يعذب) و(يوثق) مضارعان فمن فتح ثالثهما فعلى البناء للمفعول، ومن كسرها فعلى البناء للفاعل.

ثم أخبر أن في "والفجر" ياءي إضافة؛ هما: {رَبِّي أَكْرَمَنِ}، {رَبِّي أَهَانَنِ}.

ثم أمر أن يقرأ {فَكُّ رَقَبَةٍ} برفع الكاف وخفض تاء {رَقَبَةٍ} بعدها، وأن يقرأ {إِطْعَامٌ} بكسر الهمزة وبالمد أي: بإثبات ألف بعد العين ورفع الميم وتنوينها كلفظه للمشار إليهم بالنون وعم والفاء في قوله: «ندًى عمَّ فانهلا» وهم: عاصم ونافع وابن عامر وحمزة؛ فتعين للباقين القراءة بفتح الكاف ونصب تاء {رَقَبَةٍ} وفتح الهمز والقصر أي: بحذف الألف وعدم تنوين الميم, ويلزم فتحها.

(ج) رفع {فَكُّ} وخفض {رَقَبَةٍ} على أنه مصدر خبر مبتدأ محذوف أي: هو فك، وأضيف إلى {رَقَبَةٍ} من إضافته إلى مفعول إطعام بكسر الهمز وبألف بعد العين، ورفع الميم وتنوينها على أنه مصدر أيضا عطف على {فَكُّ} من عطف المفردات، وأما من فتح الكاف فعلى أنه فعل ماض، ونصب {رَقَبَةٍ} على المفعولية، أطعم بفتح الهمز والميم بدون ألف وبدون تنوين فعلى أنه فعل ماض معطوف على {فَكُّ} عطف الجمل.

(ص)

	                                                    وَمُؤْصَدَةٌ فَاهْمِزْ مَعًا عَنْ فَتًى حِمًى

	وَلاَ عَمَّ فِي وَالشَّمْسِ بِالْفاَءِ وَانْجَلا


(ش) أمر أن يقرأ {مُؤْصَدَةٌ} هنا، وفي سورة "الهمزة" بهمزة, ويلزم سكونها كلفظه للمشار إليهم بالعين والفاء والحاء في قوله: «عن فتى حمى» وهم: حفص وحمزة وأبو عمرو؛ فتعين للباقين القراءة بواو مكان الهمزة كرسمه، ويلزم أن تكون ساكنة مدية، وحمزة يوافقهم إذا وقف. وانتهت "البلد".

(ج) لغتان؛ فالهمز: آصدت الباب؛ أي: أغلقته فهو مؤصد، واللغة الثانية إبدالها واوًا من أوصد يوصد. ثم أخبر أن يقرأ {وَلا يَخَافُ} بالفاء قبل {لا يَخَافُ} للمشار إليهما بـ «عم» وهما: نافع وابن عامر، وفي قراءة الباقين بالواو مكان الفاء كلفظه، وكل موافق لمصحف بلده.

(ج) فالفاء والواو حرفا عطف؛ فمن أثبت الفاء فللمساواة بينه وبين ما قبله من قوله: {فَكَذَّبُوهُ فَعَقَرُوهَا...} إلخ، ومن أثبت الواو فإما للحال أو لاستئناف الأخبار، واعلم بأنه ليس في "والليل" ولا في "والضحى" ولا في "الشرح"، ولا في "والتين" شيء من الفرش، والله أعلم.
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