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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  التعريف بالسنة
الكلمات المفتاحية: التعريف-السنة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  التعريف بالسنة
II. موضوع المقالة 
والسنة في اللغة معناها: الطريقة والسيرة حميدة كانت أو ذميمة، والجمع سُنَن، مثل: غرفة وغرف، قال الراغب: سننت البعير صقلته وضمرته تشبيهًا بسن الحديد.

وباعتبار الرسالة قيل: سننت الماء أي: أسلته، والسنن جمع سنة، وسنة النبي ( هي طريقته التي كانت يتحراها.

قال الزركشي: سنة معناه: الأمر بإدامة من قولهم: سننت الماء إذا واليت في صبه، قال الخطابي: أصلها الطريقة المحمودة، فإذا أطلقت انصرفت إليها وقد تستعمل في غيرها مقيدة.

قال رسول الله (: ((من سن في الإسلام سنة حسنة، فله أجرها وأجر من عمل بها بعده من غير أن ينقص من أجورهم شيء، ومن سن في الإسلام سنة سيئة كان عليه وزرها ووزر من عمل بها من بعده من غير أن ينقص من أوزارهم شيء)).

وتطلق على الواجب وغيره في عرف اللغويين والمحدثين، وأما في عرف الفقهاء، فإنما يطلقونها على ما ليس بواجب، وأطلقها بعض الأصوليين على الواجب والمندوب والمباح، وتطلق السنة أيضًا في مقابلة البدع كقولهم: فلان من أهل السنة.

وأما في الاصطلاح عند الفقهاء: فتطلق على ما ترجح جانب وجوده على جانب عدمه ترجيحًا ليس معه المنع من النقيض، وتطلق عند الأصوليين على ما صدر من الرسول ( من الأقوال والأفعال والتقريرات.

وهذا الأخير لم يذكره الأصوليون، ولكن استعمله الشافعي في الاستدلال، أعني به التقرير، وإنما لم يذكروه لكونه داخلًا في الأفعال.
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