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I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  اركان النسخ
II. موضوع المقالة 
  وللنسخ أركان لا يتحقق النسخ إلا بها، وأركانه ستة: الناسخ، والمنسوخ، والمنسوخ له، والمنسوخ به، والنسخ، والمنسوخ عنه. وأتحدث عن كل ركن من هذه الأركان بنبذة يسيرة تبينه، وتوضح معناه:
الركن الأول: الناسخ، وهو الله ( على الحقيقة؛ لأنه ( الرافع للأحكام والمزيل لها، ويطلق الناسخ مجازًا على اللفظ الذي يزيل اعتبار لفظ غيره؛ إذ به يقع النسخ، وعلى الحكم الذي يرتفع به غيره، فتسمية خطابه الدال على النسخ ناسخًا توسع كما يقال: هذه الآية نسخت تلك، وهذا الحكم نسخ ذلك الحكم، كما يقال: وجوب التوجه إلى الكعبة نسخ وجوب التوجه إلى بيت المقدس، وكما يقال: صوم رمضان ناسخ لصوم عاشوراء، هذا كله من باب التوسع والمجاز، وإلا فإن الناسخ حقيقة هو الله (.
الركن الثاني: المنسوخ، وهو الحكم المرتفع بغيره أو المبين على الخلاف في النسخ بين اصطلاح المتقدمين واصطلاح المتأخرين، أو بيان بانتهاء أمد حكمه، ومثاله: التوجه إلى بيت المقدس.
قال القرطبي نقلًا عن ابن عطية: المنسوخ عند أئمتنا أهل السنة هو الحكم الثابت نفسه لا مثله، كما تقوله المعتزلة: بأنه الخطاب الدال على أن مثل الحكم الثابت فيما يستقبل بالنص المتقدم زائل.
والذي قادهم إلى ذلك مذهبهم في أن الأوامر مرادة، وأن الحسن صفة نفسية للحسن، قلت: وقولهم قد أبطله العلماء في إبطالهم لقاعدة التحسين والتقبيح العقليين.
وقد قامت الأدلة على أن الأوامر لا ترتبط بالإرادة على أن الحسن والقبح في الأحكام، إنما هو من جهة الشرع لا بصفة نفسية، وقد وقع الخلاف بين العلماء في المنسوخ حقيقة هل هو في الأمر أو المأمور؟ فقيل: وقع في الأمر وقيل: في المأمور نفسه، والأمر هو القول والمأمور هو المخاطب. 
قال ابن قطان: والذي عندنا أن النسخ وقع في الأمر... فأخبر أن النسخ يقع في الآية.
ورجحه ابن حزم في (الإحكام) وقال: الصحيح أنه إنما يقع على الأمر، ولا يجوز أن يقع على المأمور به أصلًا؛ لأن المأمور به هو فعلنا، وفعلنا إن كان قد وقع منا فقد فني، ولا ينهى عما مضى، وإن لم يكن قد وقع بعد فكيف ينسخ شيء لم يكن بعد؟
... الآية، فدل على أن الآية هي المنسوخة لا أفعالنا المأمور بها والمنهي عنها.
الركن الثالث من أركان النسخ: المنسوخ له، وهو علة النسخ، وهو المصلحة، أو الحكمة المقتضية له، أو إرادة الله ( لتلك الحكمة، والفرق بين هذه الأمور أن إرادة الله تعالى علة بعيدة، وأن الحكمة المقتضية للنسخ علة قريبة على ما ذكره الطوفي.
الركن الرابع من أركان النسخ: المنسوخ به، وهو اللفظ والحكم الرافع لغيره... الدال على التوجه إلى الكعبة، وهذا الذي سبق أنه يسمى ناسخًا مجازًا.
الركن الخامس من أركان النسخ: النسخ نفسه، وهو نسبة بين هذه المسميات، وهو استعمال الناسخ المنسوخ به في إزالة حكم المنسوخ.
الركن السادس: المنسوخ عنه، وعرف المنسوخ عنه بأنه هو المتعبِّد بالعبادة المزالة، وقد ذكر الزركشي ثلاثة الأول والثاني والسادس من هذه الست.
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