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خلاصة—هذا البحث يبحث في ما جاء في خليط البسر والتمر.
الكلمات الافتتاحية: النووي.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة دراسات في كتب السنة، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على ما جاء في خليط البسر والتمر.

II. موضوع المقالة 
ما جاء في خليط البُسر والتمر:
قال الترمذي: "حدثنا قتيبة أي: ابن سعيد حدثنا الليث بن سعد عن عطاء بن أبي رباح عن جابر بن عبد الله -رضي الله عنهما: ((أن رسول الله -صلى الله عليه وسلم- نهى أن يُنتبذ البُسر والرطب جميعًا))، قال أبو عيسى: "هذا حديث حسن صحيح، وحدثنا سفيان بن وكيع حدثنا جرير عن سليمان التيمي عن أبي نضرة عن أبي سعيد قال: ((إن النبي -صلى الله عليه وسلم- نهى عن البُسر والتمر أن يُخلط بينهما، ونهى عن الزبيب والتمر أن يُخلط بينهما ونهى عن الجرار أن يُنبذ فيها)).

قال النووي: "هذه الأحاديث صريحة في النهي عن انتباذ الخليطين وشربهما وهما تمر وزبيب، أو تمر ورطب، أو تمر وبُسر أو رطب وبُسر، أو زهو وواحد من هذه المذكورات، والزهو هو ما وصل إلى حد الإصلاح ونحو ذلك.

قال أصحابنا وغيرهم من العلماء: "سبب الكراهة فيه أن الإسكار يُسرع إليه بسبب الخلط قبل أن يتغير طعمه، فيظن الشارب أنه ليس مسكرًا ويكون مسكرًا، ومذهبنا ومذهب الجمهور أن هذا النهي لكراهة التنزيه، ولا يحرم ذلك ما لم يصر مسكرًا، وبهذا قال جماهير العلماء، وقال بعض المالكية: هو حرام، وقال أبو حنيفة وأبو يوسف في روايته عنه: لا كراهة فيه ولا بأس به؛ لأن ما حل مفردًا حل مخلوطًا، وأنكر عليه الجمهور، وقالوا: هذا منابذ لصاحب الشرع، وقد ثبتت الأحاديث الصحيحة الصريحة في النهي عنه فإن لم يكن حرامًا كان مكروهًا، واختلف أصحاب مالك في أن النهي هل يُختص بالشرب أم يعمه وغيره؟ والأصح التعميم، أما خلطهما لا في الانتباذ بل في معجون وغيره فلا بأس به". انتهى كلام النووي.
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