ترجمة الإمام الترمذي واسمه ونسبه وولادته، شيوخه وتلاميذه
بحث في دراسات في كتب السنة
إعداد د/ أحمد عبد الحميد مهدى  
قسم الدعوة وأصول الدين
كلية العلوم الإسلامية – جامعة المدينة العالمية 
شاه علم - ماليزيا

ahmed.mahdey@mediu.ws

خلاصة—هذا البحث يبحث في ترجمة الإمام الترمذي واسمه ونسبه وولادته، شيوخه وتلاميذه
الكلمات الافتتاحية: الترمذي.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة دراسات في كتب السنة، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على ترجمة الإمام الترمذي واسمه ونسبه وولادته، شيوخه وتلاميذه.

II. موضوع المقالة 
الإمام أبو عيسي الترمذي -رحمه الله تعالى-:
نسبته هو: أبو عيسى محمد بن عيسى بن سورة بن موسى بن الضحاك السلمي البوهي الترمذي الضريعي, وحكي في نسبه قولان آخران: محمد بن عيسى بن سورة بن شداد، ومحمد بن عيسى بن يزيد بن سورة بن السكن.

مولده: ولد في سنة مائتين وتسعة هجرية، وقد ذكر الحافظ الذهبي في (ميزان الاعتدال) أنه مات سنة مائتين تسعة وسبعين هجرية، وقال: "وكان من أبناء السبعين" وقال العلامة ملة علي القاري في (شرح الشمائل) بعد أن ذكر وفاته سنة مائتين تسعة وسبعين: وله سبعون سنة، وقال الصلاح الصفدي في (نكت الهميان): ولد سنة بضع ومائتين. فالله أعلم بالصحة ذلك، والراجح الذي اعتمده الشيخ أحمد شاكر أنه توفي في سنة مائتين سبعة وتسعين هجرية.
وترمذ اختلف في ضبطها كثيرًا، والمعروف المشهور على الألسنة ترمذ بكسر التاء، والميم وبينهما راء ساكنة بوزن إثِمد، كما ضبطها صاحب (القاموس).
أدرك الترمذي كثيرًا من قدماء الشيوخ، وسمع منهم، وكان عصره عصر النهضة العلمية العظيمة في علوم الحديث، وهي النهضة التي نرى أن الذي أثارها أو كانت له اليد في إحيائها وبعْثها هو الإمام محمد بن إدريس الشافعي، المُطَّلِبِي ناصر الحديث.

أول شيوخ الإمام الترمذي الإمام البخاري -رحمه الله تعالى- واسمه: محمد بن إسماعيل أبو عبد الله، ولد في شوال في سنة 194 هجرية، ومات يوم السبت غرة شوال في سنة مائتين ستة وخمسين هجرية.
الشيخ الثاني: الإمام مسلم بن الحجاج القشيري أبو الحسين، ولد في سنة مائتين وأربعة هجرية، ومات في خمسة وعشرين رجب سنة مائتين واحد وستين هجرية.

ومنهم أبو داود سليمان الأشعث السجستاني، ولد في سنة 202 هجرية، ومات في 16 شوال سنة 275 هجرية، ومنهم النسائي أحمد بن شعيب أبو عبد الرحمن، ولد في سنة 215 هجرية ومات في 13 صفر 303 هجرية.

ومنهم ابن ماجه محمد بن يزيد بن ماجه أبو عبد الله، ولد سنة 209 هجرية، ومات في 22 رمضان سنة 273 هجرية، فهؤلاء ليس كلهم شيوخه، ولكن المراد من ذكرهم هنا أنه يبين أن ذلك القرن كان عصر النهضة في علم الحديث، وقد روى هؤلاء الأئمة الستة عن شيوخ كثيرين، فتفرد بعضهم بالرواية عن بعض الشيوخ، واشترك بعضهم مع غيره في الرواية عن آخرين، واشتركوا جميعًا في الرواية عن تسعة شيوخ فقط.

وقد أدرك أبو عيسى الترمذي شيوخًا أقدم من هؤلاء، وسمع منهم وروى عنهم في كتابه هذا، منهم: عبد الله بن معاوية الجمحي مات في سنة 243 هجرية، وقد جاوز المائة، علي بن حجر المروزي مات في سنة 244 هجرية، وقد قارب المائة، سويد بن نصر بن سويد المروزي، مات في سنة 240 هجرية عن 91 سنة، قتيبة بن سعيد الثقفي أبو رجاء ولد في سنة150 هجرية، ومات في سنة 240 هجرية أي: قارب التسعين عامًا.

أبو مصعب أحمد بن أبي بكر الزهري المدني، ولد في سنة 150 هجرية، ومات في سنة 242 هجرية أي: جاوز التسعين بعامين، محمد بن عبد الملك بن أبي الشوارب مات في سنة 244 هجرية، إبراهيم بن عبد الله بن حاتم الهروي، ولد في سنة 178 هجرية، ومات في سنة 244 هجرية، إسماعيل بن موسى الفزاري السدي، مات في سنة 245 هجرية، وغير هؤلاء أيضًا، وكثير منهم من شيوخ البخاري والترمذي، وكثير منهم من شيوخ الترمذي، وكثير منهم من شيوخ البخاري.

رحلات أبي عيسى الترمذي: لقد طاف أبو عيسى البلاد، وسمع خلقًا كثيرًا من الخراسانيين والعراقيين والحجازيين، ذكر ذلك الإمام ابن حجر في (تهذيب التهذيب)، وذكره المزي من قبله في (التهذيب).

أما تلاميذ الترمذي فهم كثيرون: روى عن أبي عيسى الترمذي كثير من الطلاب، وبعضهم نبغ في علم الحديث، وصاروا أئمة فيه، أشهرهم ذكرًا المحبوبي راوي كتاب (الجامع).

ترجم له ابن العماد في (شذرات الذهب) في الجزء الثاني، فقال عنه: "هو أبو العباس المحبوبي محمد بن أحمد بن محبوب المروزي، محدث مرو وشيخها ورئيسها. توفي في رمضان سنة 346 هجرية، وله سبع وتسعون سنة روى (جامع الترمذي) عن مؤلفه.
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