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I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة دراسات في كتب السنة، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على عدد كتب (سنن الترمذي) وأبوابه وأحاديثه، وشروحه ومختصراته.

II. موضوع المقالة 
وصلت الكتب الموجودة في كتاب (الجامع الصحيح) للترمذي، أو في (سنن الترمذي)، كما هو مشهور إلى واحد وخمسين كتابًا، في داخل الواحد والخمسين كتابًا أبواب عدتها 2285 بابًا، وعدد أحاديث (سنن الترمذي) ثلاثة آلاف وتسعمائة وستة وخمسون حديثًا.

ولنذكر هذه الكتب الموجودة في داخل كتاب الترمذي، وعدد الأبواب في داخل كل كتاب من هذه الكتب:

كتاب الطهارة به 19 بابًا، وكتاب الوضوء من باب 20 إلى باب 75، وكتاب الغسل من باب 76 إلى باب 112، كتاب الصلاة أو أبواب الصلاة من 113 إلى 138، وكتاب الأذان من 139 إلى 287، وكتاب السهو من 288 إلى 331، وأبواب الوتر أو كتاب الوتر من 332 إلى 352، وأبواب الجمعة أو كتاب الجمعة من 353 إلى باب 381،  أبواب العيدين من 382 إلى 409، وأبواب السفر 410 إلى 434، ثم بعد ذلك كتاب الزكاة وهو 38 بابًا، وكتاب الصوم وهو ثلاثة وثمانون بابًا، وكتاب الحج وهو 116 بابًا، وكتاب الجنائز ستة وسبعون بابًا.

كتاب النكاح ثلاث وأربعون بابًا، الرضاع تسعة عشر بابًا، الطلاق واللعان ثلاثة وعشرون، البيوع ست وسبعون، الأحكام ثنتان وأربعون، الديات ثلاث وعشرون، الحدود ثلاثون، الصيد سبعة، الذبائح وتابع الصيد واحد، الأطعمة وتابع للصيد خمسة، الأحكام والفوائد وهو تابع للصيد ستة، الأضاحي أربع وعشرون،  النذور والأيمان تسع عشر، السير ثمان وأربعون، الجهاد ست وعشرون، فضائل الجهاد ست وعشرون، الجهاد تسع وثلاثون، اللباس خمس وأربعون، الأطعمة ثمان وأربعون، الأشربة واحد وعشرون، البر والصلة ثمان وثمانون، الطب خمس وثلاثون، الفرائض ثلاث وعشرون، الوصايا سبع، الولاء والهبة سبع، القدر تسع عشر، الفتن تسع وسبعون، الرؤيا عشر.

الشهادات أربعة، الزهد أربع وستون، صفة القيامة والرقائق والورع ستون، صفة الجنة سبع وعشرون، صفة جهنم ثلاث عشر، كتاب الإيمان ثمان عشر، كتاب العلم تسع عشر، كتاب الاستئذان أربع وثلاثون، كتاب الأدب خمس وسبعون، كتاب الأمثال سبع، فضائل القرآن خمس وعشرون، القراءات ثلاث عشر، تفسير القرآن خمسة وتسعون بابًا، الدعوات مائة وثمانية وثلاثون بابًا، المناقب خمس وسبعون بابًا، كتاب العلل ثمانية وخمسون بابًا، مجموع هذه الأبواب ألفان ومائتان وخمس وثمانون بابًا، هذا عن عدد كتب الكتاب وأبوابه وأحاديثه.

- أما شروح الكتاب ومختصراته: فهي كثيرة نذكر منها شرح الحافظ أبي بكر محمد بن عبد الله الإشبيلي، المعروف بابن العربي المالكي، المتوفى سنة 546، شرحه في كتاب سماه (عارضة الأحوذي في شرح الترمذي).

وشرحه الحافظ أبي الفتح محمد بن محمد بن سيد الناس اليعمري الشافعي، المتوفى سنة 734 بلغ فيه إلى دون ثلثي (الجامع) في نحو عشر مجلداتٍ، ولم يتم، ولو اقتصر على فن الحديث لكان تمامًا، ثم كمله الحافظ زين الدين عبد الرحيم بن حسين العراقي، المتوفى سنة 806، وشرح زوائده على (الصحيحين)، وأبي داود السراج عمر بن علي بن الملقن، المتوفى سنة 804هـ.

ومنها شرح سراج الدين عمر بن أرسلان البلقيني الشافعي، المتوفى سنة 805 هـ، وسمى هذا الكتاب أي: سمى الشرح (العرف الشذي على جامع الترمذي)، وشرحه زين الدين عبد الرحمن بن أحمد بن النقيب الحنبلي، وهو في نحو عشرين مجلدًا، وقد احترق في الفتنة، وشرح جلال الدين السيوطي هذا الكتاب وسماه (قوت المغتذي على جامع الترمذي)، وشرحه أيضًا الحافظ زين الدين عبد الرحمن بن أحمد بن رجب الحنبلي.

ولهذا الكتاب مختصرات كثيرة منها: (مختصر الجامع) لنجم الدين محمد بن عقيل الشافعي، المتوفى سنة 729 هـ، وهناك مختصر آخر وهو (مختصر الجامع) أيضًا لنجم الدين سليمان بن عبد القوي الطوفي الحنبلي، المتوفى 710 هــ.
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