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خلاصة—هذا البحث يبحث في ما جاء في أكل الجراد, وأكل لحوم الجلَّالة وألبانها
الكلمات الافتتاحية: لحوم الجلالة.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة دراسات في كتب السنة، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على ما جاء في أكل الجراد, وأكل لحوم الجلَّالة وألبانها.

II. موضوع المقالة 
1- ما جاء في أكل الجراد:

قال الترمذي: وحدثنا محمود بن غيلان، حدثنا أبو أحمد والمؤمل قال: حدثنا سفيان عن أبي يعفور عن ابن أبي أوفى قال: ((غزونا مع رسول الله -صلى الله عليه وسلم- سبع غزوات نأكل الجراد)) قال أبو عيسى: وروى شعبة هذا الحديث عن أبي يعفور، عن ابن أبي أوفى قال: ((غزوت مع رسول الله -صلى الله عليه وسلم- غزوات نأكل الجراد)) فقال: غزوات من غير ذكر عدد ست أو سبع، حدثنا بذلك محمد بن بشار، حدثنا محمد بن جعفر حدثنا شعبة. بهذا قال، وفي الباب عن ابن عمر وجابر.

قال أبو عيسى: "هذا حديث حسن صحيح، وأبو يعفور اسمه واقد ويقال له: وقدان أيضًا، وأبو يعفور الآخر: اسمه عبد الرحمن بن عبيد بن نسطاس".

والجراد: واحده جرادة، وهي للذكر والأثنى كالحمامة والدجاجة تطلق على الذكر، وعلى الأنثى، وذكاة الجراد موته عندما يؤخذ الجراد ويموت ويشوى هذه زكاته، وهي ميتة، وأحلت لنا قال -صلى الله عليه وسلم-: ((أحلت لنا ميتتان ودمان: السمك والجراد، والكبد والطحال)) أخرجه أحمد والدارقطني مرفوعًا، وقال: إن الموقوف أصح، ورجح البيهقي أيضًا الموقوف إلا أنه قال: إن له حكم الرفع كما جاء ذلك في (الفتح), واختلف العلماء في ذكاته على أقوال:

قالوا: وذكاة الجراد قطع رأسه، وقيل: إن وقع في قدر أو نار حل أكله، وقال ابن وهب: "مجرد أخذ الجراد تعتبر ذكاة له"، وقال الجمهور: إنه لا يفتقر إلى ذكاة؛ لأنه من الميتة التي أحلت، والمراد بالذكاة الذبح.

2- ما جاء في أكل لحوم الجلَّالة وألبانها:

قال الترمذي: حدثنا هناد حدثنا عبدة عن محمد بن إسحاق عن ابن أبي نجيح، عن مجاهد عن ابن عمر قال: ((نهى رسول الله -صلى الله عليه وسلم- عن أكل الجلالة وألبانها)) أي: وعن شرب ألبانها، والنهي هنا هل هو نهي تحريم أو نهي تنزيه؟ قولان: قال الترمذي: وفي الباب عن عبد الله بن عباس، قال أبو عيسى: "هذا حديث حسن غريب".
والجلالة: هي التي تأكل الجلالة أي: مخلفات الدواب الأخرى، أما المجثمة فهي التي تجعل غرضًا للرمي، فإذا ماتت من ذلك الرمي لا يحل أكلها، وكذلك الجثوم للطير، ونحوها بمنزلة البروك للإبل، فلو جثمت بنفسها فهي جاثمة ومجثمة، وتلك إذا صيدت على تلك الحالة فذبحت جاز أكلها، وإن رُميت فماتت لم يجز؛ لأنها تصير موقوذة.

ونهى عن لبن الجلالة، واختلف في طهارة لبن الجلالة أي: التي تأكل الجلالة هل لبنها طاهر أم نجس؟ الجمهور على أن اللبن طاهر؛ لأن النجاسة تستحيل في باطنها، فيطهر بالاستحالة كالدم يستحيل في أعضاء الحيوانات لحمًا ويصير لبنًا.

قال الخطابي: "اختلف الناس في أكل لحوم الجلالة وشرب ألبانها، فكره ذلك أصحاب الرأي والشافعي، وأحمد بن حنبل، وقالوا: لا يؤكل حتى تحبس أيامًا، وتعلف علفًا غير الذي كانت تأكله، فإذا طاب لحمها فلا بأس بأكله، وقد روي في حديثٍ أن البقرة تعلف أربعين يومًا، ثم يؤكل لحمها، تعلف أربعين بعد ما كانت تأكل الجلة والقاذورات، ولا تأكل إلا طيبًا لمدة أربعين يومًا فيتغير لحمها، وكان ابن عمر يحبس الدجاجة ثلاثة أيام ثم يذبح، وقال إسحاق بن راهويه: "لا بأس أن يؤكل لحمها بعد أن يغسل غسلًا جيدًا، وكان الحسن البصري لا يرى بأسًا بأكل لحوم الجلالة، وكذا قال مالك بن أنس". انتهى.

وقال ابن رسلان في (شرح السنن): "وليس للحبس مدة مقدرة، وعن بعضهم في الإبل والبقر أربعين يومًا، وفي الغنم سبعة أيام، وفي الدجاجة ثلاثة، واختاره في (المهذب) و(التحرير).
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