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خلاصة—هذا البحث يبحث في حكم ما جاء في أكل الدجاج, وأكل الشواء.
الكلمات الافتتاحية: الشواء.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة دراسات في كتب السنة، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على حكم ما جاء في أكل الدجاج, وأكل الشواء.
II. موضوع المقالة 
1- ما جاء في أكل الدجاج:

روى الإمام الترمذي -رحمه الله تعالى- بسنده فقال: "حدثنا زيد بن أخزم الطائي حدثنا أبو قتيبة عن أبي العوام عن قتادة عن زهدم الجرمي قال: ((دخلت على أبي موسى وهو يأكل دجاجة فقال: ادن فكل؛ فإني رأيت رسول الله -صلى الله عليه وسلم- يأكله)) قال أبو عيسى: هذا حديث حسن، وقد روي هذا الحديث من غير وجه عن زَهْدَم، ولا نعرفه إلا من حديث زهدم، وأبو العوام هو عمران القطان، وحدثنا هناد حدثنا وكيع عن سفيان عن أيوب عن أبي قلابة عن زهدم عن أبي موسى الأشعري قال: ((رأيت رسول الله -صلى الله عليه وسلم- يأكل لحم دجاج)) قال: وفي الحديث كلام أكثر من هذا، وهذا حديث حسن، وقد روى أيوب السختياني هذا الحديث أيضا عن القاسم التميمي وعن أبي قلابة عن زهدم.
الكلام في أكل الدجاج: ثبت أن النبي -صلى الله عليه وسلم- أكله وما دام قد أكله فهو حلال.
والدجاج اسم جنس مثلث يقال: دَجاج ودُجاج ودِجاج والواحدة دجاجة، والتاء في دجاجة هي تاء الوحدة وليست تاء التأنيث، فالدجاجة تطلق على الذكر والأنثى أي على الدجاجة وعلى الديك، مثل بدنة فإنها تطلق على الجمل وعلى الناقة والتاء في بدنة للوحدة، فكذلك في دجاجة التاء هنا ليست تاء تأنيث وإنما هي تاء الوحدة، ومثلها أيضا حمامة تشمل الذكر والأنثى، وذكر إبراهيم الحربي في (غريب الحديث) أن الدجاجة بالكسر اسم للذكر دون الإناث والواحد منها ديك، وبالفتح الإناث دون الذكران والواحدة دجاجة بالفتح، وسمي الدجاج كله دجاجًا لإسراعه في الإقبال والإدبار، من دج يدج إذا أسرع.
2- ما جاء في أكل الشواء:

قال الترمذي: "حدثنا الحسن بن محمد الزعفراني حدثنا حجاج بن محمد قال: قال ابن جريج: أخبرني محمد بن يوسف أن عطاء بن يسار أخبره أن أم سلمة -رضي الله عنها- أخبرته ((أنها قرَّبت إلى رسول الله -صلى الله عليه وسلم- جنبًا مشويًّا فأكل منه ثم قام إلى الصلاة وما توضأ)) قال: وفي الباب عن عبد الله بن الحارث والمغيرة وأبي رافع. قال أبو عيسى: هذا حديث حسن صحيح غريب من هذا الوجه. ومعنى غريب أنه نوع من الآحاد في طبقة من طبقاته رواه راو واحد فقط. فقولها -أي السيدة أم سلمة ((أنها قرَّبت إلى رسول الله -صلى الله عليه وسلم- جنبًا مشويًّا))؛ أي جنب شاة مشوية، ((فأكل -صلى الله عليه وسلم- من هذا الشواء ثم قام ولم يتوضأ)) إذًا هذا كان في آخر الأمرين؛ لأنه كان هناك أمر بأن كل من أكل شيئًا ساخنًا -أي دافئًا مشويًّا أو غير مشوي- فعليه أن يتوضأ، ثم كان آخر الأمرين ترك الوضوء مما مست النار. هذا الحديث جاء بعد النسخ فقالت -رضي الله عنها: ((قرَّبتُ إلى رسول الله -صلى الله عليه وسلم- جنبًا مشويًّا فأكل منه ثم قام إلى الصلاة وما توضأ)).

الشِّواء بكسر الشين والمد، قال في (القاموس): شوى اللحم شيا فاشتوى واتشوى هو الشواء بالكسر والضم: الشِّواء والشُّواء
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