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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى بقية الكلام على ماألف فى الصحابة 
الكلمات المفتاحية – المؤلفات ،المراجع ، الصحابة 
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة بقية الكلام على ماألف فى الصحابة

.عنوان المقالII
فقد ابتدأنا باستعراض ما كتب في الصحابة } من مؤلفات. 
ومن المؤلفات أيضًا: (أُسد الغابة في معرفة الصحابة) لعز الدين أبي الحسن علي بن محمد بن الأثير الجزري، الذي توفي سنة ستمائة وثلاثين من الهجرة، هذا الكتاب من أهم المراجع في تراجم الصحابة، قد بذل المؤلف جهدًا كبيرًا في جمعه وتهذيبه وترتيبه، واشتمل الكتاب على سبعة آلاف وخمسمائة وأربعة وخمسين نفسًا، ورتب الأسماء على حروف (المعجم) بالنسبة للحرف الأول والثاني إلى أخر الاسم، وكذلك بالنسبة لاسم الأب والجد فصار كتابًا عظيمًا حافلًا، قال الحافظ ابن حجر: إلا أنه تبع مَن قبله، فخلط مَن ليس صحابيًّا بالصحابة، وأغفل كثيرًا من التنبيه على كثير من الأوهام الواقعة في كتبهم، وطبع هذا الكتاب سنة ألف ومائتين وست وثمانين من الهجرة في مصر. 
ومن الكتب: (تجريد أسماء الصحابة) في جزأين للإمام الحافظ شمس الدين أبي عبد الله محمد بن أحمد الذهبي، الذي ولد سنة ستمائة وثلاث وسبعين وتوفي سنة سبعمائة وثمان وأربعين، وقد طبع بالهند سنة ألف وثلاثمائة وعشر من الهجرة. 
(الإصابة في تمييز الصحابة) للإمام شهاب الدين أحمد بن علي بن حجر العسقلاني المتوفى سنة ثمانمائة وثنتين وخمسين، وجمع في كتابه ما كتبه السابقون، وأعاد النظر في مراجع تراجم الصحابة الأولى، فاستخرج منها أسماءَ صحابة فاتت على غيره، وبلغ عدد التراجم اثنا عشر ألفًا ومائتين وسبع وستين ترجمة، وقد رتب الكتاب على حروف الهجاء، وقسم كل حرف أربعة أقسام، عني فيها بتمييز من ثبت لقاؤه للنبي  ممن لم يثبت، أو كان هناك شك في ثبوت صحبته، ونبه فيه على ما ذكر في الكتب السابقة على سبيل الوهم والغلط، وهذا زُبدة ما يمخضه من هذا الفن اللبيب الماهر، وقد وقع فيه التنبيه على عجائب يستغرب وقوع مثلها، وقد طبع الكتاب سنة ألف وثمانمائة وثلاث وخمسين بالهند، ثم طبع في القاهرة مرارًا في ثمانية أجزاء، وخصصت الستة الأولى منها للأسماء وفيها تسعة آلاف وأربعمائة وسبع وسبعون ترجمة، والمجلد السابع للكنى وفيه ألف ومائتان وثمان وستين كنية، والمجلد الثامن في تراجم النساء، وهي ألف وخمسمائة وثنتان وعشرون ترجمة. 
ومن الكتب: (الرياض المستطابة في جملة مَن روى في الصحيحين من الصحابة) للشيخ يحيى بن أبي بكر عامل اليمن الذي توفى سنة ثمانمائة وثلاث وتسعين، وقد رتب المؤلف هذا الكتاب على الحروف، وذكر ما روى له الشيخان في كتابيهما، ثم ما اتفق عليه ثم ما انفرد به البخاري، ثم ما انفرد به مسلم، وذكر الصحابي مَن روى عنه من أصحاب الكتب الأربعة، وطبع الكتاب في ثلاث وتسعين صفحة بالهند، سنة ألف وثلاثمائة وثلاث من الهجرة. 
وأيضًا: (در السحابة في جملة مَن دخل مصر من الصحابة) للحافظ جلال الدين عبد الرحمن بن أبي بكر السيوطي، الذي ولد سنة ثمانمائة وتسع وأربعين، وتوفي سنة تسعمائة وإحدى عشرة، وهو جزء صغير طُبِعَ في أول كتاب (حسن المحاضرة) بمصر سنة ألف وثلاثمائة وسبع وعشرين. 
ومن المؤلفات: كتاب (حياة الصحابة) للعلامة الداعية المحدث الشيخ محمد يوسف الكندهلوي بالهند، المتوفى سنة ألف وثلاثمائة وثلاث وثمانين، تغمده الله برحمته، وهو كتاب بديع جدًّا في هذا الفن، قد جمع المؤلف في هذا الكتاب ما انتشر، وترفق في كتب السير والتاريخ والطبقات، ويبدأ بأخبار الرسول الأعظم  ويثني بقصص الصحابة } ويعنَى بجوانب تخص الدعوة والتربية، وتهم الدعاة والمربين بصفة خاصة، جمع أخبارهم مرتبةً على الأبواب لا على الأسماء، والكتاب بهذا عدة هامة وسلاح للداعية لا يستغنَى عنه، وقد طبع الكتاب في الهند في ثلاث مجلدات، ثم أعيدت طبعته بتحقيق الشيخ نيف عباس ومحمد علي دُولة في دمشق سنة ألف وثلاثمائة وثمان وثمانين في أربعة مجلدات مع الفهارس. 
بهذا نكون قد انتهينا من المرحلة الأولى من رواة الحديث وهم الصحابة } وما ألف فيهم.
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