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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى تمهيد يبين أن السنة نقلت بالرواة
الكلمات المفتاحية – المؤرخين، الحب ، الحماسة
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة تمهيد يبين أن السنة نقلت بالرواة

.عنوان المقالII
لقد اتفق المؤرخون في العالم أن الحبّ والحماسة اللذين يكنَّهما المسلمون لنبيهم الكريم  ليس لهما مثيل ولا نظير في حضارة أمة من الأمم، وتاريخها، وثقافتها، لقد بذل علماء هذه الأمة قُصارى جهودهم في حفظ الحديث، وبحثوا عن كل ما يتعلَّق بالحديث النبوي رواية ودراية، وخَطَو خطوات جليلة كفلت السنة الشريفة من العبث والضياع، حتى صار هذا الأمر مبعث العجب والدهشة في التاريخ الإنساني، والذين وهبوا حياتهم منذ العصر النبوي على حفظ أقوال النبي  ورواية أحاديثه، وكل ما يتعلق بحياته أدَّوها إلى من ضبطوها بعدهم وكتبوها، هؤلاء يُسمَّون رجال الحديث أو المحدثين، وهم طبقات مسلسلة من الصحابة والتابعين وتابعي التابعين حتى وافى القرن الرابع.
فلما كمُلت هذه الذخيرة التاريخية جمعًا وكتابة وتدوينًا؛ جعل العلماء يكتبون سير هؤلاء الرواة من الصحابة والتابعين، ومن بعدهم العلماء الذين رَوَوْا شيئًا مما يتعلق بحياة رسول الله  فكتبوا أسماءهم، وكناهم، وأنسابهم، ومنشأهم، وأخلاقهم، وعاداتهم، وبالاختصار أحصوا شئون حياتهم كلها حتى أصبح ما كتبوا في هذا الباب علمًا مستقلًّا سُمّي فيما بعد علم رجال الحديث، أو أسماء الرجال. كما ألفوا مصنفات ضخمة في الرواة، وأقول الأئمة في الجرح والتعديل، وكل ذلك لكي لا يختلط الكذابون والضعفاء بالعدول الثقات، ثم جمعوا أحوال ألوف من رواة الحديث بعد التحقيق والفحص؛ بحيث لا يوجد له نظير في تاريخ العالم لا قديمًا ولا حديثًا.
وبهذا استطاعوا أن يقدموا للحضارة الإنسانية أعظم إنتاج في هذا المضمار يفتخر به المسلمون أبد الدهر، قال بعض المستشرقين -وهو من أعداء الإسلام- في مقدمته لكتاب (الإصابة) المطبوع في الهند: "فلم تكن فيما مضى أمة من الأمم السالفة، كما أنه لا توجد الآن أمة من الأمم المعاصرة أتت في علم أسماء الرجال بمثل ما أتى به المسلمون في هذا العلم العظيم الخطير، الذي يتناول أحوال خمسمائة ألف رجل، ويتناول شئون حياتهم".
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