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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى (طبقات الحنابلة) لابن أبى يعلى
الكلمات المفتاحية – نشر، يتكلم ، مؤلفه 
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة (طبقات الحنابلة) لابن أبى يعلى

.عنوان المقالII
(طبقات الحنابلة) للقاضي أبي الحسين محمد بن أبي يعلى، الذي توفي سنة أربعمائة وثمانٍ وخمسين، وهذا الكتاب نُشر في جزأين، بتصحيح الشيخ محمد حامد الفقي، سنة ألف وثلاثمائة وإحدى وسبعين هجرية وألف وتسعمائة وثنتين وخمسين ميلادية.
والكتاب لم يتكلم عنه مؤلفه كثيرًا، وإنما ذكر في مقدمة هذا الكتاب سطرين فقط عنه؛ فقال: هذا كتابٌ استخرنا الله تعالى في تأليفه، وسألنا المعونة على تصنيفه، وسطّرنا فيه ما انتهى إلينا من أخبار شيوخنا أصحاب إمامنا الإمام الأفضل أبي عبد الله أحمد بن حنبل.
ثم بدأ قبل ذكر الطبقات التي بدأها بالطبقة الأولى من أصحاب أحمد بن حنبل الذين أخذوا عنه، بدأ ذلك بترجمة مستفيضة للإمام أحمد بن حنبل، وإذا استعرضنا شيئًا من هذا الكتاب نجد أنه ذَكر ست طبقات في كتابه، بدأها بالطبقة الأولى ممن روى عن الإمام أحمد، ثم رتب الأسماء داخل هذه الطبقة على حرف الألف، وبدأ بأحمد -كما قلنا عند كثير من المؤلفين- تيمنًا باسم رسول الله  وهو يرتب الأسماء على حسب بداية أسماء الآباء على حروف المعجم أيضًا، وترتيبه في ذلك ترتيب دقيق إلى حد كبير، وهو لا يكتفي بالتعريف بصاحب الترجمة، فيذكر شيئًا من تاريخه وشيئًا من اسمه، ولكنه في كثير الأحيان يذكر آراء هؤلاء المترجم لهم، وخاصة الآراء العقائدية وكذلك الآراء الفقهية، ومما يلفت النظر في ذلك أنه في بعض الأحيان مثلًا يذكر المسائل التي خالف المترجَم له غيره من أصحاب الإمام أحمد، فيذكر مثلًا ما اختلف فيه الخرقي مع غيرهم، يذكر أكثر من ثمانين مسألة، ثم يسردها واحدة بعد واحدة، فالكتاب حافل بكثير من المسائل الفقهية والعقائدية التي تتعلق بهؤلاء المترجم لهم، ولذلك لم تأتِ الأسماء كثيرة على كون الكتاب في مجلدين كبيرين.
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