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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى طرق معرفة الصحبة
الكلمات المفتاحية – التواتر، المبشرين ، الاستضافة 
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة طرق معرفة الصحبة

.عنوان المقالII
تعرف الصحبة بأحد أمور خمسة: 
- إما التواتر كصحبة العشرة المبشرين بالجنة: الخلفاء الأربعة، وسعد بن أبي وقاص، وسعيد بن زيد، وطلحة بن عبيد الله، والزبير بن العوام، وعبد الرحمن بن عوف، وأبو عبيدة بن الجراح، وكبار الصحابة المعروفين. 
- وإما بالشهرة والاستفاضة التي لم تبلغ حد التواتر؛ كضمام بن ثعلبة، وعكاشة بن محصن. 
- وإما بقول صحابي معروف الصحبة، أن فلانًا صحابي، مثل حمحمة الدوسي، شهد له أبو موسى الأشعري، فقال: "إن والله ما سمعنا فيما سمعنا من نبيكم  وما بلغ علمنا إلا أن حمحمة شهيد". 
- وإما بأن يروى عن أحد التابعين: أن فلانًا له صحبة، بناء على قبول التزكية من واحد وهو الراجح.
- وإما أن يخبر عن نفسه أنه صحابي إذا كان معروفَ العدالة، وثابتَ المعاصرة للنبي. 
قال السخاوي: وأما الشرط الثاني -وهو المعاصرة- فيعتبر بمضي مائة سنة وعشر سنين من هجرة النبي  لقوله  في آخر عمره لأصحابه: ((أرأيتكم ليلتكم هذه، فإن على رأس مائة سنة منها لا يبقَى على وجه الأرض ممن هو اليوم عليها أحد)). رواه البخاري ومسلم من حديث ابن عمر، ورواه مسلم من حديث جابر، أن ذلك كان قبل موته  بشهر، ولفظه: ((سمعت النبي  قبل أن يموت بشهر أقسم بالله: ما على الأرض من نفس منفوسة اليوم يأتي عليها مائة سنة وهي حية يومئذٍ)). 
ولهذه النكتة لم يصدق الأئمة أحدًا ممن ادعى الصحبة بعد الغاية المذكورة -مائة وعشر سنوات- وقد ادعاه جماعة فكذبوا، وكان آخرهم رتن الهندي؛ لأن الظاهر كذبهم في دعواهم، وكان آخر الصحابة وفاةً على الإطلاق أبا الطفيل عامر بن واثلة الليثي، توفي سنة مائة وعشر سنين بمكة، وصدق رسول الله. 
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