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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى كتب فى تاريخ البلدان 
الكلمات المفتاحية – الكتب ، الحاكم ، الهجرة 
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة كتب فى تاريخ البلدان

.عنوان المقالII
تاسعًا: كتب في تاريخ الرجال المحلية: 
وقائمة هذه الكتب طويلة، وسنقتصر على ذكر أشهر الكتب؛ منها: (تاريخ واسط) لأبي الحسن أسلم بن سهل الملقب ببحشل، المتوفى سنة مائتين وثمان وثمانين.
و(تاريخ نيسابور) لأبي عبد الله محمد بن عبد الله الحاكم النيسابوري، المتوفى سنة أربعمائة وأربع من الهجرة، قال فيه السبكي: وهو عندي من أعوز التواريخ على الفقهاء بفائدة، ومن نظره عرف تفنن الرجل في العلوم جميعها، وهذا الكتاب لم يطبع حتى الآن، لكن طبع كتاب (تاريخ واسط) لبحشل، بمطبعة المعارف ببغداد، بتحقيق قلقيس عواد، سنة ألف وتسعمائة وسبع وستين ميلادية، وكتاب (تاريخ نيسابور) قد اختصره أحمد بن محمد المعروف بالخليفة النيسابوري، وقد طبع باعتناء الدكتور بهمن كريمي في طهران، سنة ألف وثلاثمائة وتسع وثلاثين، وهو بالفارسية. 
ومن الكتب التي ألفت في تاريخ علماء البلدان: (تاريخ بغداد) وهو لأبي بكر أحمد بن علي بن ثابت بن أحمد البغدادي الشافعي، المعروف بالخطيب البغدادي، المتوفى سنة أربعمائة وثلاث وتسعين من الهجرة، وهو من أجل الكتب وأعودها فائدةً، ذكر فيه رجال بغداد -أو علماء بغداد- ومن ورد إليها، وضم إليه فوائد جمة، وقد رتب الكتاب على حروف المعجم، وذكر فيه: الثقات، والضعفاء، والمتروكين، وعليه ذيولٌ متعددة -سبق أن أشرنا إليه- وقد طبع الكتاب في القاهرة سنة ألف وثلاثمائة وتسع وثلاثين من الهجرة وألف وتسعمائة وإحدى وعشرين من الميلاد، في أربعة عشر مجلدًا، تضم سبعة آلاف وثمانمائة وثلاثين ترجمة؛ منها خمسة آلاف ترجمة للمحدثين، وبقيتها للعلماء، والخلفاء، وأرباب الحكم والقضاء، والأدباء، والإخباريين... وغيرهم، وقد طبع أخيرًا بتحقيق الدكتور بشار عواد باسم (تاريخ مدينة السلام).
ومن هذه الكتب أيضًا (تاريخ الرقة) لمحمد بن سعيد القشاري المتوفى سنة ثلاثمائة وأربع وثلاثين من الهجرة، وقد ذكر في بدايته خبر فتح عياض بن غنم الرقة، ثم ذكر مَن نزل من الصحابة، ثم مِن التابعين، ثم من بعدهم، وأيضًا وهذا الكتاب طبع بمطابع الإصلاح في مدينة حماة بتحقيق طاهر النعساني. 
و(تاريخ دارياء) لأبي عبد الله عبد الجبار بن عبد الله الخولاني الداراني المتوفى سنة ثلاثمائة وسبعين من الهجرة، وقد ترجم فيه لسبعة وأربعين محدثًا من أهل دارياء من الصحابة والتابعين ومَن بعدهم إلى وقته، وقد طبع هذا الكتاب بعناية الشيخ سعيد الأفغاني، ونشر بالمجمع العلمي بدمشق سنة ألف وثلاثمائة وتسع وستين من الهجرة وألف وتسعمائة وخمسين ميلادية. 
من الكتب أيضًا: (ذكر أخبار أصبهان) لأبي نعيم الأصبهاني المتوفى سنة أربعمائة وثلاثين من الهجرة، وطبع بمطبعة دائرة المعارف العثمانية بالهند سنة ألف وثلاثمائة وتسع وستين من الهجرة وألف وتسعمائة وخمسين من الميلاد. 
وأيضًا (تاريخ دمشق) للحافظ المؤرخ أبي القاسم علي بن حسين بن عساكر الدمشقي المولود سنة أربعمائة وتسع وتسعين والمتوفى سنة خمسمائة وإحدى وثمانين من الهجرة في ثمانين مجلد أو أكثر، وهو كتاب عظيم جامع، وقد طبع جميعه غير محقق كما طبع منه حوالي نصف الكتاب بالمجمع العلمي بدمشق محققًا، وقد اختصره الشيخ عبد القادر بدران بحذف الأسانيد والمكررات، وسمى المختصر (تهذيب تاريخ ابن عساكر) طبع منه سبعة أجزاء في دمشق ابتداء من سنة ألف وثلاثمائة وتسع وعشرين، وطبع الجزء الأول من (تاريخ دمشق) من المجمع العلمي، ويوجد منه مخطوط في دمشق والهند، كما اختصره أيضًا الفيروزآبادي باسم (مختصر تاريخ دمشق)، وطبع هذا الكتاب جميعه باسم (مختصر تاريخ دمشق). 
(التدوين في أخبار القزوين) لأبي القاسم عبد الكريم بن محمد الرافعي القزويني، الذي ولد سنة خمسمائة وسبع وخمسين إلى ستمائة وثلاث، وعشرين، وذكر فيه خصائصها، وما ورد فيها من الأخبار النبوية والآثار وفي أسمائها، ومن ورد من الصحابة والتابعين من بعدهم مما عرف بنوع من العلم والدراسة في سكانها وأهلها، ومن ورد إليها، وغيرهم، وقد رتب التراجم على الحروف، وهو في أربعة مجلدات، وقد طبع هذا الكتاب.
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