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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى كتب فى معرفة أوطان الرواة
الكلمات المفتاحية – أوطان ، الإطلاع ، البقاع 
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة كتب فى معرفة أوطان الرواة

.عنوان المقالII
الحادي عشر: كتب في معرفة أوطان الرواة وبلدانهم:
 ومنها: كتاب (معجم البلدان) لشهاب الدين بن عبد الله ياقوت الحموي المتوفى سنة ستمائة وست وعشرين، وقد طبع هذا الكتاب محققًا. 
ومنها: (مراصد الإطلاع على أسماء الأمكنة والبقاع) لأبي القاسم بن عساكر، طبع سنة ألف وثمانمائة وثنتين وخمسين. 
وكتاب (تهذيب الأسماء والصفات) للإمام النووي المتوفى سنة ستمائة وست وسبعين من الهجرة، جمع فيه الألفاظ الموجودة في: (مختصر المزني)، و(المهذب)، و(الوسيط)، و(التنبيه)، و(الوجيز)، و(الروضة)، وقال: إن هذه الستة تجمع ما يحتاج إليه من اللغات، وضم إلى ما فيها جلًّا مما يحتاج إليه مما فيها من أسماء الرجال، والنساء، والملائكة، والجن... وغيرهم، ممن له ذكر في هذه الكتب برواية أو غيرها مسلمًا كان أو كافرًا، برًّا كان أو كافرًا، ورتبه على قسمين؛ الأول في الأسماء، والثاني في اللغات، وهو جيدٌ في بابه طبع في المنيرية بالقاهرة، ثم صور في بيروت. 
ومن الكتب (المغني في ضبط أسماء الرجال ومعرفة كنى الرواة وألقابهم وأنسابهم) وللعلامة محمد بن طاهر الفتني المتوفى سنة تسعمائة وست وثمانين، وهذا الكتاب قد يدرج تحت فنٍّ أخر، ولكنه أيضًا يفيد في هذا المجال، وهو كتاب لطيفٌ في الموضوع، طبع في دار الكتاب العربي في بيروت سنة ألف وثلاثمائة وتسع وتسعين من الهجرة، وألف وتسعمائة وأربع وسبعين من الميلاد.
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