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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى معنى الطبقة
الكلمات المفتاحية – طبقة ، طائفة  ، العلماء
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة معنى الطبقة

.عنوان المقالII
ننتقل إلى شق آخر من تاريخ الرواة، وهو: علم الطبقات، وأهميته، وفوائده. 
معنى الطبقة:
يستخدم المحدثون مصطلح "طبقة" للتمييز طائفة من الرواة أو العلماء تعاصروا زمنًا كافيًا، وجمعت بينهم علاقة مكانية، أو علمية، أو قبلية، أو غير ذلك.
وقد عرّف بعض أهل العلم الطبقة: بأنهم قوم تقاربوا في السن والإسناد، هذا في (تدريب الراوي)، وهذا تعريف حسن ظاهره الصحة غير أنه مقتصر على العلاقة الزمنية التي تربط بين الرواة، ويهمل ترتيب أهل العلم حسب البلدان، أو حسب منزلتهم في أوطانهم، وكذلك يهمل تقسيم الرواة عن حافظ ما إلى طبقات عدة؛ إذ ينبغي -حسب هذا التعريف- أن يكونوا في طبقة واحدة؛ لتقاربهم في السن والإسناد، بينهما نجدهم ينقسمون -كما سنرى في حقيقة الأمر- إلى طبقات عدة بحسب ملازمتهم للشيخ، وإتقانهم لحديثه، كما سيمر بنا مفصلًا -إن شاء الله تعالى-. 
وفي هذا التعريف الذي أضربنا عنه إشكالان داخليان: 
أولهما: أن القوم قد يتقاربون في السن والزمان، ولكن تكون طرقهم وأسانيدهم مختلفة، فالتابعون من أهل الشام يروون عن صحابة لم يرو عنهم تابعو البصرة أو الكوفة، والعكس صحيح؛ فحينئذ يصعب علينا الادعاء بأنهم تقاربوا في الإسناد، رغم أنهم جميعًا يروون عن طبقة الصحابة }. 
وثانيهما: أن بعض أهل العلم كأبي حاتم بن حبان يعد الصحابة جميعًا طبقة واحدة، والتابعين طبقة واحدة كذلك، وهلم جرًّا، فعنده أن علقمة بن قيس، والأسود بن يزيد، ومسروق بن الأجدع وكلهم مخضرمون، والزبير بن عدي اليامي، كل هؤلاء في طبقة واحدة -طبقة التابعين- رغم أن الزبير ليس مقاربًا لهم لا في السن ولا في الإسناد؛ إذ هو من أصحاب إبراهيم النخعي، أما هم فمن كبار مشيخة إبراهيم. 
وبعد فنرى أن التعريف الذي اخترناه في صَدْر البحث أقرب إلى المعنى الذي عمل به مصنفو كتب الطبقات على اختلاف أنواعها مع أنه لا يخلو من بعض التعميم أو الغموض. هذا التعريف الذي بدأنا به قلنا فيه: يستخدم المحدثون مصطلح طبقة؛ لتمييز طائفة من الرواة أو العلماء تعاصروا زمنًا كافيًا، وجمعت بينهم علاقة مكانية أو علمية أو قبلية ما. 
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