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خلاصة—هذا البحث يبحث في التعريف اللغوي والاصطلاحي للنقد الأدبي، والصلة بينهما.
الكلمات الافتتاحية: تنقاد، الصياريف.
المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة النقد الأدبي، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على التعريف اللغوي والاصطلاحي للنقد الأدبي، والصلة بينهما.
موضوع المقالة 
التطور التاريخي لمصطلح النقد الأدبي:

وردت كلمة (نقد) في لغة العرب لتدل على عدة معان، منها:

- التعرف على العيوب، والحرص على إذاعتها؛ كقولهم: (إن نقدت الناس نقدوك).

- مناقشة الآراء للتثبت من صحتها، وشاهد هذا المعنى قول الإمام الشعبي يمدح قومًا بالحرص على المناقشة والفهم: "وما شهدت مثلهم أشد تناقضًا في مجلس، ولا أحسن فهمًا عن محدث".

- نقد الدراهم وتمييز جيدها من رديئها، وعليه قول العربي يصف ناقته بسرعة السير في الهاجرة:

تنفي يداها الحصى في كل هاجرة

نفي الدراهم تنقاد الصياريف

- اختلاس النظر إلى الشيء؛ فقد جاء في "معجم أساس البلاغة": «وهو ينقد بعينيه إلى الشيء: يديم النظر إليه باختلاس؛ حتى لا يفطن له».

أما التعريف الاصطلاحي للنقد الأدبي فهو: النظر في النصوص الأدبية وشروحها، ومناقشة ما فيها من مزايا وعيوب؛ لتمييز جيدها من رديئها.

والصلة بين المعاني اللغوية لكلمة النقد، والتعريف الاصطلاحي للنقد الأدبي قوية جدًّا وواضحة جدًّا، فكل المعاني التي ذكرت في المعاجم وورد كلام العرب بها قائمة في المعنى الاصطلاحي، فالتعرف على العيوب وهو من المعاني اللغوية موجود في عملية النقد الأدبي، ومناقشة الآراء موجود أيضًا؛ لأن نقد النص الأدبي لا بد فيه من المناقشة لاستبانة وجوه المعاني المحتملة فيه، وتمييز الجيد من الرديء هو الغاية من عملية النقد.

وإدامة النظر إلى الشيء معنى لا نفتقده في التعريف الاصطلاحي؛ لأنه لا بد لمن يريد أن ينقد نصًّا أدبيًّا أن يعاود النظر فيه مرة بعد مرة؛ لكي يستبين منه ما غمض من أسراره وخصائصه.

فالمعاني اللغوية لكلمة (النقد) قائمة جميعها في التعريف الاصطلاحي للنقد الأدبي.
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