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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن هل الحركات أصوات أصلية. 
الكلمات المفتاحية: الحركات- هل الجركات أصوات أصلية
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول هل الحركات أصوات أصلية.
II. موضوع المقالة 
والأمر نفسه بالنسبة للحركات؛ فالفتحة بنوعيها -سواء كانت قصيرة أو طويلة- تعد أيضًا "فونيمًا" مستقلًّا، بحيث لو حلّ الطويل منها محل القصير أو العكس يتغير المعنى، وهذا يشير إلى أن الحركات تؤدي دورًا دلاليًّا، من حيث إن الاختلاف في درجات طولها يفرق بين المعاني المختلفة؛ فلننظر إلى الفعل الماضي "حضر" والفعل الآخر "حاضرَ":

الأول: يدل على حدوث الحضور في الزمن الماضي.

والثاني: يدل على المشاركة في الحضور, زيادة على المعنى السابق.

فما الذي فرّق بين هذين المعنيين؟ الذي فرق بين هذين المعنيين الفتحة القصيرة في الفعل الماضي الأول "حضر", والفتحة الطويلة في الفعل الثاني "حاضر".
نشير أيضًا إلى أن الحركات تؤدي دورًا صرفيًّا ونحويًّا، من حيث إن الاختلاف في درجات طولها يفرق بين الصيغ المختلفة:
فنرى في العربية -مثلًا- فرقًا بين الفعلين "كتب" و"كتبا"؛ فالأول يدل على حالة الإفراد، والثاني يدل على التثنية، والذي فرّق بينهما وجود الفتحة القصيرة في الفعل الأول، والفتحة الطويلة في الفعل الثاني.
وكما فرقت الحركات بين صيغة المفرد والمثنى، تفرق كذلك بين المفرد والجمع, مثل: "يذاكر الطالب" و"الطلاب لم يذاكروا"؛ إذ الفعل الأول يدل على المفرد، والثاني يدل على الجمع، والسبب طول الضمة في الثانية، أي: واو الجمع وقصرها في الحالة الأولى. هذا بين الفتحة القصيرة والفتحة الطويلة.
والأمر نفسه بالنسبة للكسرة القصيرة والكسرة الطويلة، والأمر نفسه أيضًا بالنسبة للضمة القصيرة والضمة الطويلة.
وعلينا أن نزيد، فنقول: إن الفتحة إذا غُيِّرت بكسرة أو بضمة اختلف المعنى؛ لذلك فإن هذه الحركات الست تعد أصواتًا رئيسة أو أصواتًا أصلية، فلقد اعترفت اللغة الفصحى بهذه الحركات الست، وكل حركة منها تعد "فونيمًا" مستقلًّا؛ ثلاث منها قصيرة، وثلاث أخرى طويلة.
وإلى جانب هذه الست توجد حركات أخرى لا تعد أصولًا وإنما تعد فروعًا، أو "فونات" أو تنوعات نطقية, لا تدخل ضمن النظام الفنولوجي للحركات في العربية؛ كالفتحة المفخمة بإزاء الفتحة المرققة، والفتحة الممالة نحو الكسرة بإزاء الفتحة غير الممالة، فلا فرق في المعنى بين قراءتنا: {ﭲ} [الضحى: 1] "وَالضُّحى" بالإمالة، فالمعنى لا يتغير.
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