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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن نظرة عامة إلى مخارج الألفاظ ونطقها.
الكلمات المفتاحية: نظرة عامة إلى مخارج الألفاظ ونطقها. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول نظرة عامة إلى مخارج الألفاظ ونطقها.
II. موضوع المقالة 
نظرة عامة إلى مخارج الألفاظ ونطقها:
إن عدد الأصوات الرئيسة أو الأصلية أو ما يسمى بالفونيمات في لغتنا العربية -أربعة وثلاثون صوتًا رئيسًا، أو أصليًّا، أو فونيمًا، منها ثمانية وعشرون صوتًا صامتًا، أي: يخرج الصوت بالتقاء عضوين من أعضاء النطق التقاءً محكمًا أو غير محكم، يضاف إليها ست حركات؛ أما الأصوات الصامتة فهي: الهمزة، والباء، والتاء، والثاء، والجيم، والحاء، والخاء، والدال، والذال، والراء، والزاي، والسين، والشين، والصاد، والضاد، والطاء، والظاء، والعين، والغين، والفاء، والقاف، والكاف، واللام، والميم, والنون, والهاء, والواو، والياء.

وأما الحركات الست فهي الفتحة بنوعيها –أي: القصيرة, والطويلة وهي ألف مد- والكسرة بنوعيها –أي: القصيرة, والطويلة وهي ياء المد- والضمة بنوعيها –أي: القصيرة, والطويلة وهي واو المد- ولكل صوتٍ من هذه الأصوات مخرج يخرج منه الصوت، والمَخرج أو المُخرج هو مكان خروج الصوت، أو الحيز أو المولد له.
والدراسة الحديثة تسمي هذا المخرج موضع التدخل أو التحرك، وعلماؤنا حصروا المخارج في عددٍ معينٍ باعتبار تقارب مخارج الأصوات, وتباعدها تسهيلًا للعملية التعليمية, مع أنهم قد اختلفوا في حصر هذا العدد، ومع تفاوتهم في حصر عدد المخارج قد اتفقوا -أو اتفق معظمهم- على تلقيب كل مجموعةٍ متميزةٍ من الأصوات بلقبٍ معينٍ, تبعًا للمكان الذي تخرج منه كما فعل الخليل بن أحمد وغيره؛ نظرًا لأن مخارج معظم الأصوات تتم في عضوٍ واحدٍ كاللسان، أو الشفة، أو اللهاة, إلى آخره كما تقول الدراسة الحديثة.
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