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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن من مسائل المذكر والمؤنث لابن الأنباري.
الكلمات المفتاحية:  مسائل المذكر – مسائل المؤنث – عند ابن الأنباري. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول من مسائل المذكر والمؤنث لابن الأنباري.
II. موضوع المقالة 
من مسائل المذكر والمؤنث لابن الأنباري:

لقد ترك لنا أبو القاسم بن الأنباري كتابه (المذكر والمؤنث) وهو خير ما ألف، ولا نرى كتابًا آخر يجاريه ويباريه، والكتاب يشهد على عمق ثقافة أبي بكر ووفرة محصوله من علم اللغة وأشعار العرب، وقد عُرِفَ عن أبي بكر كثرة الحفظ، ونعلم من ترجمته أنه كان يحفظ ثلاثمائة ألف بيت شاهد في القرآن الكريم، وقيل له: قد أكثر الناس في محفوظاتك، فكم تحفظ؟ فقال: أحفظ ثلاثة عشر صندوقًا. وقيل: إنه كان يحفظ مائة وعشرين تفسيرًا للقرآن الكريم, بأسانيدها.
والمؤلفون الذين عالجوا موضوع المذكر والمؤنث قبل ابن الأنباري, كانوا يذكرون حكم الكلمة في التذكير والتأنيث من حيث استعمالها، فيقولون مثلًا: العين مؤنثة، الرأس مذكر -في معنًى من المعاني- ولكن ابن الأنباري نَهَجَ نهجًا آخر؛ حيث يذكر معاني كل كلمةٍ واستعمالاتها، ثم يبيّن حكم كل استعمالٍ في التذكير والتأنيث. وقد كثرت المسائل النحوية والصرفية واللغوية في كتابه (المذكر والمؤنث) مما يؤكِّد عمقَ ثقافته، وقد كان شيخنا أبو بكر ووالده ممّن رَفَعَ راية الكوفيين وانحاز إلى جانبهم وآثر مذهبهم، وأشهر شيوخ أبي بكر والده؛ حيث تلقّى العلم عن أبيه القاسم بن محمد بن بشار، وروى عنه شرحه لديوان (المفضّليات), ونقل عن أبيه كثيرًا في كتبه -ومنها كتابه (المذكر والمؤنث)- فكثيرًا ما يقول فيه: أنشدني أبي، أخبرني أبي، حدثني أبي, وهكذا.
والكتاب مطبوع بتحقيق العلامة الشيخ محمد عبد الخالق عضيمة، وطبعه المجلس الأعلى للشئون الإسلامية التابع لوزارة الأوقاف عام ألفٍ وأربعمائةٍ وواحد من الهجرة, الموافق لعام ألفٍ وتسعمائةٍ وواحدٍ وثمانين؛ فلنتصفح هذا الكتاب، ونلتقط منه ما يدل على ثقافة الشيخ وعمق علمه.
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