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خلاصة—هذا البحث يبحث في حكم الديون المؤجلة وبيان خلاف الفقهاء في المفلس المأذون له في التجارة. 
الكلمات الافتتاحية: الدين، المفلس.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة فقه المعاملات، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على حكم الديون المؤجلة وبيان خلاف الفقهاء في المفلس المأذون له في التجارة.
II. موضوع المقالة 
3- حكم الديون المؤجلة: 
اختلف الفقهاء في حكم الديون المؤجلة إلي وقت متأخر عن الإفلاس فهل تحل بالإفلاس أم تبقى على أجلها، فذهب أبو حنيفة، والحنفية، والشافعية، ورواية عند أحمد قال: الديون المؤجلة التي على المفلس لا تحل بالتفليس؛ لأن الأجل حق له ولأن التفليس لا يوجب حلول الدين، وهذا خلاف لمالك وقول للشافعية بناء على أن التفليس يتعلق به الدين فيسقط الأجل كالموت.

4- خلاف الفقهاء في العبد المفلس المأذون له في التجارة:
إذا ما أصبح العبد المأذون له في التجارة مفلسًا فقد ذهب مالك وأهل الحجاز إلى أن الدين يتعلق بما في يده دون رقبته، فلا يباع لتسد ديونه من قيمته ولكن يدفع ما معه ويبقى الدين في ذمته إلى عتقه، وقال بعض الفقهاء: يلزم السيد ولا تبرأ ذمته إن اشترط ألا يلتزم بديون رقيقه.

وبالنسبة لمسألة ادعاء المدين أنه مفلس فلكي يتبين صدقه أجمع الفقهاء على أنه يحبس حتى يتبين صدقه رغمًا عن عدم ورود نص بذلك، ولكن من باب المصالح المرسلة، أو يقر له بذلك صاحب الدين، وقد خالف أبو حنيفة فقال بضرورة ملازمة الغرماء له وإذا ما تبينوا أنه يمتلك بعض المال أبلغوا الحاكم.
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