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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن نوعين من عوارض اللغة وهما الطمطمانية الخلخانية.
الكلمات المفتاحية: الطمطمانية – الخلخانية. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول نوعين من عوارض اللغة وهما الطمطمانية والخلخانية.
II. موضوع المقالة 
الطمطمانية:
لقد عرف الثعالبي هذا العارض، فقال: الطمطمانية تعرض في لغة حمير, كقولهم: طاب امهواء يريدون: طاب الهواء، فلم يذكروا التعريف صراحةً، ولكن من خلال المثال الذي ذكره نرى أن الطمطمانية تطلق على إبدال اللام في أداة التعريف ميمًا، وفي كتب اللغة وغريب الحديث والأثر أمثلة أخرى من ذلك؛ كقوله ( يخاطب بعض الحميريين: ((ليس من أمبر أمصيام في أمسفر)) أي: ليس من البر الصيام في السفر. 
ومن أمثلة ذلك أيضًا: أن أبا هريرة دخل على عثمان > وهو محصورٌ, فقال: "الآن طاب أمضرب" أي: حلّ القتال، أراد: طاب الضرب؛ فأبدل لام التعريف ميمًا. 
وقد سيقت بعض الشواهد الشعرية على هذه اللغة، من ذلك: قول الشاعر -وقد نسبه ابن بري إلى بُجير الطائي:
	ذاك خليلي وذو يعاتبني

	*
	يرمي ورائي بامسهم وامسلمة



يريد: بالسهم والسَّلِمَة، والسّلِمَة: هي الحجر واحد السِّلام، والمسوغ الصوتي لهذا الإبدال هو اشتراك الصوتين في صفتي الجهر والتوسط بين الشدة والرخاوة، بالإضافة إلى أنهما من الأصوات المتوسطة الشبيهة بأصوات اللين، والمعروف أنهما أكثر الأصوات شيوعًا في اللغات السامية ومعهما النون. 
وقد نُسِبَتْ هذه الظاهرة إلى أهل اليمن, أو حمير -كما ذكر الثعالبي.
اللّخْلخانية:
اللّخْلخانية تعرض في لغات أعراب الشِّحر وعمان كما يذكر الثعالبي، كقولهم: مشا الله كان، يريدون: ما شاء الله كان، وهذا يدخل فيما يُسمى في الدراسة الصوتية بالنقصان الصوتي؛ حيث أُنقص صوت ومقطع كامل من: ما شاء، فما مقطع مكون من صوت صامت وهو الميم وألف المد وهو حركة طويلة، فاختصر هذا المقطع المتوسط المفتوح إلى مقطعٍ قصير من "ما" إلى "مَ"، وصار صوتًا صامتًا وهو الميم وفتحة قصيرة فقط، فتحول من مقطعٍ طويلٍ إلى مقطعٍ قصيرٍ "مَ"، ثم شاء أُنقصت الهمزة المفتوحة، والهمزة المفتوحة "ءَ" هي مقطعٌ قصيرٌ مفتوحٌ مكونٌ من صوت الهمزة وصوت الفتحة القصيرة؛ فتحول المقطع من شاء إلى: شا. 
وبعد حذف هذا المقطع، وتحول المقطع الأول من مقطعٍ متوسط الطول "ما" إلى مقطعٍ قصير وهو "مَ"؛ صار نطق أعراب الشِّحر وعمان: مشا الله كان، بينما غيرهم يُتم الأصوات ولا ينقص المقاطع ولا يحذفها؛ فيقولون: ما شاء الله كان؛ لذلك كانت هذه اللغة عارضًا من العوارض التي تعرض لألسنة العرب -كما ذكر العلامة أبو منصورٍ الثعالبي.
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