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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن نوع من أنواع التعريب وهو تغيير بناء الكلمة.
الكلمات المفتاحية: أنواع التعريب – تغيير بناء الكلمة. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول نوعاُ آخر من أنواع التعريب وهو تغيير بنتء الكلمة.
II. موضوع المقالة 
ثانيًا: تغيير بناء الكلمة:
قال سيبويه: لَمَّا أرادوا أن يُعربوه -يقصد: البناء الأعجمي- ألحقوه ببناء كلامهم، كما يلحقون الحروف بالحروف العربية. انتهى كلامه. 
فقد غير العرب بعض الأبنية التي لا توافق الأبنية العربية؛ وذلك بتعديل البناء الأعجمي بحذف أو زيادة، أو بإبدال حركة أو ساكن بمتحرك، أو إبدال متحرك بساكن، فما أبدلوا فيه حركة بأخرى نحو: "هندام" وأصلها الفارسي "أندام" بمعنى: شكل، أُبْدِلَتِ الهمزة هاءً ثم أبدلت الفتحة كسرة؛ لعزة أو لندرة بناء فَعْلال في غير المضاعف، ونحو: "فُندق" وأصله الفارسي "فَنْدق", وقد ضموا أوله لإلحاقه بـ "فُعْلُل"، ومما زادوا فيه حرفًا "هاوون" بمعنى المهراس، وأصله الفارسي: "هاوُن", وليس في كلام العرب "فاعُل" بالضم، كما شددوا الأسماء الثنائية لإلحاقها بالثلاثي، نحو: "يم" التركية والفارسية التي تدل على المحيط. 
ومما حذفوا منه حرفًا "بستان" بمعنى حديقة، وأصله الفارسي: "بوستان"؛ حذفوا منه الواو لالتقاء الساكنين، ومما حرّكوا فيه الساكن "زَرَجُون" بمعنى شجر العنب بلغة أهل الطائف، أو لون الذهب، وأصله الفارسي بسكون الراء: "زَرْقُون", وألحقوه -أي: زرجون- بفعلول كحلزون.

ومما سكنوا فيه المتحرك "الماس", وأصله الفارسي: "أدماس" سُكِّنَتِ الدال لإلحاقه بأَفْعَال، و"الماس": حجر شفاف شديد اللمعان ذو ألوان، وهو أعظم الحجارة النفيسة قيمةً وأشد الأجسام صلابة، يؤثر في جميعها ولا يؤثر فيه جسم. 
وهناك ضروبٌ أخرى من التغيير غير النوعين اللذين ذكرناهما، نحو: إدخال أداة التعريف على اللفظ الأعجمي، ويُعْرب ويشتق منه، فَيُقَال -مثلًا-: دُرْهِمَتِ الخبازى –أي: صارت كالدرهم- ورجل مُدرهم. ويقال: ألجم وتلجم والفرس ملجم، وكل هذا مأخوذ من اللجام وهو الحديدة في فم الفرس، ثم سمَّوها مع ما يتصل بها من سيور وآلة.
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