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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن مقدمة عن العوارض التي تعرض لألسنة العرب.
الكلمات المفتاحية:  العوارض التي تعرض -  لألسنة العرب. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول مقدمة عن العوارض التي تعرض لألسنة العرب .
II. موضوع المقالة 
موقع هذه العوارض من كتاب فقه اللغة للثعالبي:
العوارض التي تعرض لألسنة العرب، من خلال ما ذكره أبو منصور الثعالبي في كتابه (فقه اللغة وسر العربية):
عقد الثعالبي في كتابه (فقه اللغة وسر العربية) الباب الخامس عشر في الأصول، والرءوس، والأعضاء، والأطراف، وأوصافها، وما يتولّد منها، وما يتصل بها ويذكر معها، وجاء تحت هذا الباب عددٌ من الفصول, منها الفصل التاسع والعشرون بعنوان "فصلٍ في حكاية العوارض التي تعرض لألسنة العرب"، وهو بتحقيق مصطفى السقا، وإبراهيم الإبياري، وعبد الحفيظ شلبي، وهو مطبوعٌ سنة ألفٍ وثلاثمائةٍ واثنتين وتسعين للهجرة، الموافق سنة ألفٍ وتسعمائةٍ واثنتين وسبعين للميلاد، طبعة مصطفى البابي الحلبي بمصر. 
وتحت هذا الباب يقول أبو منصور: الكشكشة تعرض في لغة تميم، كقولهم في خطاب المؤنث: ما الذي جاء بشِ، يريدون "بكِ"، وقرأ بعضهم: "قَدْ جَعَلَ ربُّشِ تَحْتَشِ سَرِيّا"؛ لقوله تعالى: { قد جعل ربك تحتك سريا } [مريم: 24]. 
ويقول الثعالبي: "الكسكسة" تعرض في لغة بكر، وهي إلحاقهم لكاف المؤنث سينًا عند الوقف، كقولهم: "أكرمتكسِ"، و"بكسِ"، يريدون أكرمتكِ، وبكِ. 
ويقول الثعالبي: "العنعنة" تعرض في لغة تميم، وهي إبدالهم العين من الهمزة، كقولهم: ظننت عنَّك ذاهب، أي: أنك ذاهب، وكما قال ذو الرُمة:
	أَعَن تَوَسَّمتَ مِن خَرقاءَ مَنزِلَةً 
 
	*
	ماءُ الصَّبابَةِ مِن عَينَيكَ مَسجومُ



ثم يقول الثعالبي: "اللخلخانية" تعرض في لغات أعراب الشحر وعمان، كقولهم: مشا الله كان، يريدون: ما شاء الله كان. 
ثم يقول: "الطمطمانية" تعرض في لغة حمير، كقولهم: طاب امهواء, يريدون: طاب الهواء. انتهى كلامه، ونفصل القول في هذه العوارض فيما سيأتي.
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