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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن ما يذكر من الإنسان ولا يؤنث عند ابن الأنباري.
الكلمات المفتاحية: ما يذكر من الإنسان ولا يؤنث. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول ما يذكر من الإنسان ولا يؤنث.
II. موضوع المقالة 
ثم ننتقل إلى ذكر بعض الأمثلة في باب: ما يذكر من الإنسان ولا يؤنث, يقول ابن الأنباري: من ذلك: الوجه، والرأس، والحلق، والشعر، والفم، والحاجب، والجبين، والصدغ، والصدر، واليافوخ، والدماغ، والخد، والأنف، والمنخر، والفؤاد، والذقن، والبطن، والقلب، والطحال، والخصر، والحشا، والظهر، والمرفق، والزند، والأظفار، والأنياب، والأضراس، والعصعص، وكل اسمٍ للفرج من الذكر والأنثى مذكر أيضًا، والمنكِب، والنحر، والرَّكَب -وهو من أسماء الفرج- والكوع، والشُّفْر -واحد أشفار العين مذكر أيضًا- والجَفْن، والهُدْب -وهو الشعر النابت في الشفر- والمحجر -وهو فجوة العين- والنِّقَاب، والحجاج -وهو العظم المشرف على ظاهر العين- والمأق -وهو طرف العين الذي يلي الأنف، وهو مخرج الدمع من العين- والمصير -من مصران البطن- مذكر أيضًا, والناجذ مذكر أيضًا، ويستشهد بحديث النبي ( حيث قال: جاء في الحديث: "ضَحِكَ النّبِيّ ( حتى بَدَتْ نَوَاجِذُهُ" وهو آخر الأضراس. والضاحك وهو الملاصق للناب مذكّر أيضًا، والعارض وهو الملاصق للضاحك مذكّر أيضًا.
ثم عقد بابًا بعنوان باب: ما يؤنث من الإنسان ولا يذكر, يقول فيه: العين والأذن –أي: إنهما مؤنثان ولا يذكران- والكبد مؤنثة، والإصبع مؤنثة، والعقب مؤنثة، والساق مؤنثة، والفخذ مؤنثة، واليد مؤنثة، والكف مؤنثة، والرِّجْل مؤنثة، والضِّلَع مؤنثة، والقدم مؤنثة، والسن مؤنثة، والوَرِك مؤنثة، والأنامل مؤنثة -واحدتها أنْمَلة وأنْمُلة- والبراجم مؤنثة -واحدتها برجمة- والبراجم: هي عقد الأصابع، والرواجب مؤنثة -واحدتها راجبة- والرواجب: هي ظهور الأصابع، والأنامل مؤنثة وهي أطراف الأصابع، والسلاميات الواحدة: سُلَامى, وهي قصب الأصابع مؤنثة، والقتب من أقتاب البطن مؤنثة وهي من الأمعاء، واليمين من الإنسان مؤنثة، والشمال مؤنثة، والكَرِش مؤنثة، والعَجز مؤنثة.
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