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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن أهم فوائد الاشتقاق الصغير. 
الكلمات المفتاحية: الاشتقاق الصغير – فوائده.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول أهم فوائد الاشتقاق الصغير.
II. موضوع المقالة 
فوائد الاشتقاق الصغير:

الفائدة الأولى: الاشتقاق عامل رئيس من عوامل نمو الألفاظ العربية؛ إذ بوساطته نولّد ألفاظًا جديدة من مادة قديمة للدلالة على معان جديدة, ولم ينقطع سيل الألفاظ الجديدة في اللغة العربية منذ ظهور الإسلام إلى الآن, ومن أمثلة ذلك: الجهاد، والزكاة، والتجريح، والتعديل، والشعوبية، والإذاعة، والإنسانية، إلى آخره. 
الفائدة الثانية: الاختصار في التعبير؛ فالاشتقاق يجعل اللغة العربية جسمًا حيًّا تتوالد أجزاؤه، ويتصل بعضها ببعض بأواصَرَ قويةٍ وواضحةٍ, ولو عُدم الاشتقاق لصارت مفردات اللغة مفكَّكة منعزلة. 
ويوضح ابن عصفور في كتابه (الممتع في التصريف) هذه الميزة بقوله: 
وإنما بسطت القول في الاشتقاق؛ لغموضه وكثرة المنفعة به في علمه؛ لما فيه من من الاختصار والتقريب والفهم والحفظ, أما الاختصار فإنه يستغنى بالكلمة المشتقة عن كلام كثير, ألا ترى كيف تدل بالتاء من "تَفعَلُ" على معنى المخاطبة والاستقبال, ولو جُعل لكل معنًى لفظٌ يبين به لانتشر الكلام, ولما فيه من الاختصار عُدّ من أكبر آلات البيان, وأما الفهم فلما فيه من المناسبة والاقتصار بالمشاكلة, وأما الحفظ فسببه ما ذكرنا من الاختصار. انتهى كلامه. 
الفائدة الثالثة: الدلالة على أصول الألفاظ وربطها بمعنى عام, فيمكننا بوساطة الاشتقاق أن نربط الكلمة بأخواتها, وأيضًا أفراد المجموعة التي تنتسب إليها, وذلك مما يثبت معناها ويوضحه؛ ولذلك وصفه ابن عصفور في النص السابق بأنه من أكبر آلات البيان, ونقل ابن عصفور عن أبي محمد بن السراج قوله: 
من الفائدة في الاشتقاق: أنه ربما سمع العالم الكلمة لا يعرفها من جهة صيغتها؛ فيطلب لها مخرجًا منه, فكثيرًا ما يظهر, وعلى هذا أكثر العلماء في تفسير الأشعار وكلام العرب في الأمثال والأخبار. انتهى كلامه. 
ونضيف شيئًا من كلامِ رسولِ اللهِ ( والصحابة والتابعين, ونسوق بعض الأمثلة التي كشف علماء الحديث والأثر عن معناها في الحديث النبوي, بواسطة هذا الاشتقاق: 
ذكر في وصف مجلس رسول الله ( ((لا تُؤْبَنُ فيه الحُرَم)) أخرجه ابن قتيبة في كتابه (غريب الحديث), وكذا الزمخشري في (الفائق), كما ذكره ابن الأثير كاملًا في كتابه (منال الطالب), وأخرجه عن الحسن بن علي بن أبي طالب عن هند بن أبي باهلة التميمي.

قال ابن الأثير في كتابه (النهاية في غريب الحديث والأثر), في مادة الهمزةِ والباءِ والنونِ:
أي: لا يُذْكَرْنَ بقبيح كان يصان مجلسه ( عن رَفَثِ القول, يقال: أبنت الرجل؛ إذا رميته بخلة سوء, فهو مأبون, قال: وهو مأخوذ من الأُبن, وهي العقد تكون في القسي تفسدها وتعاض بها. انتهى كلامه. 
مثال آخر: ذُكر في حديث الحديبية "أنه ( أهدى في عمرتها جملًا كان لأبي جهل, في أنفه خشاش من ذهب" أخرجه أبو داود عن ابن عباس > في المناسك في باب الهدي, وأخرجه أحمد في (المسند) وابن ماجه, ونصه عند أبي داود "أهدى النبي ( عام الحديبية هدايا فيها جمل لأبي جهل, في رأسه بُرَةٌ من فضة" وقال أبو المنال: من ذهب, والبرة: حَلْقة من في أحد جانبي البعير لتذليله, وأخرجه أيضًا ابن الأثير في (جامع الأصول), قال ابن الأثير في نهايته في مادة الخاء والشين: الخشاش عودٌ يُجعل في أنف البعير يشدّ به الزمام؛ ليكون أسرع لانقياده, والخشاش يرادف البرة التي جاءت في بعض روايات الحديث, ثم قال: وهو مشتق من: خش في الشيء إذا دخل فيه؛ لأنه يدخل في أنف البعير. 
المثال الثالث: ذُكر في حديث الصلاة على النبي ( ((وبارك على محمد وعلى آل محمد)) أخرجه البخاري عن أبي سعيد الخدري في الدعوات, في باب الصلاة على النبي (,  أخرجه النسائي أيضًا في أكثر من موضع في "باب الصلاة على النبي" مثلًا, كما أخرجه في السهو كذلك, وأخرجه ابن الأثير في (جامع الأصول), ونصه: قلنا: يا رسول الله، هذا السلام عليك, فكيف نصلي عليك؟ قال: ((قولوا: اللهمَّ صَلِّ على محمد عبدك ورسولك كما صليت على إبراهيم, وبارك على محمد وعلى آل محمد كما باركت على إبراهيم وعلى آل إبراهيم)) قال ابن الأثير في( نهايته) في مادة الباء والراء والكاف: بارك على محمد, أي: أثبت له وأدام ما أعطيته من التشريف والكرامة, وهو من قول العرب: برك البعير إذا ناخ في موضع فلزمه, قال: وتطلق البركة على الزيادة, والأصل الأول, أي: أن البركة من قول العرب: برك البعير إذا ناخ في موضع فلزمه. 
حديث آخر: قوله (: ((إن الشمس تطلع بين قرني شيطان)) هذا جانب من حديث متوسط الطول, أخرجه مسلم في "صلاة المسافرين" في باب "السلام", وأخرجه أبو داود في "الصلاة", وأخرجه النسائي في "المواقيت" في باب "النهي عن الصلاة بعد العصر", وأخرجه أيضًا ابن الأثير في (جامع الأصول), وقال ابن الأثير في (نهايته) في مادة الشين والطاء والنون: 
إن جعلت نون الشيطان أصلية كان من الشطن, أي: البعد, أي: بعد عن الخير, أو من الحبل الطويل, كأنه طال في الشر, وإن جعلتها زائدة كان من شاط يشيط إذا هلك, أو من استشاط غضبًا إذا احتدّ في غضبه والتهب, قال: والأول أصح. 
حديث آخر: قوله (: ((إن الله وضع عنكم عُبِّيَّة الجاهلية)) هذا طرف أو جانب من حديث أخرجه أبو داود في "الأدب", في باب "التفاخر بالأحساب" والترمذي في "المناقب" في باب "فضل الشام واليمن", وهو آخر حديث في كتاب الترمذي, كما أخرجه أحمد في (مسنده), ولفظ الترمذي قال رسول الله (: ((لينتهين أقوام يفتخرون بآبائهم الذين ماتوا؛ إنما هم فَحْمُ جهنم, أو ليكونُنَّ أهون على الله من الجعلان الذي يدهده الخرء بأنفه, إن الله قد أذهب عنكم عبية الجاهلية وفخرها بالآباء, إنما هو تقي أو فاجر شقي, الناس كلهم بنو آدم, وآدم خلق من تراب)) والجعلان: جمع جعل, وهو حيوان كالخنفساء يكثر في المواضع الندية, وأخرج الحديث أيضًا ابن الأثير في (جامع الأصول), يقول ابن الأثير في (نهايته) في مادة العين والباء والباء وهو يفسر العبية: 
يعني: الكبر, وتضم عينها وتكسر, أي: يقال: عُبية الجاهلية وعِبية الجاهلية, وهي حينئذ توزن على فُعُّولة, أو فُعِّيلة, قال: فإن كانت فُعُّولة فهي من التعبية؛ لأن المتكبر ذو تكلف وتعبية, خلاف من يسترسل على سجيته, وإن كانت فُعِّيلة فهي من عباب الماء, وهو أوله وارتفاعه, والعرب تقول: عب المتاع والجيش, بمعنى عبأه وهيأه, ورأى الخطابي في كتابه (غريب الحديث) أن اللفظ أصله مهموز من العبء, وهو الحمل الثقيل, ولكن الهمزة قد تُركت فيه كالبرية, والذرية.
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