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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن علاقة النحت بالاشتقاق، ووظيفة النحت.
الكلمات المفتاحية: علاقة النحت بالاشتقاق – وظيفة النحت. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول علاقة النحت بالاشتقاق ووظيفة النحت.
II. موضوع المقالة 
علاقة النحت بالاشتقاق واعتماده طريقا من طرق الاشتقاق:

علاقة النحت بالاشتقاق:
يعد النحت نوعًا من الاشتقاق، نلمح هذا في قول الخليل السابق: يشتق فعل من جمع بين كلمتين، مثل: حيعل، وكذا اقترن النحت بالاشتقاق عن غير الخليل، مثل ابن دريد الذي قال عن الكلمتين المنحوت منهما: ويجوز أن تشتق منهما اسمًا يكون فيه من حروف الاسمين، وذلك كقولهم في النسب إلى حضرموت: حضرمي؛ ولذلك رأى بعض الباحثين أن يسموا هذه الظاهرة بالاشتقاق الكبّار.

إن ارتباط النحت بالاشتقاق ارتباطٌ مقبولٌ، فَفِي كلٍّ منهما توليدُ شيءٍ من شيء، وفي كلٍّ منهما أصلٌ وفرعٌ، كما يشتركان في الإتيان بكلمة جديدة في اللغة، ويختلفان في شيء واحد؛ هو أن النحت اشتقاق أو توليد كلمة من كلمتين أو أكثر، أما الاشتقاق فهو توليد كلمة من كلمة فقط. 
الغرض من النحت:
 النحتُ جنسٌ من الاختصار، والاختصار سمة من سمات اللسان العربي كما هو الحال في النسب والتصغير وغيرهما، فـ"رجيل" مثلًا اختصار لقولنا: "رجل صغير" و"عبشمي" أو "عبشمية" اختصار لرجل من عبد شمس, أو امرأة من عبد شمس. 
والاختصار يساعد الناطق على التوفير في الجهد العضلي والاقتصار فيه، وقد يلجأ المتكلم إلى هذه الظاهرة عمدًا بدافع الحاجة؛ فتكون لونًا من ألوان المهارة اللغوية، ولا يتصور أن تكون الكلمات المنحوتة تطورًا للكلمات المنحوت منها، بناءً على ما لحظه المحدثون من أن اللغة في أقدم صورها قد اشتملت على كلمات طويلة البنية، ثم تطورت -تحت الرغبة في السهولة والاقتصار في الجهد- إلى كلمات قصيرة؛ وذلك لأن المنحوت منه ما يزال قائمًا ومستعملًا بكل خصائصه اللغوية, بإزاء المنحوت. 
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