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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن صيغ ألت وآلت ولات وألات وأمر وآمر وآراء العلماء فيها.

الكلمات المفتاحية: ألت وآلت - لات وألات - أمر وآمر - آراء العلماء. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول صيغ ألت وآلت ولات وألات وأمر وآمر وآراء العلماء فيها.
II. موضوع المقالة 
- أَلَتَ وآلَتَ، في حديث عبد الرحمن بن عوف الزهري؛ أنه قال في كلامه في أصحاب الشورى: يا هؤلاء، إن عندي رأيًّا وإن لكم نظرًا، ثم قال: ولا تغمدوا السيوف عن أعدائكم فتوتروا ثأركم وتؤلتوا أعمالكم، لكل أجلٍ كتاب. ذكره ابن قتيبة في (غريب الحديث)، وذكره الزمخشري أيضًا في (الفائق)، كما ذكره ابن الأثير في الهمزة واللام والتاء، وكذا ابن منظور في (لسان العرب) في الهمزة واللام والتاء أيضًا.
قال ابن قتيبة: قوله: وتؤلتوا أعمالكم أي: تنقصوها، يريد أنه كانت لهم مع رسول الله ( أعمال في الجهاد، فإذا هم تركوها واختلفوا فيها نقصوها، قال: يقال: ألِتَه يَألتُه, وآلتَه يُؤلِتُه: إذا نقصه، وباللغة نزل القرآن... قال ابن قتيبة: ولم أسمع آلَتَ يُؤلِتُ, إلا في هذا الحديث. واستدرك عليه ابن الأثير قائلًا: وأثبتها غيره.
وكان ابن قتيبة قد ذكر أن اللغتين المعروفتين: لَاتَ يَليتُه لَيتًا إذا نقصه، وأَلَتَ يَألِتُ، وذكر من شواهد اللغة الأولى... وتنسب أَلَتَ إلى حمير.
- لَاتَ وأَلَاتَ، في الدعاء: الحمد لله الذي لا يُفات، ولا يُلَات، ولا تشتبه عليه الأصوات. وهو دعاء لأم هاشم السلولية كما ذكر ابن قتيبة في (غريب الحديث), وذكره ابن الأثير أيضًا في اللام والياء والتاء، كما ذكره ابن منظور عن ابن الأعرابي في اللام والياء والتاء, والمعنى -كما يقول ابن الأثير-: لا ينقص ولا يحبس عنه الدعاء.

قال: أَلَاتَ يُليتُ لغة في لَاتَ يَلِيتُ إذا نقص... وتنسب لَاتَ يَليتُ إلى قيس عِيلان وبني عبس.
- أَمَرَ وآمَرَ، في الحديث: ((خير المال سِكة مأبورة، وفرس مأمورة)) ذكره أبو عبيد في (غريب الحديث)، كما ذكره الزمخشري في (الفائق) السين والكاف والكاف.
والروايات فيه: ((خير المال سكة مأبورة، ومُهرة مأمورة)) كما ذكره ابن الأثير في (النهاية)، وابن منظور في (لسان العرب) الهمزة والميم والراء، وأخرجه أحمد في مسنده عن سويد، ولفظه: ((خير مال المرء مُهرة مأمورة، أو سكة مأبورة)).
الفرس أو المُهرة المأمورة: الكثيرة النتاج، وفيها لغتان - كما يذكر أبو عبيد-: أمرها الله فهي مأمورة، وآمَرَهَا فهي مؤمرة، ومنه القراءة: "وإذا أردنا أن نهلك قرية آمرنا مترفيها" [الإسراء: 16] بالمد وغيره، أي: آمَرْنَا وأَمَرْنَا، فقد يكون بمعنى: أكثرنا على قوله: ((فرس مأمورة)), و"آمَرَنَا" بالمد بمعنى: أكثرنا على قوله: ((فرس مؤمرة)).
ويروى عن الحسن -كما ذكر أبو عبيد- أنه فسرها: أمرناهم بالطاعة فعصوا، فيكون هذا من الأمر، ومَن قرأ: "أَمَّرْنَا" بالتشديد فهو من التسليط، وقرأ أكثر القراء:  مقصورة، وروى خارجة عن نافع المد، وسائر أصحاب نافع القصر، وروي عن أبي عمرو التشديد وسائر أصحابه بالتخفيف والقصر، كما روي عن ابن كثير التشديد، وروي عنه أيضًا - بل سائر الناس- التخفيف، وأما السكة في حديث: ((خير المال سِكة)) فالسكة: هي الطريقة المصطفة من النخل.
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