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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن سقطات بعض علماء اللغة . 
الكلمات المفتاحية: سقطات – علماء اللغة. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول سقطات بعض علماء اللغة.
II. موضوع المقالة 
سقطات بعض العلماء:
لقد سجل ابن جني بعض الأحكام الخاطئة لبعض العلماء؛ حيث أوقعهم التداخل بين الأصول في الحكم خطأً, بإرجاع بعض الألفاظ إلى أصول غير أصولها الصحيحة. 
من ذلك ما وقع فيه أحمد بن يحيى -المعروف بثعلب- يقول ابن جني: وذهب أحمد بن يحيى في قوله -أي: قول العجاج:
	يرد قلخًا وهديرًا زغدبا



"يرد" هكذا الرواية في أصول (الخصائص) كما يذكر الشيخ النجار, بينما الرواية في (اللسان) "يلج", والرواية في (سر صناعة الإعراب) لابن جني "يمد", والقلخ والزغدب بمعنى واحد، وهو هدير البعير. 
يقول ابن جني: وذهب أحمد بن يحيى إلى أن الباء زائدة، وأخذه من زغد البعير يزغد زغدًا في هديره، بينما يرى ابن جني أن زغدبًا من أصل رباعي, وهو الزاي والغين والدال والباء, وزغد البعير من أصل ثلاثي، وهو الزاي والغين والدال، يقول ابن جني: وقوله -أي قول أحمد بن يحيى-: إن الباء زائدة في زغدب كلام تمجه الآذان، وتضيق عن احتماله المعاذير، وأقوى ما يذهب إليه فيه أن يكون أراد أنهما أصلان مقتربان كسبط وسبطر، وإن أراد ذلك أيضًا فإنه قد تعجرف، يقال: تعجرف الأمر؛ أقدم عليه دون أن يتروّى فيه. هكذا يقصد ابن جني, أو نفهم هذا المعنى من عبارة ابن جني هذه, فإنه قد تعجرف من تعجرف الأمر، أي: أقدم عليه دون أن يتروى فيه، وليس من قولهم: تعجرف على القوم أي: تكبر، وركبهم بما يكرهونه. 
ثم أضاف سقطة أخرى لثعلب؛ حين قال: ولكن قوله في أسكفة الباب: إنها من استكف الشيء, أي: انقبض أمر لا ينادى وليده، روينا ذلك عنه. أسكفة الباب: عتبته، وهي من أصل ثلاثي؛ السين والكاف والفاء، بينما استكف من أصل ثلاثي آخر وهو الكاف والفاء والفاء.

وأيضًا يقول ابن جني: وروينا عنه –أي: عن ثعلب- أنه قال في تنور: إنه تفعول من النار، وروينا عنه أيضًا أنه قال: الطيخ: الفساد، قال: فهو من: تواطخ القوم، وسنذكر ذلك في باب سقطات العلماء -بإذن الله- هكذا يقول ابن جني. 
ومن العلماء الذين سجل لهم فهمًا خطأً في إرجاع بعض الألفاظ إلى أصول غير صحيحة: أبو إسحاق إبراهيم بن سهل الزجاج, المتوفى سنة ثلاثمائة وإحدى عشرة من الهجرة؛ حيث ذكر أن أبا إسحاق ذهب في نحو: قلقلٍ, وصلصل، وجرجر، وقرقر إلى أنه "فعفل", وأن الكلمة لذلك ثلاثية. 
جاء هذا في أثناء ذكر ابن جني لبعض الأمثلة الراجعة إلى أصلين ثلاثي ورباعي، إذ يقول: ومن الأصلين الثلاثي والرباعي المتداخلين قولهم: قاع قرق وقرقر، أي: أملس مستوٍ، قرق من أصل ثلاثي وهو القاف والراء والقاف، بينما القرقر من أصل رباعي وهو القاف والراء والقاف والراء، وقولهم: سلس وسلسل، فالسلس من أصل ثلاثي وهو السين واللام والسين، والسلسل من أصل رباعي وهو السين واللام والسين واللام، وقلق وقلقل، القلق من أصل ثلاثي وهو القاف واللام والقاف، بينما القلقل من أصل رباعي وهو القاف واللام والقاف واللام، يقال: قلقل.
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