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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن سبل علاج استخدام اللغة العامية في التدريس الجامعي.
الكلمات المفتاحية: التريس الجامعي بالعامية – سبل العلاج. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول سبل علاج استخدام اللغة العامية في التدريس الجامعي.
II. موضوع المقالة 
سبل العلاج: 
وفي سبيل ترسيخ الفصحى، وجعلها لغة التدريس في الجامعة وفي غيرها، وعلاج الآثار المترتبة على استخدام العامية, نقترح ما يلي:
أولًا: ينبغي أن يراعي المسئولون إعداد مدرسي الجامعة الموجودين فيها على اختلاف تخصصاتهم إعدادًا لغويًّا، بحيث يكون في مقدورهم التعبير السليم عن الأفكار المختلفة؛ وذلك بإجراء دورات تدريبية لهم تعود عليهم وعلى غيرهم بالنفع، وكذا الأمر بالنسبة للمعيدين والمحاضرين قبل انضمامهم إلى عضوية هيئات التدريس؛ إذ ليس من العدل في شيء أن نترك مدرسي المستقبل يعيشون على ذلك القدر اليسير من الدراسات العربية التي تلقوها في الجامعة، أو قبل أن يلتحقوا بها.
وفي هذا الصدد نقترح أن يَدرس الدارسون في الدورات التي تقام لهم معلوماتٍ في اللغة العربية, تتناول أصواتها على مستوى الإفراد والتركيب والأداء، كما تتناول نظمها في التصريف والاشتقاق، وتتناول أيضًا نظمها في الجملة وبنائها، كما تتناول أدبها الرفيع وبلاغتها الجميلة وأساليبها الراقية، هذا إلى جانب تزويدهم من الثقافة الإسلامية وتعميق فهمهم للشريعة.
ورحم الله أبا منصور الثعالبي المتوفى سنة أربعمائة وثلاثين من الهجرة, حين قال في كتابه (فقه اللغة وسر العربية):
"من أحب الله تعالى أحب رسوله محمدًا (, ومن أحب الرسول العربي أحب العرب، ومن أحب العرب أحب العربية التي نزل بها أفضل الكتب على أفضل العجم والعرب، ومن أحب العربية عُني بها وثابر عليها وصرف همته إليها، ومن هداه الله للإسلام وشرح صدره للإيمان وآتاه حسن سريرة فيه؛ اعتقد أن محمدًا ( خير الرسل، والإسلام خير الملل، والعرب خير الأمم، والعربية خير اللغات والألسنة، والإقبال على تفهمها من الديانة؛ إذ هي أداة العلم، ومفتاح التفقه في الدين، وسبب إصلاح المعاش والمعاد" انتهى كلامه.
ونقترح أن يكون اجتياز هذه الدورات شرطًا أساسيًّا للدخول في عضويات هيئات التدريس في الجامعات, في كافة الأقسام وفي جميع الكليات، ولا يكون هذا الاقتراح غريبًا إذا عرفنا أن بعض الجامعات تجعل اجتياز برنامج الإعداد التربوي شرطًا أساسيًّا للدخول في عضويات هيئات التدريس بها، وإذا كان الإعداد التربوي مهمًّا فإن خطورة الإعداد اللغوي أشد.
ولا يكون الاقتراح غريبًا إذا عرفنا بعض الأمم -كالإنجليز مثلًا- لا يلقون تبعة تعليم لغتهم لأبنائهم على عاتق مدرس اللغة فقط، وإنما يجعلون من كل مدرسٍ في مختلف التخصصات معلمًا للغة؛ بأن يكون قدوةً صالحةً في التعبير السليم, والنمط اللغوي الصحيح.
ولا يكون الاقتراح غريبًا إذا عرفنا أيضا أن المجتمع المسلم يؤمن بعمل المدرس الذي يستمر مدى الحياة، ويسانده طبقًا لذلك، ويوفر له الفرص والإمكانات باستمرار؛ حتى يستمر في طلب المزيد من المعرفة ووسائل التفاهم من أجل تحقيق التقدم في أساليب التعليم، والمسلم مطالب بتحصيل العلم من المهد إلى اللحد.
ثانيًا: ينبغي أن يستخدم المعلمون الفصحى في المحيط الجامعي؛ في قاعات الدرس, والمحاضرات العامة والخاصة، وتعاملهم فيما بينهم، وأحاديثهم مع الطلاب، ويشجعون على ذلك.
إن ممارسة الفصحى، وتحري سلامة اللفظ ودقة الأسلوب، والالتزام بذلك من جانب المعلمين -تعين على ترسيخها في أذهان الطلاب، وتساعد على الفهم والتعبير الصحيحين، وتحولها إلى مهارة من المهارات وعادة من العادات.
وبذلك نكون قد هيئنا مناخًا صحيحًا جامعيًّا للطلاب ينقلهم من العامية, ويدفعهم إلى ممارسة الفصحى في أحاديثهم وأنشطتهم داخل القاعات وخارجها، وإلى إكسابهم طلاقة في الحديث، وصحة في التعبير بحيث يستطيعون الإفصاح عن أفكارهم, في وضوح ودقة وسلامة لغة.
ثالثًا: ينبغي لمعلم العربية أن يتنبه إلى الأهداف العامة, والخاصة من تدريسِ اللغةِ في المرحلةِ الجامعيةِ؛ كي يصل إلى الغاية المنشودة.
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