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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن رأي ابن جني في الحروف وتسميتها في كتابه سر صناعة الإعراب.

الكلمات المفتاحية: رأي ابن جني – الحروف – سر صناعة الإعراب. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول رأي ابن جني في الحروف وتسميتها في كتابه سر صناعة الإعراب.
II. موضوع المقالة 
يقول ابن جني في كتابه (سر صناعة الإعراب): كل حرف سميته؛ ففي أول حروف تسميته لفظه بعينه، ألا ترى أنك إذا قلت: جيم فأول حروف الحرف جيم، وإذا قلت: دال فأول حروف الحرف دال، وإذا قلت: حاء فأول ما لفظت به حاء، وكذلك إذا قلت: ألف؛ فأول الحروف التي نطقت بها همزة. انتهى كلام ابن جني. 
ويستدل من وحد أسماء الحروف في مختلف الأبجديات على وجود أصلٍ عام مشترك, تفرعت عنه كل الأبجديات السامية بل اللاتينية أيضًا، وأسماء الحروف العربية تشير بذلك بصفة عامة إلى ذلك الأصل العام المشترك، كما نظر العلماء إلى أشكال حروف الكتابة العربية وتطورها، وأيدوا -بناءً على ذلك- انحدار الخط العربي من الخط النبطي، منعمين النظر في القلمين النبطي المتأخر والعربي القديم، وأثبتوا التشابه والتقارب بين أشكال الحروف واتصال بعض الحروف النبطية الحديثة ببعضها -كما هو الشأن في الخط العربي- وأيدوا أيضًا التقارب بين القلمين في المادة واللغة والأسلوب.
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