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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن جهود ثعلب في بيان أثر الحركات في اختلاف المعنى.
الكلمات المفتاحية: جهود ثعلب- بيان أثر الحركات- في اختلاف المعنى. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول جهود ثعلب في بيان أثر الحركات في اختلاف المعنى.
II. موضوع المقالة 
جهود ثعلب في بيان أثر الحركات في اختلاف المعنى:
ثعلب إمام الكوفيين في النحو واللغة، إنه أبو العباس أحمد بن يحيى بن زيد بن يسار الشيباني، المعروف بثعلب، ولد في الكوفة على رأس المائتين من الهجرة ونشأ بها، والكوفة يومئذ مدرسة جامعة من مدارس العربية والشعر والأدب والنحو، وعلماؤها لهم منزلتهم العلمية عند العلماء ومكانتهم الكبيرة في قصور الأمراء والخلفاء والوزراء، أخذ حب العربية يغلب عليه، فعكف على دراستها وتفرغ لها وهو في سن السادسة عشرة، وما بلغ سن الخامسة والعشرين حتى طار صيته في النحو والعربية، وذاع ذكره، واختلف الناس إليه.
أخذ اللغة عن ابن الأعرابي المتوفى سنة مائتين وإحدى وثلاثين، وعن سلمة بن عاصم النحوي المتوفى سنة مائتين وسبع وثلاثين، وروى كُتُب أبي زيد الأنصاري عن ابن نجدة، وكتب أبي عبيدة عن الأشرم، وكتب الأصمعي عن أبي نصر، وكتب أبي عمرو بن العلاء عن عمرو بن أبي العلاء، وحفظ كُتُبَ الفراء كلها ولم يتجاوز الخامسة والعشرين من عمره, وكان يدرس كتب الفراء والكسائي، وخلف لنا كتبًا كثيرة من أشهرها (الفصيح).
(وفصيح ثعلب) كتاب مشهور في اللغة، مذكور عند العلماء، وشرحه نفر كثير، بل نظمه الإمام البارع الأديب أبو الحكم مالك بن عبد الرحمن الأنصاري، وسمى نظمه (موطأة الفصيح في اللغة), وقد شرح هذه المنظومة العلامة أبو عبد الله محمد بن الطيب الفاسي، وسمى شرحه (موطئة الفصيح لموطأة الفصيح).
والمتصفح لهذا الكتاب يرى اهتمامه بتلك المسألة التي نحن بصددها، وهي: أثر الحركات في اختلاف المعنى؛ حيث قدم لنا أمثلة عربية تثبت تَغَيُّرَ المعنى بتغير الحركة، ونستطيع أن نقدم بعض أبواب (الفصيح) المتصلة بموضوعنا:
الباب الأول: باب "فَعِلتَ" و"فَعَلْتَ" باختلاف المعنى، وقد جاء هذا الباب في الصفحة السابعة عشرة إلى التاسعة عشرة من الطبعة الأولى، بنشر وتعليق الأستاذ الدكتور محمد عبد المنعم خفاجي، سنة ألف وثلاثمائة وثمانٍ وستين من الهجرة، الموافق سنة ألف وتسعمائة وتسع وأربعين من الميلاد.
الباب الثاني: باب المكسور أوله والمفتوح باختلاف المعنى، وجاء هذا في الصفحة الثانية والثلاثين إلى الصفحة الخامسة والخمسين من الكتاب.
الباب الثالث: باب المضموم أوله والمفتوح باختلاف المعنى، وجاء في الصفحة الثالثة والستين من الكتاب نفسه.
الباب الرابع: باب المكسور أوله والمضموم باختلاف المعنى، وجاء هذا في الصفحة الخامسة والستين, وفيما يلي توضيح هذه الأبواب.
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