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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن تعريف مصطلحي فقه واللغة في اللغة والمعاجم العربية.
الكلمات المفتاحية: كلمة فقه- وكلمة اللغة. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول 
II. موضوع المقالة 
 "فقه اللغة" من الناحية اللغوية:
أ. معنى كلمة "فقه":

فقه اللغة مركب إضافي، يتكون من جزأين: الجزء الأول: "فقه", والجزء الثاني: "لغة".

أما الفقه فجذره ثلاثي "ف" و"ق" و"هـ", هذا الجذر الثلاثي يدور حول معنًى عام هو الفهم، وقد جاء في (لسان العرب) لابن منظور: والفقه في الأصل: الفهم؛ يقال: أُوتي فلانٌ فقهًا في الدين, أي: فهمًا فيه. وفقه فقهًا بمعنى: علم علمًا.
 ومن الأحاديث التي اشتملت على اللفظ المأخوذ من الجذر نفسه, قولُهُ (: ((لعن الله النائحة والمستفقهة)) ومعنى المستفقهة -كما ذكر ابن منظور-: "هي التي تجاوب النائحة في قولها؛ لأنها تتلقّفه وتتفهّمه, فتجيبها عنه".
إن ارتباط الفقه بالفهم نبّه عليه نفرٌ من أئمة اللغة، منهم -غير ابن منظور-: ابن فارس والزمخشري، ثم إن الزمخشري نبهنا إلى حقيقةٍ مهمةٍ حين قال: "والفقه حقيقةً: الشّقّ والفتق، والفقيه: العالم الذي يشق الأحكام، ويفتش عن حقائقها، ويفتق ما استغلق منها". ثم قال: "وما وقعت من العربية فاؤه فاء، وعينه قافًا، جلُّه دال على هذا المعنى، ومثّل لذلك بقوله: فقح الجرو، وفقر الفسيل، وفقست البيضة".
فقح الجرو أي: فتح عينيه أول ما يفتح وهو صغير، والمعروف: أن الجرو هو الولدُ الصغيرُ من فصيلة الكلب أو السباع. 
وفقر الفسيل: حفر لها موضعًا تغرس فيه، والمعروف: أن الفسيل جمع فسيلة، وهي النخلة الصغيرة تقطع من الأم أو تقلع من الأرض فتغرس، أو هي جزءٌ من النبات يفصل عنه ويغرس. 
وفقست البيضة: كسرتها.
إذًا: الفقح والفقر والفقس كُلُّهَا تدل على الفتك والشق، وهذا المعنى العام دل عليه "الفاء والقاف".
وبناء على ذلك سُمِّي الفقيه بهذا الاسم؛ إذ هو العالم الذي يشقّ الأحكام ويفتّش عن حقائِقِهَا، ويفتق ما استغلق منها، هذا هو الجزء الأول من هذا المركب الإضافي. 
ب. معنى كلمة "اللغة":

أما الجزء الثاني وهو اللغة من الناحية اللغوية, نبدأ الحديث عنه بذكر وزنه؛ فـ"اللغة" وزنها "فعة", وأصلها "لغوة" حذفت لامها -أي: الواو- وحينما تحذف اللام من "لغوة" تسير "لغة", ولكن هذا الرأي وُجِّهَ إليه اعتراضٌ مفاده: أن فيه جمعًا بين المعوض والمعوض عنه؛ لذلك كان الأصح القول بأن أصل "اللغة" "لغوٌ" أو "لغيٌ", حذفت اللام سواء كانت واوًا أو ياءً، ثم عوّض عن هذا الحذف بالهاء، هذا وزنها. 
أما الفعل الذي أخذت منه كلمة "اللغة" فـ"لغا يلغو لغوًا", "لغا يلغو" على وزن "دعا يدعو" فاللام واو، والمصدر لَغْو، وقيل: إن الفعل "لغا يلغى" بوزن "سعى يسعى"، واللام واو أيضًا، والمصدر "لغو" كذلك. 
وهنالك صورة ثالثة للفعل, هو "لغي يلغى" بوزن "رضي يرضى" واللام ياء، أما المصدر فلغا وملغاة.
إذًا: للفعل صور ثلاث، ويرتبط الفعل -مهما اختلفت صورته في الماضي أو المضارع، أو اختلف مصدره- بالكلام؛ سواء كان الكلام صوابًا أو خطأً، ففي الحديث الشريف ((من قال يوم الجمعة, والإمام يخطب لصاحبه: صه؛ فقد لغا)) أي: تكلم أو خاب، ويتضح المعنى أيضًا في قول الله (: {ﮎ ﮏ ﮐ ﮑ ﮒ ﮓ ﮔ ﮕ ﮖ } [الفرقان: 72] واللغو هنا الباطل، ويتضح المعنى نفسه أيضًا في قول العجاج:
	وَرَبِّ أَسرابِ حَجيجٍ كُظَّمِ

	*
	 عَن اللَّغا وَرَفَثِ التَكَلُّمِ



واللغا هنا هو: الكلام الباطل، والرفث من قول العرب: رَفَثَ فلانٌ في كلامِهِ يرفث رفثًا ورفوثًا, أي: صرح بكلام قبيح.
وترتبط الألفاظ المأخوذة من الجذر الثلاثي السابق ذكره بالصوت، من ذلك اللغو بمعنى: النطق أو الكلام غير المعقود عليه، كما مر في الآية الكريمة، أو نباح الكلب. 
ومن الألفاظ التي ترتبط بالصوت أيضًا -التي تشارك اللغة في المعنى اللغوي نفسه- اللغا بمعنى الصوت، وأيضًا لغو الطير، أي: أصواتها، يقال: الطير تلغى بأصواتها، أي: تنغم. 
وأما جمعها -أي: جمع اللغة- فلغات ولغا ولغون, فالجمع الأول جمع تأنيث، والثاني جمع تكسير، والجمع الأخير ملحق بجمع المذكر السالم.
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