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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن تعريف فقه اللغة في الاصطلاح.
الكلمات المفتاحية: فقه اللغة- اصطلاحاً.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول تعريف فقه اللغة في الاصطلاح.
II. موضوع المقالة 
 "فقه اللغة" من الناحية الاصطلاحية:
أما مفهوم فقه اللغة بوصف كونه علمًا, فهو: العلم الذي يبحثُ في اللغة العربية؛ مفرداتها، وتراكيبها، وخصائصها اللغوية. 
وقد رأى الدكتور عبد الله ربيع محمود: أن علماء العربية القدامى وضعوا أيديهم على علمٍ جديدٍ، وفرعٍ من فروعِ المعرفة اللغوية، سماه بعضهم: الخصائص، وسماه آخرون: أصول النحو، وسمَّاهُ فريقٌ ثالثٌ: فقْه اللُّغَةِ، وقد استخدم هذا المصطلح –أي: فقه اللغة- عند القدماء والمحدثين، والحق: أنه يعاني بعض الاضطراب في استعمالاته مثل غيره من مصطلحات كثيرة, تحتاج إلى حسمٍ قبل أن يستفحل الخطب؛ فقد تعددت دلالات هذا المصطلح على النحو الذي نبينه كالآتي:
أولًا: أُطلق مصطلح "فقه اللغة" على بعضِ البحوثِ اللغوية التي تعدّ أصولًا للغة، مثل: حياة اللغة، ونشأتِهَا، وحقيقتها، وقيمتها، وفصيحها، ومذمومها، وبعض خصائص اللغة النحوية والصرفية والبلاغية والأسلوبية، ويمثل هذا الاستعمال ابنُ فارسٍ المتوفى في ثلاثمائة وخمسة وتسعين من الهجرة، وذلك في كتابه (الصاحبي في فقه اللغة ومسائلها، وسنن العرب في كلامها). 
ثانيًا: أطلق المصطلح على بعض مجموعات من الألفاظ، والاستخدامات اللغوية المنظمة فيما يشبه المعجم المصنوع على أساس المعاني والموضوعات، ويمثل هذا الاستعمال أبو منصور الثعالبي -المتوفى في 430 من الهجرة- في كتابه (فقه اللغة وسر العربية), وقد تابع الثعالبي في هذا الاستعمال بعض اللغويين المحدثين، مثل: الأستاذين حسين يوسف موسى، وعبد الفتاح الصعيدي في كتابهما (الإفصاح في فقه اللغة), وهو معجمٌ قائمٌ على أساسِ المعاني والموضوعات على نسق (المخصص) لابن سيده, المتوفى في 458. 
ثالثًا: استُعمل المصطلح بمعنى البحوث اللغوية المتصلة بالعربية والساميات، ويشبه هذا ما صنعه الدكتور علي عبد الواحد وافي في كتابه (فقه اللغة). 
رابعًا: استعمل المصطلح كذلك بمعنى البحوث المتصلة بفلسفة اللغة، كالكلام في أصل اللغة ونشأتها، وتنوع اللغات وتفرعها إلى لهجات، وبعض القوانين العامة للغة، كالقياس والاطراد والشذوذ... وما إلى ذلك، ومفردات اللغة، كدراسة الاشتقاق والترادف والاشتراك اللفظي, والفصيح والمعرب, والإبدال والقلب وما إلى ذلك، ثم يضاف إلى تلك البحوث ما اصطلح على تسميته بمتن اللغة، وهذا ما فعله الدكتور كمال بشر في كتابه (قضايا لغوية). 
خامسًا: استعمل المصطلح أيضًا كترجمة للمصطلح الأجنبي "فيلولوجي" "philology", وممن فعل هذا من الأجانب "هانزفير" في معجمه المسمى بـ(قاموس العربية المكتوبة الحديثة), وممن أيده من المعاصرين الدكاترة: صبحي الصالح، ومحمد أحمد أبو الفرج، ويدخل في هذا الفريق أيضًا الدكتور عبده الراجحي.
سادسًا: استعمل المصطلح أيضًا مرادفًا لعلم اللغة "linguistic", وممن فعل هذا الأستاذ محمد الأنطاكي في كتابه (الوجيز في فقه اللغة). 
والملاحظ أن مصطلح فقه اللغة يختلط كثيرًا بالمصطلحين الأخيرين, وهما: الـ"فيلولوجي" "philology" وعلم اللغة، وينبغي أن نظهر الفرق بين مصطلحنا وبين هذين المصطلحين. 
أما الـ"فيلولوجي" "philology" فهو مصطلح غربي، ودلالته هنالك متعددة، فقد يراد به: دراسة الكلمات من حيث قواعدها وقوانينها, ونقد النصوص الأدبية القديمة، وتحقيق المخطوطات، وفكّ الرموز. 
وقد يراد به: دراسة النشاط العقلي, لأبناء اللغة الواحدة. 
وقد يراد به: علم اللغة أيضًا "linguistic", معنى هذا: أن مجال الفيلولوجي في الغرب أوسعُ من فقه اللغة عندنا، ولا يلتقي مع الفيلولوجي إلا حينما يطلق الفيلولوجي على دراسة الكلمات؛ فإنه يلتقي حينئذٍ مع جانب واحد من جوانب فقه اللغة, وحينئذٍ يكون فقه اللغة أعم وأوسع مجالًا من الفيلولوجي؛ لأن فقه اللغة على أرجح الآراء يعنى بالألفاظ والظواهر اللغوية التي تعرض لها، كما يعنى بكل ما يتصل بحياة اللغة ونشأتها وتطورها, وتفرعها إلى لهجات وعلاقتها بغيرها من اللغات ولهجاتها، كما يعنى بالأحكام العامة للغة كالاطراد والشذوذ... إلى آخره. هذا عن الفارق بين فقه اللغة, والفيلولوجي. 
أما الفارق بين فقه اللغة وعلم اللغة "linguistic", فإن علم اللغة يدرس لغة الإنسان على نحو علمي بوصف كونها سلوكًا بشريًّا عامًّا، وظاهرة اجتماعية عامة، وليس بوصف كونها لسان قوم معينين كالعرب مثلًا, كما هو موضوع فقه اللغة.
وهذا هو الفارق بين المصطلحين، وهذا الفارق يحقق هدفين:
الأول: الإبقاء على فقه اللغة بوصف كونه مصطلحًا عربيًّا أصيلًا.
الآخر: عدم الخلط بينه, وبين مصطلح علم اللغة بمعناه الحديث، أي: "linguistic".
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