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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن تعريف المشترك اللفظي.
الكلمات المفتاحية: المشترك اللفظي- تعريف المشترك اللفظي. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول تعريف المشترك اللفظي.
II. موضوع المقالة 
تعريف المشترك اللفظي :
تعد قضية تعدد معنى اللفظ من القضايا الدلالية المهمة في اللغة العربية وفي غيرها من اللغات، والمعاني المتعددة باللفظ إما أن تكون مختلفةً، وإما أن تكون متباينة -متضادةً- وقد سُمِّيَ اللفظ الذي يدل على معانٍ مختلفةٍ بـ"المشترك اللفظي", وقد عرفه السيوطي بقوله: هو اللفظ الواحد الدالّ على معنيين مختلفين فأكثر, دلالة على السواء عند أهل تلك اللغة.
وقد أَيَّدَ وقوع المشترك اللفظي كثيرٌ من علماء العربية؛ كالخليل بن أحمد المتوفَّى سنة مائة وخمسٍ وسبعين، وسيبويه المتوفى سنة مائة وثمانين، وأبي زيد سعيد بن أوس الأنصاري المتوفى سنة مائتين وأربع عشرة، والأصمعي المتوفى سنة مائتين وست عشرة، وأبي عبيد أبي القاسم بن سلام المتوفى سنة مائتين وأربعٍ وعشرين، والمبرد المتوفى سنة مائتين وستٍّ وثمانين، وأبي علي الفارسي المتوفى سنة ثلاثمائة وسبعٍ وسبعين، وابن جني المتوفى سنة ثلاثمائةٍ واثنتين وتسعين، وأحمد بن فارس المتوفى سنة ثلاثمائةٍ وخمسٍ وسبعين، والثعالبي المتوفى سنة أربعمائة وتسعٍ وعشرين، وابن سِيدَه المتوفى سنة أربعمائة وثمانٍ وخمسين، والسيوطي المتوفى سنة تسعمائة وإحدى عشرة، وغيرهم من علماء العربية في القديم, وكذا في الحديث. 
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