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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن تصنيف العيوب الصوتية متناولا العيوب الاستبدالية.
الكلمات المفتاحية: العيوب الصوتية  -  العيوب الاستبدالية.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول تصنيف العيوب الصوتية متناولا العيوب الاستبدالية.
II. موضوع المقالة 
تصنيف العيوب الصوتية:

لقد أدركنا أهمية مخارج الحروف وأثرها في صحة النطق، وعلمنا أن فساد الكلام من اختلاف تلك المخارج، واختلاف مخارج الحروف أو العدول عن صفةٍ من صفاتها إلى أخرى يؤدي إلى فسادٍ في اللسان، حيث يقلب الحروف ويبعد بها عن مخارجها، ومن مظاهر هذا الفساد ما سماه الثعالبي بالرُّتة، واللُّكنة، والحُكلة، والهتهتة، والهثهثة، واللُّثغة، والفأفأة، والتمتمة، واللفف، والليغ، واللجلجة، والخنخنة، والمَقْمقة، ويمكننا أن نُرجع تلك العيوب أو تلك الاضطرابات التي تحدث في التكلم وإخراج المقاطع, وتقطيعها تبعًا لمظهرها الأدائي إلى ما يأتي:

- عيوب استبدالية.
- عيوب تشويهية.
- عيوب الخفاء وعدم الوضوح.
- عيوب تتعلق بالتزمين وسرعة الأداء.
أولًا: العيوب الاستبدالية:
وتتحقق هذه العيوب بجعل صوتٍ مكان صوتٍ آخر، ومن تلك العيوب: اللُّثغة، واللُّكنة، واللُّثغة: أن تعدل الحرف إلى حرفٍ غيره، والألثغ: الذي لا يستطيع أن يتكلم بالراء، وقيل: هو الذي يجعل الراء غينًا أو لامًا، أو يجعل الراء في طرف لسانه، أو يجعل الصاد فاءً، وقيل: هو الذي يتحول لسانه عن السين إلى الثاء، وقيل: هو الذي لا يتم رفع لسانه في الكلام وفيه ثقل، وقيل: هو الذي لا يبين الكلام، وقيل: هو الذي قصر لسانه عن موضع الحرف، ولحق موضع أقرب الحروف من الحرف الذي يعثر لسانه عنه.

وللُّثغة آثار لغوية واجتماعية؛ إذ يترتب على حدوث الاضطراب, والتداخل في الألفاظ والمعاني سوء الفهم وصعوبة الإفهام إلى جانب قبح الأداء، وما يترتب عليه من نفور السامع ووحشة المخاطبين.

أما اللُّكنة فإذا أدخل الرجل بعض حروف العرب في بعض حروف العجم؛ فإنه حينئذٍ يقال: في لسانه لُكنة، وقد أكد ابن منظور هذا حين قال: اللُّكنة: عُجمة في اللسان وعيّ، والعيُّ هو العجز عن التعبير اللفظي بما يفيد المعنى المقصود، ونقل ابن منظور عن ابن سيده أن الألكن: الذي لا يقيم العربية من عُجمة في لسانه، ونقل أيضًا عن المبرد أن اللُّكنة: هي أن تعترض على كلام المتكلم اللغة الأعجمية, يقال: فلان يرتضخ لُكنة رومية، أو حبشية، أو سنديةً، أو ما كانت من لغات العجم.

ويرجع السبب في حدوث هذا العيب إلى تأثر المتكلم بنظام لغته التي نشأ عليها؛ عندما يحاول نطق لغةٍ أجنبيةٍ عنه عند تعلمها، أو إلى تأثر المتكلم بنظام لغةٍ غير لغته؛ نظرًا لنشأته وتأثره ببيئة تلك اللغة الأجنبية، ويمكن أن تعتري اللُّكنة كل نظم اللغة صوتيةً كانت، أو صرفيةً، أو نحويةً، أو دلاليةً، ومن مظاهرها الصوتية لدى الخاصة نطق السين شينًا، ونطق الطاء تاءً، ونطق الشين سينًا، ونطق الحاء أو الخاء هاءً، ونطق القاف كافًا، ومن مظاهرها لدى العامة نطق الذال دالًا، ونطق القاف كافًا، ونطق السين شينًا، ونطق الجيم دالًا.
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