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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن تراث الاشتقاق في اللغة العربية.
الكلمات المفتاحية: الاشتقاق – تراث الاشتقاق في اللغة العربية.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول تراث الاشتقاق في اللغة العربية.
II. موضوع المقالة 
تراث الاشتقاق في العربية:
لقد حظي هذا الموضوع بعنايةِ كثيرٍ من علماء العربية, منذ القرن الثاني الهجري إلى الآن، ولقد عالجه العلماء في مؤلفاتهم اللغوية عبر العصور، مثل: ابن جني في كتابه الشهير (الخصائص), وابن فارس في كتابه الشهير أيضًا (الصاحبي), والسيوطي كذلك في (المزهر) إلى العصر الحديث، ومن أبرز علمائه: الدكتور إبراهيم أنيس في كتابه (من أسرار اللغة), والدكتور صبحي الصالح في كتابه (دراسات في فقه اللغة), والأستاذ عبد الله العلايلي في كتابه المعروف بـ(مقدمة لدراسة لغة العرب), وغيرهم كثير.
كما عالجه العلماء في مؤلفات أفردوها لهذا العامل المهم، وقد أتت عوادي الزمن على كثير مما ألفه علماؤنا القدماء، ولم يبقَ لنا منه إلا القليل، وقد كتب الدكتوران رمضان عبد التواب، وصلاح الدين الهادي مقدمة لكتاب (اشتقاق الأسماء) للأصمعي, حوت مجموعة من التراث الاشتقاقي.

ومن أبرز الكتب التي خصصها علماء العرب للاشتقاق، وذكرها الدكتوران في تلك المقدمة: كتاب (الاشتقاق) لأبي علي محمد بن المستنير بن أحمد المعروف بقطرب, المتوفى سنة مائتين وست من الهجرة، وكتاب (الاشتقاق) لأبي الحسن سعيد بن مسعدة المعروف بالأخفش الأوسط, المتوفى سنة مائتين وخمس عشرة، وكتاب (الاشتقاق) لأبي سعيد عبد الملك الأصمعي, المتوفى سنة مائتين وست عشرة، وهو مطبوع في القاهرة سنة ألف وأربعمائة من الهجرة، وأيضًا كتاب (اشتقاق الأسماء) لأبي نصر أحمد بن حاتم الباهلي, المتوفى سنة مائتين وإحدى وثلاثين من الهجرة، وكتاب (اشتقاق الأسماء) لأبي الوليد عبد الملك القيرواني المتوفى سنة 256 من الهجرة، وكتاب (المشتق) لأبي الفضل أحمد بن أبي طاهر طيفور المتوفى سنة 280 من الهجرة، وكتاب (الاشتقاق) لأبي عباس محمد بن يزيد المبرد المتوفى سنة 285 من الهجرة، وكتاب (الاشتقاق) لأبي طالب المفضل بن سالم بن عاصم اللغوي, المتوفى على رأس الثلاثمائة تقريبًا، وكتاب (الاشتقاق) لإبراهيم بن سهل أبي إسحاق الزجاج, المتوفى سنة ثلاثمائة وإحدى عشرة من الهجرة، وكتاب (الاشتقاق) لأبي بكر محمد بن سهل السراج المتوفى سنة 316 من الهجرة، وقد نُشر هذا الكتاب مرتين: الأولى في بغداد، والأخرى في دمشق سنة 1973 من الميلاد، وكتاب (اشتقاق أسماء القبائل) لأبي بكر بن الحسن بن دريد الأسدي, المتوفى سنة ثلاثمائة وإحدى وعشرين من الهجرة، وقد نشر هذا الكتاب مرتين: الأولى في ألمانيا سنة 1854 من الميلاد، والأخرى في القاهرة سنة 1958 من الميلاد، وكتاب الاشتقاق الصغير لأبي محمد عبد الله بن جعفر بن محمد بن درستويه, المتوفى بعد الثلاثمائة والثلاثين من الهجرة، وكتاب (الاشتقاق الكبير) لابن درستويه الذي سبق ذكره، وكتاب (الاشتقاق) لأبي جعفر أحمد بن محمد بن إسماعيل النحاس, المتوفى سنة ثلاثمائة وسبع وثلاثين من الهجرة، وكتاب (الاشتقاق لأسماء الله () لأبي جعفر النحاس أيضًا، وكتاب (أسماء الله تعالى وصفاته المستنبطة من التنزيل, وما يتعلق بها من اللغات والمصادر والتأويل) لأبي القاسم عبد الرحمن بن أبي إسحاق الزجاجي المتوفى سنة 337، والمطبوع في بغداد ودمشق، وكتاب (الاشتقاق) لأبي عبد الله أحمد بن خالويه المتوفى سنة 370 من الهجرة، وكتاب (الاشتقاق الكبير) لأبي الحسن علي بن عيسى الرماني, المتوفى سنة ثلاثمائة وأربع وثمانين من الهجرة، وكتاب (الاشتقاق الصغير) للرماني أيضًا، و(اشتقاق الأسماء) لأبي القاسم يوسف بن عبد الله الزجاجي, المتوفى سنة أربعمائة وخمس عشرة من الهجرة، و(اشتقاق الأسماء) لأبي عبيد البكري الأندلسي المتوفى سنة أربعمائة وسبع وثمانين من الهجرة، وكتاب (أسماء المواضع والبلدان) لعلي بن محمد الخوارزمي المتوفى سنة خمسمائة وستين من الهجرة، و(الاشتقاق) لأبي بكر بن أحمد بن عبد الله الوائلي البكري الأندلسي، المتوفى سنة ستمائة وخمس وثمانين من الهجرة، و(العلم الخفاق في علم الاشتقاق) للسيد محمد صديق خان, المتوفى سنة ألف وثلاثمائة وسبع من الهجرة، و(الاشتقاق والتعريب) لعبد القادر المغربي المتوفى سنة ألف وثلاثمائة وخمس وسبعين من الهجرة، وهو مطبوع في إسطنبول سنة ألف ومائتين وست وتسعين من الهجرة، و(الاشتقاق) لعبد الله أمين، وهو مطبوع في القاهرة سنة ألف وتسعمائة وست وخمسين من الميلاد، و(الاشتقاق) للدكتور فؤاد حنا، وهو مطبوع في بيروت سنة ألف وتسعمائة وثمانٍ وستين.
فهؤلاء العلماء -وغيرهم كثير- عُنُوا بهذه الظاهرة، وبذلوا فيها جهدًا كبيرًا وأفردوها بالتصنيف والتأليف، علاوة على مئات العلماء الذين شرحوا هذه الظاهرة، وفصّلوا القول فيها في ثنايا كتبهم ومؤلفاتهم الجامعة، ومنها: (الخصائص) لابن جني، و(الصاحبي) لابن فارس، و(المزهر) للسيوطي، وكتب المحدثين كثيرة أيضًا لا يخلو كتاب لغوي من الحديث عن الاشتقاق, بوصف كونه عاملًا رئيسًا من عوامل نمو لغتنا العربية.
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