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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن اهتمام العلماء بالتعريب. 
الكلمات المفتاحية: التعريب – اهتمام العلماء بالتعريب. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول اهتمام العلماء بالتعريب.
II. موضوع المقالة 
اهتمام العلماء بالتعريب:
لقد اهتم العلماء بالكلمات الأعجمية الواقعة في العربية؛ فبعضهم أفردها بالتصنيف والتأليف، من أمثال أبي منصور الجواليقي المتوفى سنة خمسمائة وأربعين من الهجرة، فقد أفرد الظاهرة في كتاب مستقل سماه (المعرَّب من الكلام الأعجمي), واهتم بها أيضًا عبد الله بن محمد البشبيشي المتوفى سنة ثمانمائة وعشرين من الهجرة، أفرد الظاهرة في كتاب مستقل أيضًا سماه (التذييل والتكميل لما استعمل من اللفظ الدخيل), وكذا صنع أحمد بن كمال باشا التركي المتوفى سنة تسعمائة وأربعين من الهجرة, في رسالته التي سماها (تحقيق تعريب الكلمة الأعجمية), وكذا صنع شهاب الدين الخفاجي المصري في كتابه (شفاء الغليل فيما في كلام العرب من الدخيل), وأيضًا مصطفى المدني من علماء القرن الحادي عشر الهجري في (المعرب والدخيل)، وكذا صنع أدِّي شير في كتابه (الألفاظ الفارسية المعربة). 
وبعض العلماء عالج الظاهرة أو تناولها في ثنايا كتبه الجامعة، ومن أبرز الكتب -أي: كتب اللغة- التي عالجت الأعجمي بصفة عامة: (الكتاب) لسيبويه, المتوفى سنة مائة وثمانين من الهجرة. 
ومن أبرز كتب اللغة -أيضًا- التي عالجت الأعجمي بصفة عامة: (الغريب المصنف) لأبي عبيد القاسم بن سلام, المتوفى سنة مائتين وأربع وعشرين من الهجرة. 
ومن الكتب أيضًا: (أدب الكاتب) لابن قتيبة, المتوفى سنة مائتين وست وسبعين من الهجرة، وأيضًا (فقه اللغة) للثعالبي المتوفى سنة أربعمائة وثلاثين من الهجرة؛ حيث عقد الباب التاسع والعشرين فيما يجري مجرى الموازنة بين العربية والفارسية.
وكذا صنع ابن سيده في "المخصص" وهو من علماء القرن الخامس الهجري، فهو متوفى سنة أربعمائة وثمان وخمسين؛ حيث عقد عنوانًا في السفر الرابع عشر من (المخصص) وهو: "ما أعُرِبَ من الأسماء الأعجمية", وآخر عنوانه: "إِطْرَاد الإبدال في الفارسية", وكذا صنع في السفر السادس عشر حيث قال: ومن نادر الأعجمي.
وكذا صنع السيوطي في (المزهر) وهو من علماء القرن العاشر، وهو متوفى سنة تسعمائة وإحدى عشرة؛ حيث عقد النوع التاسع عشر لمعرفة المعرب.
أما المحدثون فقد اهتموا بهذه الظاهرة أيضًا؛ سواء كانوا عربًا أو مستشرقين، وتمثلت عنايتهم بهذه الظاهرة في إعداد معاجم صغيرة، وفي دراسات لغوية مستقلة أو في مجلات علمية، ومن أبرز الكتب المعجمية التي تخصصت في هذه الظاهرة: (الألفاظ الفارسية المعربة) للمطران أدي شير الكلداني, وأيضًا (تفسير الألفاظ الدخيلة في اللغة العربية) للقس طوبيا العنيسي، ومن الدراسات التي عُنيت بهذه الظاهرة دراسةٌ جاءت على هيئة رسالة للدكتوراه في كلية اللغة العربية بالقاهرة, في قسم أصول اللغة بعنوان "المعرب والدخيل في اللغة العربية مع تحقيق الألفاظ الواردة في كتاب (المعرب) للجواليقي". 
كما أعد دراسة تشبه الرسالة السابقة الدكتور مسعود بوبو, بعنوان "أثر الدخيل على العربية الفصحى في عصر الاحتجاج", وهو من منشورات وزارة الثقافة في دمشق، سنة ألف وتسعمائة واثنتين وثمانين، وقد ذكر في مقدمة الكتاب بعض الأعمال المعجمية الاستشراقية, التي عُنيت بقضية التبادل اللغوي للألفاظ بين العربية, وبعض اللغات. 
واهتم بالظاهرة أيضًا المفسرون، فقد عُنوا بها في كتبهم على قدر إيمانهم بوقوعها في القرآن الكريم، ومنهم ابن عباس المتوفى سنة ثمان وستين من الهجرة في كتاب (غريب القرآن) المنسوب إليه، ومن أبرز من تعرض لها في مؤلف خاص السيوطي في كتابيه: (المهذب فيما وقع في القرآن الكريم من المعرب), و(المتوكلي). 
وكذا صنع الشيخ حمزة فتح الله, الذي ألَّف في عام ألف وتسعمائة واثنين رسالة في الكلمات غير العربية الواقعة في القرآن الكريم، واهتم بهذه الظاهرة -أيضًا- علماء الأحاديث والآثار على ما سيأتي توضيحه -إن شاء الله.
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