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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن اهتمام العلماء بالإبدال.
الكلمات المفتاحية: الإبدال- اهتمام العلماء بالإبدال اللغوي.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول اهتمام العلماء بالإبدال اللغوي. 
II. موضوع المقالة 
اهتمام العلماء بالإبدال:

نشأة الإبدال اللغوي, وآراء العلماء فيه:
لقد اهتم العلماء بالإبدال اللغوي -الذي هو جعل حرف مكان حرف آخر مطلقًا؛ شريطة اتحاد المعنى في الكلمتين- قديمًا وحديثًا. 
ففي القديم عُني به الأصمعي المتوفى سنة مائتين وست عشرة من الهجرة، وابن السكيت المتوفى سنة مائتين وأربع وأربعين من الهجرة في كتابه (القلب والإبدال), وعبد الرحمن الزجاجي المتوفى سنة ثلاثمائة وأربعين من الهجرة في كتابه (الإبدال والمعاقبة والنظائر), وأبو الطيب اللغوي المتوفى سنة ثلاثمائة وإحدى وخمسين من الهجرة في كتابه (الإبدال), وابن جني المتوفى سنة ثلاثمائة واثنتين وتسعين من الهجرة في كتابه (تعاقب العربية), وتناوله في (خصائصه) في أكثر من موضع، كما تناوله ابن سيده المتوفى سنة أربعمائة وثمانٍ وخمسين من الهجرة في (مخصصه), وعني به السيوطي المتوفى سنة تسعمائة وإحدى عشرة في (المزهر), وغير هؤلاء العلماء كثير. 
وقد اهتم العلماء المحدثون بهذه الظاهرة الإبدالية أيضًا؛ فقد عني به أحمد فارس الشدياق في كتابه (سر الليال في القلب والإبدال), كما عني به معظم من تعرضوا لمباحث فقه اللغة؛ مثل: عبد الله أمين في كتابه (الاشتقاق), وعبد الله العلايلي في كتابه (مقدمة لدرس لغة العرب), وجورجي زيدان في كتابه (الفلسفة اللغوية والألفاظ العربية), والدكتور إبراهيم أنيس، والدكتور صبحي الصالح، والدكتور عبد الوافي، وغير هؤلاء العلماء كثير.
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