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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن أنواع الاشتقاق والاشتقاق الصغير تعريفه وسبب تسميته بهذا الاسم.
الكلمات المفتاحية: أنواع الاشتقاق – الاشتقاق الصغير. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول أنواع الاشتقاق والاشتقاق الصغير وسبب تسميته بهذا الاسم.
II. موضوع المقالة 
أنواع الاشتقاق:
دار الحديث حول نوعين من الاشتقاق في مؤلفات القدامى من اللغويين العرب, هما: الاشتقاق الصغير والاشتقاق الكبير، ولكن المحدثين وسّعوا من دائرته فلم يقصروه على هذين النوعين المعروفين في كتب التراث؛ بل إن بعضهم ذكر تسمية أخرى لهذين النوعين المعروفين؛ ليميزهما عن تسميات أخرى لم تأتِ في التراث، فما سمي قديمًا بالاشتقاق الصغير سمي حديثًا بالاشتقاق الأصغر أو بالاشتقاق العام، وما سمي قديمًا بالاشتقاق الكبير سمي حديثًا بالاشتقاق الأكبر، وبعضهم يسير على التسمية القديمة؛ فيسمي الاشتقاق الكبير باسمه المعروف في كتب التراث، ثم زاد المحدثون تسمية أخرى هي الاشتقاق الكُبَّار، وأطلقوه على ظاهرة النحت.
إذًا: أدخلوا النحت في الاشتقاق موسعين من دائرة هذا العامل، وسموه بالاشتقاق الكُبَّار.
معنى الاشتقاق الصغير:
يتحدث عنه ابن جني في كتابه (الخصائص) فيقول: فالصغير -يقصد الاشتقاق الصغير- ما في أيدي الناس وكتبهم، كأن تأخذ أصلًا من الأصول فتقرأه فتجمع بين معانيه، وإن اختلفت صيغه ومبانيه، وذلك كتركيب السين واللام والميم، فإنك تأخذ منه معنى السلامة في تصرفه, نحو: سلم، ويسلم، وسالم، وسلمان، وسلماء، والسلامة، والسليم -وهو اللديغ، أطلق عليه تفاؤلًا بالسلامة- وعلى ذلك بقية الباب إذا تأولته، كتركيب "الضاد، والراء، والباء", و"الجيم، واللام، والسين", و"الزاي، والباء، واللام", على ما في أيدي الناس من ذلك. انتهى كلام ابن جني.
ومعنى هذا: أن هذا اللون من الاشتقاق يشترط أن يتحد فيه المشتق، والمشتق منه حروفًا وترتيبًا، وقدرًا مشتركًا من المعنى؛ فالرابطة المعنوية العامة لمادة "العين، والراء، والفاء" -على سبيل المثال- التي تفيد انكشاف الشيء وظهوره, تتحقق في جميع الألفاظ المأخوذة منها، نحو: عرف، وعرَّف، وتعرف، وتعارف، وعَرف، وعُرف، وأعراف، وعراف، وتعريف، وعرفان، ومعرفة... إلى آخره.
وحين تحتفظ المشتقات بقدر معنوي مشترك, تنفرد كل صيغة بمعنى خاص زائد على هذا القدر الذي يرتبط به؛ لذلك أوضح السيوطي هذا الاشتقاق حين قال عن هذا الاشتقاق الصغير في كتابه (المزهر في علوم اللغة وأنواعها): إنه أخذُ صيغة من أخرى مع اتفاقهما معنى ومادة أصلية، وهيئة تركيب لها؛ ليدل بالثانية على معنى الأصل بزيادة مفيدة، لأجلها اختلفا حروفًا أو هيئة؛ كضارب من ضرب، وحذِر من حذر، ثم قال: وطريق معرفته تقليب تصاريف الكلمة؛ حتى يرجع منها إلى صيغة هي أصل الصيغ دلالة اطراد أو حروفا غالبًا، ومثّل لذلك بقوله: كضرب؛ فإنه دالٌّ على مطلق الضرب فقط، أما ضارب ومضروب ويضرب وأضرب فكلها أكثر دلالة، وأكثر حروفًا، وضرب الماضي مساوٍ حروفًا وأكثر دلالة، وكلها مشتركة في الضاد والراء والباء, وفي هيئة تركيبها. انتهى كلامه.
إن هذا الضرب من الاشتقاق يقومُ على ملاحظة الأصالة والفرعية في الألفاظ؛ ولذا حدّه أكثر النحويين بأنه: إنشاء فرع من أصل يدل عليه, نحو: أحمر؛ فإنه منشأ من الحمرة، وهي أصل له وفيها دلالة عليه، وأما المشتق فيقال للفرع الذي صِيغ من الأصل؛ لأنك تطلب معنى الأصل في الفرع، وكأنك تشتقّ الفرع لتُخرِج منه الأصل، وكأن الأصل مدفونٌ فيه، وأما المشتق منه فهو الأصل؛ إذًا: المشتق فرعٌ، والمشتق منه أصل.
لماذا سُمِّي هذا الاشتقاق بالصغير؟
لقد سمي هذا الاشتقاق بالصغير؛ لكون العلم به يحتاج إلى تأمل قليل؛ بسبب اشتراك المشتق والمشتق منه في الحروف وترتيبها، وهو بهذا الاسم يتميز عن الاشتقاق الكبير الذي سيأتي شرحه بمشيئة الله.
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