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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن أمثلة للترادف وردت في القرآن الكريم ألفاظ ذرت توضح هذا الوجود.
الكلمات المفتاحية: الترادف – أمثلة من القرآن. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول أمثلة للترادف في القرآن الكريم وغيره.
II. موضوع المقالة 
أمثلة للترادف في القرآن الكريم وغيره:
إننا إذا سلمنا بوقوع المترادف في اللغة؛ فإن التسليم بوقوع المترادف في القرآن أمرٌ نجد فيه كثيرًا من الصعوبة، مع اعترافنا بمشقة البحث عن فروق دلالية بين ألفاظ من أصول لغوية مختلفة تكاد تعطي معنًى واحدًا، ولا يلزم من وجود المترادف في اللغة التي نزل بها القرآن الكريم وجوده في القرآن الكريم؛ لأن العبرة ليست بالكلمات أو بالألفاظ، وإنما بالمتكلم نفسه، وإذا كان الترادف في اللغة يعطي فرصة الاختيار بين الألفاظ، ويوفر البديل للكلمة؛ فإن مزية المتكلم أن يختار الكلمة، ويضعها في الموضع الذي لا يصلح فيه غيرها، وإذا كانت مقدرة البشر محدودة في كل شيء؛ فإن الله تعالى متصف بطلاقة القدرة، والبشر معرضون للخطأ والصواب...

 ومن هنا فإن كلامه- جل ثناؤه - أعلى وأرفع من أن يضاهَى أو يقابل، أو يعارض به كلام؛ بل يستحيل معه كل مقارنة، وكيف لا يكون كذلك, وهو كلام العلي الأعلى خالق كل لغة ولسان؟
ولا ننكر تقارب معاني بعض الألفاظ ذات الأصول اللغوية المختلفة، ولكننا لا نقول باتحادها تمامًا؛ لأن التدقيق في هذه الأصول، وملابسات النزول للآيات، وبعض الحقائق التاريخية، وترتيب نزول السور تاريخيًّا، وغير ذلك -كل أولئك يفيد في توجيه دلالة تلك الألفاظ التي تكاد معانيها تتفق تمامًا، ومن كل ما سبق يجعل مسألة وجود الترادف في القرآن الكريم مسألة فيها نظر، وليست على إطلاقها كما ذهب إلى ذلك الدكتور صبحي الصالح؛ لأن الترادف بالمعنى المعروف عند العلماء يدخل في باب التكرار أحيانًا, كما يعطي الفرصة للقول بأن هذه الكلمة في القرآن الكريم -مثلًا- كان يمكن وضع مرادفها مكانها، دون أن يخلّ ذلك بالمعنى المراد، وهو أمرٌ يتنافى مع الحكيم الخبير الذي أحسن كل شيء خلقه.
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