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خلاصة — هذا البحث يتحدث عن: الهدف من تداخل اللغات، عند ابن جني، ومثال لذلك.
الكلمات المفتاحية: الهدف من تداخل اللغات - رأي ابن جني - ومثال لذلك. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول الهدف من تداخل اللغات عند ابن جني، ومثال لذلك.
II. موضوع المقالة 
الهدف من تداخل اللغات عند ابن جني ومثال لذلك:
لقد عقد ابن جني -أبو الفتح عثمان- بابًا في الجزء الثاني من (خصائصه), عنوانه: تداخل الأصول الثلاثية والرباعية والخماسية، وبدأ بذكر الثلاثي منفردًا بنفسه، وهو ما جعلنا له هنا عنوان: "تداخل الأصول الثلاثية بعضها في بعض". 
الهدف من هذا الباب:
أراد ابن جني من هذا الباب أن يثبت عدة أمور: 
الأمر الأول: تقارب الأصول الثلاثية في معانيها سببٌ لتقاربها في ألفاظها. 
الأمر الثاني: هذا التقارب بين الأصول الثلاثية في ألفاظها, ومعانيها قد يوهم أمرين: 
الأول: يوهم أن أحد الأصلين الثلاثيين من أصل صاحبه، والصحيح أنه من أصل غيره. 
الثاني: أن هذا التقارب قد يوهم الوقوع في التجنيس، والصحيح أنه ليس بتجنيس، والوهم هو ما يقع في الذهن من الخاطر، ويقال: وَهِم في الحساب وغيره يَوْهَم وهمًا؛ غلط فيه وسها، والأمثلة التي ذكرها أبو الفتح -وسنسردها بعد قليل- توضح وتكشف عن هذا الهدف.
قال ابن جني: اعلم أن الثلاثي على ضربين، أحدهما: ما يصفو ذوقه، ويسقط عنك التشكك في حروف أصله؛ كضرب وقتل وما تصرف منهما، فهذا ما لا يرتاب به في جميع تصرفه، نحو: ضارب ويضرب ومضروب، وقاتلٍ وقتالٍ واقتتل القوم ونحو ذلك، فما كان هكذا مجردًا واضح الحال من الأصول؛ فإنه يحمي نفسه وينفي الظنة عنه. إذًا: لا مشكلة في هذا الضرب من الأصول الثلاثية. 
يقول ابن جني: والآخر: أن تجد الثلاثي على أصلين متقاربين والمعنى واحد، فههنا يتداخلان، ويوهم كل واحد منهما كثيرًا من الناس أنه من أصل صاحبه، وهو في الحقيقة من أصل غيره. 
إذًا: أمثال هذه الأصول الثلاثية تتداخل, حتى يظن الظانّ أن أمثلة هذه الأصول تعود إلى جذر واحد، والحق أنها بخلاف ذلك. 
وقد أوضح ابن جني هذا الأمر بأمثلة كثيرة بلغت نحو ثلاثة عشر مثالًا، وفيما يلي توضيح لهذه الأمثلة: 
المثال الأول: رِخْوٌ ورِخْوَدٌ: 
يقول ابن جني: كقولهم: شيء رخو ورخود. والرخو والرخود: اللين، ويقال: رجل رخود، إذا كان لين العظام رخوها، يقول ابن جني: فهما -كما ترى- شديدا التداخل لفظًا، وكذلك هما معنى، أي: تقاربًا من حيث المعنى فتقاربا من حيث اللفظ. 
يقول ابن جني: وإنما تركيب "رخو" من الراء والخاء والواو، وتركيب "رخود" من الراء والخاء والدال، وواو "رخود" زائدة؛ لذلك يوزن بـ"فِعْوَل" كما يقال: علود للرجل غليظ الرقبة، وعسود للقوي الشديد. والتقارب في اللفظ واضح. 
يقول ابن جني: والفاء والعين من رخو ورخود متفقتان، لكن لاماهما مختلفتان. نعم لام رخو واو، ولام رخود دال، فنظرًا لتقارب اللفظين في الراء والخاء؛ حيث فاء الكلمة وعينها في اللفظين واحد -الفاء فيهما راء والعين فيهما خاء- تقاربا من حيث المعنى. 
يقول ابن جني: فلو قال قائل: كيف تحقِّر رخودًا على حذف الزيادة؟ لقلت: رخيد بحذف الواو وإحدى الدالين، ولو قال لك: كيف تبني من "رخو" مثل جعفر؟ لقلت: رخوى, ومن رخود: رخدد، كل هذا يثبت أن أصل الرخو راء وخاء وواو، وأن أصل الرخود راء وخاء ودال. 
يقول ابن جني: أفلا ترى إلى ازدحام اللفظين مع تماس المعنيين؟ يقصد بازدحام اللفظين اشتراكهما في الراء والخاء، أي: اتفاقهما في الفاء والعين، ويوضح ابن جني تماس المعنيين فيقول: وذلك أن الرخو الضعيف والرخود المتثني، والتثني عائد إلى معنى الضعف، فلما كانا كذلك أوقعا الشك لمن ضعف نظره، وقل من هذا الأمر ذات يده. أي: المرء قد يختلط عليه الأمر لهذا التداخل, فيظن خطأ أن أصل اللفظين واحد، وهو الراء والخاء والواو، والصحيح أن الرخو من الراء والخاء والواو، وأن الرخود من الراء والخاء والدال. إذًا: الخطأ أن يظن الظانّ أن أحد الثلاثيين من أصل صاحبه، والصواب أن أحد الثلاثيين من أصل غير صاحبه. 
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