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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن المطرد وغيره من الكلام.
الكلمات المفتاحية: المطرد – غيره. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول المطرد وغيره من الكلام.
II. موضوع المقالة 
المطرد وغيره من الكلام:
لقد جعل علماء العربية ما استمر من الكلام في الإعراب, وغيره من مواضع الصناعة مطردًا، وجعلوا ما فارق ما عليه بقية بابه وانفرد عن ذلك إلى غيره شاذًّا؛ حملًا لهذين الموضعين على أحكام غيرهما.
واستخدموا ألفاظًا للنوع المطرد، مثل: الأكثر، والكثير، والغالب، والأصل، والباب، وأشباهها مما يفيد الكثرة والقوة؛ كما استخدموا ألفاظًا أخرى للنوع غير المطرد، مثل: الشاذّ، والقليل، والأقل، والنادر، وأشباهها مما يفيد القلة والضعف، كما وصفوا النوع المطرد بالقياسي والنوع الآخر بالسماعي.
وحاول ابن هشام -المتوفى سنة سبعمائةٍ وإحدى وستين من الهجرة- أن يفسر المراد من بعض ألفاظ هذين النوعين، فقال: فالمطرد لا يتخلف، والغالب أكثر الأشياء ولكنه يتخلف، والكثير دونه، والقليل دونه، والنادر أقلُّ من القليلِ، فالعشرون بالنسبة إلى ثلاثةٍ وعشرين غالب، والخمسة عشر بالنسبة إليها كثير لا غالب، والثلاثة قليل، والواحد نادر.
كما ذكر السيوطي فوارق بين الشاذ، والنادر، والضعيف؛ فالشاذ: ما كَانَ من كلامٍ يحتج به على خلاف القاعدة المطردة، سواء كان قليلًا أو كثيرًا في نفسه، والنادر: ما قل وجوده، سواء وافق القياس أو خالفه، والضعيف: ما يكون في ثبوته كلام، كقُرُطاس بالضم -أعني ضم القاف والراء أيضًا.
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