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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن آثار جماعة أبوللو النقدية.
الكلمات المفتاحية: آثار - جماعة أبوللو – النقدية.س
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول آثار جماعة أبوللو النقدية.
II. موضوع المقالة 
آثار جماعة أبوللو النقدية:

من الملحوظ أنَّ جماعة الأبوللو قد اتسمت بأنها عمقت الاتجاه الوجداني للشعر، وانفتحت على التراث الشعري الغربي، بوساطة الترجمة من الشعر الأوروبي، ودعت إلى تعميق المضامين الشعرية، واستلهام التراث بشكل مبدع، واستخدام الأسطورة، والأساليب المتطورة للقصيدة، ولفتت الأنظار إلى تجريب أشكال جديدة للشعر المرسل والحر.
كما التفتت إلى الإبداع في الأجناس الشعرية غير الغنائية لا سيما عند أبي شادي، ومهدت الطريق لظهور مجلة وحركة أخرى هي حركة مجلة الشعر في بيروت، عام سبعة وخمسين وتسعمائة بعد الألف من الميلاد، بالإضافة إلى ما تركه لنا شعراء هذه الجماعة من دواوين ومجموعات شعرية تبدو فيها النزعة الرومانسية هي الأقوى مضمونًا وشكلًا وانفعالًا.
إنَّ مجلة أبوللو التي كانت تنشر على الملأ قصائدهم وأفكارهم، كانت المنبر الذي التف حوله الشعراء من العواصم العربية، والمنارة التي نشرت إشعاعاتهم، ومجلة أبوللو، وثيقة فنية تاريخية فكرية لهذه الحركة لم تعمر طويلًا لكنها شعريًّا ونقديًّا كانت أكثر تأثيرًا من حركة الديوان التي عاقتها عن النمو الشعري هيمنة العقاد منظرًا وقائدًا، وارتبطت إنجازاتها بالنقد أكثر مما ارتبطت به بالشعر، وغربت عنها عبد الرحمن شكري الذي ينسجم شعره مع شعر الجيل الثاني لحركة أبوللو.
وبرز دور الشاعر بوصفه فنانًا في حركة أبوللو كما برزت أهمية التجربة النفسية والوجدانية في عملية الإبداع الشعري لا محاكاة نماذج القدماء، وتحولت قضايا الشعر من قضايا المجتمع إلى قضايا الذات، واستكشف بعض شعراء الجماعة لغة شعرية جديدة متماسكة أكثر صفاء، ونقاء من شعر التقليديين، وأغراضهم الشعرية الموروثة.
وقد عبر مؤسس هذه المدرسة الأستاذ أبو شادي عن هذه النقلة الجديدة في ميدان النقد الحديث بقوله: "تستقبل أبوللو بهذا العدد عامها الثالث متفائلة بالتطوير الحديث في النهضة الشعرية، فقد استهلت حياتها، والتمكين الأدبي موقوف على بضعة أعلام، وعشرات من الشعراء المجيدين مجهولون، والناس تنظر إلى من قال لا إلى ما قيل، وروح التحزب إلى شعراء معينين سائد كل السيادة في البيئات الأدبية، فعملت على نقض هذه التقاليد العقيمة، مستعينة على تحقيق ذلك بمبادئها الحرة، وبجماعتها المتضافرة".
ولعل فكرة تضافر الجماعة الأدبية، وتعاونها في سبيل خلق نهضة أدبية، ونقدية من الأسس الأولى التي بنيت عليها مدرسة أبوللو، ويبدو أنه التكتلات الأدبية في مصر في تلك المدة كانت سببًا قويًّا لمثل هذا التحالف، والذي دفع أبا شادي ورفاقه إلى اعتناقه، وجمع الناشئة حوله ليدافعوا عن مبادئهم أمام تيار الرفض المستمر من أصحاب الزعامات الأدبية في ذلك الوقت.
وقد عبر أبو شادي عن قيمة هذا التعاون وأهميته بقوله: "إني أنتسب إلى مدرسة اشتراكية في الأدب تؤمن بالتعاون إيمانًا لا يضحي بالشخصية، ولا بالآثار الذاتية لأي فنان، وإنما تنزع إلى التساند على إظهار المواهب المتنوعة، وتعترف بأنَّ صور الجمال غير محدودة، وأنَّ جميعها جديرة بأن تتبوأ مكانها تحت الشمس".
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