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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن آثار جماعة أبوللو النقدية.
الكلمات المفتاحية: آثار - جماعة أبوللو -  النقدية.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول آثار جماعة أبوللو النقدية.
II. موضوع المقالة 
آثار جماعة أبوللو النقدية:
ومما يميز موقف أبوللو النقدي أنَّها لم تتبن فكرة معينة تتعصب لها، أو مذهبًا شعريًّا ترفض ما سواه، وإنما فتحت أبوابها لكل المحاولات الأدبية الناجحة، ولكل الآراء التجديدية، سواء أكانت شعرًا مرسلًا أم نثرًا متحررًا، بل لعلها شجعت أصحاب الأقلام الجديدة على الجهر بآرائهم، والتعبير عن مواقفهم من الشعر الحديث بشكل عام.
فها هو الناقد رمزي مفتاح يكتب بحثًا على صفحات مجلة أبوللو بعنوان: الشعر المرسل، وفلسفته الإيقاعية، يدعو فيه صراحة إلى هذا الشعر مبينًا أضرار القافية، وعدم صلاحيتها في الشعر الحديث، ويتابع خليل شيبوب هذا الاتجاه فينشر قصيدة من الشعر المرسل، ويقدم لها بكلمة تبين رأيه في جوهر هذا الشعر وأصوله، وأنه ليس محض تحلل من القافية كما يزعمون فيقول: "الشعر المطلق أو الشعر الحر غير الشعر المنثور؛ لأن نثر الشعر إنما هو افتكاكه من قيود الوزن والقافية، فإن حفظت القافية صار هذا الشعر نثرًا مسجوعًا، وكتبنا الأدبية طافحة بالنثر المسجوع، أما الشعر المطلق فمذهبه في الاحتفاظ بالوزن فقط، أما القافية فقد اختلفوا في إبقائها أو إغفالها".
ويتابع هذا الشاعر نشر قصائده بالشعر المرسل، ويتبعه آخرون في ذلك، وعلى رأسهم أبو شادي، ولا شك في أنَّ هذه الدعوات العملية في تجديد الشعر وثورته قد أثارت المحافظين من النقاد، والشعراء على السواء فتندلع المعركة بين المحافظين والمجددين، ويكتب الشاعر حسن الحطيم مقالا بعنوان: أبوللو في الميزان يصور فيه رأي المحافظين، ويعيب على صديقه أبي شادي أنه أنفق وقته وجهده فيما ليس وراءه طائل، ولا يحقق أدنى فائدة.
فيقول: "وفي الحق إني لأجدني مضطرًا لأن أكاشف صديقي الدكتور أبا شادي بإشفاقي عليه مما يزعمه تجديدًا في الأدب العربي، أو الشعر العربي، نعم أنا أشفق عليه وعلى مجهوده الذي لو وجهه إلى ناحيته الواجبة لكان أكثر فائدة أو أقرب إلى الفائدة، في حين أني لست بمشفق على الشعر العربي ولا على الأدب العربي فهما بخير والحمد لله، وإني أصبحت وكثيرون مثلي لا نطيق هذه التيارات العنيفة القوية، التي يحاولون أن يوجهوا به الشعر العربي، وإلا فما هذه القصائد التي تبتدئ بقافية، وتنتصف بقافية ثم تنتهي بقافية، وهل نضبت اللغة عن أن تدر قوافٍ متحدة لقصيدة واحدة".
ولعل المعركة النقدية التي نشبت بين العقاد وأبي شادي من أوجع المعارك على أبوللو، وأشدها صلابة، ففضلا عن التهم التي وجهها العقاد نفسه لمجلة أبوللو، فإنه أفسح المجال لأحد أتباعه للنيل من أبي شادي نفسه، فبعد المقارنة التي عقدها الرجل بين العقاد وأبي شادي خلص إلى أنَّ المقارنة بينهما غير سليمة فالعقاد رجل له آراؤه وفلسفته الخاصة في مسائل الحياة الكبرى يصورها نثرًا أو شعرًا، بينما أبو شادي يقنع أن يخرج في العام أربعة دواوين فيها أشعة، وظلال، وأطياف، ونور، وصور عارية، ونزعات إباحية يوحي بها الجسم، وشهواته الصارمة، ويبدو أن مقاومة أبي شادي لهذه الإهانات قد ضعفت، فهي وإن لم تصب منه مقتلا إلا أنها تركت جراحات غائرة في نفسه، ولعلها كانت أحد أسباب هجرة أبي شادي الدائمة.
ويجد المتتبع لهذه المعارك أنَّ الأساس الذي قامت عليه هو الحقد الذاتي، والتشهير بالشخص لا بأدبه فلم يفد الشعر منها بشيء يذكر، وقلما نقع على رأي نقدي منصف يعرب عن طبيعة هذا الخلاف، كما فعل أبو القاسم الشابي حين لخص أصول المعركة بين أبوللو والمعارضين لها فهذه في نظره معركة بين المقلدين والمجددين، ولكل منهما رأيه النقدي وموقفه الأدبي الذي يدافع عنه:
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