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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن آثار المهجر النقدية.
الكلمات المفتاحية: آثار المهجر -  النقدية.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول آثار المهجر النقدية.
II. موضوع المقالة 
آثار المهجر النقدية:
 هذه إشارة موجزة إلى العصبة الأندلسية، وإلى الرابطة القلمية اللذين شكلا معًا ملامح النقد، والشعر في المهجر، أما عن آثار المهجر النقدية فيحدثنا عنها ميخائيل نعيمة من خلال كتابه (الغربال) فمن المعروف أنَّ لمدرسة المهجر آثارًا نقدية بجانب آثارهم الأدبية، جمعت في كتاب اسمه (الغربال) لمؤلفه ميخائيل نعيمة، وقد صدر هذا الكتاب عام ثلاثة وعشرين وتسعمائة بعد الألف من الميلاد، وهو مجموع مقالات نشرت في الصحف المهجرية، في مناسبات مختلفة. 
وأهمية الكتاب أنه يحتل مكانة بارزة في النقد الأدبي الحديث، وأنه يمثل ثورة عنيفة على القيم الشكلية الباردة، التي وسمت الشعر العربي ردحًا من الزمن، وجرت على ألسنة النظامين في العصر الحديث سخيفة ممجوجة، وقد أكد ذلك مؤلف (الغربال) حين قال: "ما تعود البعض أن يدعوه نهضة أدبية عندنا، ليس سوى نغمة هبت على بعض شعرائنا وكتابنا من حدائق الآداب الغربية، فدبت في مخيلاتهم وقرائحهم، كما تدب العافية في أعضاء المريض بعد إبلاله من سقم طويل، والمرض الذي ألم بلغتنا أجيالًا متوالية كان شللًا أوقف فيها حركة الحياة، وجعلها بعد عزها السابق جيفة تتغذى بها أقلام الزعانف المستعبدين، وقرائح النظامين، والمقلدين"، بعد هذا التنظير راح ميخائيل نعيمة يجمع في كتابه كثيرًا من القضايا النقدية.
فمن أبرز ما ورد في هذا الكتاب من قضايا نقدية أنه قدم في هذا الكتاب قسمين:

القسم الأول: نظري، قدم فيه المؤلف المقاييس الجديدة للأدب، وحدد المنهج النقدي الذي رآه لنفسه.

القسم الثاني: تطبيق لتلك المقاييس، طبقها على مجموعة من الدواوين والكتب، في القسم النظري ثلاث مقالات مهمة تبدو فيها أهم الآراء النقدية للغربال، وهي بعنوان: الغربلة، المقاييس الأدبية، نقيق الضفادع.
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