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· .المقدمة
 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة الحضريّ والسفريّ، والليليّ والنهاريّ
· .عنوان المقال
الحضري والسفري: 
أمثلة الحضري كثيرة، وأما السّفري فله أمثلة، منها: {ﯣ ﯤ ﯥ ﯦ ﯧ} [البقرة: 125]، نزلت بمكة عام حجة الوداع؛ فأخرج ابن أبي حاتم، وابن مردويه، عن جابر، قال: ((لما طاف النبي  قال له عمر: هذا مقام أبينا إبراهيم؟ قال: نعم. قال: أفلا نتّخذه مصلّى؟ فنزلت)). 
النهاري والليلي:
أمثلة النهاري كثيرة، قال ابن حبيب: "نزل أكثر القرآن نهارًا، وأما الليل فله أمثلة". 
منها: آية تحويل القبلة؛ ففي (الصحيحين) من حديث ابن عمر: ((بينما الناس بقباء في صلاة الصبح، إذ أتاهم آت فقال: إن النبي  قد أُنزل عليه الليلة قرآن، وقد أُمر أن يستقبل القبلة)). وروى مسلم، عن أنس: ((أن النبي  كان يصلّي ببيت المقدس، فنزلت: {ﮜ ﮝ ﮞ ﮟ ﮠ ﮡ} [البقرة: 144] الآية، فمرّ رجل من بني سلمة -وهم ركوع في صلاة الفجر، وقد صلّوْا ركعة- فنادى: ألا إنّ القبلة قد حُوّلت؛ فمالوا كلّهم نحو القِبلة)). لكن في (الصحيحين)، عن البراء: ((أنّ النبي  صلّى قبَل بيت المقدس ستة عشر أو سبعة عشر شهرًا. وكان يعجبه أن تكون قبلته قبَل البيت، وأنه أول صلاة صلاها العصر، وصلّى معه قوم. فخرج رجل ممن صلّى معه، فمرّ على أهل مسجد وهم راكعون، فقال: أشهد بالله لقد صليتُ مع رسول الله  قبَل الكعبة، فداروا كما هم قبَل البيت)). فهذا يقتضي أنها نزلت نهارًا بين الظهر والعصر.
قال القاضي جلال الدين: "والأرجح بمقتضى الاستدلال: نزولها بالليل، لأن قضية أهل قباء كانت في الصبح، وقباء قريبة من المدينة؛ فيبعد أن يكون رسول الله  أخّر البيان لهم من العصر إلى الصبح".
وقال ابن حجر: "الأقوى: أن نزولها كان نهارًا، والجواب عن حديث ابن عمر: أنّ الخبر وصل وقت العصر إلى من هو داخل المدينة وهم: بنو حارثة، ووصل وقت الصبح إلى من هو خارج المدينة وهم: بنو عمرو بن عوف في قباء".
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