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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى الصيفيّ والشتائيّ، والفراشي والنوميّ، والأرضيّ والسمائيّ
الكلمات المفتاحية – أنزل، أغلظ، طعن
· .المقدمة
 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة الصيفيّ والشتائيّ، والفراشي والنوميّ، والأرضيّ والسمائيّ
· .عنوان المقال
الصيفيّ والشتائيّ:
قال الواحدي: أنزل الله في الكلالة آيتيْن: إحداهما في الشتاء، وهي التي في أول (النساء)، والأخرى في الصيف، وهي التي في آخرها. وفي (صحيح مسلم) عن عمر: "ما راجعت رسول الله  في شيء ما راجعته في الكلالة، وما أغلظ في شيء ما أغلظ لي فيه حتى طعن بإصبعه في صدري، وقال: ((يا عمر، ألا تكفيك آية الصيف التي في آخر سورة النساء؟))". 
الفِراشيّ والنوميّ: 
من أمثلة الفِراشيّ: قوله: {ﮊ ﮋ ﮌ ﮍ} [المائدة: 67]، لما أخرجه الترمذي والحاكم، عن عائشة قالت: "كان النبي  يحرس حتى نزلت، فأخرج رأسه من القبّة فقال: ((أيها الناس انصرفوا! فقد عصمني الله!))". وروى أبو يعلى في (مسنده) عن عائشة قالت: "أعطيت تسعًا..." الحديث، وفيه: "وإن كان الوحي لينزل عليه وهو في أهله فينصرفون عنه، وإن كان لينزل عليه وأنا معه في لحافِه".
وأما النّومي: فمن أمثلته سورة (الكوثر)، لما روى مسلم عن أنس قال: ((بينا رسول الله  بيْن أظهرنا إذ أغفى إغفاءة، ثم رفع رأسه متبسمًا، فقلنا: ما أضحكك يا رسول الله؟ فقال: أنزل علي آنفًا سورة، فقرأ: {ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ. ﮆ ﮇ ﮈ ﮉ ﮊ ﮋ ﮌ ﮍ ﮎ ﮏ ﮐ ﮑ} [سورة الكوثر])). ولكن يحمل ذلك على الحالة التي كانت تعتريه عند نزول الوحي؛ فقد ذكر العلماء أنه كان يؤخذ عن الدنيا.
الأرضيّ والسمائيّ:
قال ابن العربي: إنّ من القرآن سمائيًّا، وأرضيًّا، وما نزل بين السماء والأرض، وما نزل تحت الأرض في الغار. أمّا ما نزل تحت الأرض: فسورة (المرسلات)، كما في الصحيح عن ابن مسعود. 
وأما مثال السمائيّ: فآخِر (البقرة)؛ ويستدل له بما أخرجه مسلم عن ابن مسعود: ((لما أُسري برسول الله  انتهى إلى سدرة المنتهى...)) الحديث، وفيه: ((فأعطيَ رسول الله  ثلاثًا: أعطيَ الصلوات الخمس، وأُعطيَ خواتيم سورة (البقرة)، وغفر لمن لا يشرك من أمته بالله شيئًا المقحمات)).
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