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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى مشكله وموهم الاختلاف والتناقض
الكلمات المفتاحية – التعارض، الحقيقة، الحديث
· .المقدمة
 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة مشكله وموهم الاختلاف والتناقض
· .عنوان المقال
المراد به: ما يوهم التعارض بين الآيات، وكلامه تعالى منزّه عن ذلك، ؛ ولكن قد يقع للمبتدئ ما يوهم اختلافًا، وليس به في الحقيقة، فاحتيج لإزالته كما صنف في مختلف الحديث، وبيان الجمع بين الأحاديث المتعارضة. وقد تكلم في ذلك ابن عباس، وحكي عنه التوقف في بعضها.
فعن سعيد بن جبير قال: "جاء رجل إلى ابن عباس فقال: رأيت أشياء تختلف عليَّ من القرآن. فقال ابن عباس: ما هو؟ أشَكٌّ؟! قال: ليس بشكّ، ولكنه اختلاف. قال: هات ما اختلف عليك من ذلك. قال: أسمع الله يقول: {ﮩ ﮪ ﮫ ﮬ ﮭ ﮮ ﮯ ﮰ ﮱ ﯓ ﯔ ﯕ} [الأنعام: 23]، وقال: {ﮞ ﮟ ﮠ ﮡ} [النساء: 42]، فقد كتموا. ، ثم قال: {ﭛ ﭜ ﭝ ﭞ ﭟ} [الصافات: 27]. وقال: {ﮡ ﮢ ﮣ ﮤ ﮥ ﮦ ﮧ} [فُصِّلَت: 9]، حتى بلغ [فُصِّلَت:11]، ثم قال في الآية الأخرى: {ﮍ ﮎ ﮏ ﮐ} [النازعات: 27]، ثم قال: {ﮛ ﮜ ﮝ ﮞ} [النازعات:30]. وأسمعه يقول: {ﮑ ﮒ} [البقرة: 143] ما شأنه يقول: {ﮋ ﮌ}.
فقال ابن عباس: أما قوله {ﮩ ﮪ ﮫ ﮬ ﮭ ﮮ ﮯ ﮰ ﮱ ﯓ ﯔ ﯕ} [الأنعام: 23]، فإنهم لما رأوا يوم القيامة، وأن الله يغفر الذنوب ولا يغفر شركًا ولا يتعاظمه ذنب أن يغفره، جحده المشركون رجاء أن يغفر لهم، فقالوا: {ﮰ ﮱ ﯓ ﯔ ﯕ}، فختم الله على أفواههم، فتكلّمت أيديهم وأرجلهم بما كانوا يعملون؛ فعند ذلك {ﮕ ﮖ ﮗ ﮘ ﮙ ﮚ ﮛ ﮜ ﮝ ﮞ ﮟ ﮠ ﮡ} [النساء: 42]. 
،فإنه إذا نفخ في الصور فصعق من في السماوات ومن في الأرض إلا من شاء الله. ثم نفخ فيه أخرى فإذا هم قيام ينظرون {ﭛ ﭜ ﭝ ﭞ ﭟ}.
وأما قوله: {ﮤ ﮥ ﮦ ﮧ} [فُصِّلَت: 9]، فإن الأرض خُلقت قبل السماء، وكانت السماء دخانًا، فسواهن سبع سموات في يومين بعد خلق الأرض. 
وأما قوله: {ﮛ ﮜ ﮝ ﮞ} [النازعات:30]، يقول جعل فيها جبلًا، وجعل فيها نهرًا، وجعل فيها شجرًا، وجعل فيها بحورًا. 
وأما قوله: {ﮑ ﮒ}، فإن الله كان ولم يزل كذلك، وهو كذلك عزيز حكيم، عليم قدير، لم يزل كذلك. 
فما اختلف عليك من القرآن فهو يشبه ما ذكرت لك. وإن الله لم ينزل شيئًا إلا وقد أصاب الذي أراد، ولكن أكثر الناس لا يعلمون".
أخرجه بطوله: الحاكم في (المستدرك) وصححه؛ وأصله في الصحيح.
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الشيخ عبد الفتاح القاضي، مطبعة عيسى البابي الحلبي، ١٣٥٥هـ.
20. (الأصلان في علوم القرآن)
محمد عبد المنعم القيعي، طبعة المكتبات الأزهرية، ١٩٨٠م.
21. (مختصر في قواعد التفسير)
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