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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى الإمالة و الفتح و ما بينهما
الكلمات المفتاحية – جماعة، الفاصح، الإمالة ، الفتح
· .المقدمة
 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة الإمالة و الفتح و ما بينهما
· .عنوان المقال
أفرده بالتصنيف جماعة من القراء، منهم: ابن الفاصح، عمل كتابه: قرة العين في الفتح، والإمالة، وبين اللفظين. 
قال الداني: "الفتح والإمالة لغتان مشهورتان فاشيتان على ألسنة الفصحاء من العرب الذين نزل القرآن بلُغتهم. فالفتح: لغة أهل الحجاز، والإمالة: لغة عامة أهل نجد من تميم، وأسد، وقيس". 
وروى ابن أبي شيبة عن إبراهيم، قال: "كانوا يرون: أنّ الألف والياء في القراءة سواء"، قال: "يعني بالألف والياء: التفخيم والإمالة". 
وعن زر بن حبيش قال: "قرأ رجل على عبد الله بن مسعود: "طه" ولم يكسر، فقال: عبد الله: "طه" وكسَر الطاء والهاء. فقال الرجل: "طه" ولم يكسر، فقال عبد الله: "طه" وكسر الطاء والهاء، فقال الرجل: "طه" ولم يكسر. فقال عبد الله: "طه" وكسر، ثم قال: هكذا علّمني رسول الله ". 
قال ابن الجزري: "هذا حديث غريب، لا نعرفه إلا من هذا الوجه. ورجاله ثقات، إلا محمد بن عبيد الله، وهو العرزمي؛ فإنه ضعيف عند أهل الحديث. وكان رجلًا صالحًا، لكن ذهبتْ كتبه، فكان يحدّث من حفظه، فأتي عليه من ذلك".
قال السيوطي: "وحديثه هذا أخرجه ابن مردويه في تفسيره، وزاد في آخِره: "وكذا نزل بها جبريل".
وعن صفوان بن عسال أنه: ((سمع رسول الله  يقرأ: {ﭑ}، فقيل له: يا رسول الله، تُميل، وليس هي لغة قريش، فقال: هي لغة الأخوال بني سعد)).
والإمالة: أن ينحو بالفتحة نحو الكسرة، وبالألف نحو الياء كثيرًا، وهو: المحض، ويقال له أيضًا: الإضجاع والبطح. والكسر قليلًا: وهو بين اللفظين، ويقال له أيضًا: التقليل، والتلطيف، وبيْن بيْن. 
وأما الفتح فهو: فتح القارئ فاه بلفظ الحرف، ويقال له: التفخيم.
والكلام في الإمالة من خمسة أوجه: أسبابها، ووجوهها، وفائدتها، ومَن يميل، وما يُمال. 
أما أسبابها: فذكر القراء عشرة، قال ابن الجزري: وهي ترجع إلى شيئين، أحدهما: الكسرة. والثاني: الياء. وكل منهما يكون متقدمًا على محل الإمالة من الكلمة أو متأخرًا عنه. ويكون أيضًا مقدّرًا في محل الإمالة. وقد تكون الكسرة 

والياء غير موجودتيْن في اللفظ، ولا مقدّرتيْن في محل الإمالة، ولكنهما مما يعرض في بعض تصاريف الكلمة. وقد تمال الألف أو الفتحة لأجل ألف أخرى أو فتحة أخرى ممالة، وتسمّى هذه إمالة لأجل إمالة، وقد تمال الألف تشبيهًا بالألف الممالة.
قال ابن الجزري: "وتمال أيضًا بسبب كثرة الاستعمال، وللفرق بين الاسم والحرف، فتبلغ الأسباب اثني عشر سببًا".
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