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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى ما وقع فيه بغير لغة العرب
الكلمات المفتاحية – كتابا، جماعة، أشهر
· .المقدمة
 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة ما وقع فيه بغير لغة العرب
· .عنوان المقال
أفرد له السيوطي كتابًا سماه: (المهذّب فيما وقع في القرآن من المعرّب).
وقد سبقه بالتأليف فيه جماعة، ومن أشهر ذلك: كتاب (المعرّب) للجواليقي.
وقد اختلف الأئمة في وقوع المعرّب في القرآن؛ فالأكثرون- ومنهم: الإمام الشافعي، وابن جرير، وأبو عبيدة، وغيرهم- على عدم وقوعه فيه، لقوله تعالى: {ﮫ ﮬ}، وقوله تعالى: {ﯖ ﯗ ﯘ ﯙ ﯚ ﯛ ﯜ ﯝ} [فُصِّلَت: 44]. وقد شدّد الشافعي النكير على القائل بذلك.
وقال ابن جرير: ما ورد عن ابن عباس وغيره، من تفسير ألفاظ من القرآن إنها بالفارسية، أو الحبشية، أو النبطية، أو نحو ذلك، إنما اتفق فيها توارد اللغات، فتكلّمت بها العرب، والفُرْس، والحبشة، بلفظ واحد.
وقيل غير ذلك في توجيه وقوع هذه الألفاظ...
وذهب آخرون- واختاره السيوطي- إلى وقوعه فيه، وأجابوا عن قوله تعالى: {ﮫ ﮬ}: بأن الكلمات اليسيرة بغير العربية لا تخرجه عن كونه عربيًّا، والقصيدة الفارسية لا تخرج عنها بلفظة فيها عربية، وعن قوله تعالى: {ﯟ ﯠ} [فُصِّلَت: 44]: بأن المعنى من السياق: أكلام أعجمي، ومخاطَب عربي؟! واستدلوا باستدلالات، أقواها: ما أخرجه ابن جرير بسند صحيح عن أبي ميسرة التابعي الجليل، قال: "في القرآن من كلِّ لسان".
وروي مثله عن سعيد بن جبير، ووهب بن منبه.
قال السيوطي: "فهذه إشارة إلى: أنّ حكمة وقوع هذه الألفاظ في القرآن: أنه حوى علومَ الأوّلين والآخِرين، ونبأ كل شيء؛ فلا بد أن تقع فيه الإشارة إلى أنواع اللغات والألسن؛ ليتم إحاطته بكل شيء؛ فاختير له من كل لغة أعذبها وأخفّها، وأكثرها استعمالًا للعرب".
واستدلوا بغير ذلك من أدلة.
وقال أبو عبيد القاسم بن سلام، بعد أن حكى القوليْن: "والصواب عندي: مذهبٌ فيه تصديق القوليْن جميعًا، وذلك: أن هذه الأحرف أصولها أعجمية، لكنها وقعت للعرب فعرّبتها بألسنتها، وحوّلتها عن ألفاظ العجم إلى ألفاظها، فصارت عربية. ثم نزل القرآن وقد اختلطت هذه الحروف بكلام العرب، فمَن قال: إنها عربية فهو صادق، ومن قال: أعجمية فصادق". ومال إلى هذا القول الجواليقي، وابن الجوزي، وآخرون...
ومن أمثلة ذلك في القرآن:
"أَبَارِيقَ"، قال الجواليقي: "الإبريق": فارسي معرّب، ومعناه: طريق الماء، أو صبّ الماء على هينة. "أَبّ"، قال بعضهم: هو: الحشيش، بلغة أهل الغرب.
عن وهب بن منبه قال: "بالحبشية: ازدرديه".
{ﮮ} [الأعراف: 176]، قال الواسطي: "رَكَن، بالعبرية". 
{ﯘ}، حكى ابن الجوزي أنها: السُّرر، بالحبشية.
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