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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن اللغة العربية بين الثائية والثلاثية وسنعرض لمن قال بثنائية أصول ألفاظ اللغة العربية.
الكلمات المفتاحية: اللغة العربية  - القائلون بثنائية الأصول الألفاظ. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول اللغة العربية وألفاظها هل هي ثناية أم ثلاثية وسنعرض لمن قال بأن أصولها ثنائية.
II. موضوع المقالة 
القائلون بثنائية أصول الفاظ اللغة العربية:
لاحظَ فريقٌ من العلماء أن بعض الألفاظ الثلاثية التي تشترك في حرفين تشترك أيضًا في معنًى عامٍّ، وقد شغلتْهم هذه الفكرة، وانتهوا إلى أنّ كلمات العربية تعود إلى أصول ثنائيّة، ثم تحوّلت في مراحلَ تاريخيةٍ إلى أصول ثلاثية وما فوقها، وهنا نتساءل: أحقًّا أن أصولَ العربيةِ ثنائيةٌ؟
من أشهر من بحث فكرة الثنائية من علمائنا العرب أحمد فارس الشدياق, المتوفى سنة ألف وثمانمائة وسبع وثمانين من الميلاد, في كتابه (سر الليال في القلب والإبدال), وجورجي زيدان في كتابه (الفلسفة اللغوية والألفاظ العربية), والأب أنستاس الكرملي في كتابه (نشوء اللغة العربية ونموها واكتهالها), والشيخ عبد الله العلايلي في كتابه (مقدمة لدرس لغة العرب), ومرمرجي الدومنكي في كتبه العديدة منها: (المعجمية العربية على ضوء الثنائية والألسنية السامية), و(معجمات عربية سامية), و(هل العربية منطقية؟ أبحاث ثنائية ألسنية), ومن الذين بحثوا فكرة الثنائية أيضًا الدكتور أمين فاخر في كتابه (ثنائية الألفاظ في المعاجم العربية وعلاقاتها بالأصول الثلاثية؛ دراسة معجمية إحصائية).
يرى هؤلاء العلماء ومن أيّدهم: أن القول بثنائية الألفاظِ في أصلِ الوضع اللغوي يتفق مع الواقع والطبيعة في تدرُّج الأشياء؛ حيث نشأت الألفاظ على حرفين أساسيين، ثم ارتقت إلى الأصول الثلاثية وما فوقها، بل يتصور بعضُهم -ومنهم عبد الله العلايلي، والدكتور توفيق شاهين في كتابه (أصول اللغة العربية)- أن الثنائية دورٌ ثانٍ من أدوار اللغة في حياة الإنسان؛ حيث بدأت لغته أُحَادية في صورة أصوات وحروف منفصلة ذات دلالاتٍ قديمة، ثم تطوّرت هذه المقاطع الأحادية إلى ثنائيةٍ وثلاثيةٍ، وقد أكسبت الإنسان محاكاته الطبيعة وغيرها أكثرَ المقاطع الثنائية.
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