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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن الفرق بين صيغ خلق وأخلق وحقد وأحقد، وغيرها من الصيغ عند علماء اللغة.
الكلمات المفتاحية: صيغ خلق وأخلق - حقد وأحقد - وغيرها من الصيغ عند علماء اللغة.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول الفرق بين صيغ خلق وأخلق وحقد وأحقد، وغيرها من الصيغ عند علماء اللغة.
II. موضوع المقالة 
- خَلَقَ وأَخْلَقَ، في حديثٍ لعبد الله بن مسعود: ((لا يَخْلَقُ على كثرة الرد)) ذكره أبو عبيد في (غريب الحديث)، وأخرجه الترمذي في ثواب القرآن، عن علي> عن الرسول ( من حديثٍ أوله: ((ألا إنها ستكون فتنة))، فقلت: ما المخرج منها يا رسول الله؟ قال: ((كتاب الله، فيه نبأُ ما قبلكم، وخبرُ ما بعدكم...)) إلى آخر الحديث، كما أخرجه الدارمي في فضائل القرآن.
وخَلَقَ وأَخْلَقَ لغتان -كما يقول أبو عبيد- وهذا يبين أن القرآن غضّ أبدًا جديد.
- حَفَدَ وأَحْفَدَ، في حديث عمر > في قنوت الفجر قوله: "وإليك نسعى ونحفد، نرجو رحمتك ونخشى عذابك، إن عذابك بالكفار ملحق" ذكره أبو عبيد في (غريب الحديث)، وذكره ابن الأثير في (النهاية) في الحاء والفاء والدال, وكذا صنع ابن منظور في (لسان العرب) في الحاء والفاء والدال.
قوله: نحفد: أصل الحفد الخدمة والعمل، يقال: حفَد يحفِد حفدًا، والمعنى في الحديث: إنَّا نعبدك، ونسعى في طلب رضاك، ونعمل بطاعتك. وفيها لغة أخرى، وهي: أحفَد إحفادًا، كما ذكر أبو عبيد وابن منظور، وشاهد حفَد ما قاله الأخطل:
	حَفَدَ الولائد حولهن وأسلمت

	*
	بأكفهن أَزِمَّة الأجمال



بحر من الكامل ذكره أبو عبيد، وذكره ابن منظور في الحاء والفاء والدال بدون نسبة، وفيه رواية أخرى، وهي: أسمعت مكان أُسلمت، أراد خدمهن الولائد.
وشاهد أحفد قول الراعي:
	مزائد خرقاء اليدين مسيفة

	*
	أخب بهن المخلفان وأحفدا



أي: أخدم.
- عَذَرْتُ وأَعْذَرتُ، يروى عن حسان بن ثابت أو غيره أنه كان إذا دعي إلى طعامٍ قال: أفي عُرْسٍ أم خُرْسٍ أم إعذار؟ فإن كان في واحد من ذلك أجاب، وإلا لم يجب. ذكره أبو عبيد في (غريب الحديث) في الأحاديث التي لا يعرف أصحابها، وذكره الزمخشري أيضًا في (الفائق) في الخاء والراء والسين، وابن الأثير في (النهاية) في الخاء والراء والسين، وابن منظور في (لسان العرب) في الخاء والراء والسين.
والخُرس: طعام الولادة؛ سمي بذلك لأنه يصنع عند وضع المرأة وانقطاع صرختها، والإِعْذار: الختان، يقال: عَذرتُ الغلامَ وأَعْذَرتُه، وهما لغتان كما ذكر أبو عبيد، وشاهد اللغة الأولى -كما ذكر-:

	تلوية الخاتِن فعل المعذور




وهو من مشطور الرجز, وشاهد اللغة الأخرى:
	كل طعامٍ يشتهي ربيعة

	*
	الخُرس والإعذار والنقيعة



وهو من الرجز كما ذكر أبو عبيد، وهو في اللسان في العين والذال والراء، وأيضًا في الخاء والراء والسين، وأيضًا في النون والقاف والعين، والنقيعة: هي الطعام يصنعه الرجل عند قدومه من سفره.
وكتب غريب الحديث حوت أمثلة أخرى, مثل: أَوَى وآوَى بمعنى: الضم؛ أوى الشيء وآواه: ضمه إليه، وبَتَّ وأَبَتَّ بمعنى: القطع، وجَبَر وأَجْبَرَ بمعنى: القهر، وجَمَلَ وأَجْمَلَ؛ جَملتُ الشيء وأجملتُه إذا أذبته واستخرجت دهنه، وجَنَأَ وأَجْنَأ بمعنى: الميل والعطف، وجَهَشَ وأَجْهَشَ، الجهش: أن يفزع الإنسان إلى الإنسان، ويلجأ إليه، وهو مع ذلك يريد البكاء، كما يفزع الصبي إلى أمه وأبيه، جَازَ وأَجَازَ بمعنى: القطع والسير، حَبَسَ وأَحْبَسَ بمعنى: الوقف، حَرَزَ وأَحْرَزَ بمعنى: الحفظ؛ أحرزت الشيء إذا حفظته وضممته، وحَالَ وأَحَالَ، حالتِ الناقة وأحالتْ إذا حمِلت عامًا ولم تحمل عامًا، وزَهَا وأَزْهَى، زها النخل يزهو إذا ظهرت ثمرته، وسمَح وأسمَحَ قالوا: سَمَحَ وأَسْمَحَ إذا جاد وأعطى عن كرمٍ وسخاء، وضَاءَ وأَضَاءَ, وقَصَرَ وأَقْصَرَ، وقَاتَ وأَقَاتَ، ونَتَجَ وأَنْتَجَ، أنتجتِ الناقةُ إذا حان نتاجها, وهكذا؛ فكتب غريب الحديث حوت أمثلةً عديدةً وقف عندها العلماء، وبيّنوا أن اتفاق المعنى ناتج من اللهجات أو من اللغات.
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