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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن الفرق بين صيغ بس وأبس جذا وأجدى جزى وأجزأ.
الكلمات المفتاحية: صيغ -  بس وأبس -  جذا وأجدى -  جزى وأجزأ. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول الفرق بين صيغ بس وأبس جذا وأجدى جزى وأجزأ عند علماء اللغة.
II. موضوع المقالة 
- بَسَّ وأَبَسَّ، في الحديث أنه ( قال: ((يخرج قومٌ من المدينة إلى اليمن والشام والعراق يبسّون، والمدينة خير لهم لو كانوا يعلمون)) ذكره أبو عبيد في (غريب الحديث)، والزمخشري في (الفائق) في الباء والسين, وفيه: ((خرج قوم من المدينة إلى العراق يبسون...)) إلى آخره, وذكره أيضًا ابن الأثير في (النهاية) في الباء والسين، وأيضًا صنع ابن منظور في (لسان العرب) في الباء والسين، وأخرج نحو هذه الرواية البخاري في فضائل المدينة، ولفظه: ((تُفتح اليمن فيأتي قوم يبسون، وتفتح الشام فيأتي قوم يبسون، وتفتح العراق فيأتي قوم يبسون، والمدينة خير لهم لو كانوا يعلمون...)) إلى آخره, وأخرجه مسلم في الحج ومالك في (الموطأ).
قال أبو عبيد: ((يبسون)) هو أن يقال في زجر الدابة: بَسْ بَسْ، أو بِس بِس، وأكثر ما يقال بالفتح، وهو صوت الزجر للسَّوْقِ إذا سُقت حمارًا أو غيره، وهو من كلام أهل اليمن، قال: وفيه لغتان: بسستُ وأبسستُ، فيكون على هذا القياس: يَبسُّون ويُبِسُّون، وقد ذكر ابن الأثير وابن منظور ما ذكره أبو عبيد.
- جَذا وأجذَى أي: ثبت قائمًا, في حديثه (: ((مثل المؤمن مثل الخامة من الزرع، تَميلها الريح مرةً هكذا ومرةً هكذا، ومثل المنافق مثل الأَرْزَة المجذية على الأرض، حتى يكون انجعافها مرةً)) ذكره أبو عبيد في (غريب الحديث), والزمخشري في (الفائق) في الخاء والواو والميم، وذكر الطرف الذي فيه الشاهد ابن الأثير في (النهاية) في الجيم والذال والألف، وكذا صنع ابن منظور في (لسان العرب) في الجيم والذال والألف، ورواية الزمخشري: ((تتفيؤها الرياح مرةً هنا ومرةً ههنا)).
وأخرجه البخاري عن عبد الله بن كعب، عن أبيه، عن النبي ( ولفظه: ((مثل المؤمن كالخامة من الزرع، تتفيؤها الريح مرةً وتعد لها مرة، ومثل المنافق كالأرزة لا تزال حتى يكون انجعافها مرةً واحدةً)) أخرج ابن حجر رواية نحوها في (فتح الباري) كتاب المرضى، الباب الأول، وفي كتاب التوحيد، وأخرجه أحمد في (المسند)، وأخرجه مسلم في المنافقين، والدارمي في الرقاق.
وتتفيؤها: أي: تميلها، والأرزة: شجرة الأرز أي: الصنوبر، والانجعاف: مطاوع جعفه إذا قلمه، المجذية: الثابتة في الأرض، يقول أبو عبيد والزمخشري: وفيها لغتان: جذتْ تجذو، وأجذت تجذي.
- جزى وأجزأ، بمعنى: قضى، في حديث صلاة الحائض: "قد كنّ نساء رسول الله ( يحضن, فأمرهن أن يجزين" ذكره ابن الأثير في (النهاية) الجيم والزاي والألف، وكذا أيضًا ابن منظور في (لسان العرب) وأخرجه البخاري، وابن حجر في (فتح الباري) كتاب الحيض، ولفظه: "أن امرأةً قالت لعائشة: أتجزي إحدانا صلاتها إذا طهرت؟ فقالت: أحرورية أنت؟ كنا نحيض مع النبي( فلا يأمرنا به، أو قالت: فلا نفعله".
قال ابن حجر: أتَجزي -بفتح أوله- أي: أَتقضي، ويروى بضم أوله والهمز: أَتُجزئ أي: أَتكفي المرأة الصلاة الحاضرة وهي طاهرة, ولا تحتاج إلى قضاء الفائتة في زمن الحيض؟ والأولى أشهر، وصلاتها على الرواية الأولى مفعول به، وعلى الثانية فاعل، وأخرج الحديث ابن الأثير عن البخاري ومسلم في كتابه (جامع الأصول).
أمرهن أن يجزين أي: يقضين، ومنه قولهم: جزاه الله خيرًا أي: أعطاه جزاء ما أسلف من طاعة؛ وبنو تميم يقولون: أجزأتْ عنه شاة -بالهمز- أي: قضت، كما يذكر ابن الأثير عن الجوهري، وقد ذكر أبو حاتم السجستاني هذين الفعلين.
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