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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن الغرض من النحت وخصائص الكلمة المنحوتة.
الكلمات المفتاحية: الغرض من النحت – خصائص الكلمة المنحوتة. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول الغرض من النحت وخصائص الكلمة المنحوتة.
II. موضوع المقالة 
الغرض من النحت:
النحتُ جنسٌ من الاختصار، والاختصار سمة من سمات اللسان العربي كما هو الحال في النسب والتصغير وغيرهما، فـ"رجيل" مثلًا اختصار لقولنا: "رجل صغير" و"عبشمي" أو "عبشمية" اختصار لرجل من عبد شمس, أو امرأة من عبد شمس. 
والاختصار يساعد الناطق على التوفير في الجهد العضلي والاقتصار فيه، وقد يلجأ المتكلم إلى هذه الظاهرة عمدًا بدافع الحاجة؛ فتكون لونًا من ألوان المهارة اللغوية، ولا يتصور أن تكون الكلمات المنحوتة تطورًا للكلمات المنحوت منها، بناءً على ما لحظه المحدثون من أن اللغة في أقدم صورها قد اشتملت على كلمات طويلة البنية، ثم تطورت -تحت الرغبة في السهولة والاقتصار في الجهد- إلى كلمات قصيرة؛ وذلك لأن المنحوت منه ما يزال قائمًا ومستعملًا بكل خصائصه اللغوية, بإزاء المنحوت. 
خصائص الكلمة المنحوتة:
أولًا: لا تقل الكلمة المنحوتة عن أربعة أحرف. 
ثانيًا: لا بُدَّ أَنْ يَقَعَ في الكلمة المنحوتة التهذيب والإسقاط؛ تمييزًا لها عن الكلمات المركبة التي لا يحدث فيها تهذيب, ولا إسقاط. 
ثالثًا: أن يكون لكل من الكلمتين المنحوت منهما معنًى يختلف عن معنى الكلمة الأخرى، فيجتمع المعنيان في الكلمةِ الجديدةِ المنحوتةِ، ولا يختلف النحتُ من ثلاث كلمات أو أكثر عن النحت من كلمتين في هذا الشرط، أو في هذه الخصيصة، فقد نَحَتَ العربُ كلمةً من ثلاثة ألفاظ كقولهم: "مشكن" من "ما شاء الله كان"، ولكن الأغلب الأعم أنهم اكتفوا بلفظين فقط للنحت منهما، سواء أرادت النحت من لفظين أو ثلاثة أو أربعة أو أكثر، وأنهم إنما ينتقون ذينك اللفظين بما يضمن الدلالة على المقصود ويحققُ استحداثَ اللفظِ الجديدِ، فقد نحتوا "دمعز" من: أدام الله عزك، و"كبتع" من: كبت الله عدوك، و"طلبق" من: أطال الله بقاءك، و"حولق" من: لا حول ولا قوة إلا بالله. 
رابعًا: يجب أن تبقى حروف النحت على ترتيبها بعد النحت، وإن كان هنالك بعض العلماء الذين يرون أن ذلك غيرُ ملزم. 
وقد رأينا فيما سبق أن بعض اللغويين لم يقبل "حوقل" من: لا حول ولا قوة إلا بالله، ورأى أن الحوقلة مشية الشيخ الضعيف، ولم يقبل "جعفل" من: جعلت فداك، ولم يقبل "الطلبقة" من: أطال الله بقاءك. 
خامسًا: يجب ألا تفقدَ خاصية من خصائِصِ الكلمةِ العربيةِ، فإذا كانت الكلمةُ المنحوتةُ فعلًا؛ فإنها توضع على صورة واحدة من أوازن الفعل العربي، وتخضع لجميع أحكامه من التعدي واللزوم وغيرهما، وإذا كانت اسمًا فإنها توضع على وزنٍ اسمي وتخضع لأحكام الاسم، ولما كانت الكلمة المنحوتة لا تقل عادة عن أربعة أحرف أصلية؛ فإن ذلك يقتضي ضرورة أن تخضع لقانون التأليف اللغوي في المفردات العربية, فتشتمل على حرف من حروف الذلاقة أو أكثر من حرف منها -وهي: الفاء والباء والميم والراء والنون واللام- تطبيقًا لقانون لغوي عرفته الكلمات العربية الرباعية والخماسية. 
قال ابن دريد في مقدمة (جمهرة اللغة): اعلم أن أحسنَ الأبنيةِ عندهم أن يبنوا بامتزاج الحروف المتباعدة، ألا ترى أنك لا تجد بناءً رباعيًّا مصمت الحروف, لا مزاج له من حروف الذلاقة إلا بناءً يجعل بالسين، وهو قليل جدًّا مثل "عسجد", وذلك أن السين لينة وجرسها من جوهر اللغة؛ فلذلك جاءت في هذا البناء, والمعروف أن العسجد يطلق على الذهب، بل يطلق على الجوهر كله كالدر والياقوت، ويطلق أيضًا على البعير الضخم, يقول ابن دريد أيضًا: فأما الخماسي مثل: فرزدق وسفرجل وشمردل، فإنك لست واجده إلا بحرف أو حرفين من حروف الذلاقة من مخرجِ الشفتينِ, أو أَسَلَة اللسان وهي طرفه المستدق, فإن جاءك بناءٌ يخالفُ ما رسمْتُهُ لَكَ؛ فإنه ليس من كلام العربان فاردده، والمعروف أن الفرزدقَ يطلقُ على قطع العجين, واحدته: فرزدقة.
إن الفرزدق هو لقب الشاعر الأموي المشهور، واسمه همَّام، وهو -أي: اللقب- أصله بالفارسية "فرزده"، ويجمع في العربيةِ على فَرِازِقَ وفرازد، فهو من الألفاظ المعرَّبَةِ حين يكون لقبًا، وأما السفرجل فهو شجر مثمر من الفصيلة الوردية، ويجمع على سفارج، وأما الشمردل فهو الصبي الجلد القوي, ولا يتحققُ الائتلاف المطلوب في النسج الصوتي للكلمة المنحوتة إلا بعد النظر في أمر آخر مهم، وهو الحذر من الوقوع في تنافر الحروف؛ إذ لا يجوز اجتماع حرفين متنافرين في كلمة عربية، فلا يجتمع الصاد والجيم، ولا الهاء والعين، ولا العين والخاء، وغير ذلك مما نبّه عليه الأولون، وفي مقدمتهم الخليل بن أحمد.
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