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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن التعريف بالثعالبي.
الكلمات المفتاحية: الثعالبي – حياته. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول التعريف بالثعالبي.
II. موضوع المقالة 
التعريف بالثعالبي:

الثعالبي: هو عبد الملك بن محمد بن إسماعيل أبو منصور الثعالبي النيسابوري، لُقِبَ بالثعالبي؛ لأنه كان فراءً يخيط جلود الثعالب، وإذا عرفنا من خلال ترجمته أنه كان يؤدب الصبيان في كتّابٍ لتحفيظ القرآن الكريم, استطعنا أن نرجح أن عمل الجلود لم يكن صناعةً يعيش بها ويحيا لأجلها؛ بل كانت من الأعمال التي يعالجها المؤدبون في الكتاتيب، وهم يقومون بالتأديب والتعليم. وعاش الثعالبي بنيسابور، وكان واعيةً كثير الحفظ؛ فعرف بحافظ نيسابور، وأوتي حظًّا في البيان بزّ فيه أقرانه؛ فلقب بجاحظ زمانه، وعاش بنيسابور حجةً فيما يروي، ثقةً فيما يحدّث، مكينًا في علمه، ضليعًا في فنّه؛ فقصد إليه القاصدون يضربون إليه آباط الإبل, بعد أن سار ذكره في الآفاق سير المثل.

أما عن مولده, فإن أبا منصور وُلِدَ سنة خمسين وثلاثمائة، وتوفي سنة ثلاثين وأربعمائة، وقيل: سنة تسعٍ وعشرين، على أية حال فقد قضى الثعالبي نحبه في الثمانين من عمره, تاركًا ما يربو على الثمانين مؤلفًا، منها: (يتيمة الدهر) و(مفتاح الفصاحة), و(الفصول الفارسية) و(صفة الشعر والنثر), و(سحر البيان) و(سحر البلاغة وسر البراعة), و(أُنس الشعراء) و(التمثيل والمحاضرة) و(التحسين والتقبيح), و(جوامع الكلم) و(ثمار القلوب في المضاف والمنسوب), وغيرها كثير، ومنها كتاب (فقه اللغة وسر العربية).

وكتاب (فقه اللغة) هذا من المعاجم المبوبة، أو من المعاجم الموضوعية التي تجمع الألفاظ المستعملة في موضوعٍ واحد؛ فهو نوع من الكتب التي من شأنها أن تمد الكاتب بعباراتٍ بليغةٍ يستعملها في إنشائه، فقيمته وقيمة أشباهه من المؤلفات عملية تطبيقية صرفة، وحوى هذا الكتاب على ثلاثين بابًا، كل بابٍ يمثل موضوعًا من الموضوعات، وقد سرد تحت كل بابٍ عددًا من الفصول، وقد سماه (فقه اللغة)، وشفعه بـ(سر العربية)؛ ليكون اسمًا يوافق مسماه ولفظًا يطابق معناه، ومن هذه الأبواب نختار بعضها؛ لتُظهِر لنا بعض العيوب الصوتية في الكلام.
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