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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن التعريب وإدخال ألفاظ لغات أخرى.
الكلمات المفتاحية: التعريب- إدخال ألفاظ لغات أخرى.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فهذا البحث يتناول تعريب وإدخال ألفاظ من اللغات الأخرى.
II. موضوع المقالة 
ثالثًا: التعريب، وإدخال ألفاظٍ من اللغاتِ الأخرى:
لقد سلكت العربية سبل غيرها من اللغات في الاستعارة من غيرها؛ فأخذت ما لم تعرفه من قبل في ميادين السياسة، والإدارة، والعلوم، والصناعات، والديانات غير الإسلامية، وبخاصّة بعد ترجمة التوراة والإنجيل إلى العربية، واستخدام غير المسلمين هذه اللغة في عباداتهم؛ حيث منح الإسلام أهل هذه الديانات حرية التعبير، وجادلهم بالتي هي أحسن، وقد وسعت العربية أفكارهم وفلسفاتهم؛ ولذلك اشتملت العربية على ألفاظ مثل: أنبا وتلميذ وقسيس وكهنوت ولاهوت وناقوس, إلى آخره ما يعرفه النصارى واليهود.
وليس معنى أن هذه الألفاظ الأعجمية الأصل، الداخلة في العربية بأثر الإسلام: أن كل دخيل منها إنما دخلها عن طريقه، وإنما يراد: أن الألفاظ الأعجمية اتسع ميدانها لشعور العرب بالحضارة في الإسلام, شعورًا أعظم من شعورهم في الجاهلية؛ ولأن القرآنَ لم يدع العربية ملكًا للعرب وحدهم؛ بل جعلها لغة المسلمين عامة، فاقتضت حياة التحضر ألفاظًا لمعانٍ جديدة لم يمنع من أخذها مانع، ولم تقف دون ذلك عصبيةٌ، وإلا فقد تسربت ألفاظ إلى اللغة في جاهليتها من أمم شتى عن طريق التجارة والاختلاط، وقد جاء بعض ذلك في القرآن الكريم، وقد صقل هذه الكلمات وأمثالها اللسان العربي، وأخضعها لمناهج العربية بصحيث لم يعد هناك فرق بينها وبين الألفاظ الأيلة؛ لأن أولئك الذين تناولوها بالصقل والتهذيب كانوا عربًا خلصت عربيتهم من شوائب العجمة، فاستطاعوا أن ينقّوها من كل ما يحول بينها وبين نسب في الجزيرة صريح.
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