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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن التعريف بالشعر الحر وأنماطه.
الكلمات المفتاحية: الشعر الحر  - أنماطه.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول التعريف بالشعر الحر وأنماطه.
II. موضوع المقالة 
التعريف بالشعر الحر وأنماطه:
مسميات الشعر الحر:
في الحقيقة شهِد القرن العشرون محاولات شتى في سبيل تطور الشعر العربي،  فقد عرفنا في الاتجاهين السابقين -الاتجاه المحافظ والاتجاه الرومانسي- ما لحق بالشعر العربي من تطور في المضمون وفي الشكل، وفي مفهوم الشعر ووظيفته.

وفي هذا السياق أصابت بِنية الشعر العربي تحولات وتطورات واضحة، كانت نتائجها ملموسة في رؤية القصيدة العربية وبنائها، وأول هذه التحولات هو شعر التفعيلة أو الشعر الحر، والذي ظهر قبل النصف الثاني من القرن العشرين.
لقد اتخذ الشعر الحر قبل البدايات الفعلية له في الخمسينات مسميات وأنماطًا مختلفة، كانت مدار بحث من قبل النقاد والباحثين، فقد أطلقوا عليه في إرهاصاته الأولى منذ الثلاثينات اسم الشعر المرسل، والنظم المرسل المنطلق، والشعر الجديد، وشعر التفعيلة.

أما بعد الخمسينات فقد أطلق عليه مسمى الشعر الحر، ومن أغرب المسميات التي اقترحها بعض النقاد ما اقترحه الدكتور إحسان عباس بأن يسمى الغُصن، مستوحيًا هذه التسمية من عالم الطبيعة وليس من عالم الفن؛ لأنَّ هذا الشعر يحوي في حد ذاته تفاوتًا في الطول طبيعيًّا، كما هي الحال في أغصان الشجرة، وأنَّ للشجرة دورًا مهمًّا في الرموز والطقوس والمواقف الإنسانية والمشابه الفنية.
أنماط الشعر الحر:

كثيرة، وقد حصرها "سيموريه" في دراسته لحركات التجديد في موسيقى الشعر العربي الحديث في خمسة أنماط من النظم، أطلق عليها جميعًا مصطلح الشعر الحر، وهي كالآتي:

النمط الأول: استخدام البحور المتعددة التي تربط بينها بعض أوجه الشبه في القصيدة الواحدة، ونادرًا ما تنقسم الأبيات في هذا النمط إلى شطرين، ووحدة التفعيلة فيه هي الجملة التي قد تستغرق العدد المعتاد من تفعيلات البحر الواحد، أو قد يضاعف هذا العدد، وقد اتبع هذه الطريقة كل من أحمد زكي أبو شادي، ومحمد فريد أبو حديد في نظم شعريهما.

النمط الثاني: وهو استخدام البحر تامًّا ومجزوءًا، دون أن يختلط ببحر آخر في مجموعة واحدة مع استعمال البيت ذي الشطرين، وقد ظهرت هذه التجربة في مسرحيات شوقي الشعرية.
النمط الثالث: وهو النمط الذي تختفي فيه القافية، وتنقسم فيه الأبيات إلى شطرين، كما يوجد شيء من عدم الانتظام في استخدام البحور، وقد اتبع هذه الطريقة مصطفى عبد اللطيف السحرتي.

النمط الرابع: وهو النمط الذي تختفي فيه القافية أيضًا من القصيدة، وتختلط فيه التفعيلات من عدة بحور، وهو أقرب الأنماط إلى الشعر الحر الأمريكي.

النمط الخامس: يقوم على استخدام الشاعر لبحر واحد في أبيات غير منتظمة الطول، ونظام التفعيلة غير منتظم كذلك، وقد استخدم هذه الطريقة كل من علي أحمد باكثير، وغنام، والخشن. وهذا النمط الأخير من أنماط الشعر الحر هو فقط الذي ينطبق عليه مسمى الشعر الحر بمفهومه بعد الخمسينات، والذي نشأت أولياته على يد باكثير كما ذكر "موريه" ومن ثم أصبحت ريادته الفعلية لنازك الملائكة ومَن جاء بعدها.
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