أوزان الاسم الخماسي المجرد المتفق عليها والمختلف فيها 
بحث في مادة الصرف
إعداد/ أيمن محمد أبو بكر
قسم اللغة العربية 
كلية اللغات – جامعة المدينة العالمية
شاه علم - ماليزيا
ayman.abobakr@mediu.ws
خلاصة—هذا البحث يبحث أوزان الاسم الخماسي المجرد، المتفق عليها والمختلف فيها.
الكلمات المفتاحية: الاسم الخماسي المجرد، أوزان الاسم الخماسي المجرد.
I. المقدمة
نتحدث الآن عن أوزان الاسم الخماسي المجرد فنقول: إن الاسم الخماسي المجرد له أربعة أوزان باتفاق علماء العربية وإجماعهم، وله وزنٌ خامٌسٌ زاده أبو بكر بن السراج المتوفى سنة ست عشرة وثلاثمائة، وهو من البغداديين الذين غلبت عليهم النزعة البصرية.
II. موضوع المقالة
نتحدث الآن عن أوزان الاسم الخماسي المجرد فنقول: إن الاسم الخماسي المجرد له أربعة أوزان باتفاق علماء العربية وإجماعهم، وله وزنٌ خامٌسٌ زاده أبو بكر بن السراج المتوفى سنة ست عشرة وثلاثمائة، وهو من البغداديين الذين غلبت عليهم النزعة البصرية، وهذا الوزن الخامس لم يذكره سيبويه. نبدأ أولًا بذكر الأوزان الأربعة التي هي محل اتفاق بين العلماء: 
الوزن الأول: (فَعَلْلَل) بفتح أوله وثانيه وسكون ثالثه وفتح رابعة، ويأتي هذا الوزن اسمًا وصفة، ومن أمثلة وروده اسمًا قولهم: سَفَرْجَل وقد مر معناه، وقولهم: فَرَزْدَقٌ، والفرزدق قطع العجين واحدته فرزدقة، وبه لقب الشاعر المعروف، وقولهم: زَبَرْجَدٌ، والزبرجد حجرٌ كريمٌ يُشبه الزمرد، ومن مجيء هذا الوزن صفة قولهم: شَمَرْدَلٌ، وهو السريع من الإبل والطويل، وقولهم: سَبَحْلَلٌ، وهو الضخم من الضب والبعير. 
الوزن الثاني من أوزان المجرد الخماسي: (فَعْلَلِل) بفتح فائه وسكون عينه وفتح لامه الأولى وكسر لامه الثانية، ومن أمثلته: جَحْمَرِشٌ وهي المرأة العجوز الكبيرة والسمجة والأرنب المرضع، ومن الأفاعي الخشناء وقولهم: قَهْبَلِسٌ، والقهبلس هو المرأة الضخمة. 
الوزن الثالث: (فِعْلَلْل) بكسر فائه وسكون عينه وفتح لامه الأولى وسكون لامه الثانية، ومن أمثلته قولهم: قِرْطَعْبٌ وهو الشيء القليل أو الحقير، وجِرْدَحْل وهو الوادي والضخم من الإبل للذكر والأنثى. 
الوزن الرابع: (فُعَلْلِل) بضم فائه وفتح عينه وسكون لامه الأولى وكسر لامه الثانية، ومن أمثلته: قُذَعْمَلٌ، والقذعمل هو الشيء القليل أو الحقير، وخُزَعْبِلٌ وهو الباطل، وخُبَعْثَنٌ وهو الرجل الضخم الشديد والأسد. 
هذه الأوزان الأربعة هي أوزان الاسم الخماسي المجرد التي ذكرها سيبويه والمتقدمون من العلماء. 
أما الوزن الخامس وهو الذي زاده ابن السراج، فهو: (فُعْلَلِل) بضم فائه وسكون عينه وفتح لامه الأولى وكسر لامه الثانية، ومثل له بالهُنْدَلِع قيل: هو اسم لبقلة، ولم يحفظ غيره على هذا الوزن. 
قال الرضي في (شرح الشافية) الجزء الأول الصفحة التاسعة والأربعين موضحًا رأيه فيما زاده ابن السراج: والحق الحكم بزيادة النون؛ لأنه إذا تردد الحرف بين الأصالة والزيادة والوزنان باعتبارهما نادران، فالأولى الحكم بالزيادة لكثرة ذي الزيادة.
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