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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن المسرحية، وعناصرها، وبناؤها.
الكلمات المفتاحية: المسرحية-  وعناصرها-  وبناؤها.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول المسرحية، وعناصرها، وبناؤها.
II. موضوع المقالة 
المسرحية، وعناصرها، وبناؤها:
تعريف المسرحية: هي فن أدبي، قوامه الحركة المنظورة، والكلمة المسموعة في مكان محدد، وجمهور مشاهد، المسرحية هي أشخاص تتحرك وتتحاور أمام الجمهور في مكان محدد بإمكانات محددة، وهي لذلك تخضع لقيود تَحُد من حرياتها، وتضيق من مجالها، وتجعل لها سمتًا آخرَ غير سمت القصة ذات المجال الفسيح والحريات الواسعة. 
بين القصة والمسرحية: 

أ. أوجه الاتفاق: يتفقان في: تصوير التجارب الإنسانية بحوادثها وأشخاصها ومشاعرها، ونقل مشاهدها من قطاع الحياة العام المتصل إلى قطاع أدبي خاص مستقل، يمنحها القوة والتأثير والبقاء، ويجعل لها بدأً تتحرك منه وخاتمةًَ تنتهي إليها.

كما يتفقان في ضرورة التزام السنة الطبيعية للحياة نفسها في رسم الحوادث وتصوير الأشخاص والمشاهد والمواقف؛ حتى تكون الصورة فيهما قريبة من المواقع المألوفة.

ب. أوجه الاختلاف: إن القصة للقارئ، والقارئ حر، وذلك سِر ما حظيت به من حريات، أما المسرحية فهي للرؤية والمشاهدة، وذلك سر ما تعاني من قيود.

للقصة حرية الزمن، وليس للمسرحية هذه الحرية، فهي مقيدة بطاقة الممثلين، وجهدهم المعقول من جهة، وبطاقة الجمهور وقدرته على الجلوس والمشاهدة من جهة ثانية، ومن هنا يحسن ألا يتجاوز وقتها ثلاث ساعات مع استراحة قصيرة بين الفصول، وهذا القيد الزمني للمسرحية يقيدها بقيد آخر، هو ألا تعرض للجزئيات والملابسات الصغيرة؛ لأن ذلك يعرضها للإطالة وهي لا تملكها، بل تعرض لأبرز المواقف، تاركةً بينها بعض الفجوات التي يدركها الجمهور بفطنته من وحي المواقف وإشارتها، أما القصة فإنَّها تتعقب كل ما يتصل بالحوادث صغر أو كبر.
وقيد المسرح يفرض عليها أن تجري حوادثها في أماكن محدودة يتسع لها المسرح ذو المساحة المحدودة، ولهذا نرى أكثر المسرحيات تجري حوادثها في البر والبحر والجو، وفي القطار، والطيارة، والسيارة. وهي أيضًا- أي: المسرحية- مقيدة من جهة المثل بالقدرة الإنسانية العادية، التي يمكن أن ينهض الممثل بأدائها، فلا مجالَ فيها للحوادث الخارقة للطبيعة والخارجة عن طاقة الإنسان؛ لأنه لا يستطيعها، بينما ذلك حِل مباح للقصة، تعرض منه ما شاءت عن طريق الخيال والتصوير الأدبي.

ولما كانت المسرحية عملًا حركيًّا منظورًا، كان على الكاتب أن يتجنب فيها كل شيء يمكن أن يرى كالأفكار الذهنية المجردة والمشاعر النفسية الخفية؛ لأن الجمهور في المسرحية يريد الحركة الحسية السريعة التي ينفعل بها، ولا يتيسر ذلك لقارئ القصة، وهنا تتجلى مهارة الكاتب في الاستعاضة بالحركة عن الخاطرة وبالحادثة عن الفكرة.
وهناك فرق آخر من ناحية الأسلوب بين المسرحية والقصة؛ فالمسرحية أسلوبها الحوار فقط، ويمتنع فيها السرد والتعليق والشرح؛ لشدة حاجتها إلى السرعة وارتباطها بالحركة، أما القصة فإنها تتسع لهذا وذاك، فهي ترتبط بالقارئ فقط، فلا مسرح ولا ممثل ولا سرعة. 
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