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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن أهم الأسس الأدبية والنقدية التي يقوم عليها المذهب الكلاسيكي.
الكلمات المفتاحية: أهم الأسس الأدبية والنقدية-  التي يقوم عليها المذهب الكلاسيكي.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول أهم الأسس الأدبية والنقدية التي يقوم عليها المذهب الكلاسيكي.
II. موضوع المقالة 
أهم الأسس الأدبية والنقدية التي يقوم عليها المذهب الكلاسيكي:  
أولًا: يمجد الكلاسيكيون الأدبين اليوناني والروماني، ويعدونهما نماذجَ عليا للأدب الرفيع، ولا سيما القواعد التي قررها أرسطو في كتابيه الشهيرين (فن الشعر) و(فن الخطابة) مع مراعاة ما يقتضيه العصر من فروق واختلافات.
ثانيًا: الدعوة إلى النزعة العقلية المتشددة، فالعقل عندهم أساس فلسفة الجمال، ويطبقون هذه النزعة على العمل الأدبي في ابتكاره وصياغته ونقده، ونتيجة لذلك يطالبون الأدباء بما يلي:
- التقيد بالقواعد والأنظمة التي يقررها النقاد، ومن ثم يفضلون الصنعة على الطبع والعبقرية.
- ضبط الخيال الأدبي وتقييده في حدود تتوافق مع العقل.
- احترام القوانين والأعراف والتقاليد الاجتماعية السائدة، وعدم التعرض لها أيًّا كانت مبادؤها وآثارها على الناس.
- ربط الأدب بالمبدأ الخلقي، وتوظيفه في الغايات التعليمية، فعلى الأدب أن ينصر الخير على الشر دائمًا، وأن يعلم الناس شيئًا يفيدهم، فهو مذهب عقلي محض، وهذا لا يعني أنه تنقصه العاطفة، لكنهم أخضعوها للعقل، داعين إلى كبح جماع العاطفة وجيشانها والسيطرة عليها.
ثالثًا: التعبير عن العواطف الإنسانية العامة التي يشترك فيها سائر الناس كالحب والحقد والغيرة والحسد، والكراهية والتضحية، وقد دفعهم ذلك إلى الانصراف عن موضوعات الإصلاح الديني والسياسي والاجتماعي.
رابعًا: الاهتمام بالطبقات العليا في المجتمع، واختيار موضوعات الأدب من حياة القصور والنبلاء والقادة، وقلة الاهتمام بالطبقات الشعبية والعامة.
خامسًا: العناية الكبرى بالأسلوب، والحرص على فصاحة اللغة، وأناقة العبارة، ومخاطبة جمهور مثقف غالبًا.
سادسًا: الاهتمام بالمسرح أكثر من الشعر الغنائي.
أشهر أعلام هذه المدرسة: من الغربيين "راسيل" و"كورني" و"موليير"، هذا الأخير اشتهر بمسرحياته الكوميدية وغير هؤلاء الكثير، ومن رواده في الشعر العربي الحديث: البارودي، وشوقي، وحافظ، والجارم والأسمر، وغيرهم من الشعراء العرب.
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