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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن أوزان الشعر الحر في نظر رواد تلك المدرسة. 
الكلمات المفتاحية: أوزان -  الشعر الحر.س
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول أوزان الشعر الحر في نظر رواد تلك المدرسة.
II. موضوع المقالة 
أوزان الشعر الحر في نظر رواد تلك المدرسة:
ناقشت نازك الملائكة أوزانَ الشعر الحر في كتابها (قضايا الشعر المعاصر) مقررةً أنَّ الشعر الحر ليس وزنًا معينًا أو أوزانًا، وإنَّما هو أسلوب في ترتيب تفاعيل الخليل تدخل فيه بحور عديدة من البحور العربية المعروفة، فهو إذن شكل من الأشكال الشعرية العامة، وأساس الوزن فيه يقوم على وحدة التفعيلة.

وتقسم نازك البحور التي يجوز أن يرد عليها الشعر الحر إلى قسمين:
الأول: البحور الصافية: وهي البحور ذات التفعيلة الواحدة، وهي الكامل، والرمل، والهزج، والرجز، والمتقارب، والخبب.

الثاني: البحور الممزوجة: وهي البحور التي تقوم على تكرار تفعيلتين متماثلتين، يليهما تفعيلة ثالثة مختلفة في الشطر الواحد، وهي بحرَا السريع والوافر، وتشترط نازك عندئذٍ على الشاعر أن يلتزم بالتفعيلة الأخيرة وله تكرار التفعيلة الأولى حسب ما تقتضيه حالة تجربته الشعرية.
وهذه الأوزان المحددة في كتاب نازك هي الأوزان التي يسود استخدامها في الشعر الحر منذ انبثاقه، وإن كان بعض الشعراء قد حاول أن يستخدم أوزانًا شعرية أخرى غير هذه، إما عن طريق استخدام أكثر من بحر في قصيدة واحدة كما كان يفعل أحمد زكي أبو شادي، حيث استخدم بحورًا كالطويل والمجتث والبسيط مع غيرها من بحور الشعر العربي، وكما استخدم خليل شيبوب بحورًا مثل البسيط والطويل والخفيف، وبحورًا أخرى في نفس القصيدة، وهذا فيما سبق نازك من تجارب.
أما معاصروها فقد جربوا استخدام بحور غير ما ذكرت نازك هناك، إذ حاول السياب استخدام البحر الخفيف ذي التفعيلات المتغايرة في قصيدته: جيكور أمي، بحيث جعل بيتًا يعتمد على تفعيلة واحدة، يليه بيت على التفعيلة الثانية حسب نظام رياضي مرتب، وجرب أيضًا استخدام بحر الطويل من قصيدة حرة، معتمدًا فيها على كتابة القصيدة من شطر كامل إلى نصف شطر، متلافيًا بذلك إفراد إحدى تفعيلتي بحر الطويل في بيت واحد، وكأنه بذلك يجاري أبا شادي في تجربته السابقة.

وقد ظلت هذه مجرد تجارب ولم تتحول إلى حركة عامة في الشعر، حتى إنَّ السياب نفسه لم يطبق تجربته الأولى فقط من قصيدته: جيكور أمي، ولم يواصل هذه التجارب بعد ذلك، ولذا فإن البحور الثمانية المحددة في كتاب نازك ظلت هي الأوزان الثابتة للشعر الحر.
وقد سبق علي أحمد باكثير نازك الملائكة إلى تحديد أنواع البحور التي يمكن استعمالها في الشعر الحديث الحر، حيث ذكر أنَّها البحور التي تفعيلاتها واحدة مكررة كالكامل والرمل والمتقارب والمتدارك، أما البحور التي تختلف تفعيلاتها كالخفيف والطويل فغير صالحة لهذه الطريقة، وذلك سنة ألف وتسعمائة وأربعين، غير أنَّ نازك أضافت إلى ذلك البحور الممزوجة. 
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