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خلاصة—هذا البحث يبحث فى مفهوم التربية ومهمتها في الإسلام.
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I. المقدمة
يشرح هذا العنصر مفهوم التربية فى الإسلام فهي منهجٌ يستهدف صياغة كيان الإنسان في كليته, عقلًا، وروحًا، وجسدًا، ونفسًا، أو منهج متكامل يعنى بالجسم والروح والعقل، ومن أجل تكامل النظرة الإسلامية إلى الحياة والوجود والمجتمع.
II. موضوع المقالة 
هنا نتناول نقطة مهمة؛ لأننا إذا تناولنا العولمة فلا بد أن نفهم ثقافتنا, ولا بد أن نفهم طبيعة المجتمع المسلم، ودور التربية الذي يجب أن تقوم به في ظل هذا المجتمع، وسنتناول ذلك بشيء من الاختصار.
ومعنى التربية كما ورد في القرآن هي: إنشاء الشيء حالًا فحالًا إلى التمام، كما قال تعالى: { ﭖ ﭗ ﭘ ﭙ ﭚ } [الفاتحة: 2]. 
والتربية في الإسلام: هي منهجٌ يستهدف صياغة كيان الإنسان في كليته, عقلًا، وروحًا، وجسدًا، ونفسًا. 
والإنسان ليس جديرًا بهذه التسمية إلا بالتربية، وليست التربية في الإسلام إلا اتباع الأصول التي جاء بها الأنبياء والمرسلون من الأحكام والحِكم والتعاليم، وهي المبادئ الحقيقية التي تأخذ بيد الإنسان إلى أعلى مراتب القيم الحميدة، وحسن الأخلاق.
فالتربية في الإسلام عقليًّا وعمليًّا لا تجد مرجعيتها إلا في الدين، ومفهوم العلوم ليس مقصورًا على علوم الدين؛ بل يشمل كل المعارف التي كشف الله عنها للبشر، وسريان روح الدين في كل شعاب الحياة والمعارف في المنظور الإسلامي هو المفهوم الصحيح للتربية.

فالتربية في الإسلام منهج متكامل يعنى بالجسم والروح والعقل، ومن أجل تكامل النظرة الإسلامية إلى الحياة والوجود والمجتمع، جمعت التربية الإسلامية بين تأديب النفس، وتصفية الروح، وتثقيف العقل، وتقوية الجسم، فهي تعنى بالتربية الخلقية والصحية والعقلية دون إعلاء لأية منها على حساب الأخرى؛ ولذلك ينشأ المسلم سويًّا، قوي الصلة بالله (, محققًا لرسالته في الحياة.

أما غاية التربية فهي بناء الإنسان، وصياغته بالصورة التي يتمكن من حمل رسالة الاستخلاف في الأرض بالعبادة, والتعمير.
ولكن يبدو مع التقدم والحداثة أن الحياة تزداد تعقيدًا، وكان هذا التلازم بين التقدم والتعقيدات في الحياة قاعدة عامة، هي من طبيعة هذه الحياة المعاصرة ولعلها كبرى مشكلاتها، ومع تعقيدات الحياة المعاصرة تزداد العملية التربوية تعقيدًا؛ إذ تنعكس هذه التعقيدات على التربية، فتجعل منها عملية متشعبة المشارب والمجالات، لا ينحصر همّها في التعليم والمعلمين، وإنما تتعداهم إلى جميع قطاعات العمل؛ حتى لا يبقى قطاع من قطاعات المجتمع إلا ويقوم بدور تربوي, كبر شأنه أو صغر. 
لذلك يتحدث التربويون أو المربون اليوم عن دور الإعلام، والنادي، والسوق، والمصنع، والمتجر؛ فضلًا عن الأسرة، والمؤسسات التربوية والدعوية، والمسجد في العملية التربوية. 
فالتربية في الإسلام لها منافذ متعددة، منها: الأسرة، والمسجد، والمجتمع، إلى جانب المؤسسات التربوية النظامية من المدارس والجامعات.
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