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خلاصة—هذا البحث يبحث فى علاقة الإدارة بالعلوم الأخرى
الكلمات المفتاحية: الحضارات، تاريخ التربية، علم اجتماع التربية 
I. المقدمة
من أهم العلوم التى لها علاقة بالإدارة علم الاقتصاد والنفس والاجتماع والرياضيات و.... نتناول شرح ذلك من خلال هذا العنصر.
II. موضوع المقالة 
للإدارة علاقة بكثير من العلوم, من أهمها: علم الاقتصاد، علم النفس، علم الاجتماع، علم الرياضيات، علم القانون، علم السياسة.

والإدارة: هي العملية التي يمكن بواسطتها تنفيذ غرض معين والإشراف عليه، فالإدارة هي عملية منظمة وليست عشوائية، والوظائف الإدارية قائمة لتحقيق جملة من الوظائف كالتوجيه والتنظيم. 
والاستخدام والتوظيف الأمثل للموارد يركز على استخدام الموارد بكفاءة وفاعلية. 
ومن حيث الأهداف التنظيمية تسعى المنظمة لتحقيق الأهداف المطلوبة، ويختلف الهدف باختلاف المنشأة.
الكفاءة: أداء العمل المطلوب بأفضل طريقة. 
الفاعلية: هي القدرة على اختيار أهداف مناسبة, وملائمة لاحتياجات المجتمع.
الفرق بين المدير الكفء والمدير الفعال:
المدير الكفء: هو الذي يحقق أفضل نتائج أو مخرجات مقارنة بغيره، والمدير الفعال: هو الذي يختار أهدافًا واقعية حسب الاحتياجات.
المدير: هو فرد في المؤسسة يكون مسئولًا عن مجموعة من المرءوسين؛ بغرض تحقيق الأهداف الموضوعة, من خلال ما يقوم به من تنظيم وتوجيه، وتنسيق ورقابة، واتخاذ قرار باستخدام الموارد المتاحة.

والإدارة الناجحة على مختلف المستويات سواء كانت إدارة الذات، أو إدارة الأسر، أو إدارة المجتمعات، أو المنظمات، أو الشركات، أو حتى الدول -لن تنجح إلا من خلال الخطط المدروسة جيدًا، واتخاذ الطرق والسبل الصحيحة لتنفيذ تلك الاحتياجات، فالدولة الناجحة إنما هي إدارات ناجحة على جميع المستويات المتصلة بها, ابتداء من تدريب الأفراد على إدارة ذواتهم إلى تعليم الأفراد الانخراط في تنظيمات إدارية، وكيفية معرفة كيف يتعاملون مع الأشياء المختلفة، ووضع الإنسان في المكان المناسب.
والإدارة الجيدة الناجحة هي التي تعالج الضعف في الخطط، والأفراد، والإمكانيات، والتقصير، وتصلح ما فسد، وتصل بالمؤسسات إلى أهدافها بالموارد المتاحة لديها مهما كانت.
وهناك عدة أمور ينبغي المراعاة والنظر إليها في أي مجال من مجال الإدارة, حتى في الإدارة المدرسية، ومنها: أنه تتحسن الإدارة بقدر ما تقوم به بالالتزام بهذه الأشياء، وتسوء الإدارة عندما لا تلتزم بهذه الأشياء المهمة.
وعليه لا بد أن تكون الإدارة إدارة واعية تقوم بتقويم الأشياء الموجودة لديها، والإمكانيات المادية والبشرية الموجودة فيها، ثم تقوم بتفعيلها، وتقوم بالاستفادة منها، وتخطط لتنفيذ هذه الأشياء من خلال ما تشتمل عليه من أشياء مهمة.
وهنا نقطة نركز عليها وهي مهمة جدًّا فيما يتصل بالإدارة التربوية, فما دمنا نتكلم عن الإدارة التربوية فنحن نتكلم عن التربية كجزء من هذا الموضوع، حيث تعتبر التربية العمليةَ الإنسانية الكبرى في حياة المجتمعات البشرية, التي يمكن من خلالها تحقيق الآمال والطموحات المجتمعية المختلفة، وهذه الأهمية الكبرى للتربية تنبع من مسماها الذي ينبثق من كلمة الرب الذي خلق الإنسان, وجعله خليفة في الأرض؛ ليحيا فيها وعليها، ويعمرها وينميها.
فهناك أهمية كبيرة للتربية في حياة البشر، وتتضح خطورتها في كثير من المجالات؛ فلأن الإنسان هو موضوع التربية، ولأن الإنسان هو خليفة في الأرض، وهو منوط بعمارتها وتهيئتها؛ لتكون مناسبة لحياة الإنسان الذي كرمه الله (  وأوكل إليه القيام بعملية التربية، وهو شرف رفيع يوضح مدى الأهمية الكبرى لهذه العملية الحياتية الدقيقة.

وإذا كانت التربية تكتسب أهميتها الكبرى والبالغة من كون الإنسان هو موضوعها، فإن ذلك يعزى إلى كون هذا الإنسان هو ركيزة الحياة والعمل والتنمية، ومن ثم إحداث التقدم وبناء الحضارة الإنسانية، وذلك من خلال عمل تربوي جاد وهادف، يستند إلى فكر اجتماعي وفكر تربوي واضح وأصيل، يتم في إطار عملية إكساب أفراد المجتمع القيم، والعادات والتقاليد، والاتجاهات، والمهارات اللازمة لبناء إنسان قوي, قادر على إحداث النهضة المجتمعية المنشودة.
والتربية قوة ذات تأثير بالغ, إذا ما توفرت لها على أرض الواقع عوامل وقوى متباينة ومتعددة؛ من أهمها:

- تبني المجتمع لفلسفة مجتمعية واضحة وأصيلة، بمعنى: أنها ذات جذور ضاربة في أعماق وكيان هذا المجتمع، كما أنها واضحة بلا غموض، أو صياغات تجريدية يصعب فهمها، أو تفسيرها والعمل بها.
- تبني المجتمع لفلسفة تربوية واضحة أصيلة من خلال فلسفة المجتمع، وهكذا نبني فلسفة التعليم من خلال فلسفة المجتمع، وبالتالي فالتعليم جزء مهم من العمل التربوي.

- تبني أهداف تربوية وأهداف تعليمية واضحة وأصيلة مستقاة من الفلسفات المجتمعية والتربوية والتعليمية, مع مراعاة متغيرات وظروف العصر، ومتطلبات التنمية في شتى مجالات الحياة، وظروف المجتمع المحلية والإقليمية والدولية، وأن تكون الأهداف إجرائية واقعية بعيدة عن الخيال والتجريدية.

- تبني مفاهيم تربوية وتعليمية تتسم بالأصالة والمعاصرة والمرونة, بعيدًا عن الجمود الفكري، والحساسية المفرطة، وأحادية التفكير، بحيث تكون هناك إمكانية للتغيير والتعديل للتخلص من مفاهيم خاطئة أو قديمة، مع تغليب الصالح العام على المصالح الخاصة، والأخذ في الاعتبار ما جاءت به الشريعة الإسلامية التي يسير عليها المجتمع.

- لا بد من الاهتمام بالإمكانيات المادية والبشرية؛ لتحقيق النجاح التربوي والتعليمي.
وتهدف الإدارة المدرسية إلى التأكد من سير الدراسة وفق الجدول الموضوع، وتتخطى ذلك إلى الحفظ، وتتخطاه أيضًا إلى تحقيق الأغراض التربوية والاجتماعية؛ فأصبح محور العمل يدور في هذه الإدارة حول التلميذ وتنميته في جميع الجوانب، وبذل الجهود في تحسين العملية التربوية.

كما تهدف إلى الاهتمام بالتلاميذ، والمعلمين، والمناهج، والأنشطة التعليمية، وتوثيق العلاقة بين المدرسة والمجتمع، ونقل التراث الثقافي؛ إضافة إلى المساهمة في حل مشكلات المجتمع وتحقيق أهدافه.

فأهداف الإدارة المدرسية لم تعد قاصرة على تطبيق الأنظمة والاهتمام بالجوانب الإدارية فقط، بل إنها تشمل الاهتمام بجميع الجوانب الفنية والتركيز عليها، مع العمل على التقويم الصحيح، والتطوير المستمر لجميع عناصر العملية التعليمية؛ بما يحقق نمو الفرد نموًّا صحيحًا ومتكاملًا، وتنميته في إطار المجتمع الذي يعيش فيه.
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