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خلاصة—هذا البحث يبحث فى المدرسة الصولتية.
الكلمات المفتاحية: الحضارات، تاريخ التربية، علم اجتماع التربية 
I. المقدمة
ارتبط اسم المدرسة الصولتية باسم مؤسسها الشخ رحمة الله القيرواني والذى فتح هذه المدرسة للطلاب الوافدين إلى أرض الحرم ولسكان الحرم الشريف ومن أهداف هذه المدرسة ( تعليم الطلاب الوافدين – التدريب الفني والصناعي ... )
II. موضوع المقالة 
تعتبر المدرسة الصولتية من أولى المدارس الأهلية النظامية التي نشأت في مكة المكرمة والجزيرة العربية عمومًا، وهي ترتبط باسم مؤسسها الشيخ رحمة الله القيرواني الهندي, الذي فكّر في أن يفتح مدرسة نظامية، وخصوصًا للطلاب الوافدين إلى أرض الحرم، ولسكان الحرم الشريف بعد أن وجد أن النظام التعليمي في أم القرى يحتاج إلى نظام وتنظيم جديد في مناهجه وأساليبه, وإدارته لتواجه التحديات الجديدة في المجتمع الإسلامي. 
بدأ الشيخ رحمة الله التدريس بمدرسة ابتدائية في مكة المكرمة, في بيت أحمد خان الهندي الذي كان يملك مالًا وفيرًا، ويقدم للمدرسة ما تحتاجه؛ إذ قدمت إلى مكة السيدة الهندية صولت النساء بيغم، ومعناها: السيدة التي لا يصيبها الغم، وهي من مدينة كبتا، وكانت تملك ثروة هائلة مع حب للعطاء والإنفاق لخدمة العلم والعلماء، وكان في نيتها أداء فريضة الحج، ثم بناء رباط في مكة للحجاج والمعتمرين على عادة أهل الإحسان والخير، ولكن بعد مشاورات مع الشيخ رحمة الله الهندي اقترح عليها أمرًا آخر بقوله: إن مكة ليست بحاجة إلى رباط ففيها أربطة كثيرة، ولكنها بحاجة ماسة إلى مدرسة نظامية أو جامعة تتكفل بتعليم أبناء المهاجرين من كل العالم الإسلامي، ومن أرض الحرم؛ فوافقت السيدة صولت بيغم على الاقتراح، وفوضت أمر تأسيس هذا الوقف التعليمي للشيخ، وكان يوم الأربعاء الثاني عشر من شعبان بدء التدريس في أول مدرسة نظامية على أرض الحرم، وحضر حفل الافتتاح علماء مكة وطلاب العلم وجمع غفير من الناس، وسميت بالمدرسة الصولتية كذكرى لتلك المرأة المحسنة, المحبة للخير من أرض الهند.
أهداف المدرسة:

كان الشيخ رحمة الله من علماء الهند الكبار، ومن رجالات الإسلام العظام، وواحدًا من علماء الحرم المكي الشريف، وهو صاحب كتاب (إظهار الحق) الشهير في مناظرته للمُنصِّر المشهور فندر، والذي رد فيه وفي غيرهِ على ادعاءات النصارى في عقائدهم، وقد رأى ما يعانيه التعليم في أرض الحرم في ذلك الوقت من إشكالات وصعوبات؛ لذلك كانت له تطلعات مستقبلية, فوضع أهدافًا لمدرسته أهمها:
- تعليم أبناء الوافدين والمهاجرين إلى مكة وأهل الحرم وغيرهم، وتوفير الرعاية الكاملة لهم من المأكل، والمشرب، والمسكن، والملبس، والأدوات الدراسية.
- التدريب الفني والصناعي للطلبة؛ ليكسبوا مهنة بعد التخرج في المدرسة.
- تخريج علماء يحسنون تلاوة القرآن, ونطق اللغة العربية إلى جانب العلوم الأخرى من العرب, وغير العرب.
وكان للمدرسة رؤى خاصة بعيدة المدى تختلف عن بقية المدارس؛ منها: 
- أنه يجب على كل طالب ومدرس الابتعاد عن المسائل الخلافية والأمور المعقّدة، وتجنب العصبيات القومية والعرقية ودواعي الفرقة بين المسلمين.
- أن كل طالب وكل مدرس ينبغي عليه ألا يشارك أو يشتغل بالشئون السياسية أثناء دراسته أو عمله بالمدرسة، وبهذا جنب المدرسة كثيرًا من المشكلات والفتن.
صعوبات واجهت المدرسة: 
من هذه الصعوبات: أنه في أثناء ثورة الهند الكبرى في عام 1857م أسهم الشيخ رحمة الله في قيادة الجهاد في الهند ضد الإنجليز، لكنّ المسلمين هُزموا بسبب خيانة بعض أبناء الهند لهم، واستولى الإنجليز على الهند بعد معارك طاحنة، فترك الشيخ الهند وهاجر إلى الحجاز، وعندما قام بتأسيس المدرسة الصولتية لم تنسَ بريطانيا الشيخ باعتباره من وجهة نظرها قائدًا من قواد الثورة الهندية؛ ولذلك حاولت القنصلية البريطانية إغلاق المدرسة الصولتية، فقامت بترويج إشاعات مختلفة وكثيرة، منها ما يحوم حول زعم أن هذه المدرسة تشكل حركة أجنبية داخل الدولة العثمانية, وأرض الحرم.
منهج المدرسة الصولتية ونظامها:
كان عدد طلاب المدرسة الصولتية في عهد مؤسسها يتراوح ما بين 150 إلى 200 طالب، وعدد مدرسيها حوالي عشرة، وكان التعليم فيها يتألف من أربع مراحل، يدرس الطالب في المراحل الثلاث الأولى منها لمدة أربع سنوات، وكانت تعرف بالأقسام, وهي: التحضيري، والابتدائي، والثانوي، والتكميلي، ومدة الدراسة في الأخير سنتان.
ويدرس الطالب في المراحل جميعًا أكثر من 30 مادة، وهي: القرآن الكريم، وتجويده، والحديث، والتوحيد، والعقائد، والفقه الحنبلي، والفقه الشافعي، وأصول الحديث، وأصول الفقه، والفرائض والمواريث، والأخلاق، والتاريخ الإسلامي، والمعاني والبيان والبديع، والأدب، والمنطق وعلم الكلام والفلسفة الإسلامية، والحكمة، والسيرة النبوية، والنحو والصرف، والهيئة، والميقات "حساب المواقيت"، والجبر، والمقابلة، والمساحة، والحساب، والهندسة، والعروض، والقوافي، والخطوط، والإملاء، والمناظرة، والفلك.
وقد اتسم نظام المدرسة بخاصية المرونة من حيث الفترة الزمنية, التي ينبغي للطالب أن يتم دراسته من خلالها.
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