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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن قضايا أثارها رواد مدرسة الديوان منها قضية الأصالة والطبع والخيال والوحدة العضوية وغيرها.
الكلمات المفتاحية: قضايا -  رواد مدرسة الديوان -  قضية الأصالة - الطبع - الخيال والوحدة العضوية- وغيرها.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول قضايا أثارها رواد مدرسة الديوان منها قضية الأصالة والطبع والخيال والوحدة العضوية وغيرها. 
II. موضوع المقالة 
ومن أهم القضايا التي أثارها، واختلفوا مع أبناء جيلهم حولها: قضية الأصالة والطبع، الخيال، الوحدة العضوية، المعجم الشعري، موقف الشاعر من قومه، الشعر الاجتماعي، وغيرها من القضايا التي ثارت قبل ذلك في مطلع القرن العشرين، على أيدي رواد حركة التجديد، ولكنهم حولوها إلى تيار خصب ساعدت الظروف السياسية، والاجتماعية على دفعه، وجعله تيارًا مؤثرًا، ومن أجل هذا نعتبر العقاد رائدًا لهذا التيار لاستمراره في الميدان، بعد أن اختفى شكري، وتحول المازني إلى الصحافة، فقد بقي يواصل الشعر، والنقد حتى آخر أيام حياته.
نستكمل جانبًا من هذه المواقف التي تمثل رؤى خاصة لدى هؤلاء النقاد من الشعراء المحافظين، إذا كان العقاد قد هاجم شوقي، فمن الإنصاف أن نذكر أنه على الرغم من قسوته الجارحة في النقد وتحامله، وتجنيه على شوقي فإنه كان يثير كثيرًا من الأفكار الجديدة المتماسكة، ويفصل بعض القضايا النقدية المهمة، بحيث نخرج من هذا الهجوم الحاد المتجني بمجموعة من النظرات النقدية الجديدة، مهما قيل في تأثرها بالتيارات الغربية كانت مَعلمًا جديدًا لنقدنا العربي الحديث.
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