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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن قضية المعجم الشعري عند رواد مدرسة الديوان.
الكلمات المفتاحية: المعجم الشعري  -  رواد مدرسة الديوان.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول قضية المعجم الشعري عند رواد مدرسة الديوان.
II. موضوع المقالة 
قضية المعجم الشعري:
 هذه القضية حظيت باهتمام أبناء هذا التيار، وراحوا يتساءلون: هل كل الألفاظ صالحة للقصيدة أم أنَّ للشعر ألفاظًا خاصة، وقاموسًا معينًا، وهل كل الموضوعات صالحة للشعر أم أنَّ هناك موضوعات شعرية، وأخرى لا تصلح بطبيعتها للشعر؟
إنَّ جوهر القضية عند أبناء هذا التيار أنَّ الألفاظ رموز توصل إلى نفس القارئ الصور والمعاني التي يريد الشاعر توصيلها، والألفاظ عندهم مرتبطة بذكريات، ومشحونة بمجموعة من الخواطر، والملابسات تثير في نفس القارئ مثل هذه الذكريات، وتلك الخواطر، والملابسات، وكلما كان الشاعر عليمًا مدركًا معاني الكلمات الخفية، وملابساتها، وما تحمل من شحنات شعورية، وذكريات، وخواطر كان شاعرًا كبيرًا دقيق الحس، والشعور فليست قيمة اللفظة عندهم قيمة معجمية، ولكن قيمتها في شحنتها التعبيرية، والتصويرية.
ولا يصل الشاعر، والكاتب إلى إدراك ما في الألفاظ من أسرار، وشحنات من الذكريات، والعواطف إلا إذا كان عميق الشعور حاد التصور متسع جوانب النفس دقيق الحس غني الخواطر، ثم لا بد أن يكون قد تمرس بقراءة طويلة لفحول الشعراء؛ لتنطبع على صفحات تفكيره مجموعة من القوالب التعبيرية المختلفة، فيفطن هو -بوعي أو ربما بغير وعي- أي هذه القوالب أحكم، وأدق في إثارة الخواطر، والملابسات، والذكريات، وبذلك تتكون عنده ملكة دقيقة في التعبير، والتصوير، واستخدام الألفاظ استخدامًا شعريًّا جميلًا، والذي ينطبق على الألفاظ ينطبق عندهم على الأدوات التعبيرية الأخرى، ووسائل تجميل الأساليب كالتشبيه، والاستعارة، وحتى القالب الشعري أو النسق الموسيقي بتعبير أدق، هذا هو رأيهم في قضية المعجم الشعري.
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