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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن قضية الموضوعات الشعرية عند رواد مدرسة الديوان ورأي عبد الرحمن شكري في تلك القضية. 
الكلمات المفتاحية: الموضوعات الشعرية -   رواد مدرسة الديوان - رأي عبد الرحمن شكري في تلك القضية.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول قضية الموضوعات الشعرية عند رواد مدرسة الديوان ورأي عبد الرحمن شكري في تلك القضية.
II. موضوع المقالة 
قضية الموضوعات الشعرية: 
أما رأيهم فيها فهو أنَّ كل الموضوعات صالحة للشعر، والشاعر هو الذي يخلع على هذه الأشياء، والظواهر من حسه، وشعوره، وقد تناولوا هاتين القضيتين كثيرًا، ففي المعجم الشعري يحدثنا العقاد بأنَّ الشعر صناعة توليد العواطف بواسطة الكلام، والشاعر هو كل عارف بأساليب توليدها بهذه الواسطة يستخدم الألفاظ، والقوالب، والاستعارة التي تبعث في نفس القارئ ما يقوم بخاطره من الصور الذهنية، والألفاظ نوع من اختزال المعاني تشير إلى ما لا يمكن، وروده منها على اللسان أو هي رموز يقترن كل منها بخواطر، وملابسات تتيقظ في الذهن متى طرقه ذلك اللفظ.
ولا يشترط فيها معه لفظ آخر، وإن ترادفا في ظاهر المعنى فالمترادفات لا تتشابه في المدلول تمامًا، والكلمة في لغة لا تفيد معنى مقابلتها في لغة أخرى، فليست المعاني منطوية في أحرف كلماتها، ولكنها ترمز إليها، ولا مجرد النطق بكلمة يكفي لاستحضار معناها عند كل من يسمعها على السواء.
فتختلف الكلمة الواحدة في قوة استحضار المعنى باختلاف مدلولاتها، وملابساتها عند السامعين، والتفطن إلى هذا الفرق الدقيق بين معاني الألفاظ، والتلطف في أداء كل منها في موضعه، يدخلان في الملكة التي يحتاج إليها الشاعر ليكون شاعرًا مجيدًا، ولا بد لها من أن يكون للشاعر استعداد فطري لتلقي العوارض، والمؤثرات التي تقع تحت شواعره حتى يلم بأسرار النفس، وكيفية تطرق الإحساسات المختلفة إليها، وأن يكون قد انطبع في ذهنه نخبة من صور تلك الإحساسات، ممثلة في قوالب جماعة من فحول الشعراء ليعلم بالمقارنة أيها أحكم تمثيلًا، وأبلغ وقعًا، وأسرع توجهًا إلى العاطفة، والمخاطبة حتى يتسنى له أن ينقل ما شاء منها إلى نفس غيره.
وعبد الرحمن شكري يقول: "لا أنكر أنَّ الشعر من قواميس اللغة، ولكن له وظيفة كبيرة غير وظيفة القواميس، وقد وجدت بعض الأدباء يقسم الكلمات إلى شريفة، ووضيعة، ويحسب أن كل كلمة كثر استعمالها صارت وضيعة، وكل كلمة قل استعمالها صارت شريفة، وهذا يؤدي إلى ضيق الذوق، وفوضى الآراء في الآداب".
إذن الكلمة عند شكري لا تقاس إلا بمدى ما تشعه من أفكار، وما تثيره من ذكريات، وخواطر، ويرى أن امتهان الكلمة أو العبارة لكثرة استعمالها رأي غير رجيح، فإنا نجد أجل الشعر كانت عباراته كثير استعمالها، ويرى أن الكلمة قد تكون شريفة أو وضيعة حسب الاستعمال، فشرف الكلمة في دلالتها على المعنى، وفي وقوعها موقعها الخاص بها من الشعر، لا في غرابتها فلو كانت الكلمات وضيعة تلوكها الألسن، فيذري بها ذلك لأذرى باللغة العربية أن لاكتها الألسن هذه العصور الطويلة، طبيعة الكلمة إذن هي غطت على المعنى، وزادتهما غموضًا، وأفسدت نغمة الشعر، وروحه، وخفة طبعه، وموهت غثاثة المعنى، والعاطفة، وأخفت ضعف الشاعر، وعجزه.
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