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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن قضية معاني الشعر وموضوعاته.
الكلمات المفتاحية: قضية معاني الشعر-  وموضوعاته.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول قضية معاني الشعر وموضوعاته.
II. موضوع المقالة 
قضية معاني الشعر وموضوعاته:
تعرَّض النقاد كذلك للمعاني والموضوعات في الشعر المعاصر، وقد حدد المعلوف والحداد مسار الحديث عن معاني الشعر وموضوعاته، لكثير من النقاد الذين تبعوهم، فالخطوط التي رسمها المعلوف لمعاني الشعر المعاصر وموضوعاته، والتي اقتبسها عن شعر الغرب هي نفسها التي دعا إليها نجيب الحداد، وكلها تدور حول ضرورة الملاءمة بين العصر وموضوعات الشعر، وأن يستهدف الشعر غاية اجتماعية، ورأى النقاد الآخرون، وخاصة من أدباء المهجر ضرورة استهداف الجوانب الإنسانية، ومحاولة التعبير عنها في صدق وإيحاء، دون تكلف الصنعة في الأسلوب واللغة، فالصنعة تفسد السبيل أمام العاطفة، وتعرقل الشاعر عن نقل إحساساته في صدق. 

واستجاب كثير من الشعراء لهذا الرأي من النقاد؛ فاتجهوا إلى النواحي الاجتماعية والإنسانية، واتجهوا كذلك إلى الحديث عن مظاهر الحضارة الجديدة ومخترعاتها، وابتعدوا في معانيهم وموضوعاتهم شيئًا فشيئًا عن الموضوعات والمعاني التقليدية القديمة، وإن ظل بعض الشعراء في جو قديم، ولكنه استهدف هجوم النقاد، وكانت الحملة التي شنها محمد المويلحي على شوقي، وكذلك المازني على حافظ إبراهيم تدور حول اتباع كل من الشاعرين أساليب القدماء واقتباسهم من معانيهم، مما قصر بها عن إدراكهم ووضعهما في موضع المتخلف عن القديم والجديد جميعًا. 
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