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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن كتاب (الشعر العربي المعاصر، قضاياه وظواهره الفنية والمعنوية).
الكلمات المفتاحية: كتاب (الشعر العربي المعاصر، قضاياه وظواهره الفنية والمعنوية).
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول كتاب (الشعر العربي المعاصر، قضاياه وظواهره الفنية والمعنوية).
II. موضوع المقالة 
كتاب (الشعر العربي المعاصر، قضاياه وظواهره الفنية والمعنوية): صدرت الطبعة الأولى منه عام ستة وستين وتسعمائة بعد الألف، وطبع بعدها ثلاث طبعات عن دار العودة ببيروت آخرها عام إحدى وثمانين وتسعمائة بعد الألف.
يعد هذا الكتاب من أكثر الكتب النقدية استيعابًا وتحليلًا لقضايا وظواهر الشعر المعاصر، فهو ينطلق من واقع التجربة الشعرية الجديدة يحللها ويدرسها برؤية شاعرية ونقدية معًا، ويرى أنَّ هذه الجدة هي الفهم الواعي لروح العصر، والتعبير عنه إذ ليس المهم بالنسبة للتجديد ملاحظة شواهد العصر، ولكن المهم هو فهم روح العصر، يبحث الدكتور عز الدين إسماعيل في كتابه مجموعة من القضايا والظواهر الفنية والمعنوية:

القسم الأول من الكتاب: بدأ بالحديث عن الظواهر الفنية الخالصة كالتشكيل الموسيقي، وتشكيل الصورة.
مجال التشكيل الموسيقي: ففي هذا المجال، يؤكد المؤلف أنَّ محاولة الشعراء الجادة في تغيير الإطار الشعري للقصيدة الحديثة لم تكن نتيجة عجز من الشعراء عن نظم شعرهم في القالب القديم، كما أنَّ المسألة لم تكن مجرد الرغبة في التخفف من أعباء الوزن والقافية، وإنَّما كان الدافع الحقيقي هو جعل التشكيل الموسيقي في مجمله خاضعًا خضوعًا مباشرا للحالة النفسية، أو الشعورية التي يصدر عنها الشاعر، فالقصيدة في هذا الاعتبار صورة موسيقية متكاملة تتلاقى فيها الأنغام المختلفة، وتفترق محدثة نوعًا من الإيقاع الذي يساعد على تنسيق المشاعر والأحاسيس المشتتة.
وبإحساس نقدي سليم تابع المؤلف حديثه عن قضايا الإطار الموسيقي الجديد للقصيدة مبرزًا الأسس الجمالية المرتبطة به، فتحدث عن جماليات موسيقى البيت، وموسيقى السطر الشعري، وهي جماليات منبعها إحساس الشاعر بتجربته، وبالشكل الذي يمكنه أن يفرغ فيه هذه التجربة دون تقييد مسبق لها بشكل البيت الشعري القديم، فالسطر الشعري مثلا كما يقول: "تركيبة موسيقية للكلام لا ترتبط بالشكل المحدد للبيت الشعري، ولا بأي شكل خارجي ثابت، وإنما تتخذ هذه التركيبة دائمًا الشكل الذي يرتاح له الشاعر أولًا، والذي يتصور أنَّ الآخرين كذلك من الممكن أن يرتاحوا له".
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