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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن مقالة المقاييس الأدبية، والتي يحدد فيها نعيمة المقاييس في الأدب.
الكلمات المفتاحية: نعيمة – مقاييس الأدب. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول مقالة المقاييس الأدبية.
II. موضوع المقالة 
مقالة المقاييس الأدبية: 
أما في المقالة الثانية، فيحدد نعيم المقاييس في الأدب، ويرى أنَّ هناك حاجات روحية مشتركة بين كل الأفراد والأمم في كل العصور والأمكنة، وهذه الحاجات هي المقاييس الثابتة التي يجب أن تقاس بها قيمة الأدب، وهذه المقاييس أو الحاجات هي حاجتنا إلى الإفصاح عن كل ما ينتابنا من العوامل النفسية من رجاء ويأس، وفوز وفشل، وإيمان وشك، وحب وكره، ولذة وألم، وحزن وفرح، وخوف وطمأنينة، وكل ما يتراوح بين أقصى هذه العوامل وأدناها من الانفعالات والتأثرات، وحاجتنا إلى نور نهتدي به في الحياة، وليس من نور نهتدي به غير نور الحقيقة، حقيقة ما في أنفسنا، وحقيقة ما في العالم من حولنا، فنحن وإن اختلف فهمنا عن الحقيقة، لسنا ننكر أنَّ في الحياة ما كان حقيقة في عهد آدم، ولا يزال حقيقة حتى اليوم، وسيبقى حقيقة حتى آخر الدهر.
ثُمَّ حاجتنا إلى الجميل في كل شيء، ففي الروح عطش لا ينطفئ إلى الجمال، وكل ما فيه مظهر من مظاهر الجمال، ولا يمكننا أن نتعامى عن أن في الحياة جمالًا مطلقًا لا يختلف فيه ذوقان، هذه بعض حاجاتنا الروحية، وهي معنا في كل حين، فهي وإن تنوعت في الناس بتنوع الأفراد والشعوب، والأزمنة والأفكار تتنوع بجوهرها بل بدرجات شدتها وقوة شعورنا بها، وهي المقاييس الثابتة التي يجب أن يعيش بها الأدب، فتكون قيمته بمقدار ما يسد من بعض هذه الحاجات أو كلها، ويكون أثمنه وأجلاه بيانًا، وأغناه حقيقة، وأطلاه رونقًا، وأشجاه وقعًا.
مقالة نقيق الضفادع أو دعاة القديم: وهي المقالة الثالثة، والتي يهاجم فيها نعيمة دعاة المحافظة على الأدب التقليدي فيها، ويرى أنَّها محافظة عمياء على اللغة في رأي نعيمة، وهي أيضًا قتل لكل تجديد حيث تضج هذه الضفادع بالنقيق كلما ظهر مجدد، ودعا إلى تبسيط اللغة إلى أقصى حد ممكن لكي تكون قادرة على نقل الفكر، والإحساس من نفس إلى أخرى.
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