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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن مقاييس النقد الشكلي.
الكلمات المفتاحية: مقاييس النقد الشكلي.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول مقاييس النقد الشكلي.
II. موضوع المقالة 
مقاييس النقد الشكلي:
أساليب نقد الألفاظ والأساليب:
مما لا شك فيه أنَّ اللغة هي الوسيط المباشر بين الشاعر وفنه، بها ينقل تجربته من عالم الشعور والخفاء إلى عالم الشعر والوجود، وقد وضع علماء البلاغة والنقاد من المقاييس ما تأخذ بأيدي الشعراء نحو شعر جيد بعيد عن الألفاظ الغريبة، والتراكيب المعقدة، ومخالفة القياس اللغوي، ولا يمكن أن يتحقق ذلك لشاعر ما لم يكن يمتلك ناصية البيان، ويتمكن من استغلال إمكانات اللغة استغلالًا يمكنه من التعبير عن معاناته. 
كذلك نادى النقاد القدماء بضرورة بعد الشعراء عن لغة المتكلمين والفقهاء والفلاسفة، والحقيقة أنه ليست هناك لغة خاصة بالشعر، فللشاعر الحق في الأخذ من كل مصطلحات الفنون والعلوم والمِهن، ثم تظهر مقدرته بعد ذلك في إخضاعها لفنه، وتحميلها من الدلالات والإيحاءات ما يخرجها عن دلالتها المعجمية.
وإضافة إلى ما اشترطه علماء البلاغة من مقاييس جودة الألفاظ والتراكيب، فإنَّ النقد الحديث قد وضع بعض المقاييس الأخرى من مثل: 
المجانسة بين الألفاظ والجو النفسي الصادرة عنه: إذا كانت الألفاظ هي المادة المعبرة عن أحاسيس الشعراء، فعلى الشاعر أن ينتقي الألفاظ القادرة على نقل معاناته دون تكلفٍ أو مبالغةٍ، وأظهر ما تكون المجانسة بين اللفظ والجو النفسي حين يقع الشاعر تحت تأثير تجربتين مختلفتين لموضوع واحد، فيعكس على كل موضوع من شعوره ما يصور معاناته، فمهما كان الموضوع واحدًا، فإنَّ ما لا يمكن أن يسير على وتيرة واحدة تلك المشاعر الفياضة التي تعكس تجربة الشاعر، والتي تحكيها الألفاظ.
إيحاء الكلمة: بحيث يجب أن تكون الكلمة المختارة توحي إلى المعنى الجميل الذي وُضعت له، وأن تثير مجموعة من الانفعالات إلى جانب ما تؤديه من معنى.
دقة استعمال الكلمة: وهنا تبرز عبقرية الشاعر، فهناك الكثير من الكلمات، والمفردات التي تأتي بمعنى واحد، إلا أن على الشاعر أن يختار بينها ما يناسب الموضوع والفكرة، وأن يتقن اختيارها ووضعها في مكانها المناسب وزمنها المناسب. 
وحين يدرس محلل النص قصيدة ما فعليه أن يتعرف أولًا على روافد لغة الشاعر، وطبيعة العصر الذي نشأ فيه، فكل ذلك مما يشكل اللغة عند الشعراء، كذلك حين يدرس الدارس قصيدة ما من ناحية لغتها، عليه أن يقع على خصائص ألفاظها وتراكيبها من حيث؛ أولًا خصائص الألفاظ ينظر إليها من حيث ما يمكن أن تتسم به اللفظة المفردة من الناحية الفنية، فينظر إلى ائتلاف الحروف وانسجامها، أو تنافر الحروف واختلافها، وينظر إلى الألفاظ المكررة، وينظر كذلك إلى الغموض. 
أما خصائص اللفظة من الناحية الدلالية، فيمكن أن ينظر إليه من خلال دلالة الألفاظ على المعاني، ومن خلال المجانسة بين اللفظ والجو النفسي، وأما التراكيب فيمكن أن ينظر إليها من الناحية الدلالية والفنية من خلال التنوع بين الأسلوب الخبري والإنشائي، فِعلية الجملة واسميتها، كثرة الظواهر الأسلوبية كالفصل بين المتلازمين، وكثرة استعمال التوابع والإضافات، إلى غير ذلك.
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