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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن بعض أنواع النقد الأدبي.
الكلمات المفتاحية: النقد الأدبي – أنواعه. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول بعض أنواع النقد الأدبي. 
II. موضوع المقالة 
من أنواع النقد الأدبي:

إن للنقد الأدبي في العصر الحديث أنواعًا كثيرة؛ منها: 

النقد الذاتي أو التأثري؛ وهو الذي يقوم على الذوق الخاص، ويعتمد على التجربة الشخصية، وعلى المنهج الموضوعي.

ومنها: "النقد الموضوعي"؛ وهو الذي يركن إلى أصول مرعية وقواعد عقلية مقررة يعتمد عليها في الحكم؛ كطريقة قدامة في كتابه (نقد الشعر). 

ومنها: "النقد الاعتقادي"؛ وهو النقد الذي تتحكم فيه عقائد وآراء خاصة عند الناقد، وهو يحمل في طياته معنى التعصب والميل إلى نزعة خاصة، وكلما تحرر الناقد في نقده من آرائه ومعتقداته الشخصية كان تقديمه عادلًا وأكثر إنصافًا وصدقًا وتحريًا للحقيقة؛ إذ إن تجرد الناقد من هواه وآرائه شرط أساسي لسلامة أحكامه النقدية من الجور. 

ومن ألوان النقد الأدبي أيضًا "النقد التاريخي"؛ وهو النقد الذي يحاول تفسير الظواهر الأدبية والمؤلفات وشخصيات الكُتَّاب، فهو يعنى بالفهم والتفهيم أكثر من عنايته بالحكم والمفاضلة، وتفسير الظواهر الأدبية أو المؤلفات أو شخصيات الكتاب، وهذا اللون من النقد يتطلب معرفة بالماضي السابق لهم، ومعرفة بالحاضر الذي أثر فيهم. 

ومن ألوان النقد "النقد اللغوي"؛ وهو الذي يحكم فيه الناقد على أساس اللغة وقواعدها الأسلوبية واللغوية المقررة، هذا ويرى الناقد مصطفى عبد اللطيف السحرتي أنَّ الناقد العربي المعاصر ينبغي أن تكون له ثقافته الفنية واتجاهه النفسي، ومُثله الحضارية وقيمه الخلقية على سواء، وأن يطبقها على الأعمال الأدبية في حرية وشجاعة، فيزن ما في العمل الأدبي من مقومات فنية، وما يضم من فكرات صائبة أو مخطئة، هادية أو مضللة، سليمة أو زائفة منحرفة، أو بمعنى آخر لا بد للناقد من تقييم المضمون أو المحتوى في العمل الأدبي. 
والمضمون عنصر جوهري -في رأينا- وله درجات بحسب قيمته البناءة في حياة الأشخاص وفي الجماعات، فالأديب الذي يقصر محتواه على التغزل في زهرة، أو يذرف الدمع الغزير على قط، أو يهدهد الغرائز بقصصه وما إلى ذلك؛ ليس كالأديب الجاد الذي يتناول حقيقة من الحقائق النفسية النبيلة، أو تجربة من التجارب الناضجة أو فكرة من الأفكار الحية العميقة؛ فلو أبيح للأديب أن يقول ما يشاء فينبغي أن يباح للناقد أن يُعقِّبَ على مضمونه قَيِّمًا أو تافهًا، سليمًا أو شاذًّا، وإلا كنا جارمين آثمين في حق الأدب وفي حق البشرية
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