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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن موقف النقد التطبيقي من الشاعر مصطفي صادق.
الكلمات المفتاحية: موقف النقد التطبيقي-  من الشاعر مصطفي صادق.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول موقف النقد التطبيقي من الشاعر مصطفي صادق.
II. موضوع المقالة 
موقف النقد التطبيقي من الشاعر مصطفي صادق:
وأما ثالث الشعراء الذين تعرضوا لثورة النقد الأدبي التطبيقي فالشاعر مصطفى صادق الرافعي:
كان الرافعي هو نفسه من مفجري المعارك ومثيري غبارها بمختلف الأساليب؛ فلقد كتب مقالًا في مجلة "الثريا" بدون توقيع بعنوان "شعراء العصر" أثار عاصفة بين الشعراء والأدباء، قسم فيه الشعراء إلى طبقات خمس منها:
الطبقة الأولى: جعل في مقدمتها الكاظمي، وجاء بعده البارودي فحافظ، ثم ذكر نفسه بعد حافظ في هذه الطبقة.
الطبقة الثانية: فجعل في مقدمتها صبري، ثم شوقي، ثم مطران وعمون والبكري ونيقولا رزق الله، وأمين الحداد وشكيب أرسلان ومحمد هلال إبراهيم. 

الطبقة الثالثة: وضع فيها المنفلوطي والكاشف ومحرم والعزبي ونسيم. 

وهكذا راح يصنف الشعراء في طبقات، ويتحدث عن كل شاعر محددًا خصائصه الفنية والشعرية من وجهة نظره، وبطريقته في التعبير. 

يقول عن الكاظمي: "كان طويل النفس، قوي العارضة، حاضر البديهة، رفيع الخيال، لا يتعاصى عليه معنى، ولا يلوذ عنه فكر، ثم هو يمتاز عن غيره بحسن الإنشاد". 

ويقول عن البارودي: "اتفق لهذا الشاعر -رحمه الله- ما لم يكن لغيره، فلا نذكره بغير الحسنى، وقد لبث يقول الشعر زهاء نصف قرن، ومع ذلك لم ينظم أكثر من ألفي بيت إلا قليلًا، ولكن أكثرها جيد بديع". 

وقال عن حافظ: "هو المشهور بأنه شاعر مصر في هذه الأيام، وقد أخذ بيده فنصبه للناس حكيم الشرق محمد عبده، ولحافظ خواطر جميلة، وبعض معانٍ سامية، ولولا أنه يتتبع خطوات البارودي في النظم ويسبك بيده قصائده ما عُد من الطبقة الأولى". 

ثم يقول عن نفسه -أي أنَّ الرافعي عندما وضع نفسه وضعها في الطبقة الأولى يقول هو عن نفسه: "ومما امتاز به هذا الشاعر ولعه الشديد بالغزل، وبلوغه فيه أسمى ما يبلغه النظم، وله مزية أخرى؛ وهي غوصه على المعاني في الأغراض التي لم تطرق، وكثيرون يعدونه بذلك شاعر مصر". 

ونحن نلاحظ أنَّ تلك الأحكام التي ذكرها الرافعي عن الشعراء من قبيل الخواطر الذاتية، التي لا تستند إلى أسس نقدية؛ فهي تعميمات وأحكام ليس لها مبررات فنية موضوعية، واهتمام الرافعي بنفسه وذكره لها في الطبقة الأولى مما يعاب عليه، مهما كان المقال بدون توقيع؛ لأنَّ أسلوبه كان معروفًا، وقد عرفه بعد ذلك النقاد والشعراء، ولعله قسم الشعراء إلى تلك الطبقات؛ ليضع نفسه بين شعراء الطبقة الأولى، وهو أسلوب من الدعاية التزم به، أو سلكه الرافعي للحديث عن نفسه. 

كذلك تدخل في أحكام الرافعي مجموعة من الأهواء الشخصية، والنزعات السياسية والاجتماعية؛ وإلا فبأي المعايير يوضع أحمد شوقي وإسماعيل صبري ومطران في الطبقة الثانية بعد الكاظمي، ويوضع أحمد محرم والكاشف وأحمد نسيم في الطبقة الثالثة، ومع ذلك فقد كان الرافعي يحاول أن يبرر هذا التصنيف ببعض العبارات العامة، التي لا تستند إلى أسس موضوعية؛ كقوله عن صبري: "إنه من أبلغ الشعراء وأسماهم خيالًا، ولكنه صرف عن الشعر بالقانون فاضطرب سبكه واعتاصت عليه قوافيه". 

وقوله عن شوقي: "سيأخذ بعض القراء العجب إذا رأى شوقي في الطبقة الثانية، وهو هو شاعر الحضرة الفخيمة الخديوية، ولكننا نعجب أكثر منه إذا رأينا الشوقيات انقلبت إلى شوكيات". 

وقوله عن خليل مطران: "لهذا الشاعر ولع بانتهاج أساليب الفرنجة في شعره؛ فهو ينظمه قصصًا على أساليب تحمل ما يحملها من غزل وحكمة ووصف وغيرها، ولولا نفور في بعض عباراته، وقلق في أكثر قوافيه بحيث يذهب التأثير المقصود بالشعر؛ لكان من أفراد الطبقة الأولى". 

وقد أثارت هذه الآراء الثائرة على مصطفى صادق الرافعي فتناوله كثير من الأقلام بالنقد والتعليق، وأثارت في الجو الأدبي حيوية تلازم دائمًا هذه المعارك، التي تأخذ مستويات مختلفة من الحدة والاتزان أو الذاتية والموضوعية. 

وكانت مجلة "الثريا" من أسبق المجلات التي خصصت صفحات كثيرة منها للهجوم على الرافعي وتحليل أعماله.
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