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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن مدرسة الديوان، وكيفية نشأتها وأين نشأت. 
الكلمات المفتاحية: مدرسة الديوان – النشأة. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول مدرسة الديوان من ناحية النشأة والكيفية والمكان والأفراد. 
II. موضوع المقالة 
نشأة مدرسة الديوان:
تعد مدرسة الديوان صدى لدعوة خليل مطران الذي دعا إلى الاتجاه الرومانسي الثائر على قيود القصيدة القديمة، واحتذاء الفكر الغربي في نظم الشعر، ومن هنا كانت تلك المدرسة واحدة من مدارس التجديد في النقد الأدبي. 

وقد نشأت هذه المدرسة في النصف الثاني من القرن التاسع عشر والنصف الأول من القرن العشرين، على يد عباس محمود العقاد وإبراهيم المازني وعبد الرحمن شكري، وسميت بهذا الاسم نسبة إلى كتاب ألفه العقاد والمازني وضعا فيه مبادئ مدرستهم، أطلقا عليه (الديوان في الأدب والنقد). 

وقد حدد العقاد والمازني أهداف المدرسة؛ كما يقول العقاد في (ديوانه): "وأوجز ما نصف به عملنا -إن أفلحنا فيه- أنه إقامة حد بين عهدين، لم يبق ما يسوغ اتصالهما والاختلاط بينهما، وأقرب ما نميز به مذهبنا أنه مذهب إنساني مصري عربي". 

ويقول أيضًا: "وقد مضى التاريخ بشرعة لا تتبدل، وقضى أن تحطم كل عقيدة أصنامًا عبدت قبلها، وربما كان نقد ما ليس صحيحًا أوجب وأيسر من وضع قسطاس الصحيح وتعريفه في جميع حالاته، فلهذا اخترنا تحطيم الأصنام الباقية على تفصيل المبادئ الحديثة، ووقفنا الأجزاء الأولى على هذا الغرض، وسنردفها بنماذج من الأدب الراجح من كل لغة، وقواعد تكون كالمسبار وكالميزان لأقدارها". 

بهذا الفكر الجديد لدى رواد تلك المدرسة تمكنوا من فرض سيطرتهم على الساحة الأدبية والنقدية، وعلا صوتهم ونفذ إلى قلوب كثيرًا من الشعراء الذين شايعوهم واعتنقوا مذهبهم، فتمكنت هذه الجماعة من الإسهام الواضح في دفع عجلة الأدب الحديث نحو التجديد، وأن تترك آثارًا نقدية جديدة لا زالت تفتح آفاقًا للشعراء والنقاد على السواء.
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