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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن نظرات في كتاب قضايا الشعر المعاصر لنازك الملائكة.
الكلمات المفتاحية: نظرات – قضايا الشعر المعاصر. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق وبعد فإن رسول الله أفصح الناطقين وأحلاهم قولاً حيث قال أوتيت جوامع الكلم، وهذا البحث في مادة النقد الأدبي يتناول نظرات في كتاب قضايا الشعر المعاصر لنازك الملائكة.
II. موضوع المقالة 
ونحن نحمد للمؤلفة هذه الرؤية السليمة التي تجعل حاضر الشعر مرتبطًا أشد الارتباط بماضيه، وأهمية هذه الرؤية تأتي من ناحيتين:
الناحية الأولى: ألا ينخدع الشعراء بالحرية الممنوحة لهم في قضية الوزن والموسيقى فيظنوا أنها حرية مطلقة لا ضابط لها، وأنها تبيح حتى الخروج على ما تقبله الأذن العربية، والعروض الدارج كما أشارت المؤلفة في معظم صفحات كتابها.
الناحية الثانية: وهي الأهم في تقديرنا، أن يدرك الجامدون أمام حركات التجديد أنَّ الشعر الحديث -بأوزانه- امتداد متطور للشعر القديم، فتكف حملات هدم الأدب التي ما فتئوا يذكون أوارها ضد هذا الشعر، والقيم الإيجابية فيه، وذكرت المؤلفة البحور التي يمكن أن يستقيم عليها الشعر الحر، فهو يسوغ نظمه على البحور الصافية ذات التفعيلة الواحدة المكررة في كل شطر، وهي الكامل، الهزج، الرجز، أو البحور الممزوجة التي تتنوع تفعيلاتها شريطة أن تتكرر إحدى التفعيلات، وهما بحرا: السريع، والوافر، وتهدف المؤلفة من ذلك إلى التأكيد على قاعدة عروضية لازمة في الشعر الحر، وهي ألا تتنوع التفعيلات داخل الوزن الواحد حتى لا تنتقل القصيدة من بحر إلى آخر، ويؤدي ذلك إلى اهتزاز النغمة الموحدة، أو وحدة التفعيلة التي قام على أساسها الشعر الحر.
ثم استعرضت المؤلفة بعد ذلك أصناف الأخطاء العروضية التي تصيب معظم الشعراء، فهم يخلطون في تشكيلات البحور على نحو غير مألوف في الشعر القديم، فيظن بعضهم أنه بوسعه مثلًا أن يورد أية تفعيلة في ضرب القصيدة، ما دام يحفظ وحدة التفعيلة في الحشو، وهذا خطأ يرجع إلى أن العرب كما تقول المؤلفة: "لم يستعملوا أكثر من تشكيلة واحدة في القصيدة الواحدة".
ومن هذه الأخطاء أيضًا الخلط بين الوحدات المتساوية شكلًا وأخطاء التدوير واللعب بالقافية، وإهمالها مما يعد إساءة بالغة لبنية الشعر الحر، ولا يخفى التزام المؤلفة بقواعد الشعر العربي، وبأوزانه، وأن تظل هذه القواعد وتلك الأوزان، السمات الواضحة في جبين الشعر العربي الحديث، كما كانت في القديم، لذا فهي تهاجم قصيدة النثر؛ لأنها تخلو من الوزن، وترى أن هذه التسمية جائرة بحق الشعر؛ فإنَّ القصيدة إما أن تكون قصيدة، وهي إذ ذاك موزونة، وليست نثرًا، وإما أن تكون نثرًا فهي ليست قصيدة فما معنى قولهم: قصيدة النثر إذن؟ هذا ما جاء في القسم الأول من الكتاب.
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