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خلاصة—هذا البحث يبحث في نماذج من القرآن والسنة والتراث الإسلامي عن الموعظة الحسنة.
الكلمات الافتتاحية: بهديه، تعرو.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة وسائل الدعوة وأساليبها، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على نماذج من القرآن والسنة والتراث الإسلامي عن الموعظة الحسنة.
II. موضوع المقالة 
فالموعظة الحسنة أخذت أفضل صورها في خطب النبي -صلى الله عليه وسلم- من حيث حسن البيان وجوامع الكلم، ومن حيث الهيئة والشكل، ومن حيث التناوب والعرض، ذلك أن بلاغة النبي -صلى الله عليه وسلم- كانت أعظم المثل الذي ينبغي على الدعاة أن يحتذوا حذوه، وأن يقتضوا بهديه؛ فلم يقف على منابر الدنيا أفضل ولا أقدر من رسول الله -صلى الله عليه وسلم- فقد جمع الله لنبيه -صلى الله عليه وسلم- بين المهابة والحلاوة، فلم تسقط له حجة، ولم تعثر له كلمة، ولم يغلبه خصم، يقول الرافعي: يجيء النبي -صلى الله عليه وسلم- فتجيء الحقيقة الإلهية معه، لتكون أقوى أثرًا وأيسر فهمًا وأبدع تمثيلًا، وليس عليها خلاف من الحس، وهذا هو الأسلوب الذي جعل إنسانًا واحدًا في الناس جميعًا، كما تكون البلاغة في لغة بأكملها، قال شوقي:

وَإِذا خَطَبتَ فَلِلمَنابِرِ هِزَّةٌ
 تَعرو النَدِيَّ وَلِلقُلوبِ بُكاءُ

والمعني أن رسول الله -صلى الله عليه وسلم- إذا خطب تكون للمنابر هزة تحت قدميه لتأثير بيانه وقوة كلماته، وتسيطر هذه الحال على الحاضرين، فتدمع قلوبهم وهذا هو الأهم والأعمق في وصف بيانه -صلى الله عليه وسلم- لأن غاية ما يريد الداعية أن يبلغه هو ألا يسمع الناس كلماته فقط، إنما يغرس هذه الكلمات في النفوس ويخط لها مكانًا في القلوب، وهكذا كان بيان النبوة الساطع، عن أبي هريرة -رضي الله عنه- أنّ رسول الله -صلى الله عليه وسلم- قال: «فضلت عن الأنبياء بست» وذكر منها؛ «أعطيت جوامع الكلم»، وجوامع الكلم: جمع المعاني الكثيرة في ألفاظ يسيرة، ولذا ورد عنه -صلى الله عليه وسلم- إنه قال: «واختصر لي الحديث اختصارًا».

وجوامع الكلم التي خص بها النبي -صلى الله عليه وسلم- نوعان؛ أحدهما ما هو في القرآن، والثاني ما هو في كلامه -صلى الله عليه وسلم- وهو منتشر موجود في السنن المأثورة عنه، فمن القرآن الكريم قوله تعالى: ((إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ)) [النحل: 90]، "قيل: إن أكثم بن صيفي لما بلغته بعثة النبي -صلى الله عليه وسلم- أرسل رجلين ليقفا على خبر هذا النبي، فأتيا رسول الله -صلى الله عليه وسلم- فقالا: نحن رسل أكثم بن صيفي وهو يسأل من أنت؟ وما أنت؟، فقال -صلى الله عليه وسلم: «أما من أنا فأنا محمد بن عبد الله، وأما ما أنا، فأنا عبد الله ورسوله»، ثم تلا عليهما هذه الآية: ((إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ)) فقالا: ردد علينا هذا القول، فردده عليهم حتى حفظوه، فأتيا أكثم، فقالا: أبى أن يرفع نسبه، فسألنا عن نسبه فوجدناه زاكي النسب، وسطًا في مضر، وقد رمى إلينا بكلمات قد سمعناها، فلما سمعهن أجسم، قال: يأمر بمكارم الأخلاق، وينهى عن ملائمها، فكونوا في هذا الأمر رءوسًا، ولا تكونوا فيه أذنابًا".

ومن جوامِع كَلمه -صلى الله عليه وسلم- في السُّنة النبوية، قوله صلى الله عليه وسلم: «زُر غِبًّا تزدد حبًّا»، وقوله صلى الله عليه وسلم: «تهادوا تحابوا»، وقوله صلى الله عليه وسلم: «الحرب خدعة»، ومن هدي النبي -صلى الله عليه وسلم- في الهيئة والشكل، اتخاذ منبر للجمعة، يقول ابن القيم رحمه الله: "خطب النبي -صلى الله عليه وسلم- على الأرض وعلى المنبر وعلى البعير وعلى الناقة، وكان منبر رسول الله -صلى الله عليه وسلم- ثلاث درجات، يقف النبي -صلى الله عليه وسلم- على الثانية ويجلس على الثالثة، والحكمة من كون الخطبة على المنبر أن ذلك أبلغ في الإعلام، كما أن الناس إذا شاهدوا الخطيب كان أبلغ في وعظهم؛ فإن لم يكن منبر استحب أن يقف الخطيب على موضع عالي، وإلا فإلي خشبة ونحوها والخطابة قائمة، وذلك مستفاد من قوله تعالى: ((وَإِذَا رَأَوْا تِجَارَةً أَوْ لَهْوًا انْفَضُّوا إِلَيْهَا وَتَرَكُوكَ قَائِمًا)) [الجمعة: 11]. أي على المنبر تخطب، وفي هذا دليل على أن الإمام يخطب قائمًا.

والسلام على الناس إذا صعد المنبر، فعن عطاء قال: "كان النبي -صلى الله عليه وسلم- إذا صعد المنبر أقبل بوجهه على الناس، فقال: السلام عليكم"، عن ابن عمر -رضي الله عنهما- قال: "كان رسول الله -صلى الله عليه وسلم- إذا دخل المسجد يوم الجمعة، سلم على من عند منبره من الجلوس، فإذا صعد المنبر توجه إلى الناس فسلم عليهم"، والجلوس بين الخطبتين من هدي النبي -عليه والصلاة والسلام- كما في الحديث عن ابن عمر -رضي الله عنهما- قال: "كان النبي -صلى الله عليه وسلم- يخطب خطبتين، يقعد بينهما"، وعن جابر بن سمرة قال: "رأيت رسول الله -صلى الله عليه وسلم- يخطب يوم الجمعة قائمًا، ثم يقعد قعدة لا يتكلم، ثم يقوم فيخطب خطبة أخرى"، وعليه بالإشارة بالسبابة عند الدعاء، كما قال ابن القيم رحمه الله: "وكان -صلى الله عليه وسلم- يشير بإصبعه السبابة في خطبته عند ذكر الله تعالى ودعائه".

ومن هدي النبي -صلى الله عليه وسلم- في خطبته في باب التناول والعرض، البدء بحمد الله والتشهد، قال ابن القيم رحمه الله: وكان النبي -صلى الله عليه وسلم- لا يخطب خطبة إلا افتتحها بحمد الله، ويتشهد فيها بكلمتي الشهادة، ويذكر فيها نفسه باسمه العلم، عن ابن مسعود -رضي الله عنه: "أن رسول الله -صلى الله عليه وسلم- كان إذا تشهد قال: «الحمد لله، نستعينه ونستغفره، ونعوذ بالله من شرور أنفسنا، من يهده الله فلا مضل له، ومن يضلل فلا هادي له، وأشهد أن لا إله الله ، وأشهد أن محمد عبده ورسوله» الحديث. وقول "أما بعد" بعد التشهد، عن المسور بن مخرمة قال: "قام رسول الله -صلى الله عليه وسلم- فسمعته حين تشهد يقول: أمّا بعد"، ثم الاستشهاد بالقرآن الكريم، "فعن أبي بن كعب -رضي الله عنه- أن رسول الله -صلى الله عليه وسلم- قرأ يوم الجمعة تبارك وهو قائم فذكرنا بأيام الله"، "وعن أم هشام بنت حارسة، قالت: ما أخذت "ق" والقرآن المجيد إلا عن لسان رسول الله -صلى الله عليه وسلم- يقرأها كل يوم جمعة على المنبر إذا خطب الناس".

قال النووي تعليقًا على هذا الحديث: فيه القراءة في الخطبة وهي مشروعة بلا خلاف، واختلفوا في وجوبها، والصحيح عندنا وجوبها وأقلها آية، وسبب اختياره -صلى الله عليه وسلم- لهذه السورة لما اشتملت عليه من ذكر البعث والموت والمواعظ الشديدة والزواجر الأكيدة، لكن ينبغي أن نلحظ أمرًا؛ هو أن فعله -صلى الله عليه وسلم- كان لقوم يفهمون معاني القرآن ويدركون أسراره، فيتأثرون به أعظم التأثر، ويتعظون به أجل الاتعاظ، أما قراءة هذه السور وغيرها عند قوم لا يفهمون معانيها ولا يدركون مغازيها، فلا ينبغي إلا مع الشرح والبيان حتى يتحقق المقصود.

ومن هديه -عليه الصلاة والسلام- تفخيم شأن الخطبة، فعن جابر بن عبد الله -رضي الله عنهما- قال: "كان رسول الله -صلى الله عليه وسلم- إذا خطب احمرت عيناه، وعلا صوته، واشتد غضبه، حتى كأنه منذر جيش يقول: صبحكم ومساكم"، قال الطيبي: شبه حاله -صلى الله عليه وسلم- في خطبته وإنذاره بحال من ينذر قومه عند غفلتهم بجيش قريب منهم، يقصد الإحاطة بهم بغتة، فكما أن المنذر يرفع صوته وتحمر عيناه ويشتد غضبه على تغافلهم، فكذا حال  الرسول -صلى الله عليه وسلم- عند الإنذار، وفيه أنه يُسن للخطيب أن يفخم أمر الخطبة، ويرفع صوته ويُحرك كلامه، مع مراعاة التنوع في الموضوع.

يقول ابن القيم: وكان مدار خطبه -صلى الله عليه وسلم- على حمد الله، والثناء عليه بآلائه وأوصافه، وتعليم قواعد الإسلام، وذكر الجنة والنار والمعاد، والأمر بتقوى الله، وتبيين موارد غضبه، ومواقع رضاه، ويقول أيضًا: وكانت خطبته -صلى الله عليه وسلم- تقريرًا لأصول الإيمان من الإيمان بالله وملائكته وكتبه ورسله ولقائه، وذكر الجنة والنار، وما أعد الله لأوليائه وأهل طاعته، وما أعد لأعدائه وأهل معصيته، فيملًا القلوب من خشيته إيمانًا وتوحيدًا، ومعرفة بالله وأيامه، لا كخطب غيره التي إنما تفيد أمرًا مشتركًا بين الخلائق، وهو النوح على الحياة والتخويف من الموت، فإن هذا أمر لا يحصل في القلب إيمانًا بالله ولا توحيدًا له ولا معرفة خاصة به ولا تذكيرًا بأيامه، فيخرج السامعون ولم يستفيدوا فائدة غير أنهم يموتون، تقسم أموالهم ويبلي التراب أجسامهم، فليت شعري أي إيمان وأي توحيد وعلم نافع حصل به.

وينبغي في الخطبة مراعاة مقتضى الحال، يقول ابن القيم: "وكان -صلى الله عليه وسلم- يخطب في كل وقت بما تقتضيه حاجة المخاطبين ومصلحتهم"، ويقول أيضًا: "وكان عليه الصلاة والسلام يأمرهم بمقتضى الحال في خطبته، فإذا رأى منهم ذا فاقة وحاجة أمرهم بالصدقة وحضهم عليها". كما ينبغي مراعاة نفسية المخاطبين، كما كان -صلى الله عليه وسلم- خبيرًا بالنفوس، قديرًا على قراءتها وتلمس ما ينفعها، فربما سأله سائل فيكتفي برده بكلمات قصار، وربما سُئل عن أمر فتلطف بالرد غاية اللطف، بأن جعل الجواب في ثنايا موعظة مؤثرة، وربما صرف ذهن السائل إلى قضية أو قضايا أكثر أهمية من القضية المسئول عنها، وربما أجاب السائل بسؤال جوابه معروف مستقر في البديهة، في صنوف من الأساليب الحكيمة التي تستهدف غرس الحقيقة في نفوس المخاطبين من أقرب طريق، وبقائها حية فاعلة بين حارسين من يقظة العقل وصحوة الوجدان. سئل -صلى الله عليه وسلم- عن أمر يعتصم به الإنسان، فقال: «قل ربي الله ثم استقم»، وسئل -صلى الله عليه وسلم- عن التوضؤ من ماء البحر، فقال: «هو الطهور ماؤه، الحل ميتته»، وسئل -صلى الله عليه وسلم- عن الساعة، فقال للسائل: «وماذا أعددت لها؟».

ومن مظاهر مراعاته -صلى الله عليه وسلم- لنفسية المخاطبين اغتنام أوقات النشاط والرغبة، فعن أبي وائل قال: "كان عبد الله يذكرنا كل يوم خميس، فقال له رجل: يا أبا عبد الرحمن، إنا نحب حديثك ونشتهيه، ولوددنا أنك حدثتنا كل يوم، فقال: ما يمنعني أن أحدثكم إلا كراهية أن أملكم، إن رسول الله -صلى الله عليه وسلم- كان يتخولنا بالموعظة في الأيام كراهية السآمة علينا، مع الاقتصاد في الموعظة"، يقول جابر بن سمرة: "كان رسول الله -صلى الله عليه وسلم- لا يطيل الموعظة يوم الجمعة، إنما هن كلمات يسيرات".
- ومن الموعظة الحسنة: الاهتمام بالكيف لا بالكم، فعن عروة بن الزبير، عن عائشة -رضي الله عنها- أنها قالت: "ألا يعجبك أبو هريرة، جاء فجلس إلى جنب حجرتي يُحدث عن النبي -صلى الله عليه وسلم- يسمعني ذلك، وكنت أسبح، فقام قبل أن أقضي سبحتي ولو أدركته لرددت عليه، أن رسول الله -صلى الله عليه وسلم- لم يكن يسرد الحديث كسردكم"، والمعني: أنه -صلى الله عليه وسلم- كان يحرص على الإفهام، لا على حشد المعلومات، ويهتم بالكيف لا بالكم، فحسب الناس جملة قصيرة ذات معنى جامع يفهمونها ويطبقونها، يكون فيها الغناء عن سرد كلام طويل لا يفرغ من آخره حتى ينسى أوله، وتقول رضي الله عنها: «إن النبي -صلى الله عليه وسلم- كان يحدث حديثًا لو عده العاد لأحصاه». أي: لو عد كلماته أو مفرداته أو حروفه لأطاق ذلك وبلغ آخرها، والمراد بذلك المبالغة في الترتيل والتفهيم.

ومن الموعظة الحسنة إثارة الانتباه وطالما استعان النبي -صلى الله عليه وسلم- بوسائل عدة لإثارة الانتباه إلى موعظته، ومن تلك الوسائل:

- السؤال عن أبي هريرة -رضي الله عنه- أن رسول الله -صلى الله عليه وسلم- قال: «أتدرون ما المفلس؟ قالوا: المفلس فينا من لا درهم له ولا متاع، فقال: إن المفلس من أمتي من يأتي يوم القيامة بصلاة وسلام وزكاة، ويأتي وقد شتم هذا وقذف هذا وأكل مال هذا وسفك دم هذا وضرب هذا، فيعطى هذا من حسناته وهذا من حسناته، فإن فنيت حسناته قبل أن يقضى ما عليه أخذ من خطاياه، فطرحت عليه ثم طرح في النار».

- وأيضًا القسم، عن أبي شريح -رضي الله عنه- أن النبي -صلى الله عليه وسلم- قال: «والله لا يؤمن، والله لا يؤمن، والله لا يؤمن، قيل: هو من يا رسول الله؟، قال: الذي لا يأمن جاره بوائقه» أي شروره.

- ومنها ضرب الأمثال، عن أبي هريرة -رضي الله عنه- أن رسول الله -صلى الله عليه وسلم- قال: «أرأيتم لو أن نهرًا بباب أحدكم، يغتسل منه كل يوم خمس مرات، هل يبقى من درنه شيء؟ قالوا: لا يبقى من درنه شيء، قال: فذلك مثل الصلوات الخمس يمحو الله بهن الخطايا».

- ومنها الحركة، فعن أبي بكرة -رضي الله عنه قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: «ألا أخبركم بأكبر الكبائر، قالوا: بلى يا رسول الله، قال: الإشراك بالله، وعقوق الوالدين، وكان متكئًا فجلس، فقال: ألا وقول الزور، فما زال يكررها حتى قلنا ليته سكت».

- ومنها الإضمار: عن أبي سعيد -رضي الله عنه- أن رسول الله -صلى الله عليه وسلم- جلس على المنبر؛ فقال: «عبد خيره الله بين أن يؤتيه زهرة الدنيا، وبين ما عنده، قاختار ما عنده، فبكى أبو بكر وقال: فديناك بآبائنا وأمهاتنا، قال: فكان رسول الله -صلى الله عليه وسلم- هو المخير، وكان أبو بكر أعلمنا به».

- ومنها الاستعراض، فعن علي -رضي الله عنه- قال: «أخذ رسول الله -صلى الله عليه وسلم- حريرًا بشماله، وذهبًا بيمينه، ثم رفع بهما يديه، فقال: إن هذين حرام على ذكور أمتي، حل لإناثهم».

- ومن أساليب الموعظة الحسنة قطع الخطبة لحاجة، ومن تلك الحاجات التي عرضت لرسول الله -صلى الله عليه وسلم- فقطع الخطبة لأجلها؛ التعليم كما في قصة سليك الغطفاني، فعن جابر بن عبد الله -رضي الله عنهما- قال: «جاء سليك الغطفاني يوم الجمعة، ورسول الله -صلى الله عليه وسلم- يخطب، فجلس، فقال له: يا سليك، قم فاركع ركعتين وتجوز فيهما» الحديث، وكما في حديث أبي رفاعة -رضي الله عنه- قال: «انتهيت إلى النبي -صلى الله عليه وسلم- وهو يخطب، قال فقلت: يا رسول الله، رجل غريب جاء يسأل عن دينه لا يدري ما دينه، قال: فأقبل علي رسول الله -صلى الله عليه وسلم- وترك خطبته حتى انتهى إليّ، فأتي بكرسي حسبت قوائمه حديدًا، قال: فقعد عليه رسول الله -صلى الله عليه وسلم- وجعل يعلمني مما علمه الله، ثم أتى خطبته فأتم آخرها».

ومنه الرحمة بالصغير، عن بريدة -رضي الله عنه- قال: «كان رسول الله -صلى الله عليه وسلم- يخطبنا، إذ جاء الحسن والحسين عليهما قميصان أحمران يمشيان ويعثران، فنزل رسول الله -صلى الله عليه وسلم- من المنبر فحملهما ووضعهما بين يديه، ثم قال: صدق الله ((إِنَّمَا أَمْوَالُكُمْ وَأَوْلادُكُمْ فِتْنَة))، فنظرت إلى هذين الصبيين يمشيان ويعثران، فلم أصبر حتى قطعت حديثي ورفعتهما».

وعن معاذ بن جبل -رضي الله عنه- قال: «بينا أنا رديف النبي -صلى الله عليه وسلم- ليس بيني وبينه إلا آخرة الرحل، فقال: يا معاذ بن جبل، فقلت: لبيك رسول الله وسعديك، ثم سار ساعة، ثم قال: يا معاذ، قلت: لبيك رسول الله وسعديك ثم سار ساعة، ثم قال: يا معاذ، قلت: لبيك رسول الله وسعديك، قال: هل تدري ما حق الله على عباده، قلت: الله ورسوله أعلم، قال: حق الله على عباده أن يعبدوه ولا يشركوا به شيئًا، ثم سار ساعة، ثم قال: يا معاذ بن جبل، قلت: لبيك رسول الله وسعديك، فقال: هل تدري ما حق العباد على الله إذا فعلوه، قلت: الله ورسوله أعلم، قال: حق العباد على الله ألا يعذبهم».

يقول الدكتور محمود عمارة: لقد كان من الممكن أن يلقي رسول الله -صلى الله عليه وسلم- هذه الموعظة على سمع معاذ في لحظة واحدة وينتهي الموقف، لكنه -صلى الله عليه وسلم- يشق لها في النفس مجرى عميقًا لتستمر ثم لتستقر، فليس المهم أن تكون العظة بليغة، وأهم من ذلك إعداد القلوب لاستيعابها، وثقل الإراداة لتنشط في تطبيقها، فلينظر الدعاة إلى هذا الحديث ليتعلموا كيف تكون إثارة الانتباه، وكيف يتم إعداد المخاطب، وتهيئة ذهنه لتلقي الحقائق، كان ذلك بأسلوب النداء الذي بدأ هادئًا مترفقًا "يا معاذ بن جبل"، هكذا بالجمع بين حرف النداء ونسبته إلى أبيه ليعلم أن الأمر خطير، وحقيق بأن يستجمع له كل مشاعره، ويجيب معاذ متلهفًا "لبيك وسعديك، ولكن النبي -صلى الله عليه وسلم- يسكت عنه ساعة، أي: لحظات، يزداد فيها شوق معاذ لمعرفة ما يلقيه إليه -صلى الله عليه وسلم- وهنا يجيء النداء الثاني من الرسول -صلى الله عليه وسلم- "يا معاذ" استحضارًا لعقله الذي شغله الفكر فسار بعيدًا، ويجيب معاذ بما أجاب به من قبل، ولكن النبي -صلى الله عليه وسلم- لا يجيبه في المرة الثانية وإنما يسكت عنه ساعة أخرى، وبهذا أصبح معاذ كله آذانًا سامعة وقلبًا حاضرًا وذهنًا متوقدًا، يريد أن يعلم ويعي ويحفظ ويتفقه في دينه ويتدبر، وهنا يأتيه النداء النبوي الثالث "يا معاذ بن جبل"، وبعد هذا التشويق والإثارة يأتي التعليم عن طريق الحوار "هل تدري ما حق الله على عباده؟".
المراجع والمصادر
1. عبد المطلب، حسين محمد: وسائل الدعوة إلى الله ووسائلها, دار الوطن, 1424هـ.
2. فضل الله، محمد حسين: أسلوب الدعوة في القرآن. دار الزهراء, 1982م.
3. البيانوني، محمد: المدخل إلى علم الدعوة. مؤسسة الرسالة, بيروت, 1993م.
4. مالك بن نبي: الظاهرة القرآنية. ترجمة. عبد الصبور شاهين. دار الفكر, 1982م.
5. زيدان، عبد الكريم: أصول الدعوة. مؤسسة الرسالة 2001م.
6. غلوش، أحمد: الدعوة الإسلامية: أصولها– وسائلها- أساليبها في القرآن الكريم. دار الكتاب المصري 1987م.
7. حاتم، محمد أزهري: الوسائل المشروعة والممنوعة في الدعوة إلى الله تعالى. كلية الدعوة والإعلام جامعة الإمام, الرياض, 2000م.
8. ابن حميد، صالح بن عبد الله: مفهوم الحكمة في الدعوة. دار الوطن, الرياض, 2004م.
9. محفوظ، علي: هداية المرشدين. مطبعة السعادة, 1938م.
10. الألمعي، زاهر بن عواض: مناهج الجدل في القرآن الكريم، دار إحياء الكتب العربية 1984م.
11. عبد اللطيف، محمد عبد الوهاب: موسوعة الأمثال القرآنية. مكتبة الآداب, القاهرة1994م.
12. السيوطي، جلال الدين: الإتقان في علوم القرآن. عالم الكتب 1990م.
13. الغزالي، محمد: مع الله- دراسات في الدعوة والدعاة. دار الكتب الإسلامية, 1981م.
14. غلوش، أحمد: قواعد علم الخطابة. مؤسسة الرسالة, 2007م.
15. الحيلة، محمد محمود: التكنولوجيا التعليمية والمعلوماتية. دار الكتاب الجامعي, العين, الإمارات, 2001م.
