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I. المقدمة
وعلى هذا النحو تتابع التأليف في القراءات، وتكاثر ما بين منظوم ومنثور، ومطوَّل ومختصر؛ كما تنوعت اتجاهاته؛ فهناك مؤلفات في القراءات وأسانيدها، والأصول والفرش، وهناك مؤلفات في طبقات القراء، وهناك مؤلفات في الاحتجاج للقراءات.

II. موضوع المقالة 
وعلى هذا النحو تتابع التأليف في القراءات، وتكاثر ما بين منظوم ومنثور، ومطوَّل ومختصر؛ كما تنوعت اتجاهاته؛ فهناك مؤلفات في القراءات وأسانيدها، والأصول والفرش، وهناك مؤلفات في طبقات القراء، وهناك مؤلفات في الاحتجاج للقراءات، ومن أراد أن يتتبع مؤلفات القراءات منذ بدايتها حتى القرون الأخيرة؛ فعليه أن يرجع إلى المراجع التالية:

(الفهرست) لابن النديم، (وفيات الأعيان) لابن خلكان، (الوافي بالوافيات) للصفدي، و(بغية الوعاة) للسيوطي، و(معرفة القراء الكبار على الطبقات والأمصار) للإمام الذهبي، و(غاية النهاية في طبقات القراء) لابن الجزري -رحمه الله.
فمن كتب القراءات المطبوعة كتاب (الإبانة عن معاني القراءات) لمكي بن أبي طالب بن القيسي المتوفى سنة سبعة وثلاثين وأربعمائة، و(الإقناع في القراءات) لابن الباذش، وكتاب (إبراز المعاني من حرز الأماني - شرح على الشاطبية) من تأليف عبد الرحمن بن إسماعيل الشهير بأبي شامة المتوفى سنة خمس وستين وستمائة، وكتاب (إتحاف فضلاء البشر في القراءات الأربع عشر) للشيخ أحمد بن محمد الدمياطي.
وكتاب (تحبير التيسير في القراءات العشر من طريق الشاطبية والدرة) للإمام محمد بن محمد بن الجزري المتوفى سنة اثنين وثلاثين وثمانمائة، وكتاب (التيسير في القراءات السبع) للإمام أبي عمرو الداني المتوفى سنة أربع وأربعين وأربعمائة، (والحجة في علل القراءات السبعة) للحسن بن أحمد، الشهير بأبي علي الفارسي المتوفى سنة سبعٍ وسبعين وثلاثمائة، و(حجة القراءات) للإمام أبي زرعة. وكتاب (سراج القاري المبتدي وتذكرة القارئ المنتهي)، هو شرح على الشاطبية، للإمام أبي القاسم علي بن عثمان، الشهير بابن القاصح، المتوفى سنة إحدى وثمانمائة، وكتاب (طيبة النشر في القراءات العشر) من نظم وتأليف الإمام ابن الجزري -رحمه الله- و(غيث النفع في القراءات السبع) للشيخ علي النوري الصفاقسي، وهو مطبوع على هامش (سراج القاري)، وكتاب (السبعة) لابن مجاهد، وكتاب (الكشف عن وجه القراءات السبع وعللها) لمكي بن أبي طالب القيسي، وكتاب (كنز المعاني في شرح حرز الأماني) للإمام محمد بن أحمد، الشهير بشعلة، المتوفى سنة ست وخمسين وستمائة للهجرة.
وكتاب (حرز الأماني ووجه التهاني) نظم في القراءات السبع، للإمام الشاطبي، المتوفى سنة ثمان وأربعين وخمسمائة، و(المحتسب في تبيين وجوه شواذ القراءات) تأليف أبي الفتح بن جني المتوفى سنة اثنين وتسعين وثلاثمائة، و(مختصر شواذ القراءات) تأليف الإمام ابن خالويه، وكتاب (النشر في القراءات العشر) للإمام ابن الجزري -رحمه الله- وكتاب (لطائف الإشارات لفنون القراءات) للقسطلاني، وكتاب (غاية النهاية في طبقات القراء) لابن الجزري -رحمه الله.
فهذه طائفة من أشهر كتب التراث التي أخرجتها المطابع في ميدان القراءات، وهناك بحوث للطلبة المعاصرين، وكتب كثيرة قد تم تحقيقها، وطبعها وقد أشرفت على عددٍ كبيرٍ منها في القراءات، وناقشت عددًا كبيرًا أيضًا.
من هذه الرسائل: رسالة ماجستير بعنوان: (الوقف والابتداء في القرآن الكريم وأثرهما في التفسير) من إعداد الباحث عبد الله بن علي راجي المطيري: رسالة الماجستير كانت مقدمة إلى كلية الدعوة وأصول الدين بجامعة "أم القرى" بمكة المكرمة، وأيضًا رسالة ماجستير بعنوان: (اللآلئ الفريدة في شرح القصيدة، دراسة وتحقيق)، مقدمة من الباحث عبد الله عبد المجيدة نمنكاني، وكانت الرسالة أيضًا مقدمة إلى كلية الدعوة وأصول الدين بجامعة "أم القرى" بمكة المكرمة، ورسالة ماجستير أيضًا بعنوان (تحقيق كتاب تحفة الأنام في الوقف على الهمزة لحمزة وهشام). كانت الرسالة مقدمة من الباحث عبد الله حماد القرشي. هذه بعض الرسائل التي أشرفت عليها.
ومن الرسائل التي ناقشتها: رسالة دكتوراه كانت في كلية الدعوة وأصول الدين في جامعة "أم القرى" بمكة المكرمة، بعنوان (شرح العلامة ابن عبد الحق السنباطي على حرز الأماني في القراءات السبع، دارسة وتحقيق) مقدمة من الباحث يحيى محمد حسن زمزمي إلى قسم الكتاب والسنة، بجامعة "أم القرى"، ورسالة دكتوراه بعنوان (الانفرادات عند علماء القراءات) مقدمة من الباحث أمين محمد بن أحمد الشيخ الشنقيطي لكلية القرآن الكريم، بالجامعة الإسلامية بالمدينة المنورة.
وأيضًا من الرسائل التي ناقشتها في القراءات: (كتاب التيسير في القراءات السبع، لأبي عمرو الداني دراسة وتحقيق)، رسالة مقدمة من الباحث خلف حمود الشغدلي، كانت الرسالة مقدمة إلى كلية "القرآن الكريم" بالمدينة المنورة، و(كتاب الهادي في القراءات السبع، لابن عبد الله محمد بن سفيان المقري القيرواني، دراسة وتحقيق)، مقدمة من الباحثة حنان عبد الحميد الدوبي إلى الرئاسة العامة لتعليم البنات بمكة المكرمة.
وهناك رسائل كنت قد أشرفت عليها ولمَّا تنته؛ وتركتها لأنني قد عدت إلى القاهرة، منها رسالة دكتوراه بعنوان (غيث النفع في القراءات السبع، لأبي الحسن علي بن محمد بن سالم الصفاقسي، دراسة وتحقيق) للباحث سالم غرم الله الزهراني، وهي كانت رسالة دكتوراه.
كذلك أيضًا (تحقيق ودراسة لكتاب: النشر في القراءات العشر، للإمام ابن الجزري من أول باب فرش الحروف إلى نهاية الكتاب)، للباحث محمد محفوظ الشنقيطي، و(تحقيق كتاب: المرشد في الوقف على مذاهب القراء السبعة وغيرهم، لأبي محمد الحسين بن سعيد العماني)، للباحثة هند منصور عون العبدلي، وقد انتهت هذه الرسالة بحمد الله تبارك وتعالى.
هذه هي بعض الرسائل التي قد ناقشتها وأشرفت عليها في القراءات، وهناك كتب أخرى.
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