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خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس الأول في اتفاق المصاحف على إثبات الألف المشددة والمهموزة.
الكلمات المفتاحية: اتفاق المصاحف على إثبات الألف المشددة والمهموزة.
I. المقدمة
قال العلامة القسْطَلَّانِيُّ  واتفقت المصاحف الحجازية والشامية على إثبات الألف المشددة والمهموزة.

II. موضوع المقالة 
قال العلامة القسْطَلَّانِيُّ: واتفقت المصاحف الحجازية والشامية على إثبات الألف المشددة والمهموزة، نحو: {ﭳ} [الفاتحة: 7] و{ﮡ} من قوله: {ﮠ ﮡ} [المؤمنون: 113] و{ﮈ} [البقرة: 114] و{ﮫ} [الأنفال: 58]، {ﭮ} [البقرة: 177]. 
واتفق أكثر المصاحف العراقية وغيرها على حذف ألف فاعل الجمع الصحيح المؤنث حتى المشدد والمهموز وأقلها على حذف حرف إلا وإثبات الثانية نحو: {ﭕ} [البقرة: 25]، {ﯖ} [الأحزاب: 35] و{ﯔ} [التحريم: 5] و{ﯘ} [التحريم: 5]، و{ﯗ} [التحريم: 5]، {ﭑ} [الصافات: 1] واتفقت المصاحف على رسم ألفات "للشعراء، وصاد، اللام" من غير ألف قبلها ولا بعدها. ورسمت في الحجر و"ق": {ﯪ} بألفين مختلفة اللام. 

واتفقت المصاحف على رسم: {ﭒ ﭓ} [الشعراء: 61] بألف واحدة بعد الراء، وعلى رسم: {ﭻ ﭼ ﭽ} [الزخرف: 38] بالزخرف بألف واحدة بين الجيم والنون، وعلى رسم كل كلمة لامها همزة مفتوحة بعد فتحة أو ألف قبل فتحة أو ألف قبل ألف الاثنين أو التنوين بألف واحدة نحو: {ﯚ ﯛ ﯜ} [يونس: 87]، {ﭗ ﭘ} [النساء: 92]، {ﭯ ﭰ ﭱ} [التوبة: 57]، {ﭖ ﭗ ﭘ} [يوسف: 32]، {ﮯ ﮰ ﮱ ﯓ} [البقرة: 22]، {ﭲ ﭳ ﭴ} [البقرة: 171]، {ﯯ ﯰ} [الرعد: 17]، {ﰃ ﰄ} [المؤمنون: 40] وعلى رسم: {ﯙ ﯚ} [الإسراء: 83، وفصلت: 51] بألف بعد النون، وعلى رسم "رأى" الماضي الثلاثي اتصل بمضمر أو ظاهر متحرك أو ساكن حيث وقع بألف واحدة، بعد الراء، نحو: {ﭰ ﭱ} [الأنعام: 76]، {ﯨ ﯩ} [هود: 70]، {ﭑ ﭒ} [الأنبياء: 36]، {ﮜ ﮝ} [النمل: 40] إلا: {ﮆ} [النجم: 11] وثالثها: {ﮂ ﮃ ﮄ ﮅ ﮆ} [النجم: 11]، {ﮦ ﮧ} [النجم: 18]، و{ﮩ ﮪ} [الروم: 10] فإنما رسمت بألف وياء بعد الراء والواو. 
ثم قال -رحمه الله: واتفق على كل رسم كلمة في أولها ألفان فصاعدًا بألف واحدة، وضابطه: كل كلمة أولها همزة مقطوعة للاستفهام أو غيره تليها همزة قطع أو وصل على أي حركة كانت محققة أو مخففة مطلقًا أو على ألف، وإن شُفِّعت بأخرى، نحو: {ﭵ} [البقرة: 71]، {ﮨ ﮩ ﮪ} [يونس: 59]، {ﭤ ﭥ} [البقرة 176]، {ﮏ} [البقرة: 33]، {ﭕ ﭖ} [الأنعام 74]، {ﮈ} [يوسف: 99]، {ﭖ} [البقرة: 6]، {ﮂ ﮃ} [المائدة: 116]، {ﭓ ﭔ} [هود: 72]، {ﯡ ﯢ ﯣ ﯤ ﯥ} [الرعد: 4]، {ﮖ ﮗ ﮘ} [النمل: 60]، {ﮘ} [ص: 8]، {ﯻ} [القمر: 25]، {ﮕ ﮖ} [طه: 71]، {ﯡ ﯢ} [الزخرف: 58].
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