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خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس الأول في إرجاع جولدزيهر اختلاف القراءات إلى خصوصية الخط العربي والآيات التي استدل بها على دعواه.
الكلمات المفتاحية: إرجاع جولدزيهر اختلاف القراءات إلى خصوصية الخط العربي والآيات التي استدل بها على دعواه.
I. المقدمة
ثم قال الشيخ القاضي -رحمه الله: وقال في الصفحة الثامنة: "وترجع نشأة قسم كبير من هذه الاختلافات إلى خصوصية الخط العربي الذي يقدم هيكله المرسوم مقادير صوتية مختلفة تبعًا لاختلاف النقاط الموضوعة فوق هذا الهيكل أو تحته.
II. موضوع المقالة 
ثم قال الشيخ القاضي -رحمه الله: وقال في الصفحة الثامنة: "وترجع نشأة قسم كبير من هذه الاختلافات إلى خصوصية الخط العربي الذي يقدم هيكله المرسوم مقادير صوتية مختلفة تبعًا لاختلاف النقاط الموضوعة فوق هذا الهيكل أو تحته، وعدد تلك النقاط، بل كذلك في حالة تساوي المقادير الصوتية يدعو اختلاف الحركات الذي لا يوجد في الكتابة العربية الأصلية ما يحدده إلى اختلاف مواقع الإعراب للكلمة فبهذا إلى اختلاف دلالاتها.

وإذن فاختلاف تحلية هيكل الرسم بالنقط واختلاف الحركات في المحصول الموحد الغالب من الحروف الصامتة كانا هما السبب الأول في نشأة حركة اختلاف القراءات في نصٍّ لم يكن منقوطًا أصلًا أو لم تتحر الدقة في نقطه أو تحريكه.
ثم ضرب خمسة أمثلة للقراءات المختلفة التي نشأت من خلو المصاحف من النقط وهي: الآية الثامنة والأربعون من سورة الأعراف: {ﮠ ﮡ ﮢ ﮣ ﮤ ﮥ ﮦ ﮧ ﮨ ﮩ ﮪ ﮫ ﮬ ﮭ} [الأعراف: 48] قرأها بعضهم بالثاء الفوقية المثلثة بدل من الباء التحتية الموحدة.
ثانيًا: الآية السابعة والخمسون من سورة الأعراف: {ﯤ ﯥ ﯦ ﯧ ﯨ ﯩ ﯪ ﯫ} [الأعراف: 57] قرأ بالنون الفوقية الموحدة بدل من الباء التحتية الموحدة أي "نشرًا".
ثالثًا: الآية الرابعة عشرة بعد المائة من سورة التوبة: {ﭸ ﭹ ﭺ ﭻ ﭼ ﭽ ﭾ ﭿ ﮀ ﮁ} [التوبة: 114] قرأها بعضهم أباه بفتح الهمزة والباء الموحدة بدلًا من كسر الهمزة والياء المثناة التحتية المشددة.
رابعًا: الآية الرابعة والتسعون من سورة النساء: {ﮤ ﮥ ﮦ ﮧ ﮨ ﮩ ﮪ ﮫ ﮬ} [النساء: 94] قرأ جماعة من ثقات القراء "فتثبتوا" والهيكل المرسوم يحتمل الوجهين، وكتبت بدون نقط كلها. 
ثم قال: وعلى كل حال لا تسبب هذه الاختلافات وما شابهها فرقًا من جهة المعنى العام ولا من جهة الاستعمال الفقهي.
خامسًا: الآية الرابعة والخمسون من سورة البقرة: {ﮘ ﮙ ﮚ ﮛ ﮜ} [البقرة: 54] وهذا في الواقع ينطبق على ما جاء في (سِفْر الخروج) فصل اثنين وثلاثين، فصلة سبعة وعشرين -الذي هو مصدر الكلمات القرآنية، وربما كان مفسرون قدماء مُعتد بهم، وذكر قتادة البصري المتوفى سنة سبع وعشر ومائة من الهجرة حجة على ذلك- قد وجدوا هذا الأمر بقتل أنفسهم أو بقتل الآثمين منهم أمرًا شديد القسوة وغير متناسب مع الخطيئة؛ فآثروا على تخلية الحرف الرابع من هيكل الحروف الصامتة {ﮛ ﮜ}  في نقطتين من أسفل بدل التاء المثناة من أعلى، فاقرءوا: "فأقيلوا أنفسكم" بمعنى: حققوا الرجوع عما فعلتم، أي بالندم على الخطيئة المقترفة، وهذا المثال يدل فعلًا على أن ملاحظات موضوعية قد شاركت في سبب اختلاف القراءة خلافًا للأمثلة السابقة التي نشأ الاختلاف فيها من مجرد ملابسات فنية ترجع إلى الرسم. 
ثم قال: ويبدو أن نفس هذه الظاهرة توجد في الآية الثامنة والآية التاسعة من سورة الفتح، وهنا يخاطب الله محمدًا : {ﯛ ﯜ ﯝ ﯞ ﯟ ﯠ ﯡ ﯢ ﯣ ﯤ ﯥ ﯦ ﯧ ﯨ} [الفتح: 8،9] فبدلًا من {ﯤ} بالراء المهملة الذي معناه "وتساعدوه" قرأ بعضهم "وتعززوه" بالزاي المعجمة بمعنى وتعظموه. 
ثم قال: وأنا لا أستبعد أن يكون من دواعي تغيير النص على هذا الوجه خشية تصور أن الله ينتظر من الناس مساعدة أو معونة، ثم ورد في القرآن أحيانًا معنى: أن الله سينصر من ينصره، من الآية الأربعين من سورة الفتح والآية السابعة من سورة محمد  والآية الثامنة من سورة الحشر.
ثم ذكر أمثلة للقراءات الناشئة من خلو المصاحف من الشكل والحركات فذكر الآية الثامنة من سورة الحشر: {ﮍ ﮎ ﮏ ﮐ ﮑ ﮒ ﮓ ﮔ ﮕ} [الحشر: 8] ثم قال: فتبعًا لاختلاف القراء في قراءة اللفظ الدال على نزول الملائكة؛ هل هو "ننزل أو تَنزل أو تُنزل"؟ كل هذه القراءات ممثلة في الأقاليم المختلفة تفيد المعنى كل كلمة بما يناسبها، "نحن نُنَزِّلُ الْمَلائِكَة أو "الملائكة تنزل" ثم قال: بيد أن هذا الاختلاف في الحركات قد يدعو إلى تغييرات أبعد مدى من حيث المعنى، مثل: الآية الثالثة والأربعين من سورة الرعد: {ﭝ ﭞ ﭟ ﭠ} [الرعد: 43] فقد وردت هذه الجملة بالقراءة التالية: {ﭝ ﭞ ﭟ ﭠ} كما أن تغيير زائدًا على هذا في تحريك لفظ علْم صنع بالقراءة التالية: "وَمَنْ عِنْدَهُ عُلِمَ الْكِتَابِ" ثم قال الشيخ القاضي -رحمه الله: انتهى ما قاله "جولد زيهر".
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