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خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس الأول في التطبيق العملي لقراءة نافع.
الكلمات المفتاحية: التطبيق العملي لقراءة نافع.
I. المقدمة
ثم قال -رحمه الله: وأمال {هُدًى} وقفًا: حمزة، والكسائي، وكذا خلف، ووَرْش من طريق الأزرق بن فتح، وبين اللفظين، أي: له وجهان: الفتح والتقليل، ولا خلاف في فتحه وصلًا، وإدغام التنوين في لامه: {ﭛ} بغير غنّة، إلا ما ذهب إليه كثير من أهل الأداء من إبقاء الغنة في ذلك.

II. موضوع المقالة 
ثم قال -رحمه الله: وأمال {هُدًى} وقفًا: حمزة، والكسائي، وكذا خلف، ووَرْش من طريق الأزرق بن فتح، وبين اللفظين، أي: له وجهان: الفتح والتقليل، ولا خلاف في فتحه وصلًا، وإدغام التنوين في لامه: {ﭛ} بغير غنّة، إلا ما ذهب إليه كثير من أهل الأداء من إبقاء الغنة في ذلك، وفي النون عند اللام والراء، والتنوين عند الراء من نحو: "مَنْ لَهُ"، {ﭡ ﭢ}، {ﮤ ﮥ ﮦ}، وَرَوَوْهُ عن نافع، وابن كثير، وأبي عمرو، وابن عامر، وحفص، وكذا أبو جعفر، ويعقوب، أي: لهؤلاء الغنة، ولهم تركها، وهذا من طريق (طيبة النشر) كما ذكرنا. 
ثم قال: ووقف يعقوب بخلافٍ عنه بهاء السكت على نحو: {ﯭ}، و{ﮭ}، و{ﭭ}، و{ﮤ}.
ثم قال -رحمه الله: وظاهر كلام بعضهم يشمل نونَ الأفعال، كـ{ﯝ}، لكن صوّب في (النشر) تقييده بالأسماء عند مَن جوّزه، وهو الذي قَرَأْنَا به. 
ثم قال -رحمه الله: وأبدل همزة: {ﯝ} واوًا ورشٌ من طريقيه -أي: الأصبهاني، والأزرق- وأبو عمروٍ بخلفٍ عنه، لكن من طريق (الشاطبية) الإبدال لأبي عمرو من طريق السوسيّ فقط، أما من طريق (الطيبة) فأبو عمرو بكماله له الوجهان: التحقيق والإبدال. 
ثم قال -رحمه الله: وأبدل أبو جعفر كوقف حمزة، وغلّظ ورش من طريق الأزرق لام: {ﮨ}، وقصر المد المنفصل من نحو: {ﭳ ﭴ} ابن كثير، وكذا أبو جعفر إلغاءً لأثر الهمز لعدم لزومه باعتبار الوقف، واختلف فيه عن قالون من طريقيه، وورش من طريق الأصبهاني، وأبي عمرو من روايتيه، وهشام وحفص من طريق عمرو، وكذا يعقوب، والباقون بالمد وهم متفاوتون فيه، كالمتصل المجمع على مدّه لكلّ القُرَّاء، وأطولهم فيهما ورش من طريق الأزرق، وابن ذكوان من طريق النقاش، وحمزة. ثم التوسط للباقين في المتصل، ولأصحاب المد في المنفصل على المختار. 
وإذا وقف لحمزة على: {ﭘ ﭙ} ونحوه، ففيه أربعة أوجه: تحقيق الهمزة، وتسهيلها، وفيه المد والقصر، والسكت مع التحقيق؛ تحقيق الهمزة أي: يقرأ: "بما أنزل"، وتسهيلها، وفيه المد والقصر أي: التسهيل، وفيه المد والقصر؛ فيقول: "بما أنزل"، والسكت مع التحقيق، أي: يقرأ هكذا: "بما أنزل". 
ثم قال -رحمه الله: وقرأ: {ﭯ} بالنقل ورش من طريقيه، ومن طريق الأزرق بترقيق الراء مع المد، والقصر، والتوسط على الألف المنقول همزها؛ لعدم الاعتداد بالعارض، فإن اعتد به قصر فقط. يقصد -رحمه الله- أن ورشًا له تثليث البدل من طريق الأزرق، "وبالآخرة". 
ثم قال -رحمه الله: وسكت على لام التعريف حمزة بِخُلْفٍ عنه، وكذا ابن ذكوان، وحفص وإدريس بخلفهم، ويوقف لحمزة عليه، ونحوه من المتوسط بزائدٍ اتصل به رسمًا، ولفظًا نحو: "الأرض"، "الإيمان"، "الأولى"، "الآزفة"، "الإسلام" بوجهين فقط: النقل والسكت، أي يقول: "وبالآخرة". 
أما التحقيق من غير سكت الذي أجازه بعض شُرّاح الحرز، فقال في (النشر): لا أعلمه نصًّا في كتاب من الكُتُب، ولا في طريق من الطُّرُق، وأمال فتحةَ رائها في الوقف محضة الكسائي، وحمزة بخلفه، ويوقف على "أولئك" ونحوه ممّا وقعت فيه الهمزة متوسطة بعد ألف لحمزة، بتسهيل الهمزة بَيْنَ بَيْنَ مع المد والقصر، فيقرؤها هكذا: "أولئك". 
ثم قال -رحمه الله: وأما الإبدال فشاذّ، وكذا نحو: {ﯚ}، و{ﭦ}،{ﭗ}،و{ﭗ}،و{ﮈ}،و{ﯮ}   و{ﮃ}، و{ﭩ}، و{ﭜ}، فلا يصح فيه إلا بَيْنَ بَيْنَ، أي: يقرأ حمزة هذه الكلمات عند الوقف عليها هكذا: "شركاؤنا"، أولياءه"، و"أحباءه"، يعني: في الهمزة الأولى وجهان: التسهيل والتحقيق، وفي الثانية التسهيل مع المد والقصر، و{ﭗ}، يقرؤها هكذا: "إسراييل.

هذا ما يتعلّق بالآيات الخمس، ولقد بيّنتُ ما فيها للقُرَّاء العشرة من طريق (طيبة النشر).
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