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خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس عن الحديث عن الصفات التي لها ضد الجهر.
الكلمات المفتاحية: الحديث عن الصفات التي لها ضد الجهر.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن الحديث عن الصفات التي لها ضد الجهر والهمس.
II. موضوع المقالة 
وقد ذكر الشيخ محمد مكي -رحمه الله- أن الصفات السبع عشرة تنقسم إلى قسمين: قسم له ضدٌّ، وهو خمسة، وضده كذلك يجعل ما بين الرخاوة والشدة مع أحدهما -كما يأتي- وقسم لا ضد له وهو سبعة، فذوات الأضداد الجهر وضده الهمس، والشدة وضده الرخوة وما بينهما. والاستعلاء وضده الاستفال، والإطباق وضده الانفتاح، والإذلاق وضده الإصمات.
وأما التي ليس لها أضداد؛ فالصفير والقلقة، واللين والانحراف، والتكرير والتفشي والاستطالة؛ فالجملة سبعة عشر؛ فكل حرف يأخذ خمس صفات من المتضادة، فأما غير المضادة: فتارة يأخذ منها صفة أو صفتين، وتارةً لا يأخذ شيئًا، فغاية ما يجتمع في الحرف الواحد سبع صفات؛ فالراء يكمل لها سبع صفات: الانحراف والتكرير، والخمس المتضادة.
ولنشرع الآن في بيان معاني الصفات لغةً واصطلاحًا، وبيان عدد حروفها فنقول: 

الصفة الأولى: الجهر، ومعناه لغةً: الإعلان والإظهار، وفي القول إعلاءُ الصوت به، واصطلاحًا: انحباس جري النفس عند النطق بالحرف لقوته، وذلك من قوة الاعتماد على مخرجه، وحروفه تسعة عشر حرفًا جمعها بعضهم في كلماتٍ وهي: "عظم وزنُ قارئٍ ذي غضٍّ جَدَّ طلبٍ" أي رجح ميزان قارئ ذي غضٍّ للبصر اجتهد في الطلب.

قال المرعشي: وهذه الحروف لقوتها في نفسها، وقوة الاعتماد عليها في موضع خروجها لا تخرج إلا بصوت قوي شديد، تمنع النَّفَس من الجري معها، وبهذا الاعتبار سميت مجهورة، وهي ما عدا حروف الهمس الآتي ذكرها، وبعضها أقوى من بعض في الجهر على قدر ما في الحرف من صفات القوة. فالطاء أقوى من الدال، وإن اشتركتا في قوة الجهر لانفراد الطاء بالإطباق والاستعلاء والتفخيم.
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