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خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس عن الحديث عن الصفات العرضية.
الكلمات المفتاحية: الحديث عن الصفات العرضية.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن الحديث عن الصفات العرضية.
II. موضوع المقالة 
قال الشيخ المرصفي-رحمه الله: فصل: في الكلام على الصفات العرضية: قال -رحمه الله: إن الصفات العرضية هي التي لم تكن ملازمة للحرف في كل حال؛ بل تعرض له في بعض الأحوال، وتنفك عنه في البعض الآخر لسبب من الأسباب: كالتفخيم والترقيق؛ فإن التفخيم في الأصل ناشئ عن حروف الاستعلاء والترقيق ناشئ عن حروف الاستفال، وقد حصر العلماء هذه الصفات في إحدى عشرة صفة: وهي التفخيم، والترقيق، والإظهار، والإدغام، والإقلاب، والإخفاء، والمد، والقصر، والتحريك، والسكون، والسكت، كما حكاه بعضهم.

وقد نظمها غير واحد من الأفاضل الأعلام وإليك أسهلها وأخصرها للعلامة السمنودي في (لآلئ البيان)؛ قال -رحمه الله ونفع بعلمه المسلمين:

	إظهار إدغام وقلب وكذا

	*
	إخفا وتفخيم ورق أُخِذا


	والمد والقصر مع التحريكِ

	*
	وأيضًا السكون والسكت حُكي



هذا ما يتعلق بالصفات العرضية، وقد سبق أن قلنا -حين شرحنا تعريف التجويد وقلنا: هو إخراج كل حرف من مخرجه مع إعطائه حقه ومستحقه- قلنا: إنّ مُستحق الحرف: هو الصفة العرضية التي تنشأ عن الصفة الذاتية، وقد ذكرنا الآن أن الصفات العرضية إحدى عشرة صفة؛ ونظرًا لضيق الوقت؛ فإننا سوف نكتفي بما ذكرناه عن الركن الأول من أركان الترتيل: وهو التجويد.

وبعد أن نذكر تراجم لمشاهير من أعلام القراء سوف نذكر الركن الثاني من أركان الترتيل: وهو الوقف والابتداء كما ذكر العلامة ابن الجزري -رحمه الله- وغيره عن الإمام علي –رضي الله عنه: أن الترتيل هو تجويد الحروف ومعرفة الوقوف ولكننا نؤكد على ما قاله ابن الجزري -رحمه الله- من أن: مخارج الحروف وصفاتها وكذا جميع أحكام التجويد لا تعرف إلا بالتدريب الشديد والممارسة كما ذكرنا مرارًا؛ فعلى الطالب أن يلازم شيخًا ليستفيد منه ويتعلم جيدًا؛ حتى يكون سنده متصلًا إلى رسول الله صلى الله عليه وسلم ويتحقق بذلك قول الله تعالى: {ﮗ ﮘ ﮙ ﮚ ﮛ ﮜ ﮝ} [الحجر: 9].

فبحفظ كتاب الله تعالى بتلقيه مشافهة كما كان الرسول صلى الله عليه وسلم يفعل مع أصحابه، كان يقرأ عليهم أحيانًا وكانوا أحيانًا يقرءون عليه، وبذلك اتصل السند برسول الله صلى الله عليه وسلم والرسول سنده متصل بسيدنا جبريل عليه السلام عن رب العزة عز وجل.

والمشاهير الذين سوف نترجم لهم لهم جهود طيبة في علم القراءات، وسوف نختار البعض منهم كنماذج فقط، وإن كان هناك علماء أجلاء قدموا للإسلام وللمسلمين خدمات جليلة، وهؤلاء القراء والأعلام الذين سوف نذكرهم سندهم متصل إلى رسول الله صلى الله عليه وسلم وإذا نظرت في ترجمة أي منهم وفي إجازته؛ ستجدها متصلة إلى رسول الله صلى الله عليه وسلم فنحن حين نتلقى على مشايخنا الذين تلقوا على مشايخهم إلى سابقيهم؛ حتى يتصل السند برسول الله صلى الله عليه وسلم وبذلك لا يندثر علم القراءات، ويتحقق وعد الله -تبارك وتعالى- بحفظه؛ فهو وإن كان محفوظًا في السطور وفي المصاحف الآن؛ إلا أنه محفوظ في الصدور أيضًا ويتلقاه الخلف عن السلف، ويتصل السند بالرسول صلى الله عليه وسلم.
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