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خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس الأول في القرَّاء من الصحابة، بعد الخلفاء الأربعة.
الكلمات المفتاحية: القرَّاء من الصحابة، بعد الخلفاء الأربعة.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن القرَّاء من الصحابة، بعد الخلفاء الأربعة.
II. موضوع المقالة 
 قال العلامة القُسْطَلَّانِيّ: وأخذ النَّسائي بإسناد صحيح عن عبد الله بن عمرو قال: جمعت القرآن، فقرأت به كل ليلة، فبلغ النبيَّ صلى الله عليه وسلم؛ فقال: ((اقرأه في شهر))، وتقدم في الحديث الماضي ذكر ابن مسعود وسالم مولى أبي حذيفة، وكل هؤلاء من المهاجرين، وقد ذكر أبو عبيد القرَّاء من الصحابة، بعد الخلفاء الأربعة: طلحة، وسعدًا، وابن مسعود، وحذيفة، وسالمًا، وأبا هريرة، وعبد الله بن السائب، والعبادلة، والعبادلة هم: ابن عباس، وابن عمر، وابن عمرو بن العاص، وعبد الرحمن بن وائل، وليس منهم ابن مسعود، ومن النساء: عائشة، وحفصة وأم سلمة، ولكن بعض هؤلاء إنما أكمله بعد النبي صلى الله عليه وسلم فلا يرِد على الحصر المذكور في حديث أنس.

وعد ابن أبي داود في كتاب (الشريعة) من المهاجرين أيضًا: تميم بن أوس الداري، وعقبة بن عامر، ومن الأنصار: عبادة بن الصامت، ومعاذ بن الحارث، الذي يكنَّى أبا حليمة، ومجمّع بن جارية، وفُضالة بن عبيد، وسلمة بن مخلد، وغيرهم، وصرح بأن بعضهم إنما جمعه بعد النبي صلى الله عليه وسلم. 
وممن جمعه أيضًا: أبو موسى الأشعري، ذكره أبو عمرو الداني.
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