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خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس الأول في الوجه السابع هل هذه السبعة أحرف متفرقة في القرآن الكريم.
الكلمات المفتاحية: الوجه السابع هل هذه السبعة أحرف متفرقة في القرآن الكريم.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن الوجه السابع هل هذه السبعة أحرف متفرقة في القرآن الكريم.
II. موضوع المقالة 
الوجه السابع: هل هذه السبعة أحرف متفرقة في القرآن الكريم:
ثم قال -رحمه الله- مجيبًا عن الوجه السابع من أوجه الاختلاف: وأما هل هذه السبعة الأحرف متفرقة في القرآن الكريم؟ قال: فلا شك عندنا في أنها متفرقة فيه، بل وفي كل رواية وقراءة باعتبار ما قررناه في وجه كونها سبعةَ أحرف، لا أنها منحصرة في قراءة خَتمةِ وتلاوةِ رواية. 

فَمَن قرأ -ولو بعض القرآن- بقراءة معينة اشتملت على الأوجه المذكورة، فإنه يكون قد قرأ بالأوجه السبعة التي ذكرناها، دون أن يكون قرأ بكل الأحرف السبعة. 
وأما قول أبي عمرو الداني: إن الأحرف السبعة ليست متفرقة في القرآن الكريم كلها، ولا موجودة فيه في ختمة واحدة، بل بعضها، فإذا قرأ القارئ بقراءة من القراءات أو رواية من الروايات، فإنما قرأ ببعضها لا بكلها؛ فإنه صحيح على ما أصَّله من أن الأحرف هي اللغات المختلفة، ولا شك أنه مَن قرأ برواية من الروايات، لا يمكنه أن يحرِّك الحرف ويسكنه في حالة واحدة، أو يرفعه وينصبه، أو يقدمه ويؤخره، فدل على صحة ما قال.
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