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خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس عن ترجمة للإمام أبي عمرو الداني.
الكلمات المفتاحية: ترجمة للإمام أبي عمرو الداني.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن ترجمة للإمام أبي عمرو الداني.
II. موضوع المقالة 
هو أبو عمرو عثمان بن سعيد بن عثمان بن سعيد بن عمرو الداني الأموي مولاهم القرطبي، المعروف في زمانه بابن الصيرفي المالكي؛ لأن والده كان يشتغل ببيع العملة وتحويلها في قرطبة؛ وعرف بالداني لسكناه بدانية واستيطانه بها في آخر حياته حتى الوفاة بها، و"دانية" مدينة عظيمة بالأندلس من أعمال "بلنسية" على ساحل البحر الرومي.
ولد -رحمه الله- سنة إحدى وسبعين وثلاثمائة بمدينة قرطبة، وكانت عاصمة الخلافة الأموية وحاضرتها في الأندلس، ومدينة العلم والعلماء، وبها نشأ.
بدأ -رحمه الله- بطلب العلم وهو ابن أربع عشرة سنة، ولازم الشيخ محمد بن عبد الله بن أبي زمنين الإلبيري، وأخذ القراءة عن كثيرين منهم: أبي القاسم خلف بن إبراهيم بن خاقان المصري الخاقاني المتوفى سنة اثنين وأربعمائة، وعليه اعتمد في قراءة ورش في كتابه (التيسير) وغيره من كتبه.
وقرأ على أبي القاسم عبد العزيز بن جعفر بن خواستي الفارسي البغدادي، وأبي الفتح فارس بن أحمد بن موسى الحمصي، وأبي الحسن طاهر بن غلبون الحلبي وهو نذيل مصرَ، وقرأ على عبيد الله بن سلمة بن حزم اليحصبي الأندلسي، وهو الذي علمه عامة القرآن.
وقد قرأ عليه كثيرون؛ منهم: أبو داود سليمان بن نجاح الأموي وهو من أجل أصحابه، توفي سنة ست وتسعين وأربعمائة من الهجرة، وقرأ عليه أحمد بن عثمان بن سعيد ولده، ومحمد بن يحيى بن مزاحم الأنصاري الخزرجي، وأبو الحسين يحيى بن إبراهيم البياز المرسي، وأبو عبد الله محمد بن عيسى بن فرج... وكثير غيرهم.
قال ابن الجزري عنه: الإمام العلامة الحافظ أستاذ الأستاذين وشيخ مشايخ المقرئين، أخذ القراءات وسمع الحديث من جماعة، وبرز فيه، وفي أسماء رجاله، وفي القراءات علمًا وعملًا، وفي الفقه والتفسير وسائر أنواع العلوم، قال ابن بشكوال: كان أحد الأئمة في علم القرآن ورواياته، وتفسيره، ومعانيه، وطرقه، وإعرابه، وجمع في ذلك تآليفًا حسنًا يطول تعدادها، وكان حسن الخط، جيد الضبط، من أهل الحفظ والذكاء والتفنن، وكان -رحمه الله- دينًا فاضلًا ورِعًا، وكان مجابَ الدعوة.

وقال الداني عن نفسه: ابتدأت بطلب العلم في سنة ست وثمانين وثلاثمائة هجرية، ورحلت إلى المشرق سنة سبع وتسعين وثلاثمائة، ودخلت مصر في شوال منها؛ فمكثت بها سنة وحججت، ودخلت الأندلس في ذي القعدة سنة تسع وتسعين وثلاثمائة هجرية، وخرجت إلى الثغر سنة ثلاث وأربعمائة من الهجرة، فسكنت سرقسطة سبعة أعوام، ثم رجعت إلى قرطبة.

قال: وقدمت دانية سنة سبع عشرة وأربعمائة. فاستوطنها حتى مات.
وكان يقول -رحمه الله: ما رأيت شيئًا إلا كتبته، ولا كتبته إلا حفظته، ولا حفظته فنسيته. وكان يسأل عن المسألة مما يتعلق بالآثار وكلام السلف؛ فيرويها بجميع ما فيها مسندة من شيوخه إلى قائلها؛ قال ابن الجزري: ومن نظر في كتبه؛ علم مقدار الرجل، وما وهبه الله تعالى فيه؛ فسبحان الفتاح العليم!.
مؤلفاته: لقد ألف الداني -رحمه الله- مؤلفات رائعة تزيد على عشرين ومائة كتاب، وأكثرها مفقود، والموجود منها في مكتبات العالم تسع وعشرون كتابًا منها: (جامع البيان) في القراءات السبعة، وهذا الكتاب قد حقق بفضل الله تعالى في جامعة أم القرى بمكة المكرمة، و(التيسير) في القراءات السبع، وهذا الكتاب هو الذي نظمه الإمام الشاطبي -رحمه الله- في (الشاطبية)، و(الاقتصار) منظومة في القراءات السبع، و(إيجاز البيان) في قراءة ورش، وكتاب (التلخيص) في قراءة ورش، و(المقنع) في رسم المصحف، وهو مطبوع، و(المحكم) في النقط، مطبوع أيضًا، وكتاب (المحتوى) في القراءات الشاذة، و(الأرجوزة في أصول السنة وطبقات القراء)، و(المكتفى في الوقف والابتداء) مطبوع في مجلد وكتاب (شرح قصيدة الخاقاني)، و(التحديد في الإتقان والتجويد)، و(الفرق بين الضاد والظاء)... وله غير ذلك من المؤلفات النافعة.
وقد توفي -رحمه الله- بدانية في يوم الاثنين من منتصف شوال سنة أربع وأربعين وأربعمائة من الهجرة.
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