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خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس الأول في ترجمة للقارئ أحمد بن محمد البزي.
الكلمات المفتاحية: ترجمة للقارئ أحمد بن محمد البزي.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن ترجمة للقارئ أحمد بن محمد البزي.
II. موضوع المقالة 
وهو الراوي الأول لعبد الله بن كثير، والذي تلقى عنه القراءة بسند، كما ذكر الإمامان: ابن الجزري، والشاطبي، رحمهما الله تعالى.

هو أحمد بن محمد بن عبد الله بن القاسم بن نافع بن أبي بزة، أبو الحسن البزي المكي المقرئ، قارئ مكة ومؤذن المسجد الحرام، ومولى بني مخزوم، قال البخاري: اسم أبي بزة: بشار، مولى عبد الله بن السائب المخزومي.
وأبو بزة: فارسي، وقيل: همداني، أسلم على يد السائب بن صيفى المخزومي، قال الإمام الذهبي -رحمه الله: وُلِدَ البزي سنة سبعين ومائة، وقرأ القرآن على عكرمة بن سليمان، وأبي الإخريط وهب بن واضح، وعبد الله بن زيد مولى عبيد بن عمرو الليثي، عن أخذهم عن إسماعيل بن عبد الله القسط، وقد سبق أن ذكرنا إسناد القسط في ترجمته.
قال أبو عمرو الداني: اتفق الناقلون عن البزي على أن إسماعيل القسط قرأ على ابن كثير نفسه؛ إلا ما كان من الاختلاف عن أبي الإخريط؛ فإن البزي حكي عنه الموافقة للجماعة: من أن إسماعيل قرأ على ابن كثير، وحكي عنه القواس: أنه قرأ على القسط، وأنه قرأ على شبل بن عباد ومعروف، وقرأ على ابن كثير، قال أبو الإخريط: ولقيت شبلًا ومعروفًا؛ فقرأت عليهما القراءة التي قرأتها على إسماعيل القسط.
ثم قال الإمام الذهبي -رحمه الله: قرأ على البزي: أبو ربيعة محمد بن إسحاق الربعي، وإسحاق الخزاعي، وقرأ عليه: الحسن بن الحباب، وأحمد بن فرح، وأبو عبد الرحمن الوهمي، وأبو جعفر الوهمي، وموسى بن هارون وطائفة.
وقد حدّث البزي عن مؤمل بن إسماعيل، ومالك بن سعير بن الخنث، وأبي عبد الرحمن المقرئ، وسليمان بن حرب، وغيرهم...
روى عنه البخاري في تاريخه، والحسن بن الحباب بن مخلد، ومحمد بن يوسف بن موسى، والحسن بن العباس الرازي، ويحيى بن محمد بن صاعد ومضر بن محمد الأسدي، وآخرون. وأذن في المسجد الحرام أربعين سنة، وأقرأ الناس بالتكبير من: "وَالضُّحى". 
قال الإمام الذهبي -رحمه الله: توفي البزي سنة خمسين ومائتين -رحمه الله.
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