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خلاصة—هذا البحث يبحث في تابع حالات مسائل الرد ( الصورة الثالث من صور المسائل التي فيها أحد الزوجين ).
الكلمات الافتتاحية: الفرض، العصبة.
I. المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة الفرائض، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على تابع حالات مسائل الرد ( الصورة الثالث من صور المسائل التي فيها أحد الزوجين ).
II. موضوع المقالة 
الصورة الثالثة:

أن يكون الذي يرد عليه مع أحد الزوجين أصنافًا متعددة [اثنين أو ثلاثة]، ومسألتهم تحل كالآتي:

نجعل فرض الزوجية  هو أصل المسألة كما سبق.

نعطي الزوج أو الزوجة سهمه من فرضه ويخرج من التركة.
نجعل لبقة الورثة الذين يرد عليهم مسالة أخرى مستقلة خاصة بهم.
ونقسم الباقي من مسالة الزوجية عليهم فإن انقسم فلا إشكال وإن لم ينقسم فلا بد من التصحيح ولنضرب أمثلة على ما قلناه.

مثال للمنقسمة، والمردود عليهم صنفان:

مات عن زوجة / أم / أخ وأخت لأم.
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المسألة فيها تماثل.

جعلنا أصل المسألة من مخرج فرض الزوجة وهو (4) فيكون للزوجة منها (1) سهم، والباقي (3) أسهم لمجموع الورثة الذين يرد عليهم.

ثم نجري مسألة أخرى جديدة مستقلة خاصة بمن يرد عليهم فقط. ومسألتهم تكون من (6) للأم السدس (1) وللأخ والأخت لأم الثلث (2) فيكون المجموع (3)، فنضرب على أصل المسألة (6) ويكون أصل مسالة الرد الجديدة (3) فقط، وهو مجموع سهام أهل الرد، ثم ننظر بين أصل المسألة الرد، أي الأصل الجديد وهو (3) وبين مجموع سهامهم المتبقي لهن من مسالة الزوجية وهو (3) أيضًا فإذا هي متماثلة ومنقسمة عليهم ولذا بقى أصل المسالة الجامعة لسهام كل الورثة هو مخرج فرض الزوجة وهو (4) للزوجة منها سهمها من مسألتها مسألة الزوجية وهو (1) ولكل من الورثة الذي يرد عليهم سهمه من مسألة الرد السابقة وهي: (1) للأم و(1) للأخ لأم و(1) للأخت لأم.

مثال لغير المنقسمة والمردود عليهم صنفان:

مات عن زوجة / أم / (3) أخوات لأم.
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المسألة فيها تباين بين سهام الأخوات لأم وعدد رءوسهن.

هذه المسالة كسابقتها تمامًا إلا في شيء واحد وهو أنها تحتاج إلى تصحيح، حيث إنَّ سهام الأخوات لأم لا تنقسم عليهن لوجود تباين بينها وبين عدد رؤوسهن فتصحح المسألة الجامعة يضربها بعدد رءوس الأخوات لأم وهو (3) فتصبح سهامها (12) للزوجة منها (3) وللأم (3) وللأخوات لأم (6) لكل واحدة (2).

مثال ثانٍ لغير المنقسمة، والمردود عليهم صنفان:

مات عن زوج / بنت / بنت ابن.
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المسألة فيها تباين بين الباقي من مسألة الزوجية وبين مسالة الرد. مسالة الرد من (4) وتجعل كجزء سهم يضرب فيها نصيب الزوج من مسألته.

مسألة الزوجية من (4) للزوج منها الربع (1) سهم، يبقى (3) أسهم لأهل الرد، عملنا لهم مسألة أخرى خاصة بهم أصلها (6) للبنت النصف (3) ولبنت الابن السدس (1) ومجموع هذه السهام (4) فترجع مسألتهم بالرد إلى (4) والباقي بعد الزوج (3) لا تنقسم على مسالة الرد وتباين، فنضرب كل مسألة الزوجية (4) × كل مسألة الرد (4) = (16) هي الجامعة.

للزوج من مسألة الزوجية (1) × جزء السهم الذي هو مسألة الرد (4) = (4).

وللبنت من مسألة الرد (3) × الباقي من مسألة الزوجية (3) = (9).

ولبنت الابن من مسألة الرد (1) ×  الباقي من مسألة الزوجية (3) = (3).

مثال ثالث لغيرة المنقسمة، والمردود عليهم صنفان:

مات عن زوجة/بنت/ابن بنت

الزوجية. الرد. الجامعة
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المسألة كسابقتها فيها المباينة بين الباقي من مسألة الزوجية وبين مسألة الرد مسألة الزوجية من (8) للزوجة منها الثمن (1) سهم، والباقي (7) أسهم لأهل الرد وهم صنفان، عملنا لهم مسألة جديدة بهم أصلها (6)، للبنت النصف (3) أسهم، ولبنت الابن السدس (1) سهم، ومجموع هذه السهام (4) فترد المسألة إليه والباقي من مسألة الزوجية (7) لا تنقسم على (4) مسألة الرد، فبينهما تباين فنرب كل مسألة الزوجية (8) × كل مسألة الرد (4) = (32) هي الجامعة.

للزوجة من مسألة الزوجية (1) × جزء السهم الذي هو مسألة الرد (4) = (4) أسهم.

وللبنت من مسألة الرد (3) × الباقي من مسالة الزوجية (7) = (21) سهم.

ولبنت الابن من مسألة الرد (1) × الباقي من مسألة الزوجية (7) = (7) أسهم.

مثال رابع لغير المنقسمة: والمردود عليهم ثلاثة أصناف:

مات عن زوجتين/بنت/ (5) بنات ابن/أم.

الزوجية. الرد. الجامعة. التصحيح.
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مسألة الزوجية أصلها (8) مخرج فرض الزوجتين ولهما الثمن (1) ويبقى (7) أسهم، هي لبقية الورثة الذي يرد عليهم، ثم نعمل لأهل الرد مسالة جديدة خاصة بهم تسمى مسألة الرد، واصلها (6) مخرجي السدس المتماثلين لدخول مخرج النصف فيهما، للبنت نصفها (3) ولبنات الابن سدسها (1) وللأم سدسها (1) فصار المجموع (5) فتكون هي المسالة الرد وتوضع بدل (6) التي هي أصل المسألة.

ثم نعمل المسالة الجامعة: بضرب مسألة الزوجية (8) بمجموع سهام من يرد عليهن من مسألتهم (5) فيكون الحاصل (40) هو أصل المسألة الجامعة: للزوجتين منها (5) حاصل ضرب سهمهن من مسألتهن (1) × سهام من يرد عليهم (5).

وللبنت منها (21) حاصل ضرب سهمها من مسألة من يرد عليهم (3) × مجموع سهامهم من مسالة الزوجية (7).

ولبنات الابن (7) حاصل ضرب سهمهن من مسألة الرد (1) × مجموع سهام من يرد عليهن من مسألة الزوجية (7) وكذلك الحال بالنسبة للأم.

ثم ننظر فنلاحظ أن المسألة الجامعة تحتاج إلى تصحيح لعدم انقسام بعض السهام على مستحقيها: فسهاما لزوجتين (5) لا تنقسم عليهما وبينها وبين عددهما تباين فيحفظ عددهما (2) وسهام بنات الابن (7) لا تنقسم عليهن أيضًا، وبينها وبين عددهن تباين أيضًا فيحفظ عددهن (5) ثم نجد بين المحفوظات (2) و(5) تباينا فنضرب أحدهما في الآخر فيكون الحاصل (10) هي جزء السهم للمسألة، تضرب به المسألة الجامعة فتصبح سهامها (400).

للزوجتين منها (5) × (10) = (50) ÷ (2) = (25) لكل زوجة.

وللبنت منها (21) × (10) = (210).

ولبنات الابن منها (7) × (10) = (70) ÷ (5) = (14) لكل بنت ابن.

وللأم منها (7) × (10) = (70).
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