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الكلمات المفتاحية: تعريف الرسم وبيان أقسامه.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن تعريف الرسم وبيان أقسامه.
II. موضوع المقالة 
تعريف الرسم، وبيان أقسامه:
الرسم -بمعنى المرسوم في اللغة- الأثر، فهو مصدر أُريد به اسم المفعول، ويرادفه الخط، وهو في اللغة: الطريقة المستطيلة في الشيء وجمعه أخطاط وخطوط، ويرادفه كذلك الكتب بالقلم. 
وهو ثلاثة أنواع؛ قياسي -وهو الأصل- وعروضي واصطلاحي؛ فالقياسي -على ما عرفه ابن الحاجب في (الشاطبية) والسيد في (التعريفات): هو تصغير اللفظ بحروف هجائه وزاد بعضهم -كالسيوطي- غير أسماء الحروف مع تقدير الابتداء به والوقف عليه، وقد أشار إلى ذلك في ألفيته بقوله:

	الخط لفظة بأحرف

	*
	هجاؤه إن تبتدئ أو تقف



ومعناه: أن الخط تصوير اللفظ بحروف هجائه؛ بأن يطابق المكتوب المنطوق به في ذوات الحروف وعددها إلا أسماء الحروف، فإنه يقتصر فيها على أول الكلمة، نحو: "ن، ص، ق" والقياس أن تكتب هذه الحروف بحروفها، فتُكتب "ن: نون واو نون" "ص: صاد ألف دال" "ق" تكتب: "قاف ألف فاء"، ولكنهم اقتصروا على أوائلها فخالفت بذلك النطق، وكذا الحروف المفتتح بها في أوائل السور؛ لأنهم أرادوا وضع أشكال لها تمييزًا لها؛ لأنها أسماء مدلولاتها أشكال خطية؛ فلفظ قاف يدل على شكلها، وكذا لا ترسم نون ما نون غير منصوب بشرط ألا يكون المنصوب مقصورًا ولا مختومًا بتاء تأنيث، نحو: {ﭚ} [البقرة: 2] و{ﭾ} [البقرة: 157] ولا آخره همزة قبلها ألف كـ: {ﯓ} [البقرة: 22] و{ﭳ} [البقرة: 171] وغير نون "إذن" ونون التوكيد الخفيفة كما لا تحذف همزة الوصل من نحو: {ﭑ ﭒ ﭓ} [الفتح: 28].
قال الشيخ أبو زيتحار: قلت: هذه الزيادة جيء بها لمجرد البيان، ولا يرد على التعريف رسم "أل" في نحو: {ﮱ ﯓ} [السجدة: 34] لأنها -وإن لم توجد لفظًا- فهي موجودة هجاء، وكذلك لا ينتقد نحو: {ﮐ} [البقرة: 33] أي: أننا ننطق الإقلاب ميمًا؛ لأنها تصغير بحسب هجائها {ﮐ} بألف ونون وباء، لا "أمبئهم" بحسب لفظها بألف وميم، وعلى هذا: فالمراد بحروف هجائه ذوات الحروف من حيث هي، بغض النظر عما يعرض لها من صفة الإقلاب والإدغام والإخفاء. 
والعروضي تصغير اللفظ بتقطيع عروضه. 
أما النوع الثالث: فهو الرسم الاصطلاحي وهو المعروف بالرسم العثماني، وهو علم يعرف به مخالفة المصاحف العثمانية لأصول الرسم القياسي، وهو مخالفته ببدلٍ أو زيادةٍ أو حذفٍ أو فصلٍ أو وصلٍ للدلالة على ذات الحرف أو أصله أو فرعه أو رفع لبس أو نحو ذلك من الحكم والمناسبات.
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