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الكلمات المفتاحية: تعريف القراءات لغةً واصطلاحًا.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن تعريف القراءات لغةً واصطلاحًا.
II. موضوع المقالة 
تتناول مادة "المدخل إلى علم القراءات" تعريف القراءات، والفرق بين القراءة والرواية، والطريقة والوجه، والأصول والفرش، والفرق بين القراءة والقرآن، والعَلاقة بين القراءات والأحرف السبعة، والمراحل التي مرت بها القراءات منذ إنشائها إلى عصر التدوين، وتتضمن الحديث عن أركان القراءة الصحيحة، وعدد القراءات التي تتوافر فيها هذه الشروط، مع بيان تعريف علم الرسم، وأقسامه. ثم نتحدث عن تعريف الترتيل، وذكر ركنيهِ، ثم تعريف الاحتجاج للقراءات وبواعثه، مع ضرب الأمثلة أصولًا وفرشًا.  ثم نذكر الاختيار عند القرّاء وأساسه، مع ذكر تراجم موجزة للقراء العشرة ورواتهم، ثم الأربعة الشواذ ورواتهم، مع ذكر تراجم لبعض القرّاء البارزين الذين لهم جُهود في علم القراءات. وسنتحدث -بمشيئة الله تعالى- عن ترجمة كل قارئ من القراء وراوييه.

تعريف القراءات لغةً:

جمع قراءة، وهي مصدر: قرأَ قراءةً وقرآنًا، بمعنى: تلا تلاوةً، وهي في الأصل بمعنى: الجمع والضم. تقول: قرأت الماء في الحوض، أي: جمعته فيه، وسُمِّي القرآن قرآنًا لأنه يجمع الآيات والسور، ويضم بعضها إلى بعض.

تعريف القراءات اصطلاحًا:

فقد عرَّفها العلماء بعدة تعريفات. فعرفها العلامة ابن الجزري -رحمه الله- بقوله: هي علم بكيفية أداء كلمات القرآن واختلافها بعزو الناقلة، فخرج بذلك النحو واللغة والتفسير، وما أشبه ذلك. 

وعرَّفها الشيخ القاضي -رحمه الله- بقوله: هو علم يُعرف به كيفية النطق بالكلمات القرآنية، وطريق أدائها اتفاقًا واختلافًا، مع عزو كل وجه لناقِلِه.

وذلك أن القرآن نقل إلينا لفظه ونصه، كما أنزله الله تعالى على نبينا محمد صلى الله عليه وسلم ونقلت إلينا كيفية أداء كلماته كما نطق بها الرسول صلى الله عليه وسلم وفقًا لما علَّمه أمين الوحي جبريل عليه السلام، وقد اختلف الرواة الناقلون؛ فكل منهم يعزو ما يرويه بإسناد صحيح إلى النبي صلى الله عليه وسلم.

موضوع علم القراءات:

يشتمل علم القراءات على دراسة ما نُقل من الخلاف الأصولي والفرشي من أئمة القراءات بأسانيد متصلة ومتواترة إلى الرسول صلى الله عليه وسلم في الكلمات القرآنية، من حيث أحوال النطق بها، وكيفية أدائها. 

وما دامت القراءة سنة متَّبعة كما أُثِر ذلك عن أكثر من صحابي، فيعني ذلك: أن القراءات هي ما نُقل من ألفاظ القرآن الكريم عن الرسول  صلى الله عليه وسلم تلاوةً أو تقريرًا.
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