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خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس عن تفصيل القول في الوقف التام.
الكلمات المفتاحية: تفصيل القول في الوقف التام.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن تفصيل القول في الوقف التام.
II. موضوع المقالة 
ثم فَسَّرَ -رحمه الله- هذه الأقسام التي ذكرها، فقال:
فالوقف التام: أكثر ما يكون في رءوس الآي، وانقضاء القصص. نحو: الوقف على: { ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ } والابتداء: {ﭖ ﭗ ﭘ ﭙ} [الفاتحة: 1]. ونحو: الوقف على: {ﭞ ﭟ ﭠ} [الفاتحة: 3] والابتداء: {ﭢ ﭣ ﭤ ﭥ} [الفاتحة: 4]. ومثاله أيضًا: {ﭹ ﭺ ﭻ} [البقرة: 4] والابتداء: {ﯤ ﯥ ﯦ} [البقرة: 5]. ومثل ذلك أيضًا: {ﮓ ﮔ ﮕ ﮖ ﮗ ﮘ ﮙ ﮚ} [البقرة: 19] والابتداء: {ﮜ ﮝ ﮞ ﮟ} [البقرة 19]. ونحو: {ﯼ ﯽ ﯾ ﯿ} [البقرة: 28] والابتداء: {ﯟ ﯠ ﯡ ﯢ} [البقرة: 30]. ونحو: {ﯠ ﯡ ﯢ} [البقرة:46] والابتداء: {ﮅ ﮆ ﮇ ﮈ ﮉ ﮊ ﮋ} [البقرة:40].
وقد تكون قبل انقضاء الفاصلة، نحو: {ﯶ ﯷ ﯸ ﯹ ﯺ} [النمل: 34] هذا انقضاء حكاية كلام "بلقيس". ثم قال الله تعالى: {ﯼ ﯽ} [النمل 34] رأس آية.
وقد يكون وسط الآية، نحو: {ﮪ ﮫ ﮬ ﮭ ﮮ ﮯ ﮰ} [الفرقان: 29] وهو تمام حكاية قول الظالم -وهو أُبي بن خلف- ثم قال تعالى: {ﯓ ﯔ ﯕ ﯖ} [الفرقان: 29].
وقد يكون بعد انقضاء الآية بكلمة، نحو: {ﮢ ﮣ ﮤ ﮥ ﮦ ﮧ ﮨ} [الكهف: 90] آخر الآية، وتمام الكلام: {ﮪ} [الكهف: 91] أي: أمر ذو القرنين كذلك، أي: كما وصفه تعظيمًا لأمره، أو كذلك كان خبرهم، على اختلافٍ بين المفسرين في تقديره مع إجماعهم على أنه التمام. ونحو: {ﮁ ﮂ ﮃ ﮄ} [الصافات: 137] هو آخر الآية، التمام: {ﮆ} [الصافات: 138] أي: مصبحين وملينين. ونحوه: {ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ} [الزخرف: 34] وهي آخر الآية، والتمام: {ﭗ} [الزخرف: 35].
وقد يكون الوقف تامًّا على تفسير أو إعراب، ويكون غير تام على آخر. نحو: {ﯔ ﯕ ﯖ ﯗ ﯘ ﯙ} [آل عمران: 7] وقف تام، على أن ما بعده مستأنف، وهو قول ابن عباس، وعائشة، وابن مسعود، وغيرهم. ومذهب أبي حنيفة، وأكثرِ أهل الحديث، وبه قال نافع، والكسائي، ويعقوب، والفراء، والأحفش، وأبو حاتم، وسواهم من أئمة العربية.
قال عروة: {ﯚ ﯛ ﯜ} [آل عمران: 7] لا يعلمون التأويل، ولكن: {ﯝ ﯞ ﯟ} [آل عمران: 7] وهو غير تام عند آخرين، والتمام عندهم على: {ﯚ ﯛ ﯜ} [آل عمران: 7] فهو عندهم معطوف عليه، وهو اختيار ابن الحاجب وغيره. ونحو: { ﭑ } ونحوه من حروف الهجاء، فواتح السور، الوقف عليها تام، على أن يكون المبتدأ أو الخبر محذوفًا، أي: هذا: {ﭑ}، أو: {ﭑ} هذا، أو على إضمار فعل، أي: قل: {ﭑ} على استئناف ما بعدها. ويكون غير تام على أن يكون ما بعدها هو الخبر.
وقد يكون الوقفُ تامًّا على قراءةٍ، وغير تام على أخرى. نحو: {ﯠ ﯡ ﯢ} [البقرة: 125]. يكون تامًّا على قراءة مَن كسر خاءَ: {ﯣ} [البقرة:125] وهو نافع وابن عامر، فهما يقرآن: {ﯣ ﯤ ﯥ ﯦ ﯧ} [البقرة: 125]. ويكون كافيًا على قراءة مَن فتحها. ونحو: {ﭯ ﭰ ﭱ ﭲ} [إبراهيم: 1]. تام على قراءة مَن رفَعَ الاسم الجليل بعدها، وحسنٌ على قراءة مَن خفَض. فعلى قراءة الرفع يبدأ: "الله الذي" وعلى قراءة الخفض: {ﭴ ﭵ} [إبراهيم: 2] فَبَيَّنَ -رحمه الله- أنه على قراءة الخفض، لا بد أن يُوصَلَ بما قبله. فهذا هو الوقف الحسن، يوقف عليه، ولكن لا يُبتدأ بما بعده.
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