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خلاصة—  هذا البحث يبحث في الأساس عن تفصيل القول في الوقفين الكافي، والحسن.
الكلمات المفتاحية: تفصيل القول في الوقفين الكافي، والحسن.
I. المقدمة
الحمد لله، والصلاة والسلام على سيدنا رسول الله، وعلى آله وصحبه ومن والاه، سوف نتحدث في هذا المقال عن تفصيل القول في الوقفين الكافي، والحسن.
II. موضوع المقالة 
ثم قال ابن الجزري -رحمه الله:
وقد يتفاضل التام في التمام. نحو: {ﭞ ﭟ ﭠ} [الفاتحة:4] {ﭢ ﭣ ﭤ ﭥ} [الفاتحة:5] كلاهما تام، إلا أن الأول أتم من الثاني؛ لاشتراك الثاني فيما بعده في معنى الخطاب، بخلاف الأول. والوقف الكافي يكثر في الفواصل وغيرها. نحو: {ﭢ ﭣ ﭤ} [البقرة: 3]. وكالوقف على: {ﭭ ﭮ} [البقرة: 4] {ﭴ ﭵ ﭶ ﭷ} [البقرة: 5]. وكذا: {ﭸ ﭹ ﭺ ﭻ} [البقرة: 9]. وكذا: {ﭾ ﭿ} [البقرة: 9]. وكذا: {ﮙ ﮚ ﮛ} [البقرة: 11].
هذا كله كلام مفهوم، والذي بعده كلام مستغنًى عما قبله لفظًا وإن اتصل معنًى.
وقد يتفاضل في الكفاية كتفاضل التام. نحو: {ﮃ ﮄ ﮅ} [البقرة: 10]. كاف: {ﮆ ﮇ ﮈ} [البقرة: 10]. أكفى منه: {ﮍ ﮎ ﮏ} [البقرة: 10] أكفى منهما. وأكثر ما يكون التفاضل في رءوس الآي. نحو: {ﯓ ﯔ ﯕ ﯖ} [البقرة: 13] كافٍ: {ﯗ ﯘ ﯙ} [البقرة: 13] أكفى نحو: {ﯨ ﯩ ﯪ ﯫ ﯬ} [البقرة: 93] كافٍ: و{ﯺ ﯻ} [البقرة: 93] أكفى ونحو: {ﭘ ﭙ ﭚ} [البقرة: 127] كافٍ: {ﭜ ﭝ ﭞ ﭟ} [البقرة: 127] أكفى.
وقد يكون الوقف كافيًا على تفسير أو إعراب، ويكون غير كاف على آخر. نحو: {ﭟ ﭠ ﭡ} [البقرة: 102] كافٍ: إذا جعلت: "ما" بعده نافية، فإن جعلت موصولة، كان حسنًا، فلا يُبتدأ بها. ونحو: {ﭣ ﭤ ﭥ} [البقرة: 4] كافٍ: على أن يكون ما بعده مبتدأ خبرُه: {ﭧ ﭨ ﭩ ﭪ} [البقرة: 5]. وحسن: على أن يكون ما بعده خبر: {ﭝ ﭞ ﭟ} [البقرة: 3]. أو خبر: {ﭦ ﭧ ﭨ ﭩ ﭪ} [البقرة: 4].
وقد يكون كافيًا على قراءة، غيرَ كاف على أخرى. نحو: {ﯓ ﯔ ﯕ} [البقرة: 139] كافٍ على قراءة مَن قرأ: {ﮓ ﮔ} [البقرة: 140] للخطاب. وتام على قراءة مَن قرأ بالغيب، وهو نظير ما قدمنا في التام. ونحو: {ﮆ ﮇ ﮈ} [البقرة: 284] كافٍ: على قراءة مَن رفع: {ﮊ} {ﮍ} 
[البقرة: 284]. وحسن: على قراءة من جزم. ونحو: {ﯙ ﯚ ﯛ ﯜ ﯝ} [آل عمران: 171] كافٍ: على قراءة مَن كسِرَ: {ﯞ} [آل عمران: 171]. وحسن: على قراءة الفتح.
ثم قال -رحمه الله- مبينًا النوع الثالث من أنواع الوقف، وهو الوقف الحسن، فقال: 
والوقف الحسن، نحو: الوقف على: {ﭑ ﭒ}  وعلى: {ﯛ ﯜ} وعلى: {ﭘ ﭙ} وعلى: {ﭛ} وعلى: {ﭜ} وعلى: {ﭨ ﭩ} و{ﭭ ﭮ}. الوقف على ذلك وما أشبه حسنٌ؛ لأن المراد من ذلك يُفهم، ولكن الابتداء بـ{ﭛ ﭜ} و{ﭘ ﭙ} و{ﭞ ﭟ ﭠ} و{ﭫ ﭬ} و{ﭯ ﭰ ﭱ}. لا يحسن؛ لتعلقه لفظًا، فإنه تابع لِمَا قبله، إلا ما كان من ذلك رأسَ آيةٍ، وتقدم الكلام فيه وأنه سُنَّة.
وقد يكون الوقف حسنًا على تقديرٍ، وكافيًا على آخر، وتامًّا على غيرهما. نحو قوله تعالى: {ﭚ ﭛ} [البقرة: 2]. يجوز أن يكون حسنًا إذا جَعل: {ﭝ ﭞ ﭟ} [البقرة: 3] نعتًا للمتقين، وأن يكون كافيًا إذا جعل: {ﭝ ﭞ ﭟ} [البقرة: 3] رفعًا بمعنى: هم: {ﭝ ﭞ ﭟ} أو نصبًا بتقدير: أعني الذين. وأن يكون تامًّا إذا جعل: {ﭝ ﭞ ﭟ} مبتدأً، وخبره: {ﭳ ﭴ ﭵ ﭶ ﭷ} [البقرة: 5].
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