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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  الاسس التي يجب مراعاتها اثناء التدريس
الكلمات المفتاحية: الاسس-مراعاتها
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  الاسس التي يجب مراعاتها أثناء التدريس
II. موضوع المقالة 
هناك عدة أسس واعتبارات ينبغي مراعاتها أثناء التدريس؛ وهي: اكتساب المتعلم المعرفة والمهارات والاتجاهات الضرورية، وكذلك الاستخدام الأمثل للتقنيات المتاحة أثناء التدريس، والموازنة بين التكاليف المادية والزمن المحدد، والتعلم المرغوب والعمل على تحقيق التعلم ذو المعنى، وكذلك تحقيق الدافعية المستمرة للمتعلمين، ومتابعة أداء المتعلمين بشكل مستمر ودائم، وأيضًا مشاركة المتعلمين في التدريس والأخذ بخبراتهم وتقديم الدعم اللازم لهم، ولا بد أن طريقة التدريس كغيرها من الطرق تتأثر بعدد من العوامل والمحددات والضوابط، ومن ذلك فإنه يتضح أن طريقة التدريس قد تتأثر بغيرها من المؤثرات الموجودة في بيئة التدريس الواقعية، داخل المدارس والمؤسسات التعليمية.

ومن أهم العوامل التي تؤثر على طريقة التدريس الجيدة: الأهداف التعليمية؛ حيث ترتبط طريقة التدريس بالأهداف التي يرجى تحقيقها في مادة ما، وكذلك تتفاوت هذه الأهداف في ارتباطها بطريقة التدريس من مادة لأخرى، بل من فرع لفرع آخر من فروع المادة الواحدة، حيث تختلف طرق تدريس اللغة العربية عن طرق تدريس الحديث الشريف مثلا، كما تختلف طريقة تدريس التعبير عن طريقة تدريس الخط العربي، وهما فرعان من نفس المادة، لكن الهدف المرجو تحقيقه من تدريس الخط، يختلف عن الهدف المرجو تحقيقه من تدريس التعبير الإنشائي.

من العوامل الأخرى المؤثرة في طريقة التدريس الجيدة: طبيعة المادة الدراسية وطبيعة موضوعاتها، حيث إن اختلاف طبيعة المادة العلمية من حيث النظرية والعلمية، فالمواد النظرية لها طرق تتناسب مع طبيعتها مثل: المناقشة والحوار ولعب الدور، بينما المواد العملية تتطلب التجارب المعملية الواقعية. 

أيضًا من العوامل التي تؤثر في طريقة التدريس الجيدة: طبيعة وخصائص المتعلمين، فتحديد متطلبات النمو لكل مرحلة من العوامل المؤثرة في عملية التدريس، حيث إن لكل مرحلة خصائصها المؤثرة في عملية التعلم، لذلك فمن الضروري مراعاة الفروق الفردية بين المتعلمين. 

أيضًا تعد ثقافة المعلم وفلسفته من العوامل المؤثرة على طريقة التدريس الجيدة، فدرجة اطلاع المعلم في ميدان العلوم التربوية تؤثر في تلاميذه، حيث يقضي معه المتعلم ثلث يومه تقريبا، حيث إليه تتجه أبصارهم وعقولهم وبه يتأثر سلوكهم وأفعالهم، ومنه يتعلمون كيف يتعاملون مع الآخرين.

العامل الخامس من العوامل المؤثرة على طريقة التدريس الجيدة: أنه من الطبيعي أن يكون لإمكانات المدرسة أثر واضح في عملية التدريس، من حيث توافر المعامل والملاعب وأجهزة الكمبيوتر، وغيرها من الإمكانات التي تساعد في تحقيق الأنشطة التعليمية من عدم تحقيق ذلك، ولا شك أن طريقة التدريس الجيدة لها مميزات ولها دلائل وإشارات تدل عليها وتشير لها، فعلى الرغم من تنوع طرق التدريس وتباينها إلا أن هناك سمات خاصة يجب توافرها لتحقيق طريقة جيدة، ومنها ما يلي:

التحديد الجيد للأهداف التعليمية، وأن تتبنى الطريقة إحدى نظريات علم النفس المعرفي أو التعليمي، وأن تعتمد الطريقة على قوانين التعلم ونظرياته مثل: الملاحظة والتجريب وما إلى ذلك، وأن تراعي الطريقة الصحة النفسية للطفل أو المتعلم، وأن تراعي الطريقة أيضًا الفروق الفردية بين المتعلمين، وأن تراعي إمكانات المدرسة، وأن تتناسب مع حجم مجموع المتعلمين، كما أنها تتناسب مع الوقت المخصص لها، فلا يعقل أن نخصص لطريقة ما وقتا ثم تستغرق هذه الطريقة لتنفيذها وقتا أطول من ذلك.

وهناك طرق عديدة للتدريس منها ما يلي: طريقة المحاضرة، وطريقة المناقشة، طريقة الندوة، طريقة المناظرة، طريقة العصف الذهني، طريقة البيان العملي، طريقة المعمل أو التدريس المعملي، طريقة تمثيل الأدوار، طريقة الإثارة الحسية، طريقة الأحلام أو التخيلات، طريقة الألعاب والألغاز، طريقة الذكاءات المتعددة، طريقة الخرائط المعرفية، طريقة الاستقراء، وطريقة القياس، وطريقة حل المشكلات، وطريقة الاكتشاف، وطريقة التعيينات، وطريقة التعلم التعاوني، وطريقة التعليم المبرمج، وطريقة التدريس المصغر.

الطريقة الأولى: وهي طريقة المحاضرة lecture method وغالبا ما يطلق على هذه الطرق بالطرق الإلقائية أو الطرق التقليدية، حيث إن طريقة المحاضرة -وما يشبهها من الطرق- يعد من الطرق التقليدية في التعلم، وهي من أكثر الطرق شيوعا في مدارسنا وجامعاتنا ومؤسساتنا التعليمية، وتتناسب مع المقررات الدراسية المزدحمة بالمعلومات والمعارف، ومع الأعداد الكبيرة من المتعلمين في الفصول الدراسية.

 وتقوم طريقة المحاضرة على مبدأ الإلقاء المباشر والشرح، أو العرض النظري للمادة العلمية من جانب المعلم، فهو -أي المعلم- يقوم بنقل أو تلقين المعلومات والمعارف العلمية بأشكالها المختلفة، من الكتاب المدرسي إلى المتعلمين، ويشرح المفاهيم والمبادئ والقوانين العلمية، مستعينًا من حين لآخر بالسبورة لشرح ما يعتقد أنه غامض على المتعلمين، بينما يسمع المتعلم بهدوء أو يسجل الملاحظات أو بعض ما يقوله ويشرحه المعلم، ولأن هذه الطريقة شائعة وستظل إلى فترة طويلة موجودة بمدارسنا ومؤسساتنا التعليمية، فسوف نلقي عليها مزيدًا من الضوء والتفصيل، وليس بالضرورة أن يكون المحاضر هو المعلم نفسه، بل قد يكون ضيفًا متخصصًا في موضوع معين، يدعوه المعلم ليلقي محاضرته في هذا الموضوع، وأحيانا تكون مسجلة صوتيا ويستمع لها المتعلمون، عن طريق الراديو أو جهاز التسجيل، أو تكون مسجلة بالصوت والصورة معا فيشاهدها ويستمع إليها المتعلمون من خلال التلفزيون أو السينما.
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