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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  النظرية البرجماتية
الكلمات المفتاحية: النظرية-البرجماتية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  النظرية البرجماتية
II. موضوع المقالة 
وتُسمى هذه النظرية بالنظرية العلمية، وجاءت هذه النظرية نتيجة اعتقاد مؤداه أنّ هناك علاقة بين الفكر والعمل، كما أنّها تَرجِعُ إلى الفكر الذي يركز على المعرفة الحسية، أي أننا نعرف ما تحسه حواسنا، وهي ترتبط بنظريات متنوعة عن طبيعة الذكاء، وعن عمليات التفكير التي تنشأ عن حل المشكلات.
ويُعد الفكر الأميركي والبريطاني هما الأساس في تطوير هذه النظرية، وقد قام بتطويرها ثلاثة من المفكرين هم: "بيريس، وجيمس، وجون دوي" فقد قرر "بيريس" أنّ فكرتنا عن الأشياء تأتي من الآثار المُترتبة على تلك الأشياء، أو بمعنى آخر لكي تكون أفكارُنا واضحة عن شيء معين؛ فإننا بحاجة أن ننظر إلى الآثار العملية، التي يمكن أن يتضمنها هذا الشيء، كما أنّ الخبرة في رأيه تكون صادقة بقدر ما نعتقد أنّها مُفيدة في الحياة.
أما "جيمس" فقد حول نظرية "بيريس" التي تهتم بالمعنى إلى نظرية أخرى تهتم بالحقيقة، فقد ذهب "جيمس" إلى أن الشيء الحقيقي هو فقط الشيء المناسب لطريقة تفكيرنا، ومن هُنا فإنّ الحقيقة لا تعني في مجال الأفكار والمُعتقدات شيئًا سوى ما تعنيه في مجال العلم، وأن صدق الفكرة يعني قدرتها على العمل، أو قدرتها على أداء وظيفة ما.
وجاء "جون دوي" ليطور البرجماتية محولًا إياها لنظرية فلسفية جديدة، ربطت نظريتي المنطق والأخلاق؛ فقد اهتم "ديوي" بإيجاد أنماط متكاملة للنشاط الإنساني، بدلًا من الاهتمام بالبحث العقلي عن الحقيقة، وربط بين وجهات النظر المنطقية والسيكولوجية؛ ليُقدم فلسفة تقيس أهمية الإنسان في ضوء مجهوده وعمله، بدلًا من تحصيله للمعلومات، وتؤمن إيمانًا عميقًا بقدرة الفرد على المساهمة في تطوير الجنس البشري، وكذلك في تذليل الصعوبات والعقبات من أجل حياة أفضل.
إيجابيات هذه النظرية:
جاءت الفلسفة البرجماتية؛ لتؤكد على عدة أمور؛ وهي تعد جميعًا من إيجابيات هذه النظرية، ومن هذه الإيجابيات: أنّ المعرفة هي نتاج تفاعل بين الإنسان وبيئته، وأنها ليست شكلًا نهائيًّا، بل هي عملية مستمرة، وقد يتضح لنا ذلك بوضوح في المبتكرات والاختراعات، والتكنولوجيات التي نراها في حياتنا اليومية؛ فنحن ننظر إلى السيارات، وإلى الأجهزة الكهربائية والمنزلية، وإلى السيارات والقطارات والطائرات جميع تلك الأشياء عندما ابتكرت في المرة الأولى، وفي صورتها البدائية كانت على صورة غير الصورة التي نراها الآن عليها، وغير الصورة التي قد نراها غدًا عليها وذلك كله نتيجة التفاعل والتفكير بين الإنسان وبين البيئة.
كما أنّ من إيجابيات هذه النظرية: أنّ التربية في تطور دائم؛ لهذا يجب أن يعدل المنهج في ضوء التغيرات المعرفية والبيئية؛ لأن جوهر التربية ليس التكيف مع المجتمع فحسب، 
كما أنّ من إيجابيات هذه النظرية أن المتعلم فرد يمر بالخبرات؛ لكنه أيضًا مفكر ومكتشف، يدفعه فضوله إلى المزيد من التعلم، ولهذا لا بد أن يكون ما يتعلمه التلميذ مرتبطًا بحاجاته واهتماماته، وأن يتم تنظيم محتوى التربية وفق المشكلات التي يواجهها التلاميذ، وأنّ هذا المنهج ينبغي أن يكون قائمًا على الخبرات والنشاطات الاجتماعية الحقيقية، وأنّ التركيز يجبُ أنْ يَكونَ على عمليات التعلم، بدلًا من التركيز على غايات التعلم.
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