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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  امثلة للاهداف السلوكية
الكلمات المفتاحية: اهداف-سلوكية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  امثلة للاهداف السلوكية
II. موضوع المقالة 
 المثال الأول: أن يكتب التلميذ ما يملى عليه بدون أخطاء.
المثال الثاني: أن يذكر التلميذ جملة مفيدة صحيحة.
المثال الثالث: أن يذكر الطالب نصيب كل وارث من الورثة في مسائل الميراث المتعددة.
المثال الرابع: أن يحفظ الطالب سورة آل عمران كاملة، ويتولها تلاوة صحيحة.
هذه أمثلة يمكن لك أن تقيس عليها وتصنع مثلها من الأمثلة للأهداف ما تشاء. 
وفيما يلي نعرض لتصنيف الأهداف التعليمية:
من أشهر هذه التصنيفات للأهداف التعليمية: تصنيف "بلوم" و"بلوم" يُعَدّ من أشهر العُلماء الذين كتبوا وتناولوا تصنيف الأهداف التعليمية، وقد صنفها بلوم إلى أهداف معرفية، وأهداف مهارية، وأهداف وجدانية. وفيما يلي بيان ذلك.
أولًا: أهداف المجال المعرفي: "Cognitive domain" يشمل هذا المجال الأهداف التي ترتبط بقيام التلميذ بنشاط عقلي، يقصد أو بقصد اكتسابه المعرفة العلمية؛ وتنمية بعض العمليات العقلية لاستخدام تلك المعرفة، وأبسط مستوى هذا المجال هو: مستوى التذكر، ويليه الفهم، ويليه التطبيق، ثم التحليل، ثم التركيب، ثم التقويم في النهاية.
ويتطلب وصول التلميذ أو المُتعلم مُستوى معين تحقيق المستويات السابقة، وتُعَدّ مستويات المجال المعرفي الثلاث الأولى؛ هي المستويات الدنيا أو المنخفضة للعمليات المعرفية، إذ أنّها لا تَحْتَاجُ إلى قدرات عقلية عالية، أما المُستويات الثلاث التالية؛ فهي تُعَدُّ المستويات العليا، والتي تتطلب من المتعلم أو التلميذ استخدام قدرات عقلية عليا ومركبة.
ثانيًا: المجال المهاري: يتضمن المجال المهاري الأهداف التعليمية المرتبطة بالمهارات، حيث تكتسب المعرفة عن طريق ممارسة الأنشطة المتنوعة، ومنها النشاط المعملي، الذي يتم في المعمل بصورة واقعية، من خلال قيام المتعلم بحركات وأداءات وعمليات وممارسات؛ فالمعارف والمهارات العقلية والحركية والاجتماعية، تُنَمّى لدَى المُتعلم مثل الميول والاتجاهات؛ ولذا ظهرت الدعوة إلى الاهتمام في تدريس المناهج باستخدام الأنشطة والرحلات والمكتبات.
ومراكز مصادر التعلم بطريقة مقصودة، إذ أنها تتيح الفرصة لتحقيق الخطوات الأساسية في حل المشكلات العملية التي تواجه المتعلمين، في مواقف التعلم، ويُمكنهم أن يتوصلوا بأنفسهم لحلول لتلك المشكلات.
ثالثًا: المجال الوجداني: والمَجال الوجداني له أهداف، وهذا المجال يُقصد به الأهداف التعليمية التي تتناول الأحاسيس والمشاعر، والانفعالات، وتنمية القيم والميول والاتجاهات والعادات، وتوجد تقسيمات عديدة لهذه الأهداف، ومنها تقسيم "كراثول". 
وقد تحدث "كراثول" عن الأهداف التعليمية في المجال الوجداني، وبَيّن أنه لا يَجِبُ بحالٍ إغفال تلك الأهداف، وإن كانت تعتمد على المشاعر والانفعالات والأحاسيس.
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