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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اهداف التدريس في المجال الوجداني
الكلمات المفتاحية: اهداف-المجال-التدريس
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن اهداف التدريس في المجال الوجداني
II. موضوع المقالة 
تقسيم "كراثول" لأهداف المجال الوجداني للمنهج: أهداف التدريس في المجال الوجداني "Affective domain"، ويُقصد بالأهداف التعليمية في هذا المجال مجموعة الأهداف التي تتناول الأحاسيس والمشاعر والانفعالات، وتنمية القيم والميول، والاتجاهات والعادات، وتوجد تقسيمات عديدة لهذه الأهداف، ومنها تقسيم "كراثول" تقسيم "كراثول" للأهداف الوجدانية قسمها كما يلي:
أ. الاستقبال "ريسفينج" ويُشير الاستقبال إلى اهتمام المتعلم بظاهرة ما، أو بمثير ما، ومن الناحية التدريسية يختص الاستقبال بإثارة اهتمام المتعلم وجذب انتباهه وتوجيهه بالنسبة لقضية ما، وتتفاوت نواتج التعلم في هذه الفئة من الوعي البسيط بوجود أشياء معينة، إلى الاهتمام الانتقائي من جانب المتعلم. ويمثل الاستقبال أدنى مستويات التعلم في المجال الوجداني.
ومن أمثلة الأفعال التي تستخدم في صياغة أهداف الدرس على هذا المستوى: يسأل يختار، يصف، يتابع، يتقبل وما إلى ذلك.
ب. الاستجابة "ريس بوندج" ويُقصد بالاستجابة المشاركة الإيجابية من جانب المتعلم، ويتطلب هذا المستوى ليس فقط الاهتمام بظاهرة معينة، أو بقضية ما، ولكن يتعدى ذلك إلى التفاعل مع هذا الموقف بصورة أو بأخرى، والمتعلم عند هذا المستوى يبدي الموافقة أو الاستجابة، أو الاشتراك في عمل ما مثل قراءة مقال بجريدة أو مجلة، وما إلى ذلك.
والمستويات العليا لهذه الفئة تتضمن الأهداف التعليمية المرتبطة بالميول والاهتمامات، ومن أمثلة الأفعال التي تُستخدم في صياغة أهداف الدروس على هذا المستوى: "يجيب، يساعد، ينافس، يعاون، يؤدي" ومن الأمثلة على هذا المستوى ما يلي: "أن يعاون التلميذ زملاءه في صحيفة الفصل"، وأن يجمع التلميذ صور تعبر عن التلوث البيئي.
ج. إعطاء القيمة "فليوم": ويقصد بهذه القيمة التي يعطيها المتعلم بشيء ما، أو بظاهرة معينة، أو بسلوك معين، وعملية إعطاء القيمة تشير إلى تكون قيمة ما في وجدان المتعلم، توجه سلوكه نحو قضية ما. 
ونواتج التعلم في هذه الفئة ترتبط بالسلوك الذي يتصف بالاتساق والثبات، بدرجة كافية تمكن من التعرف على القيمة، ويتضح من هذا أن الأهداف التعليمية في هذا المستوى تتجاوز مجرد التقبل البسيط للقيمة، أو القيام باستجابة نحو هذا القيمة إلى مستويات أكثر تعقيدًا، وأكثر تركيبًا وأكثر احتياجًا لعمليات عقلية وانفعالية، وتقع الأهداف التعليمية الخاصة بالتذوق والاتجاهات في هذه الفئة.
ومن أمثلة الأفعال التي تحدد ذلك: "يصف، يفرق، يدعو، ينضم إلى، يقترح، يبادئ، يشارك"، وما إلى ذلك، ومن أمثلة على هذا المستوى: أن يشارك التلميذ زملاءه في الحفاظ على نظافة المدرسة. أن يقترح التلميذ بعض الحلول لمواجهة التلوث الإشعاعي، أو تلوث بصفة عامة.
د. التنظيم القيمي "أورجنايزيشن": عندما يقوى اتجاه ما أو يتقوى ويؤثر اتجاه ما على هذا الفرد، أو ترسخ قيمة ما في وجدان المتعلم؛ فإن هذا يتطلب في هذا المستوى من الأهداف الوجدانية من المتعلم تحديد مكانة كل قيمة في وجدانه، وعلاقة هذه القيم بعضها ببعض، وأن ينظمها تنظيمًا هرميًا وفقًا لأهميتها بالنسبة لها.
ومن أمثلة الأفعال التي تُعبر عن التنظيم القيمي: "يختار، يفاضل، يبرر، يطور، يعمل" وما إلى ذلك ومن أمثلة الأهداف على هذا المستوى: أن يتقبل التلميذ النقد لسلوكه في موقف ما. وأن يضع التلميذ خطة لتزيين الفصل.
هـ. تَكامل القيمة في سلوك المتعلم، ويُعد هذا هو المستوى الأخير في المستوى القيمي أو الانفعالي أو الوجداني، وفق تصنيف "كراثول" للمجال الوجداني، فسلوك المتعلم في هذا المستوى يتصف بصفات خاصة به، يكررها في مواقف متعددة، مما يساعده على التنبؤ به وتوقعه قبل حدوثه. ومن أمثلة الأفعال: "يواظب، يتحقق من" وما إلى ذلك.
ومن الأمثلة للأهداف في هذا المستوى: يواظب المتعلم على مذاكرة دروسة، يظهر التلميذ جدية أثناء مراجعته للدروس.
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