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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اهداف تدريس القران 
الكلمات المفتاحية: اهداف-تدريس
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  اهداف تدريس القران
II. موضوع المقالة 
وهناك أهداف لتدريس القرآن الكريم، وهي: ثلاثة: 

1. أهداف معرفية، وهي تعني التعرف على الأحكام، وتفاهم المعاني، وكذلك التعرف على قواعد الرسم للمصحف الشريف، مع بعض الإشارات إلى أهم المصادر والمراجع، كما تشتمل هذه الأهداف على الآيات المقرر حفظها.

2. الأهداف الوجدانية: وهي تشمل التعبد بتلاوة القرآن الكريم والخشوع والخضوع لله  وزيادة الإيمان واليقين مع مراعاة آداب التلاوة وتعميق الحب للقرآن الكريم وتقديسه.

3. الأهداف النفس حركية: وهي تعني إتقان التلاوة، وتنمية مهارات التفكير والتأمل، إذ إن القرآن حث على التدبر والتفكر في الآيات والمخلوقات 

وعند بداية التدريس، لا بد لمعلم القرآن الكريم -الذي هو معلم أشرف العلوم وأفضلها- أن يستحضر هذه الأهداف في ذهنه، وهو يدرس لطلابه لمتابعتهم، والتأكيد على أن هذه الأهداف مطبقة؛ لأن أي نشاط لا بد أن يقوم باستمرار لمعرفة ما إذا كانت أهدافه محققة أم لا. وكما سبق أن ذكرنا، فإن الخطوة العامة لتدريس القرآن الكريم، هي: التمهيد، والعرض، والتقويم، والإغلاق. وهناك طرق تدريسية للقرآن الكريم، ومن أفضل هذه الطرق، طريقة: الحوار، والمناقشة، والاستقراء، والقياس، وكذلك طريقة المشروعات، وطريقة التدريس المصاغة، وغيرها من الطرق التي يمكن أن يستخدمها المعلم في تدريس القرآن الكريم لطلابه. وليس المعلم مجبرا على استخدام أي من هذه الطرق، ولكن دلت التجارب على أن طريقتي الاستقراء والقياس هما أفضل الطرق لتدريس القرآن الكريم، وفيما يلي بيان لكل طريقة منهما:

الطريقة الأولى: طريق الاستقراء: وهذه الطريقة يقصد بها: أن يبدأ المعلم بالأمثلة، والأجزاء، والأحكام الخاصة، ومنها يصل إلى القواعد والقوانين. وقد عرف الاستقراء: بأنه طريقة الوصول إلى الأحكام العامة بواسطة الملاحظة والمشاهدة، وبه نصل إلى القضايا الكلية التي تسمى في العلوم باسم: القوانين العلمية، أو القوانين الطبيعية، وبه أيضًا نصل إلى بعض القضايا الكلية الرياضية، وقوانين العلوم الاجتماعية والاقتصادية، ومن هذا التعريف يتضح أن المعلم في هذه الطريقة يبدأ بإعطاء الأمثلة، ومنها استنباط الأحكام مثلا: في درس كدرس الغنة في التجويد، وأمثلة ذلك: قوله تعالى: {ﭦ ﭧ ﭨ ﭩ ﭪ} [الطور: 17] وقوله {ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ} [الواقعة: 51]. وقوله {ﮧ ﮨ ﮩ ﮪ} [الليل: 5]. ومن الأمثلة المذكورة نستنبط القاعدة العامة للغنة، فنقول: الغنة هي صوت لذيذ مركب في جسم النون والميم، ولكنها تتفاوت درجاتها في الميم والنون على حسب حالاتهما، وهي لازمة للنون والميم لا تفارقهما بحال، والأمثلة التي ذكرت توصلنا إلى قاعدة عامة، وهكذا في باقي القواعد والأمور.

الطريقة الثانية: هي طريقة القياس: وهي على عكس طريقة الاستقراء، وهي معرفة القاعدة العامة أو القانون العام، ثم أخذ الأمثلة عليه، وتعرف هذه الطريقة: بأنها انتقال الفكر من الحكم على كلي إلى الحكم على جزئي أو جزئيات داخلة تحت هذا الكلي، ويمكن أخذ المثال في الاستقراء ووضعه في الطريقة القياسية على النحو التالي:

القاعدة: الغنة هي صوت لذيذ مركب في جسم النون والميم المشددتين، ولكنها تتفاوت درجاتها في الميم والنون على حسب حالاتهما، وهي لازمة للنون والميم لا تفارقهما بحال. الأمثلة:

{ﭦ ﭧ ﭨ ﭩ ﭪ} [الطور: 17] كذلك قوله تعالى: {ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ}، وقوله تعالى: {ﮧ ﮨ ﮩ ﮪ} إلى غير ذلك، وحتى يمكن أن ندير الفصل الدراسي أثناء تعلم القرآن الكريم، فإنما نتحدث عن حلقة قرآن، وكما سبق أن ذكرنا: أن إدارة حلقات القرآن الكريم، وطرق التحفيظ أمر مهم، ويحتاج من المعلم إلى مهام ومهارات خاصة ومحددة، فالحلقة القرآنية يقصد بهاجلوس مجموعة من الطلاب لدى معلم القرآن؛ ليقوم بتحفيظهم الآيات المحددة وفق خطته، ويقوم التدريس في هذه الحلقات على عدة طرقيتحكم فيها الشيخ، كما يختار الطريقة التي يسلكها للتدريس، وأكثر هذه الطرق شيوعا بين الناس كما يشبه بيئة الفصل الدراسي الطريقة الجماعية. ونحن نجد أن الفصول الدراسية وفيها تدريس القرآن الكريم بطريقة جماعية وتوصف هذه الطريقة: بأنها الطريقة التي يحدد فيها المعلم أو الشيخ الآيات التي يقرأها على الطلاب، ثم يقوم الطلاب بتلاوتها بطريقة فردية، ثم يكلفون بحفظها. والطريقة الجماعية يقوم فيها المدرس بتحديد مقدار معين لجميع طلاب الفصل، أو الحلقة،أن يتلو المعلم الآيات على طلابه أولا، ثم يقوم الطلاب أيضًا بتلاوته ثانيا على المعلم، طالبا طالبا، فردا فردا، واحدا واحدا، ثم يكلفون بحفظه؛ ليتم التسميع لهم من قبل المعلم أو المدرس بعد ذلك.

الطريقة الثانية لإدارة حلقات القرآن الكريم، وطرق التحفيظ أو الفصل الدراسي أثناء تعلم القرآن الكريم ودرس القرآن الكريم: هي الطريقة الفردية: فعلى عكس الطريقة الجماعية السابقة في تعلم القرآن الكريم وحفظه، نجد أن الطريقة الفردية تعتمد كلية على الطلاب أو التلاميذ أو متعلمين في الحفظ، وواجب المدرس أو الشيخ في هذه الطريقة لا يتعدى سوى الإرشاد والتوجيه والتصحيح. وهي: أن يقوم المدرس بفتح المجال أمام تلاميذه في التنافس في تلاوة القرآن الكريم وحفظه، كل حسب إمكاناته، وما يبذله من وقت وجهد؛ لتحقيق ذلك، تحت إشراف المدرس ومتابعته. وعندما ننظر إلى تقويم تلك الطريقتين ونقومهما، نجد أن الطريقة الجماعية يسيطر فيها المعلم أو المدرس تماما على طلابه من حيث تحديد الآيات، وبصورتها هذه ترفع مستوى الأداء والحفظ المجود؛ لأن الطلاب محكومون بتحديد الأستاذ أو المدرس، ومتابعته، ويكون الأداء في هذه الطريقة جيدا، ويكون في أغلب الأحيان سليما؛ لأن المدرس يتابع بنفسه ما قرره على طلابه، وقد أعطاهم نموذجا في القرآن.

أما الطريقة الثانية: وهي الطريقة الفردية: ففي هذه الطريقة يمكن مراعاة الفروق الفردية، وفيها حرية للطالب ليختار العدد من الآيات الذي يناسبه في الحفظ، وهي تحتاج لمعينات كثيرة. أما الطالب الذي يأتي إليها يكون جاهزا ومستعدا؛ لأنه جاءها باختياره، وفي الغالب تكون له الإمكانات التي تمكنه من الاستمرار، ورغم الإيجابيات في هذه الطريقة وفي الطريقة الأخرى، وهي: الطريقة الجماعية، فإن لكل منهما أيضًا جوانب قصور.

وهناك فوائد لإعداد الدروس وتحضيرها عند تدريس القرآن الكريم، منها: حفظ النظام في الفصل، وهذا ينتج عن حضور المعلم باعتبار أن المادة مرتبة في ذهنه، وموجودة كذلك. يتمكن المعلم من إرشاد الطلاب إلى أخطائهم وتصحيحها؛ لإلمامه بالمادة وحضورها في ذهنه أيضا. فالتحضير يجعل المعلم قادرا على النصح، فعليه أن يقدمه بصورة مشوقة للاستزادة من المعلم خاصة القرآن الكريم الذي لا يشبع منه العلماء. كما أن التحضير يمكن المعلم من إدارة وقت الحصة بدقة، والتحكم فيه من حيث البداية والنهاية، والسير على خطوات الدرس. كما أن تحضير درس القرآن الكريم يمكن المعلم من تقويم طلابه، وهي تحقيق الخطوة قبل الأخيرة من خطوات التدريس. كذلك، فإن التحضير يجعل الشيخ أو المعلم متوقعا الأسئلة؛ فيستعد لها دون الوقوع في الحرج أمام طلابه.
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