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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  اهمية الاهداف السلوكية
الكلمات المفتاحية: الاهداف-السلوكية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن اهمية الاهداف السلوكية
II. موضوع المقالة 
أهمية الأهداف الخاصة أو الصياغات السلوكية للأهداف التعليمية: صياغة الأهداف السلوكية في التدريس تعد متطلبًا ومطلبًا أساسيًّا، عند إعداد المعلم للدرس اليومي، وذلك من جوانب عديدة منها:
تحديد الأنشطة التعليمية اللازمة لتحقيق تلك الأهداف.
تحقيق طُرق واستراتيجيات التدريس المناسبة لتحقيق تلك الأهداف.
تصميم تنظيم وتسلسل الأنشطة التعليمية الصفية واللاصفية.
تحضير المواد والوسائل والأجهزة التعليمية اللازمة لتحقيق الأهداف.
تدوين أساليب التقويم المناسبة.
تَوضيح أنواع التعلم للتلميذ التي يُتوَقّع تحقيقُها منه، بعد تنفيذ جميع الأنشطة التعليمية للدرس.
يَذكر المستوى المُتوقع أن يحققه التلميذ بعد ممارسته لجميع الأنشطة التعليمية للدرس.
أمثلة لصياغة الأهداف وفق مستويات المجال المعرفي:
أولًا: أهداف عند مستوى التذكر: منها على سبيل المثال يذكر تلميذ المرحلة الابتدائية جميع الحروف الهجائية، أيضًا يذكر تلميذ الصف الثالث الابتدائي جملة مفيدة وصحيحة. منها: "يقوم المتعلم في الصف الأول الابتدائي الأزهري بتسميع عدد من قصار السور".
أهداف عند مستوى الفهم: منها: أن يميز المتعلم أو التلميذ بين الحقائق والخيال، في النص المقروء المُقَدّم له. ومنها أن يعيد التلميذ ترتيب الأحداث بالبطاقات المقدمة له، ومنها أن يصف التلميذ صورة واردة بالكتاب.
أهداف عند مستوى التطبيق: منها: أن يُطَبّق التلميذ ما درسه من محسنات بديعية في فقرة قصيرة، ومنها أن يكتب التلميذ جملة تبدأ بالفعل الماضي، ومنها أن يكتب التلميذ ما يملى عليه داخل الفصل الدراسي.
أهداف عند مستوى التحليل: منها أن يستخرج التلميذ الاستعارة من النص المكتوب، ومنها: أن يستنتج التلميذ الأفكار الرئيسية من الفصل الأول للقصة، أو من حدث من الأحداث.
أهداف عند مستوى التركيب منها: أن يكتب التلميذ موضوع إنشاء عن مشكلة تلوث الهواء في نصف صفحة.
أهداف عند مستوى التقويم: منها ينقد التلميذ الأبيات الشعرية بقصيدة عروة بن الورد مثلًا، ومنها أن يبرهن التلميذ على صحة الجملة المقدمة له نحويًّا.
ثانيًا: أهداف المجال المهاري: أهمية الأهداف التعليمية المرتبطة بالمهارات؛ لأنّها تساعد التلميذ على اكتساب المعرفة عن طريق ممارسة الأنشطة المتنوعة، ومنها النشاط المعملي؛ لذلك فإنّ أهداف المجال المهاري من الأهمية بمكان، كما أكدت بذلك الدراسات التربوية؛ حيث إنّ وجود المُشكلات يُعتبر الحافز والدافع الطبيعي للتفكير والابتكار والإبداع؛ فإنها تنشط فكره لإيجاد حلًّا للمُشكلة، وفي أثناء ذلك يكتسب التلميذ المعارف والمهارات العقلية والحركية والاجتماعية.
كما ينمو لديه الميول والاتجاهات إذا ظهرت الدعوة إلى الاهتمام في تدريس المناهج باستخدام الأنشطة، والرحلات والمكتبات بطريقة مقصودة، وتُتيح للتلميذ الفرصة للمرور بالخطوات الأساسية في حل المشكلات العلمية، التي تواجههم في المواقف التعليمية بأنفسهم.
صياغة أهداف المجال المهاري:
مُستويات أهداف المجال المهاري وفق تصنيف "سيمبسون" للأهداف التعليمية: 
تعريف المهارة: هي القدرة على أداء عمل معين بدقة وبسرعة.
أنواع المهارات:
المهارة العملية: وهي أداء الحركات بسرعة ودقة وتآزر، مع القدرة على التكيف مع الظروف المتغيرة.
المهارات المتصلة بعمليات العِلم في الأنشطة، والمهارات المختلفة التي يستخدمها العلماء، أثناء حَلّهم لمُشكلة ما، ومن أمثلتها الملاحظة والتصنيف، وفرض الفروض والتجريب والقياس.
المهارات الاجتماعية: ويُقصد بها المهارات التي تتكون، وتنمو لدى التلميذ أثناء التدريس، مثل التعاون والتفاهم.
أفعال المستوى المهاري:
أفعال مثل الإدراك يتعرف على، يركز الانتباه على، ينتقي، يتحقق بالحواس، يفرق، يحدد، مثال تلك الأفعال: ينتقي المتعلم القراءات القرآنية المختلفة، التهيؤ مثل قرأ يسجل، يعدد، يبدي رغبة وما إلى ذلك، مثال: "يتطوع المتعلمين لتحفيظ فقراء الحي القرآن الكريم".
الاستجابة يُنفذ يستخدم، يجرب، يركب، يقوض، يكتب التلميذ موضوع إنشائي عن الأيتام على سبيل المثال
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