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I. المقدمة

الاضطراب من الأمور التي قد تطرأ في الحديث، فتقدح فيه.
II. الموضوع

الحديث المضطرب: هو الذي يروى على أوجه مختلفة من راو واحد مرتين أو أكثر، أو من راويين أو رواة متقاربة، ولا مرجح بين الروايات. وينقسم إلى ثلاثة أقسام: الاضطراب في الإسناد، والاضطراب في المتن، والاضطراب في المتن والإسناد معا.
ـ فمن أمثلة الأول حديث: شيبتني هود والواقعة، والمرسلات، وعم يتساألون، وإذا الشمس كورت.
 قال الدارقطني: هذا مضطرب، فإنه لم يرو إلا من طريق أبي إسحاق، وقد اختلف عليه فيه على نحو عشرة أوجه، فمنهم من رواه مرسلا، ومنهم من رواه موصولا، ومنهم من جعله من مسند أبي بكر، ومنهم من جعله من مسند سعد، ومنهم من جعله من مسند عائشة، وغير ذلك، ورواته ثقات لا يمكن ترجيح بعضهم على بعض، والجمع متعذر.
ـ ومن أمثلة الثاني ـ أي الاضطراب في المتن ـ حديث أنس قال: صليت خلف النبي صلى الله عليه وسلم وأبي بكر وعمر وعثمان، فكانوا يستفتحون بالحمد لله رب العالمين، لا يذكرون "بسم الله الرحمان الرحيم"  لا في أول القراءة، ولا في آخرها.
قال الحافظ ابن عبد البر: اختلف في ألفاظ هذا الحديث اختلافا كثيرا متدافعا مضطربا، منهم من يقول: صليت خلف رسول الله صلى الله عليه وسلم وأبي بكر وعمر، ومنهم من يذكر عثمان، ومنهم من يقتصر على أبي بكر وعثمان، ومنهم من لا يذكر " فكانوا لا يقرءون (بسم الله الرحمان الرحيم) "، ومنهم من قال: فكانوا لا يجهرون ب" بسم الله الرحمان الرحيم"، ومنهم من قال: فكانوا يفتتحون القراءة بالحمد لله رب العالمين...
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