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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  تصنيفات الوسائل التعليمية
الكلمات المفتاحية: تصنيفات-الوسائل-التعليمية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  تصنيفات الوسائل التعليمية
II. موضوع المقالة 
 وهناك تصنيفات عديدة وشائعة للوسائل التعليمية. وعند الحديث عن تصنيفات الوسائل التعليمية نجد أن من التربويين والتكنولوجيين من صنفها حسب الحواس، ومنهم من اعتمد على تصنيفها حسب الخبرات، ومنهم من أخذ معايير متعددة مثل: ارتفاع وانخفاض الكلفة وصعوبة وسهولة الاستعمال، ومنهم من صنفها على أساس فكرة العمل، ومنهم من صنفها على أساس استخدامها مع العدد الفردي، والمجموعات الصغيرة والمجموعات الكبيرة من المتعلمين، إلى غير ذلك من التصنيفات، ومن حيث التصنيف على أساس الحواس فهناك وسائل سمعية أو معينات سمعية، وهي تعتمد على حاسة السمع مثل: الراديو والكاسيت والتليفون ومختبرات اللغة، ويطلق على مصطلح الوسائل السمعية "أوديو آيز".

أما الوسائل البصرية وهي "فيجوال آيز" فهي الوسائل التي تعتمد على حاسة البصر، وهي مثل الخرائط واللوحات التوضيحية والأفلام الصامتة والكتب والمجلات، وغيرها من المثيرات البصرية. الصنف الثالث: وهي الوسائل السمعية البصرية "أوديو فيجوال أيز"، وهي الوسائل التي تعتمد على حاستي السمع والبصر مثل: السينما والتليفزيون وعروض الكمبيوتر وعروض الوسائل التكنولوجية النقالة، التي يمكن من خلالها عرض وتخزين ومشاهدة الأفلام ومقطوعات الفيديو، كالمحمول وغيره من الذاكرات النقالة والمساعدات الشخصية الرقمية الحديثة. 

وهناك تصنيفات أخرى للوسائل التعليمية ومنها: التصنيف حسب المعاصرة أو الحداثة، وهي وسائل تقليدية ووسائل حديثة، والتصنيف من حيث التكوين وهي وسائل بسيطة ووسائل مركبة، والتصنيف من حيث الحركة وهي وسائل ثابتة ووسائل متحركة، والتصنيف من حيث الاستخدام وهي وسائل تستخدم بدون أجهزة عرض، ووسائل تستخدم من خلال أجهزة العرض. وتصنيف من حيث الفئة الموجهة إليها أو إمكانية الاستخدام، وهي وسائل فردية ووسائل جماعية ووسائل جماهيرية أو لمجموعات الكبيرة، كما يمكن تصنيفها من حيث مصدر الوسيلة إلى وسائل طبيعية من البيئة، ووسائل مصنعة تم تصنيعها لتعرض من خلال أجهزة ووسائل تعليمية محددة، كما يمكن تصنيفها من حيث الكلفة، وهي وسائل غالية الثمن ووسائل رخيصة الثمن، وقد تندرج الوسيلة الواحدة ضمن أكثر من تقسيم، فالسبورة مثلا تقليدية وبسيطة وثابتة وبصرية وجمعية وتستخدم بدون أجهزة.

وهناك تصنيف وتقسيم آخر للمعينات التعليمية أو الوسائل التعليمية، وهي التقسيم على أساس الحواس؛ إذ تعد الحواس من أهم الوسائل التي تعرفنا على العالم المحيط بنا، وبواسطتها نتعرف على العالم ونكتسب المعلومات والمهارات المختلفة، وتصنف الوسائل التعليمية على أساس الحواس إلى الوسائل التعليمية السمعية، وهي التي من خلالها يمكن عرض المثيرات السمعية على المتعلمين، حيث تعتمد على حاسة السمع في عملية التعلم، واكتساب الخبرات التعليمية كعنصر أساسي. والوسائل البصرية وهي التي تعرض المثيرات البصرية، حيث يعتمد الفرد على حاسة البصر في عملية التعليم والتعلم، ومنها الرسوم والصور بأنواعها والشرائح والنماذج والعينات والوسائل السمعية والبصرية، وهي من أهم الحواس للتعليم؛ لأنها تعتمد على حاستي السمع والبصر. مثل: التليفزيون والصور المتحركة التي تظهر في السينما أو أفلام الفيديو، أو الصور والأفلام التي تعرض على الكمبيوتر من خلال أقراص الليزر وغيرها. ويمكن تصنيف وتقسيم الوسائل والمعينات التعليمية على أساس طريقة العرض إلى ثلاثة أقسام؛ وهي:

القسم الأول: مواد تعرض ضوئيًّا بطريقة مباشرة، وهي الأجهزة التي يصدر منها الضوء، وتعرض المواد بطريقة مباشرة دون أن يتم تغيير مسار الأشعة الصادرة من المصدر الضوئي، والتي منها جهاز الأفلام المتحركة السينمائية 16 مليمتر، وكذلك جهاز الأفلام الحلقية 8 مليمتر، وجهاز عرض أفلام الفيديو وجهاز عرض الشرائح الشفافة، وجهاز عرض الأفلام الثابتة وجهاز عرض برمجيات الحاسب الآلي.

القسم الثاني: مواد تعرض ضوئيا بطريقة غير مباشرة، وهي الأجهزة التي يصدر منها الضوء، وتعرض المواد بطريقة يتغير فيها مسار أشعة الضوء، أي أن مصدر الضوء ليس مباشرا وإنما يتغير مساره، عن طريق المرآة أو العدسات الموجودة في أجهزة العرض، والتي تظهر المعلومات على شاشات العرض ومنها: جهاز العرض فوق الرأس، وجهاز عرض الصور المعتمة والمسمى بالفانوس السحري، وجهاز العرض متعدد الوظائف الذي يعرض الشفافيات، ويعرض الصور المعتمة ويعرض المواد المجسمة معا.

والقسم الثالث: هو مواد تعرض بطريقة مباشرة أو لا تعرض ضوئيا، وهي المواد التي تعرض بصورة مباشرة، أي لا تحتاج إلى أجهزة أو مصدر ضوء يتخللها لعرضها، وإنما ترى مباشرة، والتي منها الرسوم والصور واللوحات والخرائط والمجسمات وغيرها. وهناك أسس فلسفية ونفسية لاستعمال واستخدام الوسائل التعليمية، فيرى التربويون أن هناك أصولا فلسفية ونفسية، تعتمد عليها طرق استعمال الأدوات والمواد التعليمية والمعينات التعليمية بصفة عامة.
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