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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  امثلة علي تقوية الاحاديث المنقطعة
الكلمات المفتاحية: الاحاديث-المنقطعة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  امثلة علي تقوية الاحاديث المنقطعة
II. موضوع المقالة 
  المثال الأول: تقوية حديث منقطع بحديث صحيح: 

ومثاله: حديث أبي هريرة > مرفوعًا: ((سورة تشفع لقائلها، وهي ثلاثون آية، وهي: (ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ ﭖ ﭗ ﭘ ﭙ)  )) وحديث أبي هريرة هذا رواه أبو داود والترمذي والنسائي وابن ماجه وأحمد وأبو عبيد القاسم بن سلام وابن الضريس وابن السني وابن حبان والحاكم، رووه كلهم من طريق عباس الجُشمي عن أبي هريرة عن النبي  قال: ((إن سورةً من القرآن ثلاثون آية شفعت لرجل حتى غفر له، وهي سورة (ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ ﭖ ﭗ ﭘ ﭙ)  )) واللفظ للترمذي، قال الترمذي: هذا حديث حسن، وقال الحاكم: هذا حديث صحيح الإسناد، ولم يخرّجاه، وقال الذهبي: صحيح، أي: وافق الحاكم في تصحيح هذا الحديث. وفي تصحيح إسناده، بل في تحسينه نظر؛ لأن فيه انقطاعًا بين عباس الجشمي وأبي هريرة، قال الحافظ ابن حجر: وأعلّه البخاري في (التاريخ الكبير) بأن عباسًا الجشمي لا يُعرف سماعه من أبي هريرة، ولكن ذكره ابن حبان في (الثقات). 
وأما حديث أنس الذي هو صحيح ويقويه، فقد رواه الطبراني من طريق سليمان بن داود بن يحيى الطبيب البصري، قال: حدثنا شيبان بن فرّوخ، قال: حدثنا سلام بن مسكين، عن ثابت، عن أنس، قال: قال رسول الله : ((سورة من القرآن -ما هي إلا ثلاثون آية- خاصمت عن صاحبها...)) إلى آخر الحديث. 
قال الطبراني: لم يروه عن ثابت البناني إلا سلام، وقال الهيثمي: رواه الطبراني في (الصغير) و(الأوسط)، ورجاله رجال الصحيح. ويوجد في (المعجم الصغير) (1/176)، وكذلك ذكره الهيثمي في (مجمع البحرين) وعزاه الحافظ ابن حجر للطبراني في (المعجم الكبير) وصحح إسناده، لكن لم نقف عليه في (المعجم الكبير). 
فإسناد حديث أبي هريرة حسنٌ لغيره بحديث أنس >، ولعل الذين صححوه -كما رأينا سابقًا- يريدون أن هذا الضعيف قد تقوّى إلى الصحيح، فحكموا بصحته. 
المثال الثاني: تقوية حديث ضعيف -بسبب انقطاعه وجهالة أحد رواته- بمتابعةٍ وشاهد: 

وهو حديث عائشة < قالت: ((ما صلى رسول الله  صلاة لوقتها الآخر مرتين حتى قبضه الله تعالى)).
كما قلنا: تقوى بمتابعةٍ وشاهد، وحديث عائشة هذا رواه الترمذي، والدارقطني، والحاكم. 

الطريق الأول: ومن طريقه البيهقي من طريق سعيد بن أبي هلال، عن إسحاق بن عمر، عن عائشة قالت: ((ما صلى رسول الله  صلاة...)) إلى آخر الحديث. قال الترمذي: هذا حديث حسن غريب، وليس إسناده بمتصل، وقال البيهقي: وهذا مرسل؛ إسحاق بن عمر لم يدرك عائشة. ونلمح هنا أنهم يطلقون المرسل على المنقطع. 
وتعقب ابن التركماني البيهقي في كتابه (الجوهر النقي) الذي علق فيه على (سنن البيهقي) قال في (الميزان): إسحاق هذا تركه الدارقطني، وذكر أبو حاتم وجماعة: إنه مجهول، فكيف عرف البيهقي أنه لم يدرك عائشة؟ وفيما ذكره -رحمه الله تعالى- نظر في اعتراضه هذا على البيهقي، فعبارة الدارقطني في إسحاق بن عمر: "مجهول يترك"، وفُرِّق بين هذه العبارة، وبين قول الذهبي: "تركه الدارقطني". 
قلنا: إن البيهقي قال على حديث عائشة: ((ما صلى رسول الله  صلاة لوقتها الآخر مرتين حتى قبضه الله تعالى)) قال البيهقي: هذا مرسل، إسحاق بن عمر الذي رواه عن عائشة لم يدرك عائشة، واعترض عليه ابن التركماني فقال: إنه مجهول، فكيف عرف أنه لم يدرك عائشة؟ ورأى بعض الباحثين: إن في تعقب ابن التركماني نظرًا، فجمهور المحدثين على وصف إسحاق هذا بالجهالة، أي: جهالة العين. 
وأما الذهبي -رحمه الله تعالى- فقال مرة: "تركه الدارقطني" وليس معنى "تركه الدارقطني" أنه مجهول، ولكنه في قول آخر قال في إسحاق ما قاله المحدثون الآخرون من كونه مجهولًا. 
والحكم على الحديث بالانقطاع لم ينفرد به الإمام البيهقي، فقد سبقه إلى ذلك الترمذي، وقال ابن القطان: إنه منقطع، وجعله الحافظ ابن حجر من الأحاديث المنقطعة التي حسنها الإمام الترمذي، وقال: وإنما وصفه بالحسن لما عضده من الشواهد من حديث أبي بَرْزة الأسلمي وغيره.
الطريق الثاني: عن عائشة رواه الحاكم، ومن طريقه البيهقي من طريق هاشم بن القاسم، قال: حدثنا الليث عن أبي النضر عن عمرة عن عائشة < قالت: ((ما صلى رسول الله  الصلاة لوقتها الآخر...)) الحديث بنحوه، قال الحاكم: هذا حديث صحيح على شرط الشيخين، ووافقه الذهبي فقال: على شرطهما، والحديث رواه الدارقطني من طريق معلّى بن عبد الرحمن: حدثنا الليث بن سعد عن أبي النضر، عن عائشة مرفوعًا، قال الزّيْلعي: وفي إسناده معلى بن عبد الرحمن، قال ابن أبي حاتم: سألت أبي عنه فقال: متروك الحديث. 
الطريق الثالث: من حديث عائشة: فرواه الدارقطني والحاكم من طريق محمد بن عمر الواقدي، قال: حدثنا ربيعة بن عثمان، عن عمران بن أبي أنس، عن سلمة، عن عائشة... الحديث. قال الحاكم: الواقدي ليس من شرط هذا الكتاب، يعني: ليس من شرط (المستدرك). وقال الزيلعي: وفيه الواقدي، وهو معروف عندهم، يعني: بأنه متروك.
فإسناد حديث إسحاق بن عمر حسنٌ لغيره بمتابعة عمرة له من طريق هاشم بن القاسم، وأما طريق معلى والواقدي فلا يتقوى بهما. 
وأما حديث أبي برزة الذي أشار إليه البيهقي، فلم نقف عليه، والحديث من الأمثلة على أن وجود أكثر من سبب من أسباب الضعف المحتمل الانقطاع، وجهالة العين هنا لا تمنع من تقويته بالمتابعات والشواهد.
المثال الثالث: تقوية حديث منقطع بحديث ضعيف: 

أي: حديث ضعفه ينشأ من أنه منقطع، وحديث ضعيف غير منقطع. 

ومثاله: حديث أبي قتادة عن النبي : ((أنه كره الصلاة نصف النهار إلا يوم الجمعة))، تقوَّى بحديث أبي هريرة: ((أن رسول الله  نهى عن الصلاة نصف النهار حتى تزول الشمس إلا يوم الجمعة))، وحديث أبي قتادة هذا رواه أبو داود والبيهقي وابن عبد البر من طريق حسان بن إبراهيم عن الليث، عن مجاهد، عن أبي الخليل، عن أبي قتادة، عن النبي : ((أنه كره الصلاة نصف النهار إلا يوم الجمعة)) قال أبو داود: وهو مرسل؛ مجاهد أكبر من أبي الخليل، وأبو الخليل لم يسمع من أبي قتادة، وقال البيهقي -رحمه الله-: وهذا مرسل؛ وأبو الخليل لم يسمع من أبي قتادة، ومجاهد أكبر من أبي الخليل. 

وقال ابن كثير -رحمه الله تعالى-: وفي سنده ليث بن أبي سليم، وفيه كلام.
وقال ابن الملقن -رحمه الله تعالى-: وهذا حديث معلول من أوجه، ثم ذكر أربعة: 
الأول: انقطاعه فيما بين أبي الخليل وأبي قتادة، وبه أعله الإمام أبو داود -كما تقدم- والأثرم في ناسخه ومنسوخه، وعبد الحق في (أحكامه الوسطى) والرافعي في (شرح المسند). 
الثاني: الطعن في رواية ليث بن أبي سُليم، وبه أعله الأثرم، وابن كثير.
الثالث: أن منهم من يُوقِفه، ذكره ابن عبد البر في تمهيده حاكيًا له عن بعضهم. 
الرابع: ذكره الأثرم، حيث قال: لم يروِه غير حسّان بن إبراهيم. 
وهذه الوجوه المتعددة لا تضعف الحديث ضعفًا شديدًا، وأقواها الوجه الأول والثاني، وأما الوجه الثالث: وهو الوقف والرفع، فلم يذكر الإمام ابن عبد البر من رواه موقوفًا، وإنما قال عقب روايته للحديث مرفوعًا: وهذا الحديث منهم من يوقفه، والوجه الرابع: وهو أنه لم يروه غير حسان بن إبراهيم لا يضعف الحديث؛ لأن حسان بن إبراهيم هو الكرماني، قال ابن الملقن: من رجال الصحيحين، وثقه أحمد وأبو زرعة وابن معين، ثم حكى عن ابن عدي: أنه لا بأس به، وعن ابن حبان: ربما أخطأ، وعن النسائي: ليس بالقوي، ومثله لا يضره تفرده. 
فمجموع ما يعل به حديث أبي قتادة: الانقطاع، والطعن في ليث بن أبي سليم، وأبو الخليل هو عبد الله بن الخليل، قال ابن حجر: مقبول. 
قال ابن القيم -رحمه الله تعالى-: وحديث أبي قتادة هذا قال أبو داود: هو مرسل؛ لأن أبا الخليل لم يسمع من أبي قتادة، وكما ننبه -دائمًا- وهو أن قوله: مرسل هنا، قد أطلقه على المنقطع بين أبي الخليل وبين أبي قتادة الصحابي >. قال ابن القيم: والمرسل إذا اتصل به عملٌ وعضده قياس، أو قول صحابي، أو كان مرسله معروفًا باختيار الشيوخ، ورغبته عن الرواية عن الضعفاء والمتروكين ونحو ذلك مما يقتضي قوته عُمِل به، وأيضًا فقد عضده شواهد أُخر، ثم ذكر حديث أبي هريرة وحديث أبي سعيد. 
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