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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  طرق تدريس الادب 
الكلمات المفتاحية: طرق- تدريس
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  طرق تدريس الادب
II. موضوع المقالة 
وهذه الطرق تتنوع تنوعًا كبيرًا وشاملًا، لكننا يمكن أن نعد أفضل هذه الطرق وأكثرها من حيث الشيوع والانتشار والشهرة: وهي الطريقة التاريخية، أو طريقة العصور التاريخية، وهي أولى طرق التدريس في الأدب، فالمنهج التاريخي تجرى فيه دراسة الأدب على أساس العصور الأدبية المختلفة، بدءًا بالعصر الجاهلي، والانتقال منه إلى عصر صدر الإسلام، فالعصر الأموي، ثم العباسي، ثم المملوكي، وأخيرًا العصر الحديث. وهذا هو المنهج المتبع حاليًا في المدارس الثانوية في معظم أقطار العالم العربي.

كما يوجد رأي بأن يدرس الأدب بدءًا من العصر الحديث، والانتقال تدريجًا إلى العصور السابقة، ووصولًا إلى العصر الجاهلي. وهذا الاتجاه يرى أن الانتقال من المألوف إلى غير المألوف يمكن أن يذلل الصعاب ويسهل الطريق، ويساعد على تقريب المفردات من قاموس المتعلم، أو التلميذ اللغوي.

وطريقة العصور التاريخية: تعتمد على المنهج التاريخي من العصر الجاهلي والعصر الإسلامي، والعباسي والدول المتتابعة، وعصر النهضة، وفيها يتم تقديم الأدب من خلال العصور، وبما يتلاءم مع فكرة تطور الأدب.

الطريقة الثانية: طريقة الفنون الأدبية: ويتم فيها تدريس الأدب وفق المناسبات، والفنون الأدبية. وفي تلك الطريقة لا يكون الاهتمام في الدراسة على التسلسل التاريخي، وإنما يكون التركيز على الفنون الأدبية: كالشعر بألوانه المختلفة القديم والحديث، والشعر المسرحي، والنثر بألوانه المختلفة، والقصة والخطابة والمقالة، وقد يكون المنهج هنا مكونا من دراسة فن أو أكثر من هذه الفنون في كل العصور الأدبية من القديم إلى الحديث، وقد يقتصر على عصر واحد.

وفي هذه الطريقة أو يصنف الأدب إلى مدح، وفخر، وغزل، ورثاء، وغير ذلك. ويكون التركيز على النص الفني ذاته سواء كان شعر، أو نثر، أو قصة، أو رسالة، أو خطبة، ويتم التركيز هنا على الأساليب التعبيرية.

الطريقة الثالثة: وهي طريقة الموضوعات: وفي تلك الطريقة تحدد مجموعة قصائد شعرية، وقطع نثرية تتحدث عن موضوع واحد سواء كان إنسانيا أو أخلاقيا أو اجتماعيا، سواء كانت من عصر واحد أو من عصور متعددة، وبحيث يتناسب مع اتجاهات وميول التلاميذ، ويتم اختيار محتوى منهج الأدب من مجموعة من القطع النثرية، والقصائد الشعرية ذات المغزى الإنساني، والأخلاقي، والاجتماعي من عصور شتى.

وإذا نظرنا إلى هذه الطريقة، نجد أنها تهتم بالتلميذ إلى حد كبير، وباتجاهاته، وحجاته، وميوله، ولذا؛ فهي تختلف عن الطريقتين السابقتين.

الطرقة الرابعة: طريقة الأقاليم الأدبية: وتعتمد هذه الطريقة على أسلوب دراسة الأدب وفق المكان الذي نشأ فيه، وهنا، تتبع طريقة رأسية في دراسة الأدب بخلاف المنهج التاريخي. وإذا نظرنا إلى هذه الطريقة، فإننا نجد أنها تهتم بمكان وبيئة معينة، فيمكن أن تأخذ مثلًا شبه الجزيرة العربية، ويمكن أن تأخذ بلاد العراق، ويمكن أن تأخذ أرض مصر، ويمكن أن تأخذ بلاد الأندلس تاريخيًّا، وما كان في تلك الدول من شعراء وأدباء، ثم تأخذ ذلك بالنقد والتحليل والتتبع، تتبعًا وفق الإقليم، ووفق خصائص المجتمع، وتلك تعد طريقة من طرق تدريس الأدب.
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