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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  عناصر محتوي المنهج
الكلمات المفتاحية: عناصر- محتوي- المنهج
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  عناصر محتوي المنهج
II. موضوع المقالة 
المَقْصُود بالمُحتوى ذاته كما بَيّنا سابقًا بإيجاز فهو: اختيار تنظيم المادة العلمية؛ لكِنّه لا يساوي المنهج، والأنشطة التعليمية مجموعة الخبرات الهادفة التي تمكن من يتفاعل معها من المادة العلمية، داخل المدرسة أو خارجها تحت إشراف المعلم.
معايير اختيار المحتوى بصفة عامة:
هناك معايير عديدة، يمكن أن نوجز بعضًا منها ثم نفصل البعض الآخر يمكن النظر إلى معايير اختيار محتوى للمنهج نظرة عامة فيما يلي:
أولًا: اختيار المحتوى يتم في ضوء الأهداف المعدة مُسبقًا لمرحلة أو صف ما، وبِذلك يكون المحتوى متفقًا مع الأهداف؛ كما ينبغي أن يكون ذلك المحتوى جوهريًّا، يَتناسب مع المستوى العقلي لكل صف، ويجبُ أنُ يَتّسم بصدق ودقة وصحة المعلومات المقدمة.
ومن معايير اختيار المحتوى أيضًا: أن يتصف بالتوازن والعمق والشمول، ويُغطي جوانب الموضوع المختلفة بقدر معقول ومناسب؛ فلا يستفيض في جزئية، ويُقَصّر في جزئية أخرى، لا تَقِلُّ أهمية عن غيرها.
ومن المعايير أيضًا: حداثة المحتوى: بطريقة تناسب مستقبل الأمة، وتناسب أيضًا مستقبل المتعلمين، وذلك من خلال اطلاع المعلم أو معد المنهج أو مطور المنهج، على آخر ما وصل إليه العلم؛ حتى يمكن له أن يكون مواكبًا في إعداد منهجه لما وصل إليه العلم الحديث.
كما ينبغي أن يكون هناك ارتباط بين المحتوى، وخصائص المتعلمين؛ لكي يعكس اهتماماتهم، وآمالهم، وطموحاتهم، ويلبي حاجاتهم، ويَحُلّ مشكلاتهم، لزيادة دافعية المتعلمين، ولسهولة عملية التعلم بالنسبة لهم.
كما يمكن أن نضيف معايير أخرى في اختيار المحتوى، وتلك المعايير يمكن أن تعد في معايير ثلاثة:
المعيار الأول: هو معيار الصدق.
والمعيار الثاني: هو معيار الأهمية أو المغزى.
والمعيار الثالث: معايير إضافية عديدة، تندرج تحت هذا المعيار منها حاجات واهتمامات المتعلم، ومنها المنفعة، القابلية للتعلم، والارتباط بواقع المجتمع والتوافق معه، وأن يتصف المحتوى بالشمول والعمق، وكذلك أن يتصف بالمعقولية.
خطوات اختيار المحتوى: فيرى كل من "إزنر" و"كولوني" و"كلاندنين" أننا عند اختيارنا للمحتوى لا بد أن نُجيب على عدد من الأسئلة وهي:
على سبيل المثال نسأل أنفسنا عندما نُريد أن نُعِدّ محتوى: ما هي النظريات الرئيسة في مجال المادة؟ ما هي المفاهيم الرئيسة في مجال المادة؟ ما هي القيم الرئيسة في مجال المادة؟ ما هي المهارات والقدرات الرئيسة في مجال المادة؟.
ويمكن تضمين هذه المكونات عند اختيار المحتوى من خلال عدة مراحل، وهي المراحل التالية:
مرحلة اختيار الموضوعات المفاهيم الرئيسة، مرحلة اختيار المفاهيم الفرعية للمادة العلمية للموضوعات من مفاهيم، وحقائق وقيم، ومهارات.
وهذه المراحل متسلسلة حيثُ نختار موضوعات في كل مرحلة في ضوء المراحل السابقة؛ فمرْحَلَةُ اخْتِيارُ المَوضوعات الكُبرى تُعْتَبرُ نقطة البداية في عملية اختيار المحتوى، حيث يرى "ريتشارد ردز" أنّ موضوعات المُحتوى يجبُ أن تكون ترجمة لأهداف المنهج، وأن تتسع لضم جوانب المادة المختلفة، وأن تكون بينها علاقة واضحة تربط بعضها ببعض من خلال عدد من الأمور: وهي:
اختيار عدد من الموضوعات الكبرى التي سوف يشملها، أو يتناولها المنهج.
وأيضًا: اختيار عدد من الموضوعات الرئيسة، تمثل الخطوط العريضة التي يَدُور حولها كل موضوع من الموضوعات الكبرى. وكذلك اختيار عدد من الموضوعات الفرعية التي تُغَطّي الموضوعات الرئيسة، واختيار المادة العلمية التي تُمَكِّننا من تجسيد الموضوعات الكبرى والرئيسة والفرعية، وتحديد المفاهيم والمبادئ والحقائق والقيم والمهارات، التي تغطي كل موضوع من الموضوعات الفرعية.
كما أن من محتوى المنهج: الأنشطة التعليمية: والنشاط التعليمي يجب أن ألا يخلو منه محتوى أي منهج دراسي؛ فالنشاط التعليمي يشير بالضرورة إلى تلك الأمور والعمليات، والمهارات التي يتبعها المتعلم، ويقوم بتنفيذها واتباعها، وتحقيقها بذاته من أجل أن يدعم، ومن أجل أن ينمي، ومن أجل أن يزيد فيما توصل إليه، أو فيما اكتسبه من معلومات ذات علاقة بما تعلمه داخل الفصل الدراسي، أو ذات علاقة بمحتوى الكتاب المقرر الذي يدرسه.
وطَبِيعَةُ الأنْشطة التعليمية يجب تحديدها وأنواعها، بالنسبة لطبيعة وتحديد ونوع كل منهج دراسي؛ فهُناك أنْشطة تعليمية يمكن أن يتم تنفيذها، بحيث تتلاءم مع خصائص وطبيعة المنهج الدراسي، وأنشطة قد لا تتفق ولا تتلاءم مع منهج دراسي، ولذلك يمكن تصنيف الأنشطة التعليمية وتحديدها بدقة، في ضوء طبيعة محتوى المنهج، وخصائص المنهج أيضًا، وينبغي بالضرورة أن تتنوع الأنشطة التعليمية داخل المنهج الواحد.
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