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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مداخل العلوم المتكاملة
الكلمات المفتاحية: مداخل-العلوم-المتكاملة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  مداخل العلوم المتكاملة
II. موضوع المقالة 
 تعتمد العلوم المتكاملة في بناء مناهجها على ثمانية مداخل، وهي: المدخل البيئي، مدخل المفاهيم، مدخل العمليات العقلية، مدخل المشروع، مدخل الظواهر الطبيعية، مدخل التطبيقات والتجارب العملية، مدخل الموضوع، مدخل المشكلات المعاصرة. 

ويعد المدخل البيئي من المداخل المناسبة لبناء مناهج التعليم المتكاملة؛ ولذلك فقد أوصت العديد من المؤتمرات بضرورة اتباع والأخذ بهذا المدخل، لإقامة برامج ومشروعات ومناهج متكاملة ومتزاوجة ومندمجة، تربط بين الثقافة والبيئة والتنمية من خلال مجالات وموضوعات، مثل: حماية التنوع البيولوجي، وإدارة الموارد الطبيعية، ومعرفة الأخطار الطبيعية التي تحيط بالبيئة، والحد من تأثيراتها الضارة. وعند بناء مناهج التعليم المتكاملة، يجب مراعاة عدة جوانب وأبعاد للتكامل، من أهمها ما يلي: 
مدى مجال، أو سعة، أو حجم التكامل، ويقصد به: عدد الموضوعات، أو المقررات، أو المناهج الدراسية التي يحدث التكامل فيما بينها، وقد أفادت مداخل التكامل بشكل كبير في توسيع مدى التكامل في مناهج العلوم المتكاملة حيث تجاوز دمج فروع المادة الواحدة: نبات، أو حيوان، أو كيمياء عضوية، وكيمياء غير عضوية إلى دمج مواد التخصص الواحد، كالكيمياء، والفيزياء، والأحياء في مقررات العلوم، ثم دمج مناهج العلوم مع مجالات أخرى، كالكيمياء، والفيزياء، والأحياء، والصحة، في مقررات العلوم والصحة. وكذلك علوم بيئية، ودراسات اجتماعية، وأنشطة عملية واجتماعية متنوعة، ودمجها في مقررات العلوم العامة والأنشطة البيئية، أو مقررات الأنشطة التربوية. وأخيرا دمج مناهج العلوم مع مناهج دراسية أخرى، كالرياضيات، واللغات، والجغرافيا، والتاريخ، وغيرها من العلوم الإنسانية والاجتماعية.
قوة أو شدة التكامل: ويقصد بهذا الجانب الدرجة أو المدى الذي تنعدم فيه الحدود بين المواد، أو الموضوعات المتكاملة. بمعنى آخر، فإن شدة التكامل تعني: درجة الترابط المنطقي، والتداخل التفاعلي بين موضوعات المنهج المتكامل. وهناك مستويات من شدة التكامل، كالتناسق الذي يجمع بين موضوعات ومجالات متقاربة ومتشابهة من حيث طبيعتها ومضمونها في منهج واحد. والترابط الذي يربط بين الموضوعات أو المجالات المتنوعة في منهج واحد مستند على أساس محدد لهذا الترابط، والاتحاد أو الدمج والتوليف الذي يجمع الموضوعات، أو المجالات، أو المناهج في كلٍ موحَّد، والتداخل البيني الاندماجي الذي يجمع بين الموضوعات أو المجالات أو المناهج في كل متداخل متفاعل، يصعب معه إدراك الفواصل بينهما. ويتيح المدخل البيئي أقصى درجات الشدة، والقوة والتأثير في مناهج العلوم المتكاملة، شريطة أن تتوافر كافة العوامل اللازمة لتنفيذ ذلك على المستوى الإجرائي.
ومن حيث عمق التكامل ويقصد به مدى ارتباط موضوعات مناهج التعليم، باحتياجات المتعلمين، وقضايا بيئتهم ومشكلاتهم التي تصادفهم في حياتهم اليومية. كما يقصد بعمق التكامل أيضا: مدى التداخل بين كافة الخبرات ونواتج التعلم التي تسعى المناهج المتكاملة إلى تحقيقها، معلومات ومفاهيم ومبادئ، وخبرات، ومهارات، واتجاهات، وقيم، وأنماط للسلوك، إلى غير ذلك من نواتج التعلم المرغوبة، ومن أنواع ومكونات المحتوى العلمي والمعرفي. ويتيح المدخل البيئي أيضًا، أقصى درجات العمق لمناهج العلوم المتكاملة، عندما تتوافر كافة العوامل لتحقيق ذلك. ومن الجوانب التي ينبغي مراعاتها أيضًا في مناهج التعليم المتكاملة: مرونة التكامل، والمرونة تشير دائما إلى الحرية، وتشير دائما إلى عدم الثبات في قالب وشكل ونمط واحد، ويشير هذا الجانب إلى أن المناهج المتكاملة ليست قوالب، وأشكالًا جامدة، بل لا بد وأن تكون مرنة، تتيح قدرا من الحرية لمعلمي تلك المناهج ومتعلميها عند تدريسها ودراستها.
ويعد هذا من الجوانب والعوامل، التي تؤدي إلى قوة المنهج، وهي: مرونة المنهج، حيث يمكن للمتعلم وللمعلم، أن يتدخل في تشكيل المنهج وإعداده، ويتوقف مدى مرونة التكامل في مناهج التعليم، على مدى خبرة القائمين ببناء تلك المناهج وتطويرها، ومدى فهمهم لفكرة التكامل، ومدى قناعتهم بها. ويتيح المدخل البيئي قدرا كبيرا من المرونة في بناء المناهج المتكاملة. والجانب الخامس الذي ينبغي مراعاته، عند إعداد المناهج المتكاملة: هو الاندماج البيئي؛ ويعد من أهم جوانب المناهج المتكاملة الاندماج البيئي، هذا الذي يعد شرطا لبناء تلك المناهج، وفي هذا الإطار يتم التأكيد مِن قِبل العديد من العلماء والمتخصصين على أن تدريس المناهج المتكاملة لا يتم بدون التغلغل، والاندماج البيئي؛ حيث يمثل ذلك هدفا أساسيًّا لا يمكن إغفاله عند الحديث عن تدريس مثل هذه المناهج، وفي ذلك إشارة صريحة إلى فعالية المدخل البيئي، في بناء المناهج المتكاملة، وفي تدريسها. 
وبصفة عامة، فإن المناهج المتكاملة تسهم في تحقيق مجموعة من الأهداف، حيث تتيح عدة فوائد، ومزايا تربوية وتعليمية، ومنها: الفهم العميق للمحتوى، وتعميق وترسيخ المعلومات والمبادئ والمفاهيم لدى كل من الطلاب والمعلمين، ومنها أيضا: الربط بين المؤسسات التعليمية، والعالم أو البيئة الخارجية المحيطة. كما أن منها: الربط بين خبرات تلك المناهج ومشكلات البيئة الواقعية. ومنها أيضا: تعليم الطلاب كيف يتعلمون وتعليم الطلاب كيف يفكرون، وتعليم الطلاب كيف يعملون على حل المشكلات، وعلى التعاون في سبيل التعلم، كما أن منها: تدريب الطلاب على تحمل المسئولية والمشاركة الفعالة، وتعليم الطلاب كيفية التغلب على العقبات، وكيفية التفكير الابتكاري والتفكير الإبداعي، ومنها: نمو خبرة الطلاب في التعبير الذاتي والاعتماد على النفس. كما أن منها أيضا: أنها تجعل البيئة التعليمية، والتعلم عملية أكثر إثارة ومتعة للمتعلم. كما أن فيها فائدة، وهي: إحداث ترابط منطقي، وتداخل تفاعلي، بين الخبرات العلمية دون تجزيء أو تكرار.
 وتأكيدا لفعالية مدخل التكامل في بناء مناهج العلوم المتكاملة، فقد أجريت العديد من الدراسات والبحوث ذات الصلة والعلاقة في العديد من المحافل العلمية، وكذلك التكنولوجية، والتربوية، والبحثية، في إطار هذا الموضوع على جميع المراحل التعليمية، وكان منها ما يلي: المناهج المتكاملة في المرحلة الابتدائية. تعد المرحلة الابتدائية من أكثر مراحل التعليم اهتماما بالمناهج المتكاملة، ويرجع ذلك بالضرورة إلى إلى طبيعة الدراسة بتلك المرحلة، التي تكون عامة تعتمد على معلم واحد يعرف بمعلم الفصل، خلال السنوات الأولى منها، حتى إن الصفوف الأخيرة منها لا تركز على التخصصات الدراسية الأكاديمية، بقدر تركيزها على جوانب الإعداد العام للتلاميذ، الأمر الذي يتيح تطبيق مناهج العلوم المتكاملة بشكل من المواد والأنشطة حول موضوعات البيئة، وترد بمسميات: مشاهد، وأنشطة، أو الأنشطة والمهارات الآلية، أو المعلومات العامة والأنشطة البيئية، أو العلوم والحياة، أو العلوم والصحة، إلى غير ذلك.
ويمكن اعتبار تكامل منهج العلوم، للصفوف الأولى من المرحلة الابتدائية، مع بقية المواد الدراسية لتكوين منهج موحد متكامل، هو أرقى أنواع العلوم المتكاملة من حيث مدى التكامل، وقوة وعمق وشدة وأثر هذا التكامل. 
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