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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  معايير اختيار الاهداف التربوية
الكلمات المفتاحية: اهداف-التربوية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  معايير اختيار الاهداف التربوية
II. موضوع المقالة 
لما كان تحديد الأهداف التربوية والتعليمية ضروريًّا، وكان ضرورة حتمية لأي عملية تعليمية؛ فإنّ هناك مجموعة من الأسس والمعايير والمبادئ، التي ينبغي ويجبُ أن تُراعى عند تحديد واختيار الأهداف التربوية، ويمكن إجمالها فيما يلي:
أن تستند هذه الأهداف التربوية إلى فلسفة تربوية اجتماعية سليمة، وأن تكون الأهداف التربوية واقعية وممكنة التحقيق، وأن تقوم الأهداف التربوية على أسس نفسية سليمة، وأن يشترك في تحديد الأهداف التربوية ويقتنع بها المتخصصون والمعنيون بها جميعًا، وأن تكون الأهداف التربوية سلوكية يمكن قياسها وتحقيقها في الواقع، وأن تكون الأهداف شاملة وفيما يلي نعرض لكل أساس من هذه الأسس بشيء من التفصيل:
الأساس الأول: وهو ضرورة أن تستند الأهداف الضرورية إلى فلسفة تربوية واجتماعية سلمية:
فينبغي أن تلتزم الأهداف بفلسفة المجتمع واحتياجاته؛ فالعلاقة المتبادلة بين الفرد والمجتمع، فإذا كان الاهتمام في المناهج ينصب على التلميذ، باعتبار أن المدرسة قد وُجدت من أجله؛ ففي نفس الوقت يجبُ الاهتمام بالمجتمع ككل، الذي يتكون من أجيال مُتعاقِبة تُخَرّجها هذه المدرسة، وإذا أردنا لمجتمعنا التقدم والنمو؛ فمِمّا لا شك فيه: أن العلم يعد هو الوسيلة الفعالة لتحقيق ذلك.
ومن أجل هذا ينبغي أن تتجه المناهج الدراسية في تحقيق أهداف تستند إلى فلسفة تربوية سليمة، تراعي كل من المجتمع بثقافته وظروفه وآماله، وكذلك تُراعي الدّارس، وهو الفرد المُتعلم بشخصيته وقدراته وحاجاته، واستعداداته وميوله، وما يُريد أن يصبو إليه، وما يريد أن يحققه ويصل إليه مستقبلًا.
الأساس الثاني: وهو يجب أن تكون الأهداف التعليمية واقعية وممكنة التحقيق، فاختيار الأهداف يجب أن يتم بحيث يمكن تحقيقها في الظروف الواقعية التي نعيشها، فليس من المعقول أن نتجاهل الواقع بمشكلاته وصعوباته، ونحدد أهدافًا نموذجية نسعى إلى تحقيقها، ولا يُمكن أنْ تَتحقّقَ على أرض الواقع.
ولهذا يجب أن يؤخذ بعين الاعتبار عند تحديد واختيار الأهداف: ظروف المدارس الواقعية، وإلا ما أمكن تحقيق الأهداف التي نرغبها ونسعى إلى تحقيقها، ولا يجب أن نختار أهدافًا اختارها الآخرون لمدارسهم، دون مراعاة هل يمكن تحقيق هذه الأهداف في مدارسنا أم ليس من الممكن؟ أو هل تتمشى هذه الأهداف مع فلسفتنا أم لا، وهل يسمح واقع مدارسنا بتحقيقها أم لا.
فما يَصْلُح في مَدَارس غيرنا من دول ومجتمعات، رُبّما لا يصلح في مدارسنا، وذلك لاختلاف واقعهم وثقافتهم، وإمكاناتهم عنا، لكن تجدر الإشارة ألا نستسلم لمشكلات وصعوبات، وما قد يفرضه علينا الأمر الواقع، بل يجب أن توضع أهداف تحفز العاملين في مجالات التدريس، وتتحَدّى تفكيرهم، وتُشجعهم على الابتكار، وتقودهم إلى البذل والعطاء من أجل تحقيقها. 
الأساس الثالث: أنْ تقوم الأهداف على أسس نفسية سليمة فقَد أوضحت نظريات التّعلّم في ميدان علم النفس التعليمي الأسس النفسية السليمة لعملية التعلم، وما زالت الدراسات تستكشف المزيد عن طبيعة الإنسان، لهذا يجب أن تبنى الأهداف التربوية في ضوء هذه الأسس، وأن نتجنب مواطن الاختلاف الكائنة بين تلك النظريات، وأن تبنى الأهداف على أفكار التعلم الراسخة في ميدان علم النفس، والتي أصبح لا مجال للشك فيها نتيجة الدراسات العلمية الدقيقة في هذا المجال.
الأساس الرابع من أسس اختيار الأهداف التربوية: وهو أن يشترك في تحديد الأهداف المَعنِيّونَ جميعًا، وأنْ يقتنعوا بها تمامًا؛ فأهداف المناهج يجبُ أنْ يشترك في تحديدها واختيارها كل من يعنيه الأمر؛ كالتلاميذ وأولياء الأمور ومديرو المدارس، والموجهين والخبراء، والمتخصصين في المجالات التربوية والاجتماعية والاقتصادية والسياسية؛ فاقتناع كل من هذه الفئات بالأهداف يُسهم في تحقيقها.
ودَورُ وزارة التربية والتعليم كبير في تحديد هذه الأهداف، ولا يعني هذا أنها وحدها المسئولة عن عملية التحديد، فالمعلم هو الشخص الذي يُمكنه أن يُقَرّر إلى حد بعيد ما يحتاجه التلاميذ من خبرات ومحتوى دراسي، أما التلاميذ فليس لهم دور هام في تحديدها، إذ أنهم الوحيدون القادرون على تحديد ما يُشبع رغباتهم وحاجاتهم، واهتماماتهم.
كذلك المتخصصون في المجالات التربوية والاجتماعية، والاقتصادية، والسياسية، لهم دور كبير في تحديد الأهداف، ولا يعني هذا أن الجميع متساوون في الدور الذي ينبغي أن يقوموا به، بل يختلف هذا الدور من فئة أخرى.
الأساس الخامس لاختيار الأهداف التربوية: أن تكون الأهداف سلوكية ويمكن قياسها، ويعني هذا أن يكون من الممكن ترجمة الأهداف إلى عمليات سلوكية، يمكن ملاحظتها، وتقويمها لدى التلاميذ؛ فإذا لم يكن من الممكن ترجمتها إلى عمليات سلوكية، فإنها في هذه الحالة يصعب قياسها، فالهدف المُصاغ بطريقة جيدة يجبُ أن يوضح الفعل السلوكي الذي يظهر لنا في أداء التلميذ.
فمثلًا القول بأن على التلميذ أن يذكر القانون الأول لـ"مندل" في الوراثة كما ورد في الكتاب المدرسي يوضح الفعل السلوكي، الذي يجب أن يفعله التلميذ، كذلك القول بأن على الطالب في الكلية الإسلامية أن يذكر الآيات الدالة على حكم شرعي معين، يُوضح كذلك الفعل السلوكي الذي يجب أن يفعله الطالب في هذا التوقيت.
وذلك على عكس ما إذا صيغ الهدف في صيغة أن يُدرك الطالب مسألة ما، أو موضوع ما؛ فإنّ الفِعل السُّلوكي المطلوب من الطالب في هذا الوقت غير واضح؛ لأنّ الإدراك شيء عقلي، يَصْعُب أن نتطلع عليه، أو أن نقيسه في الواقع بأدوات قياس واضحة.
الأساس السادس لاختيار الأهداف التربوية: أن تكون الأهداف شاملة: بمعنى أن تكون الأهداف التربوية شاملة لجميع جوانب الخبرة، التي يمكن أن توصلنا إلى ما نسعى إليه؛ فلا يَنْبَغي التركيز على جانب واحد فقط من المعلومات، ونترك الجوانب الأخرى، بل يجب الاهتمام أيضًا بالمهارات المُختلفة، وطُرق التفكير، والاتجاهات، والميول والقيم، والاهتمامات وغيرها.
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