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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مؤسسات التربية الاسلامية
الكلمات المفتاحية: مؤسسات -التربية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  مؤسسات التربية الاسلامية
II. موضوع المقالة 
المؤسسة الأولى من مؤسسات التربية الإسلامية: الأسرة:

باعتبارها الكنف الذي ينشأ الإنسان في أحضانه، وباعتبارها البيئة التي ينمو فيها الإنسان منذ طفولته ومولده، وحتى يصبح رجلا كبيرا. والأسرة في اللغة -كما وردت في (لسان العرب): أسرة الرجل عشيرته، ورهطه الأدنون؛ لأنه يتقوى بهم. أما في (المعجم الوسيط) فقد جاءت بمعنى الدرع الحصينة، وأهل الرجل وعشيرته، والجماعة التي يربطها أمر مشترك، إذًا فالأسرة في اللغة تعني: الجماعة المحيطة بالإنسان، التي تمثل أهله وعشيرته، وتمثل قوته وسنده.
أما الأسرة في الاصطلاح: فهي الوحدة الأولى للمجتمع، وأولى مؤسساته التي تكون فيها العلاقات في الغالب من نوع العلاقات المباشرة، والتي ينشأ فيها الفرد، ويتم في إطارها المراحل الأولى من تنشئته الاجتماعية، أو تطبيعه الاجتماعي، ويكتسب عن طريق التفاعل معها كثيرًا من معارفه، ومهاراته، وميوله، وقيمه، وعواطفه، وعاداته الدينية الصحيحة، واتجاهاته في الحياة، ويجد فيها أمنه وسكينته، ويرى البعض: أنها عبارة عن مجتمع صغير، وهو وحدة ديناميكية لها وظيفة تهدف نحو نمو الطفل نموا اجتماعيا صحيحا، ويتحقق هذا الهدف بصفة مبدئية عن طريق: التفاعل العائلي الذي يحدث داخل الأسرة، والذي يلعب دورا مهما في تكوين شخصيته. وكذلك، فإن الطفل تنمو شخصيته، وسلوكه من خلال الأسرة التي تحيط به؛ ولذلك فإنه عند اعتبار التربية الدينية والإسلامية الصحيحة، فإن الأسرة هي الوعاء الاجتماعي الذي يتلقى الطفل عاداته ومعلوماته، وأخلاقياته فيه، ويتفاعل مع أفراده، ويشعر بالانتماء إليهم، وبذلك يكتسب الطفل أول عضوية جماعة، ويتعلم منها كيف يتعامل مع الآخرين في سعيه لإشباع حاجاته، وتحقيق مصالحه، من خلال تفاعله مع أعضائها.
والحديث عن الأسرة كعامل مؤثر في التربية الدينية والإسلامية، يبين لنا أهمية الأسرة المسلمة في تنمية العادات الإسلامية الصحيحة، والأخلاق القويمة. ومقومات الأسرة؛ لتنمية القيم الأخلاقية لدى أبنائها، والدور الديني والخلقي للأسرة. 
أما بالنسبة لأهمية الأسرة المسلمة في تنمية القيم الدينية والخلقية لأبنائها: فتعد الأسرة من أهم المؤسسات التربوية المؤثرة في تنمية القيم الخلقية في نفوس الأطفال؛ حيث إنها الوسيط الأول للتربية الإسلامية، والتربية بصفة عامة، والتي فيها يتعلم الطفل، وتنمو لديه الأفكار، والمفاهيم، والمبادئ، والعادات، ويتعلم فيها الناشئة أنماط السلوك، والعادات الاجتماعية، والدينية، المرغوب فيها من خلال: التفاعل العائلي، والعلاقات التي تتكون بين أعضاء الأسرة، والتي يترتب عليها: أن يؤثر كل فرد في الآخر؛ بقصد تكوين خبرات جديدة تعزز، وتنمي القيم الدينية الإسلامية لدى الأطفال. ولهذا؛ يقول صالح بن حميد: "إن الله أراد للأسرة أن تقوم على الأسس الصحيحة السليمة، فأرسى الدعائم السليمة الصحيحة، والأسس القويمة لتكوينها تكوينا سليما كحاضن جيد للطفل بحيث ينشأ نشأة سوية متمسكا بالقيم، والأخلاقيات الإسلامية".
لذا؛ لا ينكر أحد دور الأسرة في تكوين نسق محدد لما هو ملائم، وما هو غير ملائم من أنواع السلوك، من خلال أساليب التنشئة. وهنا يبرز دور الأسرة في تشكيل نوع من الترتيب الهرمي لدرجة تفضيل الأشياء والمواقف، والأحداث لدى أفرادها، وهذا يمثل معيارا يهتدي به الفرد في المواقف المختلفة، أي تكون بمثابة القيم لدى الأشياء، وبهذا، تكون الأسرة المسلمة: هي وسيلة المجتمع الإسلامي للحفاظ على قيم، وأخلاقيات، ومبادئ، وثقافة الإسلام، وكذلك الثقافة الإسلامية بصفة عامة. وهناك مقومات للأسرة لتنمية الخلق، ولتنمية الأفكار الدينية والإسلامية الصحيحة لدى أبنائها، فالأسرة التي نسعى أن تقوم بدورها في تنمية القيم الأخلاقية السليمة، وكذلك إحداث التربية الإسلامية الصحيحة لدى أبناء تلك الأسرة، يجب أن يتوافر فيها أو يراعى في هذه الأسرة الأمور التالية:
الأمر الأول: وهو عماد هذا الموضوع، وأساسه: الدين، وهو من أهم أسس اختيار الزوجة لزوجها، أن يكون ذا دين، وكذلك الزوج لزوجته لقوله : ((إذا أتاكم من ترضون دينه وخلقه فزوجوه إلا تفعلوا تكن فتنة في الأرض وفساد عريض)) ويقصد بالدين: أن يكون هذا الرجل متمسكا بالتدين في كل تصرفاته، ملتزما التزاما كاملا بمناهج الشريعة الإسلامية، يعرف حقوق الإسلام عليه، وكذلك أيضا: أن تكون المرأة ذات دين؛ لقوله : ((تنكح المرأة لأربع لمالها، ولحسبها، ولجمالها، ولدينها، فاظفر بذات الدين تربت يداك)). ويقصد بالدين هنا: الفهم الحقيقي للإسلام، والتطبيق السلوكي لكل فضائله السامية، وآدابه الرفيعة، والالتزام الكامل بمناهج الشريعة الإسلامية. ولا شك أنه إذا توفر هذا في الزوجين؛ فإن أثره سينعكس على الأبناء؛ حيث يتوفر لهم الاستقرار، والطمأنينة، والمودة، والرحمة، وغيرها من الآداب، والأخلاق الإسلامية الضرورية لسلامة التربية الأسرية 
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