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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مؤسسات التربية الاسلامية
الكلمات المفتاحية: مؤسسات -التربية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  مؤسسات التربية الاسلامية
II. موضوع المقالة 
المؤسسة الثانية من مؤسسات التربية الإسلامية: المدرسة:

والمدرسة هي المؤسسة الثانية بعد الأسرة، والتي تؤثر في عملية التربية الإسلامية الصحيحة للنشء، وهي أول مؤسسة اجتماعية رسمية في المجتمع، وهي تتجاوز حدود الأسرة، وتربط الأطفال بنظام اجتماعي واسع، والمدرسة هي المؤسسة الرئيسة التي يوكلها المجتمع لتعليم أبنائه، وتعريفهم بما توصل إليه المجتمع، والمجتمعات الأخرى، والعالم من معرفة، ومهارات، وقيم بطريقة منظمة ومتطورة، كما أنها تعتبر امتدادا للأسرة؛ فهي الحاضنة الثانية ذات الأهمية الخاصة في تربية النشء تربية إسلامية صحيحة؛ من خلال المقررات الدينية: كالفقه، والحديث، والتفسير، وكحفظ القرآن الكريم، وعلوم الشريعة الإسلامية، والسيرة النبوية، ولكن أيضًا من خلال المناخ الذي توفره للدارسين، المناخ النقي من كل ما يخالف دين الله، ومن كل ما يخالف تعاليم الإسلام.
ويعمل على ترسيخ السلوك الإسلامي، عن طريق القدوة، وأداء الفرائض، والالتزام بالسلوك، والأخلاق الإسلامية. كما أن المدرسة تستطيع أيضًا أن تسهم الإسهام الفعال في بناء شخصية الفرد؛ بما تهيئه له من مناخ صحي يساعد على النمو المعرفي، والانفعالي، والجمالي، والاجتماعي، والعقدي،لا بما تقدمه من معلومات نظرية فقط، بل بالممارسة العملية، ومن خلال الأسوة، والقدوة الحسنة، ومن خلال ما يفعله المعلم أمام تلاميذه في المدرسة. ولمعرفة الدور الذي تقوم به المدرسة في تنمية القيم الدينية الصحيحة، والأخلاقيات الإسلامية الصحيحة لدى النشء، يتضح من خلال مناقشة المحاور التالية:
المحور الأول: أهمية المدرسة في تنمية القيم الخلقية: إن أهمية المدرسة ترتكز حول وظيفتها التربوية التي تقوم بها، والدور الذي من خلاله تؤدي تلك الوظيفة إلى تربية النشء على المنهج الإسلامي التربوي الصحيح، ولذلك؛ فإن الوظيفة الأساسية للمدرسة في المجتمع الإسلامي: هي أن تقوم بإفهام طلابها أو تلاميذها للإسلام، وتعاليمه ومبادئه، ومصادره، فهما صحيحا متكاملا، وغرس العقيدة الإسلامية الصحيحة ونشرها، وتزويد المتعلمين أو التلاميذ بالقيم، والتعاليم الإسلامية، والمثل العليا، وإكسابهم المعارف، والمهارات المختلفة، وتنمية الاتجاهات السلوكية البناءة، وتهيئة الفرد والمتعلم المسلم؛ ليكون عضوا نافعا في بناء المجتمع الإسلامي.
وتزداد أهمية المدرسة في تنمية القيم الخلقية؛ حيث إن المدرسة هي التي تعمل مع الأسرة على تربية الطفل، فهي أنشئت من أجل مساعدة الأسرة بعملية التربية؛ لأن وقت الأسرة لا يسمح بالإشراف المستمر طوال مرحلة الطفولة، والبلوغ، والمراهقة إلى الرجولة. ولأنالتربية عملية تخصص تحتاج إلى مربين لهم خبراتهم، ومعرفتهم بطبيعة الطفل، وما تحتاج إليه من وسط مناسب، وأدوات، ومعلومات، وجو يستثير نشاطه ورغباته في العلم والتعلم. ولأن المربين يجيدون التعامل مع الطفل دون تساهل يشجعه على العبث، والسلوك الشاذ، أو قسوة تنفره من التعلم والاكتساب.
المحور الثاني: الوظائف التي تقوم بها المدرسة: تقوم المدرسة في ظل التربية الإسلامية بوظائف متعددة ومختلفة تؤثر في حياة الناشئة، وتتمثل تلك الوظائف: في تعليمهم، وحل مشكلاتهم، وفي إكسابهم للقيم الأخلاقية، والسلوك الصحيح، ليسهم ذلك في تربيتهم؛ ليحسنوا التعامل مع كافة المجالات. وتنبثق تلك الوظائف المتعددة من الوظيفة الرئيسة للمدرسة في نظر الإسلام، والشريعة الإسلامية، وهي: تحقيق التربية الإسلامية بأسسها الفكرية، والعقدية، والتشريعية، وبأهدافها، وعلى رأسها: عبادة الله، وتوحيده، والخضوع لأوامره، وشريعته، وتنمية كل مواهب النشء، وقدراته على الفطرة السليمة التي فطر الله الناس عليها. وفيما يلي عرض لتلك الوظيفة الخلقية للمدرسة، وتلك الوظيفة هي: خلقية، وإسلامية أيضا. أول تلك الوظائف: نقل التراث، والمحافظة عليه، من خلال تعريفهم بتاريخ الإسلام والمسلمين، وتاريخ الأمة الإسلامية والمحافظة على هذا التراث. وأيضًا، تبسيط التراث الثقافي، والتراث الإسلامي؛ حتى يتعلمه الطفل تعلما يسيرا، ويستطيع أن يدمجه في ذاكرته، ويعمل في ضوئه من خلال السير، ومن خلال القصص.
انتقاء التراث وتصفيته: فينبغي تدريس التراث النقي المحقق المدقق الواضح الصحيح للتلاميذ في المدارس الإسلامية، كذلك ينبغي التأليف بين الأطفال، وتعويدهم على التعاون، والتفاهم مما يساعد على التماسك، وحب الأطفال بعضهم بعضا، وبالتالي: يؤدي إلى تماسك الأمة بأكملها عندما يصبحون كبارا، وتنمية الإبداع والابتكار، فالمسلم لا بد أن يكون مبتكرا، وأن يكون مفكرا ومتأملا ومتدبرا. وتنمية أنماط اجتماعية جديدة، بحيث يمكن للتلاميذ في المدارس الإسلامية أن يتكيفوا مع التيارات التي تحدث في المجتمع، على كافة الجوانب الحياتية، وبالتالي، فإن المدرسة تسهم في غرس أنماط اجتماعية جديدة تتفق مع القيم الأخلاقية الفاضلة، النابعة من التربية والشريعة الإسلامية.
المحور الثالث: عناصر المجتمع المدرسي ودورهم في تنمية القيم الإسلامية، والأخلاقيات الإسلامية، وإحداث التربية الإسلامية.  
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