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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مؤسسات التربية الاسلامية
الكلمات المفتاحية: مؤسسات-التربية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  مؤسسات التربية الاسلامية
II. موضوع المقالة 
يعتبر المسجد المؤسسة التربوية الأولى في صدر الإسلام الذي تنطلق منه التربية الإسلامية لأبناء الأمة على العقيدة الصحيحة، والقيم الأخلاقية الفاضلة. ولذا؛ يمثل المسجد أهمية كبرى للمجتمع المسلم في تنميته، وترشيده، وتوجيهه في جميع مجالات الحياة؛ لتحقيق الغاية الكبرى، وهي: عبادة الله وحده لا شريك له. والمسجد له مكانة عظيمة، وهو ليس مكانا لأداء العبادة فقط، وإنما يعد خير مكان يكتسب منه الفرد القيم الإسلامية البانية لشخصيته، والمهذبة لسلوكه، والقيم التي توجهه، وترسم له الخطوط الهادية للطريق المستقيم. ولكي نفهم وظيفة المسجد كمؤسسة تسهم في غرس القيم الأخلاقية لدى الناشئة، وتنميتها لدى الكبار نناقش ذلك فيما يلي:
أولا: مكانة المسجد التربوية: المسجد هو المكان الذي يجتمع فيه الناس للخضوع، والخشوع بين يدي الله ، وقد ذكره الله تعالى في كتابه الكريم موضحا مكانته وتكريمهوتتضح مكانة المسجد من حرص النبي الأعظم محمد  على بناء المساجد حيث ما كان . فأول ما وصل قباء بنى مسجد قباء، ثم لما وصل المدينة بنى مسجده ، بل رغب النبي  في ارتياد المساجد، فقال : ((ألا أدلكم على ما يمحو الله به الخطايا ويرفع به الدرجات؟ قالوا: بلى يا رسول الله. قال: إسباغ الوضوء على المكاره، وكثرة الخطا إلى المساجد، وانتظار الصلاة بعد الصلاة، فذلكم الرباط، فذلكم الرباط)). 
وكانت المساجد منذ ظهور الإسلام تقوم بدور هام في تعليم المسلمين، فكان الرسول  يعلم المسلمين في المسجد أمور دينهم، ويرشدهم إلى السلوكيات الصحيحة، وينهاهم عن العادات الذميمة. وهكذا، نجد أن المسجد ليس مكانا فقط لأداء العبادة، بل مؤسسة تربوية إسلامية؛ لتصحيح السلوكيات السليمة، وغرس القيم الأخلاقية الفاضلة، وتعليم الناس. وتعددت وظائف المسجد لوظائف أخرى في عصر النبي ، والخلفاء الراشدين من بعده، فكان مكانا للإعداد للحروب، وتعيين القادة، ورفع الروح المعنوية للمجاهدين، واستقبال الوفود فيه، بل كان يستقبلهم  في مسجده بالمدينة المنورة، فيدعوهم إلى تطبيق تعاليم الإسلام في سلوكهم. وهكذا، يتبين الدور الكبير الذي كان يؤديه المسجد، ولا زال في بناء المجتمع الإسلامي الصحيح.
دور المسجد في التربية الإسلامية والأخلاقية: يعد المسجد أحد المؤسسات الهامة، والتي تلعب دورا كبيرا في تربية الأفراد تربية إسلامية سليمة، وفي المسجد حينما يقف الناس صفا واحدا فقيرهم وغنيهم دون تمييز؛ تذوب فيه كل الفروق بينهم، وذلك من خلال القدوة الحسنة التي تبرز في المسجد، وبالتالي: تضعف اتجاهات الصراع القيمي في ظل القدوة، ومبدأ التربية الإسلامية الصحيحة، ولذلك فإن المسجد ليس مكانا لأن ننصب فيه الأجساد، ونقف فيه صفوفا فقط، بل مكانا لأن نربي فيه أنفسنا تربية دينية صحيحة.
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