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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  مؤسسات التربية الاسلامية
الكلمات المفتاحية: مؤسسات-التربية
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  مؤسسات التربية الاسلامية
II. موضوع المقالة 
حيث تعد وسائل الإعلام من أقوى المؤسسات التربوية، وأكثرها أثرا في العصر الحاضر؛ نظرا لما حظيت به من تقدم تكنولوجي، ومعلوماتي، وتنوع في الوسائل، والعرض، وقوة في إثارة وجذب المتابعين لها، وعالمية في الخبر، والنقل. ووسائل الإعلام تشمل جميع المؤسسات الحكومية، والأهلية التي تنشر الثقافة للجماهير، وتعنى بالنواحي التربوية كهدف لتكيف الفرد مع الجماعة. ومن هذه المؤسسات: الصحف، والإذاعة والتلفزيون، والهاتف النقال، إضافة إلى الشبكة العنكبوتية وهي الإنترنت. 
وتعد وسائل الإعلام ذات أهمية كبرى في حياة الإنسان، وذلك لأنه لم يعد الإنسان قادرا عن الاستغناء عما يتزود به يوميا من المادة الإعلامية. ولا شك أن لهذه المادة آثارا، قد يكون لها أثر إيجابي، أو سلبي فيما يتصل بالتربية الإسلامية الصحيحة. ولذلك؛ ينبغي أن تكون وسائل الإعلام المختلفة في الدول الإسلاميةأول القوى، والمؤسسات التربوية، عملا من أجل تنمية مبادئ التربية الإسلامية، ونشر الثقافة، والأخلاقيات الإسلامية الصحيحة، من أجل تنشئة الأطفال تنشئة صالحة، وكذلك مساعدة الكبار على تعلم أمور الدين الإسلامي ذات الأهمية بالنسبة لهم في دنياهم وآخرتهم.
المؤسسة الخامسة: هي جماعة الرفاق: 

حيث تعتبر جماعة الرفاق من الوسائط التربوية المهمة في حياة الطفل؛ إذ تتحول ميوله مع تقدم عمره من الأسرة إلى جماعة الرفاق الذين يجلس معهم، ويأكل ويشرب معهم، ويصاحبهم، ويسايرهم، ويجلسون معا كثيرا، سواء كانوا يتزاورون أو يتقابلون، أو يخرجون في رحلات أو فسح، أو غير ذلك. وذلك؛لأن الطفل دائما والتلميذ أو الطالب دائما يلجأ إلى التقارب ممن هم في مستوى عمره، ويحب دائما الاستقلال عن الأسرة، فيبدأ الناشئ بتكوين علاقات مع رفاقه داخل عائلات أسرته أولا، ثم خارج عائلات أسرته ثانيا، أو رفاق الحي الذي يسكنون فيه، فتؤدي به هذه العلاقات إلى مجاراة، ومحاكاة، وملاحظة ما يسود بينهم من قيم، ومبادئ، ومعايير، بعضها يتفق مع تعاليم الإسلام، وبعضها يبتعد عنه كلية. ولذلك؛ فإن جماعة الرفاق تعد من أهم الوسائط تأثيرا على قيم الفرد الأخلاقية.
ولقد اهتم الإسلام بها اهتمامًا كبيرًا، حيث توجد توجيهاته واضحة وجلية في دعوة الآباء، والأمهات، والمربين إلى العناية بتوجيه أبنائهم إلى اختيار رفقائهم من الأخيار الصالحين، دينا، وخلقا، وسلوكا حتى يقتدوا بهم، ويكتسبوا منهم الصفات الحميدة، والخلال الفاضلة، وأن يجنبوهم مخالطة الأشرار، حتى لا يقلدوهم، ويسلكوا طريقهم المعوج. ولذلك؛ ينبغي علينا أن نعرف خصائص الرفاق لأبنائنا، ونسأل أبناءنا عمن يذهبون، وعمن يعودون، عمن يصاحبون، وعمن يعرفون، وعن خصائص وسلوكيات أصحابهم، وأصدقائهم، ورفاقهم؛حتى نطمئن أن البيئة المحيطة بهم بيئة صالحة، ولذلك نبه النبي  إلى أهمية الرفيق، فقال : ((مثل الجليس الصالح، والجليس السوء كحامل المسك، ونافخ الكير، فحامل المسك: إما أن يحذيك، وإما أن تبتاع منه، وإما أن تجد منه ريحا طيبة. ونافخ الكير: إما أن يحرق ثوبك، وإما أن تجد منه ريحا خبيثة)). 
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