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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  تقوية حديث منقطع بحديث ضعيف
الكلمات المفتاحية: حديث-منقطع-ضعيف
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  تقوية حديث منقطع بحديث ضعيف
II. موضوع المقالة 
  : حديث ضعفه ينشأ من أنه منقطع، وحديث ضعيف غير منقطع. 

ومثاله: حديث أبي قتادة عن النبي : ((أنه كره الصلاة نصف النهار إلا يوم الجمعة))، تقوَّى بحديث أبي هريرة: ((أن رسول الله  نهى عن الصلاة نصف النهار حتى تزول الشمس إلا يوم الجمعة))، وحديث أبي قتادة هذا رواه أبو داود والبيهقي وابن عبد البر من طريق حسان بن إبراهيم عن الليث، عن مجاهد، عن أبي الخليل، عن أبي قتادة، عن النبي : ((أنه كره الصلاة نصف النهار إلا يوم الجمعة)) قال أبو داود: وهو مرسل؛ مجاهد أكبر من أبي الخليل، وأبو الخليل لم يسمع من أبي قتادة، وقال البيهقي -رحمه الله-: وهذا مرسل؛ وأبو الخليل لم يسمع من أبي قتادة، ومجاهد أكبر من أبي الخليل. 

وقال ابن كثير -رحمه الله تعالى-: وفي سنده ليث بن أبي سليم، وفيه كلام.
وقال ابن الملقن -رحمه الله تعالى-: وهذا حديث معلول من أوجه، ثم ذكر أربعة: 
الأول: انقطاعه فيما بين أبي الخليل وأبي قتادة، وبه أعله الإمام أبو داود -كما تقدم- والأثرم في ناسخه ومنسوخه، وعبد الحق في (أحكامه الوسطى) والرافعي في (شرح المسند). 
الثاني: الطعن في رواية ليث بن أبي سُليم، وبه أعله الأثرم، وابن كثير.
الثالث: أن منهم من يُوقِفه، ذكره ابن عبد البر في تمهيده حاكيًا له عن بعضهم. 
الرابع: ذكره الأثرم، حيث قال: لم يروِه غير حسّان بن إبراهيم. 
وهذه الوجوه المتعددة لا تضعف الحديث ضعفًا شديدًا، وأقواها الوجه الأول والثاني، وأما الوجه الثالث: وهو الوقف والرفع، فلم يذكر الإمام ابن عبد البر من رواه موقوفًا، وإنما قال عقب روايته للحديث مرفوعًا: وهذا الحديث منهم من يوقفه، والوجه الرابع: وهو أنه لم يروه غير حسان بن إبراهيم لا يضعف الحديث؛ لأن حسان بن إبراهيم هو الكرماني، قال ابن الملقن: من رجال الصحيحين، وثقه أحمد وأبو زرعة وابن معين، ثم حكى عن ابن عدي: أنه لا بأس به، وعن ابن حبان: ربما أخطأ، وعن النسائي: ليس بالقوي، ومثله لا يضره تفرده. 
فمجموع ما يعل به حديث أبي قتادة: الانقطاع، والطعن في ليث بن أبي سليم، وأبو الخليل هو عبد الله بن الخليل، قال ابن حجر: مقبول. 
قال ابن القيم -رحمه الله تعالى-: وحديث أبي قتادة هذا قال أبو داود: هو مرسل؛ لأن أبا الخليل لم يسمع من أبي قتادة، وكما ننبه -دائمًا- وهو أن قوله: مرسل هنا، قد أطلقه على المنقطع بين أبي الخليل وبين أبي قتادة الصحابي >. قال ابن القيم: والمرسل إذا اتصل به عملٌ وعضده قياس، أو قول صحابي، أو كان مرسله معروفًا باختيار الشيوخ، ورغبته عن الرواية عن الضعفاء والمتروكين ونحو ذلك مما يقتضي قوته عُمِل به، وأيضًا فقد عضده شواهد أُخر، ثم ذكر حديث أبي هريرة وحديث أبي سعيد. 

فهذه الأحاديث هي التي تقوي حديث أبي قتادة المنقطع. 
وقلنا: إنه يقوى بحديث أبي هريرة: ((أن رسول الله  نهى عن الصلاة نصف النهار حتى تزول الشمس إلا يوم الجمعة)) وحديث أبي هريرة الذي قلنا: إنه يقوي ويعضد حديث أبي قتادة > ((أن النبي  كره الصلاة نصف النهار إلا يوم الجمعة)) فحديث أبي هريرة هو: "نهى  عن الصلاة نصف النهار حتى تزول الشمس إلا يوم الجمعة" فهو شيء واحد، فالمتن واحد.  وحديث أبي هريرة هذا له ثلاثة طرق:
الطريق الأول: رواه الإمام الشافعي والبيهقي من طريق إبراهيم بن محمد عن إسحاق بن عبد الله عن سعيد المقبري عن أبي هريرة >: "أن رسول الله  نهى عن الصلاة نصف النهار حتى تزول الشمس إلا يوم الجمعة" قال ابن عبد البر: إبراهيم هذا هو ابن أبي يحيى المدني المتروك، وإسحاق بعده في الإسناد، وابن أبي فروة ضعيف أيضًا. 
الطريق الثاني: رواه البيهقي من طريق أبي خالد الأحمر، عن شيخ من أهل المدينة يقال له: عبد الله بن سعيد، عن أبي هريرة > قال: قال النبي : "تحرم -يعني: الصلاة- إذا انتصف النهار كل يوم إلا يوم الجمعة" قال ابن الملقن: وهذا الشيخ يُحتاج إلى معرفة عينه وحاله. 
الطريق الثالث: قال ابن الملقن: وذكره الأثرم في ناسخه ومنسوخه من حديث الواقدي عن سعيد بن سلمة عن المقبري عن أبي هريرة مرفوعًا كما سلف. والواقدي حالته معلومة، فقد تركوه.
وحديث أبي هريرة وأبي سعيد أيضًا يشهد لحديث أبي قتادة، رواه البيهقي من طريق الحاكم عن الأصم عن العباس بن الوليد البيروتي، قال: أخبرنا محمد بن شعيب، قال: أخبرنا عبد الرحمن بن سليمان بن أبي الجوْن العنسي، عن عطاء بن عجلان البصري أنه حدثه عن أبي سعيد الخدري، وأبي هريرة الدوسي صاحبي النبي  قال: "كان رسول الله  ينهى عن الصلاة نصف النهار إلا يوم الجمعة" قال البيقهي: ورواية أبي هريرة وأبي سعيد في إسنادها من لا يحتج به، ولكنها إذا انضمت إلى رواية أبي قتادة أخذت بعض القوة. 
فخلاصة القول: أن إسناد حديث أبي قتادة حسنٌ لغيره بالطريق الثاني لحديث أبي هريرة الذي فيه مجهول العين والحال، وهو الشيخ من أهل المدينة الذي يقال له عبد الله بن سعيد، وفي الطريق الأول إذا أخذنا فيه برأي الشافعي في إبراهيم بن أبي يحيى، وأنه وثقه، ونحن نعتد برأي الإمام الشافعي في هذا؛ لمكانة الإمام الشافعي من التحري والتيقن والتيقظ، ولأنني خَبَرت أحاديث ابن أبي يحيى عند الشافعي فوجدتها في كثير منها له المتابعات والشواهد التي تقويه.
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