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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  ثلاثة احاديث لصهيب ساقها علي بن المديني 
الكلمات المفتاحية: ثلاثة- احاديث
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  ثلاثة احاديث لصهيب ساقها علي بن المديني
II. موضوع المقالة 
قال علي بن المديني في أحاديث ساقها لصهيب: إسناد هذا مديني عن رجال معروفين، إلا رجلًا واحدًا لا أحفظه في شيء من الأحاديث عن أبيه، ثم فسر ذلك فقال: لا أحفظها عن صهيب إلا من هذا الرجل، والرجل: عبد الرحمن بن مُغيث.
الحديث الأول: حديث صهيب بن سنان >: ((أن النبي  لم يرَ قرية يريد دخولها إلا قال حين يراها: اللهم رب السماوات السبع وما أظللن، ورب الأراضين وما أقللن، ورب الشياطين وما أضللن، ورب الرياح وما ذرين؛ فإنا نسألك خير هذه القرية، وخير أهلها، ونعوذ بك من شرها، وشر أهلها، وشر ما فيها)) هذا لفظ ابن خزيمة، وقد أخرجه النسائي في  (السنن الكبرى) في كتاب السِّيَر في باب: الدعاء عند رؤية القرية التي يريد دخولها، في رقم ثمانية آلاف وسبعمائة وستة وسبعين. وكذلك في كتاب عمل اليوم والليلة، في باب: ما يقول إذا رأى القرية يريد دخولها، في رقم عشرة آلاف وثلاثمائة وثنتين.

وأخرجه ابن خزيمة، كما أشرنا وكما سقنا لفظه، في الجزء الرابع من (صحيحه)، في صحيفة مائة وخمسين، في رقم ألفين وخمسمائة وخمسة وستين. وأخرجه الحاكم في (المستدرك) وقال: صحيح الإسناد ولم يخرجاه، ووافقه الذهبي.
وهؤلاء رووه عن ابن وهب، عن حفص بن ميسرة، عن موسى بن عقبة، عن عطاء بن أبي مرْوان، عن أبيه، عن كعب الأحبار، عن صهيب > وقد توبع ابن وهب، تابعه سويد بن سعيد، أخرجه أبو يعلى الموصلي في (المسند الكبير) ومن طريقه الضياء المقدسي في (الأحاديث المختارة) في الجزء الثامن، في صحيفة إحدى وسبعين، في رقم سبعٍ وستين، ورواه عن سويد بن سعيد بمثل حديث بن وهب، وتابع ابن وهب ابن أبي السري كما عند ابن حبان في (صحيحه)، في كتاب الصلاة، في باب المسافر، في الجزء السادس، في صحيفة أربعمائة وخمس وعشرين، في رقم ألفين وسبعمائة وتسع، وتابعه أيضًا غيرهما.
وأفاد البزار -وقد رواه في (البحر الزخار) في الجزء السادس، في صحيفة ثلاث وعشرين، في رقم ألفين وثلاث وتسعين-: أنه لا يعلم هذا الحديث يروى إلا من هذا الوجه بهذا الإسناد، وهو عن ابن أبي الزناد، عن موسى بن عقبة، عن عطاء بن أبي مروان، عن أبيه، عن عبد الرحمن بن المغيث، عن كعب، عن صهيب به.
وقال ابن حجر فيما نقله عنه ابن علان في (الفتوحات الربانية) الجزء الخامس، في صحيفة مائة وأربع وخمسين: إسناده حسن، يعني -والله أعلم-: حسن لغيره؛ لجهالة أبي مروان المذكور في إسناده، وقد قال ذلك النسائي.
الحديث الثاني: عن صهيب بن سنان الرومي > قال: ((كان رسول الله  يدعو: اللهم إنك لست بإله استحدثناه، ولا برب ابتدعناه، ولا كان لنا قبلك أحد نلجأ إليه ونذرك، ولا أعانك على خلقنا أحد فنشركه فيك، تباركت وتعاليت)) قال كعب الأحبار: كان النبي  يدعو به.
هذا الحديث أخرجه الحاكم في (المستدرك) في كتاب معرفة الصحابة، في باب دعاء النبي  خاصة، في الجزء الخامس، في صحيفة أربعمائة وأربع وتسعين، في رقم خمسة آلاف وسبعمائة وواحد وستين، وقال: صحيح الإسناد ولم يخرجاه، وهو رواه عن عمرو بن حصين، عن فضيل بن سليمان النويري، عن موسى بن عقبة، عن عطاء بن أبي مروان، عن أبي مروان، عن عبد الرحمن بن مغيث، عن كعب الأحبار، عن صهيب، مرفوعًا. وعمرو بن الحصين متروك واهي الحديث، ليس بشيء.
وقد توبع عمرو بن الحصين، فتابعه عمرو بن مالك الراسبي، أخرج حديثه أبو الشيخ الأصبهاني في العظمة، في الجزء الأول، في صحيفة أربعمائة وعشر، في رقم مائة وأربعة عشر، وعنه أبو نعيم في (الحِلْيَة) في الجزء الأول، في صحيفة مائة وخمس وخمسين، عن محمد بن عبد الله بن رسته عن عمرو الراسبي بمثل حديث عمرو بن الحصين، إلا أنه لم يذكر في إسناده عبد الرحمن بن مغيث، وزاد في متنه: "ولا برب يبيد ذكره، ولا كان معك إله فندعوه ونتضرع إليه، ولا أعانك على خلقنا أحد فنشك فيه"، ولكن عمرو بن مالك الراسبي تركه أبو حاتم وأبو زرعة، وقال ابن أبي حاتم: ليس بصدوق، وذكره ابن حبان في (ثقاته) وقال: يخطئ ويغرب، وقد قال ابن عدي: منكر الحديث عن الثقات، ويسرق الحديث. وسمعت أبا يعلى يقول: كان ضعيفًا، ثم ساق له حديثين. وقال: وله غير ما ذكرت مناكير، وبعضها سرقة؛ بل رماه البخاري وغيره بالكذب، ومن كان هذا حاله فهو لا يصلح في المتابعات، بل يمكن أن يقال: أن عَمرًا الراسبي لا يستبعد أن يكون قد سرقه من عمرو بن الحصين، وحدث به عن الفضيل بن سليمان؛ ويدل لهذا قول أبي نعيم في حديث عمرو بن حصين: غريب من حديث موسى بن عقبة، تفرد به عمرو بن الحصين؛ ولذلك فهذا الحديث لا يصح بهذا الإسناد، والله أعلم.
الحديث الثالث: عن صهيب > فهو ما يرويه عطاء بن أبي مروان، عن أبيه: أن كعبًا حلف له بالله الذي فلق البحر لموسى؛ إنا لنجد في التوراة أن داود نبي الله كان إذا انصرف من صلاته قال: "اللهم أصلح لي ديني الذي جعلته لي عصمة، وأصلح لي دنياي التي جعلت فيها معاشي، اللهم إني أعوذ برضاك من سخطك، وأعوذ بعفوك من نقمتك، وأعوذ بك منك، لا مانع لما أعطيت، ولا معطي لما منعت، ولا ينفع ذا الجد منك الجد" قال: وحدثني كعب أن صهيبًا حدثه: أن محمدًا  كان يقولهن عند انصرافه من صلاته.
وهذا لفظ النسائي الذي أخرجه في التعوذ في دبر الصلاة، في (المجتبى) في الجزء الثالث، في صحيفة ثلاث وسبعين. وأخرجه بن خزيمة في (صحيحه)، في باب جامع الدعاء بعد السلام في دبر الصلاة، في الجزء الأول، في صحيفة ثلاثمائة وست وستين، في رقم سبعمائة وخمس وأربعين، كلاهما رواه عن ابن وهب، عن حفص بن ميسرة، عن موسى بن عقبة، عن عطاء بن أبي مروان، عن كعب الأحبار، عن صهيب > وأخرجه ابن حبان في (صحيحه)، في ذكر ما يستحب للمرء أن يسأل الله -جل وعلا- صلاح دينه ودنياه في عقب صلاته، في الجزء الخامس، في صحيفة ثلاثمائة وثلاث وسبعين، في رقم ألفين وست وعشرين، وأخرجه أبو نعيم في (الحِلْيَة) عن أبي الشيخ الأصبهاني، في الجزء الثالث، في صحيفة ست وأربعين، عن حفص بن ميسرة به. 
وقال أبو نعيم: هذا الحديث من جياد الأحاديث تفرد به موسى عن عطاء، وخالف ابنُ أبي الزناد حفصًا في إسناده؛ فزاد بين أبي مروان وكعب عبد الرحمن بن مغيث. والشأن في هذا الحديث هو الشأن فيما سبق في الحديث الأول، وما قيل هناك يقال هنا؛ فالإسناد هو نفس الإسناد، والخلاف هو الخلاف، وعبد الرحمن بن مغيث مجهول على حد تعبير الذهبي وابن حجر، وهو القاسم المشترك في هذه الأحاديث.
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