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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  حديث امرت ان اقاتل
الكلمات المفتاحية: حديث-امرت-اقاتل
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  حديث امرت ان اقاتل
II. موضوع المقالة 
 حديث: ((أمرت أن أقاتل...)):
قال علي بن المديني -رحمه الله تعالى-: وحديث أبي هريرة: أن النبي  قال: ((أمرت أن أقاتل الناس حتى يقولوا: لا إله إلا الله)) قال: رواه صالح، عن ابن شهاب، عن ابن المسيب، عن أبي هريرة، ورواه عقيل، فخالفه صالح في إسناده فرواه عن عبيد الله بن عبد الله، عن أبي هريرة، عن عمر بن الخطاب > ورواه ابن عيينة، عن أبي هريرة مرسلًا -يعني: منقطعًا- ورواه معمر عن الزهري، عن عبيد الله مرسلًا، يعني: عن عبيد الله، عن النبي  مرسلًا، ورواه سفيان بن حسين، عن الزهري، عن عبيد الله، عن أبي هريرة، ورواه عمران القطان فخالفهم جميعًا فرواه عن معمر، عن الزهري، عن أنس، عن أبي بكر: حديث عبيد الله.

فهذا الحديث مداره على الزهري، وقد ذكر له ابن المديني ستة أوجه اختُلف فيها على الزهري، وهي:

الأول: الزهري، عن المسيب، عن أبي هريرة.

الثاني: الزهري، عن عبيد الله بن عبد الله، عن أبي هريرة، عن عمر بن الخطاب >.

الثالث: الزهري، عن أبي هريرة مرسلًا.

الرابع: الزهري، عن عبيد الله مرسلًا.

الخامس: الزهري، عن عبيد الله، عن أبي هريرة.

السادس: الزهري، عن أنس، عن أبي بكر.

فأما الوجه الأول: وهو الزهري، عن ابن المسيب، عن أبي هريرة: فأخرجه مسلم في صحيحه في كتاب الإيمان, في باب الأمر بقتال الناس حتى يقولوا: لا إله إلا الله، أخرجه عن يونس بن يزيد عنه، أي: عن الزهري، وأخرجه البخاري في كتاب الجهاد والسير, في باب دعوة اليهود والنصارى عن أبي اليمان. 
وأما الوجه الثاني: وهو الزهري، عن عبيد الله بن عبد الله بن عتبة، عن أبي هريرة، عن عمر -فأخرجه البخاري في كتاب الاعتصام بالكتاب والسنة, في باب الاقتداء بسنن رسول الله ، أخرجه عن عقيل بن أبي خالد، عن الزهري، وكذلك أخرجه مسلم في كتاب الإيمان, باب الأمر بقتال الناس حتى يقولوا: لا إله إلا الله. 
وأما الوجه الثالث: وهو الزهري، عن أبي هريرة مرسلًا: أخرجه سعيد بن منصور في (سننه) في باب جامع الشهادة وأخرجه ابن أبي عمر العدني في كتاب الإيمان عن سفيان بن عيينة، عن الزهري به. 
والوجه الرابع: وهو الزهري عن عبيد الله مرسلًا فقد رواه عبد الرزاق في (المصنف) في الزكاة في باب موضع الصدقة ودفع الصدقة في مواضعها، من طريق معمر، عن الزهري، عن عبيد الله، عن عمر. 
والوجه الخامس: وهو الزهري، عن عبيد الله، عن أبي هريرة فقد أخرجه أحمد من طريق سفيان الحسين، عن الزهري به، وكذلك النسائي في (المجتبى) في كتاب المحاربة, في باب تحريم الدم. 
والوجه السادس: وهو الزهري، عن أنس، عن أبي بكر فأخرجه النسائي في (المجتبى) في باب وجوب الجهاد، وأخرجه ابن خزيمة في (الصحيح) في كتاب الزكاة, باب: جماع أبواب التغليظ في منع الزكاة، من طريق عمران بن داور القطان، عن الزهري. 
بالنظر في هذه الأوجه الستة التي ذكرها ابن المديني واعتبار أحوال رواتها من الإتقان والضبط يظهر أن أكثر هذه الأوجه راويًا وأتقنها رجلًا هما الوجهان: الأول والثاني، وهما اللذان رواهما الجمع الغفير من أصحاب الزهري؛ مما يدل على أنهما محفوظان عنه، وهذان الوجهان:
الوجه الأول: الزهري، عن ابن المسيب، عن أبي هريرة. 
الوجه الثاني: الزهري، عن عبيد الله بن عبد الله بن عتبة، عن أبي هريرة، عن عمر.

وأما بقية الأوجه بعد ذلك فإما يرويه واحد من الثقات ويخالف هذا الجم الغفير من أصحاب الوجهين, فيكون حديثه شاذًّا على رسم المحدّثين، وإما أن يرويه ضعيف فيكون أشد شذوذًا، بل قد يدخل حيز النكارة، لا يفلت من هذين الأمرين واحد من بقية الأوجه بعد الوجهين الراجحين، وهذا ما ذهب إليه النقاد الجهابذة وقرروه، وهم: أبو حاتم، وأبو زرعة الرازيان كما في (علل) ابن أبي حاتم قال: سألت أبي وأبا زرعة عن حديث رواه عمرو بن عاصم الكلابي، عن عمران القطان، عن معمر، عن الزهري، عن أنس بن مالك، عن أبي بكر، عن النبي ... وذكر الحديث، فقال: هذا خطأ، إنما هو: الزهري، عن عبيد الله بن عبد الله بن عتبة، عن أبي هريرة: أن عمر قال لأبي بكر... القصة، قلت لأبي زرعة: الوهم ممن هو؟ قال: من عمران. 

والنسائي قال: عمران بن القطان ليس بالقوي في الحديث، وهذا الحديث خطأ، والذي قبله الصواب: حديث الزهري، عن عبيد الله بن عبد الله بن عتبة، عن أبي هريرة. 
والدارقطني في (علله) فصل الخلاف فيه قائلًا: وسئل عن حديث عمر، عن أبي بكر، عن النبي ... وذكر الحديث، فقال: هو حديث يرويه الزهري، واختُلف عنه، فممن رواه على الصواب: شعيب بن أبي حمزة، ويحيى بن سعيد الأنصاري، ومحمد بن الوليد الزبيد، ويونس، وعقيل، وعبد الرحمن بن خالد بن مسافر، والنعمان بن راشد، وسفيان بن حسين، وسليمان بن كثير، ومحمد بن إسحاق، وجعفر بن برقان، وعبد الرحمن بن يزيد بن تميم، فرووه عن الزهري، عن عبيد الله بن عبد الله بن عتبة، عن أبي هريرة قال: قال عمر لأبي بكر.
واختُلف عن سفيان بن حسين، فأسنده عنه محمد بن يزيد الواسطي، عن الزهري، عن عبيد الله، عن أبي هريرة، وأرسله يزيد بن هارون فأسقط منه أبا هريرة، ورواه معمر بن راشد، واختُلف عنه، فأسنده رباح بن زيد، عن معمر، عن الزهري، عن عبيد الله، عن أبي هريرة بمتابعة من تقدم حديثه، وأرسله عبد الرزاق، عن معمر، عن الزهري، عن عبيد الله، لم يذكر أبا هريرة، ورواه عمران القطان، عن معمر وقال: عن الزهري، عن أنس بن مالك، عن أبي بكر، ووهم فيه على معمر، ورواه يحيى بن أبي أنيسة، عن الزهري، عن سعيد بن المسيب، عن أبي هريرة، عن النبي  ووهم أيضًا في ذكر سعيد، ورواه صالح بن أبي الأخضر فقال: عن الزهري، عن سعيد وأبي سلمة، عن أبي هريرة، ورواه الوليد بن مسلم، عن شعيب، ومرزوق بن أبي الهزيل وسفيان بن عيينة، عن الزهري، عن سعيد، عن أبي هريرة، ووهم فيه على شعيب وعلى ابن عيينة؛ لأن شعيبًا يرويه عن الزهري عن عبيد الله، عن أبي هريرة، وابن عيينة يرويه عن الزهري مرسلًا، لا يذكر فوقه أحدًا، والقول الأول هو الصواب. انتهى كلام الدارقطني في (علله). 
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