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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  حديث ان النبي كان يستعيذ من اربع
الكلمات المفتاحية: النبي-يستعيذ-اربع
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  حديث ان النبي كان يستعيذ من اربع
II. موضوع المقالة 
. حديث: ((أن النبي  كان يستعيذ من أربع...)):
قال علي بن المديني: حديث أبي هريرة: ((أن النبي  كان يستعيذ من أربع: يقول: اللهم إني أعوذ بك من قلب لا يخشع، ومن نفس لا تشبع...)) إلى آخر الحديث، قال: فرواه ابن عجلان عن سعيد عن أبي هريرة، ورواه ابن أبي ذئب، فأدخل بين سعيد وبين أبي هريرة رجلًا، فرواه عن سعيد عن عبد الرحمن بن مهران عن أبي هريرة، وسعيد هنا هو سعيد المقبري، وذكر ابن المديني هكذا الخلاف على المقبري، وهو شبيه بالمسألة السابقة: أن ابن أبي ذئب أدخل بين سعيد المقبري وبين أبي هريرة رجلًا، وإن كان هنا هو عبد الرحمن بن مهران، بين سعيد المقبري وبين أبي هريرة, وأيضًا لم يبيّن ولم يُرجّح أيضًا في هذه المسألة.
وحقيقة هذا الخلاف على ثلاثة أوجه: 
الوجه الأول: ابن عجلان عن سعيد عن أبي هريرة. 

الوجه الثاني: ابن أبي ذئب عن سعيد عن عبد الرحمن عن أبي هريرة. 

الوجه الثالث الذي لم يذكره الإمام علي بن المديني: الليث بن سعد عن سعيد المقبري عن أخيه عبّاد المقبري عن أبي هريرة.
فأما الوجه الأول: ابن عجلان عن سعيد المقبري عن أبي هريرة: فأخرجه النسائي في (الكبرى)، في كتاب الاستعاذة، في باب الاستعاذة من نفس لا تشبع، وكذا في (المجتبى)، وأخرجه الحاكم في (المستدرك) في كتاب (العلم) في باب التعوذ من علم لا ينفع. قال النسائي في (المجتبى): سعيد لم يسمعه من أبي هريرة، بل سمعه من أخيه عن أبي هريرة، وهو الوجه الثالث الذي ذكرناه هنا: سعيد عن أخيه عباد المقبري عن أبي هريرة. 
وقد تُوبع محمد بن عجلان على هذا الوجه، تابعه أبو معشر المدني، كما أخرجه الطيالسي في (مسنده)، والطبراني في الدعاء. 
الوجه الثاني: ابن أبي ذئب عن سعيد المقبري عن عبد الرحمن بن مهران عن أبي هريرة، ولم نقف على من ذكر هذه الطريق غير ابن المديني هنا. 
الوجه الثالث: الليث بن سعد عن سعيد المقبري عن أخيه عباد المقبري عن أبي هريرة، وقد أخرجه أبو داود في (سننه) في كتاب الصلاة, في باب الاستعاذة، والنسائي في (الكبرى) في كتاب الاستعاذة, في باب الاستعاذة من نفس لا تشبع، وكذلك ذكره في (المجتبى) عن قتيبة بن سعيد، وعن يحيى بن يحيى، أي: بهذا الوجه الثالث: الليث بن سعد عن سعيد المقبري عن أخيه عباد المقبري عن أبي هريرة. وأخرجه الحاكم في (المستدرك) في كتاب العلم, في باب التعوذ من علم لا ينفع، من طريق شعيب بن الليث، وكذا من طريق عاصم بن علي. وقال الحاكم: هذا حديث صحيح ولم يُخرّجاه؛ فإنهما لم يُخرّجا عباد بن أبي سعيد المقبري لا لجرح فيه، بل لقلّة حديثه، وقلة الحاجة إليه، وقد رواه محمد بن عجلان عن سعيد المقبري عن أبي هريرة، ولم يذكر أخاه عبادًا، ووافقه الذهبي.

ترجيح بين طرق الحديث:
بالنظر في رواة الأوجه الثلاثة يتبين أن أولاهم بالقبول هو الوجه الثالث، وهو الذي يرويه الليث، عن المقبري، عن أخيه، عن أبي هريرة؛ وذلك لأن الليث أثبت أصحاب المقبري من جهة، ومن جهة أخرى لأنه لم يروه على الجادة، وطريق الجادة: هو سعيد عن أبي هريرة، فهو لم يروه هكذا، وإنما أدخل بينهما عبّادًا أخاه، ومعنى ذلك أنه حفظ هذه الطريق -أي: الليث قد حفظ هذه الطريق- وإلا لكان قد رواه على الجادة. 
ويليه الوجه الثاني: وهو ما يرويه ابن أبي ذئب، عن المقبري، عن عبد الرحمن بن مهران، عن أبي هريرة، ولكننا لم نقف على هذا الطريق، ويكفينا أنه ذكره الإمام علي بن المديني هنا.
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