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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  حديث ان سورة الاخلاص تعدل ربع القرآن
الكلمات المفتاحية: سورة الاخلاص-ربع القران
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  حديث ان سورة الاخلاص تعدل ربع القران
II. موضوع المقالة 
 وننتقل مع الإمام مسلم في خبر ليس بصحيح، قال الإمام مسلم: 

ذكر خبر واهٍ يدفعه الأخبار الصحاح، قال: حدثنا عبد الله بن مسلمة، قال: أخبرنا سلمة بن وردان، عن أنس: "أن النبي  رأى رجلًا من أصحابه، فقال: يا فلان، هلا تزوجت؟ قال: لا..." وساقه، أي: وساق هذا الحديث. وقبل أن نرى ماذا قال مسلم في هذا الحديث، وما يدفعه من الأخبار الصحاح، وما فيه من الخطأ والوهم. 

وقبل هذا نذكر نص الحديث كما أورده ابن عدي في ترجمة سلمة بن وردان، الذي هو في إسناد خبر مسلم كما رأينا، قال ابن عدي: حدثنا محمد بن سلمة بن عثمان الحنفي، وأبو عبس الداراني، قال: حدثنا القعنبي، وهو محمد بن مسلمة الذي روى عنه مسلم هذا الحديث
قال مسلم: هذا الخبر الذي ذكرناه عن سلمة عن أنس، يخالف الخبر الثابت المشهور. قال: فنقل عوام أهل العدالة ذلك عن رسول الله  وهو الشائع من قوله: (({ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ} تعدل ثلث القرآن)). فقال ابن وردان -أي: سلمة بن وردان في روايته-: إنها ربع القرآن. ثم ذكر في خبره من القرآن خمس سور، وهي كما قلناوآية الكرسي. وقوله: من القرآن خمس سور، فيها تغليب؛ لأنه ذكر أربع سور وآية الكرسي، فغلب كلمة السور حتى أطلقت على آية الكرسي.
قال الإمام مسلم: ذكر في خبره –أي: سلمة بن وردان- من القرآن خمس سور، يقول في كل واحدة منها: ربع القرآن، وهو مستنكر غير مفهوم صحة معناه. ولو أن هذا الكتاب –أي: كتاب (التمييز)- قصدنا فيه الإخبار عن سنن الأخيار بما يصح وبما يستقيم، لما استجزنا ذكر هذا الخبر عن سلمة بلفظه باللسان عن رسول الله  فضلًا عن روايته، وكذلك ما أخرجه من الأخبار المنكرة، ولكننا سوغنا روايته؛ لعزمنا على إخبارنا فيه من العلة التي وصفنا. 

قال الإمام مسلم -رحمه الله-: وسنذكر -إن شاء الله- ما صح من الأخبار عن رسول الله أنها تعدل ثلث القرآن. قال: ورواه مالك بن أنس، عن عبد الرحمن بن عبد الله بن أبي صعصعة، عن أبيه، عن أبي سعيد، عن قتادة بن النعمان > عن رسول الله : ((أنها تعدل ثلث القرآن)). ورواه يحيى بن سعيد، عن شعبة، عن قتادة، عن سالم، عن معدان، عن أبي الدرداء، عن النبي  بهذا، وجرير بن حازم، يعني: ورواه جرير بن حازم، عن قتادة، عن أنس، والزهري -أي: ورواه الزهري- عن حميد، عن أمه أم كلثوم, عن النبي  وسويد بن سعيد، قال: ورواه سويد بن سعيد، قال: حدثنا الفضل بن عياض، عن منصور، عن هلال، عن ربيع بن خثيم، عن عمرو بن ميمون، عن ابن أبي ليلى، عن امرأة من الأنصار، عن أبي أيوب، عن النبي  بهذا، وعن محمد بن جعفر، عن شعبة أبي ميسر، عن عمران بن ميمون، عن أبي مسعود، عن النبي  وزكريا بن إسحاق، أي: رواه زكريا بن إسحاق، عن عمرو بن ميمون، عن بعض أصحاب محمد : أن النبي  قال، فذكر الحديث، أي: أن: {ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ} تعدل ثلث القرآن. 

وعمرو بن عثمان، قال: أخبرني موسى بن طلحة، قال: سمعت أبا أيوب، أي: فذكر الحديث عن أبي أيوب.

وهكذا ذكر الإمام مسلم الروايات في أن: {ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ} تعدل ثلث القرآن، عن قتادة بن النعمان، وأبي الدرداء، وأم كلثوم أم حميد بن عبد الرحمن، أظنه هكذا، وامرأة من الأنصار عن أبي أيوب، وأبي مسعود، وأخيرًا عن أبي أيوب، وعن بعض أصحاب محمد . 
وهكذا اكتفى مسلم -رحمه الله تعالى- بيان هذه المخالفة من سلمة بن وردان، وهو ضعيف. 

وسيأتي -إن شاء الله- أن هذه ليست المخالفة الوحيدة؛ فقد صح في الأحاديث خلاف ما جاء في رواية سلمة
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