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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  حديث لا تحل الصدقة لغني الا لخمسة
الكلمات المفتاحية: حديث-الصدقة
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  حديث لا تحل الصدقة لغني الا لخمسة
II. موضوع المقالة 
حديث أبي سعيد الخدري > في قول رسول الله : ((لا تحلّ الصدقة لغنيّ إلا لخمسة))، والحديث كما رواه الإمام أحمد عن عبد الرزاق، قال: أخبرنا معمر عن زيد بن مسلمة، عن عطاء بن يسار، عن أبي سعيد الخدري قال: قال رسول الله : ((لا تحلّ الصدقة لغني إلا لخمسة: لعامل عليها، أو رجل اشتراها بماله، أو غارم، أو غاز في سبيل الله، أو مسكين تُصُدق عليه منها، فأهدى منها لغني))، وهذا السند سند الإمام أحمد رجاله ثقات -رجال الشيخين- لكن اختلف في وصله وإرساله، وصحح الموصول ابن خزيمة، والحاكم، والبيهقي، وابن عبد البر، والذهبي. 
وعلى فرض إرساله يتقوّى بعمل الأئمة ويعتضد، ورجّح المرسل والدارقطني وابن أبي حاتم، والحديث المرسل رواه مالك في (موطئه)، عن زيد بن أسلم عن عطاء بن يسار، أن رسول الله  قال: ((لا تحلّ الصدقة لغني إلا لخمسة: لغازٍ في سبيل الله، أو لعامل عليها، أو لغارم، أو لرجل اشتراها بماله، أو لرجل له جارٍ مسكين فتصدّق على المسكين فأهدى المسكين للغني)) قال ابن عبد البر: هكذا رواه مالك مرسلًا، وتابعه على إرساله ابن عيينة، وإسماعيل بن أمية، ورواه الثوري عن زيد بن أسلم عن عطاء بن يسار قال: حدّثنا الليث عن النبي  فذكره. 
ورواه معمر عن زيد بن أسلم عن عطاء بن يسار عن أبي سعيد الخدري عن النبي ، وهذا ما رأيناه عند الإمام أحمد -رحمه الله تعالى- وذكرنا أنه عند غيره، قال ابن عبد البر: فأما رواية ابن عيينة، فحدثنا محمد بن إبراهيم قال: حدثنا أحمد بن مطرف قال: حدثنا سعيد بن عثمان، قال: حدثنا إسحاق بن إسماعيل الأيلي قال: حدثنا سفيان بن عيينة عن زيد بن أسلم عن عطاء بن يسار قال: قال رسول الله : ((لا تحلّ الصدقة لغنيّ إلا لخمسة: رجل اشترها بماله، أو رجل أُهديت له، أو لعامل عليها، أو لغارم، أو لغازٍ في سبيل الله)).
وأما رواية إسماعيل بن أميّة فرواها ابن علية، عن إسماعيل بن أمية، عن زيد بن أسلم، عن عطاء بن يسار، عن النبي  بلفظ حديث مالك حرفًا بحرف، وأما رواية معمر، فقد رواها ابن عبد البرّ من طريق قاسم بن إصبغ قال: حدّثنا محمد بن غالب قال: أخبرني أحمد بن عبد الله بن صالح يعني: الكوفي قال: حدثني أحمد بن صالح يعني: المصري، قال: حدثنا عبد الرزاق بن همام، قال: حدثنا معمر عن زيد بن أسلم، عن عطاء بن يسار، عن أبي سعيد الخدري قال: قال رسول الله : ((لا تحلّ الصدقة لغنيّ إلا لخمسة: ...)) فذكره، وهو عند عبد الرزاق في (المصنف)، ومن طريقه أخرجه أبو داود وابن ماجه وابن الجارود وابن خزيمة والدارقطني في (السنن)، والحاكم والبيهقي في (السنن)، وفي (المعرفة)، وابن عبد البر في (التمهيد) كما ذكرنا، وصححه الحاكم موصولًا، ووافقه الذهبي، وأخرجه الدارقطني في (السنن)، وفي (العلل) من طريق محمد بن سهل بن عسكر، والبيهقي في (السنن) من طريق أبي الأزهر أحمد بن الأزهر النيسابوري كليهما عن عبد الرزاق، عن معمر والثوري، عن زيد به، قرن الثوري مع معمر.
وقد ذكر الدارقطني في (العلل) اختلاف على عبد الرزاق في ذلك، وقال: عن عبد الرزاق عن معمر وحده هو الصحيح، بطبيعة الحال رواية معمر صحيحة، رواية معمر هي التي هي عند أحمد -والتي قلنا- إسنادها صحيح، وأخرجه عبد الرزاق في (المصنف)، عن الثوري، عن زيد بن أسلم، عن عطاء بن يسار، عن رجل من أصحاب النبي  مثله، وأخرجه مالك في (الموطأ) كما ذكرنا، ومن طريقه أبو داود والحاكم والبيهقي في (السنن)، والبغوي في (شرح السنة) من طريق ابن عيينة، وأخرجه ابن أبي شيبة من طريق سفيان الثوري، ثلاثتهم عن زيد بن أسلم عن عطاء بن يسار مرسلًا، وعند ابن أبي شيبة ابن السبيل بدلًا من الغارم، وقد رواه الثوري عن زيد عن الثبت دون أن يسمّي عطاءً، وعلّقه أبو داود عقب الحديث رقم ألف وستمائة وست وثلاثين رواية الثوري عن زيد قال: حدّثني الثبت عن النبي ، وقد وصله الدارقطني في (العلل) من طريق عبد الرحمن بن مهدي عن سفيان، عن زيد بن أسلم قال: حدثني الثبت أن رسول الله  قال: فذكر الحديث، وقال الدّارقطني وهو الصحيح، يعني: في أنه لم يُسَمّ رجلًا، وقد أعلّ ابن أبي حاتم في (العلل) رواية عبد الرزاق الموصولة، وقال عن أبيه وأبي زرعة: رواه الثوري عن زيد بن أسلم قال: حدثني الثبت قال: قال النبي  وهو الأشبه، ونقل عن أبيه أبي حاتم قوله: فإن قال قائل: الثبت من هو؟ أليس هو عطاء بن يسار؟ لو كان عطاء بن يسار لم يكنِ عنه، قلت لأبي زرعة: أليس الثبت هو عطاء؟ قال: لا، لو كان عطاء ما كان يكنّي عنه، وقد رواه ابن عيينة عن زيد عن عطاء عن النبي  مرسلًا، قال أبي: والثوري أحفظ، وقد أخذ بهذا الحديث الإمام الشافعي، وفصل في ذلك الإمام النووي في (المجموع)، وقال: هذا الحديث حسن أو صحيح، رواه أبو داود من طريقين أحدهما عن عطاء بن يسار عن أبي سعيد الخدري عن النبي، والثاني عن عطاء عن النبي  مرسلًا، وإسناده جيد في الطريقين، وجمع البيهقي طرقه، وفيها أن مالكًا وابن عيينة أرسلاه، وأن معمرًا والثوري وَصَلَاه، وهما من جملة الحفاظ المعتمدين. 
وقد تقرّرت القاعدة المعروفة لأهل الحديث والأصول، أن الحديث إذا رُوي متصلًا كان الحكم للاتصال على المذهب الصحيح، وقدّمنا أيضًا عن الشافعي > أن يحتجّ بالمرسل إذا اعتضد بأحد أربعة أمور: إما حديث مسند، وإما حديث مرسل من طريق آخر، وإما قول صحابي، وإما قول أكثر العلماء. وهذا قد وجد فيه أكثر، فقد رُوي مسندًا، وقال به العلماء من الصحابة وغيرهم. فنخلص مع هؤلاء أن الحديث صحيح متصلًا. 
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