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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  الكتاب وسبب تاليفه 
الكلمات المفتاحية: الكتاب-تاليفه
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  الكتاب وسبب تاليفه
II. موضوع المقالة 
قدم الخطابي -رحمه الله تعالى- لكتابه (أعلام الحديث) بمقدمة بيّن فيها منهجه، وهو أنه يشرح مشكل البخاري، ويبين ما استبهم في ألفاظه وفي عبارته وفي أحاديثه. 
بعد هذا بيّن سبب تأليفه لهذا الكتاب، فقال: "وإن جماعة من إخواني ببلخ كانوا سألوني عند فراغي لهم من إملاء كتاب (معالم السنن) لأبي داود سليمان بن الأشعث السجستاني -رحمه الله تعالى- أن أشرح لهم كتاب الجامع الصحيح لأبي عبد الله محمد بن إسماعيل البخاري -رحمه الله تعالى- وأن أفسر المشكل من أحاديثه وأبين الغامض من معانيها، وذكروا أن الحاجة إليه كانت أمس، والمئونة على الناس فيه أشد. 
بيّن الخطابي في مقدمته كمقارنة بين (سنن أبي داود) الذي اقتصر على السنن والأحاديث الفقهية، وبين صحيح البخاري الذي اشتمل على كل فنون العلم والسنن والأحاديث؛ لأن غرضه إنما هو كل حديث صح عنده، فبين فيه ما أودعه من كل ما سبق وما أودعه من الأحاديث في الفقه والأحكام والسنن ومحاسن الأخلاق وسائر ما يدخل في معناها من أمور، فأصبح هذا الكتاب -يعني: صحيح البخاري- كنزًا للدين وركازًا للعلوم، ثم إني فكرت بعد فيما عاد إليه أمر الزمان في وقتنا هذا من نضوب العلم، وظهور الجهل.
قال الخطابي: "وجدتهم قد تعلقوا بأحاديث من متشابه العلم قد رواها جامع الكتاب وصححها من طريق السند والنقل، لا يكاد يعرف عوام رواة الحديث وجوهها ومعانيها، إنما يعرف تأويلها الخواص منهم الراسخون في العلم المتحققون به، فهم لا يزالون يعترضون بها عوام أهل الحديث والضعفة منهم، فإذا لم يجدوا عندهم علمًا بها ومعرفة بوجوهها اتخذوهم سُلمًا إلى ما يريدون من سلب جماعة أهل الحديث والوقيعة فيهم، ورموهم عند ذلك بالجهل وسوء الفهم، وزعموا أنهم مقلدون يروون ما لا يدرون، وإذا سئلوا عنه وعن معانيه ينقطعون، ويسمونهم من أجل ذلك حمالة الحطب، وزامل الأسفار ونحوهما من ذميم الأسماء والألقاب. 
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