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I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  بيان الانساب ولطائف الاسناد في الحديث
II. موضوع المقالة 
حكى الهمداني في كتاب (الإكليل) قال: "خوْلان بن عمرو بن إلحاف بن قضاعة، وخولان بن عمرو بن مالك بن الحارث بن مرة بن أدد، قال: وخولان حضور وخولان ردع وهو ابن قحطان.
وفي كتاب (المعارف) ربما هو كتاب ابن قتيبة: خولان بن سعد بن مدحج، وأبو إدريس من خولان بن عمرو، يعني: خولان كثيرون، ولكن أبو إدريس من خولان بن عمرو بن مالك بن الحارث بن مرة بن أدد، وكذلك منهم أبو مسلم الخولاني، واسمه: عبد الرحمن بن مشكم.
وخوْلان: فَعْلان من خال يخول، يقال منه: فلان خائل، إذا كان حسن القيام على المال، والخزرجي نسبة إلى الخزرج وهو أخو الأوس. وقال ابن دريد: الخزرج: الريح العاصف".
ثم انتقل إلى بيان لطائف إسناده؛ فقال: "منها: أن الإسناد كله شاميون، ومنها: أن فيه التحديث والإخبار والعنعنة، يعني: في الحديث حدثنا أبو اليمان أخبرنا شعيب عن الزهري قال: أخبرني أبو إدريس عائذ الله بن عبد الله: أن عبادة بن صامت... إلى آخر الحديث.
ومنها: أن فيه رواية القاضي عن القاضي، وهما أبو إدريس وعبادة بن الصامت، ومنها: أن فيه عمن رأى النبي  وذلك لأن أبا إدريس -من حيث الرواية- تابعيٌّ كبير، ومع هذا فقد ذكر في الصحابة؛ لأن له رواية، وأبوه عبد الله بن عمرو الخولاني صحابي".
بيان تعدد مواضع الحديث عند البخاري، وغيره:
قال: "أخرجه البخاري في خمسة مواضع؛ هنا، وفي المغازي، والأحكام عن أبي اليمان عن شعبة. وفي وفود الأنصار عن إسحاق بن منصور، عن يعقوب، عن ابن أخي الزهري. وعن علي، عن ابن عيينة قال البخاري عقيبه: وتابعه عبد الرزاق عن معمر. وفي "الحدود" عن ابن يوسف، عن معمر. 
قال: وأخرجه مسلم في "الحدود" عن يحيى بن يحيى وابن بكر والناقد، وإسحاق بن نمير، عن ابن عيينة، وعن عبد الرزاق عن معمر كلهم عن الزهري به. 
وأخرجه الترمذي مثل إحدى روايات البخاري، ومسلم قال: ((كنا مع رسول الله  في مجلس فقال: تبايعوني على ألا تشركوا بالله شيئًا ولا تسرقوا ولا تزنوا ولا تقتلوا النفس التي حرم الله إلا بالحق)).
وأخرجه النسائي ولفظه قال: ((بايعت رسول الله  ليلة العقبة في رهط فقال: أبايعكم على ألا تشركوا بالله شيئًا، ولا تسرقوا ولا تزنوا، ولا تشربوا -الخمر- ولا تقتلوا أولادكم، ولا تأتوا ببهتان تفترونه بين أيديكم وأرجلكم، ولا تعصوني في معروف، فمن وفى منكم فأجره على الله، ومن أصاب من ذلك شيئًا أُخذ به في الدنيا فهو كفارة له وطهور، ومن ستره الله فذلك إلى الله تعالى إن شاء عذبه وإن شاء غفر له)) وله في الأخرى نحو رواية الترمذي". 
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