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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  بيان اللغات في الحديث
الكلمات المفتاحية: اللغات-الحديث
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  بيان اللغات في الحديث
II. موضوع المقالة 
قال: "قوله: "وكان شهد" أي: عبادة، أي: حضر، وأصل الشهود: الحضور، يقال: شهده شهودًا، أي: حضره، وهو من باب علم يعلم، شهِد يشهَد، وجاء يجيء، شهُد بالشيء بضم الهاء يشهد به، من الشهادة.

قال في (العباب): هذه لغة في شَهُد يشهَد، وقرأ الحسن البصري: "وَمَا شَهُدْنَا إِلَّا بِمَا عَلِمْنَا" [يوسف: 81] بضم الهاء، يشهَد به من الشهادة، الأولى: من الشهود، والثانية: من الشهادة، وقوم شهود أي: حضور، وهو في الأصل مصدر كما ذكرنا. وشهد له بكذا شهادة أي: أدى ما عنده من الشهادة، وشهد الرجل على كذا شهادة، وهو خبر قاطع، يعني: عندما يشهَد على كذا شهادة.
قوله: "شهد بدرًا" وهو موضع الغزوة الكبرى العظمى لرسول الله  يذكر ويؤنث، ماء معروف على نحو أربعة مراحل من المدينة، وقد كان لرجل يدعى: بدرًا، فسميت باسمه.
قلت: "بدر" اسم بئر حفرها رجل من بني النجار اسمه: "بدر". وفي (العباب): فمن ذكر "بدرًا" قال: هو اسم قليب، يعني: البئر قبل أن تطوى قبل أن تبنى، ومن أنثه قال: هو اسم بئر، والبئر مؤنثة، وقال الشعبي: "بدر" بئر كانت لرجل سمي: بدرًا، وقال أهل الحجاز: هو بدر بن قريش بن الحارث بن يخلد بن النضر، وقال ابن الكلبي: هو رجل من جُهينة. 
قوله: "أحد النقباء" أي: عبادة بن الصامت، جمع نقيب، وهو الناظر على القوم، وضمينهم، وعريفهم، وقد نقب على قومه ينقُب نقابة، مثال: كتب يكتب كتابة إذا صار نقيبًا، وهو العريف. 

قال الفراء: إذا أردت أنه لم يكن نقيبًا بفعل، قلت: نقُب نقابة بالضم نَقابةً بالفتح، ونقِب بالكسر لغة، قال سيبويه: "النِّقابة بالكسر اسم، وبالفتح المصدر، مثل الوِلاية والوَلاية. 
قوله: "ليلة العقبة" أي: العقبة التي تنسب إليها جمرة العقبة التي بمنى، وعقبة الجبل معروفة، وهو الموضع المرتفع العالي منه، وفي (العُباب) التركيب يدل على ارتفاع وشدة وصعوبة، ربما يريد أن يقول: العقبة الكبرى، هذا التركيب يدل على ذلك.
قال: "وحوله" يعني: يقال: حوله وحواله وحوالَيه وحوليه بفتح اللام في كلها، أي: يحيطون به، أي: يحيطون برسول الله  قوله: عِصابة بكسر العين وهي جماعة من الناس لا واحد لها، وهو ما بين العشرة إلى الأربعين، وأُخذ إما من العصْب الذي بمعنى الشدة، كأنهم يشد بعضهم بعضًا، ومنه العِصابة أي: الخِرقة تُشد على الجبهة، ومنه العصب؛ لأنه يشد الأعضاء، بمعنى: الإحاطة، يقال: عصب فلان بفلان إذا أحاط به.
قوله: ((بايعوني)) من المبايعة، والمبايعةُ على الإسلام عبارة عن المعاقدة والمعاهدة عليه، سميت بذلك تشبيهًا بالمعاوضة المالية؛ لأن كل واحد منهما يبيع ما عنده من صاحبه، فمن طرف رسول الله  وعْد الثواب، ومن طرفهم التزام الطاعة. وقد تُعرّف بأنها: عقد الإمام العهد بما يأمر الناس به، وفي باب وفود الأنصار: ((تعالوا بايعوني)). 
قوله: ((لا تشركوا بالله شيئًا)) أي: وحدوه  وهذا هو أصل الإيمان وأساس الإسلام؛ فلذلك قدمه على إخوته، يعني: على غيره مما ذكر في الحديث. قوله: ((شيئًا)) عام؛ لأنه نكرة في سياق النهي؛ لأنه كالنفي. 
قوله: ((ببهتان)) البُهتان بالضم: الكذب الذي يبهت سامعه أي: يدهشه لفظاعته، يقال: بهته بهتانًا، إذا كذب عليه بما يبهته من شدة نكره، وزعم البناني أن أبا زيد قال: بهته يبهته بهتانًا: رماه في وجهه أو من ورائه بما لم يكن، والبَهّات: الذي يعيب الناس بما لم يفعلوا. وقال يعقوب والكسائي: هو الكذب، وقال صاحب العين: البهت: استقبالك بأمر تقذفه به، وهو منه بريء لا يعلمه، والاسم: البهتان، والبهت أيضًا: الحيرة، قال الزجاج وقطرب: بُهِت الرجل: انقطع وتحير.
قال: والبهتان: الكذب الذي يتحير من عظمه وشأنه، وقد بهته إذا كذب عليه، زاد قطرب: بهاتة وبُهتًا، وفي (المحكم) باهته استقبله بأمر يقذفه به، وهو منه بريء لا يعلمه، والبُهيتة: الباطل الذي يتحير من بطلانه، والجمع: بُهت وبهوت، وعندي أن بهوتًا جمع "باهت" لا جمع "بهوت".

وقراءة السبع: {ﮑ ﮒ ﮓ} [البقرة: 258] وقراءة ابن حيوة "فبَهُت" بضم الهاء لغة في بَهَت، أو في بُهت، وقال ابن جني: وقد يجوز أن يكون بَهت بالفتح لغة في بُهت، وقال الأخفش: قراءة "بهُت" كدهُش وحزن. قال: وبَهت بالضم أكثر من بُهِت بالكسر، يعني: الضمة تكون للمبالغة. وفي المنتهى لأبي المعالي: بهته يبهته بهتًا: إذا أخذه بغتة وبهتة، وبهته بهتًا وبهتانًا: إذا قال عليه ما لم يفعله مواجهة، وهو مبهوت، والبهت لا يكون إلا مواجهة بالكذب على الإنسان.
وأما قول أبي النجم:
سبى الحماة وأبهتوا عليها
فإن "على" مقحمة وإنما الكلام: بهته، ولا يقال: بهت عليه، وفي (الصحاح): بهت الرجل بالكسر إذا دهش وتحير، وبُهت بالضم مثله، وأفصح منهما بَهت؛ لأنه يقال: رجل مبهوت، ولا يقال: باهت ولا بهيت، قاله الكسائي.
ثم انتقل إلى المعنى فقال: وقال الهروي: ((ولا يأتين ببهتان)) أي: لا يأتين بولد فتنسبه إلى الزوج كان ذلك بهتان وفرية، ويقال: كانت المرأة تلتقط الولد فتتبناه، وقال الخطابي: معناه هنا: قذف المحصنات وهو من الكبائر، ويدخل فيه الاغتياب لهن، ورميهن بالمعصية. وقال أيضًا: لا تبهتوا الناس بالمعايب كفاحًا ومواجهة، وهذا كما يقول الرجل: فعلت هذا بين يديك أي: بحضرتك. 
قوله: ((تفترونه)) من الافتراء، وهو الاختلاق، والفرية: الكذب، يقال: فرى فلان كذا إذا اختلقه، وافتراه: اختلقه، والاسم: الفِرية، وفلان يفري الفري: إذا كان يأتي بالعجب في عمله، قال تعالى: {ﭬ ﭭ ﭮ ﭯ} [مريم: 27] أي: مصنوعًا مختلقًا، ويقال: عظيمًا.
قوله: ((ولا تعصوا)) وفي باب وفود الأنصار: ((ولا تعصوني)) والعصيان خلاف الطاعة. 
قوله: ((في معروف)) أي: حسن، وهو ما لم ينه الشارع فيه، أو معناه: مشهور أي: ما عرف فعله من الشارع، واشتهر منه، ويقال: في معروف أي: في طاعة الله تعالى، ويقال في كل بر وتقوى، وقال البيضاوي: المعروف: ما عرف من الشارع حسنه، وقال الزجاج: أي المأمور به. وفي النهاية: هو اسم جامع لكل ما عرف من طاعة الله تعالى والإحسان إلى الناس، وكل ما ندب إليه الشرع ونهى عنه من المحسنات والمقبحات.
المراجع والمصادر
1.  الحبنلي ابن رجب الحنبلي، فتح الباري  شرح صحيح البخاري,المدينة المنورة، مكتبة الغرباء الأثرية، 1996م
2.  النووي محي الدين أبي زكريا بن شرف النووي، المنهاج في شرح صحيح مسلم بن الحجاج,مؤسسة قرطبة، 1991م
3.  الابي محمد بن خليفة الأبي،إكمال الإكمال,تحقيق محمد سالم هاشم،بيروت، دار الكتب العلمية، 1994م

4. العسقلاني ابن حجر العسقلاني،إرشاد الساري لشرح صحيح البخاري,بيروت، لبنان، دار الكتاب العربي، 1992م
5. ابن عبر البر، الاستذكار,دار قتيبة للطباعة والنشر، دمشق، بيروت، دار الوعي، القاهرة، 1993م
6.  بن عياض القاضي أبو الفضيل عياض بن موسى بن عياض، إكمال المعلم بفوائد مسلم,المنصورة، مصر، دار الوفاء، 1998م

7.  المباركفوري أبو العلى محمد بن عبد الرحيم المباركفوري، تحفة الأحوذي بشرح جامع الترمذي, المدينة المنورة، المكتبة السلفية، 1963م
8.  العراقي أبو الفضل عبد الرحيم العراقي، تكملة شرح ابن سيد الناس,مخطوط من المدرسة المحمودية بالمدينة المنورة،رقم (118/332)
9. ابن عبد البر، التمهيد لما في الموطأ من المعاني والأسانيد,المملكة المغربية، وزارة عموم الأوقاف والشئون الإسلامية، 1967م

10.  السيوطي أبو بكر جلال الدين السيوطي، زهر الربى على المجتبى، على هامش سنن النسائي,ترقيم عبد  الفتاح أبي عدة، بيروت، لبنان، دار البشائر الإسلامية، 1986م
11. الزرقاني محمد عبد الباقي بن يوسف الزرقاني، شرح الزرقاني على موطأ الإمام مالك,مكتبة الكليات الأزهرية، 1979م
12.  الحنفي بدر الدين العيني الحنفي، عمدة القارئ شرح صحيح البخاري,دار الفكر، 1979م

13.  آبادي أبو الطيب شمس الحق العظيم آبادي، عون المعبود شرح سنن أبي داود,المدينة المنورة، المكتبة السلفية ، 1968م

