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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  بيان ان رجال البخاري ثقات
الكلمات المفتاحية: البخاري-ثقات
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  بيان ان رجال البخاري ثقات
II. موضوع المقالة 
ثم قدم لكتابه بمقدمة أخرى بيّن فيها أن رجال البخاري لا يحتاجون إلى تعديل؛ لأنهم ينقسمون إلى قسمين:

القسم الأول: رجال بينه وبين رسول الله  يعني: بين البخاري وبين رسول الله  واتفقت الأمة المكرمة المعظمة الأقدار على أنهم عدول ثقات، أخيار، أبرار، فما ذكرنا إلا أنسابهم ووفياتهم، ونحو ذلك مما تميل الخواطر إليها، وذلك لتكثير الفوائد، وتغزير العوائد، والاستئناس بها، لا للتعديل والتجريح، أو التصنيف والتصحيح.

وصححنا أسماءهم؛ احترازًا عن الاختلاط والتحريف، واتقاءً عن الاختباط والتصحيف، وذلك إنما هو من كتبٍ متعددة مشهورة عند أبناء الزمان.

القسم الثاني: رجال بيننا وبين البخاري -يعني: بين الكِرْماني وبين البخاري- ولا حاجة لنا إلى معرفتهم بذواتهم، فضلًا عن جرحهم وعدالتهم؛ لأن صحيح البخاري قد نُقل نقلًا متواترًا؛ فلا حاجة إلى أن نقول: إن الذي نقله هذا هو مجروح فلا يصح الحديث، أو من العدول فيصح الحديث أو الكتاب.
لكن من ناحية أخرى من الواجب المحافظة على بيانهم، قال: "لكن لما كان الإسناد خصيصة هذه الأمة المباركة، ومن جملة شرفها، فلابد من اعتباره اقتداء بالسلف وحفظًا للشرف". شرف هذه الأمة أن علومها نقلت بأسانيد معروفة، على غير الأمم السابقة التي نُسيت علومها ولم توثّق؛ لأن أسانيدها غير معروفة.
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