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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن ترجمة الزرقاني  
الكلمات المفتاحية: الزرقاني
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  ترجمة الزرقاني
II. موضوع المقالة 
هو محمد بن عبد الباقي بن يوسف بن أحمد بن عُلوان الزُّرْقَاني المصري الأزهري المالكي أبو عبد الله، خاتمة المحدِّثين بالديار المصرية، ولد الزُّرْقَاني بالقاهرة سنة ألف وخمس وخمسين من الهجرة، وتوفي أيضًا بالقاهرة سنة ألف ومائة واثنتين وعشرين من الهجرة، ونسبته إلى زُرْقان من قرى منوف بمصر.

وهذا التأخر في الولادة وفي الوفاة أتاح للزُّرْقَاني أن يجد ثروة كبيرة في شروح الحديث استفاد بها. أما من كان قبله فهم من المتقدمين الذين لم يكن أمامهم هذه الشروح، وإنما كانوا يعتمدون على قرائحهم وعلى أذهانهم، في استنباط واستخراج ما يمكن أن يستخرج من الأحاديث كشروح لها، وهذا ما جعل لشرح الزُّرْقَاني ميْزة خاصة، وهي ميزة الإحاطة والشمول أكثر من غيره.
ومن كتبه: (تلخيص المقاصد الحسنة في الحديث) و(شرح البيقونية في الحديث وفي المصطلح) و(شرح المواهب اللدنية) وهو مطبوع، و(شرح موطأ الإمام مالك)، و(وصول الأماني) وهو مخطوط في الحديث.
وقد بين في مقدمته أن شروح (الموطأ) قد هُجرت في الديار المصرية، وربما كان ذلك لأن الكثيرين في مصر إنما هم على مذهب الشافعية، فأراد أن يحيي ذلك وأن يقدم للناس شرحًا متواتيًا لهم يستفيدون منه. 
يقول في المقدمة: " فإن العاجز الضعيف الفاني محمد بن عبد الباقي ابن يوسف الزُّرْقَاني لمَّّا منَّ الله عليه بقراءة كتاب (الموطأ) بالساحات الأزهرية، وكان الابتداء في عاشر جمادى الأولى سنة تسع بعد مائة وألف من الهجرة النبوية بعدما هُجر -أي: الموطأ- بمصر المحمية حتى كاد لا يعرف ما هو، كتبت عليه ما أتاحه له ذو المنّة والفضل، وإن لم أكن لذلك ولا أقل منه بأهل؛ لأن شروحه وإن كثرت عزت بحيث لا يوجد منها في بلادنا إلا ما قلّ، وجعلته وسطًا لا بالقصير ولا بالطويل، وأتيت في ضبطه بما يشفي للقواصر -مثلي- الغليل، غير مبالٍ بتكراره كبعض التراجم؛ لما عُلم من غالب حالنا من النسيان... وحيث أطلقت لفظ "الحافظ" فمرادي: ختام الحفاظ ابن حجر العسقلاني". ثم تكلم عن الإمام مالك في صفحات كثيرة من الترجمة، لبيان مكانته -رحمه الله تعالى- وبالتالي بيان مكانة (الموطأ).
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