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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن ترجمة العيني  
الكلمات المفتاحية: العيني
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  ترجمة العيني
II. موضوع المقالة 
 ونجتزئ ترجمة له من معاصر له يعتبر من تلاميذه وهو السّخاوي، في كتابه (الضوء اللامع) قال: "محمود بن أحمد بن موسى بن أحمد بن حسين بن يوسف بن محمود البدر، أبو محمد وأبو الثناء، ابن شهاب الحلبي الأصل، العنتابي المولد، ثم القاهري، الحنفي، ويعرف بالعَيْنِي.
انتقل أبوه من حلب إلى عنتاب من أعمالها، فولي قضاءها، وولد له البدر بها، وذلك -كما قرأته بخطه- في سابع عشر رمضان، سنة اثنتين وستين وسبعمائة، فنشأ بها وقرأ القرآن الكريم، ولازم الشمس محمد الراعي بن الزاهد ابن أحد الآخذين عن الركن، قاضي قرم، وأكمل الدين، ونظرائهما في الصرف والعربية والمنطق وغيرها، وكذا أخذ الصرف والفرائض السراجية وغيرهما عن البدر محمود بن محمد العنتابي، الواعظ الآتي.

وقرأ (المفصل) في النحو، و(التوضيح) مع متنه و(التنقيح) على الأثير جبريل بن صالح البغدادي تلميذ التفتازاني، و(المصباح) في النحو أيضًا على خير الدين القصير، وسمع (ضوء المصباح) على ذي النون، وتفقه بأبيه وبميكائيل، أخذ عنه القدوري كتاب في فقه المذهب الحنفي، والمنظومة قراءة، والمجمع سماعًا، وبالحسام الرهاوي قرأ عليه مصنفه (البحار الزاخرة في المذاهب الأربعة).
ولازم في المعاني والبيان والكشّاف وغيرهما الفقيه عيسى بن الخاص بن محمود السرماوي، تلميذ الطيْبي، وبرع في هذه العلوم، وناب عن أبيه في قضاء بلده، وارتحل إلى حلب سنة ثلاثٍ وثمانين، يعني: وسنه عشرون سنة تقريبًا، فقرأ على الجمال يوسف الملطي البزدوي، وسمع عليه في (الهداية) أي: في الفقه الحنفي، وأخذ عن حيدر رومي شارح (الفرائض السراجية).
ثم عاد إلى بلده، ولم يلبث أن مات والده، فارتحل أيضًا فأخذ عن الولي البهستي ببهستا، وعلاء الدين، والبدر الكشافي بمليطة، ثم رجع إلى بلده، ثم حج ودخل دمشق، وزار بيت المقدس، فلقي فيه العلاء أحمد بن محمد سيرامي الحنفي، فلازمه واستقدمه معه القاهرة في سنة ثمانٍ وثمانين.
ولازمه في الفتح وأصوله، والمعاني والبيان، وغيرها كقطعة من أوائل (الكشاف) وكذا أخذ الفقه وغيره عن الشهاب أحمد بن خاص التركي، (ومحاسن الصلاح) عن مؤلفه البُلقيني، وهو كتاب مطبوع على مقدمة ابن الصلاح طبعة دار الكتب المصرية، وسمع على العسقلاني (الشاطبية) وعلى الزين العراقي (صحيح مسلم) و(الإلمام) لابن دقيق العيد.
وقرأ على التقي الدجوي الكتب الستة، ومسند عبد -يعني: عبد بن حميد- والدارمي، وقريب الثلث الأول من مسند أحمد، وعلى القطب عبد الكريم حفيد الحافظ القطب الحلبي بعض المعاجم الثلاثة للطبراني، وعلى الشرف بن الكويك (الشفا) وعلى النور الفوي بعض الدارقطني أو جميعه... إلى آخر ما ذكر السخاوي من مسموعاته الكثيرة.
قال: ومن تصانيفه: شرح البخاري في أحد وعشرين مجلدًا، سماه: (عمدة القاري) استمد فيه من شرحه شيخنا بحيث ينقل منه الورقة بكمالها، وربما اعترض لكن قد تعقبه شيخنا في مجلد حافل، بل عمل قديمًا حين رآه تعرض في خطبته له جزءًا سماه: (الاستنصار على الطاعن المعصار) بين فيه ما نسبه إليه مما زعم انتقاده في خصوص الخطبة، وقف عليه الأكابر من سائر المذاهب. وسنقف عند هذا -إن شاء الله تعالى- عما قريب".
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