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الكلمات المفتاحية: المباركفوري
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  ترجمة المباركفوري
II. موضوع المقالة 
هو أبو العلي محمد عبد الرحمن ابن العلامة الحافظ الشيخ عبد الرحيم ابن الحاج الشيخ بهادر المُبَارَكْفُورِي. ولد –رحمه الله تعالى- سنة ألف ومائتين وثلاث وثمانين، بقرية مباركفور، وتربى في حجر والده وفي كنفه، واشتغل بالقراءة في صباه، فختم القرآن الكريم، وعدة رسائل باللغة الأردية والفارسية، ثم أخذ في قراءة الكتب الفارسية في الأدب، والإنشاء، والأخلاق -حسب ما تعامل به أهل بلده إذ ذاك- على والده، وعلى بعض علماء بلده، فنبغ فيها وبرع حتى فاق الأقران.

ثم ارتحل بعد ذلك إلى ما يجاور موطنه من القرى والبلاد، فطاف على علمائها، وحضر درسهم، فقرأ العلوم العربية، وغيرها من الصرف والنحو، والفقه وأصوله، والمنطق على أحد شيوخه، ثم ارتحل إلى بعض شيوخ الهند، حتى أخذ عنهم، وحصل له قراءة الأطراف من الأمهات الست وغيرها من كتب الحديث كـ(موطأ) مالك، و(مسند) الدارمي، ومسندي الإمام الشافعي والإمام أحمد بن حنبل، و(الأدب المفرد) للبخاري، و(معجم الطبراني الصغير) وغيرها من الكتب.
ثم رجع إلى مسقط رأسه، وعمل فيها أعمالًا صالحة عظيمة في سبيل الدعوة والتعليم، وبنى مدرسة دينية سمّاها "دار التعليم" ولم يزل – رحمه الله تعالى- ساعيًا لإعلاء كلمة الله العليا، ومجتهدًا في تبليغ دينه القويم، وكان الشيخ مجتهدًا في جميع العلوم العقلية والنقلية، متضلعًا منها وماهرًا بها، ولكن كانت لها مزيّة واختصاص بالحديث وفنونه، من التمييز بين الصحيح والضعيف، والراجح والمرجوح، والمرفوع والموقوف، ومعرفة المحفوظ والمعلول، والمتصل والمنقطع، وسائر أنواع الحديث.

وبمعرفة معاني الحديث وفقهه، ودقائق الاستنباط منه بمرتبةٍ لم يكن أحد من معاصريه يُقاربه ويدانيه، وكانت له خبرة تامة بالرجال وجرحهم وتعديلهم وطبقتهم، وحظ وافر، وقدرة واسعة في شرح الحديث وكشف العبارات. 
ومن مؤلفاته: (تحفة الأحوذي شرح جامع الترمذي) الذي نحن بصدد التعرف عليه، و(مقدمة تحفة الأحوذي) وهي تكملة لـ(تحفة الأحوذي) و(أبكار المنن في تنقيد آثار السنن) و(تحقيق الكلام في وجوب القراءة خلف الإمام) و(خير الماعون في منع الفرار من الطاعون) وغير ذلك من المؤلفات.
وبعد حياة حافلة بالعلم تُوفي في السادس عشر من شوال سنة ألف وثلاثمائة وثلاث وخمسين، أي أنه من علماء القرن الرابع عشر الهجري، وإن كان قد ولد في نهاية القرن الثالث عشر.
الأمور التي التزمها المُبَارَكْفُورِي في شرحه:
إن المُبَارَكْفُورِي التزم في شرحه أمورًا: 
الأول: كتب ترجمة كل راوٍ من رواة (جامع الترمذي) بقدر الضرورة والحاجة، وبسط ترجمة بعضهم في بعض المواضع. 
الثاني: خرّج الأحاديث التي رواها الترمذي وأوردها في أبواب (جامعه) أعني: ذكر أسماء من وافق الترمذي من المحدثين في تخريج أحاديثه وإيرادها في مؤلفاتهم وكتبهم. 
الثالث: بذل غاية جهده في إيضاح الإشكالات الإسنادية والمتنية وحلها. 
الرابع: ذكر في توضيح الأحاديث وحلها وشرحها الأقوال المعتبرة، والمباحث المعتمدة عند فقهاء المحدثين والسلف الصالح، واحترز عن ذكر الأقوال المحتملة الغير مرضية. 
الخامس: خرّج الأحاديث التي أشار إليها الترمذي في كل باب بقوله: "وفي الباب عن فلان وفلان" وذكر ألفاظها كلما أمكن، وتكلم في بعضها، وأظهر ما فيها من الكلام للأئمة النقّاد من المحدّثين. 
السادس: لم يُشر الترمذي في كثير من الأبواب إلى أحاديث أخرى توافق أصل حديث الباب خلاف عادته، فأشار الشيخ إليها بقوله: "وفي الباب عن فلان وفلان" وخرّجها، وسلفه في ذلك وقدوته ابن سيد الناس، والحافظ العراقي، فقد رأينا عندهما ذلك. 
السابع: زاد على ما أشار إليه الترمذي بقوله: "وفي الباب" وخرجها، وأظهر مواقعها من كتب الحديث. 
والفرق بين السادس والسابع: في السادس أن الترمذي قد لا يُشير عقب الحديث إلى ما في الباب، فيذكر ذلك المُبَارَكْفُورِي، أما في السابع فإنه يزيد على ما في أحاديث الباب أحاديث أخرى لم يُشر إليها الترمذي. 
الثامن: لا يذكر الترمذي في بيان مذاهب العلماء إلا عدة من الفقهاء، فيوسع الشيخ في بيان الاختلاف، ويذكر أقوال غير واحد من العلماء ممن لم يذكرهم الترمذي. 
التاسع: قد يُخالف الترمذي في تحسين الحديث وتصحيحه، فيذكر الشيخ عقب تحسين الترمذي أو تصحيحه تصحيح غير واحد من أهل الحديث غير الترمذي، أو تحسينهم؛ ليطمئن القلب، وينشرح الصدر، ويزول ما علق عند بعض الناس من أن الترمذي مشهور بالتساهل، وعلى هذا فلا يوثق بأحكامه. 
العاشر: نبه على المواضع التي وقع فيها التساهل والتسامح من الترمذي في تحسين الحديث وتصحيحه، وهذا في رأيه، وإن كان الحق قد يكون في جانب الترمذي. 
الحادي عشر: يذكر الترمذي في كثير من المواضع اختلاف أهل العلم، ولا يذكر الراجح من المرجوح، بل يكتفي بذكر الاختلاف، ففي أمثال هذه المواضع يظهر الراجح من المرجوح، ويبين ذلك المُبَارَكْفُورِي. 
الثاني عشر: يذكر الترمذي مذاهب الفقهاء وأقوالهم، ويسكت عن دلائل أكثر هذه الأقوال والمذاهب، فيذكر الشيخ دلائل هذه المذاهب التي سكت الترمذي عن بيانها، ثم يرد على الأقوال المرجوحة، وعلى الأدلة التي استدلوا بها، ويحقق القول الراجح عنده، ويؤيده بالأحاديث والآثار، ويحتاط غاية الاحتياط في ترجيح الأقوال. 
الثالث عشر: قد يذكر الترمذي في بيان مذاهب العلماء لفظ القوم مجملًا، فيقول: وقد ذهب قوم من أهل العلم إلى كذا، فيُعيّنهم الشيخ، ويبيّن من أرادهم الترمذي بلفظ القوم. 
الرابع عشر: قد يكون قد وقع من الترمذي التساهل في نقل مذاهب العلماء في بعض المواضع، فبين الشيخ هذه المواضع ونبّه على تساهله، إلا في مواضع قليلة. 
الخامس عشر: قد اختبر الشيخ تحسين الترمذي وتصحيحه في كل مقام أولًا، وحقق بنفسه، من غير أن يعتمد على أقوال أئمة المحدّثين فقط، ثم بعد التحقيق وافق الترمذي أو خالفه. 
إلى غير ذلك من أمور راعاها في الشرح لا تَخفى على من طالعه من الأفاضل بإمعان. 
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