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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  ترجمة بن العربي  
الكلمات المفتاحية: بن العربي
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  ترجمة بن العربي
II. موضوع المقالة 
كتاب (القبس) لأبي بكر بن العربي المعافري. قال الذهبي في (سير أعلام النبلاء): "هو الإمام العلامة الحافظ القاضي أبو بكر محمد بن عبد الله بن محمد بن عبد الله بن العربي الأندلسي الإشبيلي المالكي صاحب التصانيف، سأله ابن بشكوال عن مولده فقال: في سنة ثمانٍ وستين وأربعمائة.

سمع من خاله الحسن بن عمر الهوزني وطائفة بالأندلس، وكان أبوه أبو محمد من كبار أصحاب أبي محمد بن حزم الظاهري بخلاف ابن القاضي أبي بكر، فإنه منافر لابن حزم، محط عليه بنفس ثائرة.

ارتحل مع أبيه وسمع ببغداد من طراد بن محمد الزينبي، وأبي عبد الله النعالي، وأبي الخطاب بن البطر، وجعفر السراج، وابن الطيوري وخلق، وكل هؤلاء أئمة في هذا العصر، وبدمشق من الفقيه نصر بن إبراهيم المقدسي وأبي الفضل بن الفرات وطائفة، وببيت المقدس من مكي بن عبد السلام الرميلي، وبالحرم الشريف من الحسين بن علي الفقيه الطبري، وبمصر من القاضي أبي الحسن الخلعي، ومحمد بن عبد الله بن داود الفارسي وغيرهما، وتفقه بالإمام أبي حامد الغزالي، والفقيه أبي بكر الشاشي، والعلامة الأديب أبي زكريا التبريزي وجماعة.
ثم بين الذهبي بعض مصنفاته فقال: "صنف (عارضة الأحوذي في شرح جامع أبي عيسى الترمذي) وفسر القرآن المجيد فأتى بكل بديع، والكتابان مشهوران مطبوعان أكثر من طبعة، وله كتاب (كوكب الحديث والمسلسلات) وكتاب (الأصناف) وكتاب (أمهات المسائل) وكتاب (نزهة الناظر) وكتاب (ستر العورة)..." وغير ذلك من الكتب. 
ثم بين تلاميذه فقال: "حدث عنه عبد الخالق بن أحمد اليوسفي الحافظ، وأحمد بن خلف الإشبيلي القاضي، والحسن بن علي القرطبي، وأبو بكر محمد بن عبد الله الفهري..." وغيرهم. 
قال الذهبي: "وكان ثاقب الذهن، عذب المنطق، كريم الشمائل، كامل السؤدد، ولي قضاء إشبيلية فحمدت سياسته، وكان ذا شدة وسطوة فعزل وأقبل على نشر العلم وتدوينه، وقال بعض العلماء: كان أبوه رئيسًا وزيرًا عالمًا أديبًا شاعرًا ماهرًا، اتفق موته بمصر في أول سنة ثلاثٍ وتسعين، فرجع ابنه إلى الأندلس".
مقدمة كتاب (القبس) لابن العربي:

وكتاب (القبس) يختلف اختلافًا بينًا عن الكتب السابقة لشروح (الموطأ) وهذا يعطي إمكانية كبرى للباحث من أن يكمّل شروح ما في (الموطأ) بعضها ببعض، حتى يلم بجوانب كثيرة من جوانب شروح هذه الأحاديث.

وقد قدم له ابن العربي بمقدمة نستشف منها خطته ومنهجه في هذا الكتاب، قال: "بسم الله الرحمن الرحيم، وبه نستعين، ولا حول ولا قوة إلا بالله العلي العظيم، قال الإمام أبو بكر محمد بن العربي >: هذا أول كتاب ألف في شرائع الإسلام -أي: الموطأ- وهو آخره؛ لأنه لم يُؤلف مثله إذ بناه مالك > على تمهيد الأصول للفروع، ونبه فيه على معظم أصول الفقه التي ترجع إليها مسائله وفروعه، وسترى ذلك -إن شاء الله تعالى- عيانًا، وتحيط به يقينًا عند التنبيه عليه في موضعه أثناء الإملاء بحول الله تعالى".
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