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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  ترجمة بن بطال  
الكلمات المفتاحية: بن بطال
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  ترجمة بن بطال
II. موضوع المقالة 
هو الشيخ العلامة الفقيه أبو الحسن علي بن خلف بن عبد الملك بن بطال البكري القرطبي، ثم البلنسي، وأصله من قرطبة، أخرجتهم الفتنةُ إلى بلنسية، قاله ابن فرحون. ولم نقف على سنة ولادته، وإنما وقفنا على وفاته وهو أنه توفي سنة أربعمائة وتسع وأربعين.

قال ابن بشكوال في (الصلة): "روى عن أبي الوليد يونس بن عبد الله القاضي، وأبي عمر بن عفيف، وعن المهلب بن أحمد بن أبي صفرة. وهو ينقلُ عنهُ، كما ينقل عنه من أتى بعده من شراح البخاري.

واتفق المترجمون له على أن له شرحًا لصحيح البخاري، وهو ما نتعرض له الآن، وزاد القاضي عياض: "وله كتاب في الزهد والرقائق". وزاد في (شجرة النور الزكية): كتاب (الاعتصام في الحديث) ومثله في (معجم المؤلفين).
منهجه وملامح خطته في شرح البخاري:

وليس لابن بطال مقدمة حتى نستشف منها منهجه وملامح خطته في شرح البخاري، ولكننا سنستشف ذلك -إن شاء الله تعالى- من شرحه لحديث: ((إنما الأعمال بالنيات)). 
قال ابن بطال: "باب كيف بدأ الوحي إلى رسول الله  وهذه ترجمة البخاري، وقول الله : {ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ ﭖ ﭗ ﭘ ﭙ ﭚ ﭛ} [النساء: 163] فيه عن عمر بن الخطاب > قال: قال النبي : ((الأعمال بالنيات، وإنما لكل امرئ ما نوى فمن كانت هجرته إلى دنيا يصيبها، أو امرأة يتزوجها فهجرته إلى ما هاجر إليه))". 
ونلحظُ أن هذه هي رواية ابن بطال للحديث، وهي تتفقُ مع رواية البخاري في كتابه، وليس فيها: ((فمن كانت هجرته إلى الله ورسوله فهجرته إلى الله ورسوله)) ولكن الطابِع -سامحه الله تعالى- أثبت هذا العبارة، وكان ينبغي له أن يلتفت إلى مخطوط الكتاب، فلن يجد فيه هذه العبارة. 
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