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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن ترجمة الابي  
الكلمات المفتاحية: الابي
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  ترجمة الابي
II. موضوع المقالة 
ترجم له الإمام الشوكاني في (البدر الطالع) فقال: "محمد بن خِلْفة بكسر الخاء المعجمة وسكون اللام وبعدها فاء، الأُبي بضم الهمزة نسبة إلى قرية من تونس، التونسي، قرأ على ابن عرفة وغيره، وكان عالمًا محققًا، أخذ عنه جماعة، ووصفه ابن حجر بأنه عالم المغرب بالمعقول، وأنه سَكن تونس، وله شرح مسلم الذي سماه: (إكمال إكمال المُعْلِم في شرح مسلم) الذي جمع فيه بين المازري وعياض والقرطبي والنووي مع زيادات من كلام شيخه ابن عرفة في ثلاث مجلدات.

ويحكى عنه من سلامة الفطرة ما يخرجه إلى حد الغفلة، مع مزيد تقدمه في العلوم، ومات سنة ثمانمائة وسبع وعشرين من الهجرة؛ أي: أنه كان من علماء القرن التاسع".
مقدمة (إكمال إكمال المعلم):

وكتاب (إكمال إكمال المعلم) تنبئ تسميته عن أنه يكمل كتاب القاضي عياض، وهو (إكمال المعلم).

قال في المقدمة: "الحمد لله العظيم سلطانه، العميم فضله وإحسانه، وصلى الله على سيدنا ومولانا محمد عبده ورسوله، الماحي بهداه ظلم الضلالة، المختوم بعلاه شرف النبوة والرسالة،  وعلى آله الأكرمين، مصابيح الهدى وأئمة المتقين، وبعد:

فإن هذا تعليق أمليته على كتاب مسلم ضمنته كتب شرّاحه الأربعة: المازري وعياض والقرطبي والنووي، مع زيادات مكملة وتنبيه على مواضع من كلامهم مشكلة.

ناقلًا لكلامهم بالمعنى لا باللفظ؛ حرصًا على الاختصار، مع ما في ذلك من بيان ما قد يعسر فهمه من كلام بعضهم؛ لتعقيده في محله من كتابه، لا سيما من كلام عياض. سمعت شيخنا أبا عبد الله محمد بن عرفة –رحمه الله تعالى- يقول: ما يشق عليّ فهم شيءٍ ما يشق من كلام عياض في بعض المواضع من الإكمال والتنبيهات.
ولم أتعرض للكلام على الخطبة -يعني خطبة مسلم- لأنها في علم الحديث، وذلك شيء آخر، ورأيت الأهم البداية بشرح الأحاديث، وإن أنسأ الله  في الأجل وسهل فسأتكلم عليها -إن شاء الله تعالى.
ولما كانت أسماء الشراح يكثر دورها في الكتاب اكتفيت عن اسم كل واحد بحرف من اسمه؛ فجعلت (مـ) للإمام المازري، و(ع) لعياض، و(ط) للقرطبي، و(د) لمحيي الدين النووي، ولفظ (الشيخ) لشيخنا أبي عبد الله المذكور -أي: محمد بن عرفة- وما يقع من الزيادات المشار إليها أترجم عليها بلفظ: قلت، يعني: ما يقوله هو من الزيادات يبدؤها بلفظ: قلت، وسميته بـ(إكمال الإكمال) يعني: إكمال إكمال المعلم للقاضي عياض.

وأرجو أن المنصف لا ينكر أن الكتاب جاء عالي الكعب سهل المأخذ، ولم يكن القصد بوضعه إلا وجه الله تعالى، وهو سبحانه المسئول أن يقبله وأن يعمم به النفع، وهو حسبي ونعم الوكيل".

ومن هذه المقدمة نفهم: 
أولاً: أنه جمع في كتابه الشروح التي تعرفنا عليها لصحيح مسلم. 
ثانيًا: أنه يورد ما ينقله منهم بمعناه وليس بلفظه، وإن كنا قد لاحظنا أن أكثر ما ينقل يكون باللفظ. على كل حال هو آثر أن ينقل كلامهم بالمعنى لسببين: السبب الأول الاختصار، والسبب الثاني بيان ما قد يعسر فهمه من كلام بعضهم؛ لتعقيده في محله من كتابه، لا سيما من كلام عياض، يعني: تيسير العبارة التي قد تكون معقدة في بعض هذه الكتب.
ثالثًا: رمز لهذه الكتب برموز عندما ينقل من أحدها يصدِّر هذا النقل بهذه الرموز: (مـ) للإمام المازري، و(ع) لعياض، و(ط) للقرطبي، و(د) لمحيي الدين النووي، ولفظ (الشيخ) لشيخه أبي عبد الله بن عرفة، وما يقع من الزيادات منه يصدرها بلفظ: قلت
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