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I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  تعريف رجال الاسناد.
II. موضوع المقالة 
ثم قال: قوله: "الحميدي" ولكنه لم يبدأ بالحميدى ويتكلم عليه أو يتكلم عن الإسناد أو يتكلم عن الحديث، ولكن حوّل إلى موضوع آخر فقال: "أشرف الكتاب أولًا بنسب رسول الله  وما يناسب، ثم أشرح الباقي بترتيب الكتاب". 
ثم بدأ بالتعريف بنسب رسول الله  وبالمراحل البارزة في حياته من مولده، إلى بعثته، إلى هجرته، إلى وفاته .
ثم بدأ في شرح سند الحديث فعرف بالحُميدي، ثم عرف بسفيان، وهو ابن عيينة، ثم عرّف بيحيى بن سعيد الأنصاري، ثم عرّف بمحمد بن إبراهيم التيمي الذي روى عنه يحيى بن سعيد الأنصاري، وكذلك بشيخه علقمة الليثي، ثم بعمر > وأطال في ترجمة عمر أكثر من غيره، ولكنه اعتذر عن النطاق الضيق الذي عرّف به عمر فقال: "ومناقبه أكثر من أن تُحصى". 
قال بعد أن عرف برواة البخاري: "واعلم أن البخاري > على ما في بعض النسخ- ذكر الثلاثة الأُول من السند بلفظ التحديث –حدثنا- والثلاثة الأُخر بلفظ السماع، والرابع بلفظ الإخبار. وعلى ما سيذكره هو -أي: البخاري عن الحميدي- في كتاب العلم: لا تفاوت بينها. 

قال الكِرْماني: "والجمهور قالوا: على الدرجات لهذه الثلاثة. أي: ليست كلها شيئًا واحدًا، وإنما هي درجات: سمعت، ثم حدثنا، ثم أخبرنا، مع فرق أيضًا بين المفرد والجمع، وقيل بغير ذلك أيضًا. أي: بغير هذا الفرق. 
ثم اعلم أنّ في هذا الإسناد لطيفة، وهو أن فيه ثلاثة من التابعين المدنيين يروي بعضهم عن بعض، وهم: يحيى الأنصاري، ومحمد بن إبراهيم التيمي، وعلقمه أي: ابن وقاص الليثي. قال: وقد يقع ما هو ألطف منه، وهو ما عن أربعة من التابعين، وبطبيعة الحال إذا كانوا في عصر واحد ومن بلد واحد كما قال: من المدنيين -يكون هذا أكثر مدعاة إلى الضبط". 
قوله: "على المنبر" بكسر الميم، وهو مشتق من النّبر وهو: الارتفاع، وهو بلفظ الآلة: مِنبر (مِفْعل)؛ لأنه آلة الارتفاع، واللام فيه للعهد، يعني به: منبر رسول الله  الذي بالمدينة -على ساكنها أفضل الصلاة والسلام". 
ثم تناول رجال الإسناد، فضبط أسماءهم ونسبتهم، ثم تناول أيضًا مصطلحات الأداء بين الرجال بعضهم وبعض، وهل هي شيء واحد أو تتفاوت وتختلف كحدثنا، وأخبرنا، وأنبأنا، وحدثني، وأخبرني، وسمعت؟ إلى آخره. 
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