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خلاصة :
يتحدث هذا المبحث عن مراحل خلق الإنسان وكيف تحدث القرآن عن ذلك في مراحل تتجمع من خلال استقراء الآيات التي تحدثت عن ذلك وهذا من بيان القرآن بالقرآن، وأيضا عن جانب بيان القراءات بعضها ببعض، وإيراد أمثلة كثيرة لنفي موهم التناقض والاختلاف في القرآن الكريم.
الكلمات المفتاحية:
 خلق الإنسان – التناقض – القراءات – القراءة الصحيحة – القراءة الشاذة – موهم – الجمع .
I- المقدمة :
بيان مراحل خلق الإنسان، وبيان القراءات بعضها لبعض ونفي موهم التناقض والاختلاف في القرآن الكريم.وضرب الأمثلة في ذلك .
II- موضوع المقالة:
مراحل خلق الإنسان فابتدأ بمرحلة التراب، ثم مرحلة الطين اللازب، ثم مرحلة الحمأ المسنون، ثم مرحلة الصلصال ، ثم مرحلة نفخ الروح.

بيان جمع القراءات وحمل بعضها على البعض لبيان المعنى، والإشارة إلى شروط القراءة الصحيحة.
ثم ذكر حكم العمل بالقراءة الشاذة؛ وهي التي صح سندها وخالفت الرسم العثماني أو العربية وضرب أمثلة لذلك.
ثم ذكر أن القراءة سنة متبعة يلزم قبولها والمصير إليها، وأنه إذا ثبتت لا يردها قياس عربي ولا فشو لغة ومثل لذلك.وعزى لمزيد بيان لكتاب " الكشف عن وجوه القراءات السبعة وعللها وحججها" لمكي بن أبي طالب القيسي .
   ثم انتقل إلى مبحث الجمع بين ما يتوهم أنه مختلف من نصوص القرآن الكريم، وأورد كلام ابن قتيبة في نفي إيهام التناقض بين قوله تعالى" لا يسئل عن ذنبه إنس ولا جان" وقوله " فوربك لنسألنهم أجمعين عما كانوا يعملون" وذكر أمثلة أخرى.
 ثم ذكر موهم التناقض والاختلاف في القرآن الكريم من خلال الآيات وأورد آيات تبين ذلك وفصل الكلام في بيان الجمع بينها ونقل كلام أهل العلم في ذلك، من مثل الجمع بين قوله تعالى:" ألم تر أن الفلك تجري في البحر بنعمت الله ليريكم من آياته" وقوله تعالى:ط إن في ذلك لآيات لكل صبار شكور" وبيان أن المراد بالصبار والشكور كل مؤمن فذكره بأحسن أوصافه. ومِثل الجمع بين قوله تعالى:" ألم ذلك الكتاب لا ريب فيه هدى للمتقين" وبين:" إن هذا القرآن يهدي للتي هي أقوم " وبيان المقصود باسم الإشارة في الآيتين وأنه لا تناقض بينهما . ومِثل الجمع بين قوله تعالى:" هدى للمتقين" وقوله تعالى:" هدى للناس" . وغير ذلك من الأمثلة.
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3- عبد اللبه درويش، المعاجم العربية دار الفيصلية.
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