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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  قيمة كتاب الاكمال وفوائده
الكلمات المفتاحية: الاكمال-فوائده
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  قيمة كتاب الاكمال وفوائده
II. موضوع المقالة 
لكن محقق الكتاب -أكرمه الله- قد بين قيمة كتاب (الإكمال) وما أضافه مما لم نجده عند من قبله؛ قال: "وتتمثل تلك الفوائد التي وقفنا عليها فيما يلي -أي وقفنا عليها من كتاب (الإكمال):
أولًا: إن (الإكمال) كشف عما جاء في بعض النسخ في (صحيح مسلم) من تبويب وتراجم غابت عن كثير من الشراح الذين تناولوا النسخ غير المبوبة، حتى ذاع خطئًا -بين طلبة العلم بعامة والمختصين في الحديث وعلومه بخاصة- أن مسلمًا لم يبوِّب كتابه، وأن البخاري فُضِّل عليه في ذلك، وذلك في مثل ما جاء في كتاب (الطهارة): باب التطييب بعد الغسل من الجنابة، قال عَقِبَه القاضي: وبذلك بطَل من ادّعى أن مسلمًا لم يبوب كتابه.
ثانيًا: أنه جاء في المقدمة بمسائل لعلوم الحديث تعتبر إضافةً وتكميلًا لكتابه (الإلماع) إلى ذلك أشار بقوله -يعني في مقدمة مسلم- فيها، والكلام في هذا الباب -يعني صيغ التحمل- كثير يحتاج إلى بسط، وقد ذكرنا منه ما يحتاج إليه من له تهمم بهذا الباب وعلمه، وبسطنا في هذا الفصول في كتاب (الإلماع لمعرفة أصول الرواية والسماع) وأشرنا منه إلى نكت غريبة لعلك لا تجدها مجموعة في غير هذين الكتابين، وكتاب (الإلماع) مطبوع ومتداول.
ثالثًا: أنه نقل عن مصادر هامة، لم يبق الزمان لنا منها غير ما احتفظ لنا به القاضي في كتابه؛ مثل: (الموعب في شرح الموطأ) ليونس بن مُغِيث، ومالك في غير الموطأ، يعني: ما ذكره مالك في غير الموطأ اعتنى به وذكره، وهذا لا نجده في المصادر التي بين أيدينا.
وأما ضبطه للنصوص وتصحيحه للتصحيف الواقع في فنون بعض كتب الحديث؛ فيتبين لنا إحاطة صاحب (الإكمال) بجميع روايات الموطأ لمالك، وذلك أعانه على تصحيح ما وقع في الصحيح من أوهام.

ويظهر ذلك في مثل ما جاء في كتاب (الطهارة) أن ابنة جحش كانت تُستحاض، فقد فسره الإمام الْمَازرِي أن في بعض نسخ مسلم عن أبي العباس الرازي: أن زينب بنت جحش، ثم قال: قال بعضهم: هو وهم، يعني: أنها زينب هذا وهم، وليست زينب إنما هي أم حبيبة بنت جحش.
قال الدَّارَقُطْنِي عن أبي إسحاق الحربي: الصحيح قول من قال: أم حبيب، بلا هاء، واسمها حبيبة. قال الدَّارَقُطْنِي: قول أبي إسحاق صحيح، وكان أعلم الناس بهذا الشأن. قال غيره: وقد روت عمرة عن عائشة: أن أم حبيب... الحديث.
بعد هذا قال القاضي: اختلف أصحاب الموطأ فيه عن مالك، فأكثرهم يقولون زينب، وكثير من الرواة يقولون عن ابنة جحش، ثم قال: ويبيّن الوهم فيه رواية مالك: وكانت تحت عبد الرحمن بن عوف، وزينب هي أم المؤمنين لم يتزوجها قط عبد الرحمن، إنما تزوجها أولًا زيد بن حارثة، ثم تزوجها النبي  والتي كانت تحت عبد الرحمن هي أم حبيبة.
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