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الكلمات المفتاحية: كتاب-اكمال-القاضي
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن كتاب اكمال المعلم للقاضي 
II. موضوع المقالة 
يرتبط بكتاب الْمَازرِي بعض الكتب، وأولها وأهمها: (إكمال المُعْلِم) للقاضي عياض؛ ذلك أن كتاب الْمَازرِي عبارة عن تعليقات على بعض العبارات في الأحاديث، ولكنه غير مستوفٍ لأحاديث مسلم، وغير مستوف أيضًا للأبواب التي في مسلم، ولذلك رأى القاضي عياض وبعض المصنفين بعد ذلك أن يكملوه، فصنف القاضي عياض (إكمال المُعْلِم)، وهو من تلاميذه.
ويرتبط كتاب القاضي عياض ارتباطًا وثيقًا بكتاب (المُعْلِم)؛ حيث يورد عبارته ثم يزيد عليها، وهذا واضح من معنى تسمية كتابه بـ(إكمال المُعْلِم).
ترجمة القاضي عياض:

قال الإمام الذهبي في (سير أعلام النبلاء): "الإمام العلامة الحافظ الأوحد، شيخ الإسلام، القاضي أبو الفضل عياض بن موسى بن عياض بن عمرو بن موسى بن عياض، اليحصبي، الأندلسي، ثم السبتي، المالكي.
ولد في سنة ست وسبعين وأربعمائة، تحول جده من الأندلس إلى فاس، ثم سكن سبتة، لم يحمل القاضي العلم في الحداثة، وأول شيء أخذ عن الحافظ أبي علي الغساني إجازة مجردة، وكان يمكنه السماع منه؛ فإنه لحق من حياته اثنين وعشرين عامًا، رحل إلى الأندلس سنة بضع وخمسمائة.
وروى عن القاضي أبي علي بن سُكَّرةَ الصَّدفي، ولازمه، وعن أبي بحر بن العاص، ومحمد بن حمدين، وأبي الحسين سراج الصغير ، وأبي محمد بن عتاب، وهشام بن أحمد، وعدّة، وتفقه بأبي عبد الله محمد بن عيسى التميمي، والقاضي محمد بن عبد الله المسيلي.

واستبحر في العلوم، وجمع وألف، وصارت بتصانيفه الربان، واشتهر اسمه في الآفاق. قال خلف بن بشكوال في كتابه (الصلة): هو من أهل العلم والتفنن والذكاء والفهم، استقضي بسبتة مدة طويلة، حمدت سيرته فيها، ثم نقل عنها إلى قضاء غرناطة، فلم يطوّل بها، وقدم علينا قرطبة، فأخذنا عنه.
قال الذهبي: قلت تواليفه نفيسه، وأجلها وأشرفها كتاب (الشفا) لولا ما قد حشاه بالأحاديث المفتعلة، عمل إمام لا نقد له في فن الحديث ولا ذوق، والله يثيبه على حسن قصده، وينفع بشفائه، وقد فعل، وكذا فيه من التأويلات البعيدة ألوان.

ونبينا  غني بمدحة التنزيل عن الأحاديث، وبما تواتر من الأخبار عن الآحاد، وبالآحاد النظيفة الأسانيد عن الواهيات، فلماذا يا قوم نتشبع بالموضوعات؛ فيتطرق إلينا مقال ذوي الغل والحسد، ولكن من لا يعلم معذور؟ فعليك يا أخي بكتاب (دلائل النبوة) للبيهقي؛ فإنه شفاء لما في الصدور، وهدى ونور.
وقد قال الذهبي: وقد حدث عن القاضي خلق من العلماء، منهم: الإمام عبد الله بن محمد الأشيري، وأبو جعفر بن القصير الغرناطي، والحافظ خلف بن بَشكوال، وأبو محمد بن عبيد الله الحَجَري، ومحمد بن الحسن الجابري، وولده القاضي محمد بن عياض، قاضي دانية.
قال القاضي بن خلّكان: شيوخ القاضي يقاربون المائة، توفي في سنة أربع وأربعين وخمسمائة، في رمضانها، وقيل: في جماد الآخرة منها بمراكش، ومات ابنه في سنة خمس وسبعين وخمسمائة. 
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