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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  منهج ابي الوليد الباجي في المنتقي
الكلمات المفتاحية: ابي الوليد-المنتقي
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  منهج ابي الوليد الباجي في المنتقي
II. موضوع المقالة 
وقد قدم أبو الوليد الباجي للمنتقى بمقدمة بين فيها منهجه وخطته في شرح (الموطأ) كما بين الباعث له على تأليف هذا الكتاب، فقال بعد حمد الله والثناء عليه وعلى رسوله : "وفقنا الله وإياك لما يرضيه، فإنك ذكرت أن الكتاب الذي ألفتُ في شرح (الموطأ) المترجم بكتاب (الاستيفاء) يتعذر على أكثر الناس جمعه، ويبعد عنهم درسه، لا سيما لمن لم يتقدم له في هذا العلم نظر... ولكثرة مسائله ومعانيه يُمنع تحفظه وفهمه، وإنما هو لمن رسخ في العلم وتحقق بالفهم، ورغبت أن أقتصر فيه على الكلام في معاني ما يتضمنه ذلك الكتاب من الأحاديث والفقه...

فأجبتك إلى ذلك وانتقيته من الكتاب المذكور على حسب ما رغبته وشرطه، وعرضت فيه عن ذكر الأسانيد واستيعاب المسائل والدلالة، وما احتج به المخالف، وسلكت فيه السبيل الذي سلكته في كتاب (الاستيفاء) من إيراد الحديث والمسألة من الأصل، ثم أتبعت ذلك ما يليق به من الفرع وأثبته شيوخنا المتقدمون } من المسائل، وسد من الوجوه والدلائل. 
هذه هي مقدمة كتاب (المنتقى) ونستشف منها منهجه، وهو أنه يورد الحديث أو المسألة من الأصل وهو (الموطأ) ثم يتبع ذلك ما يليق به من الفروع -أي: الاستنباط- وما أثبته الشيوخ المتقدمون } من المسائل، ويأتي بدلائل ذلك وما قدموه، وكما بين أن هذا إنما هو اختصار أو انتقاء من كتاب (الاستيفاء) الذي توسع فيه، فتسميته بـ(المنتقي) أي: الذي انتقى فيه ما قدمه في كتابه (الاستيفاء). 
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