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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  منهج ابن عبد البر في التمهيد 
الكلمات المفتاحية: منهج- التمهيد
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  منهج بن عبد البر في التمهيد
II. موضوع المقالة 
ثم بيّن ابن عبد البر منهجه في (التمهيد) فقال: "ورتبت ذلك مراتب قدمت فيها المتصل، ثم ما جرى مجراه مما اختلف في اتصاله، ثم المنقطع والمرسل". حتى إذا انتهى من أسماء شيوخ مالك الذين أسندوا الأحاديث المسندة -سواء اتفقوا على الاتصال أو اختلفوا فيه- ثم بعد ذلك في نهاية الكتاب ذكر المنقطع والمرسل.

قال ابن عبد البر: "وجعلته على حروف المعجم في أسماء شيوخ مالك -رحمهم الله- ليكون أقرب للمتناول. ووصلتُ كل مقطوع جاء متصلًا من غير رواية مالك، وكل مرسلٍ جاء مسندًا من غير طريقه -رحمة الله عليه- فيما بلغني علمه وصح برواية جمعه؛ ليرى الناظر في كتابنا هذا موقع آثار (الموطأ) من الاشتهار والصحة، واعتمدتُ في ذلك على نقل الأئمة وما رواه ثقات هذه الأمة.
وذكرتُ من معاني الآثار وأحكامها المقصودة بظاهر الخطاب ما عوّل على مثله الفقهاء أولو الألباب، وجلبتُ من أقاويل العلماء في تأويلها وناسخها ومنسوخها، وأحكامها ومعانيها ما يشتفي به القارئ الطالب ويبصره، وينبه العالم ويذكره، وأتيتُ من الشواهد على المعاني والإسناد بما حضرني من الأثر ذكره، وصحبني حفظه، مما تعظمُ به فائدة الكتاب.
وأشرت إلى شرح ما استعجم من الألفاظ مقتصرًا على أقاويل أهل اللغة، وذكرتُ في صدر الكتاب من الأخبار الدالة على البحث عن صحة النقل وموضع المتصل والمرسل، ومن أخبار مالك -رحمه الله- وموضعه من الإمامة في علم الديانة، ذكرتُ نبذًا يستدل بها اللبيب على المراد، وأومأت إلى ذكر بعض أحوال الرواة وأنسابهم وأسنانهم ومنازلهم، وذكرتُ من حفظت تاريخ وفاته منهم معتمدًا في ذلك كله على الاختصار، ضاربًا عن التطويل والإكثار".
ثم بيّن ابن عبد البر أنه اعتمد على رواية يحيى بن يحيى المذكورة خاصة، ونحن نعلم أن للموطأ رواة كثيرون، ولكنه اعتمد على رواية يحيى بن يحيى خاصةً، قال: "لموضعه عند أهل بلدنا من الثقة والدين والفضل والعلم والفهم، ولكثرة استعمالهم لروايته وراثة عن شيوخهم وعلمائهم، إلا أن يسقط من روايته حديثٌ من أمهات أحاديث الأحكام أو نحوها، فأذكره من غير روايته -إن شاء الله تعالى.

قال: والروايات في مرفوعات الموطأ متقاربة في النقص والزيادة، أما اختلاف روايته في الإسناد والإرسال والقطع والاتصال 
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