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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  نقل الكرماني عن التيمي
الكلمات المفتاحية: الكرماني-التيمي
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  نقل الكرماني عن التيمي
II. موضوع المقالة 
قال الكِرْماني: "قال التيمي: إن قيل: قد روى البخاري هذا الحديث في مواضع من كتابه؛ فلمَ قدّم هذا الطريق وصدّر به كتابه؟ قلنا: لروايته إياه عن الإمام الكبير المقدم الحميدي عن سفيان، ومن ناحية أخرى: أن العمل إنما يكمل عملًا ويُرجى فيه القبول إذا وجهت قلبك وقصدت به التقرب إلى الله".
قال الكِرْماني: "وحاصله أن التقرير: إنما الأعمال تكمل أو تُقبل بالنيات، والباء للاستعانة -في ((بالنيات))- وعلى هذا فإذا كان البخاري قدّم هذا الحديث؛ ليبين أن الأعمال كلها وأعمال الشرع يُرجى فيها القبول، إذا وجهت قلبك وقصدت به التقرب إلى الله تعالى، يعني: استعنت في هذه الأعمال بالنية والإخلاص لله رب العالمين". 
ثم رجع إلى التيمي فقال مقارنًا بين النية والعمل، يعني: إذا كان الأمر يحتاج إلى نية وإلى عمل حتى يكون العمل مقبولًا أو مكمّلًا، فالنيةُ مكانتها أرفع من مكانة العمل، قال: "النية أبلغ من العمل؛ ولهذا المعنى تُقبل النية بغير عمل، فإذا نوى حسنةً فإنه يُجزى عليها، ولو عمِل حسنة بغير نية لا يُجزى عليها.

فإن قيل: فقد رُوي عن النبي  أنه قال: ((من هم بحسنة ولم يعملها كُتبت له واحدة، ومن عملها كتبت له عشرة)) فكان العمل سببًا في تضعيف الحسنة؛ فكيف تكون النية أبلغ من العمل؟ ورُوي أيضا أنه قال: ((نية المؤمن خير من عمله))".

كأنه يريد أن يقول: إن مما يبين أن النية أبلغ من العمل هو قول رسول الله : ((نية المؤمن خير من عمله)) فالنية في الحديث الأول دون العمل، وفي الثاني فوق العمل وخير منه؛ فكيف يُرفع هذا التناقض؟

قال التيمي: "قلنا: أما الحديث الأول وهو: ((من همّ بحسنة)) فلأن الهامّ بالحسنة إذا لم يعملها خلاف العامل؛ لأن الهامّ لم يعمل، والعامل لم يعمل حتى همّ ثم عمل، فهنا أيضا أن النية كانت هي الأساس. وأما الثاني فلأن تخليد الله تعالى للعبد في الجنة ليس لعمله، وإنما هو لنيته؛ لأنه لو كان لعمله لكان خلوده فيها بقدر مدة عمله أو أضعافه، إلا أنه جازاه بنيته؛ لأنه كان ناويًا أن يطيع الله تعالى أبدًا لو بقي أبدًا.

فلا حدود للنية كما هناك حدود للعمل، فلما اخترمته منيته دون نيته جزاه الله عليها، وكذلك الكافر؛ لأنه لو كان مجازًى بعمله لم يستحق التخليد في النار إلا بقدر مدة كفره، غير أنه نوى أن يقيم على كفره أبدًا لو بقي؛ فجزاه الله على نيته". 
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