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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن  نقل الكرماني عن الخطابي
الكلمات المفتاحية: الكرماني-الخطابي
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن  نقل الكرماني عن الخطابي
II. موضوع المقالة 
ونقل الكِرْماني عن الخطابي قال: "وقد يُستدل من هذا الحديث في مواضع من المعاملات وما يتصل بها، وككنايات الطلاق؛ فإنه لو لم ينوِ الطلاق لم يقع".

وعبارة الخطابي تخالف ذلك، إذ لفظه في (أعلام الحديث): "وقد يطلقها بلفظ من ألفاظ الكنايات يحتمل معنى وقوع البينونة؛ فيكون ما نوى من العدد". واستشهد بحديث ركانة الذي سأل رسول الله : ((أنه طلق امرأته البتة، فقال له: ما نويت؟ قال: واحدة. قال: آلله واحدة؟ قال: نعم واحدة)).

فالكلام إنما هو في العدد وليس في الوقوع، فالوقوع يقع عندما يطلق إنسان زوجه بلفظ من ألفاظ الكناية، كالبتة ونحوها، فإن الطلاق يقع، ولكن -على بعض المذاهب- يُرجع إلى نيته في العدد، خاصة أن الخطابي قال: "وقد يطلقها" يعني: هو يقصد طلاقها، فيقع الطلاق أولًا، ثم يُرجع إلى نيته في العدد الذي يريده من هذه الكناية.

فهذا فرق كبير بين قول الخطابي: "وقد يطلقها فتطلق بلفظ من ألفاظ الكنايات، فيكون ما نوى من العدد، أي: يرجع إلى نيته في العدد". أما ما نقله الكِرْماني فقال: "فإنه لو لم ينوِ الطلاق لم يقع". هذا صحيح إذا أطلق كلمةً ويريد بها غير الطلاق لا يقع، ولكن ليس هذا هو كلام الخطابي الذي نقل عنه. 
وهكذا أريد أن أنبه الباحثين عامة وطلبة الدراسات العليا خاصة إلى أن يُمحصوا ما ينقلون، فلا بد أن نرجع إلى الأصول، فالوهم والنسيان -إلى غير ذلك- جائز على الناقلين. 
والكِرْماني في منهجه لا يكتفي بالنقل، وإنما إذا احتاج الأمر إلى تعقيب فإنه يعقب، كما رأينا أكثر من مرة في ذلك. 
قال: "وزعم قوم أن الاستدلال به في غير العبادات غير صحيح". قاله الخطابي، لأن الحديث إنما جاء في اختلاف مصارف وجوه العبادات. يعني: الحديث جاء في العبادات، فهل يتعدى ذلك إلى غير العبادات؟ قالوا: لا يتعدى.

ثم انتقل إلى نقطة أخرى فقال: "وقوله: ((فمن كانت هجرته...)) إلى آخره معناه: أنه إن قصد بالهجرة القربة إلى الله فهجرته مقبولة إلى الله ورسوله، ومن كانت هجرته لدنيا فهي حظه ولا حظ له في الآخرة". 
لازال الكِرْماني مع الخطابي، وهو يفسر قوله : ((فمن كانت هجرته إلى الله ورسوله فهجرته إلى الله ورسوله)) قال الخطابي: "وقالوا: إنما جاء هذا الحديث في رجل كان يخطب امرأة بمكة، فهاجرت إلى المدينة، فتبعها الرجل رغبة في نكاحها؛ فسُمي بـ"مهاجر أم قيس". 
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