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الكلمات المفتاحية: الكرماني-النووي
I. المقدمة
الحمد لله الذي خلق الإنسان وعلمه البيان وفضله على سائر الأنام والصلاة، والسلام على سيدنا محمد النبي الأمي وعلى آله وأصحابه الكرام أما بعد فهذا البحث يتحدث عن نقل الكرماني عن النووي
II. موضوع المقالة 
  ثم نقل عن النووي في شرحه لمسلم قال: "وقع الحديث هنا، ثم في الإيمان مختصر، وهو طويلٌ مشهور، ذكره البخاري في سبعة مواضع من كتابه: فذكره ها هنا، ثم في الايمان، وفي النكاح، والعتق، والهجرة، وترك الحيل، والنذور. وروي في الصحيح: ((إنما الأعمال بالنيات)) و((إنما الأعمال بالنية)) و((الأعمال بالنية)) و((العمل بالنية)) هذا اختلاف متون الحديث".

قال: "واعلم أن مدار هذا الحديث على يحيى بن سعيد الأنصاري" يعني: لم يروه إلا يحيى بن سعيد الأنصاري عن محمد بن إبراهيم التيمي. قال الحفّاظ: لا تصح روايته عن النبي  إلا من جهة عمر، ولا من جهة عمر > إلا من جهة عَلْقَمة -يعني: علقمة بن وقاص الليثي- ولا تصح روايته عن علقمة إلا من محمد بن إبراهيم التيمي، ولا عن محمد بن إبراهيم إلا من يحيى بن سعيد، وعن يحيى بن سعيد انتشر؛ فرواه عنه أكثر من مائتي إنسان أكثرهم أئمة.

فهو حديث مشهور بالنسبة إلى آخره -يعني: بالنسبة إلى من رواه عن يحيى بن سعيد الأنصاري- غريب بالنسبة إلى أوله؛ لهذا التفرد في عمر، وفي محمد بن إبراهيم، وفي علقمة بن وقاص قبل محمد بن إبراهيم، وفي يحيى بن سعيد؛ ولهذا قالوا عن هذا الحديث: صحيح غريب. 
قال: "وليس متواترًا؛ لعدم شرط التواتر في أوله، فشرط التواتر: أن تكون كل حلقة فيه من حلقات الإسناد فيها شرط التواتر، وأن يرويه جمع كثير تحيل العادة تواطؤهم على الكذب، ولكنه مجمع على صحته، بل وعظم موقعه وجلالته وكثرة فوائده". 

وهو أول الأحاديث التي عليها مدار الإسلام، قال الإمامان الشافعي وأحمد {: "يدخل فيه ثلث العلم". قال البيهقي: "لأن كسب العبد بقلبه، ولسانه، وجوارحه".والنية أحد الأقسام الثلاثة، وهي أرجحها؛ لأنها تكون عبادة بانفرادها، بخلاف القسمين الآخرين؛ ولذلك كانت نية المؤمن خيرًا من عمله؛ لأن القول والعمل يَدخلهما الفساد بالرياء، بخلاف النية وهي الإخلاص لله  وعلى هذا ربما تكون النية أكثر من ثلث العلم، كما قال بعضهم: نصف العلم.
قال النووي: "وقوله: ((لكل امرئ ما نوى)) بعد قوله: ((إنما الأعمال بالنيات)) يريد أن يبيّن أنه ليس هناك تكرار.
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