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المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة طبقات الأصوليين، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على الإمام إسحاق الشاشي.

موضوع المقالة 
ليست القواعد غاية تقصد لذاتها ولكنها وسيلة إلى ضبط الكلام.
هو: إسحاق بن إبراهيم أبو يعقوب الخراساني، الشاشي، الحنفي (أبو يعقوب). انتقل من مدينة الشاش وراء نهر سيحون إلى مصر، وولي القضاء في بعض أعمالها، وتوفي بها.
ذكره ابن يونس في "الغرباء الذين قدموا مصر"، وكان يتفقه على مذهب أبي حنيفة، وكان فقيهًا, وكان يتصرف مع قضاة مصر، ويلي قضاء بعض أعمال مصر.

كُتبت عنه حكايات وأحاديث، وكان يروي "الجامع الكبير" لمحمد بن الحسن عن زيد بن أسامة، عن أبي سليمان الجوزجاني، عن محمد بن الحسين، وكان ثقة. توفي بمصر سنة خمس وعشرين وثلاثمائة, ومن آثاره كتاب أصول الفقه ويعرف بأصول الشاشي.
قال في هدية العارفين: الشاشي: إسحاق بن إبراهيم الشاشي السمرقندي, نزيل مصر, توفي سنة 325 خمس وعشرين وثلاثمائة, له أصول الشاشي في مجلد مطبوع بالهند.
قال في معجم المطبوعات: الشاشي إسحاق بن إبراهيم الشاشي السمرقندي, شيخ أصحاب أبي حنيفة وعالمهم في زمانه.

- ممن يشتبه به:

أبو علي الشاشي:

وهو غير الشاشي, فهو: أحمد بن محمد بن إسحاق الشاشي أبو علي نظام الدين الفقيه, الحنفي, توفي سنة أربع وأربعين وثلاثمائة, وله كتاب الخمسين في أصول الدين -أعني: أصول الفقه. ويشتبه كتابه بكتابه أيضا؛ فلهذا الأخير كتاب أصول الشاشي لأبي علي الشاشي.

وأبو علي الشاشي من تلاميذ أبي الحسن الكرخي النابهين، أثنى عليه وقال: ما جاءنا أحد أحفظ من أبي علي. سكن الشاشي بغداد، ودرس بها.

يقول الشيخ خليل الميس في المقدمة لأصول الشاشي:

من المتون المعتمدة في هذا الفن، تناوله العلماء سلفا وخلفا بالشروح، وأقبل عليه طلبة العلم بالتحصيل؛ فذاع صيته.

من شروح الكتاب:

1- شرح المولى محمد بن الحسن الخوارزمي, المتوفى سنة 781هـ.

2- حصول الحواشي على أصول الشاشي، لمحمد حسن المكنى بأبي الحسن بن محمد السنبهلي الهندي.
3- عمدة الحواشي، للمولى محمد فيض الحسن الكنكوهي.

4- تسهيل أصول الشاشي، للشيخ محمد أنور البدخشاني.

وممن يشتبه به أيضا: أبو بكر محمد بن أحمد الشاشي الشافعي:

وهو: محمد بن أحمد بن الحسين بن عمر الشاشي، أبو بكر, ولد بميافارقين، وتفقه بها على أبي عبد الله محمد بن بيان الكازروني، وعلى القاضي أبي منصور الطوسي صاحب أبي محمد الجويني، ودخل بغداد ولازم أبا إسحاق الشيرازي, وقرأ على أبي نصر بن الصباغ كتاب الشامل, وسمع الحديث من أبي جعفر محمد بن أحمد بن المسلمة وأبي الغنائم عبد الصمد بن علي بن المأمون والقاضي أبي يعلى محمد بن الحسين بن الفراء وغيرهم، وسمع بميافارقين من شيخه الكازروني وحدث، وسمع منه جماعة من الحفاظ.

كان من الأئمة الأعلام وفقهاء الإسلام، مرجوعًا إليه في الفتاوى والأحكام ومعرفة الحلال والحرام. وقد صنف في المذهب عدة مصنفات مشهورة.

حدث محمد بن عبد الله القرطبي الفقيه قال: حضرت عند الإمام أبي بكر الشاشي, وقد أغمي عليه في مرضه, فلما أفاق أحضروا له ماء ليشربه، قال: لا أحتاج مذ سقاني الآن ملك شربة, أغنتني عن الطعام والشراب. ثم مات.

مولده في يوم الأحد سابع المحرم سنة سبع وعشرين وأربعمائة، وتوفي ليلة السبت خامس عشري شوال سنة سبع وخمسمائة، ودفن يوم السبت.
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