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خلاصة—هذا البحث يبحث في الإمام العلامة علاء الدين عبد العزيز البخاري وحياته وآثاره.
الكلمات الافتتاحية: بخارى.
المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة طبقات الأصوليين، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على الإمام العلامة علاء الدين عبد العزيز البخاري وحياته وآثاره.

موضوع المقالة 
ليست القواعد غاية تقصد لذاتها ولكنها وسيلة إلى ضبط الكلام.
هو: عبد العزيز بن أحمد بن محمد الفقيه علاء الدين البخاري, فقيه حنفي من علماء الأصول, المتوفى سنة ثلاثين وسبعمائة, من أهل بخارى.

له تصانيف، منها: شرح أصول البزدوي سماه كشف الأسرار, وشرح المنتخب لحسام الدين الأخسيكثي، واسمه: التحقيق في شرح منتخب الأصول, وصنف أربعين في الحديث، وكتاب الأفنية ذكر فيه فناء المسجد وفناء الدار وفناء مصر، وشرح الهداية إلى النكاح ومات. تفقه على الإمام محمد المايمرغي.
- تلاميذه:

محمد بن عبد الماجد العجمي, سبط العلامة جمال الدين بن هشام الشيخ شمس الدين، أخذ عن خاله الشيخ محب الدين بن هشام، ومهر في الفقه والأصول والعربية، ولازم الشيخ علاء الدين البخاري لما قدم القاهرة، وكذلك الشيخ بدر الدين بن الدماميني. وكان كثير الأدب فائقا في معرفة العربية, ملازما للعبادة وقورا ساكنا، مات في العشرين من شعبان، وكانت جنازته حافلة، ودفن بالصوفة -رحمه الله.
- ممن يشتبه اسمه به:

1- الشيخ علاء الدين البخاري علي بن محمد بن محمد الحنفي, علامة الوقت، وُلد سنة تسع وسبعين وسبعمائة، وأخذ عن أبيه وعمه والشيخ سعد الدين التفتازاني, ورحل إلى الأقطار وأخذ عن علماء عصره حتى برع في المعقول, وصار إمام عصره.
قدم القاهرة وتصدر للإقراء بها، وأخذ عنه غالب أهلها، وكان مع ما اشتمل عليه من العلم غاية في الورع والزهد والتحري. مات في رمضان سنة إحدى وأربعين وثمانمائة.
2- علاء الدين البخاري محمد بن محمد بن محمد البخاري، فقيه من كبار الحنفية, وُلد بإيران سنة 779هـ ونشأ ببخارى, ورحل إلى الهند ثم إلى مكة فمصر واستوطنها, وانتقل إلى دمشق فأقام إلى أن مات فيها سنة 841هـ، ودفن بالمزة.

له رسالة في الرد على ابن عربي, سماها: فاضحة الملحدين وناصحة الموحدين.
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