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خلاصة—هذا البحث يبحث في الإمام القرافي ونشأته وحياته وجهوده العلمية والأصولية.
الكلمات الافتتاحية: التنبيه، قاضي القضاة.
المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة طبقات الأصوليين، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على الإمام القرافي ونشأته وحياته وجهوده العلمية والأصولية.

موضوع المقالة 
هو: عبد الله بن عمر بن محمد بن علي قاضي القضاة ناصر الدين أبو الخير البيضاوي, صاحب المصنفات وعالم آذربيجان وشيخ تلك الناحية, ولي قضاء شيراز.

قال السبكي: كان إمامًا مبرزًا, نظارًا خيرًا صالحًا متعبدًا.

وقال ابن حبيب: عالم نمي زرع فضله ونجم وحاكم عظمت بوجوده بلاد العجم, برع في الفقه والأصول وجمع بين المعقول والمنقول, تكلم كل من الأئمة بالثناء على مصنفاته, ولو لم يكن له غير المنهاج الوجيز لفظه المحرر لكفاه.
ولي أمر القضاة في شيراز, وقابل الأحكام الشرعية بالاحترام والاحتراز, توفي بمدينة تبريز.

قال السبكي والإسنوي: سنة إحدى وتسعين وستمائة.
وقال ابن كثير في تأريخه والكتبي وابن حبيب: توفي سنة خمس وثمانين, وأهمله الذهبي في العبر وفي الكبير, وابن كثير في طبقاته.
ومن تصانيفه: الطوالع, قال السبكي: وهو أجل مختصر أُلف في علم الكلام، والمنهاج مختصر من الحاصل، والمصباح، ومختصر الكشاف، وشرح المصابيح في الحديث، وله تعليقة على مختصر ابن الحاجب، وعد الصلاح الكتبي من مصنفاته: شرح المحصول وشرح المنتخب للإمام، والإيضاح في أصول الدين، وشرح التنبيه في أربع مجلدات، وشرح الكافية في النحو، وتهذيب الأخلاق في التصوف، وكتاب في المنطق, ثم رأيت ابن كثير قد عد أيضًا في تصانيفه: شرح المحصول وشرح المنتخب وشرح التنبيه.
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