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خلاصة—هذا البحث يبحث في طريقة التأليف في معنى مفرد من المعاني الأصولية.
الكلمات الافتتاحية: أساس القياس.
المقدمة
الحمد لله والصّلاة والسّلام على رسول اللّه، وعلى آله وصحبه ومن والاه، أمّا بعد أخي الطَّالب، سلامٌ من الله عليكَ ورحمةٌ منه وبركات، ومرحباً بك في سلسلة الدُّروس المقرَّرة عليك في إطار مادَّة طبقات الأصوليين، لهذا الفصل الدِّراسيّ، آملينَ أن تجدَ فيها كلّ المُتعة والفائدة، وفي هذا الدرس نتعرف على طريقة التأليف في معنى مفرد من المعاني الأصولية.

موضوع المقالة 
طريقة التصنيف في معنى مفرد
وهذه الطريقة وإن كانت لا تذكر في تعداد الطرق وهي: طريقة التصنيف في معنى مفرد، أي: مسألة واحدة، أو موضوع واحد، وهذه الطريقة اهتم بها أقوام كثيرون، منهم: صلاح الدين العلائي خليل بن كيكلدي ت 761 هـ، ومما كتبه في هذا الصدد: إجمال الإصابة في أقوال الصحابة، وكتاب: تحقيق المراد في أن النهي يقتضي الفساد، وتفصيل الإجمال في تعارض الأقوال والأفعال، وله غير هذا.

مثل: كتاب تلقيح الفهوم في تنقيح صيغ العموم.

ومن ذلك: أفعال النبي صلى الله عليه وسلم، فقد أفردت بالتصنيف قديما مثل: التحقيق لأبي شامة الدمشقي ت، وحديثا: أفعال الرسول للدكتور محمد سليمان الأشقر، وأفعال الرسول -صلى الله عليه وسلم- ودلالتها على الأحكام للدكتور محمد العروسي.

وصنف في دلالة لفظة "كل" فقد صنف الإمام تقي الدين علي بن عبد الكافي السبكي كتاب: أحكام (كل) وما عليه تدل.

وألف الغزالي كتاب: أساس القياس، وصنف كذلك في موضوع القياس الشيخ عيسى منون ت 1376 هـ كتابه: نبراس العقول في تحقيق القياس عند علماء الأصول، وغير ما ذكرنا كثير.

منها: شفاء الغليل في بيان الشبه والمخيل ومسالك التعليل للغزالي.

والاستغناء في أحكام الاستثناء، والعقد المنظوم في الخصوص والعموم، كلاهما للقرافي.

وصفة المفتي والمستفتي لابن حمدان الحراني ت سنة 695 هـ.

والإنصاف في التنبيه على الأسباب التي أوجبت الخلاف بين المسلمين في آرائهم لابن السيد البطليوسي ت سنة 521 هـ. وغير ذلك كثير.

وكثر هذا النوع حديثا عن طريق الكتابة لدرجة التخصص الماجستير، والعالمية (الدكتوراه) والبحوث المنشورة في المجلات المحكمة وغيرها لنيل درجة علمية أو غير ذلك.

وكتاب "رفع الملام عن الأئمة الأعلام"، وهو من تأليف تقي الدين شيخ الإسلام أحمد بن عبد الحليم ابن تيمية ت سنة 728 هـ، وهو على صغره حافل بالأمثلة والنماذج، وإليه يرجع الكثير في هذا الباب، وهو كذلك موفق في اسمه، فإن الملام مرفوع عمن استفرغ وسعه من أهل الاجتهاد في مسائله، أصاب أم أخطأ –على القول بالتخطئة، وعلى القول بالتصويب من باب أولى.

وصنف في أسباب الاختلاف كتب كثيرة أشهرها كتابان:

الأول: الإنصاف في التنبيه على الأسباب التي أوجبت الخلاف بين المسلمين للإمام ابن السيد البطليوسي ت سنة 521 هـ.

والثاني: الإنصاف في أسباب الخلاف للدهلوي، ومن محاسن كتاب التقريب لابن جزي أنه أفرد بابا لبيان أسباب الخلاف بين المجتهدين، ولم أره لغيره، إلا ما رأيته للإمام أبي إسحاق الشاطبي في الموافقات حيث لخص ما أورده ابن السيد البطليوسي في كتاب الإنصاف المذكور في كتابه الموافقات.

وفي هذا قلت:

	والاعتناء بالمعاني المفردة
وأشهر الإفراد عن خليل
وصنف الكثير في القياس
والشافعي صنف الإبطالا 
وأفردوا أسباب الاختلاف
	
	بسفر تأليف أتى من جرده
بإجمالٍ التحقيقِ والتفصيلِ
وذاك كالأساس والنبراس
بمفرد وغيره الإجمالا
كما أتى في الرفع والإنصاف
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