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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى وعود الشيطان وعود كاذبة

الكلمات المفتاحية – الشيطان، وعود ، كاذبه
· .المقدمة
 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة وعود الشيطان وعود كاذبة

· .عنوان المقال
{ﯫ ﯬ ﯭ ﯮ ﯯ} [النساء: 120].
كل وعود الشيطان ما هي في الحقيقة إلا تغرير بأتباعه، وصرف لهم عن العمل الصالح، والإيمان الصحيح، والخير الذي فيه العزة والسعادة والأمن وجنات النعيم، فهو قد غرر هؤلاء، وضحك عليهم، وتلاعب بهم، وماذا ينتظر من عدو لئيم ماكر غادر، لا يحب هذا الإنسان، إنما يتمنى إهلاكه بأي وسيلة من الوسائل، {ﯫ ﯬ ﯭ} بهذا الذي فعل {ﯮ ﯯ} أي: إلا شيئًا باطلًا يغرهم به ويصرفهم عن الخير؛ ولذلك نجد أن القرآن يحذر من هذا الشيطان في كثير من آياته.
مصير أتباع الشيطان إلى جهنم:
يقول: {ﯱ ﯲ ﯳ}، {ﯱ} اسم إشارة للبعيد تدل على بعد هؤلاء في مقام الشر والمعصية، وولاية الشيطان، أولئك الذين وصلوا إلى ما وصلوا إليه، من فساد، ومن ضلال، ومن اتباع للشيطان مأواهم جهنم. {ﯲ ﯳ} هذه الكلمة كلمة تحمل من التخويف والترهيب الشيء الكثير؛ فالمأوى هو المكان الذي تأوي إليه، تجد فيه راحتك وأمنك، يقيك حرارة الشمس ولفح الزمهرير، تطمئن فيه وتركن، وتحتجب عن عيون الآخرين. لكن إذا كان هذا المأوى هو النار وبئس القرار، هو جهنم، هنا تعظم البلية؛ لأن المكان الذي وصلت إليه، وأويت إليه، وأصبحت فيه، يحيط بك من كل جانب، ليس مكان استقرار وهدوء، وراحة بال، وأمن، وسعادة، ومتعة، إنما هو مكان فيه من البلاء ما لا يخطر على بال. ويكفي أن تقف عند قوله: {ﯳ} لتعلم أن جهنم وصف من أوصاف النار عجيب؛ لأنها تعني النار المشتعلة شديدة الاشتعال، في بئر عميق لا يعرف له قرار. ولعلك استمعت إلى بعض ما جاء عن رسول الله : «في أن الحجر يلقى من شفير جهنم فلا يصل إلى قاعها وقعرها إلا بعد سبعين سنة» ليس المقصود بالسبعين هو هذا العدد، وإنما معناه أن قعرها بعيد كل البعد. وفي هذا المكان السحيق البعيد، الملتهب المشتعل بالنيران، يكون مأوى هؤلاء. 
{ﯴ ﯵ ﯶ ﯷ} أي: لا سبيل لهم إلى الخروج من جهنم بأي حلية من الحيل، ولا بأي وسيلة من الوسائل، فأين المهرب من النار؟ والله  صدَر أمره أنهم خالدون فيها أبد الآبدين: {ﭑ ﭒ ﭓ ﭔ ﭕ ﭖ ﭗﭘ ﭙ ﭚ ﭛ ﭜ ﭝ ﭞﭟ ﭠ ﭡ ﭢ ﭣ ﭤ} [الزخرف: 75، 76].
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