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خلاصة هذا البحث فى : دلالة أسماء الله تعالى على ذاته وصفاته	
الكلمات الافتتاحيه : حدها، صفه، الخلق	
· .المقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة دلالة أسماء الله تعالى على ذاته وصفاته
· . . موضوع المقالة
دلالة أسماء الله تعالى على ذاته وصفاته يكون بالمطابقة وبالتضمن والالتزام، مثال ذلك: الخالق يدل على ذات الله، وعلى صفة الخلق بالمطابقة، ويدل على الذات وحدها، وعلى صفة الخلق وحدها بالتضمن، ويدل على صفتي العلم والقدرة بالالتزام، ولهذا لما ذكر الله خلقَ السموات والأرض، قال: {ﰎ ﰏ ﰐ ﰑ ﰒ ﰓ ﰔ ﰕ ﰖ ﰗ ﰘ ﰙ ﰚ ﰛ} [الطلاق: 12].
ودلالة الالتزام مفيدة جدًّا لطالب العلم إذا تدبر المعنى ووفقه الله تعالى لفهم التلازم، فإنه بذلك يحصل من الدليل الواحد على مسائل كثيرة، واعلم أن اللازم من قول الله تعالى وقول رسول الله  إذا صح أن يكون لازمًا فهو حق؛ وذلك لأن كلام الله وكلام رسوله حق، ولازم الحق حق؛ لأن الله تعالى عالم بما يكون لازمًا من كلامه وكلام رسوله فيكون مرادًا.
وأما اللازم من قول أحد سوى قول الله ورسوله، فله ثلاث حالات:
الأولى: أن يذكر للقائل التزامه ويلتزم به، مثل أن يقول: من ينفي الصفات الفعلية لمن يثبتها، يلزم من إثبات تلك الصفات الفعلية لله  أن يكون من أفعاله ما هو حادث، فيقول المثبت: نعم، وأنا ألتزم بذلك، فإن الله تعالى لم يزل ولا يزال فَعَّالًا لما يريد، ولا نفاد لأقواله وأفعاله كما قال تعالى: {ﯱ ﯲ ﯳ ﯴ ﯵ ﯶ ﯷ ﯸ ﯹ ﯺ ﯻ ﯼ ﯽ ﯾ ﯿ ﰀ ﰁ ﰂ} [الكهف: 109] وقال: {ﯳ ﯴ ﯵ ﯶ ﯷ ﯸ ﯹ ﯺ ﯻ ﯼ ﯽ ﯾ ﯿ ﰀ ﰁ ﰂ ﰃ ﰄ ﰅ ﰆ ﰇ ﰈ} [لقمان: 27] وحدوث آحاد فعله تعالى لا يلتزم نقصًا في حقه. 
الحالة الثانية: أن يذكر له ويمتنع اللازم بينه وبين قوله، مثل أن يقول النافي للصفات لمن يثبتها: يلزم من إثباتك أن يكون الله تعالى مشابهًا للخلق في صفاته؛ فيقول المثبت: لا يلزم ذلك؛ لأن صفات الخالق مضافة إليه، لم تذكر مطلقة حتى يمكن ما ألزمتَ به، وعلى هذا سوف تكون مختصة به لائقة به، كما أنك أيها النافي للصفات تثبت لله تعالى ذاتًا وتمنع أن يكون مشابهًا للخلق في ذاته، فأي فرق بين الذات والصفات، والحكم اللازم في هاتين الحالتين ظاهر.
الحالة الثالثة: أن يكون اللازم مسكوتًا عنه، فلا يذكر بالتزام ولا منع، فحكمه في هذه الحال ألا ينسب إلى القائم؛ لأنه يحتمل لو ذكر له أن يلتزم به أو يمنع التلازم، ويحتمل لو ذكر له، فتبين له لزومه وبطلانه أن يرجع عن قوله؛ لأن فساد اللازم يدل على فساد الملزوم.
ولورود هذين الاحتمالين لا يمكن الحكم بأن لازم القول قول، فإن قيل: إذا كان هذا اللازم لازمًا من قوله لزم أن يكون قولًا له؛ لأن ذلك هو الأصل لا سيما مع قرب التلازم، قلنا: هذا وهذا مدفوع بأن الإنسان بشر وله حالات نفسية وخارجية توجب الذهول عن اللازم، فقد يغفل أو يسهو، أو ينغلق فكره، أو يقول القول في مضايق المناظرات من غير تفكير في لوازمه ونحو ذلك.
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