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خلاصة هذا البحث في :  التعرف على المعجم اللفظي في قصيدة أبى تمام .
الكلمات الافتتاحية : قصيدة أبى تمام ، المعجم اللفظى .
 .Iالمقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء وسيد المرسلين ، وبعد فإن هذا البحث يتناول المعجم اللفظي في قصيدة أبى تمام .
 .IIموضوع المقالة
من الملامح أيضًا التي لا بد من الإشارة إليها في هذه القصيدة المعجم اللفظي، والمعجم اللفظي يُناسب موضوع القصيدة تمامًا، فنحن نجد في هذا المعجم الألفاظ الآتية من بداية القصيدة نجد: "السيف، والحد، والجد، والأرماح، وسنة السيف، والسمر يعني: الرماح، ظبى السيوف، أطراف القنا، والقضب، والخميسين، ووقعة عمورية، وجحفلًا، والحرْب، والحرَب، والغزو، والمكتسب".

وعندما أراد تصوير ما لحق بالروم من الخراب والدماء والموت وجدنا هذه الألفاظ "ووحشة، وخربت، والخراب، والجرب، وخدها الترب، وسوء منقلب، وهدمها، ومنعفرًا، ومأزق، ولجج، وصفر الوجوه".

وهكذا نلاحظ أن الشاعر اختار لكل معنى ولكل صورة من الألفاظ ما يناسبها، كما نلاحظ أيضًا في القصيدة هذه الألفاظ "بني الإسلام، أمير المؤمنين، معتصم بالله، منتقم لله، مرتغب في الله، مرتقب، خليفة الله، جرثومة الدين، الحسب، العرب". 

ونجد أيضًا ما يقابل هذه الألفاظ في الدلالة على المشركين والشرك كهذه الألفاظ "الأوثان، والصلب، والمشركين، ودار الشرك، والكفر، وعمود الشرك، وبني الأصفر"، وهذا طبعًا لأن القصيدة تصوير لمعركة حاسمة بين الإسلام والكفر.

 إن القافية التي اختارها أبو تمام لقصيدته وهي قافية الباء، والباء صوت شديد مجهور، وهو من حروف القلقلة، وهو في القصيدة متحرك بالكسر، وهذه القافية مناسبة جدًّا لأجواء الحرب وتصوير أحداثها.
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