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خلاصة هذا البحث في : معرفة المعنى العام، والصور البيانية للأبيات من الثاني والأربعين إلى الثالث والخمسين .
الكلمات الافتتاحية : قصيدة ، لامية العرب ، المعنى العام ، الصور البيانية للأبيات ، البيت الثاني والأربعين .
 .Iالمقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء وسيد المرسلين ، وبعد فإن هذا البحث يتناول المعنى العام، والصور البيانية للأبيات من الثاني والأربعين إلى الثالث والخمسين .
 .IIموضوع المقالة
يقول في البيت الثاني والأربعين:

وآلف وجه الأرض عند افتراشها 



 بأهدأ تنبيه سناسن قحل

وفي هذه الأبيات، من هذا البيت وحتى البيت الثالث والخمسين يتحدث الشنفرى عن بعض الصعاب، والمشاهد التي يمر بها، والتي تدل على شجاعته، وشدة تحمله، وصبره، وتعففه، وحلمه، وهذه صفات إنسانية يفتخر الشنفرى بها، وجديرة هذه الصفات بأن يفتخر بها بحق.

المفردات وشرحها اللغوي في هذه الأبيات:

آلف أي: أرتاح بسطح الأرض عندما أستلقي عليها، من الألفة. والأهدأ: الشديد الثبات، ويعني به: جنبه. وتنبيه: من نبا ينبو، إذا بعد وجفا. والسناسن: حروف فقار الظهر. وقحَّل: جمع قاحل، وهو: اليابس الجاف. أعدل منحوضًا: أتوسد تحت رأسي ذراعًا ذهب لحمها. والفصوص: منتهى العون عند المفصل من كل جانب. والكعاب: جمع كعب وهو شيء يلعب به من أنابيب القصب. ودحاها أي: بسطها. ومثل: جمع ماثلة، أي: منتصبة قائمة. تبتئس أي: تحزن وتكره فراق الشنفرى لها. وأم قسطل المراد بها: الحرب. والغبطة: الفرح والسرور، وحسن الحال. طريد أي: مطرود. وتياسرنا أي: تقاسمنا. والعقيرة المراد بها: النفس، أو الجثة. وحمى أي: قدر. تبيت أي: تنام، وفاعلها ضمير الجنايات. والمراد: أصحابها. والعيون: الجواسيس، والأرصاد. وفاعل نام: الشنفرى نفسه، وفي الأسلوب التفات. حثاثًا أي: مسرعة. مكروهه: الشيء الذي يكرهه. تتغلغل: تستقصي، وتتوغل باحثة عما يضره. الإلف: المؤالف، والملازم. 

في البيت السابع والأربعين: تعوده: تأتيه بانتظام فترة بعد فترة. وحمى الربع: التي تأتي كل أربعة أيام. وإلف معطوف على طريد.

في البيت الثامن والأربعين: الورد: ضد الصدر، والورد: النزول إلى البئر في الأصل. والصدور أو الصدر: الصعود منها. والمراد: إذا حضرت أبعدتها. وتثوب: ترجع وتعود. وتحيت: تصغير تحت. ومعنى قوله: من تحيت ومن عل، يعني: أنها تعود من جميع الجهات.

في البيت التاسع والأربعين: ابنة الرمل المراد: الحية. فإما تريني كابنة الرمل ضاحيًا، أو البقرة الوحشية. وضاحيًا: بارزًا على رقة، أي: على رقة الحال وبؤسه. وكلمة أحفى: فسرت بما بعدها: لا أتنعل.

"مولى الصبر" في البيت الخمسين: صاحبه. وأجتاب أي: ألبس، أو أقطع. وبزه: ثوبه. والسِّمع بكسر السين: ولد الذئب من الضبع، وهو أشجع الذئاب. والحزم أفعل: الحزم: مفعول به مقدم، والحزم: هو ضبط الأمور في كل شيء. وأعدم أحيانًا وأغنى، أي: افتقر في بعض الأوقات، ويكون عندي ما يكفيني في بعض الأوقات. والتوغل في الأرض، عبر عنه بقوله: ينال الغنى ذو البعدة المتبذل. يعني: الذي يريد أن ينال الغنى يبعد، والمتبذل: العامل بنفسه دون الاعتماد على أحد. الجزع: صيغة مبالغة، ومعناها: غير الصابر. ومتكشف: الذي يظهر فقره وجزعه. والتخيل: التكبر، وارتداء ثوب الخيلاء. وتزدهي معناها: تستخف. والأجهال: جمع الجاهل، والجهول، وهو: السفيه. وحلمي أي: عقلي. والأعقاب: أواخر الأمور. وأنمل معناها أنمُّ أو أنقل الحديث بين الناس على جهة الإفساد، وهو بالتأكيد يسلب أو ينفي هذه الصفات عن نفسه، ويثبت أنه حليم، عفيف، وقور.
المراجع والمصادر

1. طه حسين, حديث الأربعاء ، دار المعارف, 1981م .
2.  ناصر الدين الأسد، مصادر الشّعر الجاهليّ وقيمتها التّاريخيّة ، دار المعارف, 1982م

3.  محمد عبد المنعم خفاجي، الحياة الأدبيّة في عصريّ الجاهليّة وصدر الإسلام  ،مكتبة الأزهرية للتراث، 1972م

4.  زهير بن أبي سلمى، ديوان زهير بن أبي سلمى ، شرح: حنا الحتي، دار الكتاب العربيّ للطباعة والنّشر والتّوزيع، 2006م

5.  الزمخشريّ، أعجب العجب في شرح لامية العرب ، تحقيق: محمد حوّر، دمشق، مطبعة سعد الدّين، 1408ﻫ.

6.  حسان بن ثابت، ديوان حسان بن ثابت ـ رضي الله عنه ، دار الكتب العلميّة، 2004م

7. همام بن غالب الفرزدق، شرح ديوان الفرزدق، طبعة الشّركة العالميّة للكتاب،  1995م

8.  شوقي ضيف، والتّجديد في العصر الأمويّ، القاهرة، دار المعارف, 1995م

9.  شوقي ضيف، العصر العباسيّ الأول، القاهرة، دار المعارف, 1973م

10. شوقي ضيف، العصر العباسيّ الثّاني، القاهرة، دار المعارف، 1977م

11. سعد عبد المقصود ظلام، من الظّواهر الفنيّة في الشّعر الجاهليّ، دار المنار, 1992م

12. عبد القادر القط، في الشّعر الإسلاميّ والأمويّ ، دار النّهضة العربيّة للطباعة والنّشر، 1987م

13. صفوت يوسف زيد، الأدب الأندلسي، القاهرة، الهيئة المصرية العامة للكتاب، 1998م

14. مصطفى الشكعة، الشعر والشعراء في العصر العباسي ، بيروت، دار العلم للملايين, 1974م

15. علي علي صبح، الأدب والنّقد ، دار الأندلس, 1995م
PAGE  

