المعتزلة ومن وافقهم
بحث فى : توحيد الصفات

		إعداد / عادل محمد فتحي  
قسم الدعوة وأصول الدين
كلية العلوم الإسلامية – جامعة المدينة العالمية
شاه علم - ماليزيا
adel.mater@mediu.ws



خلاصة هذا البحث فى : المعتزلة ومن وافقهم	
الكلمات الافتتاحيه : النجاريه، الضراريه، المعتزله		
· .المقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة المعتزلة ومن وافقهم
· . موضوع المقالة
ومعهم النجارية والضرارية والرافضة والإمامية والزيدية والإباضية، وابن حزم وغيرهم، وهؤلاء مشتركون مع الجهمية والفلاسفة في نفي الصفات، وإن كان بين الفلاسفة والمعتزلة نوع فرق، فالمعتزلة تجمع على غاية واحدة، وهي نفي إثبات الصفات حقيقةً في الذات ومتميزة عنها. 
ولكنهم سلكوا طريقين في موقفهم من الصفات:
الطريق الأول: الذي عليه أغلبيتهم وهو نفيها صراحةً، فقالوا: إن الله عالم بذاته لا بعلم، وهكذا في باقي الصفات.
والطريق الثاني: الذي عليه بعضهم وهو إثباتها اسمًا ونفيها فعلًا، فقالوا: إن الله عالم بعلم، وعلمه ذاته، وهكذا بقية الصفات، فكان مجتمعًا مع الرأي الأول في الغاية وهي نفي الصفات. والمقصود بنفي الصفات عندهم: هو نفي إثباتها حقيقةً في الذات ومتميزة عنها، وذلك أنهم يجعلونها عينَ الذات، فالله عالم بذاته دون علم، أو عالم بعلم وعلمه ذاته. وهناك آراء أخرى للمعتزلة لكنها تجتمع في الغاية مع الرأيين الأولين، وهو التخلص من إثبات الصفات حقيقة في الذات ومتميزة عنها.
وهذه الآراء للمعتزلة حملها عنهم الزيدية والرافضة والإمامية والإباضية وابن تومرت، وابن حزم. فالمعتزلة يرون امتناعَ قيام الصفات به؛ لاعتقادهم أن الصفات أعراض، وأن قيام العرض به يقتضي حدوثه؛ فقالوا حينئذٍ: إن القرآن مخلوق، وإنه ليس لله مشيئة قائمة به، ولا حب ولا بغض ونحو ذلك. وردوا جميع ما يضاف إلى الله إلى إضافة خلق، أو إضافة وصف من غير قيام معنى به. 
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