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I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول إعراب الفعل في كتاب سيبويه، التعريف بابن الحاجب. 
II. موضوع المقالة 
التعريف بابن الحاجب:

وابن الحاجب صاحب (الإيضاح في شرح المفصل): هو أبو عمرو جمال الدين عثمان بن عمر بن بكر بن يونس، كان أبوه جنديًّا كرديًّا يعمل حاجبًا للأمير عز الدين موسك الصلاحي، فغلبت عليه النسبة إلى وظيفته، ولد بإسنا سنة إحدى وسبعين وخمسمائة، ورحل إلى القاهرة في صغره حيث اشتغل بحفظ القرآن الكريم وأخذ بعض القراءات على الشاطبي ثم قرأ للسبع على أبي الجود بن غياث وأخذ النحو عن الرزي القسطنطيني، وبرع فيه وأتقن غاية الإتقان. وانتقل إلى دمشق فتصدر للتدريس في جامعها بزاوية المالكية وأكب الخلق على سماع دروسه وكان الأغلب عليه علم النحو ثم عاد إلى مصر وتصدر للتدريس بالمدرسة الفاضلية في القاهرة ولازمه الطلبة وانتفع به خلق كثير. ثم انتقل إلى الإسكندرية ليقيم بها ولكن مدته لم تطل بها حيث مات بها في شهر شوال سنة ستٍ وأربعين وستمائة وقد خلف مصنفات قيمة في النحو والصرف والعروض وغيرها من العلوم، ومن أشهر مؤلفاته (الكافية في النحو) وشرحها ونظمها و(الوافية في النحو) وشرحها و(الشافية في التصريف) وشرحها و(الآمالي النحوية).

أما كتابه (الإيضاح في شرح المفصل) فقد ألّفه نظرًا لأهمية كتاب (المفصل) لدى النحويين، ولاشتهار شخصية مؤلفه الزمخشري، ومما يُلحظ في هذا الكتاب أن ابن الحاجب لم يضع له مقدمة وذلك جريًا منه على عادة بعض المؤلفين الذين لم يقدموا لكتبهم مثل سيبويه في (الكتاب) والكسائي في (ما تلحن فيه العوام) والفراء في كتابه (المنقوص والممدود)، وقد جرى ابن الحاجب في ذلك في بعض كتبه الأخرى كـ(متن الكافية) و(شرح الكافية). ويوصف ابن الحاجب بأنه من أذكياء العالم، وتوصف مصنفاته بأنها في غاية التحقيق والحسن، وأنها رزقت قبولًا تامًّا لحسنها وجزالتها، وقال عنه ابن خلكان: كان من أحسن خلق الله ذهنًا، وجاءني مرارًا بسبب أداء شهادات وسألته عن مواضع في العربية مشكلة فأجاب أبلغ جواب بسكون كثير وتثبت تام.
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