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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن التعريف بابن يعيش
الكلمات المفتاحية: إعراب الفعل- التعريف بابن يعيش. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول التعريف بابن يعيش.
II. موضوع المقالة 
التعريف بابن يعيش:

وابن يعيش صاحب (شرح المفصل) هو موفق الدين أبو البقاء يعيش بن علي بن يعيش بن محمد بن أبي السرايا، كان يعرف بابن الصانع، ولد بحلب في شهر رمضان سنة ثلاثٍ وخمسين وخمسمائة، ونشأ بها؛ حيث قرأ النحو على فتيان الحلبي وأبي العباس البيزوري وسمع الحديث عن الرضي التكريتي وأبي الفضل الطوسي، وقد رحل إلى بغداد ليدرك أبي البركات الأنباري فبلغه خبر وفاته بالموصل، كما قدم دمشق وجالس بها الكندي، وتصدر لحلب لإقراء زمانًا، وطال عمره وشاع ذكره، وغالب فضلاء حلب من تلامذته. يقول السيوطي: وكان من كبار أئمة العربية ماهرًا في النحو والتصريف، وكان حسن الفهم لطيف الكلام ظريف الشمائل مع سكينة ووقار، وصنف (شرح المفصل) و(شرح تصريف ابن جني)، ومات بحلب في جمادى الأولى سنة ثلاثٍ وأربعين وستمائة.

وكتابه (شرح المفصل) يعد من أوسع الكتب النحوية التي استوفت مسائل النحو والتصريف، وهو في الوقت نفسه من أوسع الشروح التي ألفت في شرح (مفصل الزمخشري)، فهو كتاب لا يستغني عنه الباحثون والدارسون.
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