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I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول الرفع فيما اتصل بالأول كاتصاله بالفاء. 
II. موضوع المقالة 
والمثال الذي ذكره سيبويه، وهو: كان سيري أمس حتى أدخلها. لا يحتمل وجهًا واحدًا، وهو ما ذكره سيبويه، بل يحتمل وجهًا آخر تكون فيه الجملة قبل حتى تامة، وذلك إما بتقدير كان تامةً، وسيري فاعلها، وإما بتقديرها ناقصة وأمس في موقع خبرها؛ ولهذا يجوز فيما بعد حتى في المثال الرفع.

وقد عبر أبو علي الفارسي عن أمس الواقع خبرًا بالمستقر، فقال في (التعليقة): لو جعلت أمس مستقرًّا جاز في قولك: كان سيري أمس حتى أدخلها الرفع، ولو جعلت كان التي بمعنى وقع وأمس غير مستقر لجاز الرفع في قولك: حتى أدخلها لأن كان سيري على هذا جملة تامة، كما أن سرت كذلك، فكما جاز الرفع بعد سرت، فكذلك يجوز بعد كان التي بمعنى وقع.

ونقصان الجملة قبل حتى يكون بجعل الظرف أمس في موضع نصبٍ بسيري، وليس خبرًا لكان الناقصة، كما لو قلت: كان قطع المفازة حتى أدخلها، فالمفازة منصوبة بقطع، وليس خبرًا لكان، وفي تلك الحالة يجب نصب ما بعد حتى لا غير، ويكون المصدر المؤول من أن المضمرة الناصبة والفعل مجرورًا بحتى، وحتى ومجرورها في موقع الخبر لكان الناقصة.

وفي هذا يقول أبو علي في (التعليقة): إذا نصبت الفعل بعد حتى في قولك كان سيري أمس حتى أدخلها كان جيدًا؛ لأن حتى أدخلها خبر كان، وهو في موضع نصب، المعنى: كان سيري إلى دخولها، وجعلت أمس ظرفًا غير مستقر، فإن رفعت الفعل بعد حتى على هذا لم يجز؛ لأنه لا يكون في الكلام لكان خبر، ألا ترى أن قولك فأدخلها لا يكون خبرًا لكان.

وخلاصة ما يشترط لرفع المضارع بعد حتى: أن يكون حالًا أو مؤولًا بالحال، وأن يكون مسببًا عما قبلها، وأن يكون فضلة.
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