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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن المضارع المجزوم عند ابن يعيش.

الكلمات المفتاحية: إعراب الفعل- المضارع المجزوم عند ابن يعيش.

I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول المضارع المجزوم عند ابن يعيش.

II. موضوع المقالة 
المضارع المجزوم عند ابن يعيش.

ويقول ابن يعيش في شرح هذا الموضع: اعلم أن عوامل الجزم على ضربين: حروف وأسماء كما ذكر -يعني الزمخشري- فالحروف خمسة وهي إن ولم ولما ولا الأمر ولا في النهي، فهذه الأصول في عمل الجزم، وإنما عملت باختصاصها بالأفعال دون الأسماء، والحرف إذا اختص عمل فيما يختص به، وهذه الحروف قد أثرت في الأفعال تأثيرين، وذلك أن "إن" نقلت الفعل إلى الاستقبال والشرط، و"لم" نقلته إلى الماضي والنفي، و"لما" كذلك، إلا أن "لما" لنفي فعل معه قد، و"لم" لنفي فعل ليس معه قد، فإذا قال قائل: قام زيد، قلت في نفيه: لم يقم، وإذا قال: قد قام، قلت في نفيه: لما يقم، ولام الأمر نقلته إلى الاستقبال والأمر والنهي كذلك، فإن قيل: ولم كان عمل بعض الحروف المختصة بالأفعال الجزم وبعضها النصب؟ فالجواب عن ذلك: أن ما نقله إلى معنى لا يكون في الاسم عمل فيه إعرابًا لا يكون في الاسم، ولما كان الشرط والأمر والنهي لا يكون إلا في الأفعال عملت أدواته فيها الجزم الذي لا يكون إلا في الأفعال.

وأما لم ولما، فإنهما ينقلان الفعل الحاضر إلى الماضي على حدٍّ لا يكون في الاسم؛ لأن الحد الذي يكون في الاسم إنما يكون بقرينة الوقت كقولك: زيد ضارب أمس، ولا يجوز زيد يضرب أمس، فتنقل الفعل المضارع إلى المضي بقرينة كما فعلت في الاسم، ويجوز: لم يضرب أمس، فلما نقلته على حد لا يجوز في الاسم عملت فيه إعرابًا لا يكون في الاسم؛ فلذلك كانت جازمة، فإن قيل: فالحروف الناصبة نحو أن ولم وإذًا وكي، قد أحدثت في الفعل ما لم يكون في الأسماء فهلا كانت جازمة؟ قيل: لعمري لقد كان القياس فيها ما ذكرت، غير أنه عرض فيها شبه من أنّ الثقيلة فعملت عملها على ما سبق؛ فلذلك تقول: لم يخرج زيد، فتدخلها على لفظ مضارع والمعنى معنى الماضي، ألا ترى أنك تقول: لم يقم زيد أمس، ولو كان المعنى كاللفظ لم يجز هذا، كما لم يجز: يقوم زيد أمس، وكذلك لما بمنزلة لم في الجزم، فجزمت كما تجزم لم، إلا أن الفرق بينهما أن لم لا تكتفي بها في الجواب، لو قال قائل: قام زيد، لم يجز أن تقول في جوابه: لم، حتى تقول: لم يقم، وإذا قال: قد قام، جاز أن تقول: لمّا؛ لأنها بزيادة ما عليها والتركيب قد خرجت إلى شبه الأسماء، فجاز أن تكتفي بها في الجواب كما تكتفي بالأسماء، ولذلك وقع بعدها مثال الماضي في قولك: لما جئتَ جئتُ، وأما لام الأمر فنحو قولك: ليضرب زيد عمروًا، إذا كان للغائب،  وأما إذا كان المأمور حاضرًا لم يحتج إلى اللام من قبل أن المواجهة تغني عنها، وربما جاءت اللام مع فعل المخاطب نحو قوله تعالى في قراءة أبي: "فبذلك فلتفرحوا"، وقد جاء في بعض كلام النبي  في غزاة: ((لتأخذوا مصافكم))، وتقول في النهي: لا تضرب، فهذه الحروف هي الجازمة لما بعدها بلا خلاف.
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