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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن انتماء الأخفش الأصغر إلى المدرسة البغدادية.
الكلمات المفتاحية: الأخفش الأصغر- المدرسة البغدادية.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول انتماء الأخفش الأصغر إلى المدرسة البغدادية.
II. موضوع المقالة 
انتماء الأخفش الأصغر إلى المدرسة البغدادية:
لقد أثبت كثير من المحدثين هذه المدرسة النحوية التي تعرف بالمذهب البغدادي، وهو مذهب نشأ من تلاقي مدرستي البصرة والكوفة، ويضم طائفة من العلماء جمعوا بين المذهبين البصري والكوفي، وكان التوجه الرئيسي عندهم هو إثبات المستحسن والمنتخب من المذهبين، وكان من هؤلاء: ابن قتيبة، وابن كيسان، والأخفش الأصغر، وابن الخياط، والزجاجي، وذكر هؤلاء العلماء أن المدرستين -البصرية والكوفية- قد تقاربتا واندمجتا في نهاية القرن الثالث الهجري، ولعله من المفيد في هذا المجال أن أذكر ها هنا بإيجاز خصائص هذه المدرسة، فأقول:
خصائص المدرسة البغدادية:
 تحدث عن هذه الخصائص باستفاضة الدكتور محمود حسيني، صاحب كتاب (المدرسة البغدادية في تاريخ النحو العربي)، فتناولها من خلال ستة عناصر وهي: السماع، والقياس، والقراءات الشاذة، والاحتجاج بالحديث، والاحتجاج بشعر المولدين، والانتخاب من المذهبين
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