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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن باب إعراب الجملة.
الكلمات المفتاحية: باب إعراب الجملة. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول باب إعراب الجملة.
II. موضوع المقالة 
باب إعراب الجملة:

 للنحويين في بيان موقع جملة... من الإعراب أربعة أوجه: أجاز أبو جعفر النحاس والعكبري والقرطبي والشوكاني أن تكون جملة... في موضع خفض على النعت لعمد، أي: بغير عمد مرئية، وأجازوا أيضًا أن تكون في موضع نصب على الحال من السموات، أي: خلق السموات حالة كونها مرئية لكم بغير عمد ولا عمد ألبتة.
وذهب علي بن سليمان  إلى أن الأَولى أن تكون جملة... مستأنفة أي: ولا عمد، ويكون... وقف التمام، وهذا الوجه أجازه الزمخشري والسمين الحلبي، وأجازا أيضًا أن تكون جملة... في محل جر على النعت. وهذه الأوجه الثلاثة أجازها النحاس عند حديثه... وكذلك مكي بن أبي طالب والألوسي.
وذهب أبو الحسن في تقرير الآية إلى أن فيها تقديمًا وتأخيرًا والتقدير: رفع السموات ترونها بغير عمد، وهذا التوجيه قد رده الرازي بقوله: "اعلم أنه إذا أمكن حمل الكلام على ظاهره كان المصير إلى التقديم والتأخير غير جائز". ورد أيضًا القول بأنها نعت بقوله... صفة للعمد، والمعنى: بغير عمد مرئية أي للسموات عمد ولكنا لا نراها قالوا: ولها عمد على جبل قاف، وهو جبل من زبرجد محيط بالدنيا ولكنكم لا ترونها.
وهذا التأويل في غاية السقوط؛ لأنه تعالى إنما ذكر هذا الكلام ليكون حجة على وجود الإله القادر، ولو كان المراد ما ذكروه لما ثبتت الحجة؛ لأنه يقال: إن السموات لما كانت مستقرة على جبل قاف، فأي دلالة لثبوتها على وجود الإله.
وعندي فيه وجه آخر أحسن من الكل، وهو أن العماد ما يعتمد عليه، وقد دللنا على أن هذه الأجسام إنما بقيت واقفة في الجو العالي بقدرة الله تعالى، وحينئذ يكون عمدها هو قدرة الله تعالى، فنتج أن يقال: إنه رفع السماء بغير عمد ترونها أي: لها عمد في الحقيقة إلا أن تلك العمد هي قدرة الله تعالى وحفظه وتدبيره، وإبقاؤه إياها في الجو العالي، وأنهم لا يرون ذلك التدبير ولا يعرفون كيفية ذلك الإمساك". انتهى.
أقول: ولعل هذا التوجيه هو خير ما يقال في معنى الآية، باعتبار أن جملة...  في محل جر صفة لعمد.
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