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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن باب إعراب الفاعل.
الكلمات المفتاحية: باب إعراب الفاعل. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول باب إعراب الفاعل.
II. موضوع المقالة 
باب إعراب الفاعل:
قال أبو جعفر النحاس في توجيه هذه الآية: "قال قتادة: فلولا أنه بيّن التجارة لطُلبت قال...كان أبو الحسن علي بن سليمان يذهب إلى هذا ويقول... على عطف البيان الذي يشبه البدل، وحكي لنا عن محمد بن يزيد أن معنى... آمِنوا على جهة الإلزام.
قال أبو العباس: والدليل على ذلك... جزم لأنه جواب الأمر، وعطف عليه... فالأخفش الأصغر يرى أن جملة ... في محل جر عطف بيان لتجارة. قال أبو حيان: "وقال الأخفش: هو عطف بيان على تجارة، وهذا لا يتخيل إلا على تقدير أن يكون الأصل أن تؤمنوا حتى يتقدر بمصدر، ثم حذف أن فارتفع الفعل كقوله: 
	ألا أيهذا الزاجري أحضر الوغى

	*
	وأن أشهد اللذات هل أنت مخلدي



يريد أن أحضر، فلما حذف أن ارتفع الفعل، فكأن تقدير الآية: هل أدلكم على تجارة تنجيكم من عذاب أليم: إيمان بالله ورسوله وجهاد". وما ذهب إليه المبرد من أن ... خبر لفظًا إنشاء معنى لأنه بمعنى آمنوا، ولذلك جاء...مجزومًا قد ذهب إليه أيضًا أبو إسحاق الزجاج.  وذهب ابن عطية إلى أن {ﮫ} مرفوع لأن التقدير: ذلك أنه تؤمنون، ورده أبو حيان بقوله: "وهذا ليس بشيء؛ لأن فيه حذف المبتدأ وحذف أنه وإبقاء الخبر، وذلك لا يجوز".
وقال السمين الحلبي: "هذا محمول على تفسير المعنى لا تفسير الإعراب، فإنه لا حاجة إليه". والراجح في توجيه الآية ما مشى عليه الأخفش الأصغر، فإن حذف أن المصدرية الناصبة، وارتفاع المضارع بعد حذفها مستعمل في العربية، كما في ...
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