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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن باب المبتدأ والخبر
الكلمات المفتاحية: باب المبتدأ والخبر.
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول باب المبتدأ والخبر.
II. موضوع المقالة 
وأنتقل فيما يأتي إلى تناول إعراباته لبعض الآيات، وتوجيهاته لبعض القراءات مستفيدًا مما كتبه الدكتور المحرصواي في كتابه عن الأخفش الأصغر، مع ترتيب المسائل وفقًا لأبواب النحو فأقول:

باب المبتدأ والخبر:

المسألة الأولى... اختلف المعربون في محل "من" ... فمنهم من ذهب إلى أن محله الجر، ومنهم من ذهب إلى أن محله النصب، ومنهم من ذهب إلى أنه محله الرفع، ففي محله ثلاثة أوجه:

الوجه الأول: الجر عطفًا على الكاف في حسبك، وهذا رأي الكوفيين، وهو لا يجوز عند البصريين؛ لأن العطف على الضمير المجرور من غير إعادة الجار لا يجوز عندهم.

الوجه الثاني: النصب، وهو من ثلاثة أوجه:

بفعل محذوف دل عليه الكلام، والتقدير: ويكفي من اتبعك.

عطفًا على الكاف في حسبك في التأويل؛ أي يكفيك الله ويكفي من اتبعك، وهذا اختيار الزجاج في معانيه.

على المعية، وإلى هذا ذهب الزجاج فيما حكي عنه، والزمخشري أيضًا.

الوجه الثالث: الرفع، وذلك من ثلاثة أوجه:

هو معطوف على اسم الله، فيكون خبرًا آخر كقولك: القائمان زيد وعمرو، ولم يثن حسبك؛ لأنه مصدر أي يكفيك الله والمؤمنون، قال السمين الحلبي: وبهذا فسر الحسن البصري وجماعة، وهو الظاهر، ولا محظور في ذلك من حيث المعنى، وإن كان بعض الناس استصعب كون المؤمنين يكونون كافين النبي  وتأول الآية، وإلى هذا الإعراب ذهب الزجاج والأخفش الأصغر، قال أبو جعفر النحاس: سمعت علي بن سليمان يقول: يكون عطفًا على اسم الله  أي حسبك الله ومن اتبعك، قال: ومثله قول النبي : ((يكفينه الله وأبناء قيلة)).

أن يكون مبتدأ والخبر محذوف، والتقدير: ومن اتبعك من المؤمنين كذلك.

أن يكون خبر مبتدأ محذوف، تقديره: وحسبك من اتبعك من المؤمنين، وقد استحسن النحاس هذا القول، ورد ما ذهب إليه شيخه الأخفش الأصغر بأنه قد صح عن النبي أنه نهى أن يقال: "ما شاء الله وشئت" وذلك أن الواو للجمع، وهي لا تحسن هنا، بل ثم أولى، قال السمين الحلبي: يعني أنه من طريق الأدب لا يؤتى بالواو التي تقتضي الجمع، بل تأتي بثم التي تقتضي التراخي، والحديث دال على ذلك.

المسألة الثانية... قرأ حمزة والكسائي وحفص عن عاصم... بالنصب، ووافقهم الربيع بن خيثم والحسن وابن أبي إسحاق ويحيى بن وثاب والأعمش، وقرأ ابن كثير وأبو عمر ونافع وأبو بكر عن عاصم: "الله ربكم ورب" بالرفع، ووافقهم شيبة وأبو جعفر وزيد بن علي، وروي عن حمزة أنه إذا وصل نصب، وإذا قطع رفع، قال السمين الحلبي: وهو حسن جدًّا، وفيه جمع بين الروايتين.
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