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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن إعراب الفعل في كتاب سيبويه، باب: حتى.
الكلمات المفتاحية: إعراب الفعل- باب: حتى. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول  إعراب الفعل في كتاب سيبويه، باب حتى.
II. موضوع المقالة 
ثم يتحدث سيبويه عن "حتى" فيقول: هذا "باب: حتى".

اعلم أن "حتى" تنصب على وجهين:

فأحدهما: أن تجعل الدخول غاية لمسيرك، وذلك في قولك سرت حتى أدخلها، كأنك قلت: سرت إلى أن أدخلها، فالناصب للفعل هنا هو الجار في الاسم إذا كان غاية، فالفعل إذا كان غاية نصب، والاسم إذا كان غاية جر، وهذا قول الخليل.

وأما الوجه الآخر فأن يكون السير قد كان، والدخول لم يكن، وذلك إذا جاءت مثل كي التي فيها إضمار أن وفي معناها، وذلك قولك: كلمته حتى يأمر لي بشيء.

وأقول: ظاهر قول سيبويه حتى تنصب على وجهين أن حتى تنصب الفعل بنفسها، وليس ذلك بمذهبٍ لسيبويه، ويدل على ذلك أمران:

أولهما: ما ورد في باب الحروف التي تضمر فيها أن؛ حيث ذكر منها حتى، وذكر أن ما بعدها منصوب بأن مضمرة؛ لأن حتى تعمل في الاسم بعدها الجر، وإضمار أن بعدها وضع لها في موضعها لأنها لا تعمل إلا في الاسم، وأن والفعل بعدها في تأويل الاسم.

والثاني: أنه فسر هنا قول القائل: سرت حتى أدخلها بتفسير تظهر فيه أن المضمرة حيث قال: كأنك قلت: سرت إلى أن أدخلها؛ ولهذا قال الأعلم في هذا الموضع: مذهب سيبويه أن حتى من الحروف الخافضة، وأنها إذا نصبت الفعل نصبته بإضمار أن كاللام؛ لأن ما بعدها في الأسماء مخفوض إذا كان غاية، فلما وقع الفعل بعدها، وكانت حروف الجر لا تعمل في الأفعال أضمرت أن بعدها فنصبت الفعل، وكانت مع الفعل بمنزلة اسم تعمل فيه حتى.

وقال السيرافي: مما يقرب تصحيحه قول سيبويه في حتى: إذا نصبت الفعل أنها تنصبه بإضمار أن، وذلك أن حتى على مذهبه من حروف الجر؛ لأن ما بعدها في الاسم المخفوض إذا كانت غاية، وذلك قولك: خرج القوم حتى زيد. 

ثم قال السيرافي: فلما كانت خافضة في الاسم إذا كانت غاية، ثم رأيناها تدخل على الفعل في معنى الغاية، جعلنا السبيل فيهما واحدًا، وبقيناها على خفضها، وأحوجنا ما وجب لها من عمل الخفض أن نجعل ما عملت فيه اسمًا، ولا يكون الفعل اسمًا إلا بأن يقرن به أن؛ لأنها والفعل بمنزلة المصدر، وإذا قدرناه لم يبعد تقديره؛ لأنا لو قلنا لرجل: أقم حتى يقدم زيد، وقف حتى تطلع الشمس. فحتى هي للغاية، وإذا جئنا بـ"إلى" التي هي للغاية كـ"حتى"، وإن كانت تخالفها في معنى آخر قلنا: أقم إلى أن يقدم زيد، وقف إلى أن تطلع الشمس. فموقع إلى موقع حتى، ولا يجتمعان؛ لأن إحداهما تغني عن الأخرى.
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