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خلاصة—هذا البحث يتحدث عن باب حروف الجر.
الكلمات المفتاحية: باب حروف الجر. 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول باب حروف الجر.
II. موضوع المقالة 
باب حروف الجر:
المسألة الأولى... وردت في هذه الآية قراءتان:
الأولى: ... وهي قراءة نافع وابن كثير وأبي عمرو وحمزة والكسائي وأبي جعفر وشيبة والأعمش.
والثانية: "يقدر" وبها قرأ عاصم الجحدري ويعقوب وعيسى وزيد بن علي وعمرو بن عبيد وعبد الرحمن الأعرج بخلاف عنه، وابن أبي إسحاق.
وقد زعم بعض النحويين أن القراءة بيقدر أولى؛ لأن الباء إنما تدخل في النفي وهذا إيجاب، وتعجب من أبي عمرو والكسائي كيف جاز عليهما مثل هذا حتى غلطا فيه، مع محلهما من العربية.
قال أبو جعفر: "وفي هذا طعن على من تقوم الحجة بقراءته، ومع ذلك فقد أجمعت الأئمة على أن قرءوا... ولا نعلم بينهما فرقًا، ولا تجتمع الجماعة على ما لا يجوز.
وقد تكلم النحويون في الآية التي أشكلت على قائل هذا؛ فقال الكسائي: إنما دخلت الباء من أجل لم، وهذا قول صحيح، وسمعت علي بن سليمان يشرحه شرحًا بينًا قال: الباء تدخل في النفي فتقول: ما زيد بقائم، فإذا دخل الاستفهام على النفي لم يغيره عما كان عليه فتقول: أما زيد بقائم، فكذا بقادر لأن قبله حرف نفي وهو لم".
وقال أبو إسحاق: "الباء تدخل في النفي ولا تدخل في الإيجاب تقول: ظننت زيدًا منطلقًا ولا يجوز: ظننت زيدًا بمنطلق، فإن جئت بالنفي قلت: ما ظننت زيدًا بمنطلق، فكذا ... والمعنى: أو ليس الذي خلق السموات والأرض بقادر في رؤيتهم وفي علمهم".
قال أبو جعفر: "فإن قال قائل: لم صارت الباء في النفي ولا تكون في الإيجاب؟ فالجواب عند البصريين أنها دخلت توكيدًا للنفي؛ لأنه قد يجوز ألا يسمع المخاطب ما أو يتوهم الغلط، فإذا جئت بالباء علم أنه نفي. وأما قول الكوفيين فهو: الباء في النفي حذاء اللام في الإيجاب. ولكن هل يجوز القياس على ذلك؟ أجاب أبو حيان بقوله: الصحيح قصر ذلك على السماع".
المسألة الثانية:... أنكر أبو الحسن الأخفش الأصغر القول بأن الباء ... بمعنى عن وقال: "أهل النظر ينكرون أن تكون الباء بمعنى عن لأن في هذا فساد المعاني، ولكن هذا مثل قول العرب: لو لقيت فلانًا للقيك به الأسد، أي للقيك بلقائك إياه الأسد، والمعنى: فاسال بسؤالك على ما تقدم".
وهذا الرأي إنما هو رأي جمهور البصريين، وذهب الكوفيون إلى جواز مجيء الباء بمعنى عن، بشرط أن يكون ذلك بعد السؤال، واستدلوا ... أي فأسال عنه خبيرًا... أي: سأل عن عذاب واقع.
وممن ارتضى مذهب الكوفيين ابن قتيبة، وقد ذهب الأخفش الأوسط والهروي وابن مالك إلى جواز مجيء الباء بمعنى عن دون تقييد ذلك بالسؤال... أي: عن الغمام... أي: وعن أيمانهم. وذكر المرادي أن مجيء الباء بمعنى عن يكون كثيرًا بعد السؤال، قليلًا بعد غيره، وهذا هو المختار لكثرة الشواهد على ذلك، والتأويل خلاف الأصل، هذا فضلًا  عما فيه من التكلف.
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