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خلاصة هذا البحث فى :   أهم أعلام المعتزلة وكتبهم
الكلمات الافتتاحيه : اعلام، مفكرى، المتميزه
· .المقدمة
 الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة أهم أعلام المعتزلة وكتبهم

· .عنوان المقالة
أعلام مفكري المعتزلة كثيرون، ولكل واحد منهم أفكاره المتميزة عن أفكار سالفيه ومعاصريه، حتى أصبح لكل واحد من هؤلاء المفكرين مذهب ينسب إليه، وعلى رأسهم:
الأول: واصل بن عطاء: أستاذ المعتزلة ورئيسها الأول، كان تلميذًا للحسن البصري، في مدينة البصرة، يتلقى العلم على يديه ويحضر دروسه ومجلس علمه؛ ليتزود بالعلم والمعرفة وأمور الدين، حتى ترك مجلس أستاذهن واختلف معه في حكم مرتكب الكبيرة. 
الثاني: عمرو بن عبيد: من أشهر مفكري المعتزلة السابقين، وهو: أبو عثمان عمرو بن عبيد بن رباب، مولى ابن عقيل، ولد عام "ثمانين" هجرية، وتوفي حوالي عام" 144" من الهجرة، كان متكلمًا وزاهدًا، وكان ممن يتردد على مجلس الحسن البصري، وقد كرهه حسن البصري قبل اعتزاله، وكانت له صلات بخلفاء بني أمية والخلفاء العباسيين، ولكنه لم يستغل ذلك لمصلحته، ولا لمصلحة أحد من أصدقائه. 
ولقد كان عمرو معتزليًّا يغالي في إيمانه بالعقل، ويعقد الصلة بينه وبين الدين، على أساس أن الدين هو تقرير حجة الله في عقول المكلفين. 
الثالث: أبو الهذيل محمد بن الهذيل المعروف بالعلاف: فيلسوف المعتزلة الأول، ومقرر الطائفة والمناظر عليها، ولد حوالي عام "خمس وثلاثين ومائة" من الهجرة، وتوفي حوالي عام "سبع وعشرين ومائتين" من الهجرة بعد أن عمر طويلًا، أخذ الاعتزال عن عثمان بن خالدي الطويل، أو عن بشر بن سعيد، وأبي عثمان الزعفراني، صاحبي واصل بن عطاء، ولأبي الهذيل مؤلفات كثيرة نحوًا من ستين كتابًا، في الرد على المخالفين في دقيق الكلام وجليله، ومنها كتاب (الحجج)، (الأصول الخمسة)، (الحجة في أصول الفقه)، (الأعراض والإنسان)، (الجزء الذي لا يتجزأ). 
الرابع: أبو إسحاق إبراهيم بن سيار بن هانئ النظَّام: المتوفى عام "واحد وثلاثين ومائتين" من الهجرة في عصر الدولة العباسية، وهو ابن أخت أبي الهذيل العلَّاف، عاصر من الخلفاء الرشيد، والمأمون والمعتصم، ويعد النظَّام من أذكياء المعتزلة، وقد قرأ كثيرًا من كتب الفلاسفة، وخلط كلامهم بكلام المعتزلة، وكان من الذين ذهبوا إلى القول بنفي القياس والإجماع، وانخدع برأي الكثيرين من الخوارج والشيعة، وتعتبره المعتزلة أعظم رجال الفكر الإنساني، وكان عالمًا بالفقه، والكلام، والكتب المنزلة، والأشعار، والأخبار، والاختلاف، كما كان حسن الكلام في النظم والنثر.
 الخامس: الجاحظ: وهو عمرو بن بحر، المكنى بأبي عثمان، الملقب بالجاحظ، كان من علماء المعتزلة والمصنفين لهم، تتلمذ على يد إبراهيم النظَّام، وكان من الأدباء المعدودين المعروفين بأسلوبهم الجيد الرصين، يدل على ذلك مؤلفاته الأدبية، قرأ كثيرًا من كتب الفلاسفة، ومن كتب الأدب العربي، وتأثر بما قرأ، وله مؤلفات عدة منها كتاب (الحيوان)، (البيان والتبيين)، (الدلائل والاعتبار)، (فضيلة المعتزلة)، (خلق القرآن)، وقد عاش الجاحظ في عصر المعتصم، والمتوكل.
السادس: معمر بن عباد السلمي: وكنيته أبو عمرو، عاش في أيام هارون الرشيد، أخذ عن عثمان الطويل، وعن إبراهيم بن يحيى المدين، الذي أخذ عن عمرو بن عبيد، أدرجه ابن المرتضى في طبقة أبي الهذيل، والنظَّام، ولم تذكر المصادر سنة وفاته، يقول عنه الشهرستاني: "إنه من أعظم القدرية في تدقيق القول بنفي الصفات ونفي القدر".
السابع:بشر بن المعتمد: أخذ بشر بن المعتمد الاعتزال من معمر بن عباد السلمي بالبصرة، ونقل المذهب إلى بغداد، وصار من رؤسائه هناك، وكانت له مع الرشيد واقعة، وتوفي عام "مائتين وعشرة" من الهجرة.
الثامن: ثمامة بن الأشرس: أخذ الاعتزال عن بشر بن المعتمد ببغداد، توفي عام "213" من الهجرة. 
التاسع: أحمد بن خابط: توفي سنة "232" من الهجرة، من أصحاب النظَّام.
العاشر: الفضل الحدثي: توفي سنة "سبع وخمسين ومائتين" من الهجرة، من أصحاب النظَّام.
الحادي عشر: عيسى بن صبيح: المكنى بأبي موسى، الملقب بالمرداد، المتوفى سنة "ست وعشرين ومائتين" من الهجرة، وكان يقال له راهب المعتزلة، ومن تلامذته: جعفر بن حرب الثقفي المتوفى سنة "أربع وثلاثين ومائتين" من الهجرة، وجعفر بن مبشر الهمداني المتوفى سنة "236" من الهجرة، وأبو زفر، ومحمد بن سويد، وصاحب أبا جعفر محمد بن عبد الله الإسكافي، وعيسى بن الهيثم، وجعفر بن حرب الأشج. 
الثاني عشر: هشام بن عمرو الفوطي: المتوفى سنة "226" من الهجرة. 
الثالث عشر:أبو الحسين بن عمرو الخياط: أستاذ أبي القاسم بن محمد الكعبي، المتوفى سنة "300" من الهجرة.
الرابع عشر: أبو محمد بن عبد الوهاب الجبائي: وابنه أبو هاشم عبد السلام، وهما من معتزلة البصرة.
وكلُّ واحد من هؤلاء الأعلام، كان يمثل فرقة من فرق المعتزلة التي بلغت نحوًا من عشرين فرقة. 
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