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خلاصة هذا البحث فى : التعريف بالقاديانية ومؤسسها
الكلمات الافتتاحيه : حركة، الميلاد، الاستعمار
· .المقدمة
الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة التعريف بالقاديانية ومؤسسها

· .عنوان المقالة
هذا؛ ويمكن أن نعرف القاديانية بأنها: حركة نشأت سنة "1900" من الميلاد، بتخطيط من الاستعمار الإنجليزي في القارة الهندية؛ بهدف إبعاد المسلمين عن دينهم، وعن فريضة الجهاد بشكل خاص، حتى لا يواجهوا المستعمر باسم الإسلام، وكان لسان حال هذه الحركة هو مجلة الأديان، التي تصدر باللغة الإنجليزية.
مؤسس القاديانية:
ندع مؤسس القاديانية يتحدث فيعرفنا بنفسه، فيقول: "إني أنا المسمى بغلام أحمد بن ميرزا غلام مرتضى، وميرزا غلام مرتضى بن ميرزا عطا محمد، ويسوق نسبه إلى ميرزا محمد سلطان بن ميرزا هادي بك، وينحدر الميرزا غلام أحمد من أصل مغولي، وقيل فارسي، وكانت ولادته في قرية سميت ببلدة الإسلام، أو "إسلام بور قادي" التي صحف اسمها إلى "قديان"، وهي واقعة في بلاد "البنجاب" من مديرية "كردسابور" في الهند حاليًا، وذلك في سنة "1252" من الهجرة، "1839" من الميلاد.
نشأ ميرزا غلام أحمد، في بيت من البيوت التي اشتهرت بخدمة سياسة الإنجليز الاستعمارية، وتحقيق مصالحهم البغيضة، يقول غلام أحمد: "ولما ترعرعتُ ووضعت قدمي في الشباب، قرأت قليلًا من الفارسية، ونبذة من رسائل الصرف، وعدة من علوم تعميقية، وشيئًا يسيرًا من كتب الطب، وكان أبي عرَّافًا حاذقًا، وكان له يد طولى في هذا الفن، فعلمني من بعض كتب هذه الصناعة، إلى أن قال: ولم يتفق لي التوغل في علم الحديث والأصول والفقه إلا كطلٍّ من الوابل، وكنت أحب زمرة الروحانيين". 
هذا وقد بدأ حياته كموظف صغير، وشارك والده في المحاكمات والقضايا، وعاش في تقشف حتى تبوأ الزعامة الدينية، فاتسع له العيش وأقبلت عليه الدنيا، وقد أصيب في حياته بطائفة من الأمراض؛ حيث أصيب بالهيستريا، والنوبات العصبية العنيفة، والمنخوليا، والسل، وأمراض الصدر، والبول السكري، ولازمه دوار الرأس في نصفه الأعلى، وسلس البول في نصفه الأسفل.
تزوج غلام أحمد مرتين، سنة "ثلاثة وخمسين وثمانمائة وألف" من الميلاد، وعمره أربعة عشر عامًا، ثم سنة "أربعة وثمانين وثمانمائة وألف" من الميلاد، وعمره خمسة وأربعون عامًا ،وفي عام "ألف وثمانمائة وثمانية وثمانين" من الميلاد، وعمره تسعة وأربعون عامًا، تنبأ بأنه سيتزوج الفتاة "محمدي بيكم" وهي من أسرته، وأخبر أنه أمر قد قضي في السماء، ونبأه الله به مرارًا وتكرارًا -على حد زعمه- وتحدى بذلك العالم، لكن الفتاة تزوجت بشاب آخر، وعاشت مع زوجها بعد وفاة ميرزا غلام أحمد مدة طويلة.
وفي صباح السادس والعشرين من مايو سنة "ألف وتسعمائة وثمانية" من الميلاد، الخامس والعشرين من ربيع الأول سنة "ألف وثلاثمائة وستة وعشرين" من الهجرة، هلك ميرزا غلام أحمد مصابًا بمرض الهيضة الوبائية المعروف باسم "الكوليرا"، وهو في "لاهور"، ونقلت جثته إلى "قديان" حيث دفن في المقبرة التي سماها بمقبرة الجنة، وبلغته "بهشت مقبرة"، وخلفه حكيم نور الدين من سنة "ألف وثمانمائة وواحد وأربعين" من الميلاد إلى "ألف وتسعمائة وأربعة عشر" من الميلاد، الذي لقب بالخليفة الأول، وخليفة المسيح الموعود نور الدين الأعظم، ثم تولى أمر الدعوة بعده بشير الدين محمود بن ميرزا غلام أحمد، وهو يمثل الخليفة الثاني في الحركة القاديانية.
ومن الجدير بالذكر أن القاديانية في أيام غلام أحمد وخليفته نور الدين كانت مذهبًا واحدًا، غير أن القاديانيين في آخر حياة نور الدين ابتدأ شيء من الاختلاف يدب فيما بينهم، وعندما مات نور الدين انقسموا إلى شعبتين: الأولى شعبة "قاديان"، ورئيسها بشير الدين محمود بن غلام أحمد، وتزعم هذه الشعبة أن غلام أحمد نبي مرسل، والثانية: شعبة "لاهور"، ورئيسها محمد علي، مترجم القرآن إلى اللغة الإنجليزية، وتنظر هذه الشعبة إلى غلام أحمد على أنه مصلح ديني فقط، ولشعبة "لاهور" الأحمدية نشاط كبير في آسيا وأوربا وأمريكا.
وبعيدًا عن هذا الخلاف، فالشعبتان متفقتان في الخطوط العريضة لمذهب القادياني، ويظهران باسم الأحمدية نسبة إلى ميرزا غلام أحمد. 
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