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الكلمات المفتاحية: رد الأخفش-  بعض آراء الكوفيين 
I. المقدمة
الحمد لله الذي جعل لغة العرب أحسن اللغات وحفظها بالنحو من الهانات واللمات، والصلاة والسلام على سيدنا محمد المرفوع الرتبة فوق سائر المخلوقات، وعلى آله واصحابه الذين هم الهداة بالاتفاق، وبعد فهذا البحث يتناول رد الأخفش بعض آراء الكوفيين.
II. موضوع المقالة 
رد الأخفش بعض آراء الكوفيين:

وفي مجال رد الأخفش الأصغر بعض آراء الكوفيين ذكر الدكتور المحرصاوي ثلاثة أمثلة، وهذا بيانها:
المثال الأول: ذهب الكوفيون إلى أن فعل الأمر معرب بالجزم على حذف اللام، وقد رد الأخفش الأصغر هذا الرأي، قال أبو جعفر النحاس: "قُل في موضع جزم عند الفراء على حذف اللام، وسمعت علي بن سليمان يقول: لو كان كما قال لكان بالتاء، وهو عند البصريين غير معرب، أي لكان: لِتقل".
المثال الثاني: ذهب الكوفيون إلى عدم جواز كون الجملة المصدرة بإنّ صلة للموصول، قال أبو جعفر النحاس: "وسمعت علي بن سليمان يقول: ما أقبح ما يقول الكوفيون في الصلات: إنه لا يجوز أن يكون صلة الذي وأخواته إنّ وما عملت فيه.
المثال الثالث: ذهب الكوفيون إلى أن ما كان مخصوصًا به المؤنث لم تدخل الهاء فيه، نحو: حائض، وطالق، وما أشبههما، وقد رد الأخفش الأصغر ذلك فقال: "الدليل على أن هذا القول غلط إثبات الهاء في مرضعة". 
وهذا الذي ذكرناه يدل علي بغدادية الأخفش الأصغر، وأنه لا يتعصب لمذهب البصريين ولا لمذهب الكوفيين، ففي هذه الأمثلة الثلاثة، لم يرتضِ مذهب الكوفيين، ومعنى ذلك أنه يذهب في المثال الأول مذهب البصريين، في أن الأمر مبني وليس مجزومًا معربًا. ويذهب في المثال الثاني إلى جواز وقوع الجملة المصدرة بإن صلة للموصول، كما أجاز ذلك البصريون.
ويذهب في المثال الثالث إلى أن الوصف الخاص بالمؤنث يجيء استعمال بعض أمثلته بالتاء، كما تشهد بذلك الاستعمالات الفصيحة. وهذه الردود -كما قلت- تدل على استقلال الأخفش الأصغر وبغداديته، وعدم تعصبه لمذهب بصري أو مذهب كوفي
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