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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى بين مصطلحى "السنة" و "الحديث"
الكلمات المفتاحية –  المحدثين ، السنة ، أقوال
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة بين مصطلحى "السنة" و "الحديث"

.عنوان المقال II
فلنقارن بعد ما تعرفنا على معنى الحديث عند المحدثين، هذا التعريف للحديث عند المحدثين ينطبق تمامًا على تعريف السنة عندهم، كما سبق أن ذكرنا؛ كل منهما يعني: ما أُثر ونُقل عن النبي  من قول أو فعل أو تقرير أو صفة.
ولكنه يبدو في أقوال بعض العلماء في القرن الثاني الهجري التفرقة بينهما، نلمس ذلك في قول الأعمش -رحمه الله؛ وهو سليمان بن مهران، الذي توفي سنة مائة وثمان وأربعين من الهجرة. "لا أعلم لله قومًا أفضل من قوم يطلبون هذا الحديث ويحبون هذه السنة". فعطف هذا على ذاك. وأوضح منه على هذا قول عبد الرحمن بن مهدي: "الناس على وجوه؛ فمنهم من هو إمام في السنة وليس بإمام في الحديث، ومنهم من هو إمام في الحديث وليس بإمام في السنة". وربما كان أساس التفريق، هو أنهم كانوا ينظرون إلى أن الحديث أمر علمي نظري، وأن السنة أمر عملي؛ إذ إنها كانت تعتبر المثل الأعلى للسلوك في كل أمور الدنيا والدين.
وكان هذا سبب الاجتهاد في البحث عنها والاعتناء بحفظها والاقتداء بها، وربما كان الأساس هو أن بعضهم كان ينظر إلى السنة على أنها أعم من فعل رسول الله  وقوله وتقريره، وتشمل أفعال الصحابة والتابعين كما سبق أن ذكرنا.
ولكنن السنة والحديث يتطابقان في المعنى ويطلق أحدهما على الآخر، وقد نطلق لفظيْن آخريْن؛ بل كثير من المحدثين يطلق أحدهما على الأخريين من هذين اللفظين، ونريد بكل منهما ما نريده من كلمتي السنة والحديث بالمفهوم الذي اخترناه، وهما الخبر والأثر، ونتفق أو نصطلح على أنهما مرادفان للحديث عند المحدثين، وإن كان لهما مفهومات أخرى عند غيرهم ليس هنا مجال بحثها، فكثيرًا ما يقول المحدِّثون: رواة الأثر، ورواة الآثار، ورواة الأخبار، ويقصدون بذلك: رواة الحديث، ورواة السنة.
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