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الخلاصة – هذا البحث يبحث فى أصالة ابن أبي حاتم في (الجرح والتعديل) 
الكلمات المفتاحية – القضية ، المقارنة ، نماذج 
المقدمة.I

الحمد لله رب العالمين، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد، وعلى آله وصحبه والتابعين ، سوف نقوم في هذا البحث بمعرفة أصالة ابن أبي حاتم في (الجرح والتعديل)

.عنوان المقالII
(الجرح والتعديل) لابن أبي حاتم:
هل لابن أبي حاتم أصالة في هذا الكتاب، أو أنه سرق هذا الكتاب؟ 
وفي مناقشة هذه القضية يبدو لنا حقيقة الكتابين من المقارنة بينهما، وفي عرض نماذج هي نفسها التي قرأنا منها في كتاب البخاري. 
فمن الواجب علينا -ونحن ندرس كتاب (الجرح والتعديل)- أن نناقش قضية هامة أثارها بعض الباحثين قديمًا وحديثًا، وهي أن كتاب (الجرح والتعديل) مأخوذ من كتاب (التاريخ الكبير) للإمام محمد بن إسماعيل البخاري، ويصور هذه القضية تلك الرواية التي نقلها غير واحد من المؤرخين، وهي تقول بأن أبا أحمد الحاكم قال: كنت بالري -وهي بلد ابن أبي حاتم- فرأيتهم يومًا يقرءون على أبي محمد بن أبي حاتم كتاب (الجرح والتعديل)، فلما فرغوا قلت لابن عبدويه الوراق: ما هذه الضحكة، أراكم تقرءون كتاب (التاريخ) لمحمد بن إسماعيل البخاري عن شيخكم على هذا الوجه، وقد نسبتموه إلى أبي زرعة، وأبي حاتم، وللخطيب البغدادي عبارة توافق في معناها رأي أبي أحمد الحاكم، وإن كانت أقسى منها لهجة؛ إذ نسب إلى ابن أبي حاتم الإغارة على كتاب البخاري. 
يقول في كتابه موضحًا أوهام الجمع والتفريق: ومن العجيب أن أبي حاتم أغار على كتاب البخاري ونقله إلى كتابه (الجرح والتعديل)، وعمد إلى ما تضمنه من الأسماء فسأل عنها أباه وأبا زرعة، ودوّن عنهما الجواب، وصار في هذا المضمار بعض الباحثين، واعتبر بعضهم أن قيمة كتاب (الجرح والتعديل) تزداد بها النظرة التقديرية إلى أصله كتاب (التاريخ الكبير) للبخاري، والواقع أن أبا أحمد الحاكم الذي أطلق هذه الدعوة، وتبعه من جاء بعده غير محقٍ في دعواه هذه.
ويبدو أنه -كما يقول بعض الباحثين- سمعهم يقرءون بعض التراجم القصيرة التي لم يتفق لابن أبي حاتم فيها ذكر (الجرح والتعديل)، ولا زيادة مهمة على ما في (التاريخ)، فاكتفى بتلك النظرة السطحية، ولو تصفح الكتاب ما قال ما قال. 
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